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ПРЕДИСЛОВИЕ

Великая Октябрьская Социалистическая револю­
ция открыла новую эру в истории человечества. 
Рабочие и крестьяне под руководством партии 
Ленина — Сталина свергли власть империалистов в 
России, создали свою, народную, советскую власть 
и начали строить новое, социалистическое общество 
на одной шестой части земли.

В неимоверно тяжелой войне против интервен­
тов и белогвардейцев трудящиеся Страны Советов 
отстояли свое право строить новую, свободную 
жизнь, жизнь без капиталистов и помещиков. Со­
ветская власть спасла нашу Родину от полуколо­
ниального, зависимого положения, от угрозы пол* 
кого закабаления иностранным капиталом.

«...Советское правительство есть единственно на­
родное и единственно национальное в лучшем 
смысле этого слова правительство, ибо оно несет с 
собой не только освобождение трудящихся от ка­
питала, но и освобождение всей России от ига 
мирового империализма, превращение России из 
колонии в самостоятельную свободную страну», — 
писал товарищ Сталин в начале 1920 г. в своей- 
статье «К военному положению на Юге».

Западные империалистические державы рассма­
тривали Февральскую буржуазно-демократическую 
революцию 1917 г. как «маленькую революцию для 
большой войны». Они рассчитывали с помощью 
правительства Керенского, с помощью лакеев бур­
жуазии— меньшевиков и эсэров еще крепче При­
ковать Россию к колеснице западных империалистов. 
Когда же -эти планы стали терпеть крушение, когда 
русские -солдаты стали отказываться продолжать 
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войну за интересы империалистов, началась серия 
контрреволюционных заговоров, возглавляемых 
американскими, английскими, французскими дипло­
матами и тайными агентами иностранных разведок; 
началась подготовка к интервенции.

Книга Майкла Сейерса и Альберта Кана «Тайная 
война против Советской России» показывает «боль­
шой заговор» международной реакции против 
Страны Советов на протяжении всего исторического 
периода от первых дней Октябрьской революции 
до второй мировой войны включительно. Авторы 
этой работы заявляют, что ни один из эпизодов 
или разговоров, встречающихся в их книге, не 
является вымыслом. Книга опирается на обширный 
документальный материал; использованы также ме­
муары многих лиц.

Первый раздел книги «Тайная война против Со­
ветской России», озаглавленный «Революция ■ и 
контрреволюция», описывает период с лета 1917 г. 
до провала вооруженной интервенции империали­
стических держав против Советской России.

Первым из серии контрреволюционных загово­
ров, о которых рассказывается в книге Майкла 
Сейерса и Альберта Кана, был корниловский мя­
теж, организованный английским и французским 
правительствами.

«Английское и французское правительства ре­
шили сделать ставку на Корнилова — пусть именно 
он будет тем сильным человеком, который не даст 
России выйти из войны, покончит с революцией и 
будет отстаивать англо-французские финансовые 
интересы в России... Корнилов отдал приказ о на­
ступлении двадцатитысячной армии на Петроград. 
В рядах ее были французские и английские офи­
церы в русских мундирах», — читаем мы в книге 
«Тайная война против Советской России» 
(стр. 10—11).

Опираясь на официальные документы и материа­
лы, авторы книги рассказывают, как сразу же 
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после победы Октябрьской революции разверну* 
лась подрывная деятельность иностранных диплома* 
тсв по организации белогвардейских армий. Импе­
риалистические державы ставят задачу — расчле­
нить и закабалить Россию. Представители Англии 
и Франции встретились в Париже и тайно сговори­
лись расчленить Советскую Россию. Этот тайный 
дипломатический договор, вернее заговор, назы­
вался «Англо-французское соглашение от 23 де­
кабря 1917 г., определяющее французские и англий­
ские зоны действия». Условия этого «соглашения» 
устанавливали, что «Англия получает в России 
«зону влияния», дающую ей кавказскую* нефть и 
контроль над Прибалтикой; Франция — тоже «зо­
ну», дающую ей железо и уголь Донбасса и конт­
роль над Крымом». «Этот тайный англо-француз­
ский договор лег в основу политики, которую Фран­
ция и Англия проводили в отношении России в те­
чение нескольких последующих лет», — пишут 
Сейере и Кан (стр. 22).

Весной 1918 г. иностранные дипломатические 
представители переехали в Вологду. Было ясно» 
что правительства союзников приняли уже решение 
ни в какой мере не сотрудничать с Советской рес- 
публикой. Однако иностранные дипломаты исполь­
зовали свои привилегии для организации антисо­
ветских заговоров, выступали с контрреволюцион­
ными заявлениями и прокламациями.

Представитель американского Красного Креста 
в России и агент американской военной разведки 
Робинс, который не был согласен с замыслами воен­
ной интервенции союзников в Советской России и 
выдвигал план развития русско-американских тор­
говых отношений, был срочно отозван в США. Воз­
вратившись в Америку, он пробовал выступать в 
прессе. Газеты либо не принимали его материала, 
либо искажали его. Голос Робинса потонул в на­
раставшем вихре антисоветской клеветы и дезин­
формации американских газет, заявлявших, что 

VH



«большевики — наши злейшие враги», а сам Ро­
бинс вынужден был предстать перед «сенатской ко­
миссией по расследованию большевизма».

Книга Сейерса и Кана рассказывает о густой 
сети гнусных заговоров, которые плелись против 
Советской республики матерыми шпионами типа 
Локкарта и Рейли, нашедших верных холопов ино­
странного капитала в лице эсеров и троцкистов. 
Союзники организуют армии белогвардейских гене­
ралов, посылают свои войска в Советскую Россию 
для подавления революции и захвата богатств на­
шей страны.

После 'поражения Германии союзники сохраняют 
кадры и организацию германского милитаризма* 
предоставляют германскому верховному командо­
ванию возможность субсидировать подпольные на­
ционалистические лиги и террористические, обще­
ства, предназначенные убивать, пытать и запуги­
вать немецких демократов. Все это делалось под 
флагом «спасения Германии от большевизма». Ав­
торы книги отмечают, что немецкие политические 
деятели искусно спекулировали на кампании союз­
ников против большевизма. Генерал Гофман, быв­
ший командующий германскими войсками на Во­
ст очном фронте, предлагает маршалу Фошу план 
похода немецкой армии на Москву «для уничтоже­
ния большевизма». -

Фош -одобрил этот план немецких милитаристов 
и мечтал поднять всю Восточную Европу на борьбу 
с Советской Россией. На мирной конференции Фош 
предложил направить против Советской России по­
ляков, снабдив их современными боевыми сред­
ствами, мобилизовать для этой же цели финнов, 
-чехов, румын и др., чтобы «покончить с больше­
визмом уже в 1919 г.». Английский военный ми­
нистр Черчилль заявлял, что удалось организовать 
против Советской России «поход 14 государств». 
. И когда теперь фултонский геоой скорбит о мни­
мом «железном занавесе» над Восточной Европой, 
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в его горестных иеремиадах больше всего чув­
ствуется тоска о том невозвратном времени, когда 
можно было легко и быстро натравить против Со­
ветской республики поляков, чехов, финнов, румын 
и другие соседние с ней страны. Народы этих стран 
установили теперь у себя демократические режимы, 
дружественно настроены по отношению к народам 
Советского Союза и не дадут больше втянуть себя 
в антисоветские авантюры. Это больше всего и бе­
сит матерых организаторов антисоветских «походов 
14 государств», организаторов «санитарного кордо­
на» вокруг Советского Союза, которые видят, что 
пресловутый «кордон» разбит вдребезги и что ныне 
Страна Советов окружена дружественными на­
родами.
: Государственные деятели союзных деожав 
давали самые разнообразные объяснения пребыва­
нию их войск в России, лицемерно отрицая свое 
намерение проводить в России вооруженную интер­
венцию и вмешиваться в ее внутренние дела.

Главный вдохновитель вооруженной интервенции 
против Советской России Черчилль, называвший 
армии белогвардейских генералов «моими армия* 
ми», впоследствии в своей книге «Мировой кризис» 
цинично писал:

«Находились ли они (союзники) в состоянии 
войны с Россией? Разумеется, нет; но советских 
людей они убивали без разбора. Они как захват­
чики стояли на русской земле. Они вооружали вра­
гов советской власти. Они блокировали порты Рос­
сии и топили ее корабли. Они серьезно и деятельно 
желали ей гибели. Но война — как можно! Интер­
венция— как не стыдно! Им совершенно все равно, 
твердили они, как русские разрешают свои дела. 
Они совершенно беспристрастны...» (стр. 88).

Высказываясь о мотивах интервенции, предста­
вители союзников пытались запугать мировое об­
щественное мнение «большевистской опасностью» 
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и представляли интервенцию как политический 
крестовый поход против большевизма.

«На самом деле «антибольшевизм» играл здесь 
лишь второстепенную роль. Гораздо большее зна­
чение имели такие факторы, как северо-русский лес, 
донецкий уголь, сибирское золото и кавказская 
нефть. Кроме того, имелись такие обширные импе­
риалистические замыслы, как английский план За­
кавказской федерации, которая бы отгородила от 
России Индию и сделала бы возможным исключи­
тельное господство англичан в нефтеносных райо­
нах Ближнего Востока; японский план завоевания 
и колонизации Сибири; французский план контроля 
над Донецким бассейном и Черноморьем и често­
любивый, дальнего прицела, немецкий план захвата 
Прибалтики й Украины», — пишут авторы книги 
(стр. 112).

В разгар интервенции союзников в Сибири 
«Бюллетень» Английской промышленной федера­
ции, самого мощного объединения английских про­
мышленников, вдохновляясь, .видимо, «подвигами» 
испанских конквистадоров или английских корса­
ров, восклицал:

«Сибирь — самый большой приз для цивилизо­
ванного мира со времени открытия обеих Америк!» 
(стр. 115).

Когда английские войска продвинулись на Кав­
каз и заняли Баку, английский журнал «Нир ист» 
заявлял: «В отношении нефти Баку не имеет себе 
равных. Баку — величайший нефтяной центр мира. 
Если нефть — королева, то Баку — ее трон» 
(стр. 115).

Самым видным из американцев, делавших ставку 
на антисоветскую войну, был Герберт Гувер, впо­
следствии президент США, один из бывших круп­
ных акционеров майкопских нефтяных промыслов, 
который на всю жизнь остался одним из злейших 
врагов советской власти и демократии.

Вооруженная интервенция союзников в Совет­



ской России потерпела крах прежде всего благо­
даря сплоченности и героизму народов нашей Ро­
дины, стойко и беззаветно защищавших свою 
свободу и независимость. Интервенция провалилась 
и потому, что борьба советской власти и ее успехи 
вызывали сочувствие и помощь пролетариев -всех 
стран. Рабочие организовывали стачки, отказыва­
лись грузить военное снаряжение для войск интер­
вентов и белогвардейских генералов.

Вооруженная интервенция против Страны Сове­
тов, «начатая в тайне и бесчестии, окончилась по­
зорным провалом» (стр. 120).

Но борьба международной реакции против Со­
ветского Союза, тайные заговоры, попытки органи­
зации «крестовых походов» продолжались.

* * *
Второй раздел книги Сейерса и 'Кана, озаглав­

ленный: «Тайны санитарного кордона», охватывает 
период от конца гражданской войны и интервен­
ции до прихода к власти фашистов в Германии.

Авторы книги показывают в этом разделе, как 
в течение пятнадцати лет обманчивого мира и тай­
ной войны против мировой демократии и прогресса, 
войны, которая велась под прикрытием мифа б 
«большевистской опасности», .выращивались в 
центре Европы чудовищные силы германского фа­
шизма, обрушившиеся потом на демократические 
народы.

Советская Россия по окончании открытой воен­
ной интервенции была окружена «санитарным кор­
доном враждебных марионеточных государств», 
которые по планам фошей и детердингов должны 
были в удобный момент снова напасть на страну 
социализма. Сохранялись и подкармливались уце­
левшие остатки разгромленных белогвардейских 
армий; плелись антисоветские заговоры—промпар- 
тии,^ меньшевиков, троцкистов; высылались* на тер­
риторию СССР старые и новые шпионы, дивер- 
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сайты, террористы; устраивались погромные напа­
дения на советские посольства. Тайная война про­
тив СССР продолжалась все время, иногда вспьь 
хивая с особой силой, когда с «барабанным боем» 
возвещалась новая военная интервенция, новые 
крестовые походы против «большевистской опасно­
сти». Генералы, руководившие армиями иностран- 
-ных интервентов в Советской России, стали в после­
военный период главарями антисоветского и фа­
шистского движения.

Авторы книги «Тайная война против Советской 
России» приводят один важный секретный мемо­
рандум английского министерства иностранных 
дел, составленный в первые послевоенные годы и 
показывающий, что международной реакцией со­
знательно был сохранен Германии ее военный по­
тенциал.

«Хотя в настоящий момент Германия абсолютно 
неспособна на агрессивные действия, однако нет 
сомнений, что при наличии большого военного и 
химического потенциала она рано или поздно ста­
нет снова мощным военным фактором. Очень немно­
гие немцы серьезно помышляют о том, чтобы на­
править эту мощь, когда она будет обретена, про­
тив Британской империи», — говорилось в этом ме­
морандуме (стр. 123).

«На международной дипломатической конферен­
ции в Локарно и в течение 1925/26* г. англо-фран­
цузские дипломаты лихорадочно договаривались с 
Германией о совместных действиях против Совет­
ской России» (стр. 174).

Так создавались предпосылки для второй миро­
вой войны, войны против международной демокра­
тии, готовившейся под лозунгом «антибольшевизма». 
Но история жестоко посмеялась над «пророками» 
из английского министерства иностранных дел и над 
творцами «духа Локарно». Возрожденная военная 
мощь Германии была в первую очередь направлена 
против Британской, империи и против Франции.
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В начале 1926 г. в английской печати было опу­
бликовано письмо нефтяного магната Детердинга, 
возвещавшего, что идет активная подготовка к но­
рой интервенции против Советского Союза.

В 1927 г. маршал Фош снова рекламирует свои 
антисоветские планы 1919 г., когда он брался «раз 
и навсегда искоренить большевистскую опасность, 
при условии, если государства, окружающие Рос­
сию, будут снабжены деньгами и оружием». 
В письме к Рехбергу, одному из главных пособни­
ков и вдохновителей германского фашизма, Фош 
призывает к союзу между Францией и Германией и 
приветствует генерала Гофмана как «горячего 
сторонника антибольшевистского военного союза» 
(стр. 176).

На конец лета 1929 г. или, самое позднее, на 
лето 1930 г. намечался широкий план нового воен­
ного нападения на СССР. Основные военные 
силы должны . были быть выставлены Польшей, 
Прибалтийскими государствами, Румынией и 
Финляндией. Германия должна была дать техни­
ческих специалистов и «добровольческие полки». 
План нападения был вариантом плана Гофмана. 
Как выяснилось еще в 1927 г. на «процессе фаль­
шивомонетчиков» в Германии, англо-французшЛе 
круги должны были оказать давление на Румы­
нию и Польшу, чтобы обеспечить их участие в 
«крестовом походе» против СССР...

Детердинг, фактический глава всего тайного за­
говора интервентов против СССР, вновь конфиден­
циально предсказывал, что антисоветская война 
начнется летом 1930 г.

Но в самый разгар военных приготовлений раз­
разился мировой экономический кризис, поразив­
ший капиталистическую Европу и Америку. Ко­
нечно, отсрочка нападения на Советскую страну 
была вызвана не только мировым экономическим 
кризисом, но, прежде всего, растущей мощью СССР.

(Международная реакция стала искать для борьбы 
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против СССР силы, казавшиеся ей более внуши­
тельными. ’Миф о «большевистской опасности» спо­

собствовал приходу к власти германских фаши­
стов. Те, кто поддерживал русских белогвардей­
цев, стали поддерживать и финансировать гитле­
ровцев.

Через несколько месяцев после прихода к власти 
фашистов в Германии прибыл в Англию Розенберг 
для переговоров с Детердйнгом. К этому времени 
в Англии уже имелась сильно возросшая профа­
шистская группа из числа английских консервато­
ров, сторонников антибольшевистского крестового 
похода.

«28 ноября 1933 г. ротермировская «Дейлй мейл» 
подняла вопрос, который вскоре стал господствую­
щим в британской внешней политике:

Крепкий молодой германский нацизм — надежный 
страж Европы против коммунистической опасности... 
Германии необходимо жизненное пространство. Если 
Германия переключит избытки своей энергии и свои 
организаторские способности на большевистскую Рос­
сию, то тем самым она поможет русскому народу вер­
нуться к цивилизованному существованию и, возможно 
даже, направит мировую торговлю на путь нового 
расцвета» (стр. 202).

Так за 5 лет до мюнхенского предательства были 
открыто провозглашены основы политики мюнхен­
цев, приведшей ко второй мировой войне.

♦ * ♦
Третий раздел книги Сейерса и Кана называется 

■«Пятая колонна в России». Здесь развертывается 
клубок кошмарных преступлений троцкистов, зи- 
новьевцев, бухаринцев, подлых, изменников родины, 
презренных иуд, продававших родину немецкой, 
японской и другим иностранным разведкам.

Уже в 1925 г. англо-американский матерый шпион, 
террорист и диверсант Сидней Рейли вступил в связь 
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с троцкистами и пытался вновь пробраться в Со­
ветский Союз, рассчитывая на поддержку троцкист­
ской оппозиции, вынашивавшей планы антисовет­
ских заговоров. Рейли удалось перейти советскую 
границу и установить контакт с троцкистами, но на 
обратном пути он был убит при переходе границы.

Авторы книги «Тайная война против Советской. 
России» показывают троцкистско-бухаринских ла­
кеев фашизма как часть «пятой колонны», органи­
зованной гитлеровцами в странах Европы и в Аме­
рике. Фашистская Германия стала очагом заразы, 
распространявшим в Европе эпидемию измены и 
террора.

«Термин «пятая колонна», — пишут Сейере и 
‘Кан,— тогда еще был неизвестен. Но тайный аван­
гард германского верховного командования уже 
развернул свое наступление против народов Европы. 
Французские кагуляры и «Огненные кресты», ан­
глийский «Союз фашистов», бельгийские рек­
систы, польская ПОВ, чехословацкие генлейновцы и 
гвардия Глинки, норвежские квислинговцы, румын­
ская «Железная гвардия», болгарская ИМРО, фин­
ские лапуассцы, литовский «Железный волк», лат­
вийский «Огненный крест» и многие другие вновь 
создававшиеся нацистами тайные общества или 
реорганизованные контрреволюционные лиги уже 
начали свою работу, расчищая путь для побед гер­
манской армии и для порабощения континента и 
готовя нападение на Советский Союз» (стр. 262).

Авторы книги рассказывают, что иуда Троцкий 
установил непосредственные тайные отношения с 
главарями гитлеровцев — Розенбергом и Гессом*. 
Троцкисты, бухаринцы, зиновьевцы, эти рабьи души, 
преисполненные мещанской веры во «всемогуще­
ство» капиталистической системы хозяйства, пре­
смыкались перед немецко-фашистскими чинушами, 
готовы были пролить реки народной крови во имя 
реставрации капитализма в нашей стране, во имя 
закабаления трудящихся иностранным капиталом.
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Советский народ еще до нападения гитлеровцев 
раздавил, как козявок, подлых троцкистских пиг­
меев, мнивших себя «сверхчеловеками», а также 
всех других фашистских агентов. В Советском 
Союзе фашистская «пятая колонна» изменников и 
врагов народа была, благодаря прозорливости 
товарища Сталина, разгромлена за несколько лет 
до нападения гитлеровской Германии.

Летом 1941 г., когда фашисты напали на Совет­
ский Союз, Джозеф Э. Девис, бывший американ­
ский посол в СССР, писал:

«В России не было так называемой «внутренней 
агрессии», действовавшей согласованно с немецким 
верховным командованием. В 1939 г. поход Гитлера 
на Прагу сопровождался активной военной под­
держкой со стороны генлейновских организаций. То 
же самое можно сказать о гитлеровском вторжении 
в Норвегию. Но в России не оказалось судетских 
Генлейнов, словацких тиссо, бельгийских дегрелей 
или норвежских квислингов...

В России в 1941 г. не оказалось представителей 
«пятой колонны»—они были расстреляны. Чистка 
навела порядок в стране и освободила ее от изме­
ны» (стр. 351). ♦ * *

Четвертая часть книги Сейерса и Кана носит на­
звание «От Мюнхена к Сан-Франциско» и охваты­
вает события от Мюнхена до конца второй мировой 
войны.

Мюнхен был самым коварным заговором против 
СССР, заговором, прикрытым маской «умиротво­
рения» агрессоров, «невмешательства» и отказа от 
политики коллективной безопасности. Но Мюнхен 
был логическим продолжением той политической 
линии, которая была намечена в секретном мемо­
рандуме английского министерства иностранных 
дел в начале двадцатых годов и делала ставку на 
сохранение военного потенциала Германии, чтобы 
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направить германскую агрессию на Восток, против 
Советского Союза.

На весь мир прозвучало мудрое предостережение 
товарища Сталина, сделанное в докладе на XVIII 
съезде партии о том, что «большая и опасная по­
литическая игра, начатая сторонниками политики 
невмешательства, может окончиться для них серьез­
ным провалом».

Но это предостережение не было услышано ре* 
акционными правительствами Англии и Франции. 
В апреле 1939 г. проверка общественного мнения 
Англии показала, что 87 процентов английского на­
селения настроено в пользу англо-советского союза 
против фашистской Германии. Однако английское 
консервативное правительство сделало все, чтобы 
саботировать политику быстрого и решительного 
союза с СССР для предупреждения гитлеровской 
агрессии.

«Быстрый и решительный союз с Россией,—писа­
ла лондонская «Таймс», — может помешать другим 
переговорам».

Авторы книги «Тайная война против Советской 
России» сообщают в примечании, какие именно 
«другие переговоры» велись английскими кругами 
в тот момент.

Это были переговоры делегации Федерации анг­
лийской промышленности, вырабатывавшей iB Дюс­
сельдорфе окончательные детали широкого согла­
шения с немецкой крупной промышленностью. Это 
были переговоры о возможности английского займа 
фашистской Германии в размере 51 миллиона фун­
тов стерлингов (стр. 371—372).

«Советская Россия была обречена на полную изо­
ляцию и одиночество перед лицом нацистской Гер­
мании, опиравшейся если не на активную, то на 
пассивную поддержку проникнутых мюнхенским ду­
хом правительств Европы» (стр. 372).

Но планы мюнхенцев были сорваны. Заключив 
23 августа 1939 г. с Германией пакт о ненападении, 
Советское правительство обеспечило нашей стране 
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мир в течение полутора годов и возможность подго­
товки своих сил для отпора, если бы фашистская 
Германия рцскнула напасть на нашу страну вопре­
ки пакту.

Авторы книги «Тайная война против Советской 
России» убедительно показывают, как искусственно 
создавалась в Америке атмосфера непримиримой 
враждебности к СССР влиятельным меньшинством 
реакционных американцев, боящихся социального и 
экономического прогресса у себя в стране и за рубе­
жом. Они приводят множество фактов, показываю­
щих, как гитлеровские агенты и покровители фа­
шистов накануне второй мировой войны и в дни 
войны развернули широкую подрывную деятель­
ность в Америке под флагом борьбы с «больше­
вистской опасностью». Перед читателем проходят 
фигуры председателя комитета по расследованию 
«антиамериканской деятельности» Мартина Дайса, 
предсказывавшего на второй день после нападения 
фашистов, что «Гитлер завладеет Россией через 
месяц», и выступавшего против помощи Советской 
Армии; фашистского шпика Линдберга; поджига­
теля новой войны Вильяма Буллита, призывав­
шего к «крестовому походу» против Советского 
Союза накануне победоносного штурма Советской 
Армией Берлина, и других.

«После окончания второй мировой войны в Евро­
пе голоса антибольшевистских «палладинов» зву­
чали не менее пронзительно, чем в 1918 г., но ни в 
Америке, ни в других странах они уже не произво­
дили прежнего впечатления: со времен покойного 
Вудро Вильсона там многому успели научиться»,— 
пишут авторы книги (стр. 431).

Авторы справедливо замечают, что война принес­
ла миру немало «сюрпризов». Мир был ошеломлен, 
когда из подполья Европы и Азии поднялись «пя­
тые колонны», с помощью которых немцы и японцы 
быстро одерживали свои первые победы везде, кро­
ме Советского Союза.
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«Но величайшим из всех сюрпризов второй миро­
вой войны оказалась Советская Россия. Словно за 
одну ночь рассеялся густой туман лжи, и во всем 
своем величии и значении предстала миру Совет­
ская страна, ее вожди, ее экономика, ее армия, ее 
люди и, говоря словами Корделла Хэлла, «эпиче­
ский характер ее патриотического пыла». Первым 
великим откровением, которое принесла вторая 
мировая война, было то, что Красная армия, ру­
ководимая маршалом Сталиным, оказалась самой 
могущественной и действенной боевой силой на 
стороне мирового прогресса и демократии»,— гово­
рится в книге (стр. 446).

Авторы заканчивают свою книгу упоминанием о 
конференции в Сан-Франциско, которой предстояло 
выработать Устав всемирной организации коллек­
тивной безопасности, опирающейся на союз трех ве­
личайших держав.

Книга «Тайная война против Советской России», 
опирающаяся на огромный документальный мате­
риал, разоблачает заговоры международной реак­
ции не только против Советского Союза, но и про­
тив всех демократических народов. Книга эта будет 
способствовать повышению бдительности всех демо­
кратических элементов, всех, кому дорого дело де­
мократического мира и безопасности народов. Кни­
га Сейерса и Кана приоткрывает не мифический, а 
настоящий «железный занавес», под прикрытием 
которого в течение четверти века международной 
реакцией подготовлялась и велась тайная, не объяв­
ленная, не прекращавшаяся ни на один день война 
против страны социализма, против сил демократии 
во всем мире.

Все эти происки реакции, все походы и кампании, 
организованные ею, потерпели крах, натолкнулись 
на непреоборимую моральную, политическую, воен­
ную и экономическую силу Советского Союза, 
одержавшего под руководством великого Сталина 
всемирноисторическую победу над гитлеровской 
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Германией. Последовательная и глубоко принци­
пиальная внешняя политика СССР, отстаивающая 
дело мира и безопасности народов, проникнутая на­
чалами международного права и справедливости, 
разоблачала и разоблачает антисоветские, антиде­
мократические маневры реакции. Опираясь на под­
держку миллионных масс, на их горячую любовь 
к социалистической Родине, большевистская пар­
тия еще до войны разгромила фашистскую «пя­
тую колонну». СССР возглавил борьбу междуна­
родных демократических сил против фашизма и 
его пособников всех разновидностей. Могучий Со­
ветский Союз подходит к 30-й годовщине своего 
существования, одержав победу над открытыми и 
тайными походами международной реакции против 
социалистического государства, воодушевляя тех, 
кто борется за демократический мир и безопасность 
народов.

Тайные заговоры не кончились после разгрома 
фашистской Германии и империалистической Япо­
нии. Методы политики действительных хозяев ка­
питалистического мира — могущественных капита­
листических монополий мало изменились. Поэтому 
народы мира не должны позволить обмануть себя 
тем, кто однажды вырастил уже германский фа­
шизм, принесший неисчислимые страдания и бед­
ствия человечеству. 1Книга Сейерса и Кана полезна 
тем, что она способствует повышению бдительно­
сти демократических народов.

Однако книга «Тайная война против Советской 
России» имеет и серьезные недостатки, которые 
бросятся в глаза советскому читателю. В первой 
части книги делается попытка несколько «облагоро­
дить» американскую интервенцию в Сибири в 1918— 
1920 гг.; имеется неправильное замечание, что 
среди белогвардейских генералов было «несколько 
искренних патриотов-националистов» (стр. 111). В 
книге дается преувеличенная оценка роли Черчилля 
во время войны и неправильная, смягченная оценка 
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его поведения после войны. Авторы заявляют, что 
«по окончании второй мировой войны Черчилль по­
вел двойную игру: не переставая поддерживать 
англо-советский союз, он снова стал кричать о на­
висшей над Европой «угрозе большевизма» (стр. 81). 
Совершенно неправильно поджигателя новой войны 
Черчилля изображать человеком, «поддерживаю­
щим» англо-советский союз.

Сейере и Кан не освещают действительной роли 
Черчилля, который прикидывался другом Советского 
Союза, но старался до последней возможности про­
водить в жизнь ту тактику, о которой проболтался 
еще в 1942 г. английский министр-консерватор Мур- 
Брабазон, заявлявший, что пусть русские и герман­
ские армии пока истощают друг друга,—Англия тем 
временем займет господствующее положение в 
Европе. Черчилль, — как это теперь доказано мно­
гими опубликованными материалами, в частности, 
книгой Ингерсолла «Совершенно секретно» и книгой 
Эллиота Рузвельта «Его глазами», — сознательно 
затягивал открытие второго фронта до лета 1944 г., 
пока не стало ясно, что Советский Союз один, 
своими силами, может оккупировать всю Германию 
и осуществить освобождение Франции.

Несмотря на некоторые свои недостатки, книга 
Сейерса и Кана с интересом будет прочтена совет­
ским читателем.

/7. Поспелов.





Ни один из эпизодов или разговоров, встречаю­
щихся в книге «Тайная война против Советской 
России», не является авторским вымыслом. Во 
время подготовительной работы над этой книгой 
мы пользовались официальными изданиями 
государственного департамента США; протоко­
лами заседаний различных комиссий кон­
гресса США; официальными документами, издан­
ными английским правительством; опубликован­
ными советским правительством стенографиче­
скими записями судебных процессов.

Мы использовали также опубликованные мемуары 
многих лиц, упоминаемых в этой книге. Все приве­
денные в книге разговоры взяты из мемуаров, из 
официальных отчетов или из других документаль­
ных источников.

АВТОРЫ.





КНИГА ПЕРВАЯ

Революция и контрреволюция



Глава I

УСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

1. Миссия в Петроград

В середине лета знаменательного 1917 года, когда 
в России уже бурлил вулкан революции, некий 
американец, майор Рэймонд Робинс, прибыл в Пет­
роград с весьма важным секретным заданием. Офи­
циально он был заместителем начальника амери­
канской миссии Красного Креста. Неофициально 
он состоял на службе в разведывательном отделе 
армии Соединенных Штатов. Его секретное зада­
ние состояло в том, чтобы препятствовать выходу 
России из войны с Германией.

На Восточном фронте положение было угрожаю­
щее. Немцы дробили на части русскую армию» 
плохо вооруженную и подчиненную бездарному 
командованию. Пал расшатанный войною и на­
сквозь прогнивший феодальный царский режим. 
В марте Николай II был вынужден отречься от пре­
стола, и в России было создано Временное прави­
тельство. По всей стране пронесся революционный 
клич: «За мир, за хлеб, за землю!», в которо^м сли­
лись и новые надежды и давнишние чаяния мил­
лионов измученных войной, обездоленных и голод­
ных русских людей.

Союзники России — Англия, Франция и США — 
со страхом ждали неминуемого развала русской 
армии. С минуты на минуту у немцев могла осво­
бодиться на Восточном фронте ,миллионная армия 
для переброски- на Запад, против усталых войск 
союзников. Не меньшую тревогу вызывала мысль, 
что украинская пшеница, кавказская нефть, донец­
кий уголь и прочие неисчислимые богатства русской 
земли попадут в прожорливую пасть Германии.

Союзники прилагали все усилия к тому, чтобы 
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заставить Россию воевать хотя бы до тех пор, пока 
на Западный фронт прибудут американские подкре­
пления. Майор Робинс был одним из тех многих ди­
пломатов, военных и агентов разведки, которых спеш­
но посылали в Петроград, чтобы всеми силами попы­
таться сохранить Россию в числе воюющих стран.

Рэймонд Робинс, человек сорока трех лет, наде­
ленный неиссякаемой энергией, редким красноре­
чием и большим личным обаянием, жгучий брюнет 
с орлиным профилем, был видной фигурой в Сое­
диненных Штатах. Он отказался от блестящей де­
ловой карьеры в Чикаго, чтобы посвятить себя 
общественной и благотворительной деятельности. 
В политике он был горячим сторонником Теодора 
Рузвельта и играл ведущую роль в предвыборной 
кампании 1912 г., когда Рузвельт пытался попасть 
в Белый Дом без помощи крупного капитала и по­
литических махинаций. Робинс был воинствующим 
либералом, неустанным борцом за всякое движение,, 
направленное против реакции.

— Что? Рэймонд Робинс? Этот фантазер? Этот 
рузвельтист? К чему он в этой миссии? — восклик­
нул глава американского Красного Креста в России 
полковник Вильям Бойс Томпсон, узнав, что 
Робинс назначен его заместителем. Полковник 
Томпсон был правоверным членом республиканской 
партии. Он был лично заинтересован в русских 
делах, в частности в русском марганце и меди. Но 
он также умел трезво оценивать факты. Про себя 
он уже решил, что консервативная позиция, занятая 
чиновниками государственного департамента США 
по отношению к бурным событиям в России, ничего 
хорошего не сулит.

Американским послом в России был в то время 
Дэвид Фрэнсис — пожилой, упрямый банкир из- 
Сент-Луиса, любитель покера и в свое время губер­
натор штата Миссури. G гривой серебряных волос, 
в старомодном крахмальном воротничке и визитке 
он являл собою странную фигуру в обстановке 
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потрясенного войной революционного Петрограда.
«Старику Фрэнсису,—как-то заметил один анг­

лийский дипломат,—не отличить эсера от картошки».
Фрэнсис, правда, плохо разбирался в политиче­

ской жизни России, но зато был непоколебим в 
своих убеждениях. Создавались они главным обра- 
зом на основании сенсационных сплетен, ходивших 
среди царских генералов и миллионеров, которые 
осаждали американское посольство в Петрограде. 
Фрэнсис утверждал, что русские беспорядки — 
результат немецкого заговора, а все русские рево­
люционеры — иностранные агенты. И как бы там ни 
было, скоро все обойдется.

21 апреля 1917 г. Фрэнсис послал государствен­
ному секретарю США Лансингу такую телеграмму:

Крайний социалист или анархист по фамилии Ленин 
произносит опасные речи и тем укрепляет правительство; 
ему умышленно дают волю; своевременно будет выслан.

Но после свержения царя русская революция 
-отнюдь не затихла — она еще только 'начиналась. 
Русская армия разваливалась, и, казалось, никто в 
России не в состоянии был остановить этот про­
цесс. Александр Керенский, честолюбивый премьер 
Временного правительства, совершая поездку по 
•фронту, обращался к войскам с красноречивыми 
заверениями, что не сегодня-завтра придет «победа, 
демократия и мир». Не убежденные его речами, 
голодные, озлобленные русские солдаты десятками 
тысяч уходили с фронта. В грязных, оборванных 
шинелях они бесконечным потоком двигались по 
стране, вдоль размокших от дождя полей, по размы­
тым проселкам, в родные города и деревни L

1 Три года русские солдаты храбро и искусно сражались 
шротив превосходящих сил врага. В первые месяцы войны, 
цогда немецкое наступление было в разгаре, русские вторглись 
в Восточную Пруссию и оттянули с запада два германских 
^армейских корпуса и кавалерийскую дивизию, что дало Жоф- 
*фр(у возможность ликвидировать прорыв на ’Марне и спасти
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В тылу возвратившиеся домой солдаты встреча* 
лись с революционными рабочими и крестьянами. 
Крестьяне, солдаты и рабочие повсюду создавали 
свои революционные комитеты или советы и вы­
бирали депутатов, которые должны были пере­
дать правительству их требования — мира, земли 
и хлеба!

К тому времени, когда майор Рэймонд Робинс 
попал в Петроград, голодные, ожесточенные народ­
ные массы разлились по стране бурным потоком. 
Солдатские делегации текли в столицу прямо из 
грязи окопов и требовали прекращения войны. 
Почти каждый день происходили хлебные беспо­
рядки. Большевистская партия Ленина — организа­
ция русских коммунистов, которую Керенский 
объявил нелегальной и загнал в подполье, — быстро 
крепла и завоевывала популярность в народе.

Рэймонд Робинс не согласился с тем мнением, 
какое создалось о России у Фрэнсиса и его 
друзей из придворных кругов. Не задерживаясь в 
петроградских гостиных, он, по его выражению, 
«выехал в действующую армию», чтобы своими 
глазами увидеть, что творится в России. Робинс 
страстно верил в то, что он называл «трезвым 
умом — столь обычным у удачливых американских 
дельцов, умом, который не полагается на болтов­
ню, но обязательно ищет фактов». Он стал разъез­
жать по стране, посещая заводы, профсоюзные со­
брания, казармы и даже кишащие вшами окопы на 
германском фронте. Чтобы разобраться в том, что

Париж. Русскую армию ослабляла неорганизованность и из4- 
мена в тылу. Военный министр Сухомлинов был предателем и 
получал деньги от немцев. Двор кишел шпионами и германо­
филами, во главе которых стояла царица и ее советчик 
зловещий поп Распутин. Оружие и боеприпасы были на 
исходе. К 1917 г. потери русских войск превосходили англий­
ские, французские и итальянские вместе взятые — 2 762 064 
убитыми, 4 950 000 ранеными и 2 500 000 пропавшими без 
вести. (Примеч. авторов.) 
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происходит в России, Робинс окунулся в массы 
русского народа.

В тот год вся Россия напоминала сплошной 
огромный митинг. Народ, веками (вынуждаемый к 
молчанию, наконец, обрел дар речи. Митинги воз­
никали повсюду. Все хотели говорить. Правитель­
ственные чиновники, агитаторы за дело союзников', 
большевики, анархисты, эсеры, меньшевики — все 
говорили наперебой. Самыми популярными орато­
рами были большевики. Солдаты, рабочие и кресть­
яне подхватывали и повторяли их слова.

— Объясни ты мне, за что я воюю, — требовал 
русский солдат на одном из таких бурных митин­
гов, — за Константинополь или за свободную Рос­
сию? За демократию или за грабителей-капитали­
стов? Если ты мне докажешь, что я защищаю 
революцию, я пойду воевать и без угрозы расстрела. 
Когда земля будет принадлежать крестьянам, за­
воды — рабочим, а власть — Советам, мы будем 
знать, за что воюем, и будем воевать!

Робинс чувствовал себя в родной стихии. Дома, 
в США, он часто выступал с трибуны, часто спорил 
с американскими марксистами. Почему бы не по­
спорить с русскими большевиками? Нередко он 
просил разрешения ответить оратору-большевику. 
В окопах и на многолюдных заводских собраниях 
этот плечистый темноглазый американец вставал с 
места и говорил. Через своего переводчика Робинс 
рассказывал русскИхМ об американской демокра­
тии и об угрозе прусского милитаризма. Его вы­
ступления неизменно вызывали бурю аплодисмен­
тов. .

В то же время Робинс не забывал своих обязан­
ностей по Красному Кресту. Задачей его было добы­
вать продовольствие для голодающих городов. На 
Волге Робинс обнаружил огромные запасы гнию­
щего ыа складах зерна, которое нельзя было вывезти 
за неимением транспорта. При царском режиме 
бездарное руководство совсем развалило транспорт; 



а Керенский ничего не предпринял для его восста­
новления. Робинс пробовал собрать на Волге фло- 
тилию^барж для перевозки зерна, но чиновники Ке­
ренского уверяли его, что это невыполнимо. Но вот 
к Робинсу явился один крестьянин, отрекомендо­
вавшийся председателем местного совета крестьян. 
Он сказал, что баржи будут. И на следующее утро 
хлеб двинулся вверх по реке к Москве и Петро­
граду.

Повсюду Робинс наблюдал тот же контраст 
между полной беспомощностью правительства Ке­
ренского и организованностью и решимостью рево­
люционных советов. Раз председатель совета что- 
нибудь обещал, можно было не сомневаться, что 
дело будет сделано...

Когда Робинс впервые попал в русскую деревню 
и пожелал увидеть кого-нибудь из местных властей, 
крестьяне в ответ только улыбнулись: «Вы бы лучше 
потолковали с председателем совета».

— Что это за совет? — спросил Робинс.
— Рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.
— Но это какая-то революционная организация,— 

возразил Робинс, — а мне нужна гражданская орга­
низация — законные гражданские власти.

Крестьяне рассмеялись: «Ну, эти немногого 
стоят. Вы лучше поговорите с председателем со­
вета».

Вернувшись в Петроград, Робинс сделал предва­
рительный доклад полковнику Томпсону. Он заявил, 
что Временное правительство Керенского — «власть 
на бумаге, навязанная сверху и опирающаяся на 
штыки в Москве, Петрограде и нескольких других 
пунктах». Подлинную власть в стране осуществля­
ют Советы. Но Керенский стоит за продолжение 
войны с Германией, и поэтому он, Робинс, считает 
необходимым, чтобы Керенский оставался у власти. 
Если союзники не хотят, чтобы Россия пришла 

7



в состояние хаоса и «попала под власть Германии, 
они должны всячески повлиять на Керенского 
и заставить его признать Советы и договорить­
ся с ними. Пока не поздно, следует подробно 
ознакомить с положением дел правительство 
США.

Робинс выдвинул смелый план: немедленно раз­
вернуть широкую пропаганду с целью убедить рус­
ский народ, что истинную угрозу для революции 
представляет Германия.

К его великому удивлению, полковник Томпсон 
безоговорочно одобрил и его доклад и его предло­
жение. Он сказал Робинсу, что сообщит в Вашинг­
тон о задуманной кампании и будет просить санк­
ции и средств для ее проведения. А пока пусть Ро­
бинс, не теряя времени, приступает к работе.

— Но где взять денег? — спросил Робинс.
— Я сам рискну миллионом, — ответил полковник 

Томпсон.
Робинс получил разрешение брать деньги со счета 

Томпсона в петроградском банке.
— Главное, — твердил Томпсон, — удержать рус­

скую армию на фронте и не пустить Германию в 
Россию.

Однако полковник отлично понимал весь риск 
такого активного личного вмешательства в русские 
дела.

— Вы знаете, что это означает, Робинс?—спро­
сил он.

—» Думаю, полковник, что это единственный шанс 
спасти положение, — ответил Робинс.

— Нет, я не о том, а что это означает для вас? 
— А именно?
— Это означает, что если мы провалимся, вас 

расстреляют.
Робинс пожал плечами.
— На Западном фронте каждый день гибнут 

люди и моложе и лучше меня. — И, помолчав, при­
8



бавил: — Если меня расстреляют, то вас, полковник^ 
повесят.

— Вероятно, вы правы, чорт побери! — сказал* 
полковник Томпсон Ч

2. Контрреволюция
С Балтики дул холодный осенний ветер, дожде­

вые тучи низко нависли над городом; в Петрограде^ 
события стремительно неслись к своей исторической 
развязке.

Бледный, взволнованный, как всегда в доверху 
застегнутом коричневом френче, выпучив глаза и? 
по-наполеоновски согнув в локте правую руку,. 
Александр Керенский, премьер Временного прави­
тельства, шагал по своему кабинету в Зимнем; 
дворце и кричал в лицо Рэймонду Робинсу:

— Чего они хотят от меня? Половину времени я 
должен проповедовать западно-европейский либера­
лизм, чтобы угодить союзникам, а остальное время— 
российско-славянский социализм, чтобы сберечь го­
лову на плечах!

У Керенского были причины волноваться. Те, на* 
кого он опирался — русские миллионеры и англо­
французские союзники, — уже сговаривались за» 
его спиной о том, чтобы отстранить его от власти.

Русские миллионеры прямо угрожали, что откро­
ют двери немцам, если Англия и Франция не пред­
примут мер для борьбы с революцией.

«Революция — это болезнь, — сказал американ­
скому корреспонденту Джону Риду «русский Рок-

1 Диалог между майором Робинсом и полковником Томпсо­
ном, как и все другие разговоры в этой книге, цитируется 
по документальным источникам. Основным материалом для’ 
рассказа о миссии Рэймонда Робинса послужили его собствен­
ные показания на допросе в комиссии Овермэна в 1919 г., 
цитируемые по III тому издания «Немецкая и большевистская 
пропаганда; отчеты и протоколы юридической подкомиссия 
сената США 65-го созыва» (Вашингтон, 1919) и по книге- 
Вильяма Харда «Рэймонд Робинс о самом себе» (Нью-Йорк, 
1920). (Примеч. авторов.)



феллер» Степан Георгиевич Лианозов.— Рано или 
поздно иностранные державы должны будут вме­
шаться, как всякий вмешался бы, чтобы вылечить 
больного ребенка и научить его ходить».

Другой русский миллионер, Рябушинский, заявил, 
•что видит один выход из положения—«костлявая ру­
ка голода,народная нищета схватит >за горло лжедру- 
зей Народа — демократические советы и комитеты».

Сэр Сэмюэль Хор, начальник британской дипло­
матической разведки в России, вернулся в Лондон 
после бесед с этими русскими миллионерами и до­
ложил, что лучшее разрешение русской проблемы — 
военная диктатура. По словам Хора, самыми под­
ходящими кандидатами на пост диктатора были ад­
мирал Колчак (Хор назвал его «самым близким 
подобием английского джентльмена, какое он видел 
в России») и генерал Лавр Георгиевич Корнилов, 
маленький и крепкий, с черной бородкой, командую­
щий казачьими частями русской армии.

Английское и французское правительства решили 
сделать ставку на Корнилова — пусть именно он 
будет тем сильным человеком, который не даст 
России выйти из войны, покончит с революцией и 
будет отстаивать англо-французские финансовые 
интересы в России.

Когда Робинс узнал об этом решении, ему сразу 
стало ясно, что союзники допустили серьезную 
ошибку. Они не понимают характера русского на­
рода. Они играют наруку большевикам, с самого 
начала предупреждавшим, что режим Керенского 
окажется ширмой, за которой будет тайно подгото­
вляться контрреволюция. Генерал-майор Альфред 
Нокс, английский военный атташе и начальник анг­
лийской военной миссии в Петрограде, резко пред­
ложил Робинсу оставить свое мнение при себе.

Путч должен был состояться 8 сентября 1917 г. 
Утром Корнилов в качестве главнокомандующего 
выпустил прокламацию, в которой призывал к свер­
жению Временного правительства и к установлен 

10



нию «дисциплины и порядка». На улицах Москвы 
и Петрограда появились тысячи листовок, озаглав­
ленных «Русский герой Корнилов». Много лет 
спустя Керенский рассказал в своей книге «Ката­
строфа», что «эти листовки были отпечатаны на 
средства английской военной миссии и доставлены в 
Москву из английского посольства в Петрограде в 
вагоне английского военного атташе генерала 
Нокса». Корнилов отдал приказ о наступлении два­
дцатитысячной армии на Петроград. В рядах ее 
были французские и английские офицеры в русских 
мундирах.

Керенский был потрясен этим предательством. 
В Лондоне и в Париже его попрежнему величали 
«героем русских народных масс» и «великим демо­
кратом». А здесь, в России, представители союзни­
ков пытаются его свергнуть! Керенский беспомощно 
искал выхода и ничего' не предпринимал.

Петроградский совет, в котором большинство со­
ставляли большевики, по собственной инициативе 
отдал приказ о немедленной мобилизации. К воору­
женным рабочим присоединились революционные 
матросы-балтийцы и солдаты с фронта. На улицах 
спешно возводились баррикады и проволочные за­
граждения. Устанавливались орудия и пулеметы. 
Красногвардейцы—рабочие в кепках и кожаных 
куртках, вооруженные винтовками и ручными грана­
тами, — ходили дозором по грязным булыжным мо­
стовым.

В четыре дня армия Корнилова развалилась. Сам 
Корнилов был арестован солдатским комитетом, 
тайно созданным в его войсках. Около сорока цар­
ских генералов, участвовавших в заговоре Корни­
лова, в первый же день были арестованы в гости~ 
нице «Астория», где они ожидали известий о победе 
Корнилова. Товарищ военного министра в прави­
тельстве Керенского Борис Савинков, скомпроме­
тированный участием в заговоре, был смещен. Вре­
менное правительство теряло почву под ногами...
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Путч привел как раз к тому, что он должен был 
предотвратить: к победе большевиков и демонстра­
ции силы Советов.

Фактически власть в Петрограде принадлежала 
не Керенскому, а Советам.

Усиление Советов, по словам Рэймонда Робинса, 
решило исход дела. «Советы — вот сила, победив­
шая Корнилова».

Со своей стороны посол Фрэнсис телеграфировал 
в государственный департамент:

«Провал Корнилова можно объяснить плохой 
связью, дезинформацией, неправильными методами, 
неоперативностью. Хороший солдат, патриот, но не­
опытен. Правительство сильно напугано, и, воз­
можно, урок пойдет ему на пользу».

5. Революция

События развивались стремительно. Ленин из 
подполья провозгласил новый лозунг: «Вся власть 
Советам! Долой Временное правительство!»

7 октября полковник Томпсон отправил в Вашинг­
тон тревожную телеграмму:

Максималисты (большевики) активно добиваются 
большинства на Всероссийском Съезде рабочих и кре­
стьянских депутатов, назначенном на текущий месяц. 
В случае успеха будет образовано новое правительство, 
последствия могут быть пагубные — вплоть до сепарат­
ного мира. Используем все ресурсы, но требуется не­
медленная поддержка, иначе будет поздно.

3 ноября в кабинете Томпсона состоялось тайное 
совещание военного руководства союзников в Рос­
сии. Как обуздать большевиков? Глава французской 
военной миссии генерал Ниссель обрушился на Вре­
менное правительство, упрекая его в беспомощ­
ности, а русских солдат обругал «собаками». Тут 
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один из русских генералов встал и, весь красный от 
гнева, вышел из комнаты.

Генерал Нокс стал упрекать американцев за то, 
что они не «поддержали Корнилова.

— К чему мне Керенский и его правительство»? — 
кричал Нокс Робинсу. — Бездарные, никчемные 
люди. Вы бы должны стоять за Корнилова!

— Но, генерал, — возразил Робинс, — вы-то сто­
яли за Корнилова!

Английский генерал вспыхнул.
— Единственное, что сейчас возможно в России,— 

сказал он, — это военная диктатура. Этим людям 
нужен кнут!

— Генерал,—сказал Робинс, — как бы здесь не 
получилась диктатура совсем другого* рода.

— Эти красные агитаторы?!
— Вот-вот.
— Робинс, — сказал генерал Нокс,—вы не во­

енный. Вы ничего не смыслите в военных делах. 
Военные знают, как поступать с такими типами. Мы 
их ставим к стенке и расстреливаем.

— Да, если вам удается их поймать, — сказал Ро­
бинс. — Я согласен, генерал, что ничего не смыслю 
в военных делах, но в народе я кое-что смыслю; 
я работал с ним всю жизнь. Я поездил по России 
и думаю, что сейчас главная проблема для вас — 
народ.

7 ноября 1917 г., через четыре дня после этого со­
вещания, власть в России перешла к большевикам.

Большевистская революция, потрясшая весь'мир, 
совершалась необычно, вначале почти незаметно. 
Это была самая мирная революция в истории. По 
улицам столицы расхаживали небольшие отряды 
солдат и матросов. То тут, то там раздавались слу­
чайные выстрелы. Люди собирались кучками на хо­
лодных улицах, спорили, размахивали руками, чи­
тали свежие воззвания и прокламации. Как всегда, 
передавались разноречивые слухи. По Невскому 
дребезжали трамваи. Женщины ходили за покуп­
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ками. Консервативные петроградские газеты вышли 
в этот день обычным порядком и даже не сообщили 
о том, что произошла революция.

Почти не встретив сопротивления, большевики за­
няли телефонную станцию, телеграф, государствен­
ный банк и министерства. Зимний дворец—место­
пребывание Временного правительства — был окру­
жен.

Керенский в тот же день бежал из Петрограда в 
автомобиле американского посольства под амери­
канским флагом. Перед отъездом он наскоро сооб­
щил послу Фрэнсису, что скоро вернется, приведет 
с фронта войска и «в пять дней все уладит».

В 6 часов вечера Фрэнсис телеграфировал госу­
дарственному секретарю Лансингу:

Большевики, повидимому, завладели здесь всем. Не 
могу разыскать ни одного министра...

Наступила холодная, дождливая ночь. По мок­
рым улицам разъезжали грузовики, останавливаясь 
у костров, где грелись часовые. Из грузовиков ле­
тели белые пачки прокламаций:

К ГРАЖДАНАМ РОССИИ

Временное правительство низложено. Государствен­
ная власть перешла в руки органа Петроградского со­
вета рабочих и солдатских депутатов — Военно-револю­
ционного комитета, стоящего во главе петроградского 
пролетариата и гарнизона.

Дело, за которое боролся народ: немедленное пред­
ложение демократического мира, отмена помещичьей 
собственности на землю, рабочий контроль над произ­
водством, создание советского правительства, это дело 
обеспечено.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ РЕВОЛЮЦИЯ РАБОЧИХ, СОЛДАТ 
И КРЕСТЬЯН!

Военно-революционный комитет 
при Петроградском совете рабочих 

и солдатских депутатов.
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Сотни красногвардейцев и солдат стянулись к 
ярко освещенному Зимнему дворцу — последней 
твердыне уже не существовавшего Временного пра­
вительства. Внезапно вся эта темная масса ринулась 
вперед, перекатилась через баррикады и хлынула & 
Зимний. Бывшие министры Керенского были аресто­
ваны в огромной, богато убранной комнате, где они 
весь этот день просидели, совещаясь, за длинный 
столом. Стол был завален смятыми листами бу­
маги—остатками недописанных прокламаций. Одна 
из них начиналась так: «Временное правительство 
обращается ко всем классам с предложением под­
держать правительство...»

В 10.45 вечера 7 ноября открылся II Всероссийский 
Съезд Советов. Происходил он в актовом зале 
Смольного института, где раньше воспитывались до­
чери русских аристократов. В огромный прокурен­
ный зал с мраморными колоннами, белыми люстрами 
и инкрустированным полом пришли выборные пред­
ставители русских солдат и рабочих. Грязные, небри­
тые, усталые депутаты — солдаты с запекшейся на 
шинелях грязью окопов, рабочие в кепках и смятых 
черных костюмах, матросы в тельняшках и беско­
зырках — жадно слушали членов Центрального 
Исполнительного Комитета, которые один за другим? 
поднимались на трибуну.

Съезд длился два дня. К концу второго дня в зале 
послышался многоголосый шум — на трибуне по­
явился невысокий коренастый человек в мешкова­
том костюме, с блестящей лысой головой. Он дер­
жал пачку бумаг в руке.

Шум не смолкал несколько минут. Наконец, слег­
ка наклонившись вперед, оратор начал: Теперь мы 
приступаем к построению социалистического об­
щества!

Это был Ленин.
На съезде было сформировано первое советское 
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правительство — Совет Народных Комиссаров, во 
главе которого стал Владимир Ильич Ленин.

4, Непризнание

На утро после образования советского правитель­
ства посол Фрэнсис послал письмо своему другу 
^Мэддину Саммерсу, американскому генеральному 
консулу .в 'Москве.

«Говорят, — писал Фрэнсис, — что Петроградский 
совет рабочих и солдат создал кабинет, в котором 
Ленин—премьер, Троцкий — министр иностранных 
дел, а мадам или мадемуазель Коллонтай—министр 
просвещения. Но я считал бы такой опыт желатель­
ным, ведь чем нелепее ситуация, тем быстрее можно 
ее изменить».

В Вашингтон Фрэнсис сообщил, что, по его мне­
нию, советский режим не просуществует и месяца. 
Он убеждал государственный департамент не при­
знавать русское правительство, пока большевики не 
будут свергнуты и их не сменят «русские пат­
риоты»...

В то же утро Рэймонд Робинс вошел в кабинет 
полковника Томпсона в петроградском штабе Крас­
ного Креста.

— Начальник, — сказал Робинс, — нам надо пото­
рапливаться! Все эти разговоры, что Керенский где- 
то соберет армию, что с Дона идут казаки, а из Фин­
ляндии — белая гвардия, — все это вздор. Им не 
дойти сюда. Слишком много вооруженных крестьян 
преграждают им путь. Нет, эти заправилы из Смоль­
ного еще продержатся!

Робинс просил у своего начальника разрешения 
сейчас же отправиться в Смольный для беседы с 
Лениным. '

— В общем, это добрые, достойные люди, — ска­
зал Робинс о большевиках. — Я и сам занимался по­
литикой и имел дело с американскими политиче-
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скими лидерами и уж не думаю, чтобы в Смольном 
нашлись люди, более продажные и скверные, чем 
некоторые наши политиканы!

Вместо ответа Томпсон показал Робинсу только» 
что полученные из Вашингтона распоряжения. 
Его немедленно вызывали туда для личных раз­
говоров.

Он согласился с мнением Робинса, что большеви­
ки представляют массы русского народа, и сказал, 
что по приезде в Америку попытается убедить в этом 
государственный департамент. А пока Робинс воз­
водится в чин полковника и назначается начальни- 
ком американской миссии Красного Креста в Рос­
сии. Полковник Томпсон пожал руку своему быв­
шему заместителю и пожелал ему удачи.

Робинс не стал терять времени. Он поехал в 
Смольный и был принят Лениным.

— Я стоял за Керенского, — откровенно признал­
ся Робинс, — но когда передо мною труп, я это по­
нимаю, и я вижу, что Временное правительство 
умерло. Я хочу выяснить, может ли американский 
Красный Крест служить русскому народу без ущер­
ба для наших национальных интересов. Ваша про­
грамма внутренней политики мне не нравится, но 
внутренние дела России меня не касаются. Будь у 
власти Корнилов, или царь, или еще кто, я бы раз­
говаривал с ними.

Энергичный, общительный американец пригля­
нулся Ленину. Он попытался разъяснить Робинсу, 
что такое советская власть. Ленин коснулся в бе­
седе экономических задач советской власти.

— Мы покажем миру республику трудящихся. 
Мы не посылаем в советы людей, которые владеют 
собственностью. Мы посылаем туда трудящихся. 
Донбасс будет представлен теми, кто добывает 
уголь; железные дороги — работниками транспорта; 
почтовое ведомство — работниками связи и т. д.
2 М. Сейере и А. Кан 17



В беседе с Робинсом Ленин коснулся еще одного 
существенного пункта программы большевиков: раз­
решения «национального вопроса». Царизм безжа­
лостно угнетал многочисленные национальности, на­
селяющие Россию, и низводил их на положение под­
чиненных народностей. Все это нужно изменить, го­
ворил Ленин. Нужно искоренить антисемитизм и 
другие подобные ему.предрассудки, которые царизм 
использовал, чтобы натравливать одни группы насе­
ления на другие. Всем национальностям, всем нацио­
нальным меньшинствам в России следует дать пол­
ную свободу и равные права.

Ленин сказал Робинсу, что заниматься этой слож­
ной и чрезвычайно важной проблемой будет один 
из руководящих большевиков, специалист по на­
циональному вопросу, Иосиф Сталин Ч

Робинс спросил Ленина, можно ли надеяться, что 
Россия будет продолжать войну с Германией.

Ленин ответил вполне откровенно. Россия уже 
вышла из войны. Она не может воевать с Германией, 
пока не будет создана новая армия. На это нужно

1 В ноябре 1943 г. полковник Рэймонд Робинс писал авто* 
рам настоящей книги: «Впервые я услышал о Сталине, когда 
Ленин излагал мне свои планы создания Федеративной Социа­
листической Советской Республики... Он говорил, что они 
со Сталиным хотят объединить для общей работы все нацио­
нальные группы населения Светской России, и добавил, что 
Сталин, только что занял пос®1ародного комиссара по делам 
национальностей... Пожалуй, величайшим историческим вкла­
дом Сталина в дело объединения и усиления советского 
народа была его блестящая работа на посту народного 
комиссара по делам национальностей. Его политика способ­
ствовала искоренению расового, религиозного, национального 
и классового антагонизма и дала различным группам совет­
ских людей то единство и сплоченность, с каким они сража­
лись и, не щадя своей жизни, защищали Ленинград, Сталин­
град и всю Русскую землю». В последней фразе полковник 
Робинс, разумеется, говорит об исторической роли, которую 
во вторую мировую войну сыграл советский народ, вынудив­
ший к отступлению и разгромивший нацистских захватчиков. 
(Примеч. авторов.)
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время. Всю прогнившую систему русской промыш­
ленности и транспорта придется перестраивать 
сверху донизу.

Советскому правительству, сказал далее Ленин,, 
нужно и признание и дружеское отношение Соеди­
ненных Штатов. Он не закрывал глаза на враждеб­
ность, которую его режим вызывал в официальных 
кругах США. Он предложил Робинсу минимальную 
практическую программу сотрудничества. В обмен 
на техническую помощь со стороны Америки совет­
ское правительство берется эвакуировать с Восточ­
ного фронта все военные материалы, которые в про­
тивном случае неизбежно попадут в руки немцев.

Робинс сообщил о предложении Ленина генералу 
Вильяму Джадсону, американскому военному ат­
таше и главе американской военной миссии в Рос­
сии, и генерал Джадсон отправился в Смольный до­
говариваться о подробностях соглашения. Он вы­
двинул еще одно условие: до окончания войны за­
держать репатриацию сотен тысяч германских воен­
нопленных, находящихся в России. Ленин согла­
сился.

Генерал Джадсон немедленно заявил послу Фрэн­
сису, что интересы США требуют признания совет­
ского правительства.

— Советы — фактическое правительство стра­
ны, — сказал он, — и с ними необходимо установить 
отношения.

Но посол держался иной точки зрения и уже ус­
пел -сообщить о ней в Вашингтон.

Через несколько дней Фрэнсис получил от госу­
дарственного секретаря Лансинга телеграмму с ука­
занием, что представителям Америки надлежит «воз­
держаться от всякого непосредственного общения 
с большевистским правительством». Следовало не­
двусмысленное добавление: «Доведите до сведения 
Джадсона».

Второй телеграммой, отправленной вскоре после 
первой, генерал Джадсон был отозван в США.
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Робинс хотел подать в отставку из протеста про­
тив такой политики государственного департамента. 
К его удивлению, Фрэнсис просил его остаться на 
посту и поддерживать связь со Смольным.

— Мне кажется, что было бы неумно так резко 
оборвать с ними отношения, — сказал Фрэнсис. — 
К тому же, я хочу знать, что они делают, а от не­
приятностей я вас огражу.

Робинс не знал, что Фрэнсис стремится собрать 
как можно больше сведений о советском прави­
тельстве, которые были ему нужны для особых це­
лей.

5. Тайная дипломатия

2 декабря 1917 г. Фрэнсис послал в Вашингтон 
первое секретное сообщение о деятельности атамана 
донских казаков генерала Алексея Каледина. Фрэн­
сис назвал его «командующим казачьими частями, 
насчитывающими 200 тыс. казаков». Генерал Кале­
дин организовал на юге России белую контрреволю­
ционную казачью армию, провозгласил «независи­
мость Донской области» и готовился итти на Мо­
скву, чтобы свергнуть советскую власть. Группы 
офицеров царской армии вели для Каледина шпион­
скую работу в Петрограде и в Москве <и поддержи­
вали связь с Фрэнсисом.

Через несколько дней американский генеральный 
консул в Москве Мэддин Саммерс по просьбе Фрэн­
сиса послал в государственный департамент более 
подробные сведения о численности войск Каледина. 
Саммерс, женатый на дочери богатого русского дво­
рянина, был настроен к советскому режиму еще 
более враждебно, чем Фрэнсис. В его сообщении 
говорилось, что Каледин уже объединил под своим 
знаменем все «честные» и «лойяльные» элементы 
южной России.

Государственный секретарь Лансинг в телеграмме 
«американскому послу в Лондоне дал указание тайно 
предоставить Каледину заем, используя для посред­
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ничества английское либо французское правитель* 
ство.

«Вы, конечно, понимаете, — добавлял Лансинг, — 
что следует действовать без промедления и внушить 
тем, с кем вы будете разговаривать, необходимость 
держать в тайне сочувствие, а тем более финансовую* 
помощь Соединенных Штатов движению Каледина».

Фрэнсису предлагалось также соблюдать величай­
шую осторожность в сношениях с петроградским» 
агентами Каледина, чтобы не возбудить подозрению 
у большевиков.

Однако советское правительство, отлично учиты­
вавшее вероятность интервенции союзников, узнало 
про этот заговор. В середине декабря советская 
печать выступила с обвинением американского посла 
в тайных сношениях с Калединым. Фрэнсис заявил,, 
что знать не знает казачьего атамана.

«Я даю для печати заявление, — телеграфировал’ 
он Лансингу 22 декабря, — категорически отрицаю 
связь или осведомленность о движении Каледина,, 
ссылаюсь на ваши определенные повторные указа­
ния не вмешиваться во внутренние дела, утверждаю^ 
что следовал им в точности».

Советское правительство, изолированное враждеб­
ностью союзников и слишком слабое, чтобы один-на- 
один бороться с немецкой военной машиной, было- 
вынуждено защищаться всеми возможными сред­
ствами. Ближайшую угрозу для него представляла 
Германия.

Чтобы спасти новую Россию и выиграть время для 
проведения самой необходимой реорганизации и 
для создания Красной армии, Ленин предложил 
немедленно заключить мир на германском фронте.

— Мир придется все равно заключать, — сказал 
Ленин своим соратникам, подвергнув подробному 
обсуждению плачевное состояние русского транс­

порта, промышленности и армии. — Нам необходимо 
упрочиться, а для этого нужно время... Если немцы 
начнут наступать, то мы будем вынуждены подпи-
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сать всякий мир, а тогда, конечно, он будет худ­
шим.

По настоянию Ленина советская делегация спешно 
выехала в Брест-Литовск, в ставку восточной группы 
германской армии, чтобы ознакомиться с герман­
скими условиями мира.

23 декабря 1917 г., на следующий день после пер­
вого заседания предварительной мирной конферен­
ции в Брест-Литовске, представители Англии и 
Франции встретились в Париже и тайно сговори­
лись расчленить Советскую Россию. Соглашение их 
называлось «L’accord Franco-Anglais du 23 decem- 
bre 1917, definissant les zones d’action fran^aises 
et anglaises» 4

Условия его гласили, что Англия получает в Рос­
сии «зону влияния», дающую ей кавказскую нефть 
и контроль над Прибалтикой; Франция — тоже 
«зону», дающую ей железо и уголь Донбасса и конт­
роль над Крымом.

Этот тайный англо-французский договор лег 
в основу политики, которую Франция и Англия про­
водили в отношении России в течение нескольких 
последующих лет.

1 Англо-французское соглашение от 23 декабря 1917 г.» 
определяющее французские и английские зоны действия 
(франц.).



Глава II

ЗА И ПРОТИВ

7. Английский агент

В морозную ночь 18 января 1918 г. красивый моло­
дой шотландец в меховой шубе пробирался при 
свете фонарика по полуразрушенному мосту между 
Финляндией и Россией. Финляндия была охвачена 
гражданской войной; железнодорожное движение 
по мосту прекратилось. Красное финское правитель­
ство дало молодому шотландцу охрану, чтобы пере­
править его с вещами на советскую сторону, где 
стоял поезд, готовый отвезти его в Петроград. Этот 
ночной путник был Р. X. Брюс Локкарт, специаль­
ный уполномоченный английского военного каби­
нета.

Брюс Локкарт окончил в Англии аристократиче­
ское закрытое учебное заведение и двадцати четы­
рех лет начал дипломатическую карьеру. Он был 
умен и хорош собой и -скоро создал себе имя одного 
из самых талантливых и многообещающих моло­
дых сотрудников английского министерства ино­
странных дел. Тридцати лет он был назначен 
английским вице-консулом в Москву. Он хорошо 
говорил по-русски, разбирался и в русской политике 
и в русских интригах. В Лондон он был отозван 
ровно за шесть недель до Октябрьской революции.

Теперь его снова направляли в Россию по личной 
просьбе премьер-министра Ллойд Джорджа, на 
которого произвело сильное впечатление то, что рас­
сказал ему о России возвращавшийся на родину, в 
США, полковник Томпсон. Бывший начальник Ро­
бинса горячо осуждал нежелание союзников при­
знать советское правительство-. После беседы Томп­
сона с Ллойд Джорджем Локкарта решили послать 
в Россию для установления хотя бы каких-то факти­

23



ческих отношений, не обязывающих к признанию 
Советов.

Но красивый шотландец был также и агентом анг­
лийской дипломатической разведки. Его неофици­
альное задание состояло в том, чтобы использовать 
в интересах Англии оппозицию, уже наметившуюся 
внутри советского правительства...

Антиленинскую оппозицию возглавлял честолюби­
вый народный комиссар иностранных дел Лев 
Троцкий, мнивший себя будущим преемником 
Ленина. Четырнадцать лет Троцкий ожесточенно 
боролся против большевиков; потом, в августе 
1917 г., за несколько месяцев до революции, он 
присоединился к партии Ленина, вместе с нею при­
шел к власти и теперь сколачивал внутри партии 
«левую оппозицию».

В начале 1918 г., когда Локкарт прибыл в Петро­
град, Троцкий находился в Брест-Литовске в каче­
стве председателя советской делегации.

Направляя Троцкого в Брест-Литовск, Ленин дал 
ему прямую директиву — подписать мир. Вместо 
этого Троцкий стал обращаться к пролетариям евро­
пейских стран с зажигательными речами, призывая 
их к восстанию и свержению своих правительств. 
Советское правительство, заявлял он, ни в коем 
случае не заключит мира с буржуазными правитель­
ствами. Троцкий кричал: «Ни мира, ни войны!» Он 
заявил немцам, что русская армия больше не может 
воевать и демобилизация ее продолжается, но под­
писать мир отказался.

Ленин резко критиковал поведение Троцкого 
в Брест-Литовске, а его предложение — «прекра­
щение войны, отказ от подписания мира и демоби­
лизация армии» — назвал безумием, если не 
хуже.

Много позже Локкарт рассказал в своих мемуарах 
«Английский агент», что английское министерство 
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иностранных дел живо интересовалось этими «раз­
ногласиями между Лениным и Троцким, разногла­
сиями, на которые наше правительство возлагало* 
большие надежды» Ч

В результате поведения Троцкого мирные пере­
говоры в Брест-Литовске были сорваны. Германское 
верховное командование с самого (начала неохотно* 
шло на переговоры с большевиками. По словам 
Ленина, Троцкий сыграл наруку немцам и на деле 
помог германским империалистам. Во время одного1 
из выступлений Троцкого в Бресте немецкий гене­
рал ’Макс Гофман положил ноги на стол конфе­
ренции и велел советским делегатам отправляться 
домой.

1 В Бресте Троцкий, хотя и признавал, что русская армия 
больше не может воевать, все же отказывался подписать мир 
с Германией на том основании, что подписание такого мира 
предало бы всемирную революцию. Поэтому он не выполнил 
указаний Ленина. Позднее Троцкий признавал, что поступил 
неправильно. После того как немцы вторглись в Советскую 
страну и угрожали Петрограду, Троцкий заявил: «Я счи­
таю своим долгом сказать на этом авторитетном собрании, что 
в час, когда многие из нас, и я в том числе, сомневались, 
допустимо ли подписать мир в Брест-Литовске, один> 
товарищ Ленин, проявляя изумительную прозорливость, 
упорно, несмотря на наше сопротивление, утверждал, что это 
необходимо... И теперь мы должны признать, что были 
неправы».

Поведение Троцкого в Бресте было не единственным про­
явлением оппозиции. Пока он агитировал в Бресте, его бли­
жайший сподвижник Николай Крестинский публично нападал 
на Ленина и говорил о необходимости вести «революционную 
войну против германского империализма, русской буржуазии 
и части пролетариата, возглавляемой Лениным». Сообщник 
Троцкого по оппозиции Бухарин предложил резолюцию, при­
нятую в Москве на совещании группы так называемых «левых 
коммунистов» и гласившую: «В интересах международной 
революции мы считаем целесообразным итти на возможность 
утраты советской власти, становящейся теперь чисто формаль­
ной». Позднее Бухарин признался, что во время брест­
ского кризиса члены оппозиции тайно намеревались расколоть 
партию большевиков, свергнуть Ленина и создать новое рус­
ское правительство. (Примеч. авторов.)
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Троцкий вернулся в Петроград и в ответ на упреки 
Ленина воскликнул: «Немцы не посмеют насту- 
■лать!»

Через десять дней после прекращения мирных 
^переговоров германское верховное командование 
■предприняло большое наступление по всему Восточ­
ному фронту от Балтийского до Черного моря. На 

гюге немецкие полчища хлынули на Украину. В цен­
тре наступление было направлено через Польшу на 
.Москву. На севере пала Нарва и оказался под угро­
зой Петроград. На всем протяжении фронта остатки 
старой русской армии рассыпались и таяли.

Над новой Россией нависла смертельная опас­
ность.

Вооруженные рабочие и красногвардейцы, спешно 
мобилизованные большевистским руководством, по­
кидали города и шли на запад, чтобы остановить 
немецкое наступление. Первые соединения новой 
Красной армии вступили в бой. 23 февраля немцев 
гзадержали у Пскова. На время Петроград был 
•спасен.

В Брест-Литовск срочно выехала вторая советская 
делегация, на этот раз без Троцкого.

Теперь Германия поставила более тяжелые усло­
вия: она потребовала передачи под ее власть Украи­
ны, Финляндии, Польши, Кавказа и огромной кон­
трибуции русским золотом, пшеницей, нефтью, уг- 
.лем и минеральными богатствами.

Когда были объявлены эти условия мира, по 
советской стране прокатилась волна возмущения 
германскими империалистскими разбойниками. По 
словам Ленина, германское верховное командование 
надеялось с помощью этого разбойничьего мира 

расчленить Советскую республику и покончить с со­
ветской властью.

Брюс Локкарт держался того мнения, что в соз­
давшейся обстановке единственной разумной линией 
^поведения союзников будет поддержка России про­
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тив Германии. Советское правительство не пыталось 
скрывать, что оно с большой неохотой идет на рати­
фикацию Брестского договора. По словам Локкар­
та, большевиков, по существу, интересовало, что 
предпримут союзники. Признают ли они советское 
правительство, придут ли ему на помощь, или допу­
стят, чтобы Германия навязала России разбойни­
чий мир?

Сперва Локкарт склонялся к мысли, что в интере­
сах Англии было бы вступить в сделку с Троцким 
против Ленина. Троцкий пытался организовать вну­
три большевистской партии то, что Локкарт назвал 
«блоком священной войны», с целью получить под­
держку союзников и отстранить Ленина от власти.

В своей книге «Английский агент» Локкарт рас­
сказывает, что он установил с Троцким личную 
связь, как только тот вернулся из Брест-Литовска. 
Троцкий дал ему двухчасовую аудиенцию в своем 
кабинете в Смольном. В тот же вечер Локкарт запи­
сал в дневнике свое впечатление от Троцкого: «По- 
моему, это человек, который с радостью отдал бы 
жизнь в борьбе за Россию, если бы достаточно зри­
телей любовалось им в эту минуту».

Английский агент и советский комиссар скоро 
подружились. Локкарт запросто называл Троцкого 
«Лев Давыдович» и, как он признался впоследствии, 
«мечтал устроить вместе с Троцким грандиозный 
путч». Но затем Локкарт волей-неволей пришел к 
заключению, что заменить Ленина Троцкий не 
в силах. В «Английском агенте» он писал:

Троцкий был так же не способен равняться с Лениным, 
как блоха со слоном.

Если в России вообще возможно что-нибудь сде­
лать, то только через Ленина. С этим выводом Лок­
карта, как выяснилось, был согласен и Робинс.

«Лично я, — говорил Робинс, — никогда не был 
уверен в Троцком, никогда не мог сказать, как он 
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поступит, где окажется при тех или иных обстоятель­
ствах, — он очень носился со своей личностью, и 
очень уж эта самая личность была самонадеянна».

Локкарт познакомился с Робинсом вскоре после 
приезда в Петроград. Смелый подход американца 
к русской проблеме произвел на него впечатление. 
Робинса раздражали доводы, приводившиеся союз­
никами против признания Советов. Он издевался над 
нелепой теорией агентов царизма, будто большевики 
хотят победы Германии. Он очень красноречиво опи­
сывал Локкарту ужасающие условия жизни в ста­
рой России и тот поразительный подъем, кото­
рый страна переживала под руководством боль­
шевиков.

Чтобы дополнить картину, Робинс повез Локкарта 
в Смольный — посмотреть новую систему в действии. 
На обратном пути по засыпаемому мягким снежком 
городу Робинс с горечью заметил, что посольства 
союзников, пускаясь в тайные интриги против 
советского правительства, этим лишь поддерживают 
интересы Германии в России. Советская власть в 
стране останется, и чем скорее союзники это осо­
знают, тем лучше.

Робинс предупредил Локкарта, что от других пред­
ставителей союзников и от тайных агентов он услы­
шит совсем иную версию и что эти лица будут 
подкреплять свои доводы всевозможными докумен­
тами. «В России сейчас больше фальшивок, чем 
когда-либо и где-либо», — сказал Робинс. Имелись 
даже документы, доказывающие, что сам Робинс — 
большевик и что он в то же время тайно добивает­
ся русских торговых концессий для Уолл-стрит.

Вскоре Локкарт и Робинс стали почти неразлучны. 
Каждое утро они вместе завтракали и обсуждали 
план действий на предстоящий день. Общей их 
целью было убедить свои правительства в необхо­
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димости признать Советскую Россию и тем предот­
вратить победу Германии на Восточном фронте Ч

2. «Час атаки»
К началу весны 1918 г. обстановка вокруг Совет­

ской республики сложилась следующим образом: 
Германия готовилась силой свергнуть советское 
правительство в случае, если бы русские отказались 
ратифицировать Брестский мир; Англия и Франция 
тайно оказывали поддержку силам контрреволю­
ции, которые стягивались в Архангельске, ib Мур­
манске и на Дону; японцы, с одобрения союзников, 
готовились к захвату Владивостока и вторжению 
в Сибирь...

В беседе с Локкартом Ленин сказал, что ввиду 
возможного нападения немцев на Петроград совет­
ское правительство переедет в Москву. Большевики 
твердо решили бороться, даже если бы им пришлось

1 Локкарт и Робинс нашли ценного союзника в лице фран­
цузского офицера капитана Жака Садуля, в прошлом преуспе­
вающего адвоката и члена палаты депутатов — социалиста. 
Капитан Садуль неофициально поддерживал связь между 
Францией и советским правительством. Он пришел точно к 
таким же выводам, как Робинс и Локкарт. Его откровенная 
критика позиции, занятой союзниками по отношению к Рос­
сии, вызвала лютую злобу французского посла Нуланса, ко­
торый стал уверять направо и налево, что Садуль, Робинс и 
Локкарт «обольшевичились». Нуланс, заядлый реакционер, 
заимствовавший свои политические взгляды у «двухсот 
семейств» и акционеров парижских банков, ненавидел совет­
ский режим. Он лишил Садуля права сноситься непосред­
ственно с французским правительством и даже перехватывал 
его личные письма.

В своей книге Локкарт вспоминает, что Нуланс, для того 
чтобы помешать Робинсу оказать влияние на американского 
посла Фрэнсиса, стал распускать про Робинса всевозможные 
слухи. По его указанию, один из его секретарей многозначи­
тельно спросил в присутствии Фрэнсиса: «Кто же американ­
ский посол в России — Фрэнсис или Робинс?» Эти маневры 
возымели действие. Фрэнсис перестал доверять Робинсу, 
опасаясь, что тот метит на его пост. Он даже подозревал, 
что Робинс осведомляет большевиков о его тайных сноше­
ниях с Калединым. (Примеч. авторов.)
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отступить до Волги и Урала. Но бороться они будут 
так, как сами считают нужным. Они не допустят, 
чтобы союзники сделали их своим орудием. Если бы 
союзники поняли это, сказал Ленин Локкарту, это 
явилось бы наилучшей основой для сотрудничества. 
Советская Россия крайне нуждается в помощи для 
сопротивления немцам.

— Но я твердо убежден,—прибавил Ленин с сар­
казмом, — что ваше правительство никогда не усво­
ит такого взгляда на вещи. Это реакционное прави­
тельство. Оно будет сотрудничать с русскими реак­
ционерами.

Краткое содержание этой беседы Локкарт сооб­
щил телеграммой английскому министерству иност­
ранных дел. Через несколько дней он получил из 
Лондона зашифрованную депешу. Он быстро рас­
шифровал и прочел ее. В депеше излагалась точка 
зрения «военного эксперта», заявившего, что России 
требуется одно — «небольшая, но решительная 
группа английских офицеров», чтобы возглавить 
«лойяльных русских», которые быстро покончат 
с большевизмом. Американский посол Фрэнсис 
23 февраля писал своему сыну:

Я думаю пробыть в России как можно дольше. Если 
будет заключен сепаратный мир, а вероятно, так оно и 
будет, мне не грозит опасность быть захваченным нем­
цами. Однако такой сепаратный мир явится жестоким 
ударом для союзников, и если какая-нибудь часть Рос­
сии откажется признать право большевистского прави­
тельства заключить такой мир, я постараюсь перебраться 
туда и оказать поддержку восстанию.

Вскоре после отправки этого письма Фрэнсис пере­
ехал в Вологду, где уже' находился французский 
посол Нуланс и ряд других союзнических диплома­
тов. Было ясно, что правительства союзников под­
няли решение ни в какой форме не сотрудничать с 
Советской республикой.

Робинс имел беседу с Троцким, который, публично 
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признав, что допустил «ошибку», когда не выпол­
нил указаний Ленина в Брест-Литовске, старался 
теперь реабилитировать себя в глазах Ленина.

— Вы хотите помешать ратификации Брестского* 
договора? — спросил Троцкий Робинса.

— Разумеется, — ответил Робинс. — Но за нее- 
стоит Ленин, а ведь признайтесь, комиссар, что все 
решает Ленин.

— Вы ошибаетесь, —сказал Троцкий.—Ленин по­
нимает, как серьезна угроза германского наступле­
ния. Если он сможет получить помощь от союзни­
ков, он откажется от Брестского мира, если нужно— 
отступит и от Петрограда и от Москвы к Екатерин­
бургу, закрепится на Урале, а оттуда будет 
с помощью союзников воевать против немцев.

По настоятельной просьбе Робинса, Ленин согла­
сился написать правительству Соединенных Штатов- 
официальную ноту. Он мало надеялся на бла­
гоприятный ответ, но был готов попытаться.

Эта нота была вручена Робинсу для передачи пра­
вительству США. В ней говорилось:

В случае, если (а) Всероссийский Съезд Советов от­
кажется ратифицировать мирный договор с Германией- 
или (б) если германское правительство нарушит мирный* 
договор и возобновит свое разбойничье нападение, то:

1. Может ли советское правительство рассчитывать на 
поддержку Соединенных Штатов Северной Америки, Вели­
кобритании и Франции в своей борьбе против Германии?3

2. Какого рода помощь может быть предоставлена в 
ближайшем будущем, и на каких условиях — военное 
имущество, транспортные средства, предметы первой 
необходимости?

3. Какого рода помощь могли бы оказать, в частности,. 
Соединенные Штаты?..1

1 Текст ноты, впервые опубликованный в одном из отчетов 
конгресса США (от 27 июня 1919 г., стр. 2336), цитируется 
в книге Гревса «Американская авантюра в Сибири (1918— 
1920)». См. русский перевод, Государственное военное изда­
тельство, Москва, 1932 г., стр. 18. (Примеч. ред.)
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Всероссийский Съезд Советов должен был соб­
раться 12 марта для обсуждения вопроса о ратифи­
кации Брестского договора.

5 марта 1918 г. Локкарт отправил английскому 
министерству иностранных дел последнюю, умо­
ляющую телеграмму о необходимости признать 
советское правительство.

«Еще ни разу с начала революции обстановка в 
России не была столь благоприятна для союзников, и 
этому способствовали те вопиющие условия мира, 
•которые немцы навязали русским... Если правитель­
ство Его Величества не хочет немецкого господства в 
России, я просто умоляю вас не упускать этой воз­
можности».

Ответа из Лондона не последовало, пришло только 
•письмо от жены Локкарта, в котором она просила 
его быть осторожнее и предупреждала, что в мини­
стерстве иностранных дел распространяются слухи, 
будто он стал «красным»...

14 марта Всероссийский Съезд Советов открылся 
в Москве. Два дня и две ночи делегаты обсуждали 
вопрос о ратификации Брестского договора. 
Сторонники Троцкого не жалели сил, пытаясь 
нажить политический капитал на этом непопу­
лярном договоре; но сам Троцкий, по словам 
Робинса, «дулся и не пожелал приехать из Петро­
града».

На второй день Съезда, за час до полуночи, 
Ленин подозвал к себе Робинса, сидевшего на сту­
пеньке около трибуны.

— Что вам ответило ваше правительство?
— Ничего!
— А Локкарту?
— Ничего!
Ленин пожал плечами. — Сейчас я беру слово, — 

сказал он Робинсу. — Я буду выступать за ратифи­
кацию договора. Он будет ратифицирован.
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Речь Ленина длилась час. Он не пытался скрыть, 
что Брестский мир — тяжелое испытание для Рос­
сии. Терпеливо и последовательно он доказывал, что 
советскому правительству, изолированному и со 
всех сторон окруженному опасностями, необходимо 
любой ценой добиться передышки.

Брестский договор был ратифицирован.
Резолюция съезда гласила:

Съезд утверждает (ратифицирует) мирный договор, за­
ключенный нашими представителями в Брест-Литовске 
3 марта 1918 года.

Съезд признает правильным образ действий Ц.И.К. 
и Совета народных комиссаров, постановивших заключить 
данный, невероятно тяжелый, насильственный и унизи­
тельный мир, ввиду неимения нами армии и крайнего 
истощения войною сил народа, получившего от буржуазии 
и буржуазной интеллигенции не поддержку в его дей­
ствиях, а корыстно-классовое использование их.

3. Конец миссии

Посол Фрэнсис 2 мая телеграфировал в государ­
ственный департамент США: «Робинс, а вероятно и 
Локкарт, добиваются признания советского прави­
тельства, но вы и все союзники неизменно противи­
лись признанию. Я также упорно высказывался про­
тив и не считаю, что это было ошибкой».

Через несколько недель Робинс получил теле­
грамму от государственного секретаря Лансинга: 
«При всех обстоятельствах считаю желательным 
ваше возвращение для личной беседы».

По дороге во Владивосток, где он должен был 
сесть на пароход, Робинс получил из государствен­
ного департамента три телеграммы. Все они содер­
жали один и тот же приказ: воздержаться от каких 
бы то ни было публичных выступлений.

Возвратившись в Вашингтон, Робинс представил 
Лансингу доклад, в котором резко осуждал идею 
военной интервенции союзников в Советской России.
3 М. Сейере и А. Кан 33



К своему докладу Робинс приложил подробную про­
грамму развития русско-американских торговых 
отношений. Ленин передал эту программу Робинсу 
перед самым отъездом его из Москвы. Она предназ­
началась для президента Вильсона. Вильсон так и не 
увидел этой программы. Робинс сам пытался по­
пасть к президенту, но безуспешно. Он повсюду на­
тыкался на рогатки. Он пробовал выступить в прес­
се. Газеты либо не принимали его материала, либо 
искажали его...

Робинс был вынужден предстать перед сенатской 
комиссией по расследованию «большевизма» и «не­
мецкой пропаганды».

«Если я говорил правду, не лгал и не клеветал на 
людей, не называл их немецкими агентами, ворами, 
убийцами, злостными преступниками, это не значит» 
что я большевик! — заявил Робинс. — Но из всех 
представителей союзников в России никто не видел 
и не знает столько, сколько я, и я старался трезво 
смотреть на вещи. Я хочу говорить правду о людях 
и о политических движениях, без волнения и без 
злобы, даже если я с ними и не согласен... По мне 
пусть русские сами выбирают себе систему правле­
ния, независимо от того, совместима ли она с моими 
принципами... Нам прежде всего важно знать, что 
именно произошло в России, и мы и наша страна 
должны отнестись к ней честно и справедливо, без 
предвзятости и предубеждения... Пытаться побе­
дить идеи штыками — безнадежное дело... Единст­
венный ответ на стремление к лучшей жизни — это 
лучшая жизнь».

Но честный голос Робинса потонул в нараставшем 
вихре клеветы и дезинформации.

Летом 1918 г., хотя Соединенные Штаты вое­
вали не с Россией, а с Германией, «Нью-Йорк тайме» 
уже писала, что большевики — «наши злейшие вра­
ги».
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Посол Фрэнсис пробыл в России до июля 1918 г. 
Время от времени он выступал с заявлениями и про­
кламациями, призывая русских к свержению совет­
ского правительства. Перед самым его отъездом в 
США Чичерин, новый комиссар иностранных дел, 
послал на его имя телеграмму — приветствие аме­
риканскому народу. Впоследствии Фрэнсис расска­
зывал, как он поступил с посланием Чичерина. «Оче­
видно, эта телеграмма предназначалась для амери­
канских пацифистов, — вспоминал бывший посол в 
своей книге «Россия из окна американского црсоль- 
ства», — ия просто не передал ее, опасаясь, йк бы 
государственный департамент ее не обнародовал», 

Брюс Локкарт остался в России. «Мне следовало 
бы подать в отставку и вернуться домой», — говорил 
он впоследствии. Но вместо этого он продолжал ра­
ботать агентом. В своих мемуарах он признается: 
«Не успел я опомниться, как оказался втянутым в 
движение, которое, какова бы ни была его первона­
чальная цель, теперь было направлено не против 
Германии, а против фактического правительства 
России».



Глава III

ОБЕ Р-Ш ПИОН

1. Появление господина Массино

Страшен был в 1918 г. революционный Петроград, 
осажденный внешними врагами и подрываемый 
изнутри контрреволюционными заговорами. Нехва- 
тало продовольствия, топлива, транспорта. Плохо 
одетые люди дрожали от холода в бесконечных 
хлебных очередях на пронизанных ветром неметеных 
улицах. По ночам в городе стреляли. Банды граби­
телей держали в страхе население Ч Отряды воору- 
женных рабочих обходили дома, искали у спекулян­
тов спрятанные запасы продовольствия, устраивали 
облавы на грабителей и бандитов.

Советское правительство еще не вполне овладело 
положением. Остатки старорежимной роскоши яв­
ляли уродливый контраст с нищетою масс. Продол­
жали выходить антисоветские газеты, ежедневно 
предсказывавшие неминуемый конец советского 
строя. Еще были открыты дорогие рестораны и отели, 
где толпилась нарядная публика. Процветали ноч­
ные кабаре. Люди пили и танцовали, и за столиками 
ресторанов царские офицеры, балерины, крупные 
спекулянты и их любовницы шопотом передавали 
друг другу захватывающие новости: «Немцы идут 
на ’Москву! Троцкий арестовал Ленина!» Безумные 
надежды и вымыслы рождались под хлопанье 
пробок; водка лилась рекой. Множились инт­
риги.

1 Рэймонд Робинс и Брюс Локкарт совместно установили 
с полной достоверностью, что во многих случаях главари этих 
банд, иногда называвшие себя анархистами, финансировались 
германской военной разведкой с целью провоцировать беспо­
рядки, которые Германия могла бы использовать как предлог 
для интервенции в России. (Примеч. авторов.)
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В ту весну в Петрограде появился некий господин 
Массино. Он называл себя «турецким коммерсан­
том». Это был бледный, длиннолицый, хмурый чело­
век лет сорока с лишним, с высоким покатым лбом, 
беспокойным взглядом и чувственными губами. Дер­
жался он очень прямо, по-военному, отличался быст­
рой, почти бесшумной походкой. По всем признакам, 
он был богат; он нравился женщинам. В напряжен­
ной атмосфере советской столицы господин Массино 
с невозмутимым апломбом занимался своими де­
лами.

По вечерам он часто заглядывал в ресторан Пал^ 
кина — излюбленное убежище антисоветских эле­
ментов. Хозяин ресторана Сергей Палкин почти­
тельно приветствовал его. В маленькой душной 
комнате позади зала господин Массино встречался 
с таинственными мужчинами и женщинами й тихо 
беседовал с ними. Одни говорили с ним по-русски, 
другие по-французски или по-английски. Господин 
ААассино владел многими языками...

Молодое советское правительство прилагало все 
усилия, чтобы йз хаоса создать порядок. Его ог* 
ромные организационные задачи усложняла постоян­
ная смертельная угроза контрреволюции. «Буржуа­
зия, помещики и все богатые классы напрягают от­
чаянные усилия для подрыва революции», — писал 
Ленин. По его указанию была создана особая орга­
низация по борьбе с вредительством и шпионажем, 
с внешними и внутренними врагами — Чрезвычайная 
комиссия по борьбе с контрреволюцией и спекуля­
цией, сокращенно —ЧК.

Когда весной 1918 г. советское правительство, 
опасаясь немецкого наступления, переехало в Мо­
скву, господин Массино двинулся за ним следом. Но 
в Москве томный богатый восточный купец преоб­
разился. Теперь он ходил в кепке й кожаной куртке. 
Он бывал в Кремле. Когда у ворот его останавлйваЛ 
комсомолец-латыш из личной охраны правительства, 
господин Массино предъявлял ему советский доку­

ЗГ



мент на имя Сиднея Георгиевича Релинского, агента 
уголовного отдела петроградской ЧК.

«Проходите, товарищ Релинский!» — говорил ла­
тыш-часовой.

В другом районе Москвы, в «роскошно обставлен­
ной квартире известной балерины Дагмары К., гос­
подин Массино, он же товарищ Релинский из ЧК, 
фигурировал как мосье Константин, агент англий­
ской разведки.

Кто он был — о том знал сотрудник английского 
посольства Брюс Локкарт: «Сидней Рейли — таинст­
венная фигура английской агентурной разведки, за­
служивший репутацию лучшего в Англии шпиона».

2. Сидней Рейли
Среди авантюристов из политических подонков 

царской России, всплывших на поверхность во время 
первой мировой войны и примкнувших к «кресто­
вому походу» против большевизма, не было фигуры 
более колоритной и своеобразной, чем капитан Сид­
ней Джордж Рейли из английской разведки. «Чело­
век наполеоновского склада!» — восклицает, вспо­
миная о нем, Брюс Локкарт, которого Рейли втянул 
в одну из самых рискованных и фантастических 
авантюр в истории Европы.

Как и когда Рейли начал работать в английской 
разведке, остается одной из многих тайн этой таин­
ственной и мощной организации шпионажа. Сидней 
Рейли родился в царской России. Его отец был ир­
ландский капитан, мать — русская, и вырос он на 
Черном море, в Одессе. До первой мировой войны 
он служил в Петербурге, в крупном концерне по 
изготовлению военно-морского оружия Мандрочо- 
вича и графа Шуберского. Уже тогда работа его 
носила весьма конфиденциальный характер. Через 
него поддерживалась связь названной русской фир­
мы с рядом промышленных и финансовых предприя­
тий в Германии, в том числе с знаменитыми гам­
бургскими судостроительными заводами Блюма и
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Фосса. Перед самой войной в английское адмирал­
тейство в Лондоне стали регулярно поступать цен­
ные сведения о германской программе строитель­
ства судов и подводных лодок. Поставлял эти све­
дения Сидней Рейли.

В 1914 г. Рейли очутился в Японии в качестве «до­
веренного представителя» Русско-азиатского банка. 
Из Японии он переправился в Соединенные 
Штаты, где беседовал с американскими банки­
рами и владельцами военных заводов. В досье 
английской агентурной разведки Рейли уже числил­
ся под условным именем «I Эсти» и зарекомендовал 
себя как весьма смелый и находчивый агент.

Рейли свободно владел семью языками и вскоре 
его отозвали из Соединенных Штатов, чтобы послать 
с важным заданием в Европу. В 1916 г. он перешел 
швейцарскую границу и оказался в Германии. Под 
видом офицера немецкого военно-морского флота он 
проник в германское адмиралтейство. Он достал и 
переправил в Лондон официальный код германской 
военно-морской разведки. Это было едва ли не 
самым блестящим образцом разведывательной ра­
боты в первую мировую войну...

В начале 1918 г. капитана Рейли перевели в Рос­
сию начальником английской разведки в этой стране. 
Трудно было бы найти на этот пост более подходя­
щего человека. Рейли имел в России множество 
знакомых и обширные деловые связи, он был своим 
человеком в русских контрреволюционных кругах. 
Для самого Рейли назначение в Россию было важно 
и по личным причинам: его снедала лютая нена­
висть к большевикам и русской революции вообще. 
Он не скрывал своих контрреволюционных взглядов:

«Немцы — это люди. Можно даже допустить, что­
бы они нас победили. А здесь, в Москве, растет и 
крепнет самый страшный враг рода человеческого. 
Если цивилизация не успеет задушить это чудовище, 
пока еще не поздно, то чудовище в конце концов 
одолеет цивилизацию».
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В своих донесениях штабу английской разведки в 
Лондоне Рейли упорно советовал немедленно за­
ключить с Германией мир и войти в союз с кайзе­
ром против большевистской угрозы.

«Любой ценой, — заявлял он, — нужно истребить 
эту заразу, которая завелась в России. Мир с 
Германией, да, мир с кем угодно! Есть только один 
враг. Все человечество должно объединиться в свя­
щенный союз против этого чудовища!»

Сразу же по приезде в Россию Рейли окунулся в 
антисоветскую деятельность.

Он поставил себе целью свергнуть советское пра­
вительство Ч

3. Деньги и кровь

Численно самой сильной антибольшевистской по­
литической партией в России в 1918 г. были эсеры, 
проповедовавшие разновидность аграрного социа­
лизма. Под руководством Бориса Савинкова, това­
рища министра в кабинете Керенского и участника 
неудавшегося корниловского мятежа, воинствующие 
эсеры стали главными носителями антибольшевист­
ских настроений. Своими экстремистскими методами 
и пропагандой они привлекли на свою сторону анар­
хистские элементы, которых породил в России мно- 
говековый гнет царизма. Эсеры уже давно исполь­
зовали террор в борьбе против царской власти. 
Теперь они готовились обратить это оружие против 
большевиков.

Эсеры получали денежную помощь от француз-

1 В этой главе, как и в Других разделах настоящей книги, 
занимательная история капитана Сиднея Рейли призвана 
символизировать деятельность западной антисоветской коали­
ции, которую в то время возглавляли английские консерва­
торы и французские реакционеры. Взгляды и поступки Рейли 
неотъемлемы от него, но совершенно ясно, что сам Рейли и 
в тот период и позже был не вдохновителем, а только самым 
решительным и дерзким орудием антисоветских заговоров, 
руководимых из-за рубежа. (Примеч. авторов.) 
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ской разведки. На средства, лично переданные ему 
французским послом Нулансом, Борис Савинков 
восстановил в Москве старый террористический 
центр эсеров, назвав его «Союз возрождения Рос­
сии». В его задачи входила подготовка убийства 
Ленина и других советских вождей. По совету Сид­
нея Рейли, английская разведка тоже стала снаб­
жать Савинкова деньгами для обучения п вооруже­
ния его террористов.

Но Рейли как ярый монархист не доверял эсе­
рам в вопросе образования нового русского прави­
тельства на смену советскому. На Савинкова Рейли 
вполне полагался, но левые эсеры представлялись 
ему опасными, как слишком радикальная группа. 
Было известно, что некоторые из них связаны 
с троцкистской оппозицией. Рейли был готов исполь­
зовать этих людей в своих целях, но в то же время 
он был полон решимости уничтожить в России все 
радикальные течения. Первым необходимым этапом 
на пути к восстановлению монархии он считал воен­
ную диктатуру. Не переставая финансировать и 
поощрять террористов-эсеров »и другие «левые» ан­
тисоветские элементы, он начал тщательно подби­
рать людей в свою собственную конспиративную 
группу. Позже он описал систему ее работы в своих 
мемуарах:

Было очень важно, чтобы моя русская организация 
знала не слишком много и чтобы ни одна часть ее не 
могла выдать другую. Поэтому я остановился на систе­
ме «пятерок», при которой каждому участнику известны 
только четыре лица. Я сам, находясь на вершине пи­
рамиды, знал их всех, вернее, не их самих, а их фамилий 
и адреса, и впоследствии эти сведения мне очень приго­
дились... Таким образом, в случае провала одной группы,, 
организация в целом не могла быть обнаружена.

Организация Рейли, завязавшая сношения и с 
Союзом царских офицеров, и с остатками царской 
охранки, и с террористами Савинкова, и с другими
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контрреволюционными элементами, быстро разра­
сталась в Москве и в Петрограде. Рейли привлек в 
нее многих своих дореволюционных знакомых, ко­
торые оказались ему очень полезны. Среди них бы­
ли: граф Шуберский — промышленник, в свое время 
использовавший Рейли для связи с германскими 
верфями; царский генерал Юденич; владелец одного 
из петроградских ресторанов Сергей Палкин; бале­
рина Дагмара, квартира которой служила Рейли его 
московским штабом; Грамматиков—-богатый адвокат, 
бывший секретный агент охранки, теперь служивший 
Рейли для связи с эсерами, и Вячеслав Орловский, 
тоже бывший агент охранки, сумевший пробраться 
на работу в петроградскую ЧК, от которого Рейли 
и получил подложное удостоверение на имя сотруд­
ника ЧК Сиднея Георгиевича Релинского, позволяв­
шее ему свободно разъезжать по Советской стране.

Эти и другие агенты, проникавшие даже в Кремль 
я в генеральный штаб Красной армии, держали 
Рейли в курсе всех мероприятий советского прави­
тельства. Английский шпион хвалился, что запеча­
танные приказы по Красной армии «известны в Лон­
доне раньше, чем их вскрывают в Москве».

В московской квартире балерины Дагмары хра­
нились крупные суммы денег, нужные Рейли для его 
операций и иногда достигавшие нескольких миллио­
нов рублей. Частью он черпал средства из ресурсов 
английского посольства. Брюс Локкарт собирал 
деньги и пересылал их ему через капитана Хикса, 
агента английской разведки. Локкарт, которого 
Рейли втянул в эту работу, рассказал в своей книге, 
как собирались эти средства.

Множество русских имели скрытые запасы денег. Они 
с радостью отдавали их, так как в обмен получали 
векселя на лондонские банки. Чтобы не возбудить подо­
зрений, мы действовали через одну английскую фирму 
в Москве. Там принимали русских, устанавливали курс 
и выдавали векселя. Для каждой сделки мы давали 
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этой английской фирме официальную гарантию, что рас­
чет по ней будет произведен в Лондоне. Деньги достав­
лялись в американское генеральное консульство и вру­
чались Хиксу, а он передавал их по назначению.

Рейли ничего не упускал из вида, он даже наметил 
подробный состав правительства, которое должно 
было взять в свои руки власть немедленно по свер­
жении Советов. Видное место в нем уделялось его 
яичным друзьям.

Все было предусмотрено для образования временного 
правительства. Мой близкий друг и союзник Граммати­
ков должен был стать министром внутренних дел и ру­
ководить полицией и финансами. Шуберский, мой давний 
друг и деловой знакомый, глава одной из крупнейших 
в России торговых фирм, должен был стать министром 
путей сообщения. Юденич, Шуберский и Грамматиков — 
вот предполагавшийся состав временного правительства, 
которому предстояло подавить анархию, почти неизбеж­
ную после такого переворота.

Первые удары против Советов нанесли савинков- 
ские террористы.

20 июня 1918 г., после митинга у железнодорож­
ников на товарной станции Николаевской ж. д. 
в Петрограде, был убит эсером-террористом Воло­
дарский, комиссар печати, пропаганды и агитации. 
6 июля последовало убийство германского посла 
Мирбаха в Москве. Целью эсеров было посеять па­
нику в рядах большевиков и одновременно спрово­
цировать немецкое наступление, которое, как они 
считали, решило бы судьбу большевизма

1 Убийцей Мирбаха был эсер Блюмкин. Он проник в гер­
манское посольство под видом сотрудника ЧК, явившегося 
предупредить Мирбаха, что против него готовится заговор. 
Германский, посол спросил Блюмкина, как заговорщики на­
мерены действовать. «Вот так!» — воскликнул Блюмкин и, 
выхватив револьвер, застрелил посла. Потом он выскочил 
в окно и у^хал в ожидавшем его автомобиле. Позже убийца 
Блюмкин состоял в личной охране Троцкого. См. стр. 216. 
{Примеч. авторов,)
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В день убийства германского посла в Большом 
театре в Москве заседал V Всероссийский Съезд 
Советов. Наблюдатели от союзников, сидя в золо­
ченых ложах, слушали выступления делегатов 
съезда. Настроение было напряженное. Как только 
Брюс Локкарт, сидевший в ложе с группой других 
иностранных агентов и дипломатов, увидел входив­
шего Сиднея Рейли, он понял, что произошло что-то 
важное. Английский шпион был бледен и взволно­
ван. Шопотом, торопливо, он сообщил Локкарту о 
последних событиях.

Выстрел в Мирбаха должен был послужить сиг­
налом к мятежу левых эсеров, поддержанному 
членами внутрипартийной оппозиции по всей 
стране. Вооруженные эсеры должны были ворваться 
в Большой театр и арестовать делегатов съезда. 
Но где-то что-то сорвалось. Театр окружен красно­
армейцами. На улицах стреляют, но ясно, что 
советское правительство — хозяин положения.

Не переставая говорить, Рейли шарил по карма­
нам в поисках компрометирующих документов. 
Нашел, разорвал в клочки и проглотил. То же сде­
лал один секретный агент француз, сидевший ря­
дом с Локкартом.

Через несколько часов на сцену поднялся один 
из ораторов и объявил, что антисоветский мятеж, 
имевший целью свергнуть советское правительство 
силой оружия, уже подавлен Красной армией и 
ЧК. Население не оказало поддержки зачинщикам 
мятежа. Десятки эсеров-террористов, вооруженных 
бомбами, винтовками и пулеметами, обнаружены и 
арестованы. Многие из них убиты. Их главари 
либо пойманы, либо скрываются, либо бежали

Представителям союзников было сказано, что 
они могут спокойно’ разъехаться по своим посоль­
ствам. На улицах — порядок.

Позже стало известно, что мятеж в Ярославле, 
назначенный на то же время, что и московский мя­
теж, также был ликвидирован Красной армией.
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Глава эсеров Борис Савинков, лично руководивший 
ярославским мятежом, едва не был захвачен, но 
успел спастись.

Рейли был вне себя от огорчения и досады. Эти 
безмозглые эсеры, как всегда, поторопились. 
Однако, заявил он, их основная идея — выступить 
в момент, когда почти все советские вожди нахо­
дятся в сборе на каком-нибудь съезде или кон­
ференции, — идея эта вполне приемлема. Наполео­
новскому воображению Рейли весьма улыбалась 
перспектива одним махом захватить всех видней­
ших большевиков...

Теперь он всерьез приступил к подготовке.

4. Латышский заговор

В богатом событиями августе 1918 г. тайные 
планы союзников относительно интервенции в Рос­
сии перестали быть тайной. 2 августа, английские 
войска высадились в Архангельске, якобы с целью 
«предупредить захват немцами военных материа­
лов». 4 августа англичане захватили Баку. Еще че­
рез несколько дней англичане и французы высадили 
войска во Владивостоке. 12 августа за ними после­
довала японская дивизия, а 15 и 16 августа — два 
американских полка, незадолго до этого отведенных 
с Филиппинских островов.

Обширные районы Сибири уже находились в ру­
ках антисоветских войск. На Украине кровопролит­
ную антисоветскую войну вел царский генерал 
Краснов, поддерживаемый немцами. В Киеве не­
мецкая марионетка гетман Скоропадский органи­
зовал массовые избиения евреев и коммунистов.

С севера и юга, с запада и востока враги новой 
России готовились двигаться на Москву.

Немногие представители союзников, еще оста­
вавшиеся в Москве, стали подумывать об отъезде. 
Советское правительство они не посвящали в свои 
намерения. Локкарт позднее писал: «Положение 
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было необычайное. Никто не объявлял войны, а ме­
жду тем бои шли на фронте протяжением от Двины 
до Кавказа». И дальше: «У меня было несколько 
споров с Рейли, который решил после нашего 
отъезда остаться в Москве».

15 августа, в день высадки американского десан­
та во Владивостоке, Брюс Локкарт принял важ­
ного для него посетителя. Эту сцену он впослед­
ствии описал в своих мемуарах. Локкарт сидел за 
завтраком в своей квартире неподалеку от англий­
ского посольства, когда раздался звонок и горнич­
ная доложила, что его желают видеть «два латыш­
ских господина». Один из них, пониже ростом, ока­
зался бледным молодым человеком по фамилии 
Смидхен. Другой — высокий, богатырского сложе­
ния, с резкими чертами лица и холодными, как 
сталь, глазами, отрекомендовался как «полков­
ник» Берзин, начальник охраны Кремля.

Посетители передали Локкарту письмо от капи­
тана Кроми, английского военно-морского атташе 
в Петрограде, принимавшего весьма активное уча­
стие в тайной антисоветской деятельности. «Я всег­
да опасался провокаторов, — пишет Локкарт, — 
поэтому я внимательно осмотрел письмо, но оно, 
несомненно, было от Кроми». Локкарт спросил 
своих гостей, что им угодно.

Берзин сообщил ему, что латыши, хотя и поддер­
жали большевистскую революцию, не намерены 
драться против английских войск, только что вы­
садившихся в Архангельске под командованием 
генерала Пуля, и готовы договориться с английским 
агентом.

Прежде чем дать им ответ, Локкарт переговорил 
с французским генеральным консулом Гренаром, 
который, по словам Локкарта, посоветовал ему 
вступить в переговоры с Берзиным, избегая, однако, 
всего, что могло бы «скомпрометировать нас са­
мих». На следующий день Локкарт снова увиделся 
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с Берзиным и вручил ему бумагу, гласившую^ 
«Просьба пропустить предъявителя сего, имеющего 
важные сведения для генерала Пуля, через англий- 
ские позиции». Затем Локкарт свел Берзина с Сид­
неем Рейли...

«Два дня спустя,—«вспоминает Локкарт,— 
Рейли сообщил, что переговоры проходят гладко и 
что латыши не намерены итти ко дну вместе с боль­
шевиками. Он надеялся с помощью латышей орга­
низовать после нашего отъезда контрреволюцион­
ное восстание в Москве».

В конце августа 1918 г. небольшая группа пред­
ставителей союзников собралась на тайное совеща­
ние в помещении американского генерального кон­
сульства в Москве. Место это было выбрано по­
тому, что все другие иностранные представитель­
ства находились под строгим наблюдением совет­
ских властей. Несмотря на американские десанты 
на Дальнем Востоке, советское правительство еще: 
сохраняло дружеские отношения к Соединенным 
Штатам. По 'Москве был расклеен текст «Четыр­
надцати пунктов» Вудро Вильсона. «Известия» пи­
сали в передовой, что только американцы прилично, 
относятся к большевикам. Наследство Рэймонда 
Робинса еще не было до конца растрачено.

На сборище в американском генеральнохм кон­
сульстве председательствовал французский консул 
Гренар. Англичан представляли Рейли и капитан 
Джордж Хилл, офицер английской разведки, имев­
ший задание работать с Рейли. Присутствовало, 
еще много дипломатов и агентов и среди них — 
французский журналист Ренэ Маршан, состоявший 
московским корреспондентом парижской «Фигаро»..

Сидней Рейли сам пишет в своих мемуарах,, 
что он созвал это совещание, чтобы доложить о ходе 
своих антисоветских операций. Он сообщил собрав­
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шимся, что «купил полковника Берзина — началь­
ника кремлевской охраны». Полковник назначил 
цену — два миллиона рублей. Рейли уплатил ему 
в виде аванса 500 тыс. рублей русскими деньгами, 

.а остальные обязался уплатить в английских фун- 
тах после того как Берзин окажет ему некоторые 
услуги и проберется к англичанам в Архангельск.

«Сейчас наша организация необычайно сильна,— 
заявил Рейли. — Латыши за нас, и народ будет с 
нами, как только мы нанесем первый удар!»

Затем Рейли сообщил, что 28 августа в Большом 
театре должно состояться чрезвычайное заседание 
ЦК партии большевиков. Это значит, что в одном 
здании соберутся все руководящие деятели Совет­
ского государства. План Рейли был дерзок, но прост...

Во время заседания латышская охрана будет, 
как всегда, выставлена у всех входов и выходов. 
Полковник Берзин подберет людей, «безусловно на­
дежных и преданных нашему делу». По сигналу 
Берзина, охрана закроет двери и возьмет на мушку 
сидящих в зале. А затем «особый отряд», состоя­
щий из самого Рейли и его «доверенных лиц», вско­
чит на сцену и арестует Центральный Комитет 
партии большевиков.

Ленин и прочие советские вожди будут расстре­
ляны.

Когда Ленин и его товарищи будут убраны с до­
роги, советский режим рассыплется, как карточный 
домик. В Москве, продолжал Рейли, имеется 
«60 тыс. офицеров, готовых взяться за оружие по 
первому сигналу» и составить армию, которая на­
несет удар в городе, в то время как войска союз­
ников нанесут удар извне. Возглавит эту антисовет­
скую армию «видный генерал царской армии Юде­
нич». Вторая армия под командованием «генерала» 
'Савинкова будет сформирована на севере России, 
и «все, что останется к тому времени от больше­
виков, будет раздавлено между этими двумя »жер- 
новами».
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Таков был проект Рейли. Его поддерживали и 
английская и французская разведки. Англичане 
держали тесную связь с Юденичем и готовились 
снабжать его оружием и боеприпасами. Французы 
помогали Савинкову.

Представителям союзников, собравшимся в аме­
риканском генеральном консульстве, было предло­
жено оказать заговору содействие путем шпионажа, 
агитации, организации взрывов важных железно­
дорожных мостов вокруг ’Москвы и Петрограда, 
чтобы отрезать советское правительство от всякой 
помощи, какую Красная армия могла быпопытать- 
ся оказать ему из других районов страны.

День путча приближался. Рейли регулярно ви­
делся с Берзиным и тщательно обсуждал послед­
ние подробности заговора, стараясь предусмотреть 
все случайности. Их приготовления подходили к 
концу, когда они узнали, что заседание ЦК пере­
носится с 28 августа на 6 сентября. «Это ничего,— 
сказал Рейли Берзину. — У меня останется больше 
времени для последних распоряжений». Рейли ре­
шил съездить в Петроград, проверить, как там ра­
ботает его аппарат.

Несколько дней спустя Рейли с поддельным па­
спортом на имя агента ЧК Сиднея Георгиевича 
Релинского выехал поездом из Москвы в Петро­
град.

5. Сидней Рейли уходит со сцены

В Петрограде Рейли первым делом явился с до­
кладом к английскому морскому атташе капитану 
Кроми в английское посольство. Рейли кратко об­
рисовал положение в Москве и изложил план путча. 
«Москва у нас в руках», — сказал он. Кроми был 
в восторге. Рейли обещал ему написать под­
робный доклад для его секретного донесения 
в Лондон.

На следующее утро Рейли стал разыскивать 
главных работников своего петроградского аппарата.
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В полдень он позвонил по телефону бывшему 
агенту охранки Грамматикову.

Голос Грамматикова звучал хрипло, непривычно.
— Кто говорит? — спросил он.
— Это я, Релинский, — сказал Рейли.
— Кто? — переспросил Грамматиков.
Рейли повторил свое вымышленное имя.
— У меня сидит человек, который принес дурные 

вести,—сказал Грамматиков резко.—Доктора пото- 
ропились с операцией. Состояние больного тяжелое. 
Если хотите меня видеть, приезжайте сейчас же.

Рейли поспешил приехать. Когда он вошел, 
Грамматиков лихорадочно выбрасывал бумаги из 
ящиков стола и жег их в камине.

— Дураки! Выступили раньше срока! — восклик­
нул он. — Убит Урицкий у себя в кабинете сегодня 
в И утра.

Он все рвал и жег свои бумаги.
— Мы страшно рискуем, оставаясь здесь. Я, ко­

нечно, уже на подозрении. Если что-нибудь узнают, 
первым делом влипнем мы с вами.

Рейли позвонил в английское посольство капитану 
Кроми. Тот уже знал о случившемся: председателя 
петроградской ЧК Урицкого убил эсер-террорист. 
У Кроми, впрочем, все было спокойно. Рейли осто­
рожно предложил ему встретиться «в обычном 
месте». Кроми понял. «Обычным местом» был ресто­
ран Палкина.

Время до свидания Рейли использовал на то, 
чтобы уничтожить разного рода компрометирующие 
и ненужные бумаги и надежно спрятать свои шиф­
ры и другие документы.

Кроми в ресторан не явился. Рейли решил, 
рискнуть и проехать в английское посольство. 
Уходя, он шепнул Палкину: «Возможно, что где-то 
произошла осечка. Будьте готовы уехать из Петров 
града и бежать через границу в Финляндию»...

По Владимирскому проспекту бежали люди, ны­
ряя в подъезды и переулки. Слышался рокот мо­
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торов. Промчался грузовик с красноармейцами, за 
ним еще и еще.

Рейли ускорил шаг. Почти бегом он свернул за 
угол, к английскому посольству и остановился, как 
вкопанный: перед посольством лежало несколько 
трупов в форме советской милиции. У подъезда 
стояли четыре машины, а на другой стороне улицы— 
двойной кордон красноармейцев. Дверь посольства 
была сорвана с петель.

— Что, товарищ Релинский, пришли полюбо­
ваться?

Рейли вздрогнул, обернулся и увидел улыбаю­
щегося молодого красноармейца, которого несколь­
ко раз встречал, когда изображал «товарища Ре- 
линского» из ЧК.

— Что тут происходит, товарищ? — спросил он.
— Да ЧК ищет какого-то Сиднея Рейли, — отве­

тил красноармеец.

Позже Рейли узнал обо всем, что случилось. 
После убийства Урицкого советские власти в Петро­
граде послали отряд чекистов оцепить английское 
посольство. На верхнем этаже сотрудники посоль­
ства под руководством капитана Кроми жгли ком­
прометирующие их документы. Кроми бросился вниз 
и захлопнул дверь перед носом советских агентов. 
Те взломали дверь. Английский шпион встретил их 
на лестнице, держа в обеих руках по браунингу. 
Ему удалось застрелить комиссара и еще несколько 
человек. Агенты ЧК тоже открыли огонь, и капитан 
Кроми упал с простреленной головой...

Эту ночь Рейли провел на квартире у эсера Сер­
гея Доронского. Утром он послал Доронского на 
разведку. Тот вернулся и принес номер «Правды». 
«Теперь кровь польется потоками, — сказал он. — 
В Москве кто-то стрелял в Ленина». Он протянул 
газету Рейли. Крупными буквами чернел заголовок 
о покушении на Ленина.
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Накануне вечером, когда Ленин выходил с завода 
Михельсона, где он выступал на собрании, эсерка 

*Фаня Каплан два раза выстрелила в него в упор. 
Пули были сточены и отравлены. Одна из них по­
пала Ленину в легкое повыше сердца, другая — в 
шею, рядом с артерией. Ленин не был убит, но го- 
ворилщ что жизнь его в опасности.

Револьвер, из которого Каплан стреляла в 
Ленина, дал ей сообщник Рейли Борис Савинков. 
Впоследствии он сам писал об этом в своих «Запи­
сках террориста».

Зажав подмышкой надетый через плечо малень­
кий автоматический револьвер — на крайний слу­
чай!—-Рейли сейчас же выехал поездом в Москву. 
Утром, на станции Клин, он купил газету. Вести 
были как нельзя хуже. Газета подробно описывала 
весь заговор Рейли, включая план убийства Ленина 
и других советских вождей, захвата Москвы и 
Петрограда и установления военной диктатуры 
Савинкова и Юденича.

Рейли читал, и смятение его росло. Ренэ Мар- 
шан, французский журналист, присутствовавший на 
собрании в американском генеральном консуль­
стве, — вот кто сообщил большевикам обо всем, что 
он там услышал.

Но самое худшее было еще впереди.
Начальник кремлевской охраны полковник Бер­

зин назвал на допросе капитана Сиднея Рейли, 
английского агента, который предлагал ему взятку 
в два миллиона рублей, если он вступит с ним в 
заговор с целью убийства советских вождей. Совет­
ские газеты опубликовали и письмо, которое Лок­
карт дал Берзину для перехода к англичанам в 
Архангельске.

Локкарта ЧК арестовала в Москве. Многие 
другие официальные представители и тайные агенты 
союзников тоже были арестованы и содержались 
под стражей.

По всей Москве было расклеено описание примет
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Рейли. Сообщались все его. клички — Массино, Кон-, 
стантин, Релинский. Власти объявили его вне за­
кона. Нужно было спасаться.

Несмотря на явную опасность, Рейли доехал до 
Москвы. Он разыскал балерину Дагмару у некой 
Веры Петровны, сообщницы стрелявшей в Ленина 
Фани Каплан.

Дагмара рассказала Рейли, что за несколько 
дней до этого к ней явились с обыском. Ей удалось 
скрыть часть денег Рейли — два миллиона рублей 
тысячерублевыми банкнотами. Ее не арестовали, 
почему — она сама не знала. 'Может быть, надея­
лись через нее напасть на след Рейли.

Но с двумя миллионами в кармане Рейли был 
неуловим. Фигурируя то как купец, то как офицер 
царской армии, то как советский служащий, то как 
рядовой партийный работник, он все время пере­
езжал с места на место, ускользая от ЧК.

Однажды он встретил своего бывшего московского 
помощника, капитана английской разведки Джорд­
жа Хилла, которому тоже пока удавалось избежать 
ареста. Он^ сверили списки имен и адресов. Выяс­
нилось, что значительная „часть антисоветского 
аппарата Рейли еще цела. Он почувствовал, что 
рано терять надежду.

Но капитан Хилл считал, что игра окончена. Он 
слышал, что советское и английское правительства 
договариваются об обмене пленными. Русские обе­
щали освободить Локкарта и других в обмен 
на нескольких советских представителей, в том 
числе М. М. Литвинова, задержанных властями в 
Англии.

— Я думаю явиться с повинной, — сказал Хилл, 
Рейли он советовал тоже так поступить. Но Рейли 
не желал признать себя побежденным.

— Я возвращусь и без разрешения красноко­
жих, — сказал он Хиллу и предложил ему держать
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пари, что через два месяца они встретятся в отеле 
«Савой» в Лондоне Ч

Рейли пробыл в России еще несколько недель, 
собирая шпионские сведения и давая указания и 
советы еще не сложившим оружия антисоветским 
элементам. Затем, несколько раз едва не попавшись, 
он с поддельным немецким паспортом пробрался в 
Норвегию, в Берген, а оттуда отплыл в Англию...

В Лондоне Рейли явился к начальству с докла­
дом. Он был полон сожалений об упущенных воз­
можностях. «Если бы Ренэ Маршан не оказался 
предателем... если бы Берзин не струсил... если бы 
экспедиционные силы быстро продвинулись к Во­
логде... если бы я мог связаться с Савинковым...»

Но в одном Рейли не сомневался. Продолжение 
войны с Германией — ошибка. Следует немедленно 
прекратить военные действия на Западном фронте 
и создать коалицию против большевиков.

— Мир, мир, любой ценой, — восклицал капитан 
Сидней Джордж Рейли, — а потом единый фронт 
против истинных врагов человечества!

1 По возвращении в Англию капитан Джордж Хилл в 1919 г. 
был прикомандирован английской контрразведкой к белой 
армии генерала Деникина^— служить офицером связи во время 
интервенции. Позже Хилл состоял агентом на службе у сэра 
Генри Детердинга, нефтяного магната, для которого уничто­
жение советской власти стало навязчивой идеей и который 
финансировал приход Гитлера к власти в Германии. Затем 
английское правительство несколько раз посылало Хилла в 
Восточную Европу с важными «дипломатическими» поруче­
ниями. В 1932 г. в Лондоне вышла книга Хилла, в которой 
он описывает некоторые свои приключения в бытность шпио­
ном в Советской России. Называлась книга «Иди и шпионь! — 
приключения агента английской разведки 1.К.8».

Весной 1945 г. правительство Черчилля решило направить 
Джорджа Хилла, ставшего к тому времени бригадным гене­
ралом английской армии, чрезвычайным посланником в Поль­
шу. Было объявлено, что бригадный генерал Хилл будет испол­
нять в Польше обязанности английского наблюдателя и ин­
формировать Лондон о сложной обстановке в этой стране. 
Однако польское Временное правительство не разрешило 
Хиллу въезд в Польшу. (Примеч. авторов.)



Глава IV

СИБИРСКАЯ АВАНТЮРА

1, Aide memoire1

2 августа 1918 г., в день, когда английские войска 
высадились в Архангельске, генерал-майор армии 
Соединенных Штатов Вильям С. Греве, командовав­
ший 8-й дивизией в лагере Фремонт, Пало Альто, 
штат Калифорния, получил срочную шифрованную 
телеграмму из Вашингтона. Расшифровав первую 
фразу, он прочел:

Ни вашим офицерам, ни кому другому не сообщайте 
о содержании этой депеши.

Далее генералу Гревсу предлагалось «выехать 
из Сан-Франциско ближайшим и самым скорым по­
ездом в Канзас-сити и там в Балтимор-отеле встре­
титься с военным министром».

Причины такого срочного вызова в Канзас-сити 
не указывались, и нельзя было понять, надолго ли 
Гревса отзывают с его поста.

Но старый солдат не задает вопросов там, где они 
явно нежелательны. Генерал Греве быстро уложил 
кое-что необходимое в небольшой чемодан, и через 
два часа экспресс уже уносил его из Сан-Фран­
циско на восток.

В Канзас-сити его ждал на вокзале военный 
министр Ньютон Д. Бейкер. Он сказал, что очень 
спешит — через несколько минут отходит его 
поезд, — и торопливо объяснил генералу, зачем его 
вызвали на это загадочное свидание. Военный де­
партамент назначает Гревса командующим амери­
канскими экспедиционными силами, которые немед­
ленно отправляются в Сибирь.

1 Памятная записка (франц.).
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Затем министр передал генералу Гревсу запеча­
танный конверт и сказал: «Здесь указано, какую 
политику Соединенных Штатов вы должны прово­
дить в России. Будьте осторожны: вам придется 
ходить по яйцам, заряженным динамитом. Про­
щайте, и да благословит вас бог».

Вечером, оставшись один в номере отеля, генерал 
Греве распечатал конверт. Там оказался меморан­
дум на семи страницах под заголовком «Aide 
memoire». Меморандум был без подписи, но в конце 
его значилось: «Государственный департамент. 
Вашингтон. Июля 17, 1918 г.»

Начинался «Aide memoire» с ряда общих мест 
на тему о том, что «все чаяния американского на­
рода устремлены к победе». Соединенным Штатам, 
говорилось далее, следует всеми возможными спо­
собами «беззаветно сотрудничать» с союзниками 
против Германии. А затем следовало главное:

После долгого и тщательного обсуждения общего по­
ложения в России правительство Соединенных Штатов 
пришло к твердому и ясному выводу, что военная интер­
венция не облегчит, а лишь усугубит сложную нынеш­
нюю обстановку в России, не улучшит, а скорее ухудшит 
ее, и не будет содействовать осуществлению нашей глав­
ной цели — добиться победы над Германией. Поэтому 
правительство не может ни принять участия в; такой 
интервенции, ни дать на нее принципиального согласия.

Это была ясно и четко изложенная позиция, ко­
торую генерал Греве полностью одобрял. Так для 
чего же его посылают командовать американскими 
войсками на территории России? В недоумении он 
продолжал читать:

С точки зрения правительства Соединенных Штатов 
военные действия в России допустимы только с тем, 
чтобы помочь чехословакам собраться воедино и при­
ступить к успешному сотрудничеству с их братьями- 
славянами...
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Чехословаки? В России?
«Я лег в постель, — писал генерал Греве много 

лет спустя в своей книге «Американская авантюра 
в Сибири», — но не мог уснуть и все гадал, что 
предпринимают другие государства и почему мне 
хотя бы в общих чертах не сообщили о том, что 
делается в Сибири».

Знай генерал Греве ответы на вопросы, которые 
не давали ему уснуть, эта летняя ночь в Канзас-сити 
прошла бы для него куда более тревожно.

2, Десанты во Владивостоке

При феодальном царском режиме необъятная и 
сказочно богатая Сибирь в большой мере остава­
лась неосвоенной. Обширные пространства этой 
огромной страны, протянувшейся от Урала до Ти­
хого океана и от Афганистана до Арктики, вообще 
не были заселены. По этой пустыне проходила 
одноколейная Сибирская железная дорога — един­
ственная линия связи между западом и востоком. 
Контроль над этой магистралью и узкой полосой 
земли по обе ее стороны означал контроль над 
азиатской Россией, то есть над целым континентом, 
чрезвычайно важным как по его богатствам, так и 
по стратегическому положению.

В середине лета 1918 г. Рэймонд Робинс, направ­
ляясь на восток по Сибирской дороге, видел на за­
пасных путях множество эшелонов с чехословац­
кими солдатами. Насильно загнанные в австро-вен­
герскую армию, чехи незадолго до революции стали 
в огромных количествах переходить к русским. 
Командование царской армии составило из них чеш­
ский корпус, который бок о бок с русскими сражал­
ся против австрийцев и немцев. После падения 
Керенского советское правительство разрешило от­
править чешских солдат во Владивосток, где они 
должны были погрузиться на суда и, обогнув зем­
ной шар, влиться в войска союзников на Западном 
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«фронте. Более 50 тыс. их находилось в разных 
пунктах на всем протяжении железной дороги от 
Казани до Владивостока.

Чешские солдаты верили, что их везут в Европу 
сражаться за независимость Чехословакии, но их 
командиры — реакционно настроенные генералы 
Гайда и Сыровы — мечтали о другом. По сговору с 

некоторыми государственными деятелями союзных 
стран они готовились использовать чешских солдат 
для свержения советской власти.

Соглашение между союзниками и советским 
правительством предусматривало, что чехи во вре­
мя следования по советской территории должны 
сдать оружие советским властям. Но 4 июня 1918 г. 
посол Дэвид Фрэнсис в частном письме известил 
своего сына, что попытается «не допустить разору­
жения чешских солдат», и далее писал:

Если не считать того, что государственный департа­
мент выразил мне одобрение, я не имею от Вашингтона 
ни указаний, ни полномочий на то, чтобы советовать этим 
солдатам ослушаться приказа советского правительства. 
Однако мне и раньше случалось рисковать.

По приказу генералов Гайда и Сыровы чехи от­
казались сдать оружие и снаряжение советским 
властям. Мятежи начались одновременно по всей 
линии Сибирской дороги. Хорошо обученные и ос­
нащенные чешские частей захватили ряд городов, 
свергли местные советы и заменили их антисовет­
скими властями.

В первую неделю июля генерал Гайда с помощью 
русских контрреволюционере© осуществил перево­
рот во Владивостоке. На улицах -были расклеены 
прокламации, подписанные адмиралом американ­
ского флота Найтом, вице-адмиралом японского 
флота Като, полковником Понсом из французской 
миссии и комендантом захваченного города — ка­
питаном чехословацкой армии Бадюрой. Население 
извещалось, что интервенция союзных держав 
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предпринята «в духе дружественного сочувствия к 
русскому народу».

22 июля, через пять дней после того, как в госу­
дарственном департаменте США был составлен 
«Aide memoire» о необходимости отправки амери­
канских войск в Сибирь для содействия эвакуации 
чешских войск, американский консул в Москве 
Де Витт Пуль 1 послал американскому консулу в 
Омске шифрованную телеграмму такого содержа­
ния:

Можете конфиденциально сообщить чехословацким 
начальникам, что впредь до новых распоряжений союз­
ники рекомендуют им из политических соображений со­
хранять ныне занимаемые позиции. С другой стороны, 
не следует мешать им действовать в связи с военными 
требованиями обстановки. Желательно, чтобы они в пер­
вую очередь добились контроля над Сибирской дорогой, 
а кроме того, если эти две задачи совместимы, сохра­
нили контроль над территорией, ныне им подчиненной. 
Доведите до сведения французских представителей, чтс- 
французский генеральный консул присоединяется к вы­
шеизложенным указаниям.

Союзные державы вторглись в Сибирь летом 
1918 г. якобы для спасения чехов от ничем не спро­
воцированных нападений Красной армии и воору­
женных большевиками немецких военнопленных. 
С начала весны английские, французские и амери­
канские газеты пестрили сенсационными сообще­
ниями на тему о том, что большевики вооружают 
«десятки тысяч немецких и австрийских военно­
пленных в Сибири» для борьбы с чехами. «Нью- 
Йорк тайме» писала, что в одном только Томске 
красные снабдили оружием и боеприпасами 60 тыс. 
немцев.

С разрешения советских властей в Сибирь для 

1 Позже Пуль был начальником русского отдела в госу­
дарственном департаменте. (Примеч. авторов.)
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проверки правильности этих обвинений выехали ка­
питан Хикс из английской службы разведки, капи­
тан Уэбстер из американской миссии Красного 
Креста и майор Дрисдэйль—американский военный 
атташе в Пекине. После тщательного обследования 
лагерей, длившегося несколько недель, все трое 
пришли к одному выводу: вооруженных немецких и 
австрийских пленных в Сибири нет. Приведенные 
обвинения, как заявили все три офицера, — сплош­
ной вымысел, имеющий целью вовлечь союзников 
в интервенцию против Советской России Ч

3 августа 1918 г. во Владивостоке высадились 
английские войска.

«Мы пришли, — возвестило английское прави­
тельство в своем обращении к русскому народу от 
8 августа, — чтобы помочь вам спасти вашу страну 
от расчленения и разорения, которыми вам угро­
жает Германия... Мы торжественно заверяем вас, 
что не оставим себе ни пяди вашей территории. 
Судьба России в руках русского народа. Он, и 
только он, может выбрать себе форму правления и 
разрешить свои социальные проблемы».

16 августа высадились первые американские де­
санты.

«Военные действия в России, — заявлял Вашинг­
тон, — допустимы сейчас лишь для того, чтобы ока­
зать посильную защиту и помощь чехословакам 
против вооруженных австро-немецких военноплен­
ных, которые нападают на них, а также, чтобы под­
держать русских в их стремлении к самоуправле­
нию и самозащите, если сами русские пожелают 
принять такую помощь».

В том же месяце высадили новые отряды японцы.

1 От английской и американской публики скрыли заключен 
ния капитана Хикса, капитана Уэбстера и майора Дрисдэйля. 
Хикс получил строгий приказ 'вернуться в Лондон, после чего 
был приставлен помощником к Сиднею Рейли. Доклады 
Уэбстера и Дрисдэйля государственный департамент США 
положил под сукно. (Примеч. авторов.)
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«Принимая это решение, — объявляло Токио, — 
японское правительство попрежнему исполнено же­
лания развивать прочные дружественные отноше­
ния и остается верным своей политике уважать 
территориальную целостность России и воздержи­
ваться от какого бы то ни было вмешательства в 
ее внутренние дела».

Японское верховное командование заботливо 
снабдило японских солдат в Сибири русскими сло­
вариками, в которых против' слова «большевик», 
объясненного как «барсук», значилось: «подлежит 
истреблению».

J. Террор на Востоке

1 сентября 1918 г. генерал Греве прибыл во Вла­
дивосток, чтобы взять на себя командование амери­
канскими экспедиционными силами в Сибири. 
«Я сошел с парохода, — писал он впоследствии в 
своей книге «Американская авантюра в Сибири», — 
не составив себе никакого мнения о том, что следует 
и чего не следует делать. Я не был настроен враж­
дебно ни к одной русской группировке и надеялся, 
что смогу в полном согласии сотрудничать со всеми 
союзниками».

В обязанности генерала Гревса, изложенные в 
«Aide memoire», входило: охранять Сибирскую же­
лезную дорогу, помогать чехам эвакуироваться из 
Владивостока и воздерживаться от вмешательства 
во внутренние дела России.

Не успел он развернуть свой штаб, как к нему 
явился начальник чехов генерал Гайда с тем, что­
бы сразу же осведомить его относительно положе­
ния дел в России. На русских нельзя действовать 
добротой и убеждением, сказал Гайда, «они пони­
мают только кнут и штык». Чтобы спасти страну 
от окончательного хаоса, необходимо искоренить 
большевизм и поставить у власти военного дикта­
тора. Гайда сказал, что на примете уже есть весьма 
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подходящий человек на этот пост: адмирал Алек­
сандр Васильевич Колчак, бывший офицер цар­
ского флота, который прибыл из Японии, чтобы 
организовать антисоветскую армию, и уже собрал 
в Сибири довольно большое войско. А пока что ге­
нералу Гревсу надлежит помогать чехам и другим 
антисоветским элементам драться с большевиками.

Затем Гайда представил генералу Гревсу план не­
медленного похода к Волге и захвата Москвы с во­
стока. Он не скрыл, что этот план уже одобрили его 
французские и английские советчики, а также пред­
ставители государственного департамента США.

Генерал Греве повторил приказ, полученный им 
от его правительства, и заявил, что намерен выпол­
нить его. Пока он занимает свой пост, ни один аме­
риканский солдат не будет использован в боях про­
тив большевиков или в какой-либо затее, связанной 
с вмешательством во внутренние дела России...

Разъяренный Гайда выбежал вон. Вскоре к ге­
нералу Гревсу явился новый важный посетитель — 
генерал Нокс, бывший патрон Корнилова, а те­
перь — командующий английскими войсками в 
Сибири.

— О вас ходит слава, что вы друг бедных, — 
предостерег он генерала Гревса. — Разве вы не 
знаете, что это не люди, а свиньи?

Генерал Греве отличался тем, что Рэймонд Ро­
бинс называл «трезвым умом». Он привык обо всем 
составлять себе собственное мнение. Поэтому он 
решил добиться верных сведений о положении в 
Сибири. Его офицеры службы разведки выехали в 
ряд районов, и скоро к нему стали поступать под­
робные донесения. Изучив их, Греве пришел к сле­
дующему выводу:

Слово «большевик», как его понимали в Сибири,, 
относилось к большей части русского народа, а следо­
вательно, использовать против большевиков войска или 
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вооружать, снаряжать, кормить, одевать или снабжать 
деньгами белогвардейцев, чтобы те с ними воевали, — 
политика, абсолютно не совместимая с «невмешательством; 
во внутренние дела России».

К осени 1918 г. количество английских войск в. 
Сибири достигло 7 тыс. Еще 7 тыс. английских и 
французских офицеров, техников и солдат состояло 
при Колчаке для помощи в обучении и снаряжении 
белогвардейской армии. Англичанам и французам 
помогали 1 500 итальянцев. Под командованием 
генерала Гревса было около 8 тыс. американских 
солдат. Но больше всего войск имели в Сибири 
японцы, помышлявшие о полном ее захвате: число- 
их солдат превышало 70 тыс.

В ноябре Колчак с благословения англичан и 
французов объявил себя диктатором Сибири. Адми­
рал — раздражительный человечек, о котором один 
из его коллег писал: «больной ребенок... безусловно 
неврастеник... вечно под чужим влиянием», — обо­
сновался в Омске и стал именовать себя «верхов­
ным правителем России». Бывший царский министр 
Сазонов, называвший Колчака «русским Вашинг­
тоном», незамедлительно стал его официальным 
представителем во Франции. В Лондоне и в Париже 
ему расточали похвалы. Сэр Сэмюэль Хор снова 
объявил во всеуслышание, что Колчак — «джентль­
мен». Уинстон Черчилль утверждал, что Колчак, 
«честен», «неподкупен», «умен» и «патриот». 
«Нью-Йорк тайме» видела в нем «сильного и чест­
ного человека», опирающегося на «прочное и более 
или менее представительное правительство».

Союзники, а в особенности англичане, щедро^ 
снабжали Колчака боеприпасами, оружием и день­
гами. «Мы отправили в Сибирь, — гордо сообщал 
генерал Нокс, — сотни тысяч винтовок, сотни мил­
лионов патронов, сотни тысяч комплектов обмунди­
рования и пулеметных лент и т. д. Каждая пуля, вы­
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пущенная русскими солдатами в большевиков в 
течение этого года, была изготовлена в Англии, ан­
глийскими рабочими, из английского сырья и до­
ставлена во Владивосток в английских трюмах».

В России в то время распевали песенку:
Мундир английский, 
Погон французский, 
Табак японский, 
Правитель Омский!

Генерал Греве не разделял восторга союзников 
в отношении адмирала Колчака. Каждый день офи­
церы его разведки снабжали его новыми сведения­
ми о царстве террора, которое учредил Колчак. В 
армии адмирала было 100 тыс. солдат, и иовые ты­
сячи людей вербовались в нее под угрозой расстре­
ла. Тюрьмы и концентрационные лагери были на­
биты доотказа. Сотни русских, осмелившихся не 
подчиниться новому диктатору, висели на деревьях 
и телеграфных столбах вдоль Сибирской железной 
дороги. Многие покоились в общих могилах, кото­
рые им приказывали копать перед тем, как колча­
ковские палачи уничтожали их пулеметным огнем. 
Убийства и грабежи стали повседневным явлением.

Один из помощников Колчака, бывший царский 
офицер по фамилии Розанов, издал такой приказ:

1. Занимая деревни, ранее занятые бандитами (совет­
скими партизанами), требовать выдачи вожаков движе­
ния, а там, где вожаков не удается найти, но имеется 
достаточно данных, свидетельствующих о их присут­
ствии, расстреливать каждого десятого жителя.

2. Если при прохождении войск через город население 
не сообщит войскам о присутствии противника, взимать 
денежную контрибуцию без всякой пощады.

3. Деревни, население которых оказывает нашим вой­
скам вооруженное сопротивление, сжигать, а всех взрос­
лых мужчин расстреливать; имущество, дома, телеги 
и проч, конфисковать для нужд армии.
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Рассказывая генералу Гревсу об офицере, издав- 
шем этот приказ, генерал Нокс сказал: «Молодец 
этот Розанов, ей-богу!»

Наряду с войсками Колчака страну разоряли 
шайки бандитов, получавших финансовую поддерж­
ку от Японии. Главными их вожаками были атаман 
Григорий Семенов и Калмыков.

Полковник Морроу, командовавший американ­
скими войсками в Забайкальском секторе, сообщил, 
что в одной деревне, занятой семеновцами, были 
злодейски убиты все мужчины, женщины и дети. 
Одних перестреляли, «как зайцев», когда они пы­
тались бежать из своих домов. Других сожгли за­
живо.

«Солдаты Семенова и Калмыкова, — рассказы­
вает генерал Греве, — пользуясь покровительством 
японских войск, рыскали по стране, как дикие звери, 
грабя и убивая мирных жителей... Всякому, кто 
задавал вопросы об этих зверских убийствах, отве­
чали, что убитые были большевики, и, невидимому, 
такое объяснение всех удовлетворяло».

Генерал Греве не скрывал отвращения, которое 
вызывали у -него злодеяния антисоветских войск в 
Сибири, чем заслужил враждебное отношение со 
стороны белогвардейского, английского, француз­
ского и японского командования.

Американский посол в Японии Моррис во время 
своего пребывания в Сибири сообщил генералу 
Гревсу, что получил из государственного департа­
мента телеграмму о необходимости оказания под­
держки Колчаку в связи с американской политикой 
в Сибири. «Вот видите, генерал, — сказал Мор­
рис, — придется вам поддерживать Колчака».

Греве ответил, что военный департамент не 
дал ему никаких указаний насчет поддержки Кол­
чака.
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— Этим ведает не военный, а государственный 
департамент, — сказал Моррис.

— Мною государственный департамент не ве­
дает, — отвечал Г реве.

Агенты Колчака начали против Гревса травлю, 
чтобы подорвать его престиж и добиться его ото­
звания из Сибири. Стали распространяться слухи 
и выдумки, будто Греве «обольшевичился», а его 
войска помогают «коммунистам». Пропаганда эта 
носила и антисемитский характер. Вот типичный 
образчик:

Американские солдаты заражены большевизмом. По 
большей части это евреи из нью-йоркского Ист-Сайда, 
которые постоянно затевают беспорядки.

Английский полковник Джон Уорд, член парла­
мента, состоявший при Колчаке политическим со- 
|ветчиком, публично заявил, что при посещении 
ставки американских экспедиционных сил он обна­
ружил, что «из шестидесяти офицеров связи и 
переводчиков более пятидесяти были русскими 
евреями».

Такого же рода слухи распространяли и некото­
рые соотечественники Гревса. «Американский кон­
сул во Владивостоке, — вспоминает Г реве, — изо 
дня в день без всяких комментариев передавал по 
телеграфу в государственный департамент клевет­
нические, лживые, непристойные статьи об амери­
канских войсках, появлявшиеся во владивостокских 
газетах. Эти статьи, а также поклепы на американ­
ские войска, распространявшиеся в Соединенных 
Штатах, строились на обвинении в большевизме. 
Действия американских солдат не давали повода 
для такого обвинения... но его повторяли сторон­
ники Колчака (и в том числе генеральный консул 
Харрис) применительно ко всем, кто не оказывал 
Колчаку поддержки».
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В самый разгар клеветнической кампании в штаб 
генерала Гревса явился посланный от генерала 
Иванова-Рынова, командовавшего колчаковскими 
частями в Восточной Сибири. Он сообщил Гревсу, 
что если тот обязуется ежемесячно давать армии 
Колчака 20 тыс. долларов, генерал Иванов-Рынов 
позаботится о том, чтобы агитация против Гревса 
и его войск прекратилась.

Этот Иванов-Рынов даже среди -генералов Кол­
чака выделялся как изверг и садист. В Восточной 
Сибири его солдаты истребляли все мужское насе­
ление в деревнях, где, по их подозрениям, укрывали 
«большевиков». Женщин насиловали и избивали 
шомполами. Убивали без разбора — стариков, жен­
щин, детей.

Один молодой американский офицер, посланный 
расследовать зверства Иванова-Рынова, был так 
потрясен, что, закончив свой доклад Гревсу, вос­
кликнул: «Ради бога, генерал, не посылайте меня 
больше с такими поручениями! Еще бы немножко — 
и я сорвал бы с себя мундир и стал бы спасать этих 
несчастных».

Когда Иванов-Рынов оказался перед угрозой на­
родного возмущения, английский уполномоченный 
сэр Чарльз Эллиот поспешил к Гревсу выразить 
ему свое беспокойство за судьбу колчаковского ге­
нерала.

— По мне, —свирепо ответил ему генерал 
Греве, — пусть приведут этого Иванова-Рынова 
сюда и повесят вон на том телефонном столбе пе­
ред моим штабом — ни один американец пальцем 
не шевельнет, чтобы его спасти!

Гражданская война и интервенция все жарче раз­
горалась в Сибири и по всей России, а тем време­
нем поразительные события произошли в Европе. 
4 ноября 1918 г. в Киле немецкие матросы возму­
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тились, перебили своих офицеров и подняли крас­
ный флаг. В Германии начались массовые демон­
страции с требованием мира. На Западном фронте 
союзнические и немецкие солдаты выходили из 
окопов и братались. Германское верховное коман­
дование запросило мира. Кайзер Вильгельм II бе­
жал в Голландию и на границе сдал свою шпагу 
удивленному голландскому пограничнику. 11 ноя­
бря было подписано перемирие...

Первая мировая война окончилась.



Глава V

МИР И ВОЙНА

1. Мир на Западе

Конец первой мировой войны наступил неожидан­
но. По выражению капитана немецкой армии 
Эрнста Рема, «разразился мир». В Берлине, Гам­
бурге и по всей Баварии возникли советы. В Па­
риже, Лондоне и Риме рабочие хлынули на улицы 
с требованием мира и демократии. Вспыхнула ре­
волюция в Венгрии. На Балканах назревали кре­
стьянские восстания. После четырех лет жестокой 
войны у всех на устах был страстный вопль: «No 
More war! Nie wieder Krieg! Jamais plus de guerre! 
Долой войну!»

«Вся Европа объята революционным духом, — 
сообщил Ллойд Джордж Парижской мирной кон­
ференции в своем конфиденциальном мартовском 
меморандуме 1919 г.— Среди рабочих наблюдается 
не только недовольство, но злоба и возмущение до­
военными условиями. Массы населения во всех кон­
цах Европы берут под сомнение существующий 
строй — его политическую, социальную и экономи­
ческую основу».

Два имени воплощали в' себе чаяния масс й опа­
сения меньшинства: Ленин и Вильсон. На востоке 
ленинская революция смела царизм и открыла но­
вую эру для угнетенных бесправных масс старой 
Российской империи. На западе сухо сформулиро­
ванные «Четырнадцать пунктов» Вудро Вильсона 
всколыхнули новые демократические надежды.

Когда президент Соединенных Штатов в декабре 
1918 г. вступил на залитую кровью землю Европы, 
ликующие толпы целовали ему руки и бросали к его 
ногам цветы. Жители Старого Света называли пре­
зидента Нового Света «королем человечества», 
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«спасителем»,«князем мира». В высоком, худоща­
вом профессоре Принстонского университета они 
видели Мессию, явившегося возвестить им начало 
нового, лучшего века.

Десять миллионов людей пало в бою; двадцать 
миллионов стали инвалидами; среди гражданского 
населения тринадцать миллионов умерло от голода 
и эпидемий; миллионы разоренных, бездомных лю­
дей бродили среди дымящихся развалин Европы. 
Но вот, наконец, война окончилась, и мир прислу­
шивался к словам о мире.

«В моем понимании Лига наций должна действо­
вать как организованная моральная сила народов 
всего мира»’1,—сказал Вудро Вильсон.

В начале января 1919 г. «большая четверка» — 
Вудро Вильсон, Дэвид Ллойд Джордж, Жорж Кле­
мансо и Витторио Орландо — собралась в Париже, 
в конференц-зале на Кэ д’Орсэ, для переговоров о 
мире во всем мире.

Но одна шестая земного шара не была представ­
лена на мирной конференции.

Пока миротворцы совещались, десятки тысяч 
союзнических солдат вели необъявленную крово­
пролитную войну против Советской России. Бок 
о бок с контрреволюционными белыми армиями 
Колчака и Деникина войска союзников сражались 
с молодой Красной армией на необъятном поле бит­
вы, простиравшемся от Арктики до Черного моря 
и от украинских плодородных равнин до гор и сте­
пей Сибири.

По всей Европе и Америке весной 1919 г. распро­
странялась яростная, чудовищная антисоветская 

1 В своей речи на открытии Парижской мирной конферен­
ции Вудро Вильсон сказал также следующее: «Есть голос, 
призывающий к такому уяснению принципов и целей, голос, 
думается мне, более волнующий и требовательный, чем многие 
другие тревожные голоса, хором которых полнится взбудора­
женный воздух всего мира. Это — голос русского народа», 
(Примеч. авторов.)
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пропаганда. Лондонская- «Дейли телеграф» писала, 
что в Одессе наступило «царство террора» и к тому 
же объявлена «неделя свободной любви». «Нью- 
Йорк сан» изощрялась в заголовках, вроде «Крас­
ные изувечили американских раненых топорами». 
«Нью-Йорк тайме» сообщала: «Россия при крас­
ных — гигантский бедлам... Спасшиеся жертвы рас­
сказывают, что буйные помешанные свободно раз­
гуливают по улицам Москвы... вырывают падаль 
у собак...» Пресса всего мира, как союзническая, 
так и германская, печатала «подлинные докумен­
ты», из коих явствовало-, что в России «молодых 
женщин и девушек из буржуазных семей насильно 
сгоняют в казармы... на потребу артиллерийских 
полков!»

■ Правдивые сообщения о положении в России, — 
независимо от того, исходили ли они от журнали­
стов, агентов разведки, дипломатов или даже гене­
ралов, как, например, Джадсон и Греве, — замал­
чивались или игнорировались. Всякого, кто осмели­
вался поднять голос против антисоветской кампа­
нии, автоматически клеймили словом «большевик».

Не прошло и двух месяцев после перемирия, 
а вожди союзников, казалось, уже забыли о том, 
ради чего велась грандиозная четырехлетняя война. 
Все другие соображения отошли на задний план 
перед «угрозой большевизма». Она определила со­
бою весь ход Парижской конференции.

Главнокомандующий союзных армий маршал 
Фош выступил на секретном заседании мирной кон­
ференции с требованием скорейшего заключения 
мира с Германией, который дал бы союзникам воз­
можность бросить все свои объединенные силы про­
тив Советской России. Французский маршал защи­
щал интересы заклятого врага Франции — Германии.

— Всем известно, в каком трудном положении 
находится германское правительство, — сказал 
Фош. — В 'Маннгейме, Карлсруэ, Бадене и Дюс­
сельдорфе советское движение быстро развивается.
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Поэтому в настоящий момент Германия примет 
любые условия, какие ей предъявят союзники. Гер­
манское правительство просит одного — мира. Это 
единственное, что удовлетворит народ и даст пра­
вительству возможность овладеть положением.

Для подавления революции в Германии герман­
скому верховному командованию было разрешено 
сохранить стотысячную армию и так называемый 
«черный рейхсвер», в который входили самые обра­
зованные и лучше всего обученные немецкие воен­
ные. Кроме того, германское верховное командова­
ние получило возможность субсидировать подполь­
ные националистические лиги и террористические об­
щества, предназначенные убивать, пытать и запуги­
вать «мятежных» немецких демократов. Все это де­
лалось для «спасения Германии от большевизма» L

Генерал 'Макс Гофман — бывший командующий 
германскими войсками на Восточном фронте и «ге­
рой» Брест-Литовска — предложил своему недав­
нему врагу маршалу Фошу план похода немецкой 
армии на Москву для уничтожения большевизма 
«в самом его источнике». Фош одобрил этот план, 
но с оговоркой, что возглавить поход должна не не­
мецкая, а французская армия. Фош хотел поднять 
всю Восточную Европу на борьбу с Советской Рос­
сией.

1 Причиной, заставившей союзников отказаться от мысли 
в 1918 г. дойти до Берлина и раз навсегда разоружить гер­
манский милитаризм, был их страх перед большевизмом, на 
котором искусно сыграли немецкие политические деятели. 
Союзный главнокомандующий маршал Фош признается в 
овоих послевоенных мемуарах, что с самого начала мирных 
переговоров немецкие делегаты то и дело напоминали 
об «угрозе большевистского вторжения «в Германию», чтобы 
добиться для Германии благоприятных условий мира. Генерал 
Вильсон, начальник английского генерального штаба, записал 
в своем «Военном дневнике» 9 ноября 1918 г., за два дня до 
подписания перемирия: «Заседание кабинета от 6.30 до 8 
вечера. Ллойд Джордж прочел две телеграммы от Тигра 
(Клемансо), в которых описаны беседы Фоша с немцами: 
Тигр опасается краха Германии и захвата власти большеви-
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— В России сейчас царит большевизм и полней­
шая анархия, — заявил Фош на мирной конферен­
ции. — Я предлагаю урегулировать все важнейшиё 
вопросы, относящиеся к Западу, чтобы дать союз­
никам возможность использовать освободившиеся 
таким образом ресурсы для разрешения Восточного 
вопроса... Польские войска вполне способны поме­
риться силами с русскими, если снабдить их совре­
менными боевыми средствами. Войск потребуется 
много, но их можно собрать путем мобилизации 
финнов, поляков, чехов, румын и греков, а также 
просоюзнических русских элементов, какие еще 
имеются... Если сделать это, в 1919 г. с большевиз­
мом будет покончено!

Вудро Вильсон настаивал на справедливом отно­
шении к России. Президент США понимал, что бес­
смысленно говорить о всеобщем мире, если одна 
шестая земного шара не допущена к участию в пе­
реговорах. Вильсон убеждал мирную конференцию 
пригласить в Париж советских делегатов и сделать 
попытку достичь полюбовного соглашения. Снова 
и снова Вильсон возвращался к этой теме, стараясь 
рассеять страхи парижских миротворцев перед при­
зраком большевизма.

ками. Ллойд Джордж спросил меня, что мне больше 
улыбается — такая перспектива или перемирие. Не задумы­
ваясь ни минуты, я ответил: «перемирие». Весь кабинет 
согласился со мною. Настоящую опасность для нас пред­
ставляют теперь не немцы, а коммунизм». В минуту прозре­
ния сам Клемансо предостерег мирную конференцию, что 
«антибольшевизм» — орудие, которое германский генеральный 
штаб пускает в ход, чтобы сбить с толку союзников и спасти 
немецкий милитаризм. «Немцы пользуются большевизмом,— 
сказал Клемансо в 1919 г., — как жупелом для устрашения 
союзников». Однако под влиянием Фоша, Петэна, Вейгана и 
других Тигр забыл о собственном предостережении и под­
дался антибольшевистской истерии, которая вскоре парализо­
вала у «миротворцев» всякую способность ясно мыслить и 
действовать в духе демократии. (Примеч, авторов.)
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— -Во всем миро растет чувство возмущения 
крупным капиталом, который оказывает решающее 
влияние на экономическую и политическую жизнь 
всех стран, — предостерегал Вильсон на одном из 
секретных заседаний Совета десяти. — Чтобы изба­
виться от этого господства, необходим, на мой 
взгляд, постоянный обмен мнениями и постепенное 
проведение реформ: миру надоели провоточки. 
В Соединенных Штатах есть, может быть, и заблу­
ждающиеся, но честные люди, сочувствующие боль­
шевизму, потому что они видят в . нем строй, о ко­
тором они мечтают, строй, открывающий максимум, 
возможностей для каждого человека.

Но Вудро Вильсон был окружен людьми, полными 
решимости любой ценой сохранить статус-кво. Свя­
занные своими тайными империалистическими до­
говорами и • торговыми соглашениями, они на ка­
ждом шагу старались обмануть Вильсона, саботи­
ровать его предложения и расстраивать его планы. 
Было несколько напряженных моментов, когда вы­
веденный из терпения Вильсон грозил обратиться 
через голову политических деятелей и милитаристов 
непосредственно к народу.

В Риме Вильсон хотел произнести сенсационную 
речь с балкона «Палаццо Венеция», выходящего на 
большую площадь, где всего два года спустя Бе­
нито ’Муссолини агитировал своих чернорубашечни­
ков. Итальянские монархисты, опасаясь впечатле­
ния, которое слова Вильсона могли произвести на 
население города, не допустили стечения народа на 
площадь и разогнали демонстрацию под тем пред­
логом, что она якобы инспирирована «большеви­
ками». То же повторилось и в Париже, когда Виль­
сон все утро прождал у окна своего отеля» чтобы 
обратиться с обещанной речью к парижским ра­
бочим. Он не знал, что была вызвана французская 
полиция и солдаты, не допустившие рабочих при­
близиться к его отелю...

Куда бы Вильсон ни поехал, его окружали сек­
74



ретные агенты и враждебные агитаторы; за его спи­
ною плелись бесконечные интриги.

На мирной конференции у каждой из союзных 
держав имелся свой шпионский аппарат. В доме 
№ 4 на Площади Согласия в Париже военная раз­
ведка США оборудовала шифровальное отделение, 
где самые искушенные офицеры и тщательно подоб­
ранные канцеляристы день и ночь расшифровывали 
перехваченную секретную почту других держав. Это 
учреждение было вверено майору Герберту О. Ярд­
ли, который впоследствии рассказал в своей книге 
«Американский черный кабинет», как умышленно 
скрывали от Вильсона донесения американских 
агентов об истинном положении вещей в Европе и 
как его в то же время пичкали бредовой антиболь- 
щевистской пропагандой.
. Нередко майор Ярдли перехватывал и расшифро­
вывал секретные послания с планами саботажа по­
литики Вильсона. Однажды он расшифровал нечто 
еще более поразительное и зловещее. Майор Ярдли 
пишет:

...читатель легко представит себе, что я испытал, рас­
шифровав телеграмму, в которой сообщалось о тайных 
планах Антанты убить президента Вильсона, либо 
извести его медленно действующим ядом, либо дать 
мороженого, зараженного инфлуэнцой. Наш информатор 
человек весьма надежный, умолял, ради всего святого, 
предостеречь президента. Я не знаю, действительно ли 
имелся такой план, и если да, то удалось ли его осу­
ществить. Но вот неоспоримые факты: первые признаки 
болезни появились у президента Вильсона в Париже, 
и вскоре затем он стал чахнуть, снедаемый смертельной 
болезнью.

2. На мирной конференции

. На первых заседаниях Парижской конференции 
у президента Вильсона неожиданно оказался союз­
ник, тоже настаивавший на справедливом отноше­
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нии к России. Английский премьер-министр Дэвид 
Ллойд Джордж поддержал Вильсона своими едки­
ми нападками на антисоветские планы Фоша и 
французского премьера Кл.емансо.

— В период, когда немцам был нужен каждый 
лишний солдат для наступления на Западном фрон­
те, — заявил Ллойд Джордж, — они были выну­
ждены держать миллионную армию в нескольких 
областях России, являющихся лишь окраиной этой 
страны. А в то время большевизм был слаб и 
неорганизован. Теперь он силен и имеет грозную 
армию/ Готов ли кто из союзников послать в Рос­
сию миллионы солдат? Да задумай я послать для 
этой цели в Россию лишнюю тысячу солдат, вся 
армия взбунтовалась бы! То же можно сказать и 
об американских частях в Сибири, да ио канадских 
и французских. Самая мысль о подавлении боль­
шевизма силой оружия — чистейшее безумие. Но 
даже если допустить такую возможность, то кто 
должен оккупировать Россию?

В отличие от Вильсона, английский премьер руко­
водствовался отнюдь не идеалистическими сообра­
жениями. Он опасался революции в Европе и в 
Азии, и как старый политик «уэльский Лис» без­
ошибочно угадывал чувства английского народа, 
в подавляющем большинстве настроенного против 
дальнейшей интервенции в России. Были у него и 
еще более веские основания возражать против пла­
нов маршала Фоша. Начальник британского гене­
рального штаба сэр Генри Вильсон незадолго до 
этого предупредил военный кабинет, что единствен­
ная для Англии разумная политика — это «отвести 
наши войска из Европы и России и сосредоточить 
все силы в наших собственных угрожаемых пунк­
тах — в Англии, Ирландии, Египте, Индии». Ллойд 
Джордж боялся, как бы Фош и Клемансо не попы­
тались установить в России французскую гегемо­
нию, пока Англия будет заниматься своими делами 
в других местах.
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И вот хитроумный английский премьер, считав* 
ший, что в конечном счете он добьется своего, если 
на время попросту оставит Россию в покое, стал 
поддерживать президента и тоже требовать спра­
ведливого отношения к большевикам. На секретных 
заседаниях Парижской конференции Ллойд Джордж 
не стеснялся в ’выражениях.

— Русские крестьяне приняли большевизм по­
тому, что он дал им землю, — заявил Ллойд 
Джордж. — Большевики являются правительством 
де-факто. В свое время мы признавали царское пра­
вительство, хотя отлично знали, что оно насквозь 
прогнило. Признавали потому, что это было прави­
тельство де-факто... а большевиков мы отказываемся 
признать! Сказать, что мы вправе решить, кого счи­
тать представителями огромного народа, было бы 
противно всем принципам, за которые мы воевали.

Президент Вильсон заявил, что он не представ­
ляет себе, чтобы кто-нибудь мог не согласиться с 
этими словами Ллойд Джорджа. Он предложил 
созвать особое совещание на Принцевых островах 
или еще в каком-нибудь «легко досягаемому ме­
сте, чтобы выяснить возможности мира в России. 
Объективности ради он считал необходимым при­
гласить делегатов и от советского правительства и 
от белогвардейских групп...

«Тигр» Клемансо — рупор французских держа­
телей царских акций и генерального штаба — вы­
ступил с ответным словом от лица сторонников ин­
тервенции. Клемансо был уверен, что хитрая поли­
тика Ллойд Джорджа не получит поддержки в ан­
глийских правящих кругах и что английские милита­
ристы и служба разведки уже втянуты в антисовет­
скую войну. Однако Клемансо считал необходимым 
специально ради Вильсона опровергнуть доводы 
Ллойд Джорджа внушительным заявлением об уг­
розе большевизма.

— В принципе, — начал Клемансо, — я против 
переговоров с большевиками не потому, что это 
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преступники, а потому, что, дав им понять, что они 
достойны вести с нами 'переговоры, мы подняли бы 
их до нашего уровня. Если французскому премье­
ру будет позволено так выразиться, английский 
премьер-министр и президент Соединенных Шта­
тов заняли слишком академическую и теоретиче­
скую позицию в вопросе о большевизме. Больше­
вистская опасность сейчас очень велика, — продол­
жал Клемансо. — Большевизм распространяется. 
Он захватил Прибалтийские провинции и Польшу, 
и только сегодня утром мы получили очень дурные 
вести о его проникновении в Будапешт и Вену. Ита­
лия тоже в опасности. Там опасность, вероятно, еще 
серьезнее, чем во Франции. Если большевизм, рас­
пространившись в Германии, дойдет через Австрию 
и Венгрию до Италии, Европа окажется перед 
лицом весьма серьезной опасности. Поэтому 
против большевизма необходимо что-то предпри­
нять!

Не полагаясь на свое красноречие, Клемансо по­
просил разрешения вызвать «экспертов». Первым 
из них оказался посол Нуланс — в бытность свою в 
Петрограде друг посла Фрэнсиса и зачинщик 
антисоветских интриг в дипломатическом корпусе. 
Нуланса представили Вильсону и Ллойд Джорд­
жу.

— Я ограничусь констатацией фактов, — сказал 
посол Нуланс и тут же пустился, не жалея красок, 
расписывать «большевистские зверства».

— Расстреливают не только мужчин, но и жен­
щин, — утверждал Нуланс, — Людей топят, отре­
зают языки и носы, живыми закапывают в землю, 
калечат, инсценируют расстрелы для устрашения, 
насилуют и грабят.

Нуланс повторил все россказни антисоветски на­
строенных членов дипломатического корпуса и цар,- 
ских эмигрантов. «В Петропавловской крепости дер­
жат роту профессиональных палачей... Большеви^Тг 
ская армия — не армия, а сброд!»
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— А судьба английского морского атташе капи­
тана Кроми! — продолжал Нуланс. — Он был убит, 
когда защищал английское посольство, и тело его 
было выставлено в окне посольства в течение трех 
дней! Террор, массовые убийства, вырождение, 
коррупция, полнейшее презрение к союзникам — 
вот отличительные черты советского режима...

— И, наконец, — сказал Нуланс, — я хочу ука­
зать, что большевистское правительство ведет импе­
риалистическую политику. Оно намерено завоевать 
весь мир и не заключать мира ни с одним прави­
тельством!

Однако!, несмотря на все старания Нуланса, убе­
дить президента США не удалось. Всего за несколь» 
ко дней до того американский агент Баклер по- ука­
занию Вильсона имел частную беседу с уполномо­
ченным советского правительства М. М. Литвино­
вым. В своем донесении от 18 января 1919 г. Баклер 
сообщ ал п р ез и де нту :

Литвинов заявил, что советское правительство жаждет 
прочного мира... Русским вовсе не по душе военные при­
готовления и дорогостоящие кампании, к которым Рос? 
сию вынуждают после .четырех лет изнурительной войны, 
и им очень важно узнать, желают ли мира Соединенные 
Штаты и союзники.

Если да, то договориться об условиях мира будет 
нетрудно, ибо, по словам Литвинова, советское прави­
тельство готово итти на всяческие уступки, включая 
охрану существующих иностранных предприятий, предо­
ставление новых концессий в России и пересмотр вопроса 
о долгах союзникам... Сомневаться в миролюбивом на­
строении советского правительства не приходится... В той 
мере, в какой Лига наций сможет предотвратить войну, 
не давая хода реакции, она может рассчитывать на под­
держку советского правительства.

Далее Баклер сообщал, что в рядах большеви­
ков -есть элементы, решительно 'противящиеся мир­
ной политике советского правительства. Эти оппо­
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зиционные элементы, писал Баклер, «надеются на 
белее активную интервенцию союзников»; он пре­
дупреждал, что «продолжение такой интервенции 
только наруку этим экстремистам».

Казалось, план Вудро Вильсона, поддержанный 
Ллойд Джорджем, вот-вот будет принят, несмотря 
на Клемансо и Фоша. Вильсон составил ноту, в ко­
торой сформулировал свое предложение, и послал 
„ее советскому правительству 1 и всем белогвардей­
ским группам. Советское правительство не замед­
лило принять план Вильсона и было готово послать 
делегатов на Принцевы острова. Но, как позже вы­
разился Уинстон Черчилль, то был «неблагоприят­
ный момент» для прекращения войны с Россией. 
Большинство союзнической верхушки было уверено, 
что советская власть скоро будет свергнута. По тай­
ному указанию союзников белогвардейские прави­
тельства отказались встретиться с советскими деле­
гатами на Принцевых островах.

Атмосфера на мирной конференции изменилась. 
Ллойд Джордж увидел, что зашел втупик, и не­
ожиданно уехал в Лондон. На его место в Париж 
помчался Уинстон Черчилль, юношески проворный 
английский военный министр и представитель край­
них антибольшевистских кругов2.

1 Советское правительство не получило упомянутой ноты, 
а узнало о ней из сообщения парижского радио. (Примеч. 
ред.)

2 В то время и еще в течение многих лет Уинстон Черчилль 
был главным рупором антисоветски настроенных английских 
консерваторов. Черчилль боялся проникновения русских рево­
люционных идей в восточные владения Британской импе­
рии.

Ренэ. Краус в своем биографическом труде «Уинстон Чер­
чилль» говорит: «Парижская «Большая пятерка» решила под­
держивать белогвардейскую контрреволюцию. На Черчилля 
было возложено выполнение этой акции. Когда решение было 
принято, он с необычайным рвением стал проводить его в 
жизнь... Совместно с начальником генерального штаба Виль­
соном он выработал программу снабжения и вооружения
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Наступило 14 февраля 1919 г.; на следующий 
день Вильсон должен был отбыть в Америку, где 
ему предстояла встреча с возглавляемой сенатором 
Лоджем изоляционистской группой конгресса, под­
рывавшей все усилия президента создать систему 
всемирного сотрудничества и безопасности. Виль­
сон понимал, что потерпел неудачу в Европе и бо­
ялся новой неудачи в Соединенных Штатах. Он был 
разочарован, утомлен и совсем пал духом.

Уинстон Черчилль был представлен президенту ан­
глийским министром иностранных дел А. Дж. Баль­
фуром, заявившим, что английский военный министр 
прибыл в Париж, чтобы изложить точку зрения ан­
глийского кабинета по вопросу о России. Черчилль 
тотчас же повел атаку на вильсоновский план 
встречи на Принцевых островах.

— Вчера в Лондоне, —сказал Черчилль, — со­
стоялось заседание кабинета, проявившего серьез­
ное беспокойство в связи с положением в России и, 
в частности, в связи с предполагаемой встречей на 
Принцевых островах... Если на совещание явятся 
только большевики, то, по мнению кабинета, оно 
ничего не даст. Необходимо учитывать военную сто­
рону вопроса. Ведь в России гибнут в боях англий­
ские солдаты.

всех белых армий из запасов военного имущества, а также 
оказания им помощи путем присылки опытных офицеров и 
инструкторов».

Когда в Германии к власти пришел Адольф Гитлер, Чер­
чилль понял, что истинную опасность для английских инте­
ресов в Европе и во всем мире представляет собой нацизм. 
Ни минуты не колеблясь, он переменил фронт в отношении 
Советской России и стал ратовать за союз между Англией, 
Францией и СССР для обуздания нацистской агрессии. 
В 1941 г., когда нацисты вторглись в Советский Союз, Чер­
чилль заявил всему миру, что дело России — дело всех сво­
бодных народов и как таковое получит поддержку Англии. 
По окончании второй мировой войны Черчилль повел 
двойную игру: не переставая поддерживать англо-советский 
союз, он снова стал кричать о нависшей над Европой 
«угрозе большевизма». (Примеч. авторов.)
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Вильсон отвечал.-
— Поскольку мистер Черчилль приехал из Лон­

дона специально с тем; чтобы еще застать меня здесь, 
я чувствую себя обязанным изложить мое личное 
мнение по этому вопросу. Многое в нем не ясно, но 
по двум пунктам у меня нет никаких сомнений. 
Во-первых, я считаю, что войска союзных и объеди­
нившихся держав не приносят в России ни малей­
шей пользы. Они не знают, за кого и за что воюют. 
Не приходится и говорить об участии их в какой- 
либо серьезной попытке установить в России поря­
док. Они поддерживают чисто местные движения, 
как, например, казаков, которых невозможно за­
ставить двинуться за пределы их территории. 
Поэтому я пришел к убеждению, что союзным и 
объединившимся державам следует отвести свои 
войска из всех районов русской территории.

— Второй пункт,— продолжал Вильсон устало,— 
это Принцевы острова... Мы стремимся не к сбли­
жению с большевиками, а к полной осведомленно­
сти. Сообщения, поступающие из России как офи­
циальным, так и неофициальным путем, столь про­
тиворечивы, что невозможно составить себе связное 
представление о положении в этой стране. Встреча 
с русскими делегатами могла бы пролить свет на 
всю обстановку.

Дав президенту договорить, Черчилль ответил:
— Полный отвод вооруженных сил союзников — 

это логичная и ясная политика, но она привела бы 
к уничтожению всех небольшевистских войск в Рос­
сии. В настоящее время они исчисляются в полмил­
лиона, и хотя качественно они не первоклассны, ко­
личество их растет. Принять такую политику, зна­
чило бы вынуть тот винтик, без которого разва­
лится вся машина. Вооруженное сопротивление 
большевикам прекратилось бы, и для всей России 
наступила бы нескончаемая эра насилий и бедствий.

— Но ведь кое-где эти войска и военные мате­
риалы безусловно помогают реакции, — возразил 
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Вильсон, — а значит, если союзников спросят, кого 
они поддерживают в России, они будут вынуждены 
ответить, что и сами не знают!

Черчилль вежливо выслушал его, а затем сказал: 
— Интересно, а если конференция на Принцевых 

островах сорвется, одобрит Совет снабжение ору­
жием антибольшевистских войск в России?

Больной, расстроенный, покинутый Ллойд Джорд­
жем, Вильсон понимал; что остался один среди лю­
дей, твердо решивших настоять на своем.

— Я уже объяснил Совету, как я поступил бы, 
если бы зависел только от себя, — сказал президент 
Соединенных Штатов. — Но мне остается лишь дей­
ствовать заодно с остальными.

Вильсон возвратился в США и вступил в траги­
ческую, безнадежную борьбу с американской реак­
цией L На Парижской конференции его место занял

1 Вудро Вильсон предпринял еще одну, последнюю, попытку 
честно подойти к России. По собственной инициативе он 
послал в ’Москву Вильяма Буллита, в то время молодого 
чиновника государственного департамента, состоявшего при 
американской делегации на Парижской конференции, с тем, 
чтобы он вошел в контакт с Лениным и спросил его, действи­
тельно ли он хочет мира. Вместе с Буллитом поехал знаме­
нитый американский журналист Линкольн Стеффенс, который 
по возвращении выразил свое впечатление о России в заслу­
живших широкую известность шести словах: «Я видел буду­
щее— и оно существует!» Буллит привез условия мира, 
предлагаемые Лениным союзникам и белогвардейским 
правительствам. Ленин ничего так не хотел, как мира, но 
к его предложениям, как много позже поведал Уинстон Чер­
чилль в своей книге «Мировой кризис», отнеслись пренебре­
жительно, а «те, кто послал Буллита в Россию, не без труда 
отмежевались от него». В сентябре 1919 г. Буллит так объяс­
нил сенатской комиссии по иностранным делам, почему мирные 
условия Ленина не были рассмотрены: «Колчак продвинулся 
на 100 миль, и вся парижская пресса немедленно разразилась 
по этому поводу радостными воплями, уверяя, что через две 
недели он будет в Москве; поэтому все в Париже, и в том 
числе, к сожалению, члены американской делегации, сразу 
остыли в отношении мира с Россией, решив, что Колчак дой­
дет до Москвы и расправится с советской властью».

О дальнейшей карьере Буллита и его враждебном отноше­
нии к Советскому Союзу см. стр. 427. (Примеч. авторов.) 
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государственный секретарь Лансинг, и весь .тон пе­
реговоров заметно переменился. Представители 
союзников уже не ощущали необходимости скры­
вать свои мысли и намерения.

Клемансо сухо посоветовал мирной конференции 
«разрешать свои затруднения по возможности про­
сто и без шума». Разговоры о Принцевых островах 
следует окончательно прекратить. «Союзники впу­
тались в эту историю с Принцевыми островами, — 
сказал Клемансо, — теперь им нужно из нее выпу­
таться!»

Английский министр иностранных дел Бальфур 
дополнил мысль Клемансо: «Необходимо принять 
меры, чтобы очернить большевиков не только в гла­
зах общественного мнения, но и в глазах тех, кто 
видит в большевизме сбившуюся с пути демокра­
тию, не лишенную серьезных положительных 
сторон».

А затем конференция приступила к длительной 
дискуссии о том, какими средствами можно лучше 
всего помочь белым армиям бороться с советской 
властью.

Черчилль, сменивший Ллойд Джорджа за столом 
конференции, предложил немедленно учредить Вер­
ховный совет союзников по русским делам, разбив 
его на политическую, экономическую и военную сек­
ции. Военная секция должна была «сейчас же 
взяться за дело» и подробно разработать обширную 
программу вооруженной интервенции.

3. Миссия Головина

После того как Черчилль стал если и не офици­
альным, то общепризнанным главнокомандующим 
антисоветских союзнических армий, место действия 
перенеслось в Лондон, и, начиная с весны, белогвар­
дейские эмиссары вереницей потянулись в Уайт­
холл — резиденцию английского правительства. Они 
приезжали от адмирала Колчака, от генерала Де­
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никина и от других белогвардейских начальников, 
чтобы окончательно договориться об общем наступ­
лении на Советы. Свои сугубо секретные пере­
говоры они вели главным образом с Уинстоном Чер­
чиллем и сэром Сэмюэлем Хором. Черчилль, по 
своему положению военного министра, взялся снаб­
жать белые армии военными материалами из ан­
глийских запасов, оставшихся после войны. Хор 
направлял сложные дипломатические интриги.

Среди белогвардейских представителей были та­
кие «русские демократы», как известный террорист 
эсер Борис Савинков, князь Львов и Сергей Сазо­
нов — в прошлом министр иностранных дел в цар­
ском правительстве, представлявший затем в Па­
риже и Колчака и Деникина. 27 мая 1919 г. лондон­
ская «Таймс» писала:

Вчера вечером г-н Сазонов встретился в палате общин 
с целым рядом членов парламента. Председательствовал 
сэр Сэмюэль Хор... Г-н Сазонов в благоприятном свете 
говорил о возможности близкого свержения большевист­
ского режима и подчеркнул, что признание правитель­
ства адмирала Колчака очень способствовало бы скорей­
шему достижению этой цели. Он выразил от лица рус­
ских глубокую благодарность не только за материальную 
помощь, полученную ими от Великобритании, но и за 
услуги британского флота в деле эвакуации большого 
количества бежёнцев.

«Официальным представителем белых русских 
армий» при английском военном министерстве был 
генерал-лейтенант Головин. Он прибыл в Лондон 
ранней весной с рекомендательным письмом Уин­
стону Черчиллю. Вскоре по приезде он имел первую 
беседу с Хором. Говорили они, между прочим, о Кав­
казе и, в частности, — о богатых месторождениях 
нефти в Грозном и Баку.

5 мая Головин в сопровождении Хора в первый 
раз явился в английское военное министерство. По 
совету Хора русский генерал был в полной парадной
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форме. Английские военные приняли его очень сер­
дечно и внимательно выслушали его рассказ о ходе 
всех белогвардейских кампаний.

В тот же день в половине шестого Головин встре­
тился с Черчиллем. Военный министр раздраженно 
говорил о том, что английские либералы и рабочие 
противятся оказанию помощи антисоветским белым 
армиям. Черчилль выразил надежду, что, несмотря 
на это препятствие, он сможет собрать еще 10 тыс. 
«волонтеров» для отправки на Северный фронт. Он 
сказал, что знает, как там нужны пополнения в связи 
с серьезной деморализацией, наблюдающейся в ан­
глийских и американских войсках.

Черчилль также подчеркнул свое желание всяче­
ски помочь генералу Деникину. При всех обстоя­
тельствах, сказал он, Деникин может рассчитывать 
на 2 500 «волонтеров», которые могут быть исполь­
зованы в качестве военных инструкторов и техниче­
ских специалистов. В порядке немедленной финан­
совой помощи Черчилль обещал Головину распреде­
лить между антисоветскими фронтами 24 млн. 
фунтов стерлингов и поставить снаряжение и воору­
жение для стотысячной армии, которую Юденич по­
ведет на Петроград. Предполагалось также пере­
бросить из Германии в Архангельск за счет англи­
чан 500 пленных офицеров царской армии...

«Результат этой встречи превзошел все мои ожи­
дания, — писал Головин по возвращении в Россию в 
своем докладе начальству. — Черчилль не только 
сочувствует нам, это энергичный, деятельный друг. 
Нам обеспечена вся возможная помощь. Теперь 
наша задача — показать англичанам, что мы готовы 
претворить слова в дело»

1 Этот доклад, впоследствии захваченный частями Крас­
ной армии в секретных архивах мурманского белогвардей­
ского правительства, был вскоре затем напечатан в Лондон­
ской «Дейли геральд» и вызвал немалое смущение в англий­
ских антисоветских кругах. (Примеч. авторов.)



Глава VI

ВООРУЖЕННАЯ ИНТЕРВЕНЦИЯ

1. Прелюдия

К лету 1919 г. на территории Советской России 
находились вооруженные силы четырнадцати ино­
странных государств, ни одно из которых не объ­
являло войны. Вот их список: Англия, Франция, 
Япония, Германия, Италия, США, Чехословакия, 
Сербия, Китай, Финляндия, Греция, Польша, Ру­
мыния, Турция.

Бок о бок с интервентами сражались контррево­
люционные белые армии под командованием быв­
ших царских генералов, стремившихся к восстанов­
лению феодально-аристократических привилегий* 
отнятых у них русским народом.

У нападающих были обширные планы. Белые 
армии вместе с войсками интервентов должны были 
с севера, юга, запада и востока итти на Москву.

На севере и северо-западе, в Архангельске, Мур­
манске и Прибалтике английские войска действо­
вали совместно с частями генерала Юденича.

На юге, базируясь на Кавказ и побережье Чер­
ного моря, расположились армии Деникина, по­
полненные и снабжаемые французами.

На востоке силы адмирала Колчака, действующие 
под руководством английских военных советчиков, 
уже дошли почти до Волги.

На западе стояла только что сформированная 
польская армия генерала Пилсудского, укомплек­
тованная французскими офицерами.

Государственные деятели союзных держав вы­
двигали самые разнообразные объяснения для пре­
бывания их войск в России. После высадки первых 
десантов в Мурманске и Архангельске весной и ле­
том 1916 г. правительства союзников заявили, что
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задача их войск — не допустить, чтобы военное 
имущество попало в руки немцам. Позднее они ут­
верждали, что их войска прибыли в Сибирь, чтобы 
помочь чехословакам эвакуироваться из России. 
Еще по другой версии эти войска помогали русским 
«восстановить порядок» в их встревоженной сму­
тою стране.

Союзники снова и снова отрицали свое намере­
ние проводить в России вооруженную интервенцию 
и вмешиваться в ее внутренние дела. «Мы не соби­
раемся вмешиваться во внутренние порядки Рос­
сии, — заявил английский министр иностранных 
дел Бальфур в августе 1918 г., — она сама должна 
справляться со своими делами».

Язвительный и как всегда циничный, Уинстон 
Черчилль, лично руководивший походом союзников 
против Советской России, впоследствии писал в 
своей книге «Мировой кризис»:

Находились ли они (союзники) в состоянии войны 
с Россией? Разумеется, нет; но советских людей они 
убивали без разбора. Они как захватчики стояли на рус­
ской земле. Они вооружали врагов советской власти. 
Они блокировали порты России и топили ее корабли. 
Они серьезно и деятельно желали ей гибели. Но война — 
как можно! Интервенция — как не стыдно! Им совер­
шенно все равно, твердили они, как русские разрешают 
свои дела. Они совершенно беспристрастны... тррах!

Молодое советское государство боролось за свою 
жизнь в неимоверно тяжелых условиях. Мировая 
война вконец истощила страну. Миллионы людей 
голодали. Заводы не работали, земля оставалась 
невозделанной, транспорт был разрушен. Казалось 
невероятным, чтобы такая страна могла устоять пе­
ред яростным натиском врага, располагающего 
большими, хорошо оснащенными армиями, огром­
ными финансовыми ресурсами, достаточным количе­
ством продовольствия и другими видами снабжения.

Запертая со всех сторон интервентами, ослабляв- 
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мая заговорами внутри страны, Красная армия мед­
ленно отступала, не переставая ожесточенно сра­
жаться. Территория под властью Москвы сократи­
лась до одной шестнадцатой всей площади России. 
Это был советский остров в антисоветском море.

2. Северная кампания

В начале лета 1918 г. в Архангельск прибыли 
агенты английской службы разведки. В их задачу 
входила подготовка вооруженного мятежа против 
местной советской власти в этом порту, имевшем 
огромное стратегическое значение. Свою работу 
они проводили под руководством царского офицера 
Григория Ермолаевича Чаплина, зачисленного в 
ряды британской армии, и с помощью группы бело­
гвардейских заговорщиков.

Мятеж вспыхнул 2 августа. На следующий день 
генерал-майор Фредерик К. Пуль — английский 
главнокомандующий войсками союзников в север­
ной России — высадился в Архангельске при под­
держке английских и французских военных кораб­
лей. В это же время сербские и белогвардейские 
части под командованием полковника английской 
разведки Торнхилла предприняли марш от Онеж­
ского озера, чтобы перерезать железную дорогу 
Архангельск—Вологда и атаковать отступающие 
советские войска с тыла.

Разгромив архангельский совет, генерал Пуль со­
здал марионеточное правительство, получившее на­
звание «Верховного правительства севера России» 
и возглавленное немолодым политическим деяте­
лем Николаем Чайковским.

Но скоро даже такая форма антисоветской вла­
сти показалась генералу Пулю и его белогвардей­
ским союзникам слишком либеральной. Они реши­
ли обойтись совсем без правительства и учредить 
военную диктатуру.

5 сентября план был приведен в исполнение,
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а 6-го посол Дэвид Фрэнсис, находившийся в Ар­
хангельске, был приглашен на смотр одного из аме­
риканских батальонов. Когда прошли последние 
шеренги солдат, генерал Пуль повернулся к амери­
канскому послу и, как бы невзначай, заметил:

— А у нас тут вчера вечером произошел пере­
ворот.

— Да ну? — изумился Фрэнсис. — Кто же это 
постарался?

— Чаплин, — ответил генерал Пуль, указывая на 
царского офицера, организатора мятежа против 
архангельского совета.

Фрэнсис знаком подозвал к себе капитана Чап­
лина.

— Чаплин, кто это вчера устроил здесь перево­
рот? — спросил он.

— Я, — коротко ответил Чаплин.
«Переворот» произошел накануне вечером. Ка­

питан Чаплин и несколько английских офицеров 
попросту похитили президента Чайковского и ос­
тальных членов «Верховного правительства севера 
России» и на лодке увезли их в глухой монастырь 
на близлежащем острове, где и оставили под над­
зором вооруженной охраны.

Такой произвол показался слишком грубым даже 
послу Фрэнсису, который к тому же не был опове­
щен о готовящемся «перевороте». Фрэнсис сказал 
генералу Пулю, что правительство США не санк­
ционирует его.

Не прошло и суток, как марионеточные министры 
были доставлены обратно в Архангельск, и их «Вер­
ховное правительство» возродилось. Фрэнсис кабло­
граммой известил государственный департамент 
США, что его усилиями демократия восстановлена.

В начале 1919 г. английские войска в Архангель­
ске и Мурманске исчислялись в 18 400. Вместе с 
ними сражались 5 100 американцев, 1 800 францу­
зе



зов, 1 200 итальянцев, 1 000 сербов и около 20 000 
белогвардейцев.

Капитан американских экспедиционных сил 
Джон Кьюдахи \ описывая Архангельск тех дней в 
своей книге «Архангельск. Американская война с 
Россией», констатирует, что «все здесь были офи­
церами». По его словам там было великое множе­
ство офицеров царской армии, «увешанных тяже­
лыми блестящими медалями»; бряцающие сабля­
ми казачьи офицеры в серых папахах и пышных 
мундирах; английские офицеры — питомцы Итона и 
Харроу; французские солдаты в нарядных кепи и 
начищенных сапогах; сербские офицеры, итальян­
ские, французские офицеры...

«И, разумеется, — отмечает Кьюдахи, — было 
множество денщиков, которые чистили сапоги и 
наводили блеск на шпоры, и еще денщики, которые 
следили за распорядкохм в офицерском клубе и по­
давали виски с содовой».

Джентльменский образ жизни этих офицеров яв­
лял резкий контраст с тем, как они воевали.

«Мы применяли против большевиков химические 
снаряды, — писал в своей книге «Военные действия 
без войны» Ральф Альбертсон, сотрудник «Христи­
анской ассоциации молодежи», посетивший север­
ную Россию в 1919 г. — Уходя из деревень, мы ус­
танавливали там все подрывные ловушки, какие 
только могли придумать. Один раз мы расстреляли 
больше тридцати пленных... А когда мы захватили 
комиссара в Борковской, один сержант, который 
сам мне об этом рассказал, бросил его труп на 
улице раздетым с шестнадцатью штыковыми ра-

1 Джон Кьюдахи, ныне умерший, принадлежал к богатой 
чикагской семье владельцев мясоконсервных заводов. В 1937 г. 
он был назначен американским посланником в Эйре, а затем 
послом в Бельгию. Ярый враг Советской России, он впослед­
ствии стал одной из ведущих фигур в изоляционистском коми­
тете «Америка прежде всего», который в 1940—41 гг. боролся 
против ленд-лиза как средства помощи государствам, 
воюющим против держав оси. (Прццеч. авторов.) 
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нами. Борковскую мы взяли внезапной атакой, и 
этот комиссар, не военный, не успел найти оружие... 
Я неоднократно слышал, как один офицер прика­
зывал своим солдатам не брать пленных, убивать 
их даже безоружных... Я видел, как хладнокровно 
пристрелили обезоруженного большевистского плен­
ного, который вел себя совершенно безобидно... 
Каждую ночь пленных пачками уводили на рас­
стрел».

Рядовые солдаты союзных армий относились к 
антисоветским походам без всякого энтузиазма. 
Они не понимали, зачем их гонят сражаться в Рос­
сию, когда война, казалось бы, окончилась. Коман­
дованию было не легко объяснить им это. «Сначала 
считалось, что это вообще не нужно, — пишет Кью- 
дахи, — но потом верховное командование, вспом­
нив о значении морального состояния армии... стало 
издавать прокламации, которые окончательно сби­
ли с толку солдат».

Одна из прокламаций английской штаб-квартиры 
в северной России, которые читались английским и 
американским войскам, начиналась так:

Войска, повидимому, очень неясно представляют себе, 
за что мы сражаемся здесь, на севере России. Это 
нетрудно объяснить в нескольких словах. Мы боремся 
против большевизма, то есть против самой настоящей 
анархии. Смотрите, что делается в России. Власть при­
надлежит кучке людей, по большей части евреев...

Настроение войск не улучшалось. Все чаще про­
исходили ссоры между английскими, французскими 
и белогвардейскими солдатами. Начались мятежи. 
Когда 339-й американский пехотный полк отка­
зался выполнить приказ, полковник Стюарт собрал 
своих солдат и стал читать им воинский устав, где 
говорится, что мятеж карается расстрелом. Из ря­
дов раздался голос:

— Сэр, зачем мы здесь находимся и каковы на­
мерения правительства Соединенных Штатов?
ад



Полковник ничего не мог ответить...
Начальник британского генштаба сэр Генри 

Вильсон поместил в официальной английской «Си­
ней книге» следующее сообщение относительно по­
ложения в северной России летом 1919 г.:

7 июля произошел открытый мятеж в 3-й роте 1-го ба­
тальона Славяно-британского легиона и в пулеметной 
роте 4-го Северного стрелкового полка, стоявших в ре­
зерве на правом берегу Двины. Три английских и четыре 
русских офицера были убиты. Два английских и два 
русских офицера — ранены.

22 июля были получены сведения о том, что русский 
полк в Онежском секторе взбунтовался и сдал весь 
Онежский фронт большевикам.

В США общественное мнение все громче требо­
вало увода американских войск из России. Непре­
рывный поток антибольшевистской пропаганды не 
мог заглушить голоса родителей и жен, не пони­
мавших, чего ради их сыновья и мужья теперь, по­
сле окончания войны, ведут какие-то неопределен­
ные и загадочные военные действия в сибирской 
глуши и в суровых, холодных краях у Мурманска и 
Архангельска. В течение всего лета и осени 1919 г. 
со всех концов США тянулись делегации в Вашинг­
тон, чтобы через своих депутатов требовать воз­
вращения американских солдат домой. Требования 
их нашли отклик в конгрессе.

5 сентября 1919 г. сенатор Бора заявил в Сенате:
Господин председатель, мы не находимся в состоянии 

войны с Россией; конгресс не объявлял войны ни рус­
скому правительству, ни русскому народу. Народ Соеди­
ненных Штатов не хочет воевать с Россией... А между 
тем, хотя состояния войны нет, хотя конгресс не объяв­
лял войны, мы ведем военные действия против! русского 
народа. Мы держим в России армию; мы снабжаем бое­
припасами и продовольствием другие вооруженные силы 
в этой стране и участвуем в вооруженном конфликте 
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точно так же, как если бы конгресс дал свою санкцию, 
и объявление войны состоялось бы, и нация была бы 
призвана под ружье... То, что эти жизни приносятся 
в жертву, нельзя оправдать ни с юридической ни с мо­
ральной точки зрения. Это нарушение первейших прин­
ципов свободного государства.

Английский и французский народы, так же как и 
американский, осуждали войну против Советской 
России. И все же эта необъявленная война продол­
жалась.

Северо-западная кампания

Текст перемирия между союзниками и централь­
ными державами, подписанного в ноябре 1918 г., 
содержал в статье 12-й мало известный широкой 
публике пункт, гласящий, что немецкие войска дол­
жны оставаться во всех занятых ими районах рус­
ской территории столько времени, сколько найдут 
нужным союзники. Предполагалось, что эти войска 
будут использованы против большевиков. Однако в 
Прибалтике армия кайзера быстро развалилась. 
Недовольные, уставшие от войны немецкие сол­
даты толпами дезертировали с фронта.

Ввиду быстрого роста советского движения в 
Латвии, Литве и Эстонии английское верховное 
командование решило оказать максимальную под­
держку белогвардейским отрядам, действующим в 
Прибалтике. Возглавить эти отряды и спаять их в 
одну армию было поручено генералу графу Рюди­
геру фон дер Гольцу, из германского верховного 
командования.

Генерал фон дер Гольц командовал немецким 
экспедиционным корпусом в боях против Финлянд­
ской республики весною 1918 г., вскоре после того 
как эта страна стала независимой в результате Ок­
тябрьской революции. Фон дер Гольц предпринял 
поход в Финляндию по просьбе барона Карла Гус­
тава фон Маннергейма, шведского дворянина и в 
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прошлом генерала императорской гвардии, воз­
главлявшего белогвардейские ^силы в Финлян­
дии Ч

Командуя белогвардейской армией в Прибал­
тике, фон дер Гольц прибег к террору, чтобы заду­
шить советское движение в Латвии и Литве. Его 
войска грабили страну и учиняли массовые избие­
ния гражданского населения. У латвийского и ли­
товского народов не было ни военного снаряжения, 
ни крепкой организации, и они не устояли перед 
таким свирепым натиском. Вскоре фон дер Гольц 
фактически стал диктатором над этими двумя на­
родами.

Американская организация помощи, АРА, кото­
рую возглавлял Герберт Гувер, обильно снабжала 
фон дер Гольца продовольствием. Голодающие на­
роды Прибалтики были лишены этого продоволь­
ствия до того, как их землю заняли войска фон дер 
Гольца, а затем генерал сам руководил его распре­
делением.

Довольно скоро союзники очутились перед свое­
образной дилеммой: с их помощью фон дер Гольц 
стал властителем Прибалтики; но все же это был 
немецкий генерал, а следовательно, Германия, поль­
зуясь его влиянием, могла домогаться контроля 
над Прибалтийскими странами.

В июне 1919 г. англичане решили заменить фон 
дер Гольца каким-нибудь другим генералом, кото­
рый был бы им подчинен более непосредственно.

1 С помощью хорошо вооруженных войск фон дер Гольца 
Маннергейм свергнул финляндское правительство и пригласил 
на финляндский престол принца Фридриха Гессенского, жена­
того на дочери кайзера Вильгельма. Чтобы подавить сопро­
тивление финского народа, фон дер Гольц * и Маннергейм 
ввели террор. За несколько недель маннергеймовцы казнили 
около 20 тыс. мужчин, женщин и детей; десятки тысяч людей 
были брошены в тюрьмы и концлагери, где многие из них 
умерли от пыток, голода и болезней. (Примеч. авторов.)
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Главнокомандующим реорганизованной белой 
армией был назначен друг Сиднея Рейли, пятиде­
сятивосьмилетний царский генерал Николай Юде­
нич. Англичане согласились снабдить его необхо­
димыми военными материалами для похода на Пет­
роград. В первую очередь было обещано полное 
обмундирование на 10 тыс. солдат, 15 млн. патро­
нов, 3 тыс. автоматов и большое количество танков 
и самолетов Ч

Представители АРА обещали доставить продо­
вольствие в районы, занятые войсками Юденича. 
Майор Р. Р. Пауэрс — начальник Эстонского от­
дела балтийской миссии АРА — предпринял под­
робное обследование с целью установить, сколько 
потребуется продовольствия, чтобы обеспечить за­
хват Петрограда войсками Юденича. 15 июня 
1919 г. в ревельский порт прибыл американский 
пароход «Лейк Шарлотсвиль» с баржей на бук­
сире. Он привез первую партию продовольствия — 
2 400 тонн муки и 147 тонн бекона.

Юденич двинул все свои силы на Петроград. На 
третьей неделе октября 1919 г. его конные части 
достигли пригородов. Союзные правительства не 
сомневались, что падение Петрограда — вопрос не-

1 Одним из самых деятельных агентов английской раз­
ведки на Северном фронте был Поль Дьюкс, тесно сотрудни­
чавший с Сиднеем Рейли. Дьюкс умудрился получить коман­
дирский чин в Красной армии и проводил шпионскую и вре­
дительскую работу в частях, дравшихся с Юденичем. Дьюкс 
информировал Юденича о каждом шаге красных частей. 
Кроме того, он поддерживал тесную связь с вооруженными 
террористами в Петрограде — бывшими членами организации 
Рейли, готовыми оказать помощь белым, как только'они всту­
пят в город. По возвращении в Лондон Дьюкс за свои 
подвиги получил титул сэра. Позже он написал книгу «Крас­
ные сумерки и рассвет», в которой описал свои шпионские 
похождения в России. Совместно с Сиднеем Рейли он с целью 
пропаганды перевел «Конь Бледный» Бориса Савинкова и 
еще ряд книг авторов-белоэмигрантов. (Примеч. авторов.)
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скольких дней, а может быть и часов. Судя по заго- 
ловкам в «Нью-Йорк тайме», победа была уже до­
стигнута.

18 октября.
.ИЗ СТОКГОЛЬМА СООБЩАЮТ: АНТИКРАСНЫЕ 
ВОЙСКА в ПЕТРОГРАДЕ.

20 октября.
НОВЫЕ СООБЩЕНИЯ О ПАДЕНИИ ПЕТРО­
ГРАДА. СВЯЗЬ С МОСКВОЙ ПРЕРВАНА.

21 октября.
АНТИКРАСНЫЕ ВОЙСКА ПОДОШЛИ К ПЕТРО­
ГРАДУ. В ЛОНДОНЕ С ЧАСА НА ЧАС ОЖИ­
ДАЮТ ИЗВЕСТИЙ О ПАДЕНИИ ГОРОДА.

Но у самых ворот Петрограда Юденича остано­
вили. Собравшись с силами, революционный город 
нанес ответный удар, и войска Юденича, не выдер­
жав его, покатились вспять.

29 февраля 1920 г. «Нью-Йорк тайме» сообщила: 
«Юденич уходит из армии; выезжает в Париж, за­
брав свое состояние—100 1млн. марок».

Спасаясь бегством из Эстонии на юг в автомо­
биле с английским флагом, Юденич бросил на про­
извол судьбы свою вконец разгромленную армию. 
Разрозненные отряды его солдат бродили по засы­
панным снегом полям и лесам, тысячами умирая от 
голода, холода и болезней.

4. Южная кампания

В то время как на севере, войска Юденича под­
ходили к Петрограду, с юга* наступление вел гене­
рал Антон Деникин, аристократического вида со­
рокапятилетний царский генерал с седеющей бо­
родкой и седыми усами. Впоследствии генерал Де­
никин писал, что у его армии была «одна святая, 
заветная мысль, одна неугасимая надежда и жела­
ние... — спасти Россию». Но среди русского народа 
на юге России его армия больше всего прославилась 
своими садистскими методами ведения войны.
7 М. Сейере и А. Кан 97



С самого начала революции богатая пшеницей 
Украина и Донская область с ее огромными зале­
жами железа и угля служили предметом острых 
споров. После образования Украинской Совет­
ской республики в декабре 1917 г. предводитель 
антисоветских сил Украины Симон ПетлТора про­
сил германское верховное командование прислать 
на Украину войска и помочь ему свергнуть совет­
скую власть. Немцы, давно зарившиеся на укра­
инскую пшеницу и сало, не заставили себя про­
сить.

Под командованием фельдмаршала Германа фон 
Эйхгорна немецкие войска вторглись в Украину. 
Фон Эйхгорн был и лично заинтересован в этой кам­
пании: его жена была урожденная графиня Дурново 
и до революции — одна из самых богатых украин­
ских помещиц. Советские войска были оттеснены от 
Киева и Харькова, и под контролем германской 
оккупационной армии была создана марионеточная 
«Самостийная Украина», которую возглавил 
Петлюра. Он заявил, что ставит себе целью установ­
ление «национал-социализма». По всей Украине 
прокатилась волна кровопролитных еврейских 
погромов. К революционным рабочим и крестья­
нам применялись беспощадные карательные 
меры.

Но революционное движение продолжало расти. 
Фон Эйхгорн решил, что Петлюра не справится с 
положением, и заменил его правительство военной 
диктатурой. Этот новый марионеточный режим воз­
главил зять фон Эйхгорна генерал Павел Петрович 
Скоропадский, ничем дотоле не отличившийся рус­
ский гвардейский офицер, ни слова не говоривший 
по-украински. Скоропадский получил титул гетмана 
Украины.

Дело у Скоропадского пошло немногим лучше, 
чем у Петлюры. Уже в декабре 1918 г. он, переодев­
шись немецким солдатом, бежал с Украины вместе 
с немецкой оккупационной армией, сильно поредев­
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шей в столкновениях с Красной армией и украин­
скими партизанами.

С уходом немцев затруднения советской власти на 
Украине еще далеко не кончились. Союзники тоже 
поддерживали белогвардейцев на юге России. Их 
помощь шла главным образом контрреволюционным 
частям, объединенным в «Добровольческую армию» 
под командованием Каледина, Деникина и других 
царских генералов, бежавших на юг после Октябрь­
ской революции.

Вначале «Добровольческая армия» потерпела ряд 
серьезных неудач. Ее первый главнокомандующий 
генерал Каледин покончил с собой. Его преемник 
генерал Корнилов был изгнан Красной армией из 
Донской области и убит в бою 13 апреля 1918 г. 
Командование отступающей, сильно потрепанной 
«Добровольческой армией» принял генерал Дени­
кин. _

И тут, когда казалось, что дело белогвардейцев 
проиграно, на Мурмане и в Архангельске высади­
лись первые англо-французские десанты, и союз­
ники принялись щедро снабжать белые армии из-за 
границы. Истощенная армия Деникина была спа­
сена. Оправившись и пополнив -свои ряды, она 
к осени 1918 г. снова была готова к наступле­
нию.

22 ноября 1918 г., через одиннадцать дней после 
того как в Европе было подписано перемирие, Де­
никин получил радиограмму с сообщением, что в 
Новороссийск идет флотилия союзнических судов. 
На следующий день суда союзников бросили якорь 
в Новороссийском порту, и французские и англий­
ские эмиссары сошли на берег, чтобы известить Де­
никина, что в ближайшем будущем он получит из 
Англии и Франции военное снаряжение.
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В самом конце 1918 г. французские войска за­
няли Одессу и Севастополь. Английская эскадра 
вошла в Черное море и высадила десант в Батуми. 
Английский офицер был назначен генерал-губерна­
тором Батумской области Ч

Под руководством французского верховного 
командования, обеспеченный английскими военны­
ми материалами, Деникин предпринял развернутое 
наступление на Москву. Главным его помощником 
в этот период был барон Врангель, высокий, худой, 
лысеющий генерал с холодными глазами, известный 
своей чудовищной жестокостью. Врангель периоди­
чески приказывал расстреливать группы безоруж­
ных пленных на глазах у их товарищей, а затем 
предлагал последним на выбор — вступить в его 
армию или подвергнуться той же участи. Когда вой­
ска Деникина и Врангеля ворвались в Ставрополь, 
они в первый же день перебили семьдесят раненых 
красноармейцев, находившихся в госпитале. В де­
никинской армии был узаконен грабеж. В прика­
зах Врангеля упоминалось, что награбленное сле­
дует «делить поровну».

Продвигаясь на север, Деникин и Врангель в 
июне 1919 г. заняли Царицын (ныне Сталинград), 
а в октябре 1919 г. подошли к Туле—в 200 км от 
Москвы. «Все здание большевизма в России, види­
мо, рушится, — писала «Нью-Йорк тайме». — Нача­
лась эвакуация Москвы — главного очага больше­
визма». Далее говорилось, что Деникин «все сме-

1 Английские войска действовали на южной окраине Рос­
сии еще с июля 1918 г., когда английское верховное командо­
вание посл1ало отряды из Персии в Туркестан для поддержки 
антисоветского мятежа, организованного меньшевиками и 
эсерами. «Закаспийский исполнительный комитет», во главе 
с видными контрреволюционерами, сформировал марионеточ­
ное правительство под контролем англичан. Было заключено 
соглашение, по которому .англичане получили преимуществен­
ное право на вывоз из этого района хлопка и нефти в обмен 
на их помощь силам контрреволюции. (Примеч. авторов.) 
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тает на своем пути», а Красная армия отступает, 
«охваченная паникой».

Но Красная армия, выполняя стратегический 
план Сталина — в то время члена Реввоенсовета, — 
внезапно перешла в контрнаступление.

Войска Деникина были застигнуты врасплох. Че­
рез несколько недель начался поспешный отход 
южной «Добровольческой армии» к Черному морю. 
Деморализация войск превратила отступление 
в беспорядочное паническое бегство. Больных и 
умирающих бросали на дорогах. В санитарных по­
ездах нехватало медикаментов, врачей, сестер. Ар- 
мия распалась на разбойничьи банды, катившиеся 
к югу.

9 декабря 1919 г. Врангель послал Деникину па­
ническую телеграмму:

Вот она, горькая правда. Армия как боевая сила пере­
стала существовать.

В начале 1920 г. остатки деникинской армии до­
катились до Новороссийска. Город наводнили сол­
даты, дезертиры, беженцы.

27 марта 1920 г., пока английский дредноут «Им­
ператор Индии» и французский крейсер «Вальдек 
Руссо» с рейда осыпали снарядами входившие в 
город красные части, Деникин отплыл из Новорос­
сийска на французском военном корабле. Десятки 
тысяч солдат его армии, сгрудившись в порту, бес­
помощно смотрели вслед своим отплывающим 
командирам.

5, Восточная кампания

По генеральному плану интервентов одновре­
менно с наступлением Деникина на Москву с юга 
адмирал Колчак должен был осадить ее с востока. 
Однако события развернулись не по плану.

Весной и в начале лета 1919 г. парижские, лон­
донские и нью-йоркские газеты не скупились на
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подробные сообщения о жестоких поражениях, на­
несенных Красной армии адмиралом Колчаком.
Вот несколько заголовков из «Нью-Йорк тайме»:

26 марта.
КОЛЧАК ПРЕСЛЕДУЕТ РАЗБИТУЮ НАГОЛОВУ 
КРАСНУЮ АРМИЮ.

20 апреля.
РАЗГРОМ КРАСНЫХ НА ВОСТОКЕ.

22 апреля.
КОЛЧАК ПОБЕЖДАЕТ—ДНИ СОВЕТСКОЙ ВЛА­
СТИ СОЧТЕНЫ.

15 маяГ
КОЛЧАК ГОТОВИТСЯ К ПОХОДУ НА МОСКВУ.

Но 11 августа «Таймс» перепечатала такое сооб­
щение из Вашингтона:

Как заявил сегодня вечером один крупный правитель­
ственный чиновник, настало время подготовить весь 
антибольшевистский мир к мысли о возможном крушении 
режима Колчака в западной Сибири.

Уже в июне Колчаку пришлось спасаться бегст­
вом от сокрушительных ударов Красной армии. А в 
тылу у него тем временем быстро росло партизан­
ское движение. В ноябре Колчак покинул свою сто­
лицу—Омск. В рваных мундирах и стоптанных сапо­
гах его солдаты брели из Омска на восток. Тысячи 
отбившихся от этой бесконечной жалкой процессии 
умирали в снегу у дороги. На путях громоздились 
разбитые паровозы. «Мертвых не хоронили, — писал 
один наблюдатель,—они гнили тут же, на линии».

Колчак добрался до Иркутска в поезде, на кото- • 
ром развевались все флаги союзников—английский, 
американский, французский, итальянский и японский.

24 декабря 1919 г. в Иркутске произошло восста­
ние, установилась советская власть, и Колчак был 
арестован. С ним вместе был захвачен золотой за­
пас, который он вез в особом поезде: 5 143 ящика 
и 1 680 мешков с золотыми слитками, ценными 
бумагами и другими ценностями — всего на 
1 150 500 тыс. рублей.

Иркутский ревком судил Колчака за измену. На 
102



суде он сказал: «Когда тонет корабль, все идут ко 
дну». Он жалел, что расстался с морем, и с горечью 
утверждал, что его предали «иностранные элемен­
ты», покинувшие его в трудную минуту...

Суд приговорил Колчака к расстрелу. Приговор 
был приведен в исполнение 7 февраля 1920 г. Из 
помощников Колчака многие бежали к японцам. 
Один из них, генерал Бакич, на прощанье отправил 
белогвардейскому консулу в У pre (Монголия) та­
кое послание: «Преследуемый евреями и коммуни­
стами, перешел границу!»

6. Поляки и Врангель
Несмотря на свои катастрофические поражения, 

англо-французские интервенты предприняли еще 
два наступления на европейскую часть Советской 
республики.

В апреле 1920 г. с запада ударили поляки, пре­
тендовавшие на всю правобережную Украину и рус­
скую территорию до Смоленска. Французы и англи­
чане снабжали Польшу военными* материалами, 
США пред оставили ей заем © 50 млн. долларов L

1 Герберт Гувер предоставил в распоряжение польской 
армии на миллионы долларов продовольствия (АРА). 4 января 
1921 г. сенатор Джемс Рид (от штата Миссури) выступил в 
конгрессе с обвинением, что 40 млн. долларов из фондов 
помощи конгресса «тратятся на то, чтобы удержать польскую 
армию на фронте». Кроме того, Гувер собрал по подписке 
около 23 млн. долларов для помощи детям Центральной 
Европы и значительную часть этой суммы отправил в Польшу, 
хотя в воззваниях, изданных в США, говорилось, что эти 
деньги будут поровну разделены между неимущими австрий­
цами, армянами и поляками.

Большая часть средств, собранных в США якобы для по­
мощи Европе, пошла на поддержку антисоветской интервен­
ции. Гувер и сам констатировал это в своем докладе кон­
грессу в январе 1921 г. Первоначально конгресс ассигновал 
средства для помощи в первую очередь «Центральной 
Европе», но из доклада Гувера явствовало, что почти вся 
сумма в 94 938 417 долларов, в которой он отчитывался, была 
израсходована на территории, непосредственно примыкающей 
к России, или в районах России, занятых белогвардейскими 
армиями и союзными интервентами. (Примеч. авторов.) 
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Полякам удалось дойти до Киева и занять его. Но 
здесь их остановила и отбросила Красная армия.

Преследуемые по пятам русскими, поляки спе­
шили ретироваться. К началу августа Красная 
армия стояла на ближних подступах к Варшаве и 
Львову.

Правительства союзников снова подбросили по­
лякам деньги и военные материалы. Маршал Фош 
поспешил послать в Польшу своего начальника 
штаба генерала Максима Вейгана для руководства 
операциями польских войск. В Варшаву посыпались 
английские танки и самолеты. По вине командую­
щего Тухачевского и военного комиссара Троцкого 
коммуникации Красной армии оказались непозволи­
тельно растянутыми. Последствия этого не замед­
лили сказаться — под натиском поляков она стала 
отступать по всему фронту. По Рижскому миру се 
ветское правительство было вынуждено отдат! 
Польше западные районы Белоруссии и Украины

После заключения мира с Польшей советские вой­
ска освободились для действий против Врангеля, 
который сменил Деникина на посту главнокоман­
дующего южными белогвардейскими армиями и при 
поддержке французов продвинулся из Крыма на 
Украину. Поздней осенью 1920 г. красные части 
загнали Врангеля обратно в Крым, где он и оказал­
ся запертым. В ноябре Красная армия штурмом 
взяла Перекоп, хлынула в Крым и сбросила армию 
Врангеля в море.

7. Последний из могикан

После разгрома Врангеля и прекращения интер­
венции на Западе, на русской земле осталась только 
одна иностранная армия — японская. Казалось, Си­
бири со всеми ее богатствами предстояло оконча­
тельно перейти в руки к японцам. Барон Танака — 
военный министр и начальник японской военной 
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разведки — ликовал: «русский патриотизм угас с 
началом революции. Тем лучше для нас. Отныне 
Советы могут быть побеждены только иностран­
ными войсками при условии их достаточной числен­
ности».

Япония все еще держала в России свыше 70 тыс. 
войск и сотни секретных агентов, шпионов, дивер­
сантов и террористов. Белогвардейские армии на 
Дальнем Востоке продолжали свои действия под 
руководством японского верховного командования. 
Среди этих антисоветских сил первое место зани­
мала бандитская армия японского ставленника ка­
зачьего атамана Семенова.

Под давлением американцев японцы проявляли 
осторожность, но 8 июня 1921 г. во Владивостоке 
они подписали с Семеновым секретный договор о 
новом большом наступлении на Советы. По одной 
из статей этого договора Семенову после ликвида­
ции Советов передавалась вся гражданская власть. 
В том же договоре было сказано:

Когда на Дальнем Востоке установится прочная пра­
вительственная власть, японским подданным будут пре­
доставлены преимущественные прана на охоту, рыболов­
ство и лесные концессии, а также на разработку недр 
и месторождений золота.

Видная роль в предстоявшей кампании уделялась 
одному из ближайших сподвижников Семенова ба­
рону Унгерн-Штернбергу.

Эта кампания оказалась последней — интервен­
ция подходила к концу.

Генерал-лейтенант барон Роман фон Унгерн- 
Штернберг — бледный, изнеженный прибалтийский 
аристократ, блондин с рыжеватыми усами, совсем 
молодым начал службу в царской армии, участвовал 
в русско-японской войне 1905 г., а затем вступил 
в казачий жандармский полк в Сибири. В первую 
мировую войну он служил под командованием Вран­
геля на Южном фронте и получил «Георгия» за про-
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явленную доблесть. Среди своих однополчан-офице­
ров oih славился отчаянной храбростью, дикой же­
стокостью и припадками неукротимой ярости.

После революции барон фон Унгерн снова про­
брался в Сибирь и стал во главе казачьего полка, 
который промышлял грабежами и совершал налеты 
на местные советы. И, наконец, его завербовали 
японские агенты, уговорившие его уйти в Монголию. 
Ему предложили командовать пестрой армией, со­
стоявшей из белогвардейских офицеров, антисовет­
ских китайских частей, беломонголов и японских 
шпионов.

В своем штабе в Урге, в атмосфере феодального 
разбоя и произвола, Унгерн пришел к выводу, что 
он — избранник судьбы. Он женился на монголь­
ской принцессе, сменил европейское платье на жел­
тый шелковый монгольский халат и объявил себя 
новым Чингисханом. Подстрекаемый японскими 
агентами, не покидавшими его ни на минуту, он во­
зомнил себя императором Нового мирового порядка, 
возникшего на Востоке и долженствующего покорить 
Советскую Россию и Европу и огнем, мечом и пуш­
ками уничтожить «вырождающуюся демократию и 
еврейский коммунизм». Этот полупомешанный 
садист совершал чудовищные, неслыханные звер­
ства. Однажды в небольшом сибирском городке он 
увидел красивую еврейку и пообещал тысячу рублей 
тому, кто принесет ему ее голову; голова была до­
ставлена, и обещанная сумма выплачена.

«Я уставлю виселицами путь из Азии через всю 
Европу», — мечтал барон Унгерн.

В начале кампании 1921 г. Унгерн из своей ставки 
в Урге разослал в свои войска такую прокламацию:

Монголия стала естественным плацдармом для кам 
пании против Красной армии в Советской Сибири...

Комиссары, коммунисты и евреи вместе с их семьями 
должны быть истреблены. Их имущество должно быть 
конфисковано... Виновных подвергать либо дисццплинар- 
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ным взысканиям, либо смертной казни в той или иной 
форме. «Правда и милосердием более недопустимы. От­
ныне может быть только «правда и беспощадная же­
стокость». Зло, которое обрушилось на Россию, чтобы 
погубить божественное начало в человеческой душе, 
нужно вырвать с корнем.

На суровой, пустынной окраине России военные 
действия Унгерна проходили в виде разбойничьих 
налетов, после которых оставались только сожжен­
ные деревни да изувеченные трупы мужчин, женщин 
и детей. Города, захваченные войсками Унгерна, 
отдавались им на разграбление. Евреев, коммуни­
стов и всех, заподозренных в демократических сим­
патиях, расстреливали, пытали и сжигали заживо.

В июле 1921 г. Красная армия предприняла по­
ход против банд Унгерна. После ряда жестоких 
схваток, проходивших с переменным успехом, Крас­
ная армия и советские партизаны одержали решаю­
щую победу. Банды Унгерна стали отступать, бро­
сая орудия, обозы и раненых.

В августе Унгерн был окружен. Его личная охра­
на, состоявшая из монголов, взбунтовалась и выдала 
его советским частям. Барона в его шелковом ха­
лате привезли в Ново-Николаевск (ныне Новоси­
бирск), и Чрезвычайный сибирский ревтрибунал су­
дил его в открытом заседании как врага народа.

Это был необычайный суд...
Сотни рабочих, крестьян и солдат — русских, си­

биряков, монголов и китайцев — набились в зал 
суда. Тысячи толпились на улице. Многие из этих 
людей на себе испытали террористический режим 
Унгерна; их братья, дети, жены и мужья были уби­
ты, замучены, брошены в паровозные топки.

Барона ввели в зал, и было зачитано обвинитель­
ное заключение:

Согласно постановлению Сибирского ревкома от 
12 сентября 1921 г. генерал-лейтенант барон фон Унгерн- 
Штернберг, бывший командующий азиатской кавалерий-. 

107



ской дивизиеё, предается суду Сибирского революцион­
ного трибунала по обвинению в следующих преступле­
ниях:

1. В том, что он поставил себя на службу аннексио­
нистским планам Японии, что выразилось в его попытках 
создать азиатское государство...

2. В том, что он замышлял свержение советской власти 
с целью восстановить в Сибири монархию и современем 
посадить на престол Михаила Романова.

3. В том, что он зверски убил множество русских 
крестьян и рабочих и китайских революционеров.

Унгерн не пытался отрицать свои зверства. Казни, 
пытки и избиения — да, все это было. Объяснялось 
все очень просто — «война». Но ставленник Япо­
нии? «Я сам, — объяснил барон Унгерн, — намере­
вался использовать Японию». Он пытался отрицать 
обвинение в измене и в близких сношениях с Япо­
нией.

— Подсудимый т£жет, утверждая, что не имел 
сношений с Японией, — сказал советский прокурор 
Ярославский. — У нас есть на то доказательства.

— Я имел дело с японцами, — признался ба­
рон, — точно так же, как и с Чжан Цзо-лином... 1 
Чингисхан до того, как завоевал свое царство, 
тоже подчинялся Ван-хану.

— Мы не в двенадцатом веке, — сказал проку­
рор, — и собрались здесь не для того, чтобы судить 
Чингисхана.

— Тысячу лет Унгерны повелевали! —восклик­
нул барон. — Они никогда никому не повиновались.

Он надменно обвел взглядом обращенные к нему 
лица крестьян, рабочих и солдат.

1 «Дела», которые Унгерн вел с пресловутым китайским 
милитаристохМ Чжан Цзо-лином, состояли в том, что Унгерн 
обещал ему инсценировать «отступление» перед его войсками, 
за что Чжан обещал ему 10% от 10 млн. мексиканских долла­
ров, которые он путем шантажа получил от Пекинского пра­
вительства. (Примеч. авторов.)
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— Я отказываюсь признать власть рабочих. Как 
может человек думать об управлении страной, когда 
он даже не держит прислуги? Он не умеет приказы­
вать!

Прокурор Ярославский привел длинный перечень 
преступлений Унгерна —карательные экспедиции 
против евреев и сочувствующих советам крестьян, 
ночные скачки в степи, когда факелами служили пы­
лающие трупы, уничтожение деревень, пытки, беспо­
щадные избиения детей...

— На мой вкус они были слишком красными, — 
холодно пояснил Унгерн.

— Почему вы покинули Ургу? — спросил проку­
рор.

— Решил вторгнуться в Забайкалье и поднять вос­
стание крестьян, но меня взяли в плен.

— Кто взял?
— Меня предали какие-то монголы.
— А вы подумали о том, почему они так посту­

пили?
— Меня предали.
— Признаете ли вы, что ваша кампания закончи­

лась так же, как все другие покушения на власть 
трудящихся, предпринятые за последнее время? Не 
согласны ли вы, что' из всех таких попыток ваша бы­
ла последней?

— Да, — ответил барон Унгерн. — Моя попытка 
была последней. Как видно, я — последний из моги­
кан.

В сентябре 1921 г. приговор Советского трибунала 
был приведен в исполнение. Барон Роман фон Ун- 
герн-Штернберг — «последний из могикан» ,среди 
белогвардейских завоевателей — был расстрелян 
солдатами революции.

Атаман Семенов и остатки его солдат бежали че­
рез границу в Монголию и Китай.

Но прошло еще больше года, прежде чем совет­
ская земля была полностью очищена от японцев. 
19 октября 1922 г. Красная армия подошла к Влади­
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востоку. Японцы, занимавшие город, сдались и пе­
редали победителям все свои военные склады. На 
следующий день из Владивостока ушли транспорты с 
последними японскими солдатами. Над городом 
взвился красный флаг.

«Решение об эвакуации, — сообщило японское ми­
нистерство иностранных дел, — должно свидетельст­
вовать о том, что Япония — не агрессивная страна и 
стремится к сохранению всеобщего мира». .



Глава VII

ПОДВЕДЕНИЕ БАЛАНСА

В результате двух с половиной лет кровопролитной 
гражданской войны и интервенции в России погибло 
в боях, от голода и от болезней 7 миллионов мужчин, 
женщин и детей. Материальный ущерб, нанесенный 
стране, советское правительство впоследствии 
оценило в 60 миллиардов долларов — сумма, на­
много превосходящая царские долги союзникам. 
Интервенты не заплатили ни доллара репараций.

Было опубликовано очень мало официальных дан­
ных о том, во сколько обошлась война с Россией на­
логоплательщикам союзных государств. В меморан­
думе, который Уинстон Черчилль издал 15 сентября 
1919 г., сказано, что к этому времени Англия израс­
ходовала около 100 млн. фунтов, а Франция — от 30 
до 40 млн. фунтов стерлингов на одного только Де­
никина. Английская кампания на севере стоила 
18 млн. фунтов стерлингов. Японцы признавали, что 
израсходовали 900 млн. иен на содержание своей 
семидесятитысячной армии в Сибири.

Какие же мотивы продиктовали эту ненужную и 
дорогостоящую необъявленную войну?

Белые генералы откровенно сражались за восста­
новление своей Великой России, за свои поместья, 
прибыли, сословные привилегии и чины. Среди них 
было несколько искренних патриотов-националистов, 
но подавляющее большинство белогвардейцев со­
ставляли реакционеры — прототипы тех фашистских 
офицеров и авантюристов, которые позднее появи­
лись в Центральной Европе.
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Военные цели союзников в России были не столь 
ясны.

Впоследствии представители союзников, посколь­
ку они вообще высказывались о мотивах интервен­
ции, преподносили ее мировому общественному мне­
нию как политический крестовый поход против боль­
шевизма.

На самом деле «антибольшевизм» играл здесь 
лишь второстепенную роль. Гораздо большее значе­
ние имели такие факторы, как северо-русский лес, 
донецкий уголь, сибирское золото и кавказская 
нефть. Кроме того*, имелись такие обширные импери­
алистические замыслы, как английский план Закав­
казской федерации, которая бы отгородила от Рос­
сии Индию и сделала бы возможным исключительное 
господство англичан в нефтеносных районах Ближ­
него» Востока; японский план завоевания и колониза­
ции Сибири; французский план контроля над Донец­
ким бассейном и Черноморьем и честолюбивый, 
дальнего прицела, немецкий план захвата Прибал­
тики и Украины.

Одним из первых мероприятий советского прави­
тельства после прихода его к власти была национа­
лизация крупных промышленных предприятий цар­
ской России. Русские шахты, фабрики, заводы и 
-нефтяные промыслы были объявлены государствен­
ной собственностью советского народа. Советское 
правительство аннулировало иностранные долги 
царской России отчасти на том основании, что 
ссуды сознательно давались царизму .с целью 
помочь ему подавлять революционное движение 
в народе L

1 После чудовищных еврейских погромов 1906 г., организо­
ванных черносотенцами сов местно с царской охранкой, Ана­
толь Франс выступил с гневным обвинением французских 
капиталистов, которые продолжали предоставлять займы цар­
скому правительству: «Пусть наши сограждане, наконец, при­
слушаются и услышат, — призывал знаменитый французский 
писатель. — Они предупреждены; очень тяжелое время может 
наступить для них, если они снова будут давать деньги
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Российская империя, по видимости богатая и силь­
ная, на самом деле была полуколонией англо-фран­
цузского и немецкого капитала. Французские вло­
жения в России составляли 17 591 млн. франков. 
Англо-французский капитал контролировал до 72% 
русского угля, железа и стали и 50% русской неф­
ти. Иностранные капиталисты союзных России 
стран ежегодно извлекали из труда русских кре­
стьян и рабочих несколько сот миллионов франков 
и фунтов стерлингов в виде дивидендов, процентов 
и прибылей.

После Октябрьской революции лондонский «Бир­
жевой ежегодник» за 1919 г. под заголовкОхМ «Счет 
России» напечатал: «Проценты не уплачены за 
1918 год и позднее».

В 1920 г. член английского парламента подполков­
ник Сесиль Лестранж Малон заявил в палате об­
щин во время ожесточенных дебатов о политике 
СОЮЗНИКОВ В России:

В этой стране (в Англии) есть группы людей и отдель­
ные лица, владеющие в России деньгами и акциями, 
и они-то и трудятся, строят планы и затевают интриги 
для свержения большевистского режима... При старом 
режиме на эксплоатации русских рабочих и крестьян 
можно было наживать и десять и двадцать процентов, 
при социализме же, вероятно, нельзя будет ничего на­
жить, а мы видим, что почти весь крупный капитал в 
нашей стране так или иначе связан с Россией.

«Русский ежегодник» за 1918 г., продолжал 
оратор, оценивает английские и французские

взаймы русскому правительству, чтобы оно могло беспрепят­
ственно расстреливать, вешать, избивать, грабить и душить 
•всякую свободу и культуру на всем пространстве своей огром­
ной и несчастной империи. Граждане Франции, не давайте 
больше денег на новые жестокости и безрассудства; не да­
вайте больше миллиардов на истязание несчетного количе- 
CTBia людей». Но французские финансисты не вняли страстному 
призыву 'Анатоля Франса. Они продолжали помещать свои 
миллионы в России. (Примеч. авторов.) 
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капиталовложения в России приблизительно в 
1 600 000 000 фунтов стерлингов, т. е. около 8 млрд, 
долларов.

— Когда мы гово»рим, что... маршал Фош и фран­
цузский народ против мира с Россией, мы имеем 
в виду не французскую демократию и не фран­
цузских крестьян и рабочих, а французских 
акционеров. Не будем заблуждаться на этот счет. 
Мы имеем в виду тех людей, из чьих бесчестно на­
житых сбережений состоят эти помещенные в Рос­
сии 1 600 000 000 фунтов.

Малон напомнил о таких концернах, как «Ройял 
датч шелл ойл компани», в который из русских 
компаний входили Урало-Каспийская, Северо-Кав­
казская, Новая Шибаревская и много других неф­
тяных компаний; как крупные английские военные 
заводы Метро-Виккерс, которые вместе с француз­
скими Шнейдер-Крезо и немецкими Круппа факти­
чески контролировали всю военную промышлен­
ность царской России; как большие банкирские кон­
торы Англии и Франции — Хор, братья Бэринг, Хам- 
бро, «Лионский кредит», «Сосиэтэ женераль», 
Ротшильды и парижская «Контуар насиональ 
д’эсконт», помещавшие в России колоссальные 
суммы...

— Все эти концерны связаны друг с другом, — 
сообщил Малон палате общин. — Все они заинте­
ресованы) в том, чтобы война в России не прекраща­
лась... Их и тех финансистов, что сидят на проти­
воположной стороне палаты, поддерживает пресса 
и другие факторы, создающие общественное мнение 
в этой стране.

Некоторые представители союзников не пытались 
скрывать, по каким мотивам они помогают белогвар­
дейским армиям.

Сэр Фрэнсис Бейкер — европейский директор за­
водов Виккерса и председатель правления Русско- 
британской торговой палаты — в 1919 г. сказал на 
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банкете Русского клуба в Англии, на котором при­
сутствовали виднейшие промышленники и политиче­
ские деятели:

Мы желаем успеха адмиралу Колчаку и генералу 
Деникину и, мне кажется, лучшее, что я могу сделать, 
это поднять бокал и предложить вам всем выпить за 
здоровье адмирала Колчака, генерала Деникина и гене­
рала Юденича!

Россия — великая страна. Все вы знаете, поскольку 
все тесно связаны с ней деловыми узами, каковы потен­
циальные возможности России, будь то в области про­
мышленности или в области минеральных богатств, или с 
любой другой точки зрения, потому что в России есть 
все...

Когда англо-французские войска -и боеприпасы 
потекли в Сибирь, «Бюллетень» Английской про­
мышленной федерации, самого мощного объедине­
ния английских промышленников, восклицал:

Сибирь — самый большой приз для цивилизованного 
мира со времени открытия обеих Америк!

Когда английские войска продвинулись на Кав­
каз и заняли Баку, английский экономический жур­
нал «Нир ист» заявил:

В отношении нефти Баку не имеет себе равных. 
Баку — величайший нефтяной центр мира. Если нефть — 
королева, то Баку —ее трон.

Когда армия генерала Деникина при поддержке 
союзников хлынула в Донецкий угольный бассейн, 
крупный английский угольный комбинат Р. Мартенс 
и К° объявил в своей рекламной брошюре «Россия»:

По разведанным запасам угля Россия уступает только 
Соединенным Штатам. Согласно опубликованным мате­
риалам международного геологического конгресса, она 
имеет в Донецком бассейне (где действует генерал Де­
никин) в три раза больше антрацита, чем Великобрита­
ния, и почти вдвое больше, чем Соединенные Штаты.
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Й, наконец, «Японский коммерсант» суммировал:
Россия с ее населением в 180 миллионов, с ее плодо­

родными землями, протянувшимися от Центральной Ев­
ропы до берегов Тихого океана и от Арктики до Персид­
ского залива и Черного моря... с емкостью рынка, о какой 
не смели мечтать даже самые большие оптимисты... Рос­
сия потенциально и фактически — житница, рыбный про­
мысел, лесной склад, угольный бассейн, золотые, се­
ребряные и платиновые россыпи для всего мира!

Англо-французских и японских интервентов при­
влекала богатая добыча, ожидавшая завоевателей 
в России. У американцев мотивы были смешанные. 
Традиционная внешняя политика США; поскольку 
ее выражали Вудро Вильсон и военный департа­
мент, требовала дружбы с Россией, как с потенци­
альным союзником, в противовес германскому и 
японскому империализму. Американские капитало­
вложения в царской России были невелики, но по­
сле Февральской революции по инициативе госу­
дарственного департамента было отпущено несколь­
ко сот миллионов американских долларов на под­
держку непрочного режима Керенского. Государ­
ственный департамент продолжал поддерживать 
Керенского и даже финансировать «русское посоль­
ство» в Вашингтоне еще несколько лет после 
Октябрьской революции. Ряд чиновников государ­
ственного департамента сотрудничал с белогвар­
дейскими генералами и с англо-французскими и 
японскими интервентами.

Самым видным из американцев, делавших ставку 
на антисоветскую войну, был Герберт Гувер, буду­
щий президент США, а в то время — глава Амери­
канской организации помощи (АРА).

Герберт Гувер, по> образованию горный инженер, 
служил в английских концернах и еще до первой 
мировой войны стал удачливым предпринимателем 
по части эксплоатации русских нефтяных промыс­
лов. При продажном царском режиме не было не­
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достатка в высоких должностных лицах и помещи­
ках, готовых продать рабочую силу и богатства 
своей родины за подачку от иностранцев или уча­
стие в прибылях. Гувер -начал спекулировать рус­
ской нефтью еще в 1909 г., когда только что стали 
разрабатывать майкопские месторождения. За один 
год он организовал одиннадцать нефтяных компаний, 
в которых сам держал контрольный пакет акций. 
Это были:

'Майкопский нефтяной синдикат
Майкопская Ширванская нефтяная компания 
Майкопская Апшеронская нефтяная компания 
Майкопский и Генеральный нефтяной трест 
'Майкопские нефтяные продукты
Нефтяная компания Майкопской области 
Нефтяная компания Майкопской долины 
Майкопская объединенная нефтяная компания 
Майкопский Хадыженский синдикат 
Майкопская компания промышленников 
Объединение Майкопских нефтяных промыслов.

В 1912 г. бывший горный инженер уже был свя­
зан со знаменитым английским архимиллионером 
Лесли Урквартом еще по трем компаниям, создан­
ным для эксплоатации лесных и минеральных бо­
гатств Урала и Сибири. Затем Гувер и Уркварт соз­
дали Русско-азиатское общество и заключили сдел­
ку с двумя царскими банками, по которой их об­
ществу предоставлялась привилегия на разработку 
всех минеральных богатств в этих краях. Акции 
Русско-азиатс1кого общества поднялись с 16,25 долл, 
в 1913 г. до 47,5 долл, в 1914 г. В том же году об­
щество получило от царского правительства еще 
три выгодных концессии, в которые входили:

2 500 000 акров земли, в том числе обширные лесные 
массивы и источники водной энергии; залежи золота, 
меди, серебра и цинка, по предварительным подсчетам — 
всего 7 262 000 тонн; 12 действующих шахт; 2 медепла­
вильных завода; 20 лесопильных заводов; 250 миль же­
лезных дорог; 2 парохода и 29 барж; домны, прокатные 
станы, заводы по производству серной кислоты, драги 
и огромные залежи угля.
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Общая стоимость всего этого имущества исчисля­
лась в 1 млрд, долларов.

После Октябрьской революции все концессии были 
аннулированы, а имущество конфисковано совет­
ским правительством. В следующем году «Русско- 
азиатская компания» — новый картель, созданный 
Гувером и его компаньонами для охраны их инте­
ресов в России, — предъявила английскому прави­
тельству претензию на 282 млн. долларов за нане­
сенный ущерб и потерю предполагаемых ежегодных 
доходов.

«Большевизм, —сказал Гувер на Парижской мир­
ной конференции, — это хуже, чем война».

Гувер на всю жизнь остался одним из злейших вра­
гов советской власти. Каковы бы ни были его лич­
ные мотивы, остается фактом, что американскими 
п роду кт а м и питания поддерживали б ело г в ар д ей­
ские армии в России и кормили штурмовые войска 
самых реакционных режимов в Европе, когда они 
были заняты подавлением демократических движе­
ний, возникших после первой мировой войны. Таким 
образом американская помощь стала оружием в 
борьбе против народных движений в Европе !.

«Вся американская политика в период осуществле­
ния перемирия, — заявлял Гувер в письме Освальду 
Гаррисону Вилларду от 17 августа 1921 г., — была 
направлена на то, чтобы любыми средствами пред­
отвратить вторжение в Европу 'идей или армий 
большевизма». «Большевизм» он понимал так же,

1 До августа 1921 г. работа Гувера как главы АРА имела 
целью оказывать непосредственную помощь белым армиям и 
совершенно не снабжать Советы. На советской территории 
сотни тысяч людей умирали от голода. Когда же Гувер под 
давлением американской общественности был, наконец, 
вынужден начать отправку продовольствия в Советскую рес­
публику, он, по сообщению одного сотрудника организации 
«Помощь Ближнему Востоку», напечатанному в «Нью-Йорк 
уорлд» в апреле 1922 г., «продолжал противодействовать 
сбору средств для голодающих районов России». В феврале 
1922 г., когда Гувер был министром торговли, «Нью-Йорк 
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как Фош, Петэн, Нокс, Рейли и Танака. В свою 
бытность и министром торговли, и президентом 
США, а позднее как лидер изоляционистского 
крыла республиканской партии он неустанно бо­
ролся против установления дружественных торго­
вых и дипломатических отношений между Амери­
кой и Советским Союзом — ее самым могучим со­
юзником по борьбе с международным фашизмом.

Вооруженная интервенция в России потерпела 
крах не только благодаря беспримерной солидарно­
сти и героизму советских народов, защищавших 
только что обретенную свободу, но и благодаря 
сильной поддержке, которую оказали молодой 
Советской республике демократические народы 
всего мира. Во Франции, в Англии и в США возму­
щенная общественность энергично противилась от­
правке в белогвардейские армии солдат, оружия, 
продовольствия и денег. Возникали комитеты дей­
ствия под лозунгом «Руки прочь от России!» Рабо­
чие организовывали стачки, солдаты восставали 
против интервенционистской политики генеральных 
штабов. Демократически настроенные государст­
венные деятели, журналисты, педагоги и многие 
представители делового мира выражали протест 
против необъявленного и ничем не оправданного 
нападения на Советскую Россию.

Начальник британского генерального штаба сэр 
Генри Вильсон открыто признал, что в вопросе

глоб» писала в редакционной статье: «Бюрократы, засевшие 
в департаменте юстиции, государственном департаменте и 
департаменте торговли, ведут свою, частную войну с больше­
вистским правительством... Вашингтонская пропаганда прини­
мает угрожающие размеры... Гг. Юзу, Гуверу и Дауэрти не 
мешало бы отчитаться в своих действиях, пока общественное 
недовольство не достигло слишком высокой точки. Американ­
ский народ недолго будет терпеть зазнавшуюся бюрократию, 
которая в своих личных низких интересах готова обречь на 
смерть миллионы невинных людей». (Примеч. авторов.) 
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интервенции политика союзников не получила под­
держки общественности. 1 декабря 1919 г. он писал 
в официальной английской «Синей книге»:

Затруднения, встреченные Антантой при выработке 
политики в отношении России, оказались непреодоли­
мыми, поскольку ни в одной из союзных стран обще­
ственное мнение не оказало вооруженной интервенции 
против большевиков достаточно решительной поддержки, 
в результате чего военным операциям, естественно, недо- 
ста'вало согласованности и целеустремленности.

Таким образом, победа Красной армии над ее 
врагами явилась одновременно победой демокра­
тических народов всего мира.

И, наконец, провалу интервенции способствовал 
недостаток единства среди самих интервентов. За­
теяла ее коалиция мировой реакции, но внутри этой 
коалиции не было подлинного сотрудничества. Ее 
раздирали противоречивые империалистические ин­
тересы. Англичане боялись французских притязаний 
на Черном море и германских притязаний в Прибал­
тике. Американцы считали нужным не давать Япо­
нии ходу в Сибири. Белые генералы ссорились меж­
ду собой из-за дележа добычи.

Вооруженная интервенция, начатая в тайне и бес­
честии, окончилась позорным провалом.

Ненависть и недоверие, порожденные ею, <в те­
чение четверти века отравляли воздух Европы.



КНИГА ВТОРАЯ

Тайны «санаторного кордона»



Глава VIII

БЕЛЫЙ КРЕСТОВЫЙ ПОХОД

1. Вторая волна

Первый тур войны против Советской России окон­
чился почти вничью. Советское правительство сохра­
нило полную власть над большей частью своих 
территорий, но оно было подвергнуто остракизму, 
окружено «санитарным кордоном» враждебных ма­
рионеточных государств и выключено из нормаль­
ных политических и торговых отношений с осталь­
ным миром. Официально Советская Россия, то есть 
шестая часть света, не существовала, — она «не 
была признана».

Внутри страны советское правительство стояло 
лицом к лицу с экономической разрухой: разорен­
ные заводы, затопленные шахты; запущенное земле­
делие, разваленный транспорт, а кроме того — эпи­
демии, голод и почти поголовная неграмотность. 
К наследию обанкротившегося феодального царского 
режима прибавились тяжелые последствия семи­
летней непрерывной войны, революции, контррево­
люции и интервенции.

За пределами Советской России народы попреж- 
нему тщетно стремились к миру и не могли обре­
сти его. Английский государственный деятель Бонар 
Лоу, давая обзор международного положения через 
четыре года после подписания Версальского мира, 
сообщил палате общин, что по меньшей мере в 
двадцати трех пунктах земного шара идет война. 
Япония захватила китайские провинции и жестоко 
расправилась с освободительным движением в Ко­
рее; британские войска подавляли народные волне­
ния в Ирландии, Афганистане, Египте и Индии; 
французы вели открытую войну с друзскими племе­
нами в Сирии, которые, к величайшей досаде фран­
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цузов, были вооружены пулеметами с маркой анг­
лийских заводов Метро-Виккерс; германский глав­
ный штаб, пользуясь Веймарской республикой как 
ширмой, подготовлял истребление германских де­
мократических элементов и восстановление герман­
ской империи.

Все европейские страны находились в состоянии 
смуты, вызванной заговорами и контрзаговорами фа­
шистов, националистов, милитаристов и монархи­
стов, причем каждый добивался собственных целей 
под общим лозунгом «антибольшевизма».

Секретный меморандум английского министер­
ства иностранных дел, составленный в эти первые 
послевоенные годы, характеризует положение Евро­
пы следующими словами:

Европа наших дней состоит из трех основных элемен­
тов, а именно: из победителей, побежденных и России.

Чувство неустойчивости, подтачивающее благосостоя­
ние западно-европейских государств, в значительной мере 
вызвано выходом России как влиятельного фактора из 
состава европейских держав. В этом наибольшая угроза 
нашей устойчивости.

Все наши бывшие враги не могут примириться с тем, 
что они потеряли; все наши бывшие союзники боятся 
потерять то, что приобрели. Одна половина Европы 
полна озлобления, другая — страха. Боязнь порождает 
агрессию, вооружения, секретные союзы, притеснение 
малых наций. А это в свою очередь порождает еще боль­
шую ненависть, разжигает жажду мести, чем усиливается 
страх и усугубляются его последствия. Получается за­
колдованный круг.

Хотя в настоящий момент Германия абсолютно не спо­
собна на агрессивные действия, однако нет сомнений, 
что при наличии большого военного и химического по­
тенциала она рано или поздно станет снова мощным 
военным фактором. Очень немногие немцы серьезно 
помышляют о том, чтобы направить эту мощь, когда она 
будет обретена, против Британской империи.
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Пока английское министерство иностранных дел 
безмятежно взирало на перевооружение Германии 
и все свое внимание устремило на Россию как на 
«наибольшую угрозу нашей устойчивости», в это 
самое время по ту сторону Атлантического океана 
в разгар истерической растерянности послевильсо- 
нсвского периода Соединенные Штаты мечтали о 
состоянии «блистательной изоляции». Величайшая 
иллюзия американцев того времени нашла выраже­
ние в словах «возврат к нормальному состоянию». 
Согласно Уолтеру Липпману, писавшему тогда в 
«Нью-Йорк уорлд», «нормальное состояние» опре­
деляется следующими понятиями:

Судьба Америки в основном отнюдь не связана с 
судьбой Европы.

Пусть Европа варится в собственном соку...
Мы можем продавать Европе и ничего не покупать 

у нее... а если Европу это не устраивает, это ее дело... 
ей же будет хуже.

Уолтер Липпман говорит в заключение:
Всяческие страхи и неурядицы привели к своего рода 

истерии. И она уже породила огромные армии, бешеные 
тарифы, авантюристическую дипломатию, всевозможные 
виды нездорового национализма, фашистов и Ку-клукс- 
клан.

Хотя в Европе господствовало беспокойство, уста­
лость от войны и экономическая анархия, тем не 
менее новые планы военной интервенции против 
Советской России продолжали разрабатываться и 
внимательно изучаться главными штабами Польши, 
Финляндии, Румынии, Югославии, Франции, Ан­
глии и Германии.

Продолжалась неистовая антисоветская пропа­
ганда.

Четыре года спустя после великой войны, кото­
рая должна была положить конец всем войнам, на­
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лицо были все предпосылки для второй мировой 
войны, войны против мировой демократии под ло­
зунгом «антибольшевизма».

2. Массовое бегство белогвардейцев

С разгромом белых армий Колчака, Юденича, 
Деникина, Врангеля и Семенова грандиозное обвет­
шалое здание царизма рухнуло окончательно, и 
темные силы дикости, варварства и реакции, нахо­
дившие там приют, рассеялись по всему свету. 
Отчаянные авантюристы, аристократические вы­
родки, профессиональные громилы, разнузданная 
солдатня, агенты охранки — все эти последыши 
старого режима и антидемократические элементы, 
из которых составилась белогвардейская контрре­
волюция, теперь хлынули мутным потоком из Рос­
сии. Они устремились на запад, на юг, на восток, 
растеклись по всей Европе и Дальнему Востоку, 
по Северной и Южной Америке, неся с собой звер­
ство белогвардейских генералов, погромные док­
трины черносотенцев, лютую злобу царизма против 
демократии, все патологические предрассудки, все 
ненавистничество^ старой царской. России.

«Протоколы сионских мудрецов», антисемитская 
стряпня, посредством которой охранка подстрекала 
к избиению евреев, «библия», на которой черносо­
тенцы доказывали, что всё зло в мире происходит от 
«международного еврейского заговора»,—эти доку­
менты имели теперь открытое хождение в Лондоне и 
Нью-Йорке, Париже и Буэнос-Айресе, в Шанхае и 
Мадриде.

Где бы ни появлялись белоэмигранты, они всюду 
сеяли семена мировой контрреволюции — фашизма.

В 1923 г. в Германии проживало полмиллиона рус­
ских белоэмигрантов. Больше четырехсот тысяч 
эмигрировало во Францию и девяносто — сто тысяч 
в Польшу. Десятки тысяч их обосновались в При­
балтике и Балканских странах, в Китае и Японии, 

125



в Канаде, Соединенных Штатах и Южной Аме­
рике. В одном Нью-Йорке поселились три тысячи 
русских белогвардейцев с семьями.

Общая цифра русских эмигрантов достигала от 
полутора до двух миллионов Ч

Под руководством Русского военного союза, 
штаб-квартирой которого был Париж, вооружен­
ные отряды русских белогвардейцев формировались 
по всей Европе, на Дальнем Востоке и в Америке. 
Они открыто заявляли, что готовят новое вторже­
ние в Советскую Россию.

Французское правительство основало морскую 
школу для русских белоэмигрантов в северо-афри­
канском порту Бизерта, куда было направлено трид­
цать судов царского флота с шестью тысячами че­
ловек команды. Югославское правительство органи­
зовало специальные высшие военные училища для 
бывших офицеров царской армии и их сыновей. 
Большие отряды армии генерала Врангеля были це­
ликом эвакуированы на Балканы. Восемнадцать 
тысяч казаков и кавалеристов были отправлены в 
Югославию. Семнадцать тысяч были расквартиро­
ваны в Болгарии. Многие тысячи разместились в 
Греции и Венгрии. Русские белогвардейцы захва­
тили в свои руки основной аппарат тайной полиции 
прибалтийских и балканских государств, заняли ру­
ководящие правительственные посты и взяли под 
свой контроль большинство агентств шпионажа.

С помощью маршала Пилсудского русский терро­
рист Борис Савинков организовал в Польше белую 
армию численностью в тридцать тысяч человек.

1 Не все беженцы были контрреволюционерами. Тысячи 
сбитых с толку людей, напуганных грандиозным, непонятным 
им катаклизмом, влились в общий поток беженцев. Кочуя из 
страны в страну, они с трудом зарабатывали себе на хлеб 
в чуждом и новом для них мире. Некоторые из них стали 
шоферами такси, официантами притонов, поварами, гидами; 
многие нищенствовали, чтобы не умереть с голоду. Публич­
ные дома Харбина, Шанхая и Пекина были переполнены рус­
скими беженками. (Примеч. авторов.)
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После того как атаман Семенов был изгнан йз 
Сибири, он бежал с остатками своей армии на япон­
скую территорию. Войска * его получили от япон­
ского правительства новое обмундирование и сна­
ряжение и были легализованы как особая русская 
белая армия под контролем японского верховного 
командования.

Барон Врангель, генерал Деникин и погромщик 
Симон Петлюра обосновались в Париже и сразу же 
приняли участие в многочисленных антисоветских 
заговорах. Генерал Краснов и гетман Скоропад­
ский, действовавшие заодно с кайзеровской армией 
на Украине, поселились в Берлине и нашли приют 
под крылышком германской военной разведки L

В 1920 г. небольшая группа крупнейших капита­
листов-белоэмигрантов, имевших огромные вклады 
во Франции и других странах, собралась в Париже 
и создала организацию, которой предстояло играть 
значительную роль в последующих заговорах про­
тив Советской России. Организация, получившая 
название Торгпрома, или Русского торгового, фи­
нансового’ и промышленного комитета, состояла из 
эмигрировавших из царской России банкиров, про-

1 Любопытна последующая карьера ряда генералов, руко­
водивших армиями иностранных интервентов в Советской Рос­
сии. Чехословацкие генералы Сыровы и Гайда вернулись в 
Прагу, где первый стал главнокомандующим чехословацкой 
армией, второй— начальником штаба. В 1926 г. генерал 
Гайда участвовал в неудавшемся фашистском перевороте, а 
позже был замешан в других фашистских заговорах. Генерал 
Сыровы в 1938 г. играл роль чешского военного квислинга. 
'Английский генерал Нокс стал по возвращении в Англию чле­
ном парламента от консерваторов, активным антисоветским 
деятелем и одним из основателей общества друзей национа­
листской Испании—организации, занимавшейся испано-фа­
шистской пропагандой в Англии в пользу генерала Франсиско 
Франко. Фош, Петэн, Вейган, Маннергейм, Танака, Гофман и 
другие генералы-интервенты стали в послевоенный период 
главарями антисоветского и фашистского движения. (Примеч. 
авторов,)
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мышлёнников и дельцов. В числе ее членов были 
Нобель, пайщик бакинских нефтяных промыслов в 
России; Степан Лианозов, русский «Рокфеллер»; 
Владимир Рябушинский, из видной купеческой семьи 
в царской России; Н. К. Денисов, составив­
ший себе огромное состояние в сталелитейной про­
мышленности, а также другие русские финансовые 
магнаты, имена которых были известны в промыш­
ленных и коммерческих кругах всего мира.

Торгпромовские деятели были связаны с англий­
скими, французскими и германскими капиталистами, 
которые не теряли надежды вернуть свои погибшие 
в России вклады или получить новые концессии в 
результате свержения советского строя.

« Горгпром, — заявил глава организации Дени­
сов,— поставил своей целью всеми средствами и 
способами бороться с большевиками на экономиче­
ском фронте». Члены Торгпрома, согласно выска­
зыванию Нобеля, «стремились к скорейшему воз­
рождению своей родины и к возможности снова ра­
ботать на родине».

Антисоветская деятельность Торгпрома не огра­
ничивалась областью экономики. Официальное за­
явление Торгпрома гласило:

Торгово-промышленный комитет будет продолжать 
упорную борьбу против советского правительства, будет 
неуклонно осведомлять общественное мнение культур­
ных стран об истинном смысле событий, происходящих 
в России, и подготовлять будущее восстание во имя мира 
и свободы.

3. Господин из Ревеля
В июне 1921 г. группа бывших офицеров царской 

армии, промышленников и аристократов созвала в 
Рейхенгалле, в Баварии, международную антисовет­
скую конференцию. Конференция, на которой при­
сутствовали представители антисоветских органи­
заций всей Европы, выработала план всемирной аги­
тационной кампании против Советской России.
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Конференция избрала «Верховный совет монар­
хистов». Задачей его была «подготовка восстанов­
ления монархии, возглавляемой законным государем 
из дома Романовых — в соответствии с основными 
законами Российской империи».

Новая национал-социалистская партия Германии 
прислала на конференцию своего делегата. Это был 
Альфред Розенберг...

Альфред Розенберг, стройный бледный брюнет 
с тонкими губами, с усталым и хмурым выражени­
ем лица, с лета 1919 г. стал завсегдатаем мюнхен­
ских пивных. Его всегда можно было встретить в 
Аугустинербрау или в Францисканербрау, где он 
часами просиживал за столиком в углу. Иногда 
к нему подсаживались знакомые, и хотя он привет­
ствовал их без особого жара, но едва только начи­
нал о чем-то с азартом говорить вполголоса, • как 
немедленно оживлялся, и в темных глазах на белом, 
как мел, лице загорались искры. Он одинаково 
бегло объяснялся на русском и на немецком языках.

Розенберг был сыном прибалтийского помещика, 
который владел большим имением недалеко от 
порта Ревель. Его отец кичился своим происхожде­
нием от тевтонских рыцарей, которые в Средние 
века захватили балтийские провинции, и молодой 
Розенберг с гордостью называл себя немцем. До 
русской революции он учился на архитектурном 
отделении Рижского политехникума. Как только 
большевики взяли власть в свои руки, он немед­
ленно бежал с советской территории и присоединился 
к белогвардейским бандам, которые воевали в При­
балтике под начальством генерала графа Рюдигера 
фон дер Гольца. В 1919 г. Розенберг внезапно 
появился в Мюнхене, напичканный антидемократи­
ческими и антисемитскими бреднями царских чер­
носотенцев.

Небольшая группа белоэмигрантов и изгнанных 
из своих поместий прибалтийских баронов регу­
лярно собиралась теперь в Мюнхене слушать ядо-
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витые тирады Розенберга против коммунистов и 
евреев. Его аудиторию обычно составляли князь 
Авалов-Бермойт, в прошлом друг Распутина и 
один из самых жестоких белогвардейских коман­
диров в армии генерала фон дер Гольца, бароны 
Шнейбер-Рихтер и Арно фон Шикенданц, озлоблен­
ные выродки из прибалтийских аристократов, Иван 
Полтавец-Остраница, украинский погромщик, быв­
ший министр путей сообщения в правительстве кай­
зеровской марионетки гетмана Павла Скоропад­
ского. Эти люди вполне разделяли черносотенные 
взгляды Розенберга относительно вырождения 
демократии и существования международного за­
говора евреев.

«По сути всякий еврей — большевик», — такова 
была постоянная тема разглагольствований Розен­
берга.

Из темных изуверских домыслов Альфреда Ро­
зенберга, из его патологической ненависти к евреям 
и бешеной вражды против советской власти посте­
пенно возникла воспринятая всей мировой контр­
революцией «теория», в основе которой лежали 
фанатические предрассудки царской России и им­
периалистические притязания Германии. Спасение 
мира от «выродившейся еврейской демократии и 
большевизма, — писал Розенберг в своем «Мифе 
двадцатого века», — должно притти из Германии 
путем создания нового германского государства». 
«Долг основателей нового государства, — присово­
куплял он, — создать ассоциацию людей согласно 
принципам тевтонского ордена».

«Раса германских сверхчеловеков призвана за­
воевать весь мир. Основная идея мировой истории 
воссияла с севера от голубоглазой белокурой расы, 
которая своими завоеваниями определила духовный 
облик мира».

Идея «священного крестового, похода» против Со­
ветской России проходила красной нитью через все 
писания Розенберга. Он видел перед собой тот апо­
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калиптический день, когда мощные армии нового 
«тевтонского ордена» вторгнутся в пределы Рос­
сии и сметут ненавистных большевиков.

«С запада на восток идет волна, — заявлял он, — 
от Рейна до Вислы. С запада на восток должна она 
прокатиться — от Москвы до Томска».

Германия переживала тогда тяжелый послевоен­
ный кризис, массовую безработицу, небывалую 
инфляцию и повсеместный голод. За демократиче­
ским фасадом Веймарской республики, созданной 
по соглашению с германским верховным командо­
ванием после кровавой расправы с советами сол­
датских и рабочих депутатов, клика прусской воен­
щины, юнкеров и промышленных магнатов секретно 
подготовляла возрождение и будущую экспансию 
Германской империи. В тайне от всего мира под 
наблюдением германского верховного командова­
ния тщательно разрабатывалась программа буду­
щего перевооружения Германии; сотни инженеров, 
чертежников и различных технических специали­
стов работали в секретной научно-исследователь­
ской конструкторской лаборатории, построенной 
фирмой Борзиг в лесу под Берлином Ч

Официально германская военная разведка, Отде­
ление III Б, была после окончания войны расфор­
мирована. Фактически же она была реорганизована 
при помощи щедрых субсидий Круппа, Гугенберга 
и Тиссена и интенсивно работала под начальством 
заядлого антисемита полковника Вальтера Николаи.

Планы новой германской войны подготовлялись 
усердно и настойчиво...

Значительную роль в финансировании тайной 
кампании за возрождение германского империализ­
ма играл ловкий энергичный промышленник Ар­
нольд Рехберг, бывший личный адъютант крон­
принца и близкий друг некоторых представителей

^0 субсидировании БорзигоМ позднейших операций «пятой 
колонны» в Советской России см. стр. 251. (Примеч. авторов.) 
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прежнего имперского верховного командования. 
Рехберг был связан с германским калийным син­
дикатом. Он был одним из главных покровителей 
тайных германских националистических и антисе­
митских обществ. Именно в этой своей деятельно­
сти он столкнулся с Розенбергом. Сразу же почув­
ствовав симпатию к контрреволюционному изуверу 
из Ревеля, Рехберг познакомил его с другим своим 
подопечным — тридцатилетним австрийским смутья­
ном и шпионом рейхсвера Адольфом Гитлером.

Рехберг уже ранее предоставлял средства на об­
мундирование и на прочие расходы нацистской пар­
тии Адольфа Гитлера. Теперь Рехберг и его бога­
тые друзья приобрели в собственность захудалую 
газету «Фелькишер беобахтер» и отдали ее наци­
стам. Эта газета стала официальным органом 
нацистской партии. Главным редактором ее Гитлер 
назначил Альфреда Розенберга.

В день нового, 1921 года, всего через десять дней 
после того как «Фелькишер беобахтер» стала соб­
ственностью нацистов, газета в передовой статье 
наметила основную линию внешней политики гит­
леровской партии:

И когда настанет день и грянет гром у восточных 
границ Германии, тогда наше дело выставить сотню 
тысяч человек, готовых пожертвовать жинзью... Те, кто 
полны решимости пойти на все, должны предвидеть по­
ведение западных евреев... которые поднимут вой, когда 
мы нападем на восточных евреев.

...Ясно одно — что после вторичного Танненберга рус­
ская армия будет отброшена от своих границ. Это наше 
дело, дело Германии, и оно положит начало нашему вос­
становлению.

Передовая статья эта принадлежала Альфреду 
Розенбергу.

Из слияния феодального царизма и обновленного 
германского империализма двадцатого века возник 
нацизм...
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4. План Гофмана

Альфред Розенберг явился поставщиком полити­
ческой идеологии германской нацистской партии. 
Другой приятель Рехберга, генерал Макс Гофман, 
призван был обеспечить военную стратегию.

Генерал Макс Гофман большую часть своей мо­
лодости провел в России в качестве военного атта­
ше при царском правительстве. Он говорил по-рус­
ски не хуже, чем на родном языке. В 1905 г. три­
дцатипятилетним капитаном он был прикомандиро­
ван к штабу генерала фон Шлиффена и состоял во 
время русско-японской войны 1904—1905 гг. пред­
ставителем германского командования при штабе 
1-й японской армии. Гофман никогда не мог забыть 
того, что ему довелось увидеть на полях Манчжу­
рии. Кажущийся безграничным фронт и плотная 
масса превосходно обученных атакующих сил вре­
зается, «как нож в масло», в более многочисленную 
обороняющуюся армию, с большими резервами, 
но мало оперативную и руководимую неумелым 
командованием.

В начале первой мировой войны Гофман был на­
значен начальником оперативного отдела штаба 
VIII германской армии, защищавшей Восточную 
Пруссию от ожидаемого удара со стороны русских 
войск.

Стратегический план, приведший к разгрому 
царской армии при Танненберге, впоследствии при­
писывался военными авторитетами не Гинденбургу 
или Людендорфу, а Гофману. После Танненберга 
Гофман фактически исполнял обязанности главно­
командующего германскими силами на Восточном 
фронте. Он был свидетелем крушения русской им­
ператорской армии. В Брест-Литовске он диктовал 
советской делегации условия мира.

В двух войнах Гофман имел возможность видеть 
русскую армию в деле и оба раза был свидетелем 
ее полного поражения. Красная армия, по мнению 

133



Гофмана, была той же старой русской армией, 
«превращенной в сброд».

Ранней весной 1919 г. генерал Макс Гофман по­
явился на Парижской мирной конференции с го­
товым планом наступления на Москву, возглавляе­
мого германской армией. С точки зрения Гофмана, 
план его сулил двойную выгоду. Он должен был 
не только «избавить Европу от большевизма», но 
одновременно спасти германскую имперскую ар­
мию и предотвратить ее расформирование. План 
Гофмана в измененном виде был санкционирован 
маршалом Фошем...

22 ноября 1919 г. в интервью для лондонской 
«Дейли телеграф» Гофман заявил: «За последние 
два года я постепенно пришел к убеждению, 
что большевизм является самой страшной опасно­
стью, какая угрожала Европе в течение веков...» 
В своей книге «Война упущенных возможностей» 
Гофман сетует на то, что его первоначальный план 
похода на Москву не был осуществлен.

После одного из приездов генерала Гофмана в 
Берлин в 1923 г. английский посол лорд Д’Абернон 
отмечает в своем дипломатическом дневнике:

Все его убеждения подчинены одной основной идее, 
а именно, что в мире до тех пор не установится порядок, 
пока западные цивилизованные державы не объединятся 
и не уничтожат советское правительство.

...На вопрос, верит ли он в возможность союза между 
Францией, Германией и Англией для нападения на Рос­
сию, он ответил: «Это настолько необходимо, что это 
должно быть!»

В последовавшие за войной годы, после провала 
вооруженной интервенции в Советской России, 
Гофман предложил новый план и начал распро­
странять его в виде конфиденциального меморан­
дума среди различных генеральных штабов Европы. 
Меморандум сразу же пробудил живейший интерес 
в растущих профашистских кругах. Маршал Фош и
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начальник его штаба Петэн, оба личные и близкие 
друзья Гофмана, горячо поддержали его новый 
план. Среди лиц, также выразивших свое одобрение, 
были Франц фон Папен, генерал барон Карл фон 
Маннергейм, адмирал Хорти и британский началь­
ник морской разведки адмирал сэр Барри Домвиль.

План Гофмана в позднейших его вариантах на­
шел поддержку среди значительной и влиятельней­
шей части германского верховного командования, 
хотя он представлял собой коренное отклонение от 
традиционной германской политической и военной 
стратегии бисмарковской школы Ч

В новом плане Гофман проектировал союз Гер­
мании с Францией, Италией, Англией и Польшей в 
целях совместного выступления против Советской 
России. Стратегически, согласно высказыванию 
прозорливого европейского комментатора Эрнеста 
Генри в книге «Гитлер над Россией?», план предус­
матривал:

...концентрацию новых армий на Висле и Двине, как 
это сделал Наполеон, молниеносный удар, под герман­
ским командованием, по отступающим большевикам, 
занятие Ленинграда и Москвы в течение нескольких 
недель, наконец, очищение страны вплоть до Урала — 
и спасение гибнущей цивилизации путем завоевания 
половины материка.

Итак, всю Европу требовалось мобилизовать и 
бросить, под водительством Германии, против Со­
ветского Союза.

1 Первоначально генерал Ганс фон Сект, начальник гер­
манского рейхсвера, отверг план Гофмана. Сект мечтал о 
военном реванше западным державам, для которого он 
надеялся использовать русское сырье и живую силу. Он пола­
гал, что ему удастся договориться с оппозиционными элемен­
тами в Красной армии и в советском правительстве. Позднее 
Сект принял план Гофмана и стал нацистом. (Примеч. авто­
ров.)



Глава IX

НЕОБЫКНОВЕННАЯ СУДЬБА ОДНОГО 
ТЕРРОРИСТА

7. Возвращение Сиднея Рейли

Берлин, декабрь 1922 г. Германский морской офи­
цер и офицер английской разведывательной службы 
беседовали в шумном зале знаменитого отеля 
«Адлон» с молодой, красивой, элегантно одетой 
дамой. Это была лондонская звезда музыкальной 
комедии Пепита Бобадилья, известная также как 
миссис Чемберс, вдова популярного английского 
драматурга Хэддона Чемберса. Разговор зашел о 
шпионаже. Англичанин заговорил об удивительных 
приключениях в Советской России одного из аген­
тов английской разведки, которого он называл ми­
стер С. Немец слыхал о мистере С. Каждый спешил 
рассказать какой-нибудь эпизод из его невероят­
ных похождений. Под конец миссис Чемберс не 
могла сдержать любопытства и спросила: «Кто же 
такой мистер С.?>

— Кем он только не был, — ответил англича­
нин. — Ведь я же вам говорю, миссис Чемберс, что 
мистер С. — загадочная личность, самая загадочная 
личность в Европе. Кстати, могу добавить, что его 
голова оценена дороже, чем голова кого-либо из 
смертных. Большевики отдали бы целую область, 
чтобы заполучить его живым или мертвым... Он жи­
вет среди постоянных опасностей. Он не раз слу­
жил нам глазами и ушами в России и, между нами 
говоря, только благодаря ему большевизм не стал 
ббльшей угрозой для западной цивилизации, чем 
теперь.

Миссис Чемберс жаждала узнать побольше о зага­
дочном мистере С. Собеседник ее улыбнулся: «Я его 
видел сегодня, он живет здесь, в отеле «Адлон»...
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В тот же вечер миссис Чемберс впервые удалось 
взглянуть на мистера С. Это был, как писала она 
впоследствии, «вылощенный и элегантный мужчи­
на, худощавый и смуглый, с несколько желчным 
выражением лица, какое может быть у человека, 
который не раз бросал вызов смерти». Миссис Чем­
берс влюбилась в него с первого взгляда.

Их познакомили. В этот вечер мистер С. разгова­
ривал с миссис Чемберс «о положении в Европе, о 
России, о ЧК», а главное — о «большевистской 
опасности»... Он сообщил миссис Чемберс свое на­
стоящее имя: капитан Сидней Джордж Рейли...

После провала своего заговора против советской 
власти в 1918 г. Сидней Рейли был снова послан в 
Россию британским военным министром Уинстоном 
Черчиллем, чтобы помочь генералу Деникину в ор­
ганизации шпионажа. Кроме того, Рейли служил 
связующим звеном между Деникиным и его много­
численными европейскими союзниками в борьбе 
против Советов. В течение 1919—1920 гг. англий­
ский шпион деятельно трудился в Париже, Варша­
ве и Праге над организацией антисоветских армий 
и шпионско-диверсантских агентств.

Далее он работал в' качестве полуофициального 
агента на некоторых белоэмигрантов-миллионе­
ров, в частности на своего старого приятеля и хо­
зяина графа Шуберского. Одним из самых дерзких 
проектов, который Рейли помог осуществить за 
этот период, был Торгпром — объединение бело­
эмигрантских промышленников с их англо-фран­
цузскими и немецкими коллегами.

В результате своих финансовых операций Рейли 
скопил довольно значительное состояние и был чле­
ном правления ряда фирм, связанных с крупными 
русскими коммерческими предприятиями.

Он завел важные международные связи и насчи­
тывал среди своих друзей таких лиц, как Уинстон

137



Черчилль, генерал Макс Гофман и начальник фин­
ского главного штаба Валлениус.

Фанатическая ненависть английского шпиона к 
Советской России не убывала. Уничтожение боль­
шевизма стало главным смыслом его жизни. Увле­
чение Наполеон ом, незадачливым псе в до завоева­
телем России, сделало его рьяным коллекционером 
предметов, относящихся к Наполеону. Стоимость 
его коллекции достигала десятков тысяч долларов. 
Личность Наполеона гипнотизировала его.

«Корсиканский лейтенант артиллерии загасил 
пламя французской революции, — говорил Сидней 
Рейли. — Почему бы агенту английской разведки, 
при стольких благоприятных данных, не стать хо­
зяином Москвы?».

18 мая 1923 Y. миссис Чемберс сочеталась браком 
с капитаном Сиднеем Рейли в регистратуре на Ген­
риетта-стрит, в Лондоне. Свидетелем был капитан 
Хилл, старый соратник Рейли московских времен.

Миссис Чемберс вскоре вошла в курс невероятных 
похождений своего супруга. Впоследствии она пи­
сала:

Постепенно я была посвящена в те фантастические 
дела, которые творятся за кулисами европейской поли­
тики. Я узнала, что в каждой европейской столице под 
наружным спокойствием скрывается лихорадочная под­
рывная деятельность эмигрантов против теперешних 
властителей их родной страны. В Берлине, в Париже, 
в Праге и даже в Лондоне группки эмигрантов собира­
лись, строили планы, замышляли заговоры. Гельсингфорс 
(Хельсинки) кишмя кишел контрреволюционерами, фи­
нансируемыми и поощряемыми целым рядом европейских 
государств. Сидней крайне интересовался этим делом и 
тратил на него много времени и денег.

Однажды в лондонскую квартиру Сиднея Рейли 
явился таинственный посетитель. Сперва он пред­
ставился как «мистер Уорнер». У него была боль­
шая черная борода, закрывавшая почти все лицо, 
выдающиеся скулы и холодные серо-голубые глаза. 
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Это был рослый (Мужчина с длинными, болтав­
шимися чуть не до колен руками. Он предъявил 
свои документы. Они состояли из британского пас­
порта, удостоверения, подписанного главой партии 
эсеров Борисом Савинковым, и рекомендательного 
письма от одного видного английского государ­
ственного деятеля.

— Я пробуду в Лондоне около недели, — заявил 
Рейли его гость. — Мне нужно договориться с ва­
шим министерством иностранных дел.

После этого «мистер Уорнер» открыл свое инког­
нито. Его настоящая фамилия была Дребков, он 
подвизался в качестве руководителя одной из пя­
терок в антисоветской организации Рейли в Рос­
сии в 1918 г. А теперь он возглавлял белогвардей­
скую подпольную организацию в Москве.

— У вас был хорошо организованный аппарат в 
России, капитан Рейли, — заявил Дребков. — Мы 
восстановили прежние связи и наладили работу. 
Все ваши бывшие агенты там. Помните Палкина? 
Он работает у нас... Рано или поздно мы одолеем 
краснокожих — и наступит хорошая жизнь. Но вы 
ведь знаете наш русский нрав. Мы строим, и стро­
им, и строим планы, готовим один замечательный 
заговор за другим, а потом ссоримся между собой 
из-за пустяков, упускаем один счастливый случай 
за другим, и ничего не получается. — Затем Дреб­
ков перешел к цели своего визита. — Нам нужен 
для России настоящий человек, капитан Рейли, че­
ловек, который умеет приказывать и добиваться 
своего, чьи приказания — закон, человек, который 
будет руководителем, диктатором, если хотите, вро­
де Муссолини в Италии, человек, который реши­
тельно положит конец распрям между тамошними 
нашими друзьями и выкует из нас оружие такой 
силы, чтобы поразить им теперешних властителей 
России прямо в сердце.

— Что вы скажете о Савинкове? — спросил Сид­
ней Рейли. — Он сидит в Париже. Это самый под­
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ходящий для зас человек, по-настоящему большой 
человек, большая личность, прирожденный руково­
дитель и организатор.

Миссис Рейли, излагая весь разговор в своих 
воспоминаниях, добавляет:

Я слышала по тону Сиднея, какую огромную жертву 
он приносил, передоверяя это дело Савинкову, 
русскому руководителю, которым он так искренне вос­
хищался.

2. «Дело, как всякое другое!»

Борис Савинков, которого неофициальные круги, 
делающие политику на Даунинг-стрит и Кэ д’Орсэ, 
серьезно рассматривали в 1924 г. как будущего 
диктатора России, был во многих отношениях одним 
из самых выдающихся людей, вынырнувших из хао­
са крушения старой России. Худощавый, бледный, 
лысоватый человек с вкрадчивыми манерами, без­
укоризненно одетый, в неизменном сюртуке и лаки­
рованных ботинках, он скорее напоминал «дирек­
тора банка», как однажды выразился Сомерсет 
Могэм, чем знаменитого террориста и матерого 
контрреволюционера. Способности его были много­
образны. Уинстон Черчилль, которому Савинкова 
представил Сидней Рейли, впоследствии описал 
русского террориста в своей книге «Великие совре­
менники» как человека, сочетающего в себе «муд­
рость государственного деятеля, качества полко­
водца, отвагу героя и стойкость мученика». «Вся 
жизнь Савинкова,—добавляет Черчилль, — про­
шла в заговорах».

Еще юношей Савинков был одним из влиятель­
ных членов партии эсеров в царской России. Вместе 
с четырьмя другими членами он возглавлял боевую 
организацию партии, особый террористический ко­
митет, ведавший подготовкой убийств царских са­
новников. Так, великий князь Сергей, дядя царя, 
и Плеве, министр внутренних дел, были убиты бое­
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вой организацией в начале двадцатого столетия *.
После того как первая попытка свержения цар­

ского режима в 1905 г. потерпела неудачу, Борис 
Савинков в значительной мере охладел к револю­
ционной деятельности и занялся литературой. Он 
написал сенсационный автобиографический роман 
«Конь бледный», где описал свою роль в убийстве 
Плеве и великого князя Сергея. Он рассказал, 
как он сидел переодетый английским агентом в ма­
леньком домике на одной из боковых улиц русского 
города с подложным английским паспортом в кар­
мане и «тремя килограммами динамита под сто­
лом», день за днем ожидая, когда карета великого 
князя проедет по этой улице.

Много лет спустя, когда во время первой миро­
вой войны английский писатель Сомерсет ’Могэм 
был послан английской разведкой в Россию, чтобы 
установить связь с Савинковым2, он сказал рус­
скому террористу, что, вероятно, понадобилось мно­

1 Подлинным главой боевой организации был Евно Азеф, 
один из самых удивительных провокаторов, каких только 
знала история. Будучи сыщиком на службе царской тайной 
полиции, Азеф выдавал революционеров и террористов, и в то 
же время именно он подготовил убийство великого князя 
Сергея, Плеве и других царских сановников. Интересовали его 
только деньги, он помогал осуществлению таких убийств для 
того, чтобы иметь возможность требовать от партии эсеров 
большие суммы на расходы. Разумеется, он не осведомлял 
тайную полицию о своей роли в этих убийствах.

Другим руководителем партии эсеров, работавшим вместе с 
Савинковым и Азефом, был Виктор Чернов. Как и Савинков, 
Чернов впоследствии стал активным антисоветским деятелем. 
Он приехал в Соединенные Штаты в 1940 г. и до настоящего 
времени живет здесь и занимается антисоветской пропаган­
дой. Подробнее о деятельности Чернова в настоящее время 
см. стр. 394—395 (Примеч. авторов.)

2 В предисловии к своей книге «Эшенден или английский 
агент» Сомерсет Могэм следующим образом характеризует 
основную цель своей поездки в Россию: «В 1917 г. я поехал в 
Россию. Я был послан для того, чтобы предотвратить больше­
вистскую революцию и помешать выходу России из войны». 
Могэм добавляет: «Читателю известно, что мои старания не 
увенчались успехом». (Примеч. авторов.)
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го мужества для осуществления этих убийств, на 
что Савинков ответил:

— Поверьте мне, ничуть. Это такое же дело, как 
всякое другое. К нему тоже привыкаешь.

В июне 1917 г. Борис Савинков, профессиональ­
ный убийца и писатель, был назначен Керенским, 
по совету представителей союзных держав, на пост 
политического комиссара 7-й армии на Галиций­
ском фронте. В войсках этой группировки выража­
лось недовольство Временным правительством, и ре­
шено было, что савинковские крутые приемы помо­
гут уладить дело. Савинков подавил брожение. По 
слухам, он собственными руками застрелил больше­
виков, представителей совета солдатских депутатов...

По настоянию Савинкова Керенский назначил ге­
нерала Корнилова главнокомандующим русских 
армий. Сам Савинков стал товарищем военного ми­
нистра. В то время он уже состоял тайным агентом 
французского правительства и подготовлял устра­
нение Керенского и установление военной диктату­
ры во главе с Корниловым.

После Октябрьской революции Савинков руково­
дил антисоветским мятежом в Ярославле, организо­
ванным на французские средства и приуроченным 
к замышлявшемуся Сиднеем Рейли перевороту в 
Москве. Савинковские отряды были разбиты Крас­
ной армией, а сам он еле спасся. Он бежал из Рос­
сии и стал одним из дипломатических представите­
лей белоэмигрантов в Европе. Вот что писал 
Уинстон Черчилль о Савинкове в «Великих совре­
менниках»: «Этот экс-нигилист проявил недюжин­
ные способности и к власти, и к интригам, 
руководя всеми отношениями с союзниками и с по­
литически столь же важными прибалтийскими и ли­
митрофными государствами, которые составляли 
в то время «санитарный кордон» на Востоке».

В 1920 г. Савинков перекочевал в Польшу. С по­
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мощью своего доброго приятеля маршала Пилсуд­
ского он собрал тридцать тысяч офицеров и солдат, 
вооружил их и стал готовить к новому нападению 
на Советскую Россию.

Затем он перенес свою штаб-квартиру в Прагу. 
Там, работая в тесном контакте с фашистским гене­
ралом Гайда, Савинков создал организацию, изве­
стную под названием Зеленой гвардии и в основном 
состоявшую из бывших царских офицеров и погром­
щиков-контрреволюционеров. Зеленогвардейцы не 
раз вторгались в пределы Советской России, гра­
били, громили, жгли деревни, истребляли рабочих 
и крестьян, убивали местных должностных лиц. 
В этой деятельности Савинкову активно помогали 
агентства тайной полиции многих европейских госу­
дарств.

Один из помощников Савинкова, эсер-террорист 
Фомичев, организовал филиал савинковского шпи­
онско-диверсионного аппарата в Вильно, бывшей 
столице Литвы, захваченной поляками в 1920 г. 
Группа Фомичева, при участии польской разведки, 
стала формировать на советской территории тайные 
ячейки в целях шпионажа и в помощь диверсантам, 
которые посылались из Польши и которые польское 
правительство снабжало оружием, деньгами и под­
ложными документами.

Впоследствии в письме в газету «Известия» (на­
печатано 17 сентября 1924 г.) Фомичев описал дея­
тельность своей группы:

Когда эти шпионы и отряды возвращались обратно 
после убийств и ограблений, я служил связью между 
ними и польскими властями, передавая последним похи­
щенные документы и разведывательные материалы. Та­
ким образом несколько раз были посланы в Советскую 
Россию отряды Сергея Павловского, Прудникова, Мо­
нина, Данилы Иванова и ряд других более мелких от­
рядов, а также одиночек-шпионов и террористов. Между 
прочим, я помню, как в 1922 г. был послан в Россию 
полковник Свежевский с заданием убить Ленина...
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Волевые качества Савинкова, его беззастенчи­
вость в выборе средств и незаурядные организа­
торские способности неизменно импонировали тем 
белоэмигрантам и антисоветски настроенным госу­
дарственным деятелям Европы,, которые не переста­
вали мечтать о свержении советского правитель­
ства. Но временами репутация Савинкова ставила 
этих лиц в несколько затруднительное положение. 
Когда в 1919 г. в Париже Уинстон Черчилль вел 
переговоры с бывшим царским министром Сазоно­
вым, встал вопрос о Савинкове. Черчилль впослед­
ствии изложил этот инцидент в своей книге «Вели­
кие современники».

— Каково ваше отношение к Савинкову? — 
спросил Черчилль.

Бывший царский министр сделал негодующий 
жест:

— Да ведь это убийца. Я сам не понимаю, как 
могу работать заодно с ним! Но что делать? Ему 
нет равного по деловитости, изворотливости и ре­
шительности.

3. Воскресный день в Чеке рее

В 1922 г. в разоренных областях России свиреп­
ствовал голод и казалось, что близкое крушение со­
ветского строя неминуемо. Государственные дея­
тели Европы, белоэмигранты и политическая 
оппозиция внутри Советской России деятельно за­
ключали тайные соглашения и формировали новые 
русские правительства, которые были бы готовы 
в нужный момент приступить к исполнению 
своих обязанностей. Жаркие споры шли отно­
сительно возможного диктатора России. Капитан 
Сидней Рейли привез Савинкова к Уинстону Чер­
чиллю.

Черчилля давно уже интриговала личность этого 
«литературного убийцы», как он называл Савин­
кова. Согласившись с Рейли, что Савинков человек,
144



«на которого можно возложить руководство круп­
ными операциями», Черчилль решил представить 
его британскому премьер-министру Ллойд Джорд­
жу. Секретное совещание должно было состояться 
в Чекерсе, загородной . резиденции британских 
премьеров.
. Черчилль и Савинков вместе отправились в авто- 
мобило в Чекере.

.. <кЭто. быдо .в воскресенье  ̂— повествует Черчилль 
в «Великих современниках», —У премьер-министра 
в тостях было несколько духовных, лиц из. независи­
мой церкви, кроме того, он был окружен хором 
певцов, -которые приехали из Уэльса специально, 
чтобы устроить в его честь хоровой концерт, - Не­
сколько часов подряд они превосходно исполняли 
уэльские гимны, после чего состоялась наша бе­
седа».

Однако Ллойд Джордж не был склонен покрови­
тельствовать союзу английского правительства с 
Борисом Савинковым. С точки зрения Ллойд 
Джорджа, в России «самое худшее было позади». 
Большевистский опыт социалистического контроля 
над промышленностью страны, разумеется, потер­
пит неудачу. Большевистские вожди, «поставлен­
ные перед ответственностью фактического управле­
ния государством», отступят от своих коммуни­
стических доктрин.

Что. же касается «коммунистической угрозы 
миру»,-которая, .невидимому, так волнует Черчилля 
и. Интеллидженс сервис, то она попросту не суще­
ствует, заявил Ллойд Джордж...

— Господин премьер-министр, — возразил Борис 
Савинков обычным своим строгим, корректным 
тоном, после того как Ллойд Джордж кончил 
говорить, — разрешите мне -заметить, что за паде­
нием- Римской империи последовало срёДневе- 
ковье.

10 М. Сейере и А. Кан 145



4. Московский процесс 1924 г.

Смерть Ленина 21 января 1924 г. оживила на* 
дежды Рейли. Его агенты сообщали из России, что 
оппозиционные, элементы внутри страны возобно­
вили свои попытки захватить власть. В самой пар­
тии большевиков налицо крупные разногласия и, 
повидимому, имеется возможность добйться полно­
го раскола. С точки зрения Рейли, мом^у для удара 
был самый благоприятный.

Рейли пришлось примириться с тем фактом, что 
его прежние планы восстановления в России цар­
ского режима устарели. Россия слишком далеко 
ушла от царизма. Рейли полагал, что можно бу­
дет создать диктатуру, опираясь на кулачество и 
различные военные и политические элементы, враж­
дебные советскому правительству. Он был убежден, 
что Борис Савинков — самая подходящая фигура 
для установления в России такого же режима, ка­
кой возглавлял Муссолини в Италии. Английский 
шпион кочевал из одной европейской столицы в дру­
гую, стараясь добиться от разведывательной служ­
бы и генерального штаба каждой страны поддержки 
предприятия Савинкова.

Одним из главных лиц, примкнувших в это время 
к антисоветской кампании, был сэр Генри Вильгельм 
Август Детердинг, голландец, принявший английское 
подданство и получивший титул «сэра», глава бри­
танского международного нефтяного концерна 
«Ройял датч шелл». Детердинг как представитель ми­
рового капитала выступил в роли активного деятеля 
интервенции в Советской России и ее финансовой 
опоры.

Благодаря стараниям Рейли английский нефтяной 
король заинтересовался Торгпромом — организацией 
капиталистов-белоэмигрантов.

У Лианозова и Манташева в Париже и у других 
членов Торгпрома в Европе Детердинг ловко скупил 
акции на крупнейшие нефтяные промыслы Совет­
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ской России. Не добившись в начале 1924 г. конт­
роля над советской нефтью путем дипломатиче­
ского нажима, английский нефтяной король провоз­
гласил себя «владельцем» русской нефти и объявил 
советский режим вне закона и за пределами ци­
вилизации. Пустив в ход все грандиозные ресурсы 
своего богатства, влияния и бесчисленной тайной 
агентуры, сер Генри Детердинг объявил войну Со­
ветской России с откровенным намерением завла­
деть богатыми нефтяными источниками советского 
Кавказа.

Участие Детердинга влило новые силы в пред­
приятие Сиднея Рейли. Английский шпион немед­
ленно начертал конкретный план нападения на Со­
ветскую Россию и представил его на рассмотрение 
заинтересованным лицам из европейских генераль­
ных штабов. В этот план, вариант плана Гофмана, 
были включены как политические, так и военные 
мероприятия.

В политическом плане Рейли предусматривал 
контрреволюционное восстание в России, начатое 
тайной оппозицией совместно с террористами Савин­
кова. Как только контрреволюция будет пущена в 
ход, откроется военная фаза. Лондон и Париж офи­
циально заявят о непризнании советского прави­
тельства и признают Бориса Савинкова диктатором 
России. Белые армии, находящиеся в Югославии и 
Румынии, вторгнутся на советскую территорию. 
Польша двинется на Киев. Финляндия блокирует Ле­
нинград. Одновременно начнется вооруженное вос­
стание на Кавказе, возглавляемое последователями 
грузинского меньшевика Ноя Жордания Ч Кавказ

1 В 1918 г. Ной Жордания был главой германского марио­
неточного правительства на Кавказе. В 1919 г. англичане вы­
теснили немцев, и Жордания стал главой Закавказской рее* 
публики под английским контролем. В 1964 г. он нахо­
дился в Париже. Французское правительство выделило в его 
распоряжение субсидию в 4 млн. франков. (Примеч. 
авторов.) 
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будет отделен от остальной России и объявлен «не­
зависимой» Закавказской федерацией под англо­
французским протекторатом, а нефтяные источники 
и нефтепроводы будут возвращены прежним вла­
дельцам и иностранным акционерам.

План Рейли был одобрен и утвержден антиболь­
шевистски настроенными руководителями француз­
ского, польского, финляндского и румынского гене­
ральных штабов. Английское министерство иностран­
ных дел было крайне заинтересовано в проекте отде­
ления Кавказа от России. Итальянский фашистский 
диктатор Бенито Муссолини пригласил Бориса 
Савинкова в Рим для специального совещания. Мус­
солини хотел познакомиться с «русским диктато­
ром». Он предложил снабдить агентов Савинкова 
итальянскими паспортами и тем обеспечить их пере­
езды через русскую границу во время подготовки 
к нападению. Кроме того, дуче обещал дать инструк­
цию своим фашистским дипломатам и своей тайной 
полиции О ВР А об оказании Савинкову всяческой 
помощи...

Говоря словами Рейли, «грандиозный контрре­
волюционный заговор близился к осуществле­
нию».

10 августа 1924 г.; после долгой заключительной 
беседы с Рейли, Борис Савинков, снабженный 
итальянским паспортом, выехал в Россию. Его со­
провождало несколько верных сподвижников и 
адъютантов из его «Зеленой гвардии». По переезде 
через границу ему предстояло сделать последние 
приготовления к повсеместному мятежу. Все меры 
были приняты, чтобы сохранить его инкогнито и 
обеспечить ему безопасность. В момент прибытия 
на советскую территорию его должны были встре­
тить представители заговорщиков, которые про­
никли на ответственные посты в пограничных со­
ветских городах. Сейчас же по приезде Савинков 
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должен был через тайного! агента послать инфор­
мацию Рейли.

Шли дни, а известий от Савинкова не поступало. 
Рейли ждал их в Париже со все возрастающим не­
терпением и беспокойством и не мог ничего пред­
принять, пока не приедет курьер. Прошла неделя, 
две...

28 августа вспыхнуло намеченное по плану вос­
стание на Кавказе. На рассвете вооруженный от­
ряд приспешников Ноя Жордания напал на мирно 
спавший городок Чиатуры в Грузии, перебил мест­
ных советских должностных лиц и завладел горо­
дом. Террористические акты, убийства и взрывы 
прокатились по всему Кавказу. Были сделаны по­
пытки захвата нефтяных промыслов...

На следующий день Рейли узнал о том, что про­
изошло с Борисом Савинковым. 29 августа 1924 г. 
советская газета «Известия» сообщила, что быв­
ший террорист и контрреволюционер Борис Савин­
ков арестован советскими властями при попытке 
нелегально перейти советскую границу.

Савинков и его сподвижники переходили границу 
из Польши. На советской территории их встретила 
группа людей, которых они приняли за соучастни­
ков и которые проводили их в какой-то дом в Мин­
ске. Не успели они приехать, как появился воору­
женный советский офицер и заявил, что дом оцеп­
лен. Савинков и его спутники попали в ловушку.

Восстание на Кавказе постигла такая же неудача. 
Горцы, на которых контрреволюционеры рассчиты­
вали как на союзников, встали на защиту совет­
ского строя. Вместе с рабочими нефтяных промы­
слов они охраняли железные дороги, нефтепроводы 
и нефтяные промыслы до прибытия регулярных со­
ветских войск. Стычки происходили в течение не­
скольких недель, но с самого начала было ясно, что 
мятеж обречен на провал. Газета «Нью-Йорк тайме» 
сообщила 13 сентября 1924 г., что кавказское вос­
стание «субсидировалось и руководилось из Па­
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рижа» «влиятельными капиталистами» и «бывшими 
владельцами бакинских нефтяных источников». Не­
сколько дней спустя остатки контрреволюционной 
армии Жордания были окружены и взяты в плен 
советскими войсками.

Арест Савинкова и провал кавказского восстания 
были достаточно неприятны Сиднею Рейли и его 
друзьям; но открытый процесс Савинкова, состояв­
шийся вскоре после того в Москве, оказался для 
них жесточайшим ударом. К ужасу и недоумению 
многих видных лиц, замешанных в его планах, Бо­
рис Савинков изложил подробности всего заговора. 
Он преспокойно заявил советскому суду, что с са­
мого начала знал о ловушке, ожидавшей его- при 
переходе советской границы. «Вы ловко залучили 
меня в свои сети, — сказал Савинков офицеру, аре­
стовавшему его. — Собственно говоря, я подозревал 
ловушку, НО' я решил во что бы то ни стало вер­
нуться в Россию'. И знаете почему? Я решил прекра­
тить борьбу против вас».

Савинков сказал, что видит, наконец, всю безна­
дежность и все зло антисоветского движения. Он 
изобразил себя перед судом как честного, но вве­
денного в заблуждение русского патриота, который 
постепенно изверился в своих соучастниках и в их 
целях.

«С ужасом убеждался я, — говорил он, — что они 
заботятся не о родине, не о народе, а исключи­
тельно о своих классовых интересах».

Савинков сообщил суду, что в 1918 г. француз­
ский посол Нуланс финансировал его тайную терро­
ристическую организацию в России. Нуланс отдал 
Савинкову приказ поднять мятеж в Ярославле 
в начале июля 1918 г. и обещал эффективную по­
мощь в виде десанта французских войск. Мятеж 
произошел в назначенный срок, но помощь не яви­
лась.
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— Какие вы получали денежные пособия в то 
время, в каких размерах? —< спросил председатель 
суда.

— Помню, я был в полном отчаянии,—ответил 
Савинков, — когда я не знал, откуда взять средства, 
и в это время без'моей просьбы ко мне явились 
чехи. Эти чехи мне передали сразу довольно боль­
шую сумму — 200 тысяч керенских денег. Вот эти 
200 тысяч керенских рублей, собственно говоря, 
тогда спасли эту организацию. Единственное, что 
говорили чехи, — это то, что они хотели бы, чтобы 
эти деньги, если возможно, были бы употреблены 
на террористическую борьбу. Они знали, — я не 
скрывал этого, — что я в борьбе своей признавал 
террористические способы. Они это знали и, пере­
давая деньги, подчеркивали, что они хотели бы, 
чтобы эти деньги были, если возможно, употреб­
лены главным образом на террористическую борьбу.

В последующие годы, говорил Савинков, ему, 
как русскому патриоту, стало ясно, что антисо­
ветские элементы за границей заинтересованы не в 
том, чтобы поддерживать его борьбу как таковую, 
а смотрят на нее, как на способ приобретения рус­
ских нефтяных источников и других минеральных 
богатств. «Очень много, очень упо»рно говорили ан­
гличане со мной о том, — сказал Савинков, — что 
желательно образовать независимый юго-восточный 
союз из Северного Кавказа и Закавказья. Говорили 
о том, что этот союз должен быть только началом, 
что потом с ним должен объединиться Азербай­
джан и Грузия. Я в этом чувствовал запах нефти».

Савинков описал свои переговоры с Уинстоном 
Черчиллем.

— Черчилль мне показал карту юга России, где 
флажками были указаны деникинские и ваши вой­
ска. Помню, как меня потрясло, когда я подошел 
с ним к этой карте и он показал мне деникинские 
флажки и вдруг сказал: «Вот это моя армия». Я ни­
чего не ответил, у меня приросли ноги к полу, я хо­
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тел выйти, но я сейчас же представил себе: вот я 
хлопну дверью и выйду со скандалом из этого ка­
бинета, а там—на. далеком фронте, какие ни 
на есть русские добровольцы будут ходить без 
сапог.

— Из каких соображений англичане и французы 
давали эти самые сапоги, патроны, пулеметы 
и т. д.?— спросил председатель.

— Официальные соображения их были, конечно, 
весьма благородны, — ответил Савинков. — «Мы — 
верные союзники, вы — изменники» и т. п/ А то, 
что под этим скрывалось, было следующее: как ми­
нимум, — вот нефть — чрезвычайно желательная 
вещь; а как максимум, — ну что же, русские поде­
рутся между собой, тем лучше, тем меньше рус- 
ских останется, тем слабей будет Россия.

Сенсационные показания Савинкова продолжа­
лись два дня. Он описал всю свою карьеру заговор­
щика. Он назвал известных государственных 
деятелей и капиталистов Англии, Франций и 
других европейских стран, которые оказывали 
ему поддержку. Он сказал, что невольно стал их 
орудием.

— Я жил под стеклянным колпаком. Это значит, 
что я никого не видел, кроме своих. Я не знал на­
рода, я не знал крестьян, рабочих. Я любил их. 
Я готов был жизнь свою отдавать и отдавал. Но 
интересы их, истинные их желания, естественно, 
мог ли я знать?

В 1923 г. он начал понимать «всемирное значе­
ние» большевистской революции. Он стал стре­
миться обратно в Россию, чтобы «увидеть все сво-. 
ими глазами и услышать своими ушами». *

«А может быть, всё то, что Я читаю в загранич­
ных газетах, есть ложь? — продолжал Савинков. — ‘ 
Не может быть, чтобы люди, против которых бо­
роться нельзя, против которых никто не может бо­
роться, чтобы эти люди ничего не сделали для 
русского народа».
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•Советский суд приговорил Бориса Савинкова к 
смертной казни, как изменника родине, но, приняв 
во .внимание его чистосердечные показания, суд за­
менил приговор десятью годами тюремного заклю­
чения г.

Как только сообщение об аресте Савинкова и 
ошеломляющее известие об его отступничестве до­
стигли Парижа, Сидней Рейли помчался в Лондон 
советоваться со своими хозяевами. 10 сентября 
1924 г; в «Морнинг пост», органе английских консер­
ваторов, появилось пространное и сенсационное со-' 
общение Рейли. Рейли заявлял, что открытый про­
цесс Савинкова в Москве фактически не имел 
места. Он категорически утверждал, что Савинков 
был убит при переходе советской границы, а весь 
процесс — чудовищный обман:

Савинков был убит при попытке перейти русскую гра­
ницу, а ЧК инсценировала в Москве при закрытых дверях 
фальсифицированный процесс с одним из своих агентов 
в главной роли8.

Л.,Во время своего пребывания в тюрьме Савинков пользо­
вался исключительным, вниманием советских . властей. Ему 
были предоставлены особые привилегии, он имел возмож­
ность писать, он получал все книги, какие желал. Но он хотел 
свободы. 7 мая 1925 г. он обратился с длинным прошением 
к Феликсу Дзержинскому, председателю ЧК. Он просил о 
помилования, предлагал. сделать все, что от него потребует 
правительство. Получив от администрации тюрьмы предвари­
тельный ответ о малой вероятности пересмотра приговора Вер­
ховного Суда, Савинков покончил жизнь самоубийством. 
(Примеч. авторов.)

8 Это было одним из многих нелепых .«объяснений», , кото­
рыми враги Советского Союза . пытались дискредитировать 
признания, сделанные иностранными заговорщиками и рус­
скими предателями перед советским судом. Эти «объяснения» 
были особенно в ходу во время так называемых москов­
ских процессов (1936—1938 гг.). См. книгу III. (Примеч. авто­
ров.)
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Рейли горячо защищал непримиримость Савин­
кова, как антисоветского заговорщика:

Я имел счастье быть одним из самых близких его 
друзей и пламенных почитателей и я считаю своим свя­
щенным долгом выступить на защиту его чести... В числе 
очень немногих людей я был осведомлен о его намерении 
пробраться в Советскую Россию... Я проводил с Савин­
ковым целые дни вплоть до его отъезда на советскую 
границу. Я пользовался его полным доверием, и его планы 
были выработаны вместе со мной.

Заявление Рейли кончалось обращением к редак­
тору «Морнинг пост»:

Сэр, я обращаюсь к вам, как к руководителю органа, 
который всегда был признанным поборником антибольше­
визма и антикоммунизма, и прошу вас помочь мне обе­
лить имя и честь Бориса Савинкова!

В то же время Рейли отправил приватное, осто­
рожно сформулированное письмо Черчиллю:

Дорогой мистер Черчилль!
Несчастье, постигшее Бориса Савинкова, несомненно, 

произвело на вас весьма тягостное впечатление. Ни мне, 
ни другим его близким друзьям и сотрудникам не уда­
лось до сих пор узнать Пто-либо достоверное о его 
участи. Мы твердо убеждены в том, что он стал жертвой 
самой подлой и наглой из всех интриг ЧК. Наше мнение 
высказано в письме, которое я отправил сегодня в «Мор- 
нинг пост». Зная ваш неизменный благожелательный 
интерес, позволяю себе приложить при сем копию для 
вашего сведения.

Преданный вам, дорогой мистер Черчилль,
Сидней Рейли.

Однако неоспоримая подлинность процесса была 
вскоре установлена, и Рейли был вынужден адресо­
вать в «Морнинг пост» другое письмо. Оно гласило:

Подробные, в значительной части даже стенографи­
ческие отчеты печати о процессе Савинкова, подтвер­
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жденные свидетельствами достойных доверия и беспри­
страстных очевидцев, не оставляют никакого сомнения 
в предательстве Савинкова. Мало того, что он изменил 
своим друзьям, своей организации, своему делу, он со­
знательно и безоговорочно перешел на сторону своих 
бывших врагов. Он помог своим тюремщикам нанести 
тягчайший удар антибольшевистскому движению и до­
биться крупного политического успеха, который они 
сумеют использовать как во вне, так и внутри страны.
Своим поступком Савинков навсегда вычеркнул свое имя 
из почетного списка деятелей антикоммунистического 
движения. Его бывшие друзья и почитатели скорбят о 
его страшном и бесславном падении, но те из них, кото­
рые ни при каких обстоятельствах не пойдут на сговор 
с врагами рода человеческого, попрежнему сильны ду­
хом Моральное самоубийство их руководителя побуж­
дает их еще теснее сплотить ряды и «продолжать дело».

С почтением Сидней Рейли.

Вскоре после этого Рейли получил от Уинстона 
Черчилля сдержанную записку.

Чартуэлль Мэнор 
Уэстерхэм, Кент 

15 сентября 1924 г.
Дорогой мистер Рейли!

Ваше письмо крайне заинтересовало меня. Дело при­
няло такой оборот, какого я лично ожидал с самого на­
чала. Полагаю, что не следует судить Савинкова слиш­
ком строго. Он был поставлен в ужасное положение, 
и только те, кому удалось с честью выйти из такого 
испытания, вправе произнести над ним приговор. Я, во 
всяком случае, подожду конца всей истории, прежде 
чем менять свое мнение о Савинкове.

Уважающий вас У. С. Черчилль.

Опубликование исповеди и показаний Савинкова 
причинило большую неприятность тем лицам в Ан­
глии, которые поддерживали его предприятие. В са­
мый разгар скандала Рейли поспешил убраться в 
Соединенные Штаты. Черчилль временно удалился 
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в свое поместье в Кенте. А британское министерст­
во иностранных дел хранило осторожное молчание.

Далее последовал сенсационный финал.
Примерно в конце октября 1924 г., за несколько 

дней до всеобщих выборов в Англии, крупные заго­
ловки газеты «Дейли мейл», издаваемой лордом Ро- 
термиром, лаконично сообщили о раскрытии Скот- 
ланд-ярдом злокозненного советского заговора про­
тив Великобритании. В качестве документального 
доказательства заговора «Дейли мейл» приводила 
пресловутое «письмо Зиновьева», якобы представ­
лявшее собой инструкции председателя Коминтерна 
английским коммунистам о способах борьбы с кон­
серваторами на предстоящих выборах.

Таков был ответ консерваторов на признание Са­
винкова, ион возымел действие. Консерваторы одер­
жали на выборах победу на ярко выраженной 
антибольшевистской платформе.

Много лет спустя сэр Уиндэм Чайлдс из Скот- 
ланд-ярда констатировал, что никакого письма . Зи­
новьева никогда на самом деле не было. Документ 
был фальшивкой, и многие иностранные агенты были 
замешаны в его изготовлении. Первоначальный текст 
вышел из недр берлинского агентства полковника 
Вальтера Николаи, бывшего начальника германской 
имперской военной разведки, теперь работавшего в 
тесном контакте с нацистской партией. С благослове­
ния Николаи, некий барон Икскюль, прибалтийский 
белогвардеец, позднее возглавлявший нацистское 
агентство печати, учредил в германской столице спе­
циальную контору по изготовлению антисоветских 
документов и по возможно более широкому и эффек­
тивному распространению этих фальшивок.

Ознакомление британского» (Министерства иност­
ранных дел, а за ним и «Дейли мейл» с фальсифи­
цированным письмом Зиновьева произошло через 
Джорджа Белла, таинственного интернационального 
шпиона. Белл состоял на жаловании у нефтяного 
магната сэра Генри Детердинга.



Г лава X

К ФИНСКОЙ ГРАНИЦЕ

7. Антибольшевизм на Бродвее

Осенью .1924 г, на пристани собралась делегация 
русских белогвардейцев, чтобы приветствовать при­
бывших в Америку на пароходе «Новый Амстердам» 
капитана Сиднея Рейли с супругой. Здесь были и 
цветы, и шампанское, и пылкие речи в честь «героя 
антибольшевистского крестового похода».

Рейли очень скоро почувствовал себя в Соединен - 
. ных Штатах как дома. Там в это время широко об­
суждался вопрос об американском займе Советской 
России. Большое число видных американских дель­
цов стояло за заем, а советское правительство, стре­
мясь, завязать дружеские-отношения с Америкой и 
остро нуждаясь в капиталах и техническом оборудо­
вании для восстановления своего разрушенного 
хозяйства, готово было ради их получения пойти на 
некоторые уступки. .........

«Перспективы получения займа были вполне бла­
гоприятны для Советов, .— вспоминала позднее мис­
сис Рейли,.— однако Сидней решил, что . этому не 
бывать». Значительная часть его работы в Америке 
была направлена на то, чтобы воспрепятствовать 
этому займу.

. Рейли немедленно окунулся в борьбу против пред­
полагаемого займа. Он открыл на нижнем Брод­
вее частную контору, которая вскоре сделалась 
штаб-квартирой антисоветских и белогвардейских 
заговорщиков' в Соединенных Штатах. Вскоре 
огромное количество антисоветской пропаганды 
стало поступать из его конторы и рассылаться по 
Соединенным Штатам в адреса влиятельных издате­
лей, фельетонистов, педагогов, политических и фи­
нансовых деятелей.
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Рейли предпринял турне по всей стране, выступая 
с публичными докладами об «опасности больше­
визма, грозящего цивилизации и мировой торговле». 
Он провел ряд «конфиденциальных бесед» с избран­
ными слушателями из числа дельцов с Уолл-стрит и 
с богатыми промышленниками во многих городах 
Америки.

«Как в публичных выступлениях, так и в газет­
ных статьях, — писала миссис Рейли, — Сидней бо- 
ролся против займа большевикам, и само собой ра­
зумеется, что с помощью одного1 разоблачения за 
другим, одной сенсации за другой он одержал пол­
ную победу, и советское правительство так и не по­
лучило займа» Ч

Но главная антисоветская деятельность Рейли в 
Соединенных Штатах заключалась отнюдь не в сабо­
тировании займа. Основным его делом было создание 
на американской почве филиала «Международной 
антибольшевистской лиги», которая оказывала бы 
эффективную помощь различным антисоветским 
организациям, насаждаемым им как в Европе, так и 
в самой России. Филиалы этой лиги функциониро­
вали уже в Берлине, Лондоне, Париже и Риме, равно 
как и в прибалтийских и балканских государствах, 
составлявших «санитарный кордон». На Дальнем 
Востоке филиал лиги, финансируемый Японией, был 
учрежден в Харбине, под руководством известного 
бандита, казачьего атамана Семенова. В Соединен­
ных Штатах не было ни одной оформленной орга­
низации этого рода. А между тем для ее создания 
здесь имелся богатый материал...

1 Сидней Рейли не мог приписать исключительно себе лавры 
этой победы. В Соединенных Штатах имелось достаточно 
людей, которые так же рьяно боролись против займа 
России. Среди них надо назвать Герберта Гувера, в-то 
время министра торговли, заядлого врага Советской России. 
«Вопрос о торговле с Россией, — заявил Гувер М. Литвинову 
31 марта 1921 г., — в большей мере вопрос политический, не­
жели экономический, пока Россией правят большевики». 
(Примеч. авторов.)
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Русские белогвардейцы, приятели Рейли, сразу же 
помогли ему завязать связи с наиболее влиятель­
ными и богатыми из числа их знакомых амери­
канцев, которые охотно согласились субсидировать 
его антисоветское предприятие.

Что касается денег, то настоящий рынок для такого 
рода сделок—здесь и только здесь,—писал Рейли в кон­
фиденциальном письме к одному из своих европейских 
агентов. — Однако, чтобы добыть эти деньги, нужно при­
ехать сюда с вполне определенным и солидным проек- 
том и предъявить вполне реальные доказательства того, 
что группа меньшинства будет в скором времени в со­
стоянии предпринять и осуществить реорганизацию дела.

«Группа меньшинства», о которой Рейли сообщал 
на своем условном языке, — это антисоветское дви-' 
жение в России. «Реорганизация дела» обозначала 
свержение советского правительства. Рейли добав­
лял:

С подобными данными было бы возможно пре­
жде всего войти в контакт с крупнейшим автомобиль­
ным промышленником, заинтересовать его получением 
привилегий, представив ему гарантии, не только словес­
ные, что эти привилегии войдут в силу. Как только его 
удастся привлечь, денежный вопрос можно считать ре­
шенным.

Согласно воспоминаниям миссис Рейли, ее муж 
подразумевал Генри Форда.

2. Агент h

Во главе антисоветского белоэмигрантского дви­
жения в Соединенных Штатах стоял бывший офи­
цер царской армии, лейтенант Борис Бразуль, экс- 
агент охранки, служивший когда-то следователем 
при Петербургском суде. Он приехал в Соединен­
ные Штаты’ в 1916 г. представителем России на со­
вещание союзных держав в Нью-Йорке, а затем 
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остался в Америке в роли особого агента царского 
правительства. ............

Невысокий, бледный, . неврастеничный^ . хмурый 
человек,, с покатым лбом, крупным, носом и тем­
ными впалыми глазами, Бразуль был известен как 
ярый и неутомимый антисемитский пропагандист. 
В 1913 г. он играл видную роль в известном деле 
Бейлиса, обвинявшегося в ритуальном убийстве L

После революции Бразуль создал в Соединенных 
Штатах первую организацию белоэмигрантских за­
говорщиков. Она называлась «Союз царских офице­
ров армии и флота» и состояла главным образом из 
эмигрировавших в Америку черносотенцев. В 1918 г. 
группа Бразуля находилась в тесном контакте с го­
сударственным департаментом и поставляла ему 

’свои фальшивки и ложную информацию, в резуль­
тате чего государственный департамент и попался 
.на удочку, уверовав в .подлинность фальсифициро­
ванных «документов Сиссона» 2. Претендуя на роль 
специалиста по русским делам, Бразуль постарался 
получить место в разведывательной службе Соеди­
ненных Штатов. Став американским агентом «Б I», 
Бразуль прежде всего поручил Наталье, де Богори,

1 «Я был одним из крупнейших. судебных следователей в 
России, — сообщил Бразуль журналисту, который интервьюи­
ровал его после приезда его в Соединенные Штаты. — Я был 
откомандирован правительством за границу для изучения след­
ственного дела^ Я изучал его в Швейцарии, Германии, Фран­
ции и Англии, став, таким образом, экспертом, по раскрытию 
уголовных преступлений». Американский журналист спросил 
Бразуля, верит ли он в ритуальные убийства, совершаемые 
евреями. — Разумеется, верю, .— ответил Бразуль.

Позднее американский журналист описал свои ощущения во 
время интервью: «Я содрогался,, сидя лицом к .лицу с этим 
русским черносотенцем и слушая, как он в двадцатом веке 
спокойно повествует о средневековом варварстве царских при­
спешников». (Примеч. авторов.) -
. 2 .Так называемые «документы Сиссона», якобы, доказывав­
шие, что Лецин и другие советские вожди состояли, на жало- 
ваньи у германского верховного командования, были напеча­
таны и распространялись в Соединенных Штатах государст- 
«енным департаментом. Первоначально русские белогвардейцы
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дочери бывшего царского генерала, перевести на ан­
глийский язык «Протоколы сионских мудрецов», 
гнусную антисемитскую фальшивку, с помощью ко­
торой тайная полиция в императорской России про­
воцировала еврейские погромы и которую белоэми­
грант Альфред Розенберг деятельно распространял в 
Мюнхене. Бразуль передал «Протоколы» в дела раз­
ведывательной службы США как подлинный доку­
мент, служащий объяснением русской революции.

Чтобы добиться поддержки для белоэмигрант­
ского движения и убедить американцев в том, что 
большевистская революция является частью «между­
народного еврейского заговора», Бразуль начал рас­
пространять «Сионские протоколы» по всей Аме­
рике. К черносотенным небылицам он присовоку­
пил свои собственные антисемитские писания. В на­
чале 1921 г. в Бостоне была напечатана книга Бра- 
зуля «Мир на перепутье». Автор утверждал, что рус­
скую революцию инспирировали, финансировали и 
осуществляли евреи. «Свержение царя и последую­
щие международные события были, — писал Бра­
зуль, — частью пагубного движения, в котором евреи 
всего мира и господин Вильсон действовали заодно».

1 июля 1921 г. Бразуль имел уже основание по­
хвастаться перед другим белым эмигрантом в Сое­
диненных Штатах генерал-майором графом В. Че- 
реп-Спиридовичем, которому он писал:

В течение прошлого года я написал три книги, причи­
нившие евреям больше вреда, чем десять погроме©.

Череп-Спиридович был не менее рьяным антисе­
митским пропагандистом, получавшим субсидию от 
известного американского промышленного деятеля. 
Имя этого деятеля было Генри Форд.
хотели продать эти документы английской разведывательной 
службе, которая их отвергла как грубую фальшивку. Эдгар 
Сиссон, один из чиновников государственного департамента, 
приобрел эти документы и привез в Вашингтон. Впоследст­
вии их подложность была установлена с полной достовер­
ностью. (Примеч, авторов )
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Борис Бразуль тоже состоял в тесном контакте с 
агентами «Форд мотор компани», и автомобильному 
королю были преподнесены экземпляры «Протоко* 
лов»..?

3. Черная сотня в Детройте

Странный и зловещий союз был заключен в Соеди­
ненных Штатах между закоснелыми ретроградами— 
русскими белоэмигрантами — и знаменитым амери­
канским промышленником, который ввел «самые 
современные в мире» методы производства...

Конец войны принес Форду много огорчений и 
разочарований. Донкихотская идея «Корабля ми­
ра», снаряженного Фордом в Европу во время 
войны, потерпела полное фиаско, и сам. автомобиль­
ный король стал мишенью для насмешек. К тому же 
он был глубоко оскорблен тем, что ему стоило 
больших трудов получить от Уолл-стрит заем для 
предполагаемого расширения своего производства. 
Человек мало образованный, при всей своей техни­
ческой одаренности, Форд с готовностью внимал 
утверждениям белогвардейцев, будто бы во всех его 
злоключениях повинны одни евреи. В доказательство 
они представили ему «Протоколы сионских мудре­
цов». Ознакомившись с «Протоколами», Форд вынес 
убеждение, что в них заключена разгадка всех его 
неприятностей. Он решил дать всенародную огласку 
этим антисемитским измышлениям, перепечатав их 
в своей газете «Дирборн Индепендент».

В результате всего этого русские аристократы- 
антисемиты, белогвардейские террористы, черносо­
тенные погромщики и бывшие агенты царской тай­
ной полиции, эмигрировавшие после революции в 
Соединенные Штаты, получили доступ на заводы 
Форда в Детройте. Они убедили Генри Форда в 
том, что даже правительству Соединенных Штатов

1 Подробности о последующей и текущей деятельности 
Бразуля в Соединенных Штатах см. стр. 391—392. (Примеч. 
авторов.) 
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грозит опасность революционного «еврейского за­
говора» и что либеральные американские деятели и 
группировки — на самом деле «еврейские приспеш­
ники». Под умелым руководством этой шайки и при 
материальной и моральной поддержке фордовских 
капиталов и влияния была создана гигантская, 
сложная тайная организация, которая обязана была 
следить за либерально настроенными американ­
цами, содействовать реакционным и антисоветским 
проектам, собирать антисемитские бредни и всячески 
пропагандировать травлю евреев в США.

Штаб-квартирой этой организации была «Форд 
мотор компани». Каждый член ее имел свой осо­
бый шифрованный номер. Фордовский личный се­
кретарь Е. Г. Либольд значился под номером 
«121X». У. Дж. Камерон, редактор газеты «Дирборн 
Индепендент», — под номером '«122Х». Наталья де 
Богори, которая в качестве помощницы Бориса Бра­
зуля перевела на английский язык «Протоколы», 
значилась под номером «29Н».

Фордовская организация проникала во все об­
ласти американской жизни. Ее агенты орудовали 
в ведущих газетах, в прославленных университетах, 
в крупных акционерных обществах и даже в пра­
вительственных учреждениях Соединенных Шта­
тов. Д-р Харрис Хоутон, бывший агент военной 
разведки США, возглавлял так называемую фор- 
довскую сыскную службу, специальную секцию 
конспиративной организации. Шифрованный номер 
д-ра Хоутона был «ЮЗА». Главной функцией 
сыскной службы было собирать секретные сведе­
ния о видных американских либералах для целей 
антисоветской и антисемитской пропаганды. Среди 
таких объектов наблюдения, занесенных сыскной 
службой в черный список, были Вудро Вильсон, 
полковник Рэймонд Робинс, преподобный Джон 
Хейнс Холмс, Эллен Келлер, судьи Юз и Брэн- 
дейс. Согласно тайным донесениям сыскной службы 
эти лица и многие другие, им подобные, 
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участвовали в «еврейском заговоре» в целях свер­
жения американского правительства.

Открытия сыскной службы публиковались в фор- 
довской «Дирборн Индепендент», которая кроме 
того из номера в номер печатала «Протоколы сион­
ских мудрецов». Приводим характерную заметку о 
Вудро Вильсоне:

Мистер Вильсон, будучи президентом, находился в 
тесном контакте с евреями. Его управление, как всем 
известно, было в основном еврейским. Как пресвитериан­
ский старейшина, мистер Вильсон во время своих публич­
ных выступлений иногда, по ошибке, высказывался в 
христианском духе, и тогда его резко одергивали его 
еврейские цензоры.

Рассказ о Вильяме Говарде Тафте кончался сле­
дующим абзацем:

Вот рассказ о том, как Вильям Говард Тафт старался 
противостоять евреям, и о том, как они сломили его. 
Это, пожалуй, не мешает знать, принимая во внимание, 
что он превращен в одного из тех, кем евреи пользуются 
как прикрытием.

Специальные агенты фордовской организации по­
сылались за границу и ездили за тысячи миль, 
чтобы собрать новые лживые измышления и по­
клепы на евреев. Один из таких агентов, русский 
белогвардеец, по фамилии Родионов, отправился в 
Японию специально за тем, чтобы добыть в тамош­
ней колонии русских белоэмигрантов материалы 
для антисемитской пропаганды. Перед тем как по*- 
кинуть Соединенные Штаты, Родионов телеграфи­
ровал Чарльзу В. Смиту, одному из главарей фор­
довской организации:

Мои условия таковы: в течение полугода я снабжаю вас 
соответствующими материалами. Вы высылаете мне еже­
месячно тысячу пятьсот американских долларов на банк 
в Иокогаме. Оплачиваете доставленный ранее материал.

Родионов.
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Описывая ситуацию, создавшуюся в «Форд -мо­
тор компани», Норман Хепгуд, .видный американ­
ский журналист, позднее посланник в Дании, 
писал:

В тех кругах, где работали фордовские сыщики, по­
стоянно шли толки о погромах в самой Америке. По­
истине, у Форда создавалась такая обстановка, какая 
была в России в дни черносотенцев. Политически это 
означало, что история повторяется. И так как Бразуль 
был в Соединенных Штатах главой эмигрантов, стремив­
шихся восстановить на престоле Романовых, то, следо­
вательно, фордовская травля, по логике событий, смыка­
лась с крестовыми походами далеких времен, когда 
европейские деспоты ради своих целей разжигали тем­
ные религиозные страсти невежественных масс.

Подобно Генри Детер дингу в Англии и Фрицу 
Тиссену в Германии американский автомобильный 
король Генри Форд солидаризировался с мировым 
антибольшевизмом и со стремительно растущим 
фашизмом. Согласно сообщению «Нью-Йорк 
тайм-с» от 8 февраля 1923 г. вице-президент бавар­
ского ландтага Ауэр открыто заявил:

Баварский ландтаг уже давно был осведомлен о том, 
что гитлеровское движение частично финансировалось 
главарем американских антисемитов Генри Фордом. Ми­
стер Форд заинтересовался баварским антиеврейским 
движением год назад, когда один из фордовских аген- 
то-в встретился с Дитрихом Эйхартом, известным пан­
германистом. Агент вернулся в Америку, и немедленно 
же деньги г-на Форда стали притекать в Мюнхен.

Герр Гитлер открыто хвастает поддержкой мистера 
Форда и превозносит его не как выдающуюся личность, 
а как выдающегося антисемита.

В тесной невзрачной конторе на Корнелиус- 
штрассе в Мюнхене, -которая служила штаб-кварти­
рой Адольфу Гитлеру, на стене висел в рамке один 
портрет. Он изображал Генри Форда.
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4. Конец карьеры Сиднея Рейли

Вскоре после приезда в Соединенные Штаты 
Рейли стал работать в тесном сотрудничестве с 
агентами фордовской антисемитской и антисовет­
ской организации. При их содействии он составил 
«полный список тех, кто втайне работал в Америке 
на большевиков» Ч

Стараниями Рейли была налажена связь между 
антисемитским и антидемократическим движением 
в Соединенных Штатах и филиалами «Международ­
ной антибольшевистской лиги» в Европе и 
Азии.

Таким образом уже весной 1925 г. был заложен 
фундамент для международной фашистской про­
паганды и централизованного шпионажа под шир­
мой «антибольшевизма».

Между тем Рейли поддерживал тесный контакт 
со своими европейскими агентами. Он регулярно 
получал корреспонденцию из Ревеля, Хель­
синки, Рима, Берлина и других центров антисо­
ветских козней. Большая часть этой корреспон­
денции, адресованной в контору Рейли на Бродвее, 
была шифрована или написана симпатическими 
чернилами на обороте с виду безобидных деловых 
писем.

Информации содержали подробные отчеты о но­
вых этапах антисоветского движения в Европе.

Провал Савинкова на время дезорганизовал боль-

1 Этот список, (включавший имена всех видных американцев, 
благожелательно высказывавшихся о Советской России, сослу­
жил в дальнейшем большую службу американским фашистам 
и нацистским агентам. Антисемитская пропагандистка Элиза­
бет Диллинг впоследствии основательно попользовалась им и 
ему подобными списками при сочинении своей пресловутой 
«Красной паутины». Георг Сильвестр Фирек, полковник 
Эмерсон, Оскар Пфаус и другие нацистские шпионы и агенты 
«пятой колонны» в Соединенных Штатах широко использовали 
этот документ в своей пропагандистской деятельности. (При­
меч. авторов.) 
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шие участки движения. Зеленая гвардия распалась 
на отдельные шайки профессиональных погром­
щиков и бандитов. Интриги и взаимные подозре­
ния способствовали деморализации других антисо­
ветских группировок. .По всем данным, с контрре­
волюционным переворотом надо было повре­
менить.

«Сидней справедливо утверждал, что контррево­
люция должна начаться в самой России, — пишет 
миссис Рейли. — А вся его работа извне вызовет 
не больше чем пассивное недоброжелательство ино­
странцев к советской власти. К нему не раз обра­
щались от имени московских организаций, так же 
как к нему обращался в Лондоне Дребков, но он 
вел себя уклончиво».

В начале весны Рейли получил письмо со штем­
пелем «Ревель, Эстония», сильно взволновавшее 
его.

Письмо, написанное условным кодом, было от 
старого приятеля Рейли капитана Э., служившего 
вместе с ним в Интеллидженс сервис во время ми­
ровой войны, а теперь прикомандированного к ан­
глийскому консульству в одной из прибалтийских 
стран. Письмо, датированное 24 января 1925 г., 
начиналось:

Дорогой Сидней

К вам в Париже должны явиться от меня два лица, 
муж и жена по фамилии Красноштановы. Они скажут, 
что привезли известие из Калифорнии, и вручат вам 
записку со строфой из Омара Хайяма, которую вы на­
верно помните. Если их дело заинтересует вас, попросите 
их остаться. Если оно вам неинтересно, скажите: 
«Благодарю вас, будьте здоровы».

На условном языке капитана Э. и Рейли под 
«Красноштановыми» подразумевались антисовет­
ский агент Шульц и его жена. «Калифорния» озна­
чала Советский Союз, строфа из Омара Хайяма ов- 
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начала срочное сообщение, написанное секретным 
кодом. Капитан Э. -писал далее:

Теперь о их деле. Они являются представителями 
предприятия, которое, по всей вероятности, будет иметь 
большое влияние на европейский и американский 
рынок. Они полагают, что это предприятие достигнет 
полного расцвета не ранее чем через два года, но 
некоторые благоприятные обстоятельства могут дать 
ему ход в ближайшем будущем. Дело это большого 
размаха и такого рода, что лучше о нем не распростра­
няться...

Капитан Э.. упомянул о том, что «группа немцев» 
выражает большое желание участвовать в «сдел­
ке», а «группа французов» и «группа англичан» при­
влечены к активной работе.

Возвращаясь к «предприятию», которое, как он 
указал, производит операции в России, капитан Э. 
писал:

Они отказываются в настоящий момент назвать кому 
бы то ни было имя лица, заправляющего всем предприя­
тием. Могу лишь сообщить, что в числе главных дей­
ствующих лиц имеются участники оппозиционных групп. 
Отсюда вам понятна необходимость строгой тайны... 
Я рекомендую вам этот проект, полагая, что он может 
заменить тот грандиозный план, над которым мы 
столько трудились и который так катастрофически 
провалился.

Сидней Рейли с женой выехали из Нью-Йорка 
6 августа 1925 г. В следующем месяце они прибыли 
в Париж, и Рейли поспешил войти в контакт с Шуль­
цами, о которых ему писал капитан Э. Они обрисо­
вали ему внутреннее положение России. После 
смерти Ленина оппозиционное движение, связанное 
с Троцким, сорганизовалось в обширный подпольный 
аппарат, который подготовляет свержение сталин­
ского режима.
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Рейли сразу же понял, какое важное значение 
имеет эта новая ситуация. Он пожелал возможно 
скорее вступить в личное общение с главарями ан­
тисталинской группы в России. Произошел обмен 
посланиями через тайных агентов. В результате бы­
ло решено, что Рейли встретится на советской гра­
нице с одним из главных представителей оппозици­
онного движения. Рейли выехал в Хельсинки на сви­
дание с начальником штаба финской армии, своим 
близким другом и членом антибольшевистской лиги, 
который должен был организовать его переход через 
советскую границу.

Вскоре после этого Рейли писал жене, оставшейся 
в Париже: «В России происходит нечто совершенно 
новое, значительное и достойное внимания».

Неделю спустя, 25 сентября 1925 г., Рейли отпра­
вил жене из Выборга (Финляндия) следующие, на­
спех написанные строки:

Мне непременно нужно съездить на три дня в Петро­
град и Москву. Я выезжаю сегодня вечером и вернусь 
во вторник утром. Я хочу, чтобы ты знала, что я не 
предпринял бы этого путешествия без крайней необхо­
димости и без уверенности в полном отсутствии риска, 
сопряженного с ним. Пишу это письмо лишь на тот мало 
вероятный случай, если бы меня постигла неудача. 
Даже если это случится, прошу тебя не предпринимать 
никаких шагов, они ни к чему бы не привели, а только 
всполошили бы большевиков и способствовали бы выяс­
нению моей личности. Меня могут арестовать в России 
лишь случайно, по самому ничтожному, пустяковому по­
воду, а мои новые друзья достаточно влиятельны, что­
бы добиться моего освобождения.

Это было последнее письмо, написанное капита­
ном Сиднеем Рейли, сотрудником английской Интел- 
лидженс сервис.

Прошло несколько недель, а миссис Рейли все не 
получала вестей от своего супруга. Тогда она оты­
скала в Париже Марию Шульц, сообщницу Рейли.
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Миссис Рейли впоследствии описала весь разговор 
в своих воспоминаниях:

— Когда ваш муж приехал сюда, — сообщила 
Мария Шульц, — я изложила ему положение дел в 
нашей организации. На нашей стороне ряд видных 
большевистских деятелей, которые заинтересованы 
в ликвидации существующего строя, но притом без 
всякого риска для себя.

Капитан Рейли, продолжала миссис Шульц, сперва 
был настроен скептически. Он говорил, что иностран­
ная помощь в новой попытке свержения советской 
власти имела бы смысл лишь в том случае, если бы 
группа заговорщиков внутри страны обладала реаль­
ной силой.

— Я заверила его, — сказала Мария Шульц, — 
что наша организация в России достаточно мощна, 
влиятельна и крепко сколочена.

Далее Шульц рассказала, как была устроена в 
Выборге, в Финляндии, встреча Рейли с представи­
телями организации русских заговорщиков... «Они 
произвели на капитана Рейли очень внушительное 
впечатление, — рассказывала Мария Шульц, — в 
особенности их глава, один из виднейших больше­
вистских деятелей, который занимает высокий пост 
и является яростным противником существующего 
строя».

На следующий день Рейли и русские заговорщики 
направились к границе в сопровождении специально 
отряженного финского патруля. «Я лично, — про* 
должала миссис Шульц, — сопровождала их до гра- 
ницы^ чтобы пожелать им счастливого пути». До 
темноты они просидели в финском пакгаузе на бере­
гу реки. «Мы долго ждали, пока финны прислуши­
вались, нет ли поблизости красного патруля, но все 
было тихо. Наконец, один из финнов осторожно спу­
стился с берега и частью переплыл, частью перешел 
реку вброд. Ваш муж последовал за ним...»

Больше Мария Шульц не видела капитана 
Рейли.
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Окончив свой рассказ, она протянула миссис Рей­
ли вырезку из русской газеты «Известия», где со­
общалось:

В ночь с 28 на 29 сентября четыре контрабандиста 
пытались перейти финскую границу. В результате двое 
было убито. Третий, оказавшийся финским солдатом, 
арестован, а четвертый умер в результате тяжелого ра- 

. нения...

Позднее удалось узнать следующие подробности. 
Рейли благополучно перешел советскую границу и 
имел беседу с некоторыми членами русской антиста­
линской оппозиции. На обратном пути, почти у са­
мой финской границы, он и его охрана внезапно 
натолкнулись на советскую пограничную охрану. 
Рейли и его провожатые пытались бежать. Погран­
охрана открыла огонь. Пулей в голову Рейли был 
убит наповал.

Лишь несколько дней спустя советские власти вы­
яснили личность убитого «контрабандиста». После 
этого они официально сообщили о смерти капитана 
Сиднея Джорджа Рейли, сотрудника английской 
Интеллидженс сервис.

Лондонская «Таймс» почтила его память некроло­
гом в две строки: «Сидней Джордж Рейли убит 

‘28 сентября войсками ГПУ у деревни Аллекюль в 
России».



Глава XI

ПРЕЛЮДИЯ С БАРАБАННЫМ БОЕМ

Под внешним затишьем середины двадцатых годов 
двадцатого века бушевала грозная буря. На огром­
ных колониальных и полуколониальных простран­
ствах земного шара пример русской революции 
вновь разжег надежды на свободу, пробудил нацио­
нальное самосознание и грозил опрокинуть неустой­
чивое здание колониального империализма.

Гроза разразилась весной 1926 г. Революция 
вспыхнула в Китае, где единый фронт Гоминдана и 
коммунистов свергнул продажную пекинскую дикта­
туру — послушное орудие западного империализма, 
и создал свободный Китай.

Это событие вызвало взрыв оголтелой антисовет­
ской пропаганды по всей Азии и всему западному 
миру. Китайская революция, представлявшая собой 
восстание сотен миллионов угнетенных людей против 
иностранного и отечественного гнета, подверглась 
яростным нападкам как прямое следствие «москов­
ского заговора».

Японский император сразу же выразил готовность 
«служить оплотом против большевизма» в Азии. 
С одобрения западных держав Япония подготов­
ляла интервенцию в Китае для подавления револю­
ции. Японский премьер-министр генерал Танака 
представил императору свой знаменитый секретный 
меморандум, намечавший основные цели японского 
империализма.

Для того чтобы покорить мир, мы прежде всего 
должны покорить Китай; тогда все остальные страны 
южных морей испугаются нас и капитулируют, и весь 
мир поймет, что Восточная Азия принадлежит нам... Имея 
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в своих руках все ресурсы Китая, мы двинемся на завое­
вание Индии, Архипелага, Малой Азии, Центральной 
Азии и даже Европы. Но первым нашим шагом должно 
быть обеспечение контроля над Манчжурией и Монго­
лией... Рано или поздно нам придется воевать с Совет­
ской Россией... Если мы хотим добиться в будущем кон­
троля над Китаем, мы должны сначала сокрушить 
Соединенные Штаты L

В апреле 1927 г. китайский главнокомандующий 
Чжан Цзо-лин, бывший марионеткой в руках япон­
цев, совершил налет на советское посольство в Пе­
кине, а затем объявил, что он обнаружил дока­
зательства большевистского заговора против 
Китая.

Это послужило сигналом к началу контрреволю­
ции.

Поощренные японскими и англо-французскими по­
дачками и посулами, их оружием и признанием, 
силы Гоминдана под начальством Чан Кай-ши вне­
запно изменили единому фронту и напали на своих 
революционных союзников. Произошло избиение. 
Тысячи китайских рабочих, студентов и крестьян, 
заподозренных в симпатиях к либералам или комму­
нистам, были схвачены в Шанхае, Пекине и других 
городах, расстреляны или посажены в концентраци­
онные лагери и замучены насмерть.

Но китайская революция дала толчок к освободи­
тельному движению по всей Азии. Индонезия, Индо­
китай, Бирма и Индия волновались. Не на шутку 
встревоженные империалисты видели в Японии спа­
сение от «большевизма». Главные штабы Европы 
снова достали из-под сукна старые планы антиболь-

1 Меморандум Танака, впоследствии получивший название 
японской «Майн кампф», был написан в 1927 г. и впервые 
обнародован в 1929 г., после того как Чжан Сюэ-лян, моло­
дой властитель Манчжурии, приобрел его у какого-то япон­
ского агента. Китайская секция Тихоокеанского института 
опубликовала этот документ в Соединенных Штатах и ознако­
мила с ним мир. (Примеч, авторов.) 
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шевистского крестового похода и общего наступле­
ния на Москву.

На международной дипломатической конференции 
в Локарно и в течение 1925/26 гг. англо-французские 
дипломаты лихорадочно договаривались с Герма­
нией о совместных действиях против Советской 
России.

Представитель английских консерваторов Ормсби- 
Гор в своем выступлении в Манчестере 23 октяб­
ря 1925 г. дал дебатам в Локарно ясное и недву­
смысленное толкование.

Необходимо полное единодушие христианской циви­
лизации, чтобы побороть самые мрачные силы, кото­
рые когда-либо возникали не только в наш век, но, по­
жалуй, и в течение всей европейской истории. Насколько 
я понимаю, спор в Локарно идет вот о чем: свяжет ли 
Германия свое будущее с судьбами великих западных 
держав или пойдет совместно с Россией на штурм за­
падной цивилизации? Значение Локарно огромно. Оно 
показывает, что нынешнее германское правительство отхо­
дит от России и связывает свою судьбу с западными 
державами.

Во Франции премьер Раймонд Пуанкаре открыто 
ратовал за совместный поход европейских дер­
жав, включая и Германию, против Советской 
России.

В Берлине германские антидемократические га­
зеты заявляли, что настало время покончить с боль­
шевизмом. После ряда совещаний с генералами 
рейхсвера и промышленниками, связанными с на­
цистской партией, генерал Макс Гофман помчался в 
Лондон, чтобы предложить свой пресловутый план 
английскому министерству иностранных дел, а также 
избранному кругу военных и членов парламента от 
консерваторов.

5 января 1926 г. лондонская «Морнинг пост» 
опубликовала чрезвычайно странное письмо за 
подписью сэра Генри Детердинга. В этом письме 
174



Детердинг возвещал, что идет активная подготовка 
к новой военной интервенции в Советской России. 
Он заявлял:

...Через несколько месяцев Россия вернется к цивили­
зации, но при новом и лучшем правительстве, нежели 
царское.

...С большевизмом в России будет покончено еще в те­
кущем году; а как только это совершится, Россия вер­
нет себе кредитоспособность в глазах всего мира, она 
откроет свои границы для всех, кто пожелает работать. 
Деньги, кредиты, а главное труд в избытке придут на 
помощь России.

Известный французский правый журналист Жак 
Бэнвиль следующим образом комментировал в Па­
риже это письмо: «Если председатель «Ройял датч» 
указал срок свержения советского режима, значит 
он имел основания для этого...»

3 марта 1927 г. виконт Грей так высказался в 
английской палате лордов: «Советское правитель­
ство — отнюдь не национальное правительство в 
обычном значении этого слова. Это не русское пра­
вительство в том смысле, в каком французское пра­
вительство является французским или германское 
правительство — германским».

12 мая 1927 г. агенты британской разведыватель­
ной службы и полиция совершили налет на контору 
Аркоса, англо-советского акционерного общества в 
Лондоне. Они арестовали служащих общества и 
обыскали помещение, взломали ящики столов и сей­
фы и даже просверлили отверстия в стенах, полах и 
потолках в поисках «секретного архива». Не было 
найдено ни одного компрометирующего документа, 
что не помешало «Морнинг пост», «Дейли мейл» и 
другим антисоветским газетам напечатать нелепые 
басни о «доказательствах» советских козней против 
Великобритании, якобы обнаруженных при налете 
на Аркос.
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Английское консервативное правительство объя­
вило о разрыве дипломатических и торговых отно­
шений с Россией.

В то же лето были совершены налеты на советские 
консульства и другие официальные учреждения в 
Берлине и Париже. В июне был убит в Варшаве со­
ветский посол в Польше П. Л. Войков. В партийный 
клуб в Ленинграде были брошены бомбы...1

В интервью, данном лондонской «Сандей рефери» 
21 августа 1927 г., маршал Фош ясно указал, к чему 
клонятся все эти акты насилия.

«В феврале 1919 г., в самом начале существова­
ния ленинского государства, я заявлял, что берусь 
раз и навсегда искоренить большевистскую опас­
ность при условии, если государства, окружающие 
Россию, будут снабжены деньгами и оружием. 
Мое предложение отвергли, ссылаясь на усталость 
от войны, но последующие события доказали, что 
я был прав».

В письме к Арнольду Рехбергу, одному из глав­
ных пособников нацистского движения в Германии, 
маршал Фош писал:

...сделать ничего нельзя до тех пор, пока Франция и 
Германия не будут единодушны. Прошу вас передать от 
меня привет генералу Гофману, горячему стороннику ан­
тибольшевистского военного союза.

Арека для войны была расчищена.

1 Одновременно троцкистское оппозиционное движение в 
самой Советской России готовило свержение советского пра­
вительства. 7 ноября 1927 г. имела место попытка троцкист­
ского путча. Многие троцкисты были арестованы. Сам Троц­
кий был сослан. См. стр. 230. (Примеч. авторов.)



Глава XII

МИЛЛИОНЕРЫ И ДИВЕРСАНТЫ

1. Собрание в Париже

В один из дней поздней осени 1928 г. в отдельном 
кабинете известного ресторана на Больших Бульва­
рах в Париже конспиративно собрались несколько 
крупнейших капиталистов из русских эмигрантов. 
Были приняты все меры к тому, чтобы это собрание 
осталось в тайне. Оно было созвано по инициативе 
главарей Торгпрома, международной организации 
бывших миллионеров царской России. Имена со­
бравшихся: Нобеля, Денисова, Владимира Рябушин- 
ского и других фигур того же калибра в свое время 
гремели в царской России.

Эти миллионеры-эмигранты встретились здесь для 
секретного совещания с двумя важными гостями из 
Советской России.

Один из гостей, профессор Леонид Рамзин, выдаю­
щийся русский ученый, был директором Москов­
ского теплотехнического института. Второй гость, 
Виктор Ларичев, был председателем топливной сек­
ции Государственной плановой комиссии СССР.

Официально профессор Рамзин и Виктор Ларичев 
прибыли из Советской России в Париж по служеб­
ным делам. Однако истинной целью их посещения 
французской столицы был доклад главарям Торг­
прома о деятельности тайной шпионской и вреди­
тельской организации, которую они возглавляли в 
Советском Союзе.

Организация, возглавляемая Рамзиным и Лариче­
вым, называлась Промпартией. Составленная по 
большей части из представителей старой техниче­
ской интеллигенции, представлявшей при царском 
режиме узкую привилегированную касту, Промпар- 
тия насчитывала в своей тайной организации при­
12 М. Сейере и А. Кан 177



близительно две тысячи членов. Большинство из них 
занимало ответственные технические должности. Фи­
нансируемые и руководимые Торгпромом, члены 
Промпартии осуществляли вредительские и шпион­
ские задания в советской промышленности.

На собрании в ресторане первым начал свой до­
клад Рамзин. Он сообщил своим слушателям, что 
сделано было все возможное, дабы воспрепятство­
вать осуществлению грандиозного и смелого пяти­
летнего плана, который недавно создан Сталиным в 
целях скорейшей индустриализации шестой части 
света — Советской России. Члены Промпартии, по 
словам Рамзина, проникли во все области советской 
промышленности и усердно осуществляли на прак­
тике тщательно систематизированный и научно раз­
работанный план вредительства.

«Один из наших методов, — докладывал профес­
сор своим слушателям, — это метод минимальной 
стандартизации, что тормозит экономическое разви­
тие страны и снижает темпы индустриализации. Да­
лее существует метод создания диспропорции между 
отдельными отраслями народного хозяйства, а так­
же между отдельными участками одной и той же от­
расли. И, наконец, метод «омертвления капитала», 
иначе говоря, вложения капитала либо в совершенно 
ненужное строительство, либо в такое, которое мо­
жет быть отложено на долгий срок, так как в нем 
нет в настоящий момент нужды».

Профессор Рамзин выразил особое удовлетворение 
результатом, полученным методом «омертвления ка­
питала». «Этот метод имел в виду задержать ход ин­
дустриализации,—сказал он.—Без сомнения, он пони­
зил общий уровень экономической жизни страны, что 
вызвало недовольство широких масс населения».

' С другой стороны, профессор Рамзин указал на 
ряд неприятных осложнений. Группа членов Пром­
партии, работавшая на рудниках в г. Шахты, не­
давно арестована ОГПУ. Несколько человек, дейст­
вовавших на транспорте и в нефтяной промышлен­
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ности, тоже арестованы. К тому же после вы­
сылки Троцкого троцкистское оппозиционное дви­
жение в корне подавлено, внутриполитическая борь­
ба и разногласия почти прекратились, а это в значи­
тельной мере затрудняет операции Промпартии.

«Нам нужна ваша активная помощь,—сказал в за­
ключение профессор Рамзин.—Но еще нужнее воору­
женная интервенция для свержения большевиков».

После него выступил Денисов, председатель 
Торгпрома. Его слушали в почтительном молчании.

«Как вам известно, — сказал Денисов, — мы сове­
щались с господином Пуанкаре, а также с господи- 
ном Брианом. Господин Пуанкаре одобрил план 
военного похода против Союза Советских Социа­
листических Республик и во время одного из наших 
последних совещаний с ним, как вы, вероятно, 
помните, господин Пуанкаре сообщил, что вопрос 
этот передан французскому генеральному штабу 
для разработки. Теперь могу порадовать вас допол­
нительными сведениями чрезвычайной важности».

Денисов сделал эффектную паузу, а слушатели 
затаили дыхание.

«Могу сообщить вам, что французский генераль­
ный штаб создал специальную комиссию с полков­
ником Жуанвиллем во главе для организации напа­
дения на Советский Союз» L

1 Этот же самый полковник Жуанвилль командовал в 
1918 г. французской интервенционистской армией в Сибири. 
В то время, когда происходило собрание Торгпрома в Париже, 
во французский генеральный штаб входили следующие лица: 
маршал Фош, который был сторонником вооруженной интер­
венции в России с 1919 г.; маршал Петэн, чья ненависть к 
советской власти могла сравниться только с его страхом перед 
демократией и презрением к ней; генерал Вейган, который в 
1920 г. вел польские войска против Красной армии и с тех пор 
остался неизменным участником всех антисоветских и антиде­
мократических заговоров. Фош умер в 1929 г.; его личный 
адъютант Рене Д’Опиталь стал впоследствии председателем пре­
словутого Франко-германского комитета, основанного в 1933 г. 
нацистским агентом Отто Абецом в целях распространения на­
цистской и антисоветской пропаганды. (Примеч. авторов.)
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В ответ послышался взволнованный гул голосов. 
В комнате, наполненной табачным дымом, все заго­
ворили одновременно. Прошло несколько минут, 
пока Денисову удалось возобновить свой доклад о 
деятельности Торгпрома.

2. План нападения

Нападение на Советский Союз было назначено 
на конец лета 1929 г. или, самое позднее, на лето 
1930 г.

Основные военные силы выставлялись Польшей, 
Румынией и Финляндией. Французский генеральный 
штаб снабжал военными инструкторами и, по воз­
можности, обещал помощь французских воздушных 
сил. Германия должна была дать технических спе­
циалистов и добровольческие полки. Англичане пре­
доставляли свой флот. План наступления был ва­
риантом плана Гофмана.

Первой выступает Румыния, спровоцировав погра­
ничный инцидент в Бессарабии. Затем должна дви­
нуться Польша вместе с лимитрофами, то есть с при­
балтийскими государствами. Белая армия Врангеля, 
насчитывающая 100 тыс. человек, пройдя через Ру­
мынию, должна соединиться с южной армией интер­
вентов. Британский флот будет поддерживать опе­
рации на Черном море и в Финском заливе. Крас- 
новские казаки, расквартированные с 1921 г. на 
Балканах, будут высажены в качестве десантов на 
побережье Черного моря в районе Новороссийска; 
они двинутс-я на Дон, поднимая восстание среди дон­
ских казаков, и ворвутся на Украину. Восстания на 
Украине и на Дону необходимы для того, чтобы пе­
ререзать железнодорожную связь между Донецким 
угольным бассейном и Москвой и увеличить кризис 
в снабжении советской промышленности металлом 
и горючим. Военный план сводился к одновремен­
ному удару на Москву и Ленинград, причем южная 
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армия пред,полагала двигаться по правобережной 
части Украины, опираясь на правый берег Днепра.

Вторжение начнется внезапно и молниеносно, 
без объявления войны. Красная армия не выдержит 
такого натиска, и падение советской власти будет 
вопросом дней.

На собрании, организованном главарями Торг­
прома, полковник Жуанвилль, от имени француз­
ского генерального штаба, спросил профессора Рам- 
зина, каковы перспективы для получения активной 
военной поддержки со стороны оппозиционных эле­
ментов внутри России в момент нападения извне. 
Рамзин ответил, что после высылки Троцкого оппо­
зиционные элементы, хотя и рассеялись и ушли в 
подполье, однако они все еще достаточно много­
численны, чтобы сыграть известную роль.

Полковник Жуанвилль предложил, чтобы Пром- 
партия и ее сообщники создали специальную «воен­
ную группу». Он сообщил Рамзину имена француз­
ских тайных агентов в Москве, которые могли бы 
пригодиться при организации такого дела...

Из Парижа, попрежнему под видом команди­
ровки о<т советского правительства, профессор Рам­
зин направился в Лондон для встречи с представи­
телями «Роял датч шелл» сэра Генри Детердинга и 
«Метро-Виккерс», гигантского английского оружей­
ного концерна, во главе которого стоял пресловутый 
сэр Базиль Захаров, имевший крупные интересы в 
промышленности царской России. Русского профес­
сора информировали о том, что, хотя Франция играет 
ведущую роль в плане похода против Советской Рос­
сии, однако Англия тоже готова выполнить свой 
долг. Заинтересованные круги Англии предоставят 
финансовую поддержку, будут попрежнему оказы­
вать дипломатический нажим, настаивая на изоля­
ции Советского Союза, и позаботятся о помощи 
английского флота в момент нападения.
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Вернувшись в 'Москву, профессор Рамзин доложил 
своим соучастникам по заговору о результатах 
поездки за границу. Решено было, что Промпартия 
займется осуществлением двух заданий. Первое: 
максимально осложнить положение в промышлен­
ности и сельском хозяйстве и тем самым вызвать 
недовольство масс и дискредитировать советскую 
власть. Второе: создать аппарат, который мог бы 
оказать непосредственную помощь интервенции 
путем диверсий и дезорганизации тыла.

Деньги Торгпрома, переданные французскими 
агентами в Москве, пошли на финансирование вре­
дительства в различных областях промышленности. 
Металлургической промышленности досталось по 
распределению 500 тыс. рублей, угольной, нефтяной 
и торфяной—300 тыс. рублей, текстильной—200 тыс. 
рублей, электропромышленности—100 тыс. рублей. 
Периодически, по требованию французских, англий­
ских или немецких агентов, члены Промпартии и 
их сообщники изготовляли специальные шпионские 
сводки о состоянии советской авиационной промыш­
ленности, о постройке аэродромов, о ходе развития 
военной и химической промышленности и о работе 
транспорта.

G приближением сроков интервенции росло не­
терпение в кругах миллионеров-эмигрантов. Один из 
главарей Торгпрома, Владимир Рябушинский, напе­
чатал 7 июля 1930 г. в издававшейся в Париже бе­
лоэмигрантской газете «Возрождение» статью, оза­
главленную «Необходимая война».

«Грядущая вооруженная борьба с Третьим интер­
националом за освобождение России будет, конечно, 
отнесена историей к группе справедливейших и наи­
полезнейших войн», — писал Рябушинский. Преж­
ние попытки интервенции в России, продолжал он, 
либо кончались неудачей, либо были прекращены на 
том основании, что их осуществление обошлось бы 
слишком дорого.
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«В 1920—1925 гг. специалисты брались осущест­
вить такую операцию в шесть месяцев с армией 
в 1 млн. человек. Расходы исчислялись в 100 млн. 
английских фунтов».

Однако теперь, по словам Рябушинского, для 
свержения советского правительства потребуется 
значительно меньше капиталовложений ввиду поли­
тических и экономических трудностей, переживае­
мых Советской Россией.

Вероятно, 500 тыс. человек и трех-четырех месяцев 
будет достаточно для окончания работы вчерне. Выко­
лачивание отдельных коммунистических банд, конечно, 
займет еще некоторое время, но оно явится скорее поли­
цейской, чем военной операцией.

Далее Рябушинский перечислил все те «деловые» 
выгоды, которые принесет вторжение в Россию. 
Возрождающаяся русская экономика, уверял он, под 
руководством людей вроде него даст «ежегодный 
приток в европейскую экономику таких богатств в 
форме спроса на целый ряд товаров, что в резуль­
тате будет сведена на-нет пятимиллионная армия 
безработных австро-германцев и англичан».

Антисоветский крестовый поход — бесспорно «ве­
ликий нравственный подвиг и моральная обязан­
ность человечества». Но оставив все это в стороне и 
становясь на «сухую, бездушную, чисто деловую 
точку зрения», Рябушинский подчеркнул:

...Нет в мире предприятия, которое было бы хозяй­
ственно более оправдываемо, более рентабельно, чем 
освобождение России.

Затратив один йиллиард рублей, человечество полу­
чит доход не менее чем в пять миллиардов, т. е. 500 про­
центов годовых, и с перспективой дальнейшего возраста­
ния прибыли ежегодно еще на 100—200 процентов.

Где можно найти дело лучше?
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3. Взгляд за кулисы

Совершенно случайно в Германии в двадцатых 
годах нынешнего века приоткрылась закулисная 
сторона ряда антидемократических и антисоветских 
заговоров, которые вынашивались в те годы в про­
мышленных и дипломатических кругах Европы...

Германские полицейские сыщики во время оче­
редного обхода торговой части Франкфурта неожи­
данно наткнулись на громадное количество фаль­
шивых советских кредиток (червонцев), лежащих 
на складе и сложенных громадными кипами в ожи­
дании погрузки на пароход для отправки в Совет­
скую Россию.

Процесс, который -за этим последовал, известный 
как «процесс фальшивомонетчиков», превратился 
в международный скандал. По ходу процесса в деле 
оказались замешанными весьма известные в Европе 
лица, как, например, сэр Генри Детердинг и его 
таинственный агент Джордж Белл, нефтяной магнат 
царской России Нобель, баварский пронацистский 
промышленник Вилли Шмидт и пресловутый гене­
рал Макс Гофман, который умер внезапно, до окон­
чания суда.

Перед судом по обвинению в подделке советских 
червонцев предстали Белл, Шмидт и два грузинских 
антисоветских заговорщика из приспешников Ноя 
Жордания: Карумидзе и Садатирашвили. В ходе су­
допроизводства выяснилось, что целью обвиняемых 
было наводнить советский Кавказ фальшивыми чер­
вонцами и таким путем вызвать в Советском Союзе 
беспорядки и напряженное политическое положение.

«Экономические факторы, — заметил судья, раз­
биравший дело, — как-то: нефтяные источники и 
минеральные богатства, играют, повидимому, доми­
нирующую роль в этом деле».

Вскоре стало ясно, что подделка червонцев была 
только ничтожной частью колоссального заговора. 
Пронацистский промышленник Вилли Шмидт пока- 
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зал, что он прежде всего был заинтересован в иско­
ренении коммунизма в Германии, но считал, что 
предварительно необходимо свергнуть советскую 
власть в России. Он признал, что оплатил издержки 
генерала Гофмана, когда тот ездил в 1926 г. в Лон­
дон для представления английскому министерству 
иностранных дел своего плана франко-германо-бри­
танского альянса против России. Шмидт сообщил 
суду, что он питал «глубочайшее доверие к генералу 
Гофману» как ввиду его личных заслуг, так и 
ввиду его общеизвестной близости к нефтяным кру­
гам Англии. Грузинский заговорщик Карумидзе в 
своих показаниях отождествил «нефтяные круги» с 
сэром Генри Детердингом, который был главной 
ф ин анс о в ой оп оро й заговор а.

Из дальнейших показаний выяснилось, что могу­
щественные финансовые и политические группиров­
ки Германии, Франции и Англии разработали под­
робнейший план отделения Кавказа от Советского 
Союза как первый шаг в развязывании всеобщей 
войны против России. Были уже созданы синдикаты 
для «экономической эксплоатации освобожденных 
территорий». Германия предоставляла армию, тех­
нических специалистов и вооружение. Англо-фран­
цузские круги должны были оказывать финансовое 
и дипломатическое давление на Румынию и Польшу, 
чтобы обеспечить их участие в крестовом походе...

На суде был прочитан при закрытых дверях доку­
мент, который «в случае обнародования его, мог 
угрожать безопасности германского государства». 
По слухам, он изобличал германское верховное 
командование.

Процесс грозил большими неприятностями. «Хотя 
министерство иностранных дел (германское) и анг­
лийское посольство заявили, что общественность 
будет осведомлена обо всем, — писала газета 
«Нью-Йорк тайме» от 23 ноября 1927 г., — однако 
ни для кого не секрет, что полиция получила пред­
писание замять дело».
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Процесс фальшивомонетчиков имел совершенно 
неожиданный финал. Германский суд объявил, что 
поскольку червонцы захвачены полицией до их 
распространения и никогда не были в обращении, 
то не было и никакого подлога в строгом смысле 
этого слова. Хотя «подделка советских денег была 
бесспорно доказана», — разъяснил суд, — однако 
виновные в подделке и их соучастники «действо­
вали по бескорыстным политическим мотивам и за­
служивают оправдания». Обвиняемые заговорщики 
вышли из зала суда свободными людьми.

Отчеты об этом сенсационном процессе исчезли 
со столбцов газет после следующего публичного 
заявления сэра Генри Детердинга:

Я не собираюсь отрицать свое знакомство с генера­
лом Гофманом. Я преклонялся перед ним, как перед 
солдатом и командиром. К несчастью, он умер и не мо­
жет встать на свою защиту. И потому на его защиту 
встаю я... Генерал Гофман был непримиримым врагом 
большевизма. Он долго трудился над проектом объеди­
нения великих держав для борьбы с русской опасно­
стью... Каждому изучавшему послевоенную политику 
известно, что он был горячим сторонником борьбы с 
Москвой. Какая обида, что он умер, ибо он мог бы 
дать достойный ответ своим клеветникам...

4. Крушение мира

Наступление на Советский Союз было отложено 
с 1929 г. на лето 1930 г. В белоэмигрантских кругах 
эту отсрочку объясняли «неподготовленностью 
французов», однако всем было известно, что среди 
различных группировок возникли расхождения из-за 
«сфер влияния на освобожденных территориях». 
Английская и французская группы спорили о кон­
троле над Кавказом и над Донецким угольным бас­
сейном, и обе восставали против германских пре­
тензий на Украину. Несмотря на это, сэр Генри 
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Детердинг, фактический глава всего предприятия, 
оптимистически смотрел на разрешение этих рас­
прей и конфиденциально предсказывал, что война 
начнется летом 1930 г.

15 июня 1930 г., отвечая на письмо русского бе­
лоэмигранта, который благодарил его за прислан­
ные деньги, Детердинг писал:

Если вы действительно хотите выразить мне вашу 
благодарность, то я прошу вас сделать следующее: 
постарайтесь в новой России, которая восстанет через не­
сколько месяцев, быть наилучшими сынами вашей родины.

Спустя месяц сэр Генри Детердинг выступал в 
качестве главного оратора на праздновании десятой 
годовщины со дня основания в Париже русской 
«Ecole normale», военной академии для сыновей бе­
лых офицеров и аристократов. На торжестве присут­
ствовали эмигрировавшие русские князья и княгини, 
епископы, генералы, адмиралы и просто офицеры. 
Бок о бок с ними стояли в полной парадной форме 
высокие чины французской армии.

Детердинг начал свою речь словами, что присут­
ствующим нет надобности благодарить его за по­
мощь их делу, так как он только выполняет свой 
долг перед западной цивилизацией. Обращаясь к 
группе русских молодых людей в военной форме, он 
сказал:

Вам нужно надеяться на свои силы. Вы должны пом­
нить, что вся ваша работа, ваша деятельность будет про­
текать на вашей родной русской земле. Надежды на 
скорое освобождение России, ныне переживающей наци­
ональное несчастье, крепнут и усиливаются с каждым 
днем. Час освобождения вашей великой родины близок...

Все присутствующие — и французские офицеры 
не менее восторженно, чем русские, — аплодирова­
ли следующему заявлению сэра Детердинга:

Освобождение России может произойти гораздо ско­
рее, чем мы все думаем, даже через несколько месяцев!.
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В самый разгар военных приготовлений разрази­
лась неожиданная катастрофа: мировой кризис.

18 декабря 1930 г. Бенито Муссолини так охарак­
теризовал действие, которое произвело на Европу 
это беспрецедентное событие:

Положение в Италии было вполне удовлетворитель­
ным до осени 1929 г., когда внезапно, как взрыв бомбы, 
разразился американский биржевой крах. Для нас, бед­
ных европейских провинциалов, это явилось полной не­
ожиданностью. Мы были поражены не меньше, чем был 
поражен весь мир смертью Наполеона... Вмиг рухнуло 
благополучие, и начались тяжелые времена. Фонды сни­
зились на тридцать, сорок, пятьдесят процентов номи­
нальной стоимости... Кризис углублялся... С того самого 
дня мы снова были выброшены в бурное море, и лави­
ровать стало не легко.

Безработица, голод, массовая деморализация и 
нищета были неизбежными спутниками экономиче­
ского краха, который начался на Уолл-стрит и ско­
ро, как ураган, промчался по Европе и Азии, захва­
тывая все народы, которые должны были составить 
«священный союз» против большевизма.

Чуть не каждый день взлетали на воздух круп­
ные банки и промышленные концерны; мелкие 
вкладчики разорялись, рабочие выбрасывались на 
улицу. В то время как миллионы людей голодали, 
пшеница гнила в силосных ямах, излишки кукурузы 
зарывались в землю, кофе употреблялось как горю­
чее для топок, рыба выбрасывалась обратно в море. 
Мир не мог больше оплачивать те товары, которые 
производил в переизбытке. Вмиг пошла прахом вся 
система экономического распределения.

В начале 1931 г. Монтегю Норман, директор Ан­
глийского банка, писал м-сье Море, директору 
Французского банка: «Если не будут приняты экст­
ренные меры, капиталистическая система во всем 
цивилизованном мире развалится не позже чем че­
рез год».
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Мир рушился, и целые нации в смятении, как 
потерянные, метались среди развалин...

На Дальнем Востоке Япония решила воспользо­
ваться моментом. Началось осуществление первой 
части меморандума Танака.

В ночь на 19 сентября 1931 г. японские военные 
силы вторглись в Манчжурию. Китайские гоминда­
новские армии, которые все еще вели гражданскую 
войну с китайскими коммунистами, были захвачены 
врасплох и не оказали никакого сопротивления. 
Япония стремительно продвигалась по Манчжурии, 
«спасая Китай от большевизма».

Вторая мировая война началась несколько иначе, 
чем было намечено по плану.



Глава Х1П

ТРИ ПРОЦЕССА

7. Процесс Промпартии

Единственная страна, не пострадавшая от миро­
вого кризиса, была та самая шестая часть света, ко­
торую с 1917 г. преднамеренно исключили из дело­
вой жизни мира, — то есть Союз Советских Социа­
листических Республик.

В то время как все остальное человечество кор­
чилось в тисках кризиса, Советский Союз шел по 
пути грандиознейшего в истории экономического 
и промышленного расцвета. Первый Сталинский 
пятилётний план неслыханными подвигами твор­
ческого труда вдохнул жизнь в старую Россию. В 
голой степи вырастали целые города; возникали 
новые шахты, фабрики, заводы. Миллионы крестьян 
превращались в квалифицированных рабочих, ин­
женеров, ученых, врачей, архитекторов, педагогов. 
За несколько лет страна шагнула вперед на тысяче­
летие, и те самые мужики, чьи деды с незапамят­
ных времен гнули спины, работая примитивными 
косами, мотыгами, деревянными плугами, теперь 
убирали богатый урожай тракторами и комбайнами 
и боролись с вредителями при посредстве химика­
лий, разбрасываемых с самолетов. А посреди этого 
гигантского национального революционного труда 
росло и мужало поколение советской молодежи, 
никогда не знавшей унижений царской тира­
нии...

В это самое время советское правительство креп­
ко ударило по своим врагам внутри страны. Три 
последовательных процесса разоблачили и сокру­
шили торгпромовский заговор — последнюю серьез­
ную интригу англо-французского империализма и 
царской контрреволюции в России.
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28 октября 1930 г. профессор Рамзин, а вместе с 
ним и другие главари и члены Промпартии были 
арестованы и препровождены в тюрьму. В резуль­
тате арестов, произведенных агентами ОГПУ одно­
временно по всему Советскому Союзу, были захва­
чены участники эсеровского, меньшевистского и 
белогвардейского подполья, а также большое число 
польских, французских и румынских шпионов.

Процесс главарей Промпартии слушался с 25 но­
ября по 7 декабря 1930 г. Советским Верховным 
Судом в Москве. Всем восьми подсудимым, вклю­
чая профессора Рамзина и Виктора Ларичева, было 
предъявлено обвинение в пособничестве иностран­
ным заговорам против Советского Союза, в шпио­
наже и вредительстве и в подготовке свержения 
советского правительства. Под тяжестью собран­
ных против них улик обвиняемые один за другим 
вынуждены были признать свою вину. Их показа­
ния не только вскрыли во всех подробностях их 
шпионскую и вредительскую деятельность, но и 
разоблачили роль сэра Генри Детердинга, полков­
ника Жуанвилля, Лесли Уркварта, Раймонда Пуан­
каре и других видных европейских военных, поли­
тических и промышленных деятелей, оказывавших 
поддержку Промпартии и Торгпрому.

Пятеро подсудимых, включая профессора Рам- 
зина и Виктора Ларичева, были приговорены как 
изменники родине к высшей мере наказания — 
расстрелу. Остальные трое подсудимых, инженеры, 
лишь выполнявшие чужие задания, были пригово­
рены к десяти годам тюремного заключения Ч

1 Через два дня после окончания процесса профессор Рам­
зии и четверо других подсудимых, приговоренных к смертной 
казни, подали ibo ВЦИК ходатайство о помиловании. Суд 
удовлетворил ходатайство и заменил смертную казнь 
десятью годами тюремного заключения на том основании, 
что Рамзин и его сообщники были орудиями в руках подлин­
ных заговорщиков, находящихся за пределами Советского 
Союза. В последующие годы профессор Рамзин, которому
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2. Процесс меньшевиков

Вскоре после разгрома Промпартии советские 
власти нанесли, новый удар по врагу. 1 марта 
1931 г. четырнадцать главарей многочисленной ди­
версионной клики, состоявшей из бывших меньшеви­
ков, предстали перед Советским Верховным Судом 
в Москве.

Среди подсудимых на процессе меньшевиков был 
ряд лиц, занимавших ответственные должности в 
важнейших советских административных и техни­
ческих учреждениях. В первое время существова­
ния советского строя эти самые меньшевики якобы 
забыли свою вражду с большевиками. Сотрудничая 
с Промпартией и другими подпольными антисовет­
скими группировками, они постарались пробраться 
на руководящие правительственные посты. Один из 
меньшевистских заговорщиков, Громан, занимал от­
ветственный пост в Государственной плановой ко­
миссии (Госплане) и пытался саботировать меро­
приятия первой пятилетки, составляя неправильные 
планы и снижая производственные мощности веду­
щих отраслей промышленности.

В период между 1928 и 1930 гг. «Союзное бюро», 
как назывался центральный комитет подпольной 
меньшевистской организации, получило " ино­
странных ИСТОЧНИКОВ В Общей СЛОЖНОСТИ около 
500 тыс. рублей. Наибольшие субсидии поступали от 
Торгпрома, но и другие антисоветские группировки 
оказывали заговорщикам существенную помощь и

советскими властями были предоставлены все возможности 
для научной работы, полностью встал на советскую платформу 
и сделал ряд ценных вкладов для осуществления программы 
индустриализации СССР. 7 июля 1943 г. профессор Рамзин 
был награжден орденом Ленина и Сталинской премией в раз­
мере 150 тыс. рублей за создание конструкции прямоточного 
котла, признанного лучшим в мире. По Указу Президиума 
Верховного Совета СССР прямоточному котлу присвоено имя 
изобретателя. (Примеч. авторов).
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находились с ними в тесном контакте. Энергично 
поддерживал меньшевиков Второй интернационал, 
руководимый партиями социал-демократов и со­
циалистов.

Согласно показаниям подсудимых, главным свя­
зующим звеном между ними и заграничными анти­
советскими кругами служил бывший лидер русских 
меньшевиков Рафаил Абрамович, бежавший после 
революции в Германию. Один из заправил заговора 
Василий Шер показал:

В 1928 г. приехал из-за границы Абрамович. О его 
предполагавшемся приезде мы, члены ЦК, были осведом­
лены ранее... Абрамович указывал на необходимость 
перенести центр тяжести работы на группы ответствен­
ных служащих, указывая вместе с тем, что это должно 
быть объединено с переходом на более решительный 
темп дезорганизаторской деятельности.

Другой меньшевистский заговорщик, Лазарь Зал- 
кинд, сообщил суду:

...Абрамович делал вывод о необходимости перехода 
к активно-вредительским методам работы в различных 
областях советского народного хозяйства в целях вне­
сения дезорганизации в советскую экономику и дискре­
дитации советской экономической политики в глазах 
рабочих масс и крестьянства. Второй базой активной 
борьбы с советской властью, — указал далее Абрамо­
вич, — была военная интервенция, которая направляется 
против СССР L

1 Второй интернационал объявил процесс меньшевиков 
актом «политических гонений». Абрамович опубликовал заяв­
ление, в котором отрицал факт своего приезда в Советский 
Союз и участия в тайных совещаниях. Однако он признавал 
существование там «активной нелегальной организации нашей 
партии, представители которой, а также отдельные члены на­
ходились в переписке с нашей заграничной делегацией в Бер­
лине и были организационно связаны с ней».

Впоследствии Абрамович переехал в Соединенные Штаты. 
О его текущей деятельности в Америке см. стр. 395—396. 
(Примеч, авторов.)

13 М. Сейере и А. Кан 193



9 марта 1931 г. Верховный Суд СССР вынес при­
говор.

Подсудимые меньшевики были приговорены к тю­
ремному заключению сроком от пяти до десяти лет.

3. Процесс инженеров фирмы Виккерс

Около 9 часов вечера И марта 1933 г. совет­
ское правительство нанесло последний удар 
остаткам Торгпромовского заговора. ОГПУ аресто­
вало в Москве шесть английских и десять рус­
ских инженеров. Все они состояли на службе в мос­
ковской конторе английского электропромышлен- 
ного предприятия «Метро-Виккерс». Английским 
подданным и их русским пособникам было предъ­
явлено обвинение в шпионаже и диверсиях в Совет­
ском Союзе, совершенных по заданиям английской 
Интеллидженс сервис.

Представителем фирмы Виккерс в Москве был 
некий капитан Ч. С. Ричардс. Накануне арестов он 
поспешно выехал в Англию. Ричардс был англий­
ским агентом в России с 1917 г., когда в качестве 
офицера английской разведывательной службы он 
активно участвовал в антисоветских происках, пред­
шествовавших захвату союзниками Архангельска.

Под руководством Ричардса московская контора 
«Метро-Виккерс» превратилась в центр операций 
Интеллидженс сервис в России.

Среди английских «технических специалистов», 
арестованных советскими властями, был один из 
компаньонов капитана Ричардса по архангельской 
экспедиции, Аллан Монкгауз, правая рука Ри­
чардса.

Монкгауз не признавал себя виновным в предъ­
явленных ему обвинениях, но1 не отрицал, что рань­
ше был связан с Ричардсом. Он показал:

С Ричардсом я встретился в 1917 г. в Москве и позд­
нее в Архангельске, где он, как я это утверждаю, слу­
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жил в качестве капитана Интеллидженс сервис. Мне 
известно, что в апреле или мае 1918 г. Ричардс был 
в Москве. Зачем он приезжал, я не знаю, но зато мне 
иззестно из его рассказа, что он тогда тайно перешел 
границу Финляндии. С 1923 г. он, Ричардс, получил на­
значение директором электроэкспортного общества 
.«Метрополитен-Виккерс», и после этого он в том же 
году выехал в Москву для переговоров о поставках для 
переоборудования.

Монкпауз был снова послан в Россию в 1924 г. 
для совместной работы с Ричардсом в московской 
конторе Виккерса.

Другой из арестованных виккерсовских служа­
щих, Лесли Чарльз Торнтон, посланный в Москву 
в качестве главного инженера фирмы Виккерс, был 
сыном богатого текстильного фабриканта в царской 
России и русским подданным по рождению. После 
революции он стал английским подданным и аген­
том английской Интеллидженс сервис. Через два 
дня после ареста Торнтон дал за собственноручной 
подписью следующие показания:

Вся наша шпионская деятельность на территории 
СССР руководится британской разведывательной служ­
бой через ее агента Ч. С. Ричардса, который занимает 
пост директора-распорядителя электроэкспортной компа­
нии «'Метрополитен-Виккерс».

Шпионская деятельность на территории СССР руко­
водилась мною и Монкгаузом, представителями выше­
упомянутой британской фирмы, которая является соглас­
но официального соглашения поставщиком советскому пра­
вительству турбин и электрического оборудования, а так­
же предоставляет техническую помощь. Согласно инструк­
ции Ч. С. Ричардса', данной мне в этих целях, британский 
персонал постепенно вовлекался в шпионскую организа­
цию после его прибытия на территорию СССР, и ему 
давались инструкции о необходимой для нас инфор­
мации.
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Викдерсовский «инженер» Вильям Макдональд 
также признал предъявленные обвинения правиль­
ными и показал:

Руководителем разведки в СССР, скрытой под вы- 
веской «Метро-Виккерс», был мистер Торнтон, который 
работал в Москве в качестве главного монтажного инже­
нера. Главой представительства был мистер Монкгауз, 
также принимавший участие в нелегальной работе ми­
стера Торнтона. Помощником мистера Торнтона для 
выезда на места и его сообщником по шпионской работе 
был инженер Кушни, офицер британской армии, а ныне 
инженер фирмы «Метро-Виккерс». Такова основная 
группа работников разведки, выполнявших шпионскую 
работу в СССР.

За арестом виккерсовских «инженеров» немедлен­
но последовала буря протеста в Англии. Премьер- 
министр Стэнли Болдуин, не дожидаясь обвинитель­
ного акта и дачи показаний, категорически заявил, 
что арестованные британские подданные абсолютно 
не виновны. Члены парламента от консерваторов 
снова потребовали разрыва всяких коммерческих и 
дипломатических отношений с Москвой. Англий­
ский посол в Советской России сэр Эсмонд Ови, 
приятель сэра Генри Детердинга, ворвался в Народ­
ный Комиссариат иностранных дел в Москве и зая­
вил М. М. Литвинову, что заключенные должны 
быть освобождены немедленно, без суда, во избежа­
ние «серьезных осложнений в наших взаимоотно­
шениях».

Когда 12 апреля в Колонном зале бывшего Дво­
рянского собрания в Москве, наконец, начался про­
цесс, лондонская «Таймс» от того же числа загово­
рила о том, что все подсудимые поддакивают обви­
нению. «Обсервер» от 16 апреля изображала про­
цесс как «насилие, совершаемое под флагом правосу­
дия и не имеющее ничего общего с судопроизвод­
ством, известным цивилизованному миру». «Ивнинг 
стандард»на той же неделе описывала советского 
196



защитника Брауде как «типичного еврея, какого 
каждый вечер можно встретить на Шефтсбэри 
авеню».

Английской публике было внушено, что ника­
кого. суда над обвиняемыми по-настоящему не бы­
ло, что у английских инженеров под страшными 
пытками вынудили признание их вины. «Дейли 
экспресс» от 20 марта восклицала: «Наши соотече­
ственники терпят все ужасы русской тюрьмы». 
«Таймс» от 17 апреля •заявляла: «Мы со страхом 
думаем о том, что приходится переносить мистеру 
Макдональду в промежутках между заседаниями». 

>₽отермировская «Дейли мейл», которая через 
несколько месяцев сделалась полуофициальным ор­
ганом британской фашистской партии сэра Освальда 
Мосли, рассказывала своим читателям о фантасти- 
ческом «тибетском зелье», которым ОГПУ парали­
зует волю своих «жертв».

Однако все британские подданные впоследствии 
заявили, что советские власти обращались с ними 
весьма вежливо и гуманно. Ни один из них не был 
подвергнут ни малейшему принуждению или наси­
лию, ни допросу с применением пыток. Аллан Монк­
гауз, который, вопреки множеству улик, упорно от­
рицал. что ему было известно, чем занимались его 
коллеги, тем не менее 15 марта в заявлении в «Лон­
дон диспетч» дал следующую характеристику сле­
дователям ОГПУ:

Они были исключительно любезны со мной и чрез­
вычайно корректны в своих допросах. Мои следователи 
были, по всем данным, первоклассными знатоками своего 
дела. Тюрьма ОГПУ оборудована на вполне современ­
ный лад, превосходно организована и содержится в без­
укоризненной чистоте. Я подвергся аресту впервые в 
жизни, но мне приходилось посещать английские тюрь­
мы, и я могу засвидетельствовать, что помещение ОГПУ 
много лучше их... Власти ОГПУ проявляли большое 
внимание к моим удобствам...
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Тем не менее британское правительство под давле­
нием консерваторов наложило эмбарго на все то­
вары, импортируемые из Советской России. Торговля 
между обеими странами была прекращена...

15 апреля, после частной беседы с представите­
лями Англии в Москве, Лесли Торнтон неожиданно 
взял назад признание своей вины, засвидетельство­
ванное собственноручной подписью. На суде он по­
казал, что записанные им факты в основном соот­
ветствуют действительности, но слово «шпион», по 
его утверждению, поставлено неправильно. Пытаясь 
объяснить, почему он первоначально употребил это 
слово, Торнтон заявил, что он в тот момент нахо­
дился в «возбужденном состоянии». Во время пуб­
личного допроса на суде советским обвинителем 
Вышинским он признал, что давал свои показания 
совершенно «добровольно», «без какого бы то ни 
было влияния или давления».

Вышинский: Ничего не извращено?
Торнтон: Нет, вы ничего не изменили.
Вышинский: Рогинский (Рогинский — помощник главного 

обвинителя), может быть?
Торнтон: Нет.
Вышинский: 'Может быть, О ГП У извратило?
Торнтон: Нет, это моей собственной рукой подписано все. 
Вышинский: И вашей головой. Ведь, когда <вы писали, 

вы обсуждали, думали?
Торнтон (молчит).
Председатель: А теперь чья голова за вас думает? 
Торнтон: Теперь я чувствую себя иначе.

Вильям Макдональд, после частной беседы с 
представителями Англии в Москве, тоже внезапно 
взял назад свои первоначальные показания. Затем, 
под давлением улик, предъявленных советскими 
властями, Макдональд передумал снова и вернулся 
к первоначальному признанию своей вины. Послед­
ние слова его, обращенные к суду, были: «Я при- 
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знаю себя виновным и ничего больше не могу до­
бавить».

18 апреля! Верховный Суд вынес приговор. Все 
русские подсудимые, за исключением одного, были 
признаны виновными и приговорены к тюремному 
заключению на сроки от трех до десяти лет. Бри­
танский подданный Альберт Грегори за недостат­
ком улик был оправдан. Остальные пять английских 
инженеров были признаны виновными. Монкгауз, 
Нордволл и Кушни были приговорены к удалению 
из пределов Советского Союза. Лесли Торнтон и 
Вильям Макдональд были приговорены: первый к 
двум, второй к трем годам тюремного- заключения.

Приговоры были легкие, и делу был быстро поло­
жен конец. Советское правительство достигло своей 
цели, уничтожив последние остатки торгпромов- 
ского заговора, а также разгромив центр операций 
английской разведки в России. Советское и британ­
ское правительства пошли на взаимные уступки. 
Торговля была возобновлена, а английские обви­
няемые, включая Торнтона и Макдональда, поса­
жены на пароход и отправлены домой, в Англию...

На международном политическом горизонте воз­
никло куда более опасное явление, чем вражда 
английских консерваторов против Советской Рос­
сии.

Адольф Гитлер захватил верховную власть в Гер­
мании.



Глава XIV

КОНЕЦ ЭПОХИ

Миф о «большевистской опасности» привел к вла­
сти нацистов. Под предлогом спасения Германии от 
коммунизма Адольф Гитлер из безвестного австрий­
ского ефрейтора и рейхсверовского шпиона превра­
тился в канцлера германской империи. В ночь на 
27 февраля 1933 г. Гитлер поднялся еще выше с 
помощью акта величайшей провокации — поджога 
германского рейхстага. Зажженный самими наци­
стами пожар был, по заявлению Гитлера, сигналом 
к коммунистическому восстанию против герман­
ского' правительства. На этом основании нацисты 
объявили осадное положение, арестовали или 
убили видных антифашистов и разгромили проф­
союзы. Пожар рейхстага сделал Гитлера «фюрером' 
третьей империи».

«Третья империя» сменила белогвардейскую 
контрреволюцию в роли оплота мировой реакции. 
Нацизм был апофеозом контрреволюции, оснащен­
ной грандиозными военными и промышленными ре­
сурсами возрождающегося германского' империа­
лизма. Его политическим кредо было воскрешение 
мрачного ненавистничества и изуверских предрас­
судков царской России. В штурмовых отрядах воз­
родилась старая черная сотня, возведенная в ранг 
регулярного войска. Массовые погромы и истребле­
ние народов входили в официальную программу 
правительства «третьей империи». «Протоколы 
сионских мудрецов» питали нацистскую идеоло­
гию. А нацистские вожди были идейными последы­
шами баронов Врангеля и Унгерна, последышами 
русской белогвардейщины.

Пятнадцать лет обманчивого мира и тайной вой- 
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ны против мировой демократии и прогресса под ло­
зунгом «антибольшевизма» принесли неизбеж­
ные плоды. Огонь, спаливший (рейхстаг, должен был 
вскоре разгореться, распространиться и стать угро­
зой всему земному шару.

«Мы начинаем с того- места, где остановились 
шесть веков назад, — писал Гитлер в «Майн 
кампф». — Мы отказываемся от постоянного герман- 
cKoroi устремления на юг и запад Европы и обращаем 
свои взоры на восток. Таким образом, мы положим 
конец колониальной и торговой политике довоен­
ного времени и перейдем к территориальной поли­
тике будущего. Говоря о новых землях, мы подра­
зумеваем, в первую очередь, Россию и подчиненные 
ей лимитрофные государства».

Приманка «антибольшевизма» точно магнит при­
тягивала силы мировой реакции и империализма к 
Адольфу Гитлеру.

Те же военные и государственные деятели, кото­
рые с готовностью поддерживали любую интригу, 
любой белогвардейский заговор против Советской 
России, теперь оказались во* главе защитников и 
пособников нацизма. Антибольшевистские круги 
Франции, группировавшиеся вокруг маршала Фоша 
и его бывших помощников Петэна и Вейгана, закры­
вали глаза на угрозу нацизма их собственной стране 
и жаждали одного — объединиться с новым, мощ­
ным антибольшевистским движением. Маннергейм 
в Финляндии, Хорти в Венгрии, Сыровы в Чехослова­
кии и все прочие европейские марионетки, участ­
ники тайной войны против Советов, мигом были пре­
вращены в авангард нацистской агрессии на востоке.

В мае 1933 г., всего через несколько месяцев по­
сле захвата Гитлером власти в Германии, Альфред 
Розенберг прибыл в Англию для переговоров с сэ­
ром Генри Детердингом. Нацистский «идеолог» гос­
тил в загородном поместье нефтяного магната 
Бэкхерст-Парк, возле Виндзорского замка. К этому 
времени в Англии уже имелась могущественная и

201



сильно возросшая пронацистская группа из числа 
английских консерваторов, сторонников антиболь­
шевистского крестового похода.

28 ноября 1933 г. ротермировская «Дейли мейл» 
подняла вопрос, который вскоре стал господствую­
щим в британской внешней политике:

Крепкий молодой германский нацизм — надежный 
страж Европы против коммунистической опасности... 
Германии необходимо жизненное пространство. Если 
Германия переключит избытки своей энергии и свои 
организаторские способности на большевистскую Рос­
сию, то тем самым она поможет русскому народу вер­
нуться к цивилизованному существованию и, возможно 
даже, направит мировую торговлю на путь нового рас­
цвета.

Под нацистским водительство-м все раздробленные 
силы мирового антибольшевизма, антидемократи­
ческого движения и белогвардейской контрреволю­
ции должны были подняться и сплотиться воедино 
для уничтожения европейской демократии и для 
вторжения в Советскую Россию, а в конечном итоге, 
для попытки навязать свое владычество миру.

Но в мире западной демократии были и дально­
видные государственные деятели, которые отказы­
вались принять гитлеровский антибольшевизм как 
оправдание всех нацистских козней и преступлений 
Два видных деятеля Великобритании и Соеди 
ненных Штатов с самого начала предвидели, что с 
торжеством нацизма в Германии кончилась целая 
эпоха мировой истории. Пятнадцать лет тайной 
войны против Советской России вскормили в самом 
сердце Европы своего рода Франкенштейна г, ми-

1 Персонаж фантастического романа Мери Вулстонкрэфт 
Шелли (1797—1851) «Франкенштейн», написанного в сотруд­
ничестве с Перси Биши Шелли и Байроном’ (опубликован в 
1818 г.). Герой романа — искусственно созданный человек, ко­
торый взбунтовался против своих создателей и против всего 
мира. (Примеч. ред.) 
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литаризированное чудовище, грозившее миру и без­
опасности всех свободных наций.

Когда гитлеровские штурмовые отряды марши­
ровали по улицам Германии, потрясая дубинками 
и горланя: «Сегодня Германия наша, завтра нашим 
будет весь мир!», из Англии раздался голос, зву­
чавший предостережением и тревогой. Как ни 
странно, это был голос Уинстона Черчилля, быв­
шего лидера консерваторов, противников больше­
визма.

В декабре 1933 г. Черчилль демонстративно по­
рвал со своими коллегами-консерваторами и разобла­
чил нацизм как угрозу Британской империи. В ответ 
на заявление лорда Ротермира, что «крепкий моло­
дой германский нацизм — надежный страж Европы 
против коммунистической опасности», Черчилль 
сказал:

Все эти банды крепких молодых тевтонцев, марши­
рующие по улицам и дорогам Германии... ищут оружия, 
но едва только они заполучат его — поверьте мне—они 
потребуют возврата отнятых территорий, утраченных 
колоний, а такого рода требование неминуемо потрясет, 
если не разорит до основания, многие страны.

Черчилль настаивал на соглашении с Францией и 
даже с Советским Союзом против нацистской Гер­
мании. Его объявили предателем и пособником вой­
ны те самые люди, которые прежде превозносили 
его как поборника антибольшевистского- движе­
ния...

По ту сторону Атлантического океана другой че­
ловек видел, что кончается целая эпоха мировой 
истории. Недавно избранный президентом Соединен­
ных Штатов Франклин Делано Рузвельт круто по­
вернул курс, отказавшись от антисоветской политики 
своего предшественника, президента Герберта Гу­
вера.

16 ноября 1933 г. были установлены диплома­
тические отношения между Соединенными Штатами
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•и Советским Союзом. В тот же самый день прези­
дент Рузвельт послал следующее письмо М. М. Лит­
винову:

Я твердо верю, что установленные между нашими на­
родами отношения навсегда останутся нормальными и 
дружественными и что обе нации впредь будут сотруд­
ничать между собой для взаимного блага и для сохра­
нения мира на земле.

В том же году нацистская Германия вышла из 
Лиги наций. Ее место в Совете Лиги наций было 
занято Союзом Советских Социалистических Рес­
публик.

Началась новая эпоха, которой предстояло сде­
латься эпохой самого головокружительного и чудо­
вищного предательства в истории — эпоха тайной 
дипломатии, основанной на терроре, убийствах, за­
говорах, переворотах, на хитрости и обмане, каким 
не было примера в прошлом.

Кульминационным пунктом ее была вторая миро­
вая воина.



КНИГА ТРЕТЬЯ

„Пятая колонна" в России



Глава XV

ПУТЬ К ИЗМЕНЕ

7. Бунтовщик среди революционеров

С момента захвата Гитлером власти в Германии 
развязывание международной контрреволюции ста­
ло составной частью нацистских планов завоевания 
мира. В каждой стране Гитлер приступил к моби­
лизации контрреволюционных сил, которые за по­
следние пятнадцать лет организовывались во всем 
мире. Отныне эти силы превращались в «пятую ко­
лонну» нацистской Германии, в организации измены, 
шпионажа и террора. Эта «пятая колонна» стала 
тайным авангардом германских вооруженных сил.

Одна из самых мощных и значительных «пятых 
колонн» действовала в Советской России. Ее воз­
главлял человек, являющийся, быть может, самым 
примечательным политическим ренегатом в истории.

Имя этого человека было Лев Троцкий.

Когда родилась «третья империя», Троцкий уже 
был главарем международного антисоветского заго­
вора, располагавшего значительными силами в са­
мом Советском Союзе. Находясь в изгнании, Троц­
кий замышлял свергнуть советское правительство, 
возвратиться в Россию и захватить власть.

«Было время, — писал Уинстон Черчилль в своей 
книге «Великие современники», — когда Троцкий 
стоял очень близко к вакантному трону Романо­
вых».

В 1919—1920 гг. мировая пресса провозгласила 
Троцкого «красным Наполеоном». Троцкий был во­
енным комиссаром. В своей длинной щегольской ши­
нели, начищенных до блеска сапотах, с маузером на 
боку Троцкий объезжал фронты, выступая с напы- 
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[ценными речами перед рядами бойцов Красной 
армии. Бронепоезд, в котором разъезжал Троцкий, 
был ^превращен в его личную штаб-квартиру. 
Он окружил себя гвардией вооруженных телохра­
нителей, носивших особую форму. У него 
всюду была своя фракция — в командовании 
армией, в большевистской партии и в советском 
правительстве. Поезд Троцкого, гвардия Троцкого, 
речи Троцкого, внешность Троцкого— копна чер­
ных волос, черная остроконечная бородка, пронизы­
вающие глаза за блестящими' стеклами пенсне — 
были известны всему миру. В Европе и в Соеди­
ненных Штатах победы Красной армии приписыва­
лись «руководству Троцкого».

Вот как видный американский корреспондент 
Исаак Ф. Маркусон описывал выступление военного 
комиссара Троцкого на одном из массовых митингов 
в Москве.

Появление Троцкого было тем, что называется у акте­
ров удачным выходом. После паузы и в соответствую­
щий психологический момент он появился из-за кулис 
и быстрыми шагами направился к небольшой трибуне, 
которая сооружается для ораторов на всех собраниях в 
России.

Еще до его появления по обширной аудитории про­
несся трепет ожидания. Из уст в уста передавались 
слова: «Идет Троцкий». Он был элементарен, почти 
груб в своей страсти — человеческое динамо высокого 
напряжения. Он низвергал на аудиторию Ниагару слов; 
ничего подобного я никогда не слышал. В них звучали 
прежде всего тщеславие и дерзость.

После его высылки- из Советской России в 1929 г. 
антисоветскими элементами зд рубежом был создан 
миф вокруг имени и личности Троцкого.

Но еще в феврале 1917 г., за месяц до падения 
царизма, Ленин писал, что имя Троцкого обозначает 
«левые фразы и блок с правыми против цели ле­
вых».
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Ленин называл Троцкого «Иудушкой» русской 
революции Ч * ♦ ♦

Изменниками становятся, а не рождаются. Подоб­
но Бенито Муссолини, Пьеру Лавалю, Паулю Иозе­
фу Геббельсу, Жаку Дорио, Ван Цзин-вею и дру­
гим известным авантюристам современности, Троц­
кий начал карьеру, выступив как диссидент, как

1 Ниже приводятся некоторые другие характеристики, в 
разное время дававшиеся Лениным Троцкому и его деятель­
ности в русском революционном движении:
1911 г. «Троцкий... был в 1903 г. меньшевиком; отошел от мень­

шевизма в 1904 г., вернулся к меньшевикам в 1905 г., 
щеголяя лишь ультра-революционной фразой; в 1906 г. 
опять отошел... Троцкий совершает плагиат сегодня из 
идейного багажа одной фракции, завтра — другой, и 
поэтому объявляет себя стоящим выше обеих фракций... 
...мне приходится заявить, что Троцкий представляет 
лишь свою фракцию».

1911 г. «Люди, подобные Троцкому с его надутыми фразами... 
являются ныне «болезнью времени»... Всякий, кто под­
держивает группку Троцкого, поддерживает политику 
лжи и обмана рабочих... Задача Троцкого в том и со­
стоит, чтобы прикрывать ликвидаторство, бросая песок 
в глаза рабочим... С Троцким нельзя спорить по 
существу, ибо у него нет никаких взглядов... его 
разоблачают, как... диплом,ата самой мелкой пробы».

<1912 г. «Блок ликвидаторов, Троцкого, впередовцев... был по­
строен на беспринципности, лицемерии и пустой фразе... 
Троцкий... прикрывает их ррреволюционной фразой, ко­
торая ему ничего не стоит, а их ничем не связывает».

1914 г. «Старые участники марксистского движения в России 
хорошо знают фигуру Троцкого, и для них не стоит 
говорить о ней. Но- молодое рабочее поколение не знает 
ее, и говорить приходится... Такие типы характерны, как 
обломки вчерашних исторических образований и фор­
маций, когда массовое рабочее движение в России еще 
спало...»

1914 г. «Никогда еще, ни по одному серьезному вопросу 
марксизма Троцкий не имел прочных мнений, всегда 
«пролезая в щель» тех или иных разногласий и пере­
бегая от одной стороны к другой».

1915 г. «Троцкий... как и всегда, ни в чем принципиально не 
согласен с национал-шовинистами, но во всем практиче­
ски согласен с ними». (Примеч. авторов.)
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«крайний левый» в революционном движении своей 
родины.

Троцкий — это псевдоним. Настоящее его имя 
Лев Давыдович Бронштейн. Он родился в зажиточ­
ной семье из средних слоев, в Яновке, небольшом 
городке близ Херсона, на юге России, в 1879 г. Пер­
вой честолюбивой мечтой Троцкого было — сде­
латься писателем. В своей автобиографии «Моя 
жизнь» Троцкий признавался: «Писатели, журна­
листы и художники всегда представляли для меня 
мир более привлекательный, мир, доступный только 
избранным».

Молодой Троцкий начал работать над пьесой; он 
появился в литературных салонах Одессы в высо­
ких сапогах, в голубой блузе художника, в круглой 
соломенной шляпе и с черной тростью в руках. Еще 
в бытность студентом он примкнул к группе богем- 
ствующих радикалов. Семнадцати лет отроду он 
был арестован царской полицией з-а распростране­
ние радикальной литературы и вместе с сотнями 
студентов и революционеров сослан в Сибирь. 
Осенью 1902 г. он бежал из Сибири и поселился за 
границей, где и провел большую часть своей жизни 
в роли агитатора и заговорщика, вращаясь среди 
русских эмигрантов и социалистов разных нацио­
нальностей, живших в европейских столицах.

В течение первых месяцев 1903 г. Троцкий был 
членом редакции «Искры», марксистской газеты, 
которую Ленин издавал в Лондоне, будучи в эми­
грации. После раскола в русском марксистском дви­
жении, происшедшего летом 1903 г., Троцкий прим­
кнул к политическим противникам Ленина — мень­
шевикам. Он объездил Европу, побывал в Брюсселе, 
Париже, Льеже, а также в Швейцарии и Германии, 
повсюду, где имелись колонии русского радикаль­
ного студенчества, выступая с нападками на Ленина 
и других большевиков, призывавших к созданию 
дисциплинированной, высоко организованной рево­
люционной партии, способной руководить борьбой 
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против царизма. В брошюре, озаглавленной «Наши 
политические задачи», изданной в 1904 г., Троцкий 
обвинял Ленина в попытке навязать русским ради­
калам «казарменный режим», употребляя выраже­
ния, поразительно похожие на те, какие он впослед­
ствии применял в своих нападках на Сталина.

В 1905 г., после поражения, понесенного цариз­
мом в русско-японской войне, рабочие и крестьяне 
восстали. Это была неудавшаяся первая русская ре­
волюция. Троцкий поспешно вернулся в Россию и 
стал одним из руководящих деятелей Петербург­
ского совета, контролировавшегося меньшевиками. 
В лихорадочной атмосфере интриг, напряженных 
политических конфликтов и погони за властью Троц­
кий чувствовал себя как рыба в воде. В 26 лет он 
вынес из всего пережитого убеждение, что его при­
звание — быть вождем русской революции. Уже 
тогда Троцкий говорил о своей «звезде» и о своей 
«революционной интуиции». Много лет спустя он 
писал в «Моей жизни»:

Я приехал в Россию в феврале 1905 г. Другие 
главари эмиграции вернулись лишь в октябре и ноябре. 
Среди русских товарищей не было ни одного, у кого 
я мог бы чему-нибудь научиться. Напротив, мне при­
шлось самому взять на себя роль учителя... В октябре 
я с головой окунулся в гигантский водоворот, — для 
меня, в личном плане, это было величайшим испытанием 
моих сил. Решения приходилось принимать под огнем. 

Не могу не отметить, что эти решения приходили сами 
собой. Я органически чувствовал, что годы ученичества 
прошли... В последующие годы я учился уже как мастер, 
а не как ученик... Никакая большая деятельность не­
возможна без интуиции... События 1905 г. выявили во 
мне, как мне кажется, эту революционную интуицию, и 
на протяжении моей дальнейшей жизни я мог опираться 
на ее твердую помощь... Со всей ответственностью за­
являю, что в анализе политического положения в целом 
и его революционных перспектив я не могу обвинить 
себя в каких-либо серьезных ошибках суждения.
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Очутившись снова за границей после поражения 
революции 1905 г., Троцкий учредил в Вене свой 
политический штаб и оттуда повел кампанию про­
паганды. Нападая на Ленина, он стремился создать 
свое собственное движение и выдвинуть себя на 
первый план, как «революционного интернациона­
листа». Без устали разъезжал он по Румынии, 
Швейцарии, Франции, Турции, вербуя сторонников 
и устанавливая связи с европейскими социалистами 
и радикалами левацкого толка. Постепенно и на­
стойчиво Троцкий создавал себе среди русских эми­
грантов-меньшевиков, acepoiB и богемствующих 
интеллигентов репутацию главного соперника 
Ленина в рядах русского революционного движения.

Крушение царского режима в марте 1917 г. заста­
ло Троцкого в Нью-Йорке, где он редактировал рус­
скую радикальную газету «Новый мир» в сотрудни­
честве со своим другом и противником Ленина — 
Николаем Бухариным, «ультра-левым» русским по­
литическим эмигрантом, которого один наблюдатель 
охарактеризовал как «белокурого 'Макиавелли в 
кожаной тужурке»'1.

Троцкий стал собираться ib Россию. Поездка его 
была прервана, — канадские власти арестовали его 
в Галифаксе. После месячного заключения он по 
просьбе русского Временного правительства был 
освобожден и выехал на пароходе в Петроград.

Английское правительство разрешило Троцкому 
вернуться в Россию. Как писал в своих мемуарах 
«Английский агент» Брюс Локкарт, английская раз­

1 Троцкий прибыл в США за два месяца до свержения царя, 
после того, как поздней осенью 1916 г. он- был выслан из 
Франции. Бухарин незадолго до этого приехал в США из 
Австрии. (Примеч. авторов.)
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ведка рассчитывала использовать в своих интересах 
«разногласия между Троцким и Лениным»...1

Троцкий прибыл в Петроград в мае. Сначала он 
попытался создать свою собственную революцион­
ную партию — блок из бывших эмигрантов и левац­
ких элементов различных радикальных партий. Но 
вскоре стало ясно, что у троцкистского движения 
нет будущего. Революционные массы поддерживали 
большевистскую партию.

В августе 1917 г. Троцкий совершил сенсационное 
сальто-мортале. После четырнадцати лет оппозиции 
Ленину и большевикам он подал заявление о приеме 
в большевистскую партию.

Ленин неоднократно предостерегал против Троц­
кого и его личного честолюбия, но теперь, в решаю­
щей борьбе за создание советского правительства, 
политика Ленина требовала единого фронта всех 
радикальных фракций, групп и партий. Троцкий 
был представителем сравнительно большой группы. 
Ходатайство Троцкого о приеме в партию больше­
виков было удовлетворено.

Весьма характерно, что и свой переход к больше­
визму Троцкий инсценировал весьма эффектно. Он 

1 В своей книге «Английский агент» Брюс Локкарт указы­
вал на то, что английское правительство с самого начала 
совершило серьезную ошибку в своем отношении к Троц­
кому. Локкарт писал: «Что касается Троцкого, мы посту­
пили неразумно. Во время первой революции он жил в эми­
грации, в Америке. Он не был тогда ни меньшевиком, ни боль­
шевиком. Он был тем, что Ленин называл троцкистом, т. е. 
индивидуалистом и оппортунистом... Он никогда не был и не 
мог быть хорошихм членом партии. Его поведение до пер­
вой революции вызвало резкое осуждение Ленина...

Веспой 1917 г. Керенский обратился к английскому прави­
тельству с просьбой облегчить Троцкому возвращение в Рос­
сию... Как это бывало всегда в наших отношениях с Россией, 
мы и тут применили роковую политику полумер. С Троцким 
мы обошлись как с преступником. В Галифаксе... он1 был ин­
тернирован в лагере для заключенных... Возбудив в нем оже­
сточенную ненависть, мы затем разрешили ему вернуться в 
Россию». (Примеч. авторов.)
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привел за собой в партию всю свою пеструю свиту 
левых диссидентов.

Троцкий стал председателем Петроградского со­
вета, в котором он дебютировал в 1905 г. Этот пост 
он сохранил и в последующие решающие дни. Когда 
было образовано первое советское правительство, 
Троцкий занял в нем пост комиссара по иностран­
ным делам.

2. Левая оппозиция

Сначала на посту комиссара по иностранным 
делам, а затем в качестве военного комиссара, 
Троцкий был и оставался заправилой так назы­
ваемой левой оппозиции внутри большевистской 
партии L

1 Об оппозиционной деятельности Троцкого на посту 
комиссара по иностранным делам, в связи с заключением 
Брестского мира, см. стр. 25.

После, снятия с поста комиссара по иностранным делам 
Троцкий публично признал ошибочность своей позиции в 
Брест-Литовске и снова предложил Ленину свое безоговороч­
ное сотрудничество. Троцкому был предоставлен новый 
пост. Он был назначен комиссаром по военным делам. 
Военная стратегия и практическое руководство Крас­
ной армией были сосредоточены, главным образом, в руках 
Сталина, Фрунзе, Ворошилова, Кирова, Щорса и Буденного. 
Полагаясь на советы группы бывших царских «специалистов» 
из его окружения, комиссар по военным делам Троцкий неод­
нократно шел против решений ЦК по военным вопросам и 
творил произвол и самоуправство. Во многих случаях только 
прямое вмешательство Центрального Комитета удержало 
Троцкого от расстрела руководящих большевистских военных 
представителей на фронте, возражавших против его распоря­
жений.

Летом 1919 г. Троцкий заявил, что Колчак не представляет 
больше угрозы на Востоке, и предложил бросить силы Крас­
ной армии на юг против Деникина. Это, — указывал 
Сталин, — дало бы Колчаку столь нужную ему передышку й 
возможность реорганизовать и перевооружить свою армию и 
начать новое наступление. Сталин как военный представитель 
Центрального Комитета заявлял: «Нельзя оставлять в руках
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Члены маленькой группы оппозиционеров обла­
дали обширными связями за границей, а также 
среди меньшевиков и эсеров в России. Сразу же 
после революции они пробрались на важные посты 
в армии, в дипломатическом корпусе и правитель­
ственных учреждениях.

Руководство оппозицией Троцкий делил с двумя 
другими оппозиционерами: Николаем Бухариным,

Колчака Урал с его заводами, с его железнодорожной сетью, 
где он легко может оправиться, собрать кулак и вновь очу- 
титься у Волги». План Троцкого был отвергнут Центральным 
Комитетом, и Троцкий был отстранен от руководства воен­
ными операциями на Восточном фронте, которые завершились 
окончательным поражением армии Колчака.

Осенью 1919 г. Троцкий разработал план кампании против 
Деникина. Этот план предусматривал поход через Донские 
степи, область, почти лишенную дорог и кишевшую бандами 
контрреволюционного казачества. Сталин, посланный Цент­
ральным Комитетом на Южный фронт, отверг план Троцкого 
и предложил взамен свой план, предусматривавший продви­
жение Красной армии через Донецкий бассейн с его густой 
сетью железных дорог, запасами угля, с его преимущественно 
рабочим населением, сочувствующим большевикам. План 
Сталина был принят Центральным Комитетом. Троцкого ото­
звали с Южного фронта, ему приказали не вмешиваться в во­
енные операции на юге и «посоветовали» не переходить демар­
кационную линию Южного фронта. План Сталина обеспечил 
победу над Деникиным.

Одним из ближайших сотрудников военного комиссара Троц­
кого был полковник Вацетис, царский офицер, занимавший 
при Троцком пост главнокомандующего Восточным фронтом. 
Советские власти установили, что Вацетис участвовал в интри­
гах против верховного командования Красной армии. Вацетис 
был смещен. В «'Моей жизни» Троцкий дает любопытную 
апологию своего бывшего сотоварища: «...Вацетис в минуты 
вдохновения издавал приказы таким образом, словно не суще­
ствовало ни Совнаркома, ни Центрального Исполнительного 
Комитета... Его обвинили в сомнительных планах и связях, и 
пришлось его уволить, хотя в действительности в этих обвине­
ниях не было ничего серьезного. Возможно, что перед сном 
парень начитался биографии Наполеона и затем поделился 
своими честолюбивыми мечтами с двумя или тремя моло­
дыми офицерами». (Примеч. авторов.)
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худощавым блондином, который произвел себя в 
«марксистские идеологи» и возглавлял группу так 
называемых «левых коммунистов», и Григорием 
Зиновьевым, дородным, красноречивым левым аги­
татором, который совместно с шурином Троцкого, 
Львом Каменевым, возглавлял свою собственную 
группу, так называемых «зиновьевцев». У Троцкого, 
Бухарина и Зиновьева часто бывали расхождения 
по вопросам тактики, а также на основе личного со­
перничества и столкновения интересов политиче­
ского честолюбия, но в решающие моменты они объ­
единяли свои силы в повторных попытках захватить 
контроль над советским правительством.

Последователями Троцкого были, в частности, 
Юрий Пятаков—радикал, выходец из богатой укра­
инской семьи, подпавший под влияние Троцкого в 
бытность свою в Европе; Карл Радек — польский 
«левый» журналист и агитатор, сблизившийся с 
Троцким в Швейцарии на почве оппозиции Ленину; 
Николай Крестинский — в прошлом адвокат, член 
Думской соц.-дем. фракции; Григорий Сокольни­
ков — молодой радикал-космополит, начавший 
работать в Народном комиссариате иностранных 
дел под руководством Троцкого, и Христиан Раков­
ский — в прошлом весьма богатый человек, оказы­
вавший финансовую помощь румынским социали­
стам; болгарин по происхождению, он жил во мно­
гих европейских странах и получил медицинское 
образование во Франции.

Кроме этих людей, Троцкий, на посту военного 
комиссара, окружил себя кликой отчаянных голово­
резов из среды военных, образовавших его личную 
гвардию и фанатически преданных своему «вождю». 
Видным членом военной фракции Троцкого был Ни­
колай Муралов, командующий войсками Москов­
ского военного округа, человек шести футов ростом, 
настоящий сорви-голова. В число личных телохрани­
телей Троцкого входили Иван Смирнов, Сергей 
Мрачковский и Эфраим Дрейцер. Начальником лйч- 
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ной охраны Троцкого стал бывший эсеровский тер­
рорист Блюмкин, убийца графа Мирбаха1.

Троцкий привлек к себе также группу бывших 
царских офицеров, с которыми установил друже­
ские отношения и которых, несмотря на неоднократ­
ные предостережения большевистской партии, вы­
двигал на важные военные посты. Одним из бывших 
царских офицеров, с которыми Троцкий тесно сбли­
зился в 1920 г., во время польской кампании, был 
Михаил Николаевич Тухачевский, военный деятель, 
сам метивший в Наполеоны.

Цель объединенной левой оппозиции заключа­
лась в устранении Ленина и захвате власти в Совет­
ской России.

. После разгрома белых армий и победы над ин­
тервентами перед русскими революционерами воз­
никла серьезная проблема — как быть дальше. 
Троцкий, Бухарин и Зиновьев считали, что в 
«отсталой России» построить социализм невоз­
можно.

Левая оппозиция хотела превратить русскую ре­
волюцию в резервуар «мировой революции», в миро­
вой центр для развязывания революции в других 
странах. Очищенные от «ультра-революционной 
фразеологии», подлинные планы левой оппозиции 
сводились, как неоднократно указывали Ленин и 
Сталин, к яростной борьбе за власть, к анархист­
скому разброду, а внутри России — к установлению 
военной диктатуры военного комиссара Троцкого и 
его сообщников.

1 В (апреле 1937 г. Троцкий писал о своей связи с убийцей 
Блюмкиным: «Во время войны он состоял членом моего воен­
ного секретариата и был лично связан со мной... Его прош­
лое — у него было весьма необычное прошлое — он был чле­
ном лево-эсеровской оппозиции и участвовал в восстании 
против большевиков. Это он убил немецкого посла Мирбаха... 
Я взял его к себе, в свой военный секретариат, и всегда, ког­
да я нуждался в храбром человеке, Блюмкин был в моем рас­
поряжении». (Примеч. авторов.)

216



Этот вопрос был главным на Съезде Советов 
в декабре 1920 г. Год этот был самым холодным, го­
лодным и, пожалуй, самым критическим гадом ре­
волюции. Съезд собрался в Колонном зале в Мос­
кве. В занесенном снегом городе царили холод 
и голод, свирепствовали эпидемические болезни. 
В большом, нетопленном зале делегаты Съезда 
Советов сидели в овчинных полушубках, дрожа от 
сильного декабрьского холода.

Ленин, все еще бледный и истощенный от послед­
ствий ранения отравленными пулями Фанни Каплан, 
едва не оборвавшего его жизнь в 1918 г., поднялся 
на трибуну, чтобы ответить левой оппозиции. Он 
описал тяжелое положение в стране. Он призвал к 
национальному единству для борьбы с «невероят­
ными трудностями», связанными с реорганизацией 
экономической и общественной жизни. Он провоз­
гласил новую экономическую политику, отменявшую 
жесткий «военный коммунизм», восстанавливавшую 
в известной мере частную собственность и капита­
лизм в России и открывавшую путь к началу восста- 
новительного периода'1. «Мы сейчас отступаем, как 
бы отступаем назад, но мы это делаем, чтобы сна­
чала отступить, а потом разбежаться и сильнее 
прыгнуть вперед», — говорил позднее Ленин.

Когда Ленин объявил о «временном отступлении» 
в связи с новой экономической политикой, Троцкий 
воскликнул: «Кукушка прокуковала конец совет­
ского правительства».

Ленин, однако, считал, что работа советского 
правительства только начинается. Он сказал Съезду:

Только тогда, когда страна будет электрифицирована, 
когда под промышленность, сельское хозяйство и транс­
порт будет подведена техническая база современной 
крупной промышленности, только тогда мы победим 
окончательно.

1 Решение о переходе к НЭП’у было принято на X съезде 
п артии в Mia рте 1921 г. (Примеч. ред.)
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Рядом с трибуной висела большая карта России. 
По знаку Ленина карта внезапно осветилась. Она 
показала, как Ленин мыслит будущее своей стра­
ны. Электрические огоньки засверкали в различных 
местах карты, показывая замерзшим, голодным де­
легатам съезда местоположение будущих электро­
станций, плотин и других грандиозных сооружений, 
из которых побегут потоки электрической энергии 
и превратят старую Россию в современную 
индустриализированную социалистическу  ю страну. 
Шопот ’возбуждения, одобрения и неверия пронесся 
по битком набитому холодному залу.

Друг Троцкого Карл Радек, глядя на эту проро­
ческую картину сквозь толстые стекла очков, пожал 
плечами и пробормотал: «Электро-фикция!» Острота 
Радека стала троцкистским лозунгом. Бухарин го­
ворил, что Ленин пытается одурачить крестьян и ра­
бочих «утопической болтовней» об электричестве.

За пределами Советской России международные 
друзья и сторонники Троцкого в социалистических 
и лево-коммунистических кругах считали, что ре­
жим Ленина обречен. Были и другие наблюдатели, 
также полагавшие, что Троцкий и левая оппозиция 
стоят у порога власти. Американский корреспон­
дент Исаак Ф. Маркусов писал, что Троцкий «имеет 
за собой комсомол и большинство командиров и 
рядовых Красной армии». Но внешний мир, по­
добно самому Троцкому, переоценивал его силу и 
популярность.
. Стараясь собрать, вокруг себя массы, Троцкий 
объезжал страну, устраивал эффектные выходы на 
митингах, произносил страстные речи, обвиняя 
«старых» большевиков в «перерождении» и призы­
вая «молодежь» поддержать его движение. Но рус­
ские солдаты, рабочие и крестьяне, только что рас­
правившиеся с претендентами в «белые Наполеоны», 
вовсе не были расположены терпеть у себя 
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«красного Наполеона». Сэр Бернард Пэйрс в своей 
«Истории России» писал о Троцком того периода:

Проницательный критик, близко наблюдавший его, 
правильно подметил, что по своей природе и по своим 
методам Троцкий принадлежит к дореволюционным эле­
ментам. Демагоги выходили из моды.

На X Съезде большевистской партии в марте 
1921 г. была принята резолюция, запрещавшая вся- 
кие фракционные группировки в партии, как угро­
жающие единству партии. Отныне все партийные ру­
ководители обязаны были подчиняться решениям 
большинства под угрозой исключения из партии. 
Центральный Комитет особо предупреждал «това­
рища Троцкого» насчет его «фракционной деятельно­
сти» и указывал, что «враги государства», пользуясь 
сумятицей, вызванной его раскольническими дейст­
виями, проникают в партию и называют себя «троц­
кистами». Видные троцкисты и другие левые оппо­
зиционеры были сняты с занимаемых ‘ими постов. 
Главный помощник Троцкого по военным делам Нико­
лай Муралов был смещен с должности командующего 
стратегически важным Московским военным окру­
гом. Позднее на этот пост был назначен старый 
большевик К. Ворошилов.

В апреле следующего, 1922 года Иосиф Сталин 
был избран генеральным секретарем ЦК партии, и 
ему было поручено выполнение планов Ленина. По­
сле прямого предупреждения со стороны партии и 
снятия с руководящих постов последователей Троц­
кого ряды его сторонников стали таять. Престиж его 
поколебался, избрание Сталина нанесло сокруши­
тельный удар троцкистской фракции в рядах партии.

3. Путь к измене
С самого начала левая оппозиция действовала 

двумя путями: открыто, с публичной трибуны, в 
своих газетах и аудиториях оппозиционеры несли
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свою пропаганду в народ. За сценой же под­
польные -совещания Троцкого, Бухарина, Зиновьева, 
Радека, Пятакова и др. вырабатывали свои стра­
тегические планы и договаривались о тактике оппо­
зиции.

На базе этого оппозиционного движения Троцкий 
создал в России тайную организацию заговорщиков, 
построенную по «системе пятерок», которую в свое 
время ввел Рейли и которая применялась эсерами 
и другими антисоветскими заговорщиками.

К 1923 г. подпольной аппарат Троцкого уже 
представлял собой широко разветвленную организа­
цию. Троцким и его приверженцами были разрабо­
таны для нелегальной связи специальные коды, 
шифры и пароли. По всей стране были организо­
ваны подпольные типографий. Троцкистские ячейки 
были созданы в армии, дипломатическом корпусе, 
в государственных и партийных учреждениях.

Много лет спустя Троцкий сообщил, что сын его 
Лев Седов был в это время вовлечен в троцкистский 
заговор, который давно уже не представлял политиче­
ской оппозиции в большевистской партии, а был на 
грани слияния с тайной войной против советского 
строя.

«В 1923 году,—писал Троцкий в 1938 г. в своей 
брошюре «Лев Седов: сын, друг, борец», — Лев с 
головой ушел в оппозиционную деятельность. Он 
быстро постиг искусство заговорщической деятель* 
ности, нелегальных собраний и тайного печатания и 
распространения оппозиционных документов. В ско­
ром времени в комсомоле выросли собственные 
кадры руководителей оппозиции».

Но Троцкий не ограничился организацией за­
говоров внутри Советской России...

Зимой 1921—1922 гг. один из руководящих троц­
кистов — Николай Крестинский, бывший адвокат, 
смуглый брюнет с уклончивым взглядом бегающих 
глаз — был назначен советским послом в Германии. 
В Берлине Крестинский явился с официальным визи- 
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том к генералу Гансу фон Секту, командующему 
рейхсвером. Из донесений своей разведки Сект знал, 
что Крестинский — троцкист. Немецкий генерал дал 
понять Крестинскому, что рейхсвер сочувствует 
целям русской оппозиции, возглавляемой военным 
комиссаром Троцким.

Несколько месяцев спустя, в Москве, Крестин­
ский сообщил Троцкому об этих словах генерала 
Секта. Троцкий отчаянно нуждался в средствах 
для финансирования своей растущей подпольной 
организации. Он сказал Крестинскому, что оппози­
ция в России нуждается в союзниках за рубежом и 
что она должна быть готова к заключению союзов с 
дружественными державами. Германия, добавил 
Троцкий, не является врагом России; ввиду на­
личия в Германии реваншистских настроений в от­
ношении Франции и Англии, столкновение ее с 
Советской Россией на ближайшее время исключено. 
Оппозиционные политиков Советской России 
должны быть готовы к том^Ктобы воспользоваться 
этой ситуацией...

В 1922 г. Крестинский вернулся в Берлин с тай­
ной инструкцией. Троцкий поручил ему, «восполь­
зовавшись встречей с Сектом при официальных 
переговорах, предложить ему, Секту, чтобы он 
оказывал систематическую денежную субсидию для 
разворачивания нелегальной троцкистской ра­
боты». Вот что произошло, по рассказу Крестин­
ского:

...Я поставил этот вопрос перед Сектом, назвал 
сумму 250 тысяч марок золотом... Генерал Сект, пого- 
1воривши со своим заместителем, начальником штаба, дал 
принципиальное согласие и поставил в виде контртре­
бования, чтобы Троцкий в Москве или .через меня пере­
давал ему... некоторые секретные и серьезные сведения 
военного характера. Кроме того, чтобы ему оказывалось 
содействие в выдаче виз некоторым нужным им людям, 
которых бы они посылали на территорию Советского 
Союза в качестве разведчиков. Это контртребование ге­
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нерала Секта было принято и, начиная с 1923 года, 
этот договор стал приводиться в исполнение1.

21 января 1924 г. умер создатель и вождь боль­
шевистской партии — Владимир Ильич Ленин.

Троцкий тогда отдыхал на Кавказе, после легкого 
приступа инфлуэнцы. Он не поехал в Москву на по­
хороны Ленина и продолжал оставаться в Сухуми, 
на приморском курорте.

«В Сухуми, — писал Троцкий в «Моей жизни», — 
я проводил целые дни, лежа на балконе, выходив­
шем на море. Хотя уже стоял январь, солнце было 
ярким и теплым... Вдыхая морской воздух, я всем 
существом ощущал уверенность в своей историче­
ской иравоте...»

4. Борьба за власть
Тотчас же после смерти Ленина Троцкий стал 

заявлять о своих прцдрзаниях на власть. На три­
надцатом партийном ^кзде, в мае 1924 г., Троцкий 
потребовал, чтобы егЖьлатформа была поставлена 
на голосование. Семьсот сорок восемь болыпевист- 
ких делегатов съезда единодушно голосовали про­
тив платформы Троцкого и осудили его борьбу 
за личную власть. Всенародное осуждение Троц­
кого было столь очевидным, что даже Бухарин, 
Зиновьев и Каменев были вынуждены публично при­
соединиться к большинству и голосовать против 
него. Троцкий яростно обрушился на них за «из­
мену». Но несколько месяцев спустя Троцкий и 
Зиновьев снова объединили свои силы и образовали 
«новую оппозицию».

1 Цитаты и диалоги в Третьей книге, относящиеся к под­
польной деятельности троцкистов в России, кроме особо ого­
воренных случаев, приводятся по материалам процессов, про­
ходивших в Военной Коллегии Верховного Суда СССР в 
Москве в августе 1936 г., в январе 1937 г. и в марте 1938 г. 
Диалоги и события, связанные непосредственно с Троцким и 
его сыном Седовым, в случаях, не оговоренных в тексте, заим­
ствованы из показаний обвиняемых по этим процессам. 
(Примеч. авторов.)
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«Новая оппозиция» пошла дальше, чем все пред­
шествовавшие фракции этого рода. Она открыто при­
зывала к «обновлению руководства» в Советской 
России и, развернув во всей стране пропаганду и 
политическую борьбу против советского правитель­
ства, собрала вокруг себя все недовольные и враж­
дебные элементы. Сам Троцкий писал впослед­
ствии: «В охвостье этого авангарда плелись всякого 
рода недовольные,, непристроенные и обозленные 
карьеристы». Шпионы, вредители из Торгпрома, 
белогвардейцы, террористы устремились в тайные 
ячейки «новой оппозиции». Эти ячейки стали соби­
рать оружие. На советской территории начала фор­
мироваться тайная троцкистская армия.

«У нас должна быть политика дальнего при­
цела, — говорил Троцкий Зиновьеву и Каменеву 
(он вспоминает об этом в «Моей жизни»), — мы 
должны готовиться к длительной и серьезной 
борьбе».

Находившийся за пределами России капитан 
Сидней Джордж Рейли из английской Интеллид­
женс сервис решил, что настал момент для на­
несения удара. Претендент на пост русского дик­
татора Борис Савинков — марионетка англичан — 
был послан в Россию летом 1924 года для под­
готовки ожидавшегося контрреволюционного мя­
тежа 1.

По словам Уинстона Черчилля, который и сам 
был причастен к этому заговору, Савинков тайно 
поддерживал общение с Троцким. В своей книге 
«Великие современники» Черчилль пишет: «В июне 
1924 г. Каменев и Троцкий совершенно ясно пред­
ложили ему (Савинкову) вернуться».

В том же году близкий сторонник Троцкого Хри- 
стиан Раковский был назначен советским послом в 
Англии. Вскоре после его прибытия в Лондон к Ра­
ковскому (о котором Троцкий в 1937 г. писал: «это

1 См. стр. 148. 
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мой настоящий старый друг») явились в его служеб­
ный кабинет два офицера Интеллидженс сервис — 
капитан Армстронг и капитан Локкарт. Английское 
правительство сначала отказывалось принять совет­
ского представителя в Лондоне. Явившись к Раков­
скому, офицеры английской .разведки, по его сло­
вам, обратились к нему с вопросом:

Знаете ли вы, каким образом вы получили агреман 
в Англии?.. Мы осведомились относительно вас у гос­
подина Истмена и узнали о вашей принадлежности к 
течению мистера Троцкого, о вашей близости с ним. 
И только вследствие этого обстоятельства Интеллид­
женс сервис дало агреман на назначение вас полпредом 
в эту страну L

1 Это сообщение было сделано Раковским в его показаниях 
перед Военной КоллегиейЛерховного Суда в марте 1938 г. 
Уже в тот период, котор^Иимеет в виду Раковский, т. е. в 
двадцатые годы, америка^жий литератор и журналист Макс 
Истмен был официальным переводчиком писаний Троцкого и 
одним из главных проводников троцкистской пропаганды в 
Соединенных Штатах. Истмен первым обнародовал так назы­
ваемое «завещание Ленина», которое он выдавал за подлин­
ный документ, якобы написанный Лениным в 1923 г.

Троцкий вначале сам признавал, что Ленин не оставил за­
вещания. В письме в редакцию нью-йоркской «Дейли уоркер» 
от 8. VIII 1925 г. Троцкий писал: «Что касается завещания, 
то Ленин никогда не оставлял такового и самое существо его 
отношения к партии, как и существо самой партии, делали по­
добное «завещание» абсолютно невозможным».

«Под видом «завещания» эмигрантская и иностранная 
буржуазная и меньшевистская пресса цитирует одно из писем 
Ленина (в искаженном до неузнаваемости виде), содержащее 
ряд советов по организационным вопросам».

«Всякие разговоры об укрываемом или нарушаемом «заве­
щании» не что иное, как злонамеренный вымысел, направлен­
ный против подлинной воли Ленина и интересов созданной им 
партии».

Но и до сего дня троцкистские пропагандисты продолжают 
ссылаться на «завещание Ленина», как на подлинный доку­
мент, устанавливающий, что Ленин якобы избрал своим пре­
емником Троцкого. (Примеч. авторов.)
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Несколько месяцев спустя Раковский вернулся 
в Москву. Он рассказал Троцкому о том, что 
произошло в Лондоне. Английская разведка, как 
и германская, желала завязать сношения с оппози­
цией.

«Это такое дело, над которым следует заду­
маться», — сказал Троцкий.

По прошествии нескольких дней в разговоре с Ра­
ковским Троцкий выразил согласие «войти в связь 
с английской разведкой» Ч

Капитан Рейли, подготовляя свою последнюю 
авантюру в России, писал жене: «В России происхо­
дит нечто совершенно новое, значительное и достой­
ное внимания». Один из агентов Рейли, сотрудник 
английского консульства капитан И., сообщил ему 
об установлении контакта с оппозиционным движе­
нием в Советской России...

Но осенью этого года Рейли, отправившийся в 
Советскую Россию для тайж>й встречи с лиде­
рами оппозиции, был убит советским погранич^ 
ником.

Спустя несколько месяцев после смерти Рейли у 
Троцкого, как он впоследствии писал в «Моей жиз-

1 В 1926 г. Раковский был переведен из Лондона в Париж. 
Перед отъездом во Францию он виделся с Троцким в Москве. 
Троцкий сказал ему, что положение в России становится кри­
тическим к приближается к развязке и что необходимо ис­
пользовать любые возможные источники помощи из-за гра­
ницы. «...Я пришел к выводу о необходимости сделать указа­
ние нашим единомышленникам за границей, полпредам и торг­
предам, чтобы они зондировали у правых кругов капиталисти­
ческих стран, где они находятся, в какой, степени троцкисты 
могут рассчитывать на поддержку с их стороны».

По приезде во Францию Раковский, выполняя поручение 
троцкистской оппозиции, начал зондировать почву среди 
французских реакционных кругов. Франция была тогда 
центром заговора Торгпрома, и французский генштаб, руко­
водимый Фошем и Петэном, разрабатывал планы нападения 
на Советский Союз. Касаясь переговоров, которые ему поручил
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ни», появилась «загадочная температура», происхо­
ждение которой «московские врачи никак не могли 
объяснить». Троцкий решил, что ему необходимо 
поехать в Германию.

В Германии, по его собственной версии, Троцкий 
остановился в «частной клинике в Берлине», где его 
навестил Николай Крестинский, исполнявший роль 
связиста между Троцким и германской военной раз­
ведкой. В то время как Троцкий и Крестинский со­
вещались в клинике, к ним в комнату, по словам 
Троцкого, неожиданно вошел немецкий «полицей­
ский инспектор» и объявил, что тайная немецкая 
полиция принимает чрезвычайные меры для охраны 
Троцкого ввиду раскрытого ею заговора против его 
жизни.

Этот испытанный прием разведки позволил Троц­
кому и Крестинскому провести немало часов за за­
крытой дверью в обществе представителя герман­
ской тайной полиции...

Летом того же год! между Троцким и германской 
разведкой было достигнуто соглашение. Впослед-

вести Троцкий, Раковский впоследствии показывал на 
суде:

«Я встретился с депутатом Николь из Роэ. Николь — 
очень крупный льнопрядильщик севера, фабрикант... он при­
надлежит к правым республиканским кругам... Я его спросил 
тогда относительно возможностей или перспектив, которые 
существуют для оппозиции, — можно ли искать опоры среди 
французских капиталистических кругов, которые настроены 
агрессивно против СССР. Он мне ответил: «Конечно, и в боль­
шей мере, чем вы, может быть, сами ожидаете». Но это будет, 
как он сказал, главным образом, зависеть от двух обстоя­
тельств. Первое обстоятельство — это то>, чтобы оппозиция 
стала действительно реальной силой, а второе обстоятель­
ство—в какой степени она пойдет на концессии французскому 
капиталу».

«Второй разговор я имел в Париже в сентябре тоже 
1927 г. с депутатом, крупным зерноторговцем Луи Дрейфус. 
Нужно сказать, что и этот разговор и заключение — анало­
гичны с теми, которые у меня были с Николем». (Примеч. 
авторов.)
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ствии Крестинский следующим образом охаракте­
ризовал условия этого соглашения:

Мы в это время уже привыкли к поступлению регу­
лярных сумм, твердой валюты... Эти деньги шли на 
развивавшуюся за границей, в разных странах, троц­
кистскую работу, на издательство и прочее...

В 1926 году, в разгар борьбы троцкистских групп за 
границей с партийным руководством как в Москве, так 
и у братских партий... Сект... выдвинул предложение, 
что та шпионская информация, которая давалась ему 
несистематически, от случая к случаю, должна принять 
более постоянный характер, и, кроме того, чтобы троц­
кистская организация дала обязательство, что, в случае 
прихода ее к власти во время возможной новой мировой 
войны, эта троцкистская власть учтет справедливые тре­
бования германской буржуазии, то есть, главным обра­
зом, требования концессий и заключения другого рода 
договоров. После запроса Троцкого и получения от него 
согласия я дал генералу Секту положительный ответ, и 
наша информация начала носить систематический ха­
рактер, а не спорадический, как это было раньше. 
В устном порядке были даны обещания насчет будущего 
послевоенного соглашения...

...Деньги продолжали поступать. Начиная с 1923 года 
по 1930 год, мы получали каждый год по 250 тысяч гер­
манских марок золотой валютой.

Вернувшись в ’Москву из поездки в Германию, 
Троцкий повел решительную кампанию против со­
ветского руководства. «В течение 1926 года, — пи­
шет Троцкий в «Моей жизни», — партийная борьба 
развивалась с нарастающей интенсивностью. Осенью 
оппозиция произвела открытую вылазку на партий­
ных собраниях». Эта тактика провалилась и вызвала 
повсеместное осуждение среди рабочих, гневно за­
клеймивших попытку троцкистов внести разложение 
в ряды партии. «Оппозиция,— писал Троцкий,— 
была вынуждена отступить...»
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Когда летом 1927 г. над Россией нависла угроза 
войны, Троцкий возобновил свои атаки против совет­
ского правительства. В Москве Троцкий открыто 
заявил:

«Мы должны восстановить тактику Клемансо, ко­
торый, как известно, выступил против французского 
правительства в то время, когда немцы находились 
в восьмидесяти километрах от Парижа».

Сталин заклеймил это заявление Троцкого как 
изменническое. «Создается, — сказал Сталин, — 
нечто вроде единого фронта от Чемберлена до 
Троцкого» Ч

Снова было проведено голосование по вопросу о 
Троцком и его оппозиции. На общепартийной ди­
скуссии подавляющее большинство в семьсот два­
дцать четыре тысячи против четырех тысяч отвергло 
платформу троцкистской оппозиции и высказалось 
за руководство Сталина 2.

В «Моей жизни» Троцкий описывает ту лихора­
дочную заговорщическую деятельность, которая

1 Сэр Остин Чемберлен — ярый враг Советского Союза — 
был тогда английским министром иностранных дел. (Примеч. 
авторов.)

2 Четыре тысячи голосов — вот максимум, не превзойденный 
силами оппозиции за все время их агитации. Несмотря на то, 
что в партии были запрещены группировки и официально 
подчеркивалась необходимость «революционного единства» 
как краеугольного камня советской внутренней политики, 
троцкистской оппозиции была предоставлена советским пра­
вительством поразительная свобода дискуссий, критики и 
собраний. В особенности после смерти Ленина, когда страна 
переживала период внутреннего и внешнего кризиса, Троц­
кому удалось использовать сложившуюся обстановку для по­
пыток создать вокруг своей фракции массовое движение. 
В своей публичной пропаганде оппозиция пускала в ход все 
мыслимые виды политической аргументации против советского 
строя. Социальная и экономическая политика сталинского 
руководства подвергалась постоянной критике. И все же не 
было ни одной попытки запретить агитацию Троцкого, пока 
она открыто не саморазоблачилась как антисоветская и по 
своей сути, и-по связям своим с другими антисоветскими си- 
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развернулась после его ошеломляющего поражения 
в результате общепартийной дискуссии. «В различ­
ных'районах Москвы и Ленинграда были созваны 
тайные собрания при участии рабочих и студентов 
обоего, пола, приходивших группами от двадцати до 
ста и двухсот человек послушать того или иного из 
представителей оппозиции. В течение дня мне ♦при­
ходилось бывать на двух, трех, а иногда и четырех 
таких собраниях...

«Оппозиция умело подготовила большое собрание 
в помещении Московского высшего технического 
училища, которое было занято изнутри... Попытки 
администрации прекратить собрание оказались 
тщетными. Каменев и я говорили около двух 
часов».

Троцкий лихорадочно готовился к предстоящему 
открытому выступлению. В конце октября его планы 
созрели. 7 ноября, в день десятой годовщины боль­
шевистской революции, должен был произойти 
путч. Возглавить его предстояло наиболее ре­
шительным приверженцам Троцкого из его бывшей

лами. С 1924 по 1927 г. положение можно охарактеризовать 
словами Сиднея и Беатрисы Вебб, писавших в своей книге 
«Советский коммунизм — новая цивилизация?»: «Это были три 
года беспрерывных публичных дискуссий, что могло показать­
ся. удивительным всем1 тем, кто считал, что СССР стонет под 
игом неограниченной диктатуры. Эти дискуссии принимали 
различные формы. Происходили неоднократные дебаты в глав­
ных законодательных органах, таких как ВЦИК и ЦК комму­
нистической партии. Горячие споры велись в местных советах 
так же, как и в местных партийных организациях. В большом 
количестве выходила литература (оппозиционная) — книги и 
брошюры, не встречая препятствий со стороны цензуры и 
к тому же в издании государственных издательств, причем, 
как указывает хорошо знакомое с этим вопросом лицо, она 
исчислялась буквально тысячами страниц». Веббы добавляют, 
что «вопрос был окончательно и авторитетно решен Пленумом 
Центрального Комитета партии >в 1925 г. и после дополнитель­
ного обсуждения утвержден XIV и XV партийными съездами, 
но и «после этих решений Троцкий, упорствуя в своей агита­
ции, пытался организовать сопротивление, и его поведение 
стало явно мятежным». (Примеч. авторов.)
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лейб-гвардии. Специальные отряды были выделены 
для захвата стратегических пунктов в стране. Сиг­
налом к путчу должна была явиться политиче­
ская демонстрация против советского правитель­
ства во время массового парада рабочих в Москве, 
утром i7 ноября. Впоследствии Троцкий писал в 
«Моей жизни»:

Руководящая верхушка оппозиции шла навстречу 
финалу с открытыми глазами. Мы достаточно ясно по­
нимали, что сделать наши идеи общим достоянием но­
вого поколения мы можем не путем дипломатии и укло­
нения от действий, а лишь в открытой борьбе, не оста­
навливаясь ни перед какими практическими послед­
ствиями.

Путч Троцкого провалился уже в самом на­
чале. С утра 7 ноября, когда рабочие демонстрации 
шли по улицам Москвы, на них посыпались с высо­
ких зданий троцкистские листовки, возвещавшие 
«приход нового руководства». Небольшие группы 
мятежников с троцкистскими лозунгами и плака­
тами внезапно появились на улицах. Они были сме­
тены разгневанными рабочими.

Советские власти приняли энергичные меры. Му- 
ралов, Смирнов, Мрачковский и другие бывшие 
участники военной гвардии Троцкого были немед­
ленно арестованы. Каменев и Пятаков были аресто­
ваны в Москве. Правительственные агенты произ­
вели обыски в тайных троцкистских типографиях 
и в складах оружия. Зиновьева и Радека аресто­
вали в Ленинграде, куда они направились для ор­
ганизации путча одновременно с московским. Один 
из сторонников Троцкого, дипломат Иоффе, бывший 
послом в Японии, покончил самоубийством. Кое-где 
’троцкисты были арестованы в обществе бывших 
белых офицеров, эсеровских террористов и иностран­
ных агентов...

Троцкий был исключен из большевистской партии 
и сослан.
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5. Алма-Ата

Троцкий был сослан в Алма-Ату, столицу Казах­
ской советской республики в Средней Азии, вблизи 
китайской границы. Ему и его жене Наталье и сыну, 
Седову, был отведен дом. Советское правительство 
еще не представляло себе подлинного масштаба и 
значения его заговора. Ему разрешили сохранить 
при себе несколько личных телохранителей, -в том 
числе бывшего офицера Красной армии Эфраима 
Дрейцера. Ему позволили получать и отправлять 
личные письма, иметь свою библиотеку и секретный 
«архив» и время от времени принимать друзей и 
почитателей.

Однако Троцкий и в ссылке не прекратил своей 
заговорщической деятельности...

27 ноября 1927 г. самый изворотливый из всех 
троцкистских стратегов, немецкий агент, дипломат 
Николай Крестинский написал Троцкому секретное 
письмо, в котором излагался стратегический план, 
усвоенный троцкистскими заговорщиками на буду­
щее время. «Со стороны троцкистской оппозиции, — 
писал Крестинский, — нелепо пытаться продолжать 
открытую агитацию против советского правитель­
ства. Вместо этого троцкисты должны постараться 
вернуться в партию, занять ответственные посты в 
советском правительстве и продолжать борьбу за 
власть в самом правительственном аппарате». 
Характеризуя стоящую перед троцкистами задачу, 
Крестинский писал: «...медленно, постепенно, упор­
ной работой внутри партии и в советском аппарате 
можно восстановить, вновь заработать доверие масс 
и влияние на них».

Тактический план Крестинского понравился Троц­
кому. Вскоре, как .впоследствии признал Крестин­
ский, Троцкий обратился к своим арестованным и 
сосланным последователям с инструкцией «вер­
нуться обманным путем в партию», «законспириро­
ваться» и «занять более или менее самостоятельные 
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ответственные посты». Пятаков, Радек, Зиновьев, 
Каменев и другие сосланные оппозиционеры начали 
отмежевываться от Троцкого, объявили свою прош­
лую оппозицию «трагической ошибкой» и подали 
заявления о восстановлении в партии.

Дом Троцкого в Алма-Ате стал центром активных 
антисоветских интриг. «Идеологическая жизнь оппо­
зиции в то время кипела как в котле», — писал впо­
следствии Троцкий в своей брошюре «Лев Седов». 
Из Алма-Аты Троцкий руководил тайной кампанией 
пропаганды и подрывной деятельности, направлен­
ной против советского режима L

1 В отсутствие Троцкого руководство оппозиционными си­
лами временно перешло к Николаю Бухарину, который, не 
соглашаясь признать руководство Троцкого, предусмотри­
тельно отказался от открытого участия в рискованной попытке 
путча. Бухарин считал подлинным теоретиком и руководите­
лем оппозиции себя, а не Троцкого. В Институте красной про­
фессуры, который он возглавлял в ’Москве, Бухарин окружил 
себя «кадрами», как он их называл, завербованными среди 
молодых студентов. Некоторых из них Бухарин обучал тех­
нике заговора. Он находился также в тесном соприкосновении 
с представителями технической интеллигенции, примкнувшей 
к «Промпартии». Сначала Бухарин называл себя «левым ком­
мунистом». После поражения1 Троцкого он приступил к фор­
мулировке принципов, впоследствии легших в основу того 
движения, которое вскоре получило широкую известность 
под названием правой оппозиции.

Бухарин считал, что Троцкий действовал опрометчиво и 
что его провал в большой мере обусловлен тем, что его 
выступление не было поддержано другими антисоветскими 
силами внутри страны. Бухарин решил с помощью своей пра­
вой оппозиции исправить эту ошибку. Вскоре после объявле­
ния троцкистов вне закона должно было начаться осуществле­
ние в полном объеме первого пятилетнего плана. Страна 
стояла перед перспективой новых трудностей и крайнего 
напряжения. Вместе с Алексеем Рыковым, занимавшим высо­
кий пост в правительстве, и профсоюзным лидером Томским 
Бухарин, в тайном сотрудничестве с агентами Торгпрома и 
меньшевиками, организовал внутри большевистской партии 
правую оппозицию. Она была основана на прямом противо­
действии пятилетнему плану. На тайных встречах с предста­
вителями Троцкого и агентами других подпольных организа­
ций Бухарин разрабатывал программу правой оппозиции. Вот 
что он показал на суде:
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Сыну Троцкого Льву Седову было поручено ру­
ководство системой тайной связи, при посредстве 
которой Троцкий общался со своими сторонниками 
и другими оппозиционерами в стране.. В двадцать 
с небольшим лет Седов, наделенный преизбытком 
энергии и уже приобретший опыт прожженного 
конспиратора, сочетал фанатичную преданность 
целям оппозиции с чувством горечи и озлобления, 
которое в нем вызывало эгоистически самовластное 
поведение его отца. В своей брошюре «Лев Седов» 
Троцкий описывает ту важную роль, которую играл 
Седов, руководя из Алма-Аты системой связи заго­
ворщиков. Троцкий писал:

Зимой 1927 года... Льву исполнилось двадцать два 
года... Его работа в Алма-Ате в течение этого года была 
поистине беспримерной. Мы называли его нашим ми­
нистром иностранных дел, министром полиции и мини-

«...Если формулировать практически мою программную 
установку, то это будет в отношении экономики — государ­
ственный капитализм, хозяйственный мужик-индивидуал, 
сокращение колхозов, иностранные концессии, уступка моно­
полии внешней торговли и результат—капитализация 
страны... Внутри страны наша фактическая программа — 
это... блок с меньшевиками, эсерами и прочими... Сползание... 
в политическом смысле на рельсы, где есть, несомненно, эле­
менты цезаризма... элементы фашизма».

Намеченная Бухариным новая политическая линия для 
оппозиции нашла последователей среди крупных, карьерист­
ски настроенных чиновников, не веривших в успех пятилет­
него плана. Вожаки кулацких элементов в стране, яростно 
противившихся коллективизации деревни, обеспечили правую 
оппозицию Бухарина той «массовой» базой, которую Троцкий 
тщетно пытался найти для себя. Сначала Троцкий был 
недоволен претензиями Бухарина на руководство движе­
нием, которое было организовано им, Троцким, но после 
кратковременного периода соперничества, и даже вражды, 
разногласия между ними сгладились. Открытая «легальная» 
фаза правой оппозиции продолжалась до ноября 1929 г., когда 
Пленум Центрального Комитета постановил, что' пропаганда 
правых оппортунистов не совместима с пребыванием в партии. 
Бухарин, Рыков и Томский были сняты со своих высоких 
официальных постов. (Примеч. авторов.)
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строхМ связи. Выполняя все эти функции, он должен 
был опираться на нелегальный аппарат.

Через Седова поддерживалась связь с секретными 
курьерами, доставлявшими сообщения в Алма-Ату 
и увозившими директивы Троцкого.

Иногда из Москвы приезжали специальные курьеры. 
Встречаться с ними было делом непростым... Внешние 
сношения поддерживались исключительно Львом. По­
рой он уходил из дому дождливой ночью или в сильный 
снегопад, или же, обманывая бдительность соглядатаев, 
укрывался на целый День в читальне, чтобы потом 
встретиться с курьером в общественной бане или в 
густом кустарнике где-нибудь на окраине, или на 
по-восточном у людном городском базаре, где толпы каза­
хов шныряли среди лошадей, ослов и наваленных гру­
дами товаров. И каждый раз он возвращался с ценной 
добычей, спрятанной под одеждой.

Через руки Седова проходило в неделю не менее 
«ста документов секретного характера». В дополне­
ние к этому Троцкий рассылал из Алма-Аты большое 
количество пропагандистских материалов и личных 
писем. Многие из этих писем содержали «дирек­
тивы» для его приверженцев и антисоветскую про­
паганду. «Между апрелем и октябрем (1928 г.),— 
хвастал Троцкий, — мы получили приблизительно 
тысячу писем и документов и около семисот теле­
грамм. За этот же период мы отправили пятьсот те­
леграмм и не менее восьмисот политических писем...»

В декабре 1928 г. к Троцкому в Алма-Ату был 
направлен представитель советского правительства. 
Судя по записи в «Моей жизни», он сказал Троц­
кому следующее: «Деятельность ваших политиче­
ских единомышленников в стране приняла в послед­
нее время явно контрреволюционный характер. 
Условия, в которые вы поставлены в Алма-Ате, 
дают вам возможность руководить этой деятель­
ностью...» Советское правительство требует от 
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Троцкого обещания прекратить эту подрывную 
деятельность. В противном случае правительство 
будет вынуждено принять против него энергичные 
меры как против изменника. Троцкий отказался 
внять этому предостережению. Его дело было рас­
смотрено в Москве Особым совещанием при ОГПУ.

В сорок первом номере газеты «Правда» от 
19 февраля 1929 г. было опубликовано следующее 
сообщение ТАСС:

«Л. Д. Троцкий за антисоветскую деятельность 
выслан из пределов СССР постановлением Особого 
совещания при ОГПУ. С ним, согласно его жела­
нию, {выехала его семья».

Троцкий был выслан из Советского Союза. Это 
было началом самого необыкновенного этапа в 
его карьере.

«Изгнание обычно означает уход со сцены; в слу­
чае с Троцким произошло* обратное, — писал впо­
следствии Исаак Марку-сон в своей книге «Бурные 
годы». — Пока Троцкий находился в пределах 
СССР, его можно было уподобить жалящему шер­
шню, но и на расстоянии многих тысяч миль его 
жало не утратило своей остроты. Действуя изда­
лека, он стал заклятым врагом России... Ма­
стер демагогии, он жил в фантастической атмо­
сфере национальных и международных заговоров, 
подобно герою детективного романа Е. Филипса 
Оппенгейма». •



Г лава XVI

ВОЗНИКНОВЕНИЕ «ПЯТОЙ КОЛОННЫ»

1. Троцкий на Принцевых островах

13 февраля 1929 г. Лев Троцкий приехал в Кон­
стантинополь. Огромные заголовки в мировой прессе 
возвестили его приезд. Иностранные корреспон­
денты собрались на пристани в ожидании при­
надлежащей частному лицу моторной лодки, . кото­
рая должна была доставить его на берег. Раздвигая 
толпу корреспондентов, Троцкий прошел к ожидав­
шему его автомобилю, у руля которого сидел 
один из его личных телохранителей, и машина 
унесла его туда, где его ждало заранее приготов­
ленное помещение.

В Турции разразилась политическая буря. 
Просоветские круги требовали высылки Троцкого. 
В антисоветских кругах его приветствовали как 
врага советского режима. Турецкое правительство 
колебалось. Циркулировали слухи, что оно подверг­
лось дипломатическому давлению держав, заинтере­
сованных в том, чтобы удержать Троцкого в Турции, 
поблизости от советской'границы. Наконец, был до­
стигнут компромисс. Троцкий остался в Турции и в 
то же время не в Турции. «Красному Наполеону», 
как его называла пресса, было предоставлено убе­
жище на принадлежащих Турции Принцевых остро­
вах. Через несколько недель после прибытия Троц­
кий, его жена, сын и группа его телохранителей 
поселились на Принцевых островах.

На этом живописном черноморском острове, где 
Вудро Вильсон мечтал созвать мирную конферен­
цию из представителей союзных держав и Совет­
ского государства, изгнанный Троцкий учредил 
свою новую политическую штаб-квартиру; его глав­
ным помощником и заместителем был его сын —
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Лев Седов... «На Принцевых островах, — писал 
впоследствии Троцкий, — была гем временем ус­
пешно сформирована новая труппа молодых сотруд­
ников из различных стран, работавшая в тесном 
контакте с моим сыном». Лихорадочная атмосфера 
таинственности и интриг окружала небольшой дом, 
в котором жил Троцкий. Снаружи дом охранялся 
полицейскими собаками и вооруженными телохра­
нителями. Жилище Троцкого кишело авантюриста­
ми радикального толка, выходцами из России, Гер­
мании, Франции и других стран. Троцкий называл 
их своими «секретарями». Они образовали новую 
гвардию Троцкого. Дом его осаждали посетители: 
антисоветские пропагандисты, политики, журнали­
сты, падкие до лжегероики эмигранты и новоявлен­
ные приверженцы «мировой революции». Двери 
в кабинет Троцкого, где происходили его частые 
совещания с ренегатами коммунистического или 
социалистического движения, охранялись. Время от 
времени Троцкого навещали агенты Интеллидженс 
сервис и другие загадочные личности, визиты кото­
рых были окружены тайной.

Вначале главарем вооруженной лейб-гвардии 
Троцкого на Принцевых островах был Блюмкин, 
эсеровский убийца, с двадцатых годов с собачьей 
преданностью следовавший за Троцким. В конце 
1930 г. Троцкий отправил его в Советскую Россию 
со специальным заданием. Блюмкин был задержан 
советскими органами безопасности, предан суду, 
признан виновным в антисоветской пропаганде 
и в контрабандном ввозе в страну оружия и рас­
стрелян.

Впоследствии личная гвардия Троцкого возглав­
лялась французом Раймондом Молинье и американ­
цем Шелдоном Хартом.

Троцкий всеми силами старался сохранить в 
изгнании свою репутацию «великого революцио­
нера». Ему шел пятидесятый * год. Приземистый, 

237



слегка сутулый, он становился все более грузным и 
обрюзгшим. Его знаменитая копна черных волос и 
остроконечная бородка поседели, но движения 
все еще были быстрыми и нетерпеливыми. Черные 
глаза за неизменным, блестевшим на крючкова­
том носу пенсне придавали его мрачным, подвиж­
ным чертам зловещее выражение. Многих, кто 
видел его, отталкивала эта «мефистофельская» 
физиономия.

Заботясь о том, чтобы поддержать за пределами 
Советской России свою репутацию, Троцкий ничего 
не оставлял на волю случая. Он любил цитировать 
слова французского анархиста Прудона: «Судьба — 
я смеюсь над ней; что касается людей, они слишком 
невежественны и порабощены, чтобы вызывать у 
меня раздражение». Однако, прежде чем дать ин­
тервью важным посетителям, Троцкий тщательно 
репетировал свою роль и заучивал перед зеркалом 
в спальне соответствующие жесты. Журналисты, по­
сещавшие Принцевы острова, должны были прино­
сить свои статьи Троцкому на предварительный про­
смотр. В своих беседах Троцкий изливал нескончае­
мый поток догматических утверждений и антисовет­
ской брани, подчеркивая каждую фразу и 
жест театральными приемами митингового ора­
тора.

Вскоре после того как Троцкий поселился на 
Принцевых островах, его интервьюировал либе­
ральный немецкий писатель Эмиль Людвиг. Троц­
кий был настроен оптимистически. — Россия зашла 
в тупик, — сказал он Людвигу, — пятилетний план 
потерпел неудачу, вскоре появится безработица, на­
ступит экономический и промышленный крах; про- 
грамма коллективизации сельского хозяйства обре­
чена на провал.

— Сколько у вас последователей в России? — 
спросил Людвиг.
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Троцкий вдруг обнаружил сдержанность. Он сде­
лал жест пухлой, белой, наманикюренной рукой: 
«Трудно определить». Его сторонники, сказал он 
Людвигу, «разобщены», работают нелегально, 
«в подполье».

— Когда вы рассчитываете снова выступить от­
крыто?

На этот вопрос Троцкий после краткого раздумья 
ответил: «Когда представится благоприятный слу­
чай извне. Может быть, война или новая европей­
ская интервенция — тогда слабость правительства 
явится стимулирующим средством».

Уинстон Черчилль, все еще проявлявший горя­
чий интерес к антисоветской кампании во всем 
мире и во всех ее фазах, написал специальный 
очерк об изгнаннике на Принцевых островах. 
«Троцкий мне никогда не нравился», — заявил 
Черчилль в 1944 г. Но азартность Троцкого как за­
говорщика и дьявольская энергия импонировали 
авантюристическому темпераменту Черчилля. Харак­
теризуя цели международного заговора Троцкого с 
момента, когда тот покинул советскую землю, Чер­
чилль писал в «Великих современниках»:

Троцкий... стремится мобилизовать все подонки 
Европы для борьбы с русской армией.

Американский корреспондент Джон Гюнтер по­
сетил штаб-квартиру Троцкого на Принцевых остро­
вах. Он беседовал с Троцким и с рядом его русских 
и европейских приверженцев.

Гюнтер писал:
Троцкистское движение возникло в большей части 

Европы. В каждой стране есть ячейка троцкистских аги­
таторов. Они получают директивы непосредственно с 
Принцевых островов. Различные группы поддерживают 
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между собой известного рода связь, — через свои изда­
ния и обращения, но главным образом путем частной 
переписки. Отдельные центральные комитеты связаны 
с международным центром в Берлине.

Гюнтер попытался заставить Троцкого выска­
заться о его «четвертом интернационале», — чего 
он добивается и что делает. Троцкий уклонился от 
разговора. Но как-то, в порыве экспансивности, он 
показал Гюнтеру несколько бутафорских книг, в ко­
торых прятались, а затем перевозились секретные 
документы. Он отозвался с похвалой о деятельности 
Андреса Нина в Испании Ч Он сообщил также, что 
имеет последователей и сторонников среди влия­
тельных лиц в Соединенных Штатах. Далее он го­
ворил о троцкистских ячейках, организованных во 
Франции, Норвегии и Чехословакии. «Их деятель­
ность,— сказал он Гюнтеру, — «полулегальна»...

«Для Троцкого, — писал Гюнтер, — Россия поте­
ряна, по крайней мере на время...» Главная цель 
Троцкого — «продержаться, а тем временем со всей 
энергией неустанно совершенствовать свою противо- 
коммунистическую организацию за рубежом».

В течение 1930—1931 гг. Троцкий развернул с 
Принцевых островов совершенно необычную кам­
панию антисоветской пропаганды. Это была пропа­
ганда совсем нового типа — несравненно более тон­
кая и сбивающая с толку в гораздо большей степени, 
чем все, что изобреталось в прошлом крестоносцами 
антибольшевизма.

Времена переменились. После великого кризиса 
весь мир был революционно настроен, в том 
смысле, что он не хотел возвращения старых по­
рядков, ‘принесших столько нищеты и страданий.

1 О дальнейших связях Нина с фашистской «пятой колонной» 
см. стр. 319. ■ '
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Первая фашистская контрреволюция — в Италии— 
не без успеха изображалась ее организатором, быв­
шим социалистом Бенито Муссолини, как «итальян­
ская революция». В Германии нацисты создавали 
себе массовую базу не только вербовкой антиболь­
шевистских и реакционных сил, но и потому, что вы­
ступали перед немецкими рабочими и крестьянами 
под маской «национал-социалистов». Еще задолго 
до этого — в* 1903 г. — Троцкий ловко оперировал 
приемом — по выражению Ленина — «ультра-рево­
люционной фразы», «которая ему ничего не стоит».

Ныне — уже во всемирном масштабе — Троцкий 
стал совершенствовать технику пропаганды, приме­
нявшуюся им вначале против Ленина и большеви­
стской партии. В бесчисленных «ультра-левых» и 
сугубо радикальных по тону статьях, книгах, брошю­
рах и речах Троцкий нападал на советский режим, 
призывая к его насильственному свержению, но не 
потому, что этот режим революционен, а потому, что 
он, по терминологии Троцкого, стал «контрреволю­
ционным» и «реакционным».

И вот, словно по мановению жезла, многие кре­
стоносцы антибольшевистского похода оставили 
свою доморощенную, открыто контрреволюционную 
и монархическую линию пропаганды и перешли к 
применению новой, «обтекаемой», троцкистской так­
тики нападения на русскую революцию «слева».

Первым крупным пропагандистским выступле­
нием Троцкого, введшим эту новую антисоветскую 
линию в обиход международной контрреволюции, 
было опубликование его мелодраматической, полу- 
вымышленной автобиографии «’Моя жизнь». Эта 
книга, сначала печатавшаяся в виде серии антисо­
ветских статей в европейских и американских газе­
тах, ставила себе задачей — очернить Сталина и 
Советский Союз, увеличить престиж троцкистского 
движения и раздуть легенду о Троцком как о «ми­
ровом революционере». В «’Моей жизни» Троцкий 
выдавал себя за вдохновителя и организатора рус­
16 М. Сейере и А. Каи 241



ской революции, которого его противники лишили 
принадлежащего ему положения лидера России.

Антисоветские агенты и пресса тотчас же под­
няли рекламную шумиху вокруг книги Троцкого, 
объявив ее сенсационным боевиком, раскрывающим 
закулисную «правду» о русской революции.

Адольф Гитлер прочитал автобиографию Троц­
кого сразу же по ее выходе. Биограф Гитлера Кон­
рад Гейден рассказывает в своей книге «Дер фю­
рер», что Гитлер в 1930 г. изумил кружок своих дру­
зей неумеренными похвалами «Моей жизни». «Бле­
стяще!—кричал Гитлер своим собеседникам, раз­
махивая перед ними томиком Троцкого. — Меня эта 
книга научила многому и вас она может научить».

Книга Троцкого стала вскоре учебным пособием 
для всякого рода антисоветских агентур. Она была 
воспринята как основное руководство по антисовет­
ской пропаганде. Японская тайная полиция исполь­
зовала ее в качестве принудительного чтения для 
заключенных в тюрьмы японских и китайских ком­
мунистов, рассчитывая таким образом сломить их 
боевой дух. Гестапо аналогичным образом исполь­
зовало эту книгу...

«Моя жизнь» была лишь первым залпом в раз­
вернутой Троцким широкой кампании антисовет­
ской пропаганды. За ней последовало бесчисленное 
множество других антисоветских книг, брошюр и 
статей, из которых многие сначала публиковались 
под кричащими заголовками в реакционных газетах 
Европы и Америки. «Бюро» Троцкого наводнило ми­
ровую антисоветскую прессу потоком клеветнических 
«разоблачений», «обвинений» и «закулисных исто­
рий», состряпанных сомнительными «очевидцами».

Для внутреннего потребления в Советском Союзе 
Троцкий издавал официальный «Бюллетень оппози­
ции», печатавшийся за границей, сначала в Турции, 
а затем в Германии, Франции, Норвегии и других 
странах, и контрабандным путем ввозившийся в 
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Россию секретными троцкистскими курьерами. 
«Бюллетень» не предназначался для советских масс. 
Он был рассчитан на дипломатов, государственных 
служащих, военных -и интеллигентов, некогда сле­
довавших за Троцким или склонных подчиниться 
его влиянию. «Бюллетень» содержал также дирек­
тивы для пропагандистской работы троцкистов в 
России и за границей. Из номера в номер «Бюл­
летень» рисовал страшные картины грядущего краха 
советского режима, предсказывая кризис в промыш­
ленности, возобновление гражданской войны и раз­
гром Красной армии при первом же нападении из­
вне. «Бюллетень» умело спекулировал на сомне­
ниях и тревогах, порожденных периодом строитель­
ства в сознании неустойчивых, растерявшихся и не­
довольных элементов. «Бюллетень» открыто призы­
вал эти элементы к актам вредительства и насилия 
против советского правительства.

Вот несколько типичных образчиков антисовет­
ской пропаганды и призывов к насильственному 
свержению советского режима, которые Троцкий 
распространял во всем мире в годы, последовавшие 
за его высылкой из СССР:

Первое же социальное потрясение, внешнее или внут­
реннее, может ввергнуть распадающееся советское об­
щество в гражданскую войну. («Советский Союз и 
четвертый интернационал», 1933 г.)

Политические кризисы ведут к всеобщему кризису, 
который уже надвигается. («Убийство Кирова», 1935 г.)

Можем ли мы ожидать, что Советский Союз выйдет 
без поражения из грядущей большой войны? На столь 
прямо поставленный вопрос мы ответим не менее 
прямо: если война останется только войной —■ по­
ражение Советского Союза будет неизбежным. В тех 
ническом, экономическом и военном отношении импе­
риализм несравненно сильнее. Если его не парализует 
революция на Западе, империализм сметет нынешний 
режим. (Статья в «Америкэн меркьюри», март 1937 г.)

Поражение Советского Союза неизбежно, если новая 
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война не вызовет новую революцию... Если теоретически 
допустить возможность войны без революции, то пора­
жение Советского Союза неизбежно. (Из показаний на 
процессе в Мексике, апрель 1937 г.)

2, Свидание в Берлине

С того момента . как Троцкий оставил русскую 
землю, агенты иностранных разведок стремились 
установить с ним связь и использовать его между­
народную антисоветскую организацию. Польская 
Дефензива, фашистская ОВРА в Италии, финская 
военная разведка,, белоэмигранты, руководившие 
антисоветской секретной службой в Румынии, Юго­
славии и Венгрии, и реакционные элементы в ан­
глийской Интеллидженс сервис и французском 
Дезьем бюро (Второе бюро) готовы были ради до­
стижения своих целей вступить в сделку с заклятым 
врагом России. Денежные средства, специальные 
помощники, целая сеть шпионов и курьеров — все 
это было к услугам Троцкого для того, чтобы он 
мог расширить свою международную деятельность 
по части антисоветской пропаганды и укрепить и 
реорганизовать свой конспиративный аппарат в 
Советской России.

Самым важным фактором было нараставшее 
сближение Троцкого с германской военной развед­
кой (отделение III Б), которая под руководством 
полковника Вальтера Николаи уже сотрудничала с 
приобретавшими все большее влияние органами, 
подведомственными Генриху Гиммлеру.

До 1930 г. агент Троцкого Крестинский получил 
от германского рейхсвера приблизительно 2 млн. 
золотых марок на финансирование троцкистской 
деятельности в Советской России в обмен на 
шпионские сведения, предоставленные троцкистами 
германской военной разведке. Впоследствии Кре­
стинский показал:
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Начиная с 1923 по 1930 г. мы получали каждый год 
по 250 тыс. германских марок золотой валютой. При­
мерно 2 миллиона золотых марок... До конца 1927 г. 
выполнение этого соглашения шло, главным образом, 
в Москве. Затем с конца 1927 г. почти до конца 1928 г., 
в течение, примерно, десяти месяцев, был перерыв в 
получении денег, потому что после разгрома троцкизма 
я был изолирован, не знал планов Троцкого, не получал 
от него никакой информации и указаний... Так продол­
жалось до октября 1928 г., когда я получил от Троц­
кого, который в то время был в ссылке, из Алма-Аты 
письмо... В этом письме содержалось указание Троц­
кого о получении немецких денег, которые он предлагал 
передать или Маслову или французским друзьям Троц­
кого, то есть Росмеру, Мадлене Паз и другим.

Я обратился к генералу Секту. Он был к этому вре­
мени уже в отставке и не занимал никаких постов... Он 
вызвался переговорить с Гаммерштейном и получить 
деньги. Деньги он получил... Гаммерштейн был в тот 
период начальником штаба рейхсвера, а с 1930 г. стал 
командующим рейхсвером.

В 1930 г. Крестинский был назначен заместите­
лем комиссара иностранных дел и переведен из 
Берлина в 'Москву. Его отъезд из Германии, наряду 
с внутренним кризисом, который тогда происходил 
в рейхсвере в результате усиливавшегося влияния 
нацизма, снова задержал на время поступление не­
мецких денег к Троцкому. Но Троцкий в этот пе­
риод ^был уже накануне заключения нового, расши- 
ренного соглашения с германской военной развед­
кой.

В феврале 1931 г. сын Троцкого Лев Седов снял 
в Берлине квартиру. В паспорте его было указано, 
что он находится в Германии как студент,— 
он якобы приехал в Берлин для занятий в одном 
«германском научном институте». Но в действитель­
ности пребывание Седова в немецкой столице в 
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этом году было обусловлено более важными причи­
нами...

За несколько месяцев до того Троцкий написал 
брошюру, озаглавленную «Германия — ключ к 
международному положению». Сто семь нацистских 
депутатов были избраны в рейхстаг. Нацистская 
партия получила 6 400 тыс. голосов. Когда Седов 
приехал в Берлин, над немецкой столицей нависла 
атмосфера лихорадочного ожидания и напряжения. 
По берлинским улицам маршировали колонны 
штурмовиков в коричневых рубашках; распевая 
«Хорст Бессель», они громили еврейские магазины, 
врывались в дома и клубы немецких рабочих и 
либеральных деятелей. Нацисты торжествовали. 
«Еще никогда, — писал Адольф Гитлер на страни­
цах «Фелькишер беобахтер», — я не был в таком 
хорошем расположении духа и не испытывал такого 
внутреннего удовлетворения, как в эти дни».

Официально Германия все еще была демократи­
ческой. Торговые отношения между Германией и 
Советской Россией достигли высшей точки своего 
развития. Советское правительство закупало ма­
шины у немецких фирм. Немецкие техники пригла­
шались на ответственные должности в советских 
горных предприятиях и работали в области электри­
фикации. Советские инженеры ездили в Германию. 
Советские торговые представители и агенты по за­
купкам и коммерческим операциям беспрерывно 
курсировали между ’Москвой и Берлином по зада­
ниям, связанным с выполнением пятилетнего плана. 
Некоторые из этих советских граждан были сторон­
никами или бывшими последователями Троцкого.

Седов находился в Берлине с конспиративным за­
данием — в качестве представителя своего отца.

Впоследствии Троцкий писал в своей брошюре 
«Лев Седов»: «Лев все время был на-чеку, в неу­
станных поисках нитей, ведущих в Россию, в погоне 
за возвращающимися туристами, учившимися за 
границей советскими студентами, сочувствующими 
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нам сотрудниками иностранных представительств». 
Главным заданием Седова в Берлине было установ­
ление контакта со старыми членами оппозиции» пе­
редача им инструкций Троцкого и получение от них 
важных сведений для отца.

Ряду видных троцкистов удалось занять различ­
ные должности в Комиссариате внешней торговли. 
Среди них был Иван Смирнов, в прошлом командир 
Красной армии и один из руководителей гвардии 
Троцкого. После кратковременной ссылки он, следуя 
троцкистской тактике, отрекся от Троцкого и подал 
заявление об обратном приеме в большевистскую 
партию. Инженер по профессии, Смирнов вскоре по­
лучил второстепенную должность в транспортной 
организации. В начале 1931 г. он был назначен 
инженером-консультантом при торговой миссии, 
направлявшейся в Берлин. Вскоре по прибытии 
Смирнова в Берлин с. ним установил контакт Седов. 
На секретных свиданиях, происходивших на квар­
тире Седова и в загородных кафе и пивных, Смирнов 
был поставлен в известность о выработаннолм Троц­
ким плане реорганизации тайной оппозиции на осно­
ве сотрудничества с агентами германской разведки.

— Отныне, — сказал Седов Смирнову, — борьба 
против советского режима приобретает характер ре* 
шительного наступления. Прежнее соперничество и 
политические разногласия между троцкистами, бу- 
харинцами, зиновьевцами, меньшевиками, эсерами и 
всеми другими антисоветскими группами и фрак* 
циями должны быть забыты. Надо создать единую 
оппозицию. Далее, борьба должна отныне приобре* 
сти активный характер. По всей стране надо раз­
вернуть кампанию террора и вредительства против 
советского режима. План ее должен быть разрабо* 
тан во всех деталях. Нанося повсеместные и строго 
согласованные по времени удары, оппозиция смо­
жет ввергнуть советское правительство в состояние 
безнадежного хаоса и деморализации. Тогда»она за­
хватит власть.
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Ближайшей задачей Смирнова была передача 
наиболее испытанным представителям оппозиции в 
Москве инструкций Троцкого о реорганизации под­
польной работы и подготовке к террору и вреди­
тельству. Он должен был также позаботиться о ре­
гулярной доставке в Берлин троцкистскими курье­
рами «информационных данных» Седову — для пе­
редачи им отцу. Паролем для этих курьеров слу­
жила фраза: «Я привез привет от Гали».

Седов попросил Смирнова, пока он не уехал из 
Берлина, выполнить еще одно поручение, а именно— 
связаться с руководителем советской торговой мис­
сии, недавно прибывшей в Берлин, и сообщить 
этому лицу, что Седов в городе и хочет повидаться с 
ним по делу первостепенной важности.

Руководителем этой только что прибывшей в Бер­
лин советской торговой миссии был старый последо­
ватель Троцкого и самый преданный его почитатель 
Юрий Леонидович Пятаков.

Худой, высокий, бледный, всегда безукоризненно 
одетый, с покатым лбом и* аккуратной рыжеватой 
бородкой, Пятаков по внешности напоминал скорее 
ученого, профессора, чем ветерана-заговорщика. 
В 1927 г., после попытки путча, Пятаков—первым из 
ведущих троцкистов — лицемерно порвал с Троц­
ким, добиваясь восстановления в рядах большевист­
ской партии. Обладая способностями администра­
тора и организатора, Пятаков, уже находясь в 
ссылке, сумел занять крупные должности в <Цстро 
расширявшейся советской промышленности. В конце 
1929 г. он был вновь принят в большевистскую пар­
тию — с испытательным сроком. Он последова­
тельно занимал ’председательские посты в плани­
рующих организациях, на транспорте и в химиче­
ской промышленности. В 1931 i*. он вошел в состав 
Высшег© Совета Народного Хозяйства и в том же 
году был послан в Берлин во главе специальной 
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торговой миссии для закупки в Германии промыш­
ленного оборудования.

Следуя инструкциям Седова, Иван Смирнов на­
вестил Пятакова в его кабинете в Берлине. Смир­
нов сообщил Пятакову, что Лев Седов находится в 
Берлине и имеет для него специальное поручение 
от Троцкого. Несколько дней спустя Пятаков встре­
тился с Седовым. Вот рассказ самого Пятакова об 
этой встрече.

Есть такое кафе «Ам Цоо», недалеко от зоологиче­
ского сада* на площади. Я пощел туда и увидел за сто­
ликом Льва Седова. Мы оба очень хорошо знали друг 
друга по прошлому. Он мне сказал, что говорит со мной 
не от своего имени, а от имени своего отца — Л. Д. 
Троцкого, что Троцкий, узнав о том, что я в Берлине, 
категорически предложил ему меня разыскать, со мной 
лично встретиться и со мной переговорить. Седов сказал, 
что Троцкий ни на минуту не оставляет мысли о возобнов­
лении борьбы против сталинского руководства, что 
было временное затишье, которое объяснялось отчасти 
и географическими передвижениями самого Троцкого, но 
что эта борьба сейчас возобновляется, о чем он, Троц­
кий, ставит меня в известность... После этого Седов мне 
задал прямо вопрос: «Троцкий спрашивает, намерены ли 
вы, Пятаков, включиться «в эту борьбу?» Я дал согласие.

Затем Седов ознакомил Пятакова с тем, на каких 
основах Троцкий предполагает реорганизовать оп­
позицию.

Седов перешел к изложению сущности новых 
методов борьбы: о развертывании в какой бы то ни 
было форме массовой борьбы, об организации массо­
вого движения не может быть и речи; если мы пойдем 
на какую-нибудь массовую работу, то это значит немед­
ленно провалиться. Троцкий твердо стал на позицию 
насильственного свержения сталинского руководства 
методами террора и вредительства. Дальше Седов ска­
зал, что Троцкий обращает внимание на то, что борьба 
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в рамках одного государства — бессмыслица, что отма­
хиваться от международного вопроса нам никак нельзя. 
Нам придется в этой борьбе иметь необходимое реше­
ние также и международного вопроса, или, вернее, 
междугосударствен-ных вопросов.

Отмахнуться от этих вопросов, — сказал в заклю­
чение Седов, цитируя слова Троцкого, — значит распи­
саться в собственной несостоятельности.

Вскоре последовало второе свидание Седова с 
Пятаковым. В эту встречу Седов сказал Пята­
кову:

— Вы понимаете, Юрий Леонидович, что, по­
скольку возобновляется борьба, нужны деньги. Вы 
можете предоставить необходимые средства для ве­
дения борьбы?

Седов пояснил Пятакову, как это сделать. По 
своим официальным функциям — торгового пред­
ставителя советского правительства в Германии — 
Пятаков должен разместить возможно больше за­
казов между двумя германскими фирмами — Бор- 
зиг и Демаг. Пятакову рекомендовалось, ведя пере­
говоры с этими концернами, «не особенно нажи­
мать на цены». У Троцкого есть договоренность с 
фирмами Борзиг и Демаг. «Вам,—добавил Седов,— 
придется доплатить в ценах, но деньги эти пойдут 
на нашу работу» L

В 1931 г. в Берлине находились два других члена 
тайной оппозиции, которых Седов привлек к работе 
в новом троцкистском аппарате. Это были Жексей

1 Фирмы Борзиг и Демаг служили ширмой для германской 
(военной разведки. Заключая с ними сделки, Пятаков получил 
возможность передавать значительные суммы в распоряжение 
Троцкого. 'Американский инженер Джон Д. Литтлпэдж был 
свидетелем того, как совершались сделки Пятакова с этими 
немецкими фирмами. Литтлпэдж состоял на службе у совет­
ского правительства в должности эксперта — по вопросам 
золотой и медной промышленности. В серии статей о своем 
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Шестов — инженер из торговой миссии Пятакова, 
и Сергей Бессонов —: работник советского торгового 
представительства в Берлине.

Бессонов, бывший эсер, человек лет сорока с не­
большим, был смуглый, невысокого роста толстяк 
добродушного вида. Берлинское торгпредство, в ко­
тором работал Бессонов, занимало центральное ме­
сто в системе советской внешней торговли в Европе 
и вело торговые переговоры с десятком различных 
стран; сам Бессонов постоянно находился в Бер­
лине. Поэтому он идеально подходил на ам­
плуа «связиста» между русскими троцкистами и их 
«вождем» в изгнании. Было договорено, что секрет­
ные троцкистские сообщения из России поступают 
в Берлин к Бессонову, который затем должен пре­
провождать их Седову или Троцкому.

Алексей Шестов был человек совершенно другого 
типа, и порученная ему работа вполне соответство­
вала его темпераменту: ему предназначалась роль 
одного из главных организаторов немецко-троцкист­
ских шпионских и вредительских ячеек в Сибири, 
где он был членом правления Восточно-Сибирского 
угольного треста. Шестову было лет тридцать с не- 
пребывании в Советской России, опубликованных в «Сатердей 
ивнинг пост» в январе 1938 г., Литтлпэдж писал:

«Я отправился в Берлин весной 1931 г. в составе боль­
шой комиссии по закупкам, возглавляемой Пятаковым. Моя 
работа заключалась в технической консультации при закуп­
ках оборудования для горной промышленности.

Наряду с другим оборудованием, комиссия закупила в Бер­
лине шахтные подъемники мощностью от 100 до 1 000 лошади­
ных -ешь После некоторой дискуссии немецкие концерны 
(Борзиг и Демаг) снизили свои цены на 5 и 6 пфеннигов за 
килограмм. Изучая эти предложения, я обнаружил, что фирмы 
заменили предусмотренные спецификацией рамы из легкой 
стали чугунными* весящими несколько тонн, что сокращало 
себестоимость каждого килограмма, но увеличивало вес и 
тем самым стоимость для покупателя.

Естественно, я обрадовался этому открытию и с торже­
ством сообщил о нем членам комиссии... Все было устроено 
так, чтобы Пятаков мог вернуться в ’Москву и доложить, что 
.ему удалось добиться снижения цен, но в то же время он 
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большим. В 1923 г., еще будучи студентом Москов­
ского горного института, Шестов примкнул к троц­
кистской оппозиции, а в 1927 г. возглавлял одну из 
тайных типографий в Москве. Худощавый, светло­
глазый, наделенный бурным, неистовым темпера­
ментом, Шестов следовал за Троцким с фанатиче­
ской преданностью. Он часто хвастался: «Я не­
сколько раз лично встречался с Троцким». Для 
Шестова Троцкий был «вождем», и он его иначе и 
не называл.

При встрече с Шестовым в Берлине Седов сказал 
ему:
’ — Нечего сидеть у моря и ждать погоды; нужно 
всеми силами и средствами приступить к активной 
политике дискредитации сталинского руководства и 
сталинской политики. Троцкий считает, что един­
ственно правильный путь, путь трудный, но верный, 
это — путь насильственного удаления Сталина и ру­
ководителей правительства путем террора.

— Мы действительно зашли в тупик, — согласил­
ся Шестов. — Нам надо либо разоружиться, либо 
находить новый путь для борьбы.

заплатил бы деньги за кучу бесполезного чугуна и дал бы 
немцам возможность сделать ему значительную скидку... 
Этот трюк удался ему в отношении остальных рудников, 
но в данном случае я помешал».

В дальнейшем Литтлпэдж столкнулся с рядом фактов вре­
дительства в промышленности на Урале, где в результате 
деятельности троцкиста Кабакова производство на некоторых 
рудниках преднамеренно снижалось. В 1937 г., указывает 
Литтлпэдж, «Кабаков был арестован по обвинению в$ вреди- 
тельстве в промышленности. Когда я услыхал о его аресте, я 
не удивился». В 1937 г. Литтлпэдж обнаружил факты, подтвер­
ждавшие наличие в промышленности вредительства, напра­
вляемого лично Пятаковым. Американский инженер произвел 
реорганизацию некоторых важных рудников в Южном Казах­
стане и оставил советским работникам детальные письменные 
инструкции, которые должны были способствовать максималь­
ной производительности. «И вот, — пишет Литтлпэдж, — в 
1937 г. •— это было одно из моих последних заданий в Рос­
сии— я получил срочный вызов, требовавший моего возвра­
щения на эти рудники. Оказывается, за это время были без-
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Седов спросил Шестова, не знает ли он немецкого 
промышленника по имени Дейльман. Шестов отве­
тил, что знает его понаслышке. Дейльман был од­
ним из директоров фирмы «Фрейлих-Клюпфель- 
Дейльман». Многие из инженеров фирмы служили 
в Кузнецком бассейне, где работал и сам Шестов.

Затем Седов сообщил Шестову, что он должен 
еще до возвращения в Советскую Россию «связать­
ся с Дейльманом». Фирма Дейльман, — пояснил 
Седов, — может оказаться весьма полезной троц­
кистской организации в «подрыве советской эконо­
мики в Сибири». Господин Дейльман уже помогает 
переправлять в Советский Союз агентов и мате­
риалы для троцкистской пропаганды... В возмещение 
Шестов должен снабжать господина Дейльмана 
определенной информацией о новых сибирских шах­
тах и других промышленных предприятиях, в кото­
рых немецкий директор будет заинтересован.

Шестов ответил на это: «Вы мне предлагаете про­
сто-напросто быть шпионом!»

Седов пожал плечами и сказал: «Напрасно вы

возвратно потеряны тысячи тонн богатой руды и -через не­
сколько недель, если бы ничего не было предпринято, по­
гибло бы все месторождение. Я узнал, что... приезжала ко­
миссия из ведомства Пятакова... Мои инструкции были бро­
шены в корзину, и в рудниках была введена такая система 
эксплоатации, которая, вне всякого сомнения, в течение не­
многих месяцев привела бы к потере всего рудного тела». 
Литтлпэдж обнаружил «вопиющие факты преднамеренного 
вредительства». Перед самым его отъездом из России, после 
того как он передал советским властям подробный письменный 
отчет обо всех обнаруженных им фактах, был арестован ряд 
членов троцкистской вредительской группы. Литтлпэдж узнал, 
что вредители использовали его инструкции «как основу для 
преднамеренного разрушения предприятий», ведя работы по 
методам как раз противоположным тем, которые были указа­
ны в инструкции. Вредители сознались, отмечал Литтлпэдж в 
«Сатердей ивнинг пост», что «они были вовлечены в заговор 
против сталинского режима оппозиционерами, убедившими их, 
что оппозиция достаточно сильна, чтобы свергнуть Сталина и 
его сторонников и самой захватить власть». (Примеч. авторов.) 
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бросаетесь такими словами. В борьбе ставить 
вопрос так щепетильно, как вы ставите, неправиль­
но... Если вы согласны на террор, если вы согласны 
на вредительскую работу в промышленности, то я 
абсолютно не могу понять, почему это вас оста­
навливает».

Несколько дней спустя Шестов встретился со 
Смирновым и передал ему слова сына Троцкого:

— Седов велел мне связаться с фирмой «Фрей- 
лих-Клюпфель-Дейльман», ведущей в Кузнецком 
бассейне шпионскую диверсионную работу.

Смирнов сказал: — Брось бравировать такими 
громкими словами, как шпион и диверсант. Время 
уходит, надо действовать. Почему тебя удивляет, 
что мы, чтобы свергнуть Сталина, готовы мобили­
зовать все контрреволюционные силы, действующие 
в Кузбассе? Что ты находишь страшного, если к 
этой работе привлечь немецких диверсантов? У нас 
нет другого пути. Надо соглашаться.

Шестов молчал. Смирнов сказал ему:
— Ну, какие у тебя настроения?
— У меня нет личных настроений, — отвечал Ше­

стов, — а, как учил нас Троцкий, я — руки по швам 
и жду приказаний.

Перед отъездом из Берлина Шестов встретился с 
Дейльманом, директором немецкой фирмы, финан­
сировавшей Троцкого. Шестов был завербован гер­
манской военной разведкой под кличкой «Алеша». 
Впоследствии Шестов показал:

Я имел до отъезда свидание с директором упомяну­
той фирмы Дейльманом и его помощником Кохом... 
Сущность этого разговора с руководителями фирмы 
«Фрейлих-Клюпфель-Дейльман» была такова: Во-пер­
вых, о доставке шпионских сведений через предста­
вителей этой фирмы, работающих в Кузбассе, и об 
организации совместно с троцкистами вредительской и 
диверсионной работы. Говорилось и о том, что фирма 
в свою очередь окажет поддержку нам... и что они мо­

254



гут еще подбросить людей по требованию нашей орга- 
низании... что они окажут всемерную помощь приходу 
к власти троцкистов !.

Вернувшись в Советскую Россию, Шестов привез 
с собой письмо от Седова, адресованное Пятакову, 
который в то время уже был в Москве. Шестов 
спрятал это письмо в подошву своего ботинка. Он 
передал его Пятакову в Комиссариате тяжелой про­
мышленности. Письмо было от Троцкого с Принце­
вых островов. Оно намечало «неотложные задачи», 
стоявшие перед оппозицией в Советской России.

Первая задача — «использовать все возможные 
средства для свержения Сталина и его сторонни­
ков». Это означало террор.

Вторая задача — «объединить все антисталин­
ские силы». Это означало сотрудничество с немец­
кой военной разведкой и любыми другими антисо­
ветскими силами, готовыми действовать совместно 
с оппозицией.

Третья задача — «противодействовать всем ме­
роприятиям советского правительства и партии, осо­
бенно в экономической области». Это означало 
вредительство.

1 Немцы особенно интересовались новой индустриальной 
базой, которую Сталин создавая в далекой Западной Сибири 
и на Урале. Эта база была вне досягаемости бомбар­
дировочной авиации и в случае войны могла явиться факто­
ром первостепенной важности для Советов. Немцы хотели, 
чтобы на эту базу проникли шпионы и вредители. Фирмы 
Борзиг, Демаг и «Фрейлих-Клюпфель-Дейльман», заключив­
шие договоры с советским правительством, по которым они 
должны были поставлять машины и оказывать техническую 
помощь в выполнении пятилетнего плана, использовались 
немецкой военной разведкой в качестве «ширмы». Немецкие 
шпионы и вредители присылались в Россию под видом «инже­
неров» и «специалистов».

Немецкая военная разведка вербовала также агентов 
среди советских инженеров в Германии, поддававшихся на 
шантаж или подкуп... Советский инженер Михаил Стройлов, 
завербованный в число немецких шпионов в Берлине в декабре
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Пятакову отводилась роль главного заместителя 
Троцкого, уполномоченного руководить всем аппа­
ратом заговора в Советской России.

3. Три слоя

В течение 1932 г. будущая «пятая колонна» России 
начала принимать конкретные очертания в подполь­
ном мире оппозиции. На узких совещаниях и тай­
ных конференциях участники заговора знакомились 
с новой линией и получали инструкции, связанные 
с новыми задачами. В Советской России создава­
лась сеть террористических и вредительских ячеек 
и система курьерской связи. В Москве и Ленинград 
де, на Кавказе и в Сибири, в Донбассе и на Урале 
троцкистские организаторы выступали на пестрых 
по составу тайных сборищах заклятых врагов со­
ветского строя: эсеров, меньшевиков, «левых», 
«правых», националистов, анархистов и белогвар­
дейцев— фашистов и монархистов. Письмо Троц­
кого распространялось в этом бурлящем подполь­
ном мирке оппозиционеров, шпионов и тайных 
агентов; готовилось новое наступление против 
советского строя.

1930 г. и впоследствии вошедший в троцкистскую организацию 
в Сибири, рассказал советскому суду после своего ареста 
в 1937 г.:

— Началось дело постепенно, с моего знакомства с 
фон Бергом. Он прекрасно говорил по-русски, потому что 
в дореволюционное время лет 15—20 жил в России, в Петер­
бурге. Берг рекомендовал мне прочитать книгу Троцкого...

В Новосибирске ко мне стали являться по условленному 
паролю некоторые из немецких специалистов. До конца 1934 г. 
ко мне обратилось 6 человек: Зоммерэггер, Вурм, Баумгарт­
нер, ‘Маас, Хауэр и Флесса... Первая моя информация—в январе 
1932 г., через инженера Флесса, об огромном плане строитель­
ства в Кузбассе, была по существу шпионской... Последовало 
указание перейти к решительным вредительским, разруши­
тельным действиям. План вредительских разрушительных 
действий был составлен... западно-сибирской троцкистской 
организацией. (Примеч. авторов.)
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Настойчивые требования Троцкого о подготовке 
террористических актов вначале встревожили 
кое-кого из троцкистских интеллигентов старшего 
поколения. Журналист Карл Радек проявил при­
знаки паники, когда Пятаков ознакомил его с новой 
линией. В феврале 1932 г. Радек получил от Троц­
кого письмо, доставленное, как и вся троцкистская 
переписка секретного характера, тайным курьером.

Троцкий писал своему колеблющемуся стороннику 
Радеку:

«Вы должны учесть опыт .предыдущего периода 
и понимать, что нет у вас возврата к старому, что 
борьба вошла в новый фазис и что новое в этом 
фазисе состоит в том, что или мы будем уничто­
жены вместе с Советским Союзом, или надо поста­
вить вопрос об устранении руководства».

Письмо Троцкого и настояния Пятакова в конце 
концов убедили Радека. Он согласился следовать 
новой линии —линии террора, вредительства и со­
трудничества с «иностранными державами».

В числе наиболее активных организаторов терро­
ристических ячеек, создававшихся в Советском 
Союзе, были Иван Смирнов и его старые товарищи 
по гвардии Троцкого — Сергей Мрачковский и 
Эфраим Дрейцер.

Под руководством Смирнова Мрачковский и 
Дрейцер приступили к формированию небольших 
групп боевиков-террористов из своих бывших сото­
варищей со времен гражданской войны — троцки­
стов, готовых применять насильственные методы.

Одной из таких террористических групп в Москве 
Мрачковский заявил в 1932 г.:

— Надежды на крах политики партии надо счи­
тать обреченными. До сих пор применявшиеся сред­
ства борьбы не дали положительных результатов. 
Остался единственный путь борьбы — это путь на­
сильственного устранения руководства партии и 
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правительства... Надо убрать Сталина и других ру­
ководителей партии и правительства. В этом глав­
ная задача.

Тем временем Пятаков подбирал кадры заговор­
щиков среди лиц, занимавших ведущие посты, 
главным образом в военной промышленности и на 
транспорте, вербуя их для участия в решитель­
ной кампании вредительства, которую Троцкий 
намеревался развернуть.

Летом 1932 г. между Пятаковым, как замести го- 
лем Троцкого в России, и Бухариным, лидером пра­
вой оппозиции, велись переговоры о соглашении с 
тем, чтобы ликвидировать на время былое соперни­
чество и разногласия и работать совместно под 
верховным руководством Троцкого. Меньшая по 
численности группа, возглавлявшаяся ветеранами 
оппозиции Зиновьевым и Каменевым, согласилась 
подчинить свою деятельность авторитету Троцкого. 
Касаясь этих переговоров, Бухарин впоследствии 
показал на суде:

Я разговаривал с Пятаковым, Томским и Рыковым. 
Рыков разговаривал с Каменевым, а Зиновьев с Пята­
ковым.

Летом в 1932 г. я второй раз разговаривал в Нар- 
комтяжпроме с Пятаковым. Разговаривать тогда мне 
было очень просто, так как я работал под руковод­
ством Пятакова. Он тогда был моим хозяином. Я дол­
жен был по делам заходить к нему в кабинет, не вы­
зывая никаких подозрений... Пятаков рассказал в этой 
беседе, которая происходила летом 1932 г., о встрече 
с Седовым, относительно установки Троцкого на террор... 
'Мы решили, что очень быстро найдем общий язык и 
что разногласия в борьбе против Советской России 
будут изжиты.

Окончательные переговоры завершились осенью 
на тайном совещании, организованном на пустой 
даче в окрестностях /Лосевы. Вокруг дачи и по при­
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летающим к ней дорогам заговорщики расставили 
часовых во избежание неожиданностей и для сохра­
нения абсолютной тайны. На этом совещании было 
сформировано нечто вроде верховного командования 
объединенных сил оппозиции для руководства орга­
низацией террора и вредительства в Советском 
Союзе. Это верховное командование оппозиции по­
лучило наименование «право-троцкистского блока». 
Оно состояло из трех различных пластов или слоев. 
В случае провала одного из них остальные должны 
были продолжать работу.

Первый слой — троцкистско-зиновьевский терро­
ристический центр во главе с Зиновьевым отвечал 
за организацию и руководство террором.

Второй слой — троцкистский параллельный центр 
во главе с Пятаковым отвечал за организацию вре­
дительства и руководство им.

Третий и самый важный слой—фактический «пра­
во-троцкистский блок» во главе с Бухариным и 
Крестинским включал большую часть лидеров и ру­
ководящих представителей объединенных сил оппо­
зиции.

Весь этот аппарат состоял всего лишь из немногих 
тысяч членов и двадцати или тридцати руководите­
лей, занимавших ответственные посты в армии, ве­
домстве иностранных дел, органах государственной 
безопасности, в промышленности, в профсоюзных, 
партийных и правительственных учреждениях.

С первых же дней право-троцкистский блок был 
насыщен платными агентами иностранных разве­
док, в особенности германской военной разведки, 
и находился под их руководством. Вот некоторые 
из иностранных агентов, занимавшие руководящее 
положение в новом блоке заговорщиков^

Николай Крестинский, троцкист, заместитель комис­
сара по иностранным делам, был агентом германской 
военной разведки с 1923 г., когда он впервые согласился 
выполнять шпионские задания генерала Ганса фон Секта.
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Аркадий Розенгольц, троцкист, народный комиссар 
внешней торговли, выполнял шпионские задания гер­
манского верховного командования с 1923 г. Впослед- 
ствйи сам Розенгольц показал: «...Моя шпионская дея* 
дельность началась еще в 1923 г., когда по директиве 
Троцкого я передал ряд секретных данных в рейхсвер 
Секту и начальнику немецкого генштаба Хассе». В 1926 г. 
Розенгольц начал работать для английской военной 
разведки, сохраняя связь с Германией.

Христиан Раковский, троцкист, бывший посол в Анг­
лии и Франции, агент Интеллидженс сервис с 1924 г. 
Раковский показал: «Я установил преступные связи с 
британской Интеллидженс сервис в 1924 г.». В 1934 г. 
Раковский стал также агентом японской разведки.

Станислав- Ратайчак, троцкист, начальник главного 
управления химической промышленности, агент герман­
ской военной разведки, был направлен немцами в Рос­
сию вскоре после революции. Осуществлял шпионскую 
и вредительскую деятельность в промышленности, созда­
вавшейся советским правительством на Урале.

Иван Граше, троцкист, служащий советской химиче­
ской промышленности, приехал в Россию в 1919 г. под 
видом возвращающегося на родину военнопленного; был 
агентом чехословацкой, а затем германской разведки.

Алексей Шестов, троцкист, член правления треста 
Кузнецкуголь. Стал агентом германской разведки в 
1931 г., выполнял ее задания через посредство германской 
фирмы «Фрейлих-Клюпфель-Дейльман» и осуществлял 
шпионско-вредительские акты в Сибири.

Гаврала Пушин, троцкист, служащий химических пред­
приятий в Горловке. Стал агентом германской военной 
разведки в 1935 г. Как он впоследствии сообщил совет­
ским властям в своих показаниях, он передал немцам: 
«1) данные о выработке на всех химических предприя­
тиях Союза за весь 1934 год, 2) программу работ всех 
химических предприятий Союза на 1935 год, 3) план 
строительства азотных комбинатов, в котором были 

• предусмотрены строительные работы, кончая 1938 годом».
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Яков Лившиц, троцкист, крупное должностное лицо 
дальневосточного ж.-д. ведомства, был агентом японской 
военной разведки и аккуратно передавал Японии секрет­
ную информацию о советских железных дорогах.

Иван Князев, троцкист, служащий уральской железно­
дорожной системы, агент японской разведки. Под ее 
контролем осуществлял вредительскую деятельность 
на Урале и снабжал японское военное командование 
информацией о советском транспорте.

Иосиф Турок, троцкист, заместитель начальника служ­
бы движения Пермско-Уральской железной дороги, 
агент японской разведки. В 1935 г. получил от японцев 
тридцать пять тысяч рублей за выполнение шпионских 

и вредительских заданий на Урале.
Михаил Чернов, правый, народный комиссар земле­

делия СССР, агент германской военной разведки 
с 1928 г. По заданиям немцев Чернов осуществлял на 
Украине вредительство в крупном масштабе, так же как 
и задания по шпионажу.

Василий Шарангович, правый, секретарь Централь­
ного комитета коммунистической партии Белоруссии, 
в 1921 г. был направлен как польский шпион в Совет­
скую Россию. В следующие годы продолжал работать 
под наблюдением польской разведки, снабжая ее шпион­
скими сведениями и осуществляя вредительскую дея­
тельность в Белоруссии.

Григорий Гринько, правый, народный комиссар фи­
нансов. Агент германской и польской разведок с 1932 г. 
Был руководителем фашистского украинского национа­
листического движения, способствовал контрабандной 
доставке оружия и военного снаряжения в Советский 
Союз и осуществлял шпионскую и вредительскую дея­
тельность по заданиям немцев и поляков.

Конспиративный аппарат троцкистов, правых и 
зиновьевцев и являлся фактически «пятой колон­
ной» держав оси в Советской России.



Глава XVII

ИЗМЕНА И ТЕРРОР

1. Дипломатия измены

В 1933—1934 гг. страны Европы казались охвачен­
ными таинственной болезнью. Одну страну за дру­
гой потрясали неожиданные перевороты, военные 
путчи, акты саботажа, убийства, раскрывались го­
ловокружительные интриги и заговоры. Не прохо­
дило и месяца без того, чтобы не совершался 
очередной акт измены или насилия.

Эпидемия измены и террора прокатилась по 
Европе.

Очагом заразы была нацистская Германия. 
11 января 1934 г. агентство «Юнайтед пресс» теле­
графировало из Лондона: «С тех пор, как нацист­
ская Германия стала центром нового фашистского 
движения, весь континент превратился в арену 
агитации и актов насилия со стороны тех, кто счи­
тает, что старая фо^ма государственного управления 
обречена».

Термин «пятая колонна» тогда еще был неизве­
стен. Но тайный авангард германского верховного 
командования уже развернул свое наступление 
против народов Европы. Французские кагуляры и 
«Огненные кресты», английский «Союз фашистов», 
бельгийские рексисты, польская П. О. В., чехосло­
вацкие генлейновцы и гвардия Глинки, норвежские 
квислинговцы, румынская «Железная гвардия», бол­
гарская ИМРО, финские лапуассцы, литовский «Же­
лезный волк», латвийский «Огненный крест» и мно­
гие другие вновь создававшиеся нацистами тайные 
общества или реорганизованные контрреволюцион­
ные лиги уже начали свою работу, расчищая путь 
для побед германской армии и для порабощения 
континента и готовя нападение на Советский Союз.
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Вот неполный список наиболее важных актов на­
цистско-фашистского террора, совершенных вскоре 
после прихода Гитлера к власти:

Октябрь 1933 г. Убийство в Львове (Польша) секретаря 
советского посольства Алексея Маилова агентами 

ОУН, террористической организации украинских 
националистов, финансировавшейся нацистами.

Декабрь 1933 г. Убийство румынского премьера Иона 
Дука «Железной гвардией», организацией на­
цистско-румынских террористов.

Февраль 1934 г. Мятеж в Париже, поднятый французской 
фашистской организацией «Огненные кресты», 
инспирируемой нацистами. -

Март 1934 г. Попытка переворота в Эстонии, подготов* 
ленного фашистским союзом «Борцов за свободу», 
фи н ан си р ова-вш и м ея наци ста ми.

Май 1934 г. Фашистский переворот в Болгарии. Попытка 
путча в Латвии, организованная «Балтийским брат­
ством», находившимся под контролем нацистов.

Июнь 1934 г. Убийство польского министра внутренних 
дел генерала Бронислава Перацкого агентами 
ОУН, террористической организации украинских 
националистов, финансировавшейся нацистами.

Убийство агентами ОУН Ивана Бабия, руково­
дителя «Организации католического действия» в 
Польше.
Попытка крупного мятежа в Литве, подготов­
ленного нацистской организацией «Железный волк».

Июль 1934 г. Неудавшийся нацистский путч в Австрии 
и убийство нацистскими террористами канцлера 
Энгельберта Дольфуса.

Октябрь 1934 г. Убийство короля Югославии 'Александра 
и французского министра иностранных дел Барту 
агентами усташей, хорватской фашистской органи­
зации, контролировавшейся нацистами.
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Два человека руководили организацией этой 
нацистской «пятой колонны» и контролировали ее 
деятельность, которая вскоре распространилась да­
леко за пределы Европы, охватив Соединенные 
Штаты, Латинскую Америку, Африку и, во взаимо­
действии с японской разведкой, весь район Даль­
него Востока. Это были Альфред Розенберг и 
Рудольф Гесс. Розенберг возглавлял внешнеполи­
тический отдел национал-социалистской партии, в 
задачу которого входило руководство тысячами 
нацистских шпионских, вредительских и пропаган­
дистских агентств во всем мире, в * частности 
сконцентрированных в Восточной Европе и Совет­
ской России. Как заместитель Гитлера, Рудольф 
Гесс ведал всеми секретными внешними сношениями 
нацистского правительства.

Альфред Розенберг, бывший эмигрант-монархист 
из Ревеля, первым установил от имени нацистов 
тайные отношения со Львом Троцким. Эти отно­
шения закрепил Рудольф Гесс, заместитель 
Гитлера...

В сентябре 1933 г., через восемь месяцев после 
того, как Адольф Гитлер стал диктатором Герма­
нии, дипломат-троцкист и немецкий агент Николай 
Крестинский остановился на несколько дней в Бер­
лине по пути в Киссинген, где он каждый год «от­
дыхал и лечился». Крестинский занимал тогда пост 
заместителя комиссара по иностранным делам.

В Берлине, в советском посольстве, Крестинский 
Встретился с троцкистским связистом Сергеем Бес­
соновым. В большом волнении Крестинский инфор­
мировал Бессонова насчет того «зондажа», который 
в то время в троцкистских кругах «произвел руково­
дитель внешнеполитического отдела национал- 
социалистской партии Германии Розенберг по 
вопросу о возможности тайного соглашения между 
национал-социалистами в Германии и русскими 
троцкистами».

Крестинский заявил Бессонову, что он должен 
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повидать Троцкого. Эту встречу необходимо 
устроить во что бы то ни стало. Крестинский про­
будет в киссингенском санатории до конца ноября, 
а затем отправится в Меран, в Итальянский Ти­
роль. Приняв должные меры предосторожности, 
Троцкий может встретиться с ним в любом из этих 
пунктов.

Встреча состоялась. На второй неделе октября 
1933 г. Лев Троцкий в сопровождении своего сына 
Седова с фальшивым паспортом переправился через 
франко-итальянскую границу и встретился с Кре­
стинским в отеле «Бавария» в Меране L

На состоявшемся совещании были рассмотрены 
почти все важнейшие вопросы, связанные с буду­
щим развитием заговора в Советской России. Троц­
кий начал с недвусмысленного заявления, что «за­
хват власти в России может быть осуществлен 
только силой». Но организация заговорщиков сама 
по себе недостаточно сильна, чтобы произвести

г Троцкий проживал тогда в Сан-Палэ, небольшом городке 
На юге Франции, у подножья Пиренеев. В июле он оставил 
Принцевы острова (вместе со своей свитой телохранителей и 
«секретарей» он вскоре поселился на охранявшейся вилле 
.вблизи Парижа). . ~ . .

В то время когда Троцкий приехал во Францию, француз­
ские реакционеры и фашисты всеми силами пытались воспре­
пятствовать предполагавшемуся заключению франко-совет­
ского пакта о взаимопомощи.

Французское правительство, разрешившее Троцкому пёре- 
•ехать во Францию и основать там свой антисоветский центр, 
возглавлялось в то время Эдуардом Да ладье, чья политика 
-умиротворения, осуществленная в 'Мюнхене, в значительной 
■мере способствовала тому, что Франция и другие миролюби­
вые государства Европы оказались жертвой предательства, 
отдавшего их в руки нацистов. Французский радикальный 
.депутат 'Анри Герно лично поддержал ходатайство Троцкого о 
разрешении ему въезда во Францию. Необходимые указания 
были даны министром внутренних дел Камиллом Шотаном, 
французским политиком с сомнительной репутацией, который 
помог «замять» расследование обстоятельств фашистского за­
говора, кагуляров и впоследствии занял пост вице-премьера <в 
кабинете Петэна. В письме депутату Герно Шотан писал:
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переворот и удержаться у власти без помощи из­
вне. Поэтому существенно важно добиться конкрет­
ного соглашения с иностранными государствами, 
заинтересованными в оказании помощи троцкистам 
против советского правительства.

Троцкий далее сказал Крестинскому:
— ...Зачаточным соглашением такого рода яв­

ляется наше соглашение с рейхсвером, но это согла­
шение ни в какой мере не удовлетворяет ни троцки­
стов, ни немецкую сторону по двум причинам. Во- 
первых, нашим контрагентом в этом деле является 
только рейхсвер, а не германское правительство в 
целом...

— Второе. В чем сущность соглашения с рейхсве­
ром? ’Мы получаем небольшую сумму денег, а они 
получают шпионскую информацию, которая им бу­
дет необходима при военном нападении. Но ведь 
германскому правительству, в частности Гитлеру, 
нужны колонии, территории, а не только шпионская 
информация. И он готов вместо колоний, за кото­
рые надо драться с Англией, Америкой и Францией, 
удовлетвориться территорией Советского Союза. 
А нам нужны не 250 тысяч золотых марок, нам

«Вы любезно обратили мое внимание на просьбу господина 
Льва Троцкого, эмигранта русского происхождения, о разре­
шении ему по соображениям здоровья проживать в департа­
ментах Юга. Имею честь сообщить вам... что... заинтересован­
ное лицо сможет без труда получить французскую визу, если 
оно обратится с соответствующей просьбой».

Среди многочисленных влиятельных друзей и сторонников 
Троцкого во Франции были Жак Дорио, ренегат-коммунист и 
нацистский агент, и Марсель Деа, в прошлом профессор- 
социалист, а затем нацистский агент и — после поражения 
Франции — видный коллаборационист. Переезд Троцкого во 
Францию был встречен с одобрением антисоветскими 
элементами из французской разведки и тайной полиции. 
В апреле 1937 г. на процессе в Мексико Троцкий заявил: 
«...'Мосье Том и мосье Кадо, генеральный секретарь полиции 
и префектуры департамента Нижней Шаранты, — вся поли­
цейская верхушка была очень хорошо знакома с моим поло­
жением. Секретный агент полиции был осведомлен о каждом 
моем шаге». (Примеч. авторов.) 
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нужны германские вооруженные силы для того, 
чтобы при их помощи притти к власти, и в этом на­
правлении нужно вести работу.

Прежде всего, — продолжал Троцкий, — необ­
ходимо достигнуть соглашения с германским прави­
тельством.

Что касается японцев, то Троцкий говорил о 
них как «о силе, с которой необходимо дого­
вориться». Поэтому русские троцкисты должны 
начать «зондировать» японских представителей в 
Москве. «Для этого, — инструктировал Троцкий 
Крестинского, — надо использовать Сокольникова, 
который работает в Наркоминделе и как раз зани­
мается восточными делами...»

Продолжая инструктировать Крестинского о. вну­
тренней организации конспиративного аппарата в 
России, Троцкий сказал:

— Но ведь если даже произойдет нападение, 
скажем, Германии на Советский Союз, это еще не 
даст возможности захватить аппарат власти, если 
у нас не будут подготовлены известные внутренние 
силы... Необходимо иметь оплот и в городе и в де­
ревне, у мелкой буржуазии и у кулаков, а там связи 
имеют, главным образом, правые. Необходимо 
иметь, наконец, опору, организацию в Красной 
армии, среди командиров, чтобы соединенными 
усилиями в нужный момент захватить важнейшие 
пункты и притти к власти, заменить нынешнее пра­
вительство, которое должно быть арестовано, и 
посадить на его место свое собственное правитель­
ство, заранее подготовленное.

По своем возвращении в Россию Крестинский 
должен был войти в соприкосновение с генералом 
Тухачевским, заместителем начальника штаба 
Красной армии, которого Троцкий охарактеризовал 
как «человека бонапартистского типа, авантюриста, 
честолюбца, стремящегося играть не только воен­
ную, но и военно-политическую роль, который не­
сомненно с нами пойдет».
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Последе в-a тели Троцкого в России должны были 
оказать всяческую поддержку генералу Тухачев­
скому, но в то же время расставить на стратеги­
чески важных местах своих людей, чтобы в момент 
переворота честолюбивый Тухачевский не мог без 
помощи Троцкого подчинить своему контролю новое 
правительство.

К концу совещания Троцкий дал Крестинскому 
особое указание о проведении кампании террора и 
вредительства в Советской России. Троцкий заявил, 
что диверсионные акты и террористические акты 
надо рассматривать с двух точек зрения: во-первых» 
«...под углом зрения применения их во время войны 
и для дезорганизации обороны Красной армии, для 
дезорганизации правительства к моменту перево­
рота...» Во-вторых, — сказал ’ Троцкий, — надо пом­
нить, что эти акты давали бы ему, Троцкому, «боль­
шую устойчивость и уверенность в переговорах с 
иностранными правительствами, ибо он мог бы ссы­
латься на то, что его сторонники в Советском Союзе 
и достаточно сильны, и достаточно активны».

Вернувшись в Москву, Крестинский на секретном 
совещании русских троцкистов сделал подробный 
отчет б своей встрече с Троцким. Некоторые из за­
говорщиков, в особенности Карл Радек, предпола­
гаемый «министр иностранных, дел» Троцкого, 
были уязвлены тем, что Троцкий вступи# на путь 
столь важных переговоров без предварительной 
консультации с ними.

Ознакомившись с докладом Крестинского, Радек 
послал Троцкому специальное письмо с просьбой 
о «более подробном разъяснении вопроса внешней 
политики».

Несколько недель спустя ответ Троцкого из Фран­
ции был вручен Радеку Владимиром Роммом, за­
граничным корреспондентом ТАСС, молодым чело­
веком, выполнявшим функции троцкистского курье- 
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pa Ч Ромм получил это письмо от Троцкого в Па­
риже и доставил его в Россию заделанным в 
обложку популярного советского романа «Цусима». 
Впоследствии Радек сообщил следующее о содер­
жании этого письма:

Троцкий ставил вопрос так: приход к власти фа­
шизма в Германии коренным образом меняет всю об­
становку. Он означает войну в ближайшей перспективе, 
войну неизбежную, тем более что одновременно обост­
ряется положение на Дальнем Востоке. Троцкий не сомне­
вается, что эта война приведет к поражению Советского 
Союза. Это поражение, писал он, создаст реальную об­
становку ’для прихода к власти блока... Троцкий указал 
в этом письме, что он установил контакт с неким 
дальне-восточным и неким средне-европейским государ­
ствами и что официозным кругам этих государств он от­
крыто сказал, что блок стоит на почве сделки с ними и 
готов на значительные уступки и экономического и терри­
ториального характера.

В этом же письме Троцкий извещал Радека, что 
в ближайшем будущем с русскими троцкистами,

1 Владимир Ромм был корреспондентом ТАСС в Токио, 
Женеве и Париже. В 1933 г. в Париже ему было назначено 
Троцким свидание в кафе в Булонском лесу. Троцкий ска• 
зал Ромму, что только «с помощью крайних мер» заговор­
щики смогут добиться своей цели, и процитировал латинскую 
пословицу: «Что не излечивает лекарство, излечивает железо, 
что не излечивает железо, излечивает огонь». В 1934 г. Ромм 
был назначен корреспондентом ТАСС в США. Перед отъездом 
в Америку Ромм встретился с Седовым в Париже. Впослед­
ствии Ромм показал:

«Седов сказал мне, что в связи с моей поездкой в Америку 
имеется просьба Троцкого: в случае, если будет что-либо 
интересное в области советско-американских отношений, 
информировать его. Когда я спросил, почему это так его инте­
ресует, Седов сказал: «Это вытекает из установок Троцкого 
на поражение СССР. Поскольку вопрос о сроках войны 
с Германией и Японией в известной мере зависит от состоя­
ния советско-американских отношений, то это не может не 
интересовать Троцкого». (Примеч. авторов.) 
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работающими на дипломатических постах, войдут 
в соприкосновение некоторые иностранные предста­
вители и что в этом случае дипломаты-троцкисты 
должны будут подтвердить свою лойяльность по 
отношению к Троцкому и заверить иностранных 
представителей, что они всецело его поддержи­
вают...

Через некоторое время в кабинет Радека в 
редакции «Известий» вбежал заместитель народ­
ного комиссара иностранных дел по восточным 
вопросам троцкист Григорий Сокольников. Захлоп­
нув за собой дверь, он возбужденно сказал:

— Представьте себе, веду в НКИД официальные 
переговоры. Разговор кончается. Переводчик и сек­
ретарь вышли. Японский посланник очутился передо 
мной и поставил вопрос: знаю ли я о предложе­
ниях, которые Троцкий сделал его правительству?

Сокольников был крайне смущен этим происше­
ствием. Он спросил Радека:

— Как это (представляет себе Троцкий? Как могу 
я, заместитель народного 'комиссара, вести такие 
переговоры? Это абсолютно невозможная ситуация.

Радек пытался успокоить своего взволнованного 
друга. «Не, волнуйтесь, — сказал он. — Троцкий, 
очевидно, не представляет себе настоящего положе­
ния вещей». Радек уверял Сокольникова, что такие 
случаи больше не повторятся. Он уже написал 
Троцкому, что для русских троцкистов невозможно 
вести переговоры с немецкими и японскими аген­
тами «на глазах у ОГПУ». РусскилМ троцкистам, — 
сказал Радек, — придется «пойти на завизирование 
мандата» Троцкого на переговоры при условии, что 
он будет подробно информировать их о ходе этих 
переговоров...

Вскоре после этого к Радеку на одном диплома­
тическом приеме в Москве подсел немецкий дип­
ломат и начал разговор:

— Наши руководители знают, что господин 
Троцкий стремится к сближению с Германией. Наш 
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вождь спрашивает, что означает эта мысль госпо­
дина Троцкого? Может быть, это мысль эмигранта, 
когда ему не спится? Кто стоит за этими мыслями?

Описывая чувство, которое вызвало у него это 
неожиданное обращение, Радек впоследствии гово­
рил:

Разумеется, его беседа со мной продолжалась не 
больше двух минут; обстановка дипломатического при­
ема не подходит для разглагольствований. Надо было 
буквально в одну секунду принять решение и дать от­
вет. Я сказал ему, что реальные политики в СССР по­
нимают значение германо-советского сближения и го­
товы пойти на уступки, необходимые для этого сбли­
жения.

В ночь на 30 июня 1934 г. террор нацистов обру­
шился на их собственные кадры в Германии: Гитлер 
ликвидировал оппозиционные элементы в своем дви­
жении. За одни сутки в Мюнхене и Берлине гитле­
ровскими убийцами были расстреляны капитан 
Эрнст Рем, начальник штаба штурмовых отрядов; 
Эдмунд Гейнес, обергруппенфюрер Восточной Гер­
мании; Карл Эрнст, главный начальник берлинских 
штурмовиков, и десятки их друзей и сторонников. 
Все нацистское движение было охвачено крайней 
тревогой и страхом.

Троцкий немедленно же направил в Берлин для 
встречи с троцкистским «связистом» Сергеем Бессо­
новым одного из самых своих доверенных «секрета­
рей», международного шпиона по имени Карл Рейх, 
он же Иогансон. Бессонов был вызван в Париж для 
представления Троцкому подробного отчета о поло­
жении в Германии.

У Бессонова не было возможности отправиться 
в Париж немедленно, но в конце июля ему удалось 
выехать из Берлина. Встретившись с Троцким в од­
ном из парижских отелей и описав ему обстановку 
в Германии, он в тот же вечер вернулся в Берлин. 
При встрече с Бессоновым Троцкий был в состоянии
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сильного нервного возбуждения. События в Герма­
нии, устранение «радикальных» нацистов во главе 
с Ремом могло нарушить его— Троцкого — планы. 
Бессонов заверил Троцкого, что Гитлер, Гиммлер, 
Тесс, Розенберг, Геринг и Геббельс попрежнему 
хозяева положения.

— Они еще придут к нам, — воскликнул Троц­
кий. Он сообщил Бессонову, что по приезде в Бер­
лин ему придется выполнить в ближайшем будущем 
важное поручение.

«Он говорил, что нам в этом вопросе стесняться 
нечего, что нам может быть обеспечена действи­
тельно серьезная, настоящая помощь со стороны 
Гесса и Розенберга. Мы не должны,—говорил он,— 
останавливаться перед тем, чтобы пойти на широ­
кие территориальные уступки... Мы пойдем на 
уступку Украины, — говорил Троцкий, — учтите это 
в своей работе и в своих разговорах с немцами, и я 
напишу об этом еще и Пятакову и Крестинскому».

Между тем паутина измены уже оплела различ­
ные звенья советского дипломатического корпуса. 
Послы, секретари, атташе и младшие консульские 
агенты были вовлечены в сеть заговора не только 
в Европе, но и на Дальнем Востоке..,

В заговоре принимал участие и советский посол 
в Японии. Фамилия его была Юренев. Он был тай­
ным троцкистом с 1926 г. По указанию Троцкого 
он установил связь с японской разведкой. В устано­
влении этого контакта с Японией Юреневу помогал 
старый друг Троцкого Христиан Раковский, бывший 
посол в Англии и Франции. К этому времени Раков­
ский уже не занимал важных постов в советском 
ведомстве иностранных дел. Он работал в различ- 
.ных комиссиях по общественному здравоохранению. 
Но все же среди участников подпольного заговора 
он оставался крупной фигурой.

В сентябре 1934 г. Раковский в составе советской 
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делегации выехал в Японию на международную 
конференцию обществ Красногд Креста, которая 
должна была состояться в Токио в октябре. Перед 
отъездом в Японию Раковский получил из Нарком- 
тяжпрома конверт на свое имя. Конверт был от 
Пятакова и содержал письмо, которое Раковский 
должен был передать послу Юреневу в Токио. Пред­
логом к написанию письма была обычная просьба 
о присылке обычной экономической информации. 
Но на оборотной стороне письма были приписаны 
симпатическими чернилами адресованные Юре­
неву строки, извещавшие, что Раковский должен 
быть использован для переговоров с японцами.

Через день после приезда Раковского в Токио 
с ним установил контакт один из японских агентов. 
Эта встреча произошла в коридоре здания япон­
ского Красного Креста в Токио. Раковскому было 
сказано, что цели русского троцкистского движения 
«вполне совпадают» с целями японского правитель­
ства. Японский агент добавил, что для японского 
правительства чрезвычайно важно знать оценку 
Раковским «внутреннего политического положения 
Союза». В тот же вечер Раковский рассказал Юре­
неву о своем разговоре с японским агентом.

— Я сказал Юреневу, что тут речь идет о при­
влечении меня в качестве шпиона, информатора 
японского правительства, — рассказал он на про­
цессе.

— Нечего колебаться,—отвечал посол-троцкист,— 
жребий брошен.

Несколько дней спустя Раковский ужинал с од­
ним из высокопоставленных представителей япон­
ской разведки. Японский офицер начал беседу 
напрямик:

— НаАм известно, что вы являетесь ближайшим 
другом и единомышленником господина Троцкого. 
Я должен вас попросить, чтобы вы ему написали, 
что наше правительство недовольно его статьями 
по китайскому вопросу, а также поведением китай­
18 М. Сейере и А. Кая 273



ских троцкистов. Мы вправе ожидать от господина 
Троцкого иной линии поведения. Господин Троцкий 
сам должен понймать, что является необходимым 
для нашего правительства. Входить в подробности 
не нужно, но ясно, что вызвать инцидент в Китае 
явилось бы желательным поводом для того, чтобы 
можно было вмешаться в китайские дела. ■

Затем японский офицер изложил Раковскому, 
какого рода секретную информацию японское пра­
вительство хотело бы получить от русских троцки­
стов: данные о состоянии колхозов, железных дорог, 
шахт и промышленных предприятий, главным обра­
зом в восточных районах СССР. Раковскому сооб­
щили различные коды и шпионские «клички для 
пользования при передаче информации. Было дого­
ворено, что доктор Найда, секретарь делегации 
Красного Креста, явится связным между Раковским 
и японской разведкой.

Перед отъездом из Токио у Раковского происхо­
дила прощальная беседа с Юреневым. Посол-троц­
кист был в подавленном состоянии, С мрачным ви­
дом он сказал:
. — Мы очутились в таком переплете, что, иногда 
не знаешь, как себя вести. Боишься, как бы, удов­
летворив одного из наших контрагентов, не обидеть 
другого. Вот теперь, например, возникает антаго­
низм между Англией и Японией в китайском во­
просе, а нам приходится иметь связь и с английской 
и с японской разведкой... Мне приходится вот в 
этом всем ориентироваться...
. Раковский ответил ему:

— Нам, троцкистам, приходится играть в данный 
момент тремя картами: немецкой, японской и ан­
глийской... Что мы делаем — является политикой 
ва-банк, все за все. Но когда авантюра удается, 
авантюристов называют великими государственными 
людьми1 .

1 20 февраля 1937 г. токийская газета «Миако» опуб­
ликовала отчет о секретном заседании «плановой и. бюджет-. 
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2. Дипломатия террора

В. то время как русские заговорщики закрепляли 
свои изменнические связи с представителями Гер­
мании и Японии, подготовлялась и другая фаза тай­
ного наступления на советское правительство. К из­
мене присоединился террор...

В апреле 1934 г. в кабинет начальника важного 
по своему значению строительства кузнецких уголь­
ных шахт в Сибири вошел инженер Бояршинов. 
Он пришел сообщить, что на его участке творится 
что-то неладное. Слишком много несчастных слу­
чаев, подземных пожаров, порчи механизмов. Бояр- * 
шинов подозревал вредительство.

Начальник строительства поблагодарил Боярши­
нова за информацию и сказал: «Кому нужно, я 
сообщу, а вы пока молчите».

Начальником строительсзва был Алексей Шестоз, 
немецкий шпион и главный организатор троцкист­
ского вредительства в Сибири.

Через несколько дней Бояршинов был найден 
мертвым в овраге. Когда он возвращался домой с 
работы, на пустынном участке дороги его задавил 
мчавшийся с большой быстротой грузовик. Шофе­
ром грузовика был профессиональный террорист
ной комиссии» японского правительства. На этом 'заседа­
нии депутат Иосида спросил военного министра генерала 
Сугияму, располагает ли он или армия какой-либо инфор­
мацией* о пропускной способности Сибирской железной до­
роги. Военный министр ответил утвердительно, добавив, что 
пропускная способность стратегически важной советской же­
лезной дороги известна японскому верховному командованию 
во всех деталях. «В России, — продолжал генерал Сугияма,— 
есть элементы, находящиеся в оппозиции к нынешнему прави­
тельству, и именно от них мы получили эти сведения». Опубли­
кование этого заявления в газете «'Миэко» имело серьезней­
шие последствия для журналистских кругов Токио. Газета 
была оштрафована правительством на крупную сумму за 
предание гласности тайной информации, а главный редактор, 
ее информационного отдела Ягуци Гилеи, по настоянию воен­
ного министерства, был вынужден подать в отставку. (При­
меч. авторов.)

27518*



Черепухин. Шестов поручил ему убить Бояршинова 
и заплатил ему за это 15 тыс. рублей Ч

В сентябре 1934 г. председатель Совета Народ­
ных Комиссаров СССР В. М. Молотов, совершав­
ший инспекционную поездку по горнорудным и про­
мышленным районам страны, прибыл в Сибирь. 
Когда Молотов возвращался после поездки на одну 
из шахт Кузнецкого угольного бассейна, машина, в 
которой он ехал, внезапно свернула с дороги, пока­
тилась с крутой насыпи и остановилась на самом 
краю крутого оврага. Молотов и его спутники, отде­
лавшись ушибами и синяками, выбрались из-под 
опрокинувшейся машины. Они чудом избежали 
смерти.

Машиной управлял Валентин Арнольд, начальник 
местного гаража. Арнольд был членом троцкистской 
террористической организации. Шестов дал ему за­
дание убить Молотова, и Арнольд преднамеренно 
на полном ходу свернул с дороги. Попытка не уда­
лась лишь потому, что в последнюю минуту Арнольд 
потерял самообладание и замедлил ход при прибли­
жении к насыпи, где по плану должен был произойти 
«несчастный случай»...

К ооени 1934 г. троцкистские и правые террори­
стические группы действовали по всему Советскому 
Союзу. В состав этих террористических групп вхо­
дили бывшие эсеры, меньшевики, профессиональ­
ные убийцы и бывшие агенты царской охранки. 
На Украине и в Белоруссии, в Грузии и Армении, 
в Узбекистане, Азербайджане и в Приморской об­
ласти на Дальнем Востоке в террористический аппа-

1 Деньги, 1выцлаченные Шестовым убийце Бояршинова, 
были взяты им из секретного фонда в 164 тыс. рублей, которые 
похитили из государственного банка в Анжерке троцкистские 
бандиты, действовавшие под руководством Шестова. Эти 
деньги пошли на финансирование вредительской и террори­
стической деятельности в Сибири. (Примеч, авторов.) 
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рат вербовались фашисты и антисоветски настроен­
ные националисты. Во многих местах операциями 
этих групп непосредственно руководили нацистские 
и японские агенты.

Был составлен список советских вождей, которых 
намечалось убить. Во главе списка стояло имя 
Иосифа Сталина. Далее следовали имена Климен­
тия Ворошилова, Вячеслава Молотова, Сергея Киро­
ва, Лазаря Кагановича, Андрея Жданова, Вячеслава 
Менжинского, Максима Горького и Валериана Куй­
бышева.

• Террористы периодически получали от Троцкого 
письма, подчеркивавшие безотлагательность устра­
нения советских лидеров. В октябре 1934 г. одно 
из таких писем было получено бывшим телохрани­
телем Троцкого Эфраимом Дрейцером. Письмо 
было написано симпатическими чернилами на по­
лях немецкого киножурнала. Оно было доставлено 
Дрейцеру его сестрой, которая получила этот жур­
нал от троцкистского курьера в Варшаве. Письмо 
Троцкого к Дрейцеру гласило:

«Дорогой друг. Передайте, что на сегодняшний 
день перед нами стоят следующие основные задачи:

1. Убрать Сталина и Ворошилова.
2. Развернуть работу по организации ячеек в ар­

мии. . .
3. В случае войны использовать всякие неудачи и 

замешательство для захвата руководства».
Письмо было подписано «Старик»; такова была 

шифрованная подпись Троцкого.
Заговорщикам удалось после длительных наблю­

дений проследить маршрут, которым обычно поль­
зовался в Москве народный комиссар обороны 
Ворошилов. Три террориста, вооруженных револь­
верами, в течение многих дней дежурили на улице 
Фрунзе, где обычно следовал автомобиль Вороши­
лова. Но машина шла на такой большой скорости, 
что террористы, как один из них признал впослед­
ствии, «сочли бесполезным стрелять в нее».
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Несколько покушений на жизнь Сталина также 
окончились неудачей.

Троцкистскому террористу, которому было пору­
чено убить Сталина на одной важной партийной 
конференции в Москве, удалось проникнуть в зал 
заседания, но он не смог подойти на достаточно 
близкое расстояние к советскому вождю, чтобы 
воспользоваться своим револьвером. В другой раз 
террористы стреляли в Сталина, когда он проезжал 
в моторной лодке у побережья Черного моря, нс 
промахнулись.

Когда террорист Иван Бакаев сообщил о неудав­
шемся покушении на Сталина, Лев Каменев сказал:

— Жаль, но будем надеяться, что в следующий 
раз будет удачнее ’.

Троцкий проявлял все большее нетерпение. Тон 
его переписки со своими приверженцами в России 
резко изменился. Он гневно» укорял их в том, что 
они «все время занимаются организационной подго­
товкой и разговорами» и не сделали «ничего кон­
кретного»».

Троцкий начал засылать специальных агентов в 
Советский Союз для помощи в организации и про­
ведении террористических актов. Эти агенты, кото­
рые были либо русскими эмигрантами, либо немец-

1 Внутренняя атмосфера троцкистско-зиновьевского терро­
ристического центра, если отвлечься от его «политического» 
фасада, напоминала нравы нью-йоркских гангстеров.

Руководил террористами Бакаев, в прошлом политический 
помощник Зиновьева в Петроградском совете. Бакаеву Зи­
новьев поручил «устранять» всех тех, кто был способен 
предать организацию. В мае 1934 г., когда покушение 
на Сталина сорвалось потому, что получивший это зада­
ние убийца Богдан в последнюю минуту заколебался, Бакаев 
взял на себя миссию «заставить Богдана молчать». Он при­
шел к Богдану на квартиру и провел там ночь. На утро, 
после ухода Бакаева, Богдан был найден на полу с пулей 
в голове. Рядом с его трупом лежал револьвер. В комнате 
было найдено также письмо Богдана, которое Бакаев заста­
вил его написать. В письме говорилось, что Богдан покончил 
с собой ввиду «гонений», которым троцкистско-зиновьев- 
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кими троцкистами, приезжали по фальшивым пас­
портам, заготовленным для них заговорщиками из 
советского дипкорпуса или германской военной раз­
ведкой и гестапо.

Первым из этих специальных агентов прибыл 
немецкий троцкист Натан Лурье. Вслед за ним при­
были еще два эмиссара Троцкого — Конон Берман- 
Юрин и Фриц Давид, он же Илья-Давид Кругляа- 
ский. В марте 1933 г. Троцкий прислал новых 
агентов — Валентина Ольберга и Моисея Лурье, 
он же Александр Эмель (Моисей Лурье не был род­
ственником Натана Лурье).

Перед отъездом Натана Лурье из Берлина ему 
было указано, что в Москве ему предстоит действо­
вать под контролем немецкого инженера и архи­
тектора Франца Вайца, работающего в Советском 
Союзе. Вайц не принадлежал к числу сторонников 
Троцкого, он был членом германской национал- 
социалистской партии. В Советский Союз он был 
направлен в роли секретного эмиссара Генриха 
Гиммлера, руководителя нацистского гестапо. Гим­
млер поручил байцу организацию шпионажа и тер­
рористических актов в сотрудничестве с троцкист’ 
ско-зиновьевским террористическим центром.

Когда один из сторонников Зиновьева задал ему

ская оппозиция подвергалась со стороны советского пра­
вительства.
' Член троцкистско-зиновьевского террористического центра 
Исаак Рейнгольд впоследствии, показал: «Предполагалось 
и Зиновьевым и Каменевым..., что Бакаев должен будет на 
завтра после переворота, после захвата власти, стать во 
главе ГПУ в качестве председателя его. Опираясь на аппа­
рат ГПУ, он должен был помочь скрыть следы, должен был 
уничтожить, убить не только тех сотрудников и работни­
ков ГПУ, которые могли бы знать кое-что о заговоре, но 
ц всех непосредственных исполнителей террористических 
актов протий Сталина и его ближайших помощников. Своих 
активистов, своих террористов-боевиков, которые были за­
мешаны в этом деле, должна была уничтожить тропкистско- 
зиновьевская организация руками Бакаева». (Примеч. 
авторов.)
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вопрос об этих непосредственных связях с на­
цистским агентом, Зиновьев ответил: «Что же здесь 
вас смущает? Вы же историк... Вы знаете дело 
Лассаля с Бисмарком, когда Лассаль хотел исполь­
зовать Бисмарка в интересах революции. Почему мы 
не можем теперь использовать Гиммлера?»

Незадолго до отъезда в Россию Коион Берман- 
Юрин и Фриц Давид были вызваны Троцким на спе­
циальное совещание. Оно происходило в Копенга­
гене в конце ноября 1932 г. Впоследствии Конон 
Берман-Юрин показал:

У меня было с ним (Троцким) два свидания. Прежде 
всего он стал меня прощупывать в отношении моей ра­
боты в прошлом. Спрашивал, почему я стал троцкистом. 
Я его информировал очень подробно. Затем Троцкий 
перешел к советским делам. Троцкий говорил: основной 
вопрос — это вопрос о Сталине. Сталина нужно физи­
чески уничтожить. Он говорил, что другие методы борь­
бы сейчас не эффективны. Он говорил, что для этого 
необходимы люди, которые решились бы на все, кото­
рые пошли бы на самопожертвование .ради этой, как 
он выразился, исторической задачи...

...Вечером мы продолжали наш разговор. Я задал ему 
вопрос, как согласовать индивидуальный террор с марксиз­
мом. Троцкий заявил мне на это следующее: нельзя 
к вопросам подходить догматически. Он сказал, что в 
Советском Союзе создалась такая ситуация, которую 
Маркс не мог предвидеть. Троцкий сказал еще, что, 
кроме Сталина, нужно убить Кагановича и Ворошилова.

В течение беседы он нервно ходил по комнате и гово­
рил о Сталине с исключительной ненавистью...

Он заявил, что террористический акт нужно приуро­
чить, по возможности, к какому-нибудь пленуму или 
конгрессу Коминтерна, чтобы выстрел в Сталина загре­
мел на большом собрании. Это будет иметь огромный 
резонанс далеко за пределами Советского Союза... Это 
будет всемирно историческим политическим собы­
тием.
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Троцкистско-зиновьевский террористический центр 
готовился нанести советскому правительству свой 
первый сильный удар. Этим первым ударом было 
убийство Сергея Кирова, секретаря Ленинградского 
областного комитета партии и одного из ближай­
ших соратников Сталина.

В начале ноября 1934 г. Зиновьев, находившийся 
в Москве, послал своего подручного Бакаева в Ле­
нинград проверить организацию террористических 
ячеек в этом городе.

Ленинградские террористы, делавшие безуспеш­
ные попытки проникнуть к Кирову, были не осо­
бенно довольны приездом эмиссара Зиновьева. «Что 
же, Григорий Евсеевич (Зиновьев), — сказал один 
из боевиков Бакаеву, — не верит..., посылает сюда 
проверять наши настроения и нашу работу, — ну 
что ж, мы люди не гордые...»

На совещании представителей ленинградских 
террористических ячеек, на котором присутствовали 
семь террористов, Бакаева ознакомили с положе­
нием дел. Ему сообщили, что установлено регуляр­
ное наблюдение за Кировьш на всем пути от его 
дома до места работы в Смольном институте. 
Бакаева познакомили с человеком, которому было 
поручено убийство: это был Леонид Николаев, 
бледный, худощавый человек тридцати лет, бывший 
бухгалтер, снятый с работы за подлог в отчетности 
и исключенный из партии за политическую неблаго­
надежность.

Николаев сказал Бакаеву, что он предполагает 
стрелять в Кирова либо вблизи квартиры послед­
него, либо в Смольном институте. Он добавил, что 
старался попасть на прием к Кирову, но его не при­
няли.

Бакаев повторил инструкции, которые Зиновьев 
дал ему в Москве.

Главная практическая задача заключается в том, что­
бы построить террористическую работу так конспиратив­
но, чтобы никоим образом не скомпрометировать себя...

281



На следствии главное — это упорно отрицать какую- 
либо связь с организацией. При обвинении в террори- 
стической деятельности категорическим образом отри­
цать это, аргументируя несовместимостью террора со 
взглядами большевиков-марксистов.

Зиновьев остался доволен положением дел в 
Ленинграде. Он и Каменев были уверены, что убий­
ство Кирова произойдет в скором времени. Они счи­
тали, что этот акт повергнет советское правительство 
в состояние растерянности и явится сигналом к ана­
логичным актам против советских лидеров во всей 
стране. «Головы имеют ту особенность, — заявил 
Каменев, — что они снова не вырастают».

1 декабря 1934 г. в 4 часа 27 минут дня Сергей 
Киров вышел из своего кабинета в Смольном инсти­
туте. Он шел по длинному украшенному мрамор­
ными колоннами коридору, направляясь в комнату, 
где он должен был сделать доклад по поводу реше­
ния ЦК об отмене карточной системы на хлеб. 
Когда он проходил мимо одного из смежных кори­
доров, оттуда выбежал человек и выстрелил ему е 
затылок из револьвера. В 4 часа 30 минут Сергей 
Киров умер.

Убийцей был Леонид Николаев. Он пытался 
скрыться, а когда это не удалось,—обратить ору­
жие против самого себя, но был схвачен прежде, 
чем успел это сделать.

28 декабря 1934 г. Леонид Николаев предстал 
перед Военной Коллегией Верховного Суда СССР 
В своих показаниях он заявил: «Когда я стрелял 
в Кирова, я рассуждал так: наш выстрел должен 
явиться сигналом к взрыву, к выступлению внутри 
страны против ВКП(б) и советской власти».

Военная Коллегия приговорила Николаева к рас­
стрелу.

Николаев не раскрыл того факта, что Зиновьев, 
Каменев и другие главари троцкистско-зиновьев- 
ского центра были непосредственно замешаны в по­
кушении на Кирова.
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Однако советскому правительству было ясно, что 
тщательное планирование и подготовка, предше­
ствовавшие убийству, исходили от гораздо более 
опытной и опасной организации, чем террористиче­
ская группа Николаева. Большевистская партия 
выделила специального уполномоченного для рас­
следования ленинградского дела.

Через две недели после суда над Николаевым 
Григорий Зиновьев, Лев Каменев и ряд известных 
их приверженцев, включая Бакаева, предстали перед 
ленинградским судом по обвинению в соучастии в 
убийстве Кирова. На суде Зиновьев и Каменев 
упорно придерживались заранее выработанной 
линии поведения. Не сознаваясь ни в чем, кроме 
того, что обнаружило советское правительство в 
ходе следствия, они симулировали глубокое раская­
ние и «признавали», что политически оппозицион­
ная деятельность, в которой они участвовали, «со­
здала атмосферу», благоприятствующую для «анти­
советской деятельности». Они признали, что были 
руководителями «Московского центра» оппозиции и 
несут «моральную и политическую ответственность» 
за убийство Кирова, поскольку они возглавляли то 
подрывное политическое движение, на почве кото­
рого было совершено преступление. Но они упорно 
отрицали свою осведомленность о готовившемся 
покушении на жизнь Кирова.

— Я привык чувствовать себя руководителем,— 
заявил Зиновьев, — и, само собой разумеется, я 
должен был все знать... Злодейское убийство пред* 
ставляет всю предыдущую антипартийную борьбу 
в таком зловещем свете, что я признаю абсолют­
ную правоту партии, когда она говорит о полити­
ческой ответственности бывшей антипартийной 
зиновьевской группы за совершенное убийство.

Каменев вел такую же линию. Он заявил: «Дол* 
жен сказать, что я по характеру не трус, но я 
никогда не ставил ставку на боевую борьбу. 
Я всегда ждал, что окажется такое положение, 
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когда ЦК вынужден будет договариваться с нами, 
потеснится и даст нам место».

Хитрость удалась. Суд не мог установить факта 
непосредственного участия Зиновьева и Каменева 
в покушении на Кирова. Они были признаны ви­
новными лишь в преступной антисоветской деятель­
ности. Приговор суда гласил:

Судебное следствие не установило фактов, которые 
дали бы основание квалифицировать преступления чле­
нов «Московского центра» в связи с убийством 1 декаб­
ря 1934 года товарища С. М. Кирова как подстрека­
тельство к этому гнусному преступлению, однако след­
ствие полностью подтвердило, что участники контррево­
люционного «Московского центра» знали о террористи­
ческих настроениях ленинградской группы и сами раз­
жигали эти настроения...

За свою заговорщическую деятельность Зиновьев 
был приговорен к десяти годам заключения, а Ка­
менев — к пяти.

Следствие коснулось лишь поверхности заговора. 
Среди многих фактов, которые не попали в поле 
зрения ленинградского суда, наиболее странными 
были, пожалуй, следующие:

После ареста Зиновьева и Каменева они были 
доставлены в НКВД 1 четырьмя агентами. Этими 
агентами были Молчанов, начальник секретного по­
литического отдела НКВД, Паукер, начальник опе­
ративного отдела, Волович, заместитель начальника 
оперативного отдела, и Буланов, подручный руково­
дителя НКВД.

При аресте Зиновьева и Каменева эти четыре 
агента НКВД действовали самым необычным об­
разом. Они не только не произвели обыска в квар­
тирах арестованных, для выявления уличающих 
материалов, но фактически позволили Зиновьеву и

1 В конце 1934 г. ОГПУ было преобразовано в НКВД 
(Народный комиссариат внутренних дел). (Примеч. авторов.)
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Каменеву уничтожить ряд компрометирующих до­
кументов...

Еще более примечательны некоторые данные об 
этих четырех агентах НКВД: Молчанов и Буланов 
сами являлись тайными членами право-троцкист* 
ской заговорщической организации, Паукер и Во­
лович были германскими агентами.

Для ареста Зиновьева и Каменева эти люди были 
специально отобраны наркомом внутренних дел 
Генрихом Ягодой.



Глава ХУШ

УБИЙСТВО В КРЕМЛЕ

7. Яго)а

В мае 1934 г., за полгода до убийства Сергея Ми­
роновича Кирова, скончался от сердечного припад­
ка долго хворавший председатель ОГПУ В. Р. Мен­
жинский. На его место был назначен заместитель 
председателя ОГПУ Г. Г. Ягода, сорокатрехлетний 
человек среднего роста, на вид уравновешенный, 
деловитый, с убегающим подбородком и подстри­
женными усиками.

Генрих Ягода был тайным членом право-троц­
кистского блока. Как участник правой оппозиции, 
он примкнул к заговору .в 1929 г. не потому, что 
был солидарен с программой Бухарина и Троцкого, 
а просто в расчете на то, что оппозиционеры при­
дут к власти в России. Ягода хотел быть на стороне 
победителей. Он сам говорил:

Я очень внимательно приглядывался к ходу борьбы, 
заранее определив для себя, что пристану к той стороне, 
которая победит в этой борьбе... Когда начались репрес­
сии против троцкистов, вопрос о том, кто победит — 
троцкисты или ЦК ВКП(б), — окончательно еще не был 
решен. Во всяком случае, так думал я. Поэтому я как 
заместитель председателя ОГПУ в карательной политике 
исходил из того, чтобы не озлоблять против себя троц­
кистов. Направляя троцкистов в ссылку, я создавал им 
там такие условия, при которых они могли продолжать 
свою деятельность.

Об участии Ягоды в заговоре сначала было из­
вестно только трем главарям правых: Бухарину, 
Рыкову и Томскому. В 1932 г., когда образовался 
право-троцкистский блок, об участии Ягоды узнали 
Пятаков и Крестинский.
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Как заместитель председателя ОГПУ Ягода имел 
возможность ограждать заговорщиков от провала 
и ареста: «Я на протяжении ряда лет принимал все 
меры к тому, чтобы оградить организацию, в осо­
бенности ее центр, от провала», — показывал он. 
Ягода принимал участников право-троцкистского 
блока в аппарат ОГПУ. Таким образом многие аген­
ты иностранных разведок могли проникать в со­
ветские органы безопасности и при поддержке Яго­
ды заниматься шпионажем в пользу соответствую­
щих государств. Германские шпионы Паукер и Воло­
вич, которым Ягода поручил арестовать Зиновьева и 
Каменева, были приняты на службу в ОГПУ самим 
Ягодой. «Я считал их,—говорил впоследствии Ягода 
об иностранных шпионах, — ценной силой при реа­
лизации заговорщических планов, в особен­
ности по линии связи^ с иностранными развед­
ками».

В 1933 г. Иван Смирнов, главный организатор 
троцкистско-зиновьевского террористического цент­
ра, был неожиданно арестован агентами советского 
правительства. Ягода не мог воспрепятствовать 
аресту. Под предлогом допроса заключенного Ягода 
посетил Смирнова в его камере и «проинструк­
тировал его», дав указание, как держаться на 
допросе.

В 1934 г., перед убийством Кирова, охрана ОГПУ 
задержала в Ленинграде террориста Леонида Нико­
лаева. У него в портфеле были найдены револьвер 
и записная книжка с маршрутом, по которому Ки­
ров проезжал ежедневно. Когда Ягода был уведом­
лен об аресте Николаева, он дал инструкцию Запо­
рожцу, заместителю начальника ОГПУ по Ленин­
градской области, освободить террориста без допро­
са. Запорожец был одним из подручных Ягоды. Он 
делал, что ему приказывали.

Через несколько недель Николаев убил Кирова. 
Но убийство Кирова было только одним из целого 
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ряда убийств, осуществленных право-троцкистским 
блоком при прямом участии Генриха Ягоды...

За уравновешенной, деловитой внешностью Яго­
ды скрывались чудовищное честолюбие, жесто­
кость и коварство. Ввиду того, что секретная дея­
тельность право-троцкистского блока все более и 
более зависела от него, как заместителя председа­
теля ОГПУ, он стал считать себя центральной фи­
гурой и главой всего заговора. Ягода мечтал стать 
русским Гитлером. Он читал «Майн кампф». 
«Это действительно стоющая книга», — призна­
вался он своему сообщнику и секретарю Павлу 
Буланову.

Особенно воодушевляло его, как он сам го­
ворил Буланову, то обстоятельство, что Гитлер 
«из унтер-офицеров выбрался в такие лица». 
Ягода сам начал свою карьеру унтер-офицером рус­
ской армии. .

У Ягоды была собственная концепция государ­
ственного строя, который должен быть установлен 
после свержения Сталина. Новое государство 
будет создано по образцу нацистской Германии, го­
ворил он Буланову. Сам Ягода станет во главе его; 
Рыков займет место Сталина в качестве секретаря 
реорганизованной партии; Томский будет секрета­
рем профсоюзов, которые должны находиться под 
строгим военным контролем, наподобие нацистских 
рабочих батальонов; «философ» Бухарин, как назы­
вал его Ягода, «будет у него не хуже доктора Геб­
бельса».

Что касается Троцкого, Ягода не был уверен, 
что разрешит ему вернуться в Россию; это будет 
зависеть от обстоятельств. А пока что Ягода готов 
был воспользоваться переговорами Троцкого с Гер­
манией и Японией. Вооруженный переворот, по сло­
вам Ягоды, должен был быть приурочен к началу 
войны против Советского Союза.

«Для осуществления этого переворота нужны 
будут все средства: и вооруженное выступление, и 
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провокация, и даже яды... — говорил Ягода Була­
нову. — Иногда бывают моменты, когда нужно 
действовать медленно и чрезвычайно осторожно, 
а бывают моменты1, когда нужно действовать и 
быстро и внезапно».

Решение право-троцкистского блока сделать тер­
рор средством политической борьбы против совет­
ского правительства встретило одобрение Ягоды. 
Об этом решении его уведомил А. С. Енукидзе, в 
прошлом солдат царской армии, а в тот момент 
секретарь ЦИК’а СССР и один из руководителей 
заговорщической работы правых. Ягода выставил 
только одно возражение. Террористические методы, 
применяемые заговорщиками, казались ему слиш­
ком примитивными и опасными. Ягода предложил 
придумать более тонкие способы политических 
убийств, нежели традиционные бомбы, ножи и 
пули.

Сначала Ягода заинтересовался ядами. Он 
устроил тайную лабораторию и привлек к работе 
несколько химиков. Целью его было найти такой 
способ убийства, при котором разоблачение было 
бы исключено. «Убийство с гарантией» — вот путь, 
по которому Ягода хотел итти.

Но даже яды — это грубо и опасно; Ягода 
вскоре выработал собственную технику убийств и 
рекомендовал руководителям право-троцкистского 
блока свой метод как превосходное средство 
борьбы.

«Это очень просто, — говорил Ягода, — человек 
естественно заболевает, некоторое время болеет, 
окружающие привыкают к тому, что больной, что 
тоже естественно, или умирает, или выздоравли­
вает. Врач, лечащий больного, может способствовать 
или выздоровлению больного, или смерти больного... 
Ну, а все остальное — дело техники».

Надо было только найти подходящих врачей.
28919 М. Сейере и А. Кан



2. Убийство Менжинского

Первый врач, которого Ягода вовлек в свой адский 
план убийства, был доктор Л. Г. Левин, плотный, по­
жилой человек, который любил хвастать своей пол­
ной аполитичностью. Доктор' Левин был личным 
врачом Ягоды. Но для Ягоды особенно важно было 
то, что доктор Левин занимал большой пост в лечеб­
ных организациях Кремля. Среди его постоянных 
пациентов были многие видные советские деятели, 
в том числе начальник Ягоды В. Р. Менжинский, 
председатель ОГПУ.

Ягода стал оказывать особое внимание доктору 
Левину, он посылал ему заграничные вина, цветы 
для его жены и даже подарки. Он предоставил Ле­
вину в собственность дачу. Когда доктор ездил за 
границу, Ягода давал ему разрешение беспошлинно 
и бестаможенно ввозить приобретенные им за грани­
цей вещи. Врач был польщен, однако несколько оза­
дачен таким необычайным вниманием своего влия­
тельного пациента.

Скоро, стараниями Ягоды, ничего не подозревав­
ший доктор Левин уже был повинен во взяточниче­
стве и в мелких нарушениях советских законов. 
Тогда Ягода поставил вопрос ребром. Он сказал док­
тору Левину, что тайное оппозиционное движение, 
одним из руководителей которого был он сам, скоро 
придет к власти в Советском Союзе. Доктор Левин, 
сказал Ягода, может оказать большие услуги за­
говорщикам. Некоторые из ведущих советских дея­
телей, среди которых имеются и пациенты доктора 
Левина, должны быть устранены с пути.

«Учтите,—сказал Ягода перепуганному доктору,— 
что не повиноваться мне вы не можете, вы от меня 
не уйдете. Раз я вам оказал в этом доверие — вы это 
и должны ценить, и вы должны это выполнить. Вы 
никому не сможете об этом рассказать. Ва?д никто не 
поверит. Не вам, а мне поверят...» Ягода добавил: 
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*Пока давайте оставим этот разговор, вы обдумайте 
дома, а через несколько дней я вызову вас».

Доктор Левин позднее описал впечатление, какое 
произвели на него слова Ягоды. Он показал:

’Мне не нужно здесь передавать психологического 
ощущения, насколько мне было страшно это слушать,— 
думаю, что это достаточно понятно, но потом... такое 
непрекращающееся смущение... Он дальше сказал: «Вы 
знаете, кто с вами говорит, руководитель какого учреж­
дения с вами говорит?»... Он еще раз повторил, что не­
выполнение этого грозит гибелью и мне и моей семье. 
Я считал, что у меня нет другого выхода, я должен ему 
покориться.

Доктор Левин помог Ягоде завербовать еще одно­
го врача, также постоянно лечившего Менжинского. 
Этот врач был И. Н. Казаков, чьи лечебные методы, 
резко отличавшиеся от общепринятых, вызвали в 
начале тридцатых годов горячие споры в советских 
медицинских кругах.

Доктор Казаков утверждал, что ему удалось найти 
почти безотказный метод лечения целого ряда болез­
ней. Метод свой он назвал «лизатотерапией». Пред­
седатель ОГПУ Менжинский, страдавший грудной 
жабой и бронхиальной астмой, уверовал в лечение 
Казакова и регулярно пользовался им Г

1 23 декабря 1943 г. доктор Генри Е. Сиджрист, профессор 
истории медицины в университете Джона Гопкинса, выдаю­
щийся американский авторитет по истории медицины, писал 
авторам настоящей книги о докторе И. Н. Казакове:

«В 1935 г. я провел целый день с профессором И. Казако­
вым в его клинике. Это был человек высокого роста, с пыш­
ной шевелюрой, которого скорее можно было принять за 
.деятеля искусства, чем за ученого, по виду он больше всего 
напоминал оперного певца. * От разговора с ним создавалось 
впечатление, что он либо гений, либо шарлатан. Он уверял, 
будто открыл новый метод лечения, который называл лизато­
терапией, но отказался сообщить, как он изготовлял лизаты, 
которыми пользовался для лечения самых разнообразных 
болезней. Свой отказ он мотивировал тем, что этот метод мо­
жет быть дискредитирован, если им будут пользоваться не-
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По приказанию Ягоды доктор Левин явился к Ка­
закову. Левин сказал ему:

— Зря вы возитесь с Менжинским — Менжин­
ский живой труп.

Доктор Казаков в изумлении посмотрел на своего 
коллегу.

— Мы с вами особо по этому вопросу погово­
рим,— сказал доктор Левин.

— О чем? — спросил Казаков.
— О здоровье Менжинского.
Позднее доктор Левин уточнил вопрос:
— Я вас считал умнее, а вы меня не поняли,—ска­

зал он Казакову. — Удивляюсь я вам, что вы так 
рьяно взялись за лечение Менжинского и даже 
укрепляете его здоровье. Зря допустили его к ра­
боте.

Далее, ко все возраставшему удивлению и ужасу 
доктора Казакова, доктор Левин продолжал:

— Вы поймите, что Менжинский — фактически 
труп, а восстанавливая его здоровье, допуская его к 
работе, вы тем самым восстанавливаете против себя 
Ягоду, Менжинский мешает Ягоде, и Ягода заинте­
ресован в скорейшем устранении его. Ягода такой 
человек, который ни перед чем не останавливается.

Доктор Левин добавил:
— Ни слова об этом Менжинскому! Предупреж­

даю вас, что если вы скажете Менжинскому, то Ягода

осмотрительно и неумело, пока он еще недостаточно исследо­
ван. Высшие органы здравоохранения отнеслись к нему и к его 
открытию чрезвычайно сочувственно и предоставили ему все 
возможности клинического и лабораторного исследования и 
развития его метода.

Профессор Казаков ожидал моего посещения и вызвал на 
этот день многих из своих бывших пациентов, чтобы проде­
монстрировать их мне... Все это произвело на меня впечатле­
ние какого-то балагана. Мне приходилось и в других странах 
видеть случаи чудесного излечения, осуществленного знаха­
рями... Спустя несколько лет выяснилось, что его метод не 
оправдал себя и что сам он был не только шарлатаном, но и 
преступником». (Примеч. авторов.) 
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вас, конечно, уничтожит и нигде вы не спрячетесь от 
Ягоды, потому что он вас достанет из-под земли.

6 ноября 1933 г. доктор Казаков был спешно выз­
ван на дом к Менжинскому. Когда доктор Казаков 
прибыл на квартиру председателя ОГПУ, его поразил 
тяжелый, удушливый запах скипидара и краски. Че­
рез несколько минут он сам почувствовал, что ему 
нечем дышать. Один из секретарей Менжинского 
пояснил ему, что в доме только что был произведен 
ремонт, что какое-то «специальное вещество» было 
добавлено к краске, «чтобы краска скорее сохла». 
Это «специальное вещество» и давало такой едкий, 
невыносимый запах.

Доктор Казаков поднялся наверх. Он застал Мен- 
кинского в очень тяжелом положении. Состояние 
его бронхов значительно осложнилось от удушли­
вого запаха. Он находился в вынужденно-сидячем 
положении, совершенно отек, с трудом мог говорить. 
Доктор Казаков прослушал его легкие. Дыхание 
было затруднено, всюду типично-астматические су­
хие хрипы, удлиненный выдох. Доктор Казаков не­
медленно сделал Менжинскому инъекцию, чтобы 
ослабить припадок. Затем.он открыл настежь все 
окна в его комнате и приказал секретарю Менжин­
ского открыть все двери и все окна в доме. Запах 
стал постепенно исчезать. Доктор Казаков оста­
вался у Менжинского, пока пациент не почувство­
вал себя лучше. Когда припадок окончился, доктор 
Казаков уехал домой.

Едва он вошел к себе, как раздался звонок по те­
лефону. Звонили из ОГПУ. Доктору Казакову ска­
зали, что его немедленно желает видеть Ягода. 
За ним уже выслана машина, которая доставит его 
к Ягоде...

— Как вы находите здоровье Менжинского? — 
был первый вопрос Ягоды, когда они остались одни 
в его кабинете. Невысокий, вылощенный, темново­
лосый заместитель председателя ОГПУ сидел за 
своим столом и холодньш взглядом следил за вы­
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ражением лица Казакова. Доктор Казаков ответил, 
что Менжинский сейчас, после перенесенных при­
падков бронхиальной астмы, находится в тяжелом 
состоянии. Ягода минуту молчал:

— Говорили вы с Левиным?
— Да, говорил, — ответил доктор Казаков.
Ягода внезапно вскочил с места и зашагал взад 

и вперед у своего стола. Вдруг он круто повернулся 
к Казакову и злобно закричал:

— Так что же вы умничаете, почему вы не дей­
ствуете? Кто вас просил вмешиваться в чужие дела?

— Что вы хотите от меня? — спросил Казаков.
— Кто вас просил оказывать помощь Менжин­

скому? — сказал Ягода. — Вы зря возитесь с ним. 
Жизнь его никому не нужна, всем мешает. Я вам 
предлагаю вместе с Левиным выработать такой ме­
тод лечения, при котором можно было бы скорее 
закончить жизнь Менжинского! — После паузы Яго­
да добавил: — Имейте в виду, что если вы попытае­
тесь не подчиниться мне, то я сумею вас быстро 
уничтожить. Вы от меня никуда не спрячетесь...

Для доктора Казакова наступили дни, полные 
ужаса, страха и кошмарных переживаний. Он рабо­
тал, как в бреду. Должен он или не должен довести 
до сведения советских властей то, что ему известно? 
К кому обратиться? Где уверенность, что он не нар­
вется на одного из шпионов Ягоды?

Доктор Левин, с которым он часто встречался в 
это время, сообщил Казакову о существовании тай­
ного заговора против советского правительства. Та­
кие видные и влиятельные государственные деятели, 
как Ягода, Рыков и Пятаков, были участниками за­
говора; видные журналисты, такие, как Карл Радек 
и Бухарин, примкнули к нему; его втайне поддержи­
вали некоторые лица из военного командования. 
Если доктор Казаков окажет теперь значительную 
услугу Ягоде, то-Ягода вспомнит об этом, когда при­
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дет к власти. В Советском Союзе идет тайная 
борьба, и врачи наравне с другими должны сделать 
свой выбор.... Доктор Казаков сдался. Он сказал 
Левину, что готов выполнять приказы Ягоды.

Ниже мы приводим собственные слова доктора 
Казакова о методе, которым он и доктор. Левин 
пользовались для убийства В. Р. Менжинского.

Я видел Левина, и вместе с ним был выработан ме­
тод, который заключался в следующем: прежде всего 
были использованы два основных свойства белка и бел­
ковых продуктов. Первое: продукты белкового распа­
да — гидролизы — обладают свойством усиливать дей­
ствие лекарственного вещества. Второе: лизаты поды­
мают чувствительность организма. Вот эти два свойства 
и были использованы. В-третьих, были использованы 
особенности организма Менжинского -т комбинация 
бронхиальной астмы с грудной жабой. Всем известно, 
что при бронхиальной астме находится в возбуждении 
так называемый парасимпатический отдел вегетативной 
нервной системы. Поэтому при бронхиальной астме да-, 
ются вещества, возбуждающие противоположный отдел, 
т. е. симпатической щитовидной железы. Таким препара­
том является препарат надпочечника, препарат продукта 
мозга. При грудной жабе находится в возбуждении как 
раз симпатический'отдел, идущий от подшейного сплете­
ния симпатического узла. Вот та тонкость, которая была 
использована...

Постепенно включались одни препараты и выключа­
лись другие... Надо было еше включить ряд сердечных 
лекарственных веществ — дигиталис, адонис, строфант, 
которые заставляли сердце энергично работать. Введе­
ние этих лекарств проводилось в таком порядке: дава­
лись лизаты, потом был перерыв в лечении лизатами, 
затем давались сердечные лекарства. В результате такого 
«лечения» наступила огромная слабость.

В ночь с 9 на 10 мая 1934 г. Менжинский скон­
чался. На место его председателем ОГПУ был наз­
начен Генрих Hroflat .
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— Я отрицаю, что в деле умерщвления Менжин­
ского мною руководили личные соображения, — 
показал впоследствии Ягода. — На пост руководи­
теля ОГПУ я претендовал не по личным соображе­
ниям, а в интересах нашей заговорщической орга­
низации.

3. Убийство с гарантией

Список лиц, намеченных право-троцкистским бло­
ком к уничтожению, включал имена советских вож­
дей: Сталина, Ворошилова, Кирова, Менжинского, 
Молотова, Куйбышева, Кагановича, Горького и 
Жданова. Их надежно охраняли. Советское прави­
тельство имело горький опыт борьбы с террориста­
ми, и шансов на успех у заговорщиков было мало. 
Ягода прекрасно это знал. Когда Енукидзе, один из 
руководителей заговорщиков, сообщил ему о реше­
нии троцкистско-зиновьевского центра об открытом 
убийстве Сергея Мироновича Кирова, Ягода сначала

• возражал. На суде он показал:
Я выразил опасение, что прямой террористический 

акт может провалить не только меня, но и всю органи­
зацию. Я указывал Енукидзе на менее опасный способ 
и напомнил ему о том, как при помощи врачей был 
умерщвлен ’Менжинский. Енукидзе ответил, что убий­
ство Кирова должно совершиться так, как намечено, 
и что убийство это взяли на себя троцкисты и 
зиновьевцы, а наше дело — не мешать. Что касается 
безопасного способа умерщвления при помощи врачей, 
то Енукидзе сказал, что в ближайшее время центр об­
судит, кого именно из руководителей партии и прави­
тельства нужно будет убить этим способом в первую 
очередь.

Однажды в конце августа 1934 г. в служебный ка­
бинет Енукидзе в Кремле был вызван молодой чело­
век, один из участников правой оппозиции. Это был 
В. А. Максимов. В 1928 г. Максимов был слушателем 
Института красной профессуры в Москве, возглав- 
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лившегося тогда Бухариным. Бухарин завербовал 
его в заговорщическую организацию. Главари пра­
вых тщательно обработали неглупого, беспринцип­
ного юнца и после окончания им института стали наз­
начать его на секретарские должности. В момент, 
когда его вызвали в кабинет Енукидзе, Максимов за­
нимал должность личного секретаря В. В. Куйбышева, 
председателя Государственной плановой комиссии, 
члена Политбюро коммунистической партии и близ­
кого друга и соратника Сталина.

Енукидзе сообщил Максимову, что «если раньше 
правые рассчитывали на то, что удастся свергнуть 
советскую власть при помощи организации отдель­
ных наиболее антисоветски настроенных слоев, и в 
частности кулачества, то сейчас положение измени­
лось... и необходимо перейти к наиболее активным 
методам захвата власти».

Енукидзе тут же расшифровал новую тактику за­
говорщиков.

Центр правых, в согласии с троцкистами, принял 
решение о необходимости учинить ряд террористиче­
ских актов против своих политических противников. 
Это должно было быть достигнуто «методом под­
рыва здоровья вождей». Этот метод, по словам Ену­
кидзе, «наиболее удобен тем, что он внешне придает 
характер несчастного исхода болезни и тем самым 
дает возможность прикрыть террористическую дея­
тельность правых».

— Подготовка к этому уже начата, — прибавил 
Енукидзе. Он сказал Максимову, что тайным иници­
атором этого дела является Ягода, и заговорщики на­
ходятся под его защитой. Максимова как секре­
таря Куйбышева решено было использовать в связи 
с планом убийства председателя Государственной 
плановой комиссии. Куйбышев страдал серьезной 
болезнью сердца, и заговорщики думали этим вос­
пользоваться.

Максимов испугался такого поручения и проявил 
некоторую нерешительность.
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Через несколько дней Максимов был снова вызван 
к Енукидзе. На этот раз вопрос об убийстве Куйбы­
шева обсуждался более подробно и при разговоре 
присутствовал еще один человек. Он сидел в темном 
углу комнаты и за’все время не проронил ни слова; 
однако его присутствие оказало должное влияние 
на Максимова. Этот человек был Генрих Ягода.

— От вас требуется, — заявил Енукидзе Макси­
мову, — во-первых, дать возможность врачам Ягоды 
часто посещать больного. И второе: в случае острого 
заболевания, припадков каких-нибудь, не торопиться 
с вызовом врача, а если нужно, то вызывать только 
тех врачей, которые его лечат.

К концу 1934 г. в здоровье Куйбышева наступило 
значительное ухудшение. Он сильно страдал и почти 
не мог работать.

Доктор Левин впоследствии изложил метод, кото­
рый он, по инструкции Ягоды, применял во время 
болезни Куйбышева:

Слабым местом в его организме было сердце, на ко­
торое был направлен наш удар. Мы знали о плохом со­
стоянии его сердца в продолжение значительного пери­
ода времени. Он страдал поражением сосудов сердца, 
миокардитом, у него бывали небольшие припадки грудной 
жабы. В этих случаях необходимо щадить сердце, необ­
ходимо избегать остро действующих сердечных средств, 
которые очень возбуждали бы деятельность сердца и 
приводили бы постепенно к его дальнейшему ослабле­
нию... Мы применяли в отношении Куйбышева возбуж­
дающие сердце средства без перерывов в течение про­
должительного периода времени, вплоть до его * коман­
дировки в Среднюю Азию. Начиная с августа по сен­
тябрь— октябрь 1934 г., он непрерывно получал впры­
скивания специальных препаратов эндокринных желез и 
другие средства, возбуждающие деятельность сердца. 
Это усилило и участило припадки грудной жабы...
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' 25 января 1935 г. в два часа дня у Куйбышева в 
его кабинете в Совете Народных Комиссаров в 
Москве начался сильный сердечный припадок. Мак­
симов, находившийся в это время при Куйбышеве, 
был предупрежден доктором Левиным, что в случае 
припадка Куйбышеву следовало бы лежать без дви­
жения, совершенно спокойно. Максимову было ска­
зано, что его задачей является убедить Куйбышева 
делать обратное, и он уговорил тяжело больного 
человека уйти домой.

Мертвенно бледный, едва держась на ногах, Куй­
бышев вышел из Совнаркома. Максимов спешно по­
звонил Енукидзе и сообщил о случившемся. Главарь 
правых посоветовал ему не нервничать и не торопить­
ся с вызовом врача.

Куйбышев с большим трудом проделал путь от 
Совнаркома до дома. Мучительно страдая, поднял­
ся на третий этаж. Его встретила домашняя работ­
ница. Когда она увидела, что ему очень плохо, она 
позвонила Максимову и сказала, что Куйбышев нуж­
дается в срочной медицинской помощи.

Когда пришли врачи, они застали Куйбышева уже 
мертвым.

4. «Историческая необходимость»

Наиболее жестокими из всех убийств, совершен­
ных по указаниям Ягоды, были убийство Максима 
Горького и убийство его сына, Пешкова. Горькому 
было шестьдесят восемь лет. Его знали и чтили во 
всем мире не только как величайшего из современ­
ных русских писателей, но и как одного из круп­
нейших гуманистов мира. У Горького был туберку­
лёз и больное сердце. Его сын, Пешков, унаследо­
вал от отца крайнюю восприимчивость к заболева­
ниям дыхательных путей. Оба, Горький и его сын, 
были пациентами доктора Левина.

Убийство Горького и его сына, Пешкова, по еди­
нодушному решению главарей право-троцкистского 
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блока, было поручено Ягоде. В 1934 г. Ягода сооб­
щил об этом решении доктору Левину и приказал 
выполнить его.

— Алексей Максимович — человек, очень близ­
кий к высшему партийному руководству, — заявил 
Ягода доктору Левину, — человек, очень преданный 
той политике, которая ведется сейчас в стране, 
очень преданный лично Сталину, человек, который 
никогда не изменит, никогда не пойдет с нами по 
одному пути. А вы знаете, с другой стороны, каким 
авторитетом пользуется слово Горького у нас в 
стране и далеко за ее пределами, каким влиянием 
он пользуется и как много вреда он может сделать 
своим словом нашему движению. Нужно вам ре­
шиться на это, и вы пожнете плоды при приходе 
новой власти.

Доктор Левин был явно смущен такими инструк­
циями, но Ягода продолжал:

— Вы напрасно так волнуетесь, вы поймите, что 
это' неизбежно, что это — момент исторический, 
это — историческая необходимость, это — этап ре­
волюции, через который мы должны пройти, и вы 
вместе с нами его пройдете и будете его свидете­
лем, и вы должны нам помочь теми средствами, ко­
торые в ваших руках Г

Пешков был убит раньше отца. Доктор Левин 
показал:

У него были три системы в организме, которые очень 
легко можно было использовать: это сердечно-сосуди­
стая, чрезвычайно возбудимая система, его дыхательные 
органы, унаследованные от отца, не в смысле туберку­
леза, а в смысле слабости, и, наконец, вегетативно­
нервная система. Небольшое количество вина и то 
влияло на его организм, а он пил, несмотря на это, боль­
шое количество вина...

1 Несмотря на преклонный возраст Горького, троцкисты 
ненавидели и боялись его. Сергей Бессонов, троцкистский свя­
зист, показал, что в начале июля 1934 г. Троцкий говорил 
ему: «'Максим Горький очень близко стоит к Сталину. Он
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Доктор Левин начал подготовку «ослабления ор­
ганизма» Пешкова.

В середине апреля 1934 г. Пешков сильно просту­
дился. Началось крупозное воспаление легких.

Когда показалось, что Пешков может выздоро­
веть, Ягода пришел в ярость. «Чорт знает что, — 
возмущенно заявил он, — здоровых залечивают, 
а тут больного не могут залечить».

Но в конечном итоге старания доктора Левина 
привели к желанным результатам. Как он сам впо­
следствии показал:

Больной был очень расслаблен, сердце было в отвра­
тительном состоянии; нервная система, как мы знаем, 
играет огромную роль в течении инфекционных болезней. 
Все было возбуждено,. Все было ослаблено, и болезнь 
приняла чрезвычайно тяжелый характер.

...Ухудшило течение этой болезни то, что были устра­
нены те средства, которые могли принести большую 
пользу для сердца, и, наоборот, давались те, которые 
ослабляли сердце. И в конце концов... 11 мая, после во­
спаления легких, он погиб.

•Максим Горький был убит аналогичными мето­
дами. В течение 1935 г. частые отлучки Горького 
из Москвы вырывали его из рук доктора Левина и 
временно облегчали его состояние, но затем, в

играет исключительно большую роль в завоевании симпатии 
к СССР в общественно-мировом демократическом мнении и 
особенно Западной Европы... Вчерашние наши сторонники из 
интеллигенции в значительной мере под влиянием Горького 
отходят от нас. При этом условии я делаю вывод, что Горь­
кого надо убрать. Передайте это мое поручение Пятакову в 
самой категорической форме. Горького уничтожить физически 
во что бы то ни стало».

Русские эмигранты и террористы, действовавшие заодно 
с нацистами, также внесли имя Горького в список советских 
вождей, которых они замышляли убить.

Перед убийством сына Горького, Пешкова, Ягода говорил 
одному из заговорщиков, что смерть Пешкова будет «большим 
ударом по Горькому» и превратит его в сбезобидного ста­
рика». (Примеч, авторов,)
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начале 1936 г.,' нашелся удобный случай, которого 
дожидался доктор Левин. Горький серьезно заболел 
в Москве гриппом. Доктор Левин преднамеренно 
усугубил болезнь и, как в случае с Пешковым, грипп 
перешел в крупозное воспаление легких. И на этот 
раз доктор Левин убил своего пациента.

В отношении Алексея Максимовича установка была 
такая: применять ряд средств, которые были в общем 
показаны, против которых не могло возникнуть ника­
кого сомнения и подозрения, которые можно применять 
для усиления сердечной деятельности. К числу таких 
средств относились камфара, кофеин, кардиозол, дига­
лен. Эти средства для группы сердечных болезней мы 
имеем право применять. Но в отношении его эти сред­
ства применялись в огромных дозировках. Так, напри­
мер, он получал до сорока шприцев камфары... в сутки. 
Для него эта доза была велика... плюс две инъекции 
дигалена... плюс четыре инъекции кофеина... плюс две 
инъекции стрихнина...

18 июня 1936 г. великий советский писатель скон­
чался.



Г лава XIX

КРИТИЧЕСКИЕ ДНИ

7. Война передвигается на запад

К 1935 г. планы совместного японо-германского 
нападения на Советский Союз достаточно созрели. 
Японские войска в Манчжурии то и дело устраива­
ли «пробные» налеты и набеги на советскую терри­
торию. Немецкое верховное командование вело сек­
ретные переговоры с фашистскими военными кру­
гами Польши об антисоветском военном союзе. В 
Прибалтике и на Балканах, в Австрии и Чехослова­
кии подготовлялись нацистские «пятые колонны». 
Реакционные английские и французские дипломаты 
усиленно поощряли обещанный Гитлером Drang 
nach Osten...

3 февраля, в результате переговоров между фран­
цузским премьером Пьером Лавалем и английским 
министром иностранных дел сэром Джоном Саймо­
ном, английское и французское правительства 
объявили, что они согласны освободить нацистскую 
Германию от части ограничений, наложенных на нее 
«военными» статьями Версальского договора.

17 февраля лондонский «Обсервер» писал:
О чем так хлопочет сейчас токийская дипломатия в 

Варшаве и Берлине? Разгадку ищите в ’Москве... Отно­
шения между Германией, Польшей и Японией с каждым 
днем становятся все теснее. Когда обстоятельства по­
требуют, эти отношения превратятся в антисоветский 
союз.

В расчете на то, что немецкое оружие будет на­
правлено против Советской России, антисоветские 
политические деятели в Англии и Франции всеми 
средствами поддерживали нацистскую программу 
вооружения Германии...
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1 марта, после плебисцита, которому предшество­
вала сопровождавшаяся ожесточенным террором на­
цистская пропаганда, Саарская область с ее богатей­
шими угольными шахтами была передана Францией 
нацистской Германии.

16 марта правительство «третьей империи» офици­
ально денонсировало Версальский договор и сооб­
щило французскому, английскому, польскому и 
итальянскому послам в Берлине нацистский декрет о 
введении в Германии всеобщей воинской повин­
ности.

13 апреля Берлин объявил о своем намерении соз­
дать воздушный флот из тяжелых бомбардировщи­
ков.

18 июня, через одиннадцать дней после того как 
во главе английского правительства стал консерва­
тор Стэнли Болдуин, было объявлено о подписании 
англо-германского морского соглашения. Нацистской 
Германии было предоставлено право постройки но­
вого флота с подводным тоннажем, равным тоннажу 
Великобритании. Соглашение было- достигнуто после 
обмена письмами между нацистским министром ино­
странных дел Иоахимом фон Риббентропом и новым 
английским министром иностранных дел сэром Сэмю­
элем Хором.

3 ноября «Эко де Пари» сообщила о совещании, 
происходившем между президентом германского 
Рейхсбанка д-ром Яльмаром Шахтом, управляющим 
Английским банком сэром Монтегю Норманом и 
управляющим Французским банком м-сье Тан- 
нери.

По словам парижской газеты, д-р Шахт заявил 
на этом совещании:

Мы отнюдь не помышляем об изменении наших запад­
ных границ. Рано или поздно Германия и Польша поде­
лят между собой Украину, пока же мы удовлетворимся 
распространением своего влияния на Прибалтийские 
провинции.
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1J ноября «Нью-Йорк геральд трибюн» писала:
Премьер Лаваль, являющийся одновременно мини­

стром иностранных дел, решительный сторонник согла­
шения между французской Третьей республикой и нацист­
ской «третьей империей»; как сообщают, он готов пор­
вать подписанный им, но еще не ратифицированный 
французским парламентом франко-советский пакт, чтобы 
заключить с Германией соглашение, в котором гитлеров­
ский режим гарантировал бы восточные границы Фран­
ции в обмен на полную свободу действий в Клайпедской 
области и на Украине.

Перед липом возрастающей военной опасности со­
ветское правительство неоднократно призывало к 
объединенным действиям, в которых участвовали бы 
все страны, находящиеся под угрозой фашистской 
агрессии. И в Лиге наций, и в столицах европейских 
государств советский народный комиссар по иност­
ранным делам М. М. Литвинов настойчиво добивал­
ся организации коллективной безопасности и заклю­
чения договоров между миролюбивыми нациями. 
2 мая 1935 г. советское правительство подписало 
пакт о взаимопомощи с Францией, а 16 мая такой же 
пакт был подписан с Чехословакией.

«Ныне война должна всем представляться грозной 
опасностью завтоашнего дня, — говорил Литвинов в 
Лиге наций. — Ныне организации мира, для которой 
еще сделано очень мало, противостоит весьма актив­
ная организация войны».

В октябре 1935 г., с дипломатического благосло­
вения Пьера Лаваля и сэра Сэмюэля Хора, фашист­
ские войска Муссолини вторглись в Абиссинию...

Вторая мировая война, начавшаяся в 1931 г., когда 
Япония напала на Манчжурию, продвинулась на 
запад

На советской земле тайный фашистский авангард
1 Троцкий дал инструкцию своим сторонникам в России 

приложить все усилия к тому, чтобы сорвать попытки совет­
ского правительства добиться организации коллективной 
безопасности. В начале 1935 г. троцкист и японский агент Хри- 

20 М. Сейере и А. Кан 305



уже открыл шйрокое наступление против военного 
потенциала Красной армии. В союзе с немецкими и 
японскими агентами право-троцкистский блок начал 
тщательно разработанную систематическую кампа­
нию против советской промышленности» транспорта 
и земледелия. Целью был подрыв советской оборо­
нительной системы в предвидении надвигающейся 
войны.

Кампания тотального саботажа проводилась под 
компетентным наблюдением троцкиста Пятакова, 
заместителя народного комиссара тяжелой промыш­
ленности.

Террор — сильно действующее средство, гово­
рил Пятаков на секретном собрании право-троцкист-
стиан Раковский, бывший ранее советским послом в Лондоне 
и Париже, получил от Троцкого письмо, подчеркивавшее 
необходимость «изолировать Советский Союз в между­
народном отношении». Русские заговорщики, писал Троц­
кий, должны при этом учитывать особенности различных поли­
тических элементов. Если приходится иметь дело с «левыми 
заграничными элементами», то надо «играть на их паци­
фистских чувствах». С «правыми заграничными элементами» 
дело обстоит проще: «Их настроения против СССР доста­
точно ясны и определенны, — заявлял Троцкий. — С ними 
можно говорить открытым языком».

В мае 1935 г. в Москву прибыла французская делегация 
для переговоров о франко-советском пакте. Делегацию сопро­
вождал Эмиль Бюре, редактор влиятельной правой париж- 
ской газеты «Ордр», с которым Раковский был в близкой 
дружбе, когда жил во Франции. Он посетил Бюре в гости­
нице «Метрополь» в Москве. В разговоре он сказал Бюре, 
что франко-советский пакт чреват опасностями и может при­
вести к «превентивной войне со стороны Германии». К этому 
он добавил, что выражает не только свое мнение, но и мне­
ние очень многих видных дипломатов и других официальных 
деятелей Советского Союза.

К огорчению Раковского, Бюре ответил, что он непримири­
мый противник всяких попыток «умиротворения» нацистской 
Германии. «Франция. — сказал он, — не может оставаться 
изолированной перед растущей милитаризацией Германии. 
На а-пегсора н^жно надеть смирительную рубашку; это един­
ственный способ подавить войну».

Но французской внешней политикой руководили, к несча­
стью. не Бюре и его единомышленники. Главой французской 
делегации в Москве был Пьер Лаваль... (Примеч. авторов.) 
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.ского блока в Москве, но его далеко недостаточно. 
Необходимо подорвать достижения советской; вла- 
.сти, подорвать престиж сталинского руководства и 
-дезорганизовать хозяйственную жизнь... «Надо дей­
ствовать энергично и настойчиво, не останавливаясь 
ни перед какими средствами. Все средства необхо­
димы и хороши — это директива Троцкого, которую 
разделяет троцкистский центр».

’ К осени 1935 г. по всему Советскому Союзу ак­
тивность вредительских групп в стратегически важ­
ных пунктах дошла до апогея. На новых предприя­
тиях тяжелой промышленности на Урале, на уголь­
ных шахтах Донбасса и Кузбасса, на железных до­
рогах, на электросиловых станциях и новостройках 
троцкистские вредители под руководством Пятакова 
одновременно нанесли важнейшим отраслям совет­
ской промышленности ряд тяжелых ударов. Такая 
же подрывная работа, под наблюдением Бухарина и 
других лидеров правых, развертывалась в колхозах, 
в кооперативах и государственных промышленных, 
торговых и финансовых учреждениях.

Вот как сами вредители описывали потом некото­
рые проведенные ими операции, выполнявшиеся не­
мецкими и японскими агентами вместе с правыми 
и троцкистами:

Иван Князев, бывший начальник Южно-Ураль­
ской железной дороги, троцкист и японский агент:

Задание в части развертывания дйверсионио-вреди­
тельской работы на транспорте и организации крушений 
поездов мною было выполнено полностью, так как в 
этом вопросе задание японской разведки целиком сов­
падало с заданием, полученным мною несколько раньше 
от троцкистской организации...

27 октября 1935 г на Шемихе было организовано 
крушение воинского поезда № 504... Поезд, шедший с 
большой скоростью — километров 40—45 —влетел на 
8-й путь, на котором стоял маршрут с рудой... 
Убито 29 красноармейцев. Ранено 29. человек... (Было)
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13—15 крушений, непосредственно нами подготовлен­
ных...

...Особенно резко ставился японской разведкой воп­
рос о применении бактериологических средств в момент 
войны, с целью заражения остро-заразными бактериями 
подаваемых под войска эшелонов, а также пунктов пи­
тания и санобработки войск...

Леонид Серебряков, бывший заместитель началь­
ника Цудортранса, троцкист:

Мы... поставили задачу совершенно конкретную и 
точную: срыв перевозок, уменьшение ежесуточной по­
грузки методом увеличения пробега порожних вагонов, 
методом снижения заниженных уже до этого норм про­
бега вагонов и паровозов, путем недоиспользования 
тягловой силы, мощности паровоза и т. д.

...По предложению Пятакова, ко мне в Цудоотранс 
пришел Лившиц (троцкист, японский агент), он был 
начальником Южной дороги... Он мне сообщил, что у 
него на Южной дороге имеется заместитель — Зорин и 
что тот сможет развернуть работу... Мы с Лившицем 
между собой говорили и пришли к выводу, что, 
помимо действий организаций и в центре и на ме­
стах, которые должны вначале внести путаницу и не­
разбериху в работу транспорта, надо будет также обес­
печить возможность в первые дни мобилизации занять 
наиболее важные железнодорожные узлы, создав в них 
такие пробки, которые привели бы в расстройство 
транспорт и снизили бы пропускную способность 
железнодорожных узлов.

Алексей Шестов, бывший член правления треста 
Кузнецкуголь, троцкист и нацистский агент:

В Прокопьевском руднике была проведена камерно- 
столбовая система без закладки выработанной поверх­
ности. Благодаря этой системе мы имели 50 с лишним 
процентов потерь угля вместо обычных 15—20 процен­
тов. Второе: благодаря этому факту мы имели на 
Прокопьевском руднике к концу 1935 г. около 60 под­
земных пожаров.
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...Было несвоевременно начато углубление шахт, в 
частности плахты 'Молотова, сознательно законсервиро­
вали с 1933 г. сотый горизонт шахты Коксовой, свое­
временно не начали углубления шахты Манеиха... При 
монтаже оборудования и при монтаже подземной элек­
тростанции и других механизмов была проведена круп­
ная подрывная работа...

Станислав Ратайчак, бывший начальник Главного 
управления химической промышленности, троцкист 
и нацистский агент:

По моей директиве... было совершено три аварии- 
диверсии на Горловском заводе <и еще две аварии — 
одна на Невском заводе и одна на Воскресенском хи­
мическом комбинате.

Яков Дробнис, бывший заместитель начальника 
Кемеровокомбинатсгроя, троцкист:

С конца июля 1934 г. на меня было возложено руко­
водство всей вредительской и диверсионной работой по 
всему Кузбассу. Я прожил в Средней Азии весь 1933 г. 
и в мае 1934 г. оттуда уехал, потому что было решение 
троцкистского центра перебросить меня в Западную 
Сибирь. Так как Пятаков располагал возможностью 
перебросить меня по линии промышленности, эта задача 
разрешилась вполне легко...

Одна из вредительских задач в плане — это распы­
ление средств по второстепенным мероприятиям. Вто­
рое — это торможение строительства в таком направ­
лении, чтобы важные объекты не ввести в эксплозта- 
цию в сроки, указанные правительством...

Районная электростанция была приведена в такое со­
стояние, что» если бы это понадобилось для вредитель­
ских целей, шахта по приказу могла бы быть залита во­
дой. Кроме того, поставлялся такой уголь, который был 
технически негоден в качестве топлива, и это вело к 
взрывам. Это делалось совершенно сознательно... много 
рабочих бнло тяжело ранено.
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Михаил Чернов, бывший народный комиссар зем> 
леделия СССР, участник организации правых, агент 
немецкой военной разведки:

...Особым условием немецкая разведка ставила орга­
низацию вредительства в области коневодства с тем, 
чтобы... не дать лошадей для Красной армии. В части, 
касающейся семян, мы включили в свою программу — 
запутать семенное дело, смешать сортовые /Семёна^ и 
тем самым понизить урожайность в стране... \

В части животноводства были, поставлены задачи — 
вырезать племенных производителей, добиваться боль­
шого падежа скота, не давать развиваться кормо­
вой базе, особенно использовать для падежа скота 
Искусственное" заражение скота различного рода бакте­
риями...

Для того чтобы добиться падежа скота в-Восточной 
Сибири, я предложил начальнику Ветеринарного управ- 
ления Гинзбургу, участнику организаций правых... не 
завозить противоязвенные биопрепараты в Восточную 
Сибирь... и когда весной 1936 г. там вспыхнула сибир­
ская язва, то оказалось, что действительно препараты 
туда завезены не были и тем самым, было погублено — 
я трчно не могу сказать—во всяком случае больше 
25 тыс. лошадей.

Василий Шарангович, бывший секретарь . ЦК 
КП (б) Белоруссии, участник организации правых, 
польский секретный агент:

Я занимался вредительством главным образом в 
области сельского хозяйства. В 1932 г. мы, и я лично, 
в этой области развернули большую вредитель­
скую работу. Первое—по срыву темпов коллективи­
зации...

Кроме того, мы организовали срыв хлебозаготовок... 
Была нами распространена чума среди свиней, в резуль­
тате чего был большой падеж свиней, причем это дела­
лось таким образом,- что . противочумную прививку 
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свиньям делали вредительски... Дальше, по сельскому 
хозяйству, я хочу сказать относительно нашей диверсии 
в области коневодства. В 1936 г. в Белоруссии была нами 
широко распространена анемия. Это проводилось нзми 
с целью подрыва коневодства, так как конь в Белорус­
сии имеет огромное оборонное значение. Мы стреми­
лись подорвать эту сильную базу в случае, если она 
понадобится в связи с войной.

Вследствие этой меры пало, насколько я помню сей­
час, около 30 тыс. лошадей.

2. Письмо Троцкого

В конце 1935 г., когда призрак воины вырисовы­
вался все яснее, специальный курьер привез 
в Москву Карлу Радеку давно ожидаемое 
письмо Троякого. Оно было отправлено из 
Норвегии1.

Сгорая от нетерпения, Радек вскрыл письмо и на­
чал читать. На восьми страницах тонкой ан­
глийской бумаги Троцкий излагал подробности 
тайного соглашения, которое он наконец-то должен 
был заключить с германским и японским прави­
тельствами.

1 В июне 1935 г. стоявшее у власти французское правитель­
ство выслало Троцкого из Франции; Троцкий отправился 
в Норвегию и устроил свой третий по счету заграничный штаб 
в уединенном и специально охранявшемся особняке в пред­
местье Осло. «Рабочая партия» Норвегии, группа, отколов­
шаяся от Коминтерна-, играла тогда большую политическую 
роль в стране и сумела облегчить переселение Троцкого. 
Троцкисты в Норвегии развивали ожесточенную антисовет­
скую пропаганду. А на крайнем правом крыле такую? же 
яростную антисоветскую агитацию вела норвежская антиком­
мунистическая «Насионал самлинг» (партия национального 
единства), возглавлявшаяся бывшим военным министром, 
<майором Видкуном Квислингом.

.Майор Видкун Квислинг был когда-то норвежским воен- 
ным аттаще в Ленинграде. В 192?—1923 гг. он был Направлен
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После вступления, в котором подчеркивалась «по* 
беда германского фашизма» и неминуемость «войны 
между народами», Троцкий переходил к своей глав­
ной теме. Он писал:

Существуют два варианта возможности нашего при­
хода к власти. Первый вариант — это возможность 
прихода до войны, и второй вариант — во время 
войны...

Надо признать, что вопрос о власти реальнее всего 
станет перед блоком только в результате поражения 
СССР в войне. К этому блок должен энергично гото­
виться...

Отныне, писал далее Троцкий, «диверсионные акты 
троцкистов в военной промышленности» должны бу* 
дут совершаться под прямым «наблюдением немец­
кого и японского верховных командований». Троц­
кисты не должны приступать ни к каким «практиче­
ским действиям» без предварительного согласия 
своих немецких и японских союзников.

с «дипломатическими» поручениями на Украину и в Крым. 
Его жена — русская белогвардейка. В 1927 году, когда 
английское правительство порвало дипломатические отноше­
ния с Советской Россией* майору Квислингу, состоявшему 
тогда секретарем норвежской миссии в Москве, была пору­
чена охрана английских интересов в России. За оказанные им 
при этом услуги он получил потом звание «почетного коман­
дора Британской империи».

В 1930 г. советское правительство отказало Квислингу в 
разрешении на въезд в Советскую Россию ввиду того, что он 
занимался подрывной деятельностью на советской террито­
рии.

Когда его «дипломатической» работе в Советском Союзе 
был положен конец, Квислинг приступил к организации >в 
Норвегии псевдо-радикальной группы, которая вскоре всту­
пила на откровенно фашистский путь. Сам Квислинг давно 
уже был секретным агентом немецкой военной разведки и 
лидером норвежской «пятой колонны», в которую, как один из 
важнейших ос элементов, входил^ ц троцкисты. (Пример 
авторов.]

313



Чтобы обеспечить себе полную подделку со 
стороны Германии и Японии, без которых было бы 
«нелепостью думать, что можно притти к 
власти», право-троцкистский блок должен быть 
готов к серьезным уступкам. Троцкий перечис­
лил эти уступки:

Германии нужны сырье, продовольствие и рынки 
сбыта. Мы должны будем допустить ее к участию в экс- 
плоатации руды, марганца, золота, нефти, апатитов и 
обязаться на определенный срок поставлять ей продо­
вольствие и жиры по ценам ниже мировых.

Нам придется уступить Японии сахалинскую нефть 
и гарантировать ей поставку нефти в случае войны с 
Америкой. Мы также должны допустить ее к эксплоа- 
тации золота. Мы должны будем согласиться с требо­
ванием Германии не противодействовать ей в захвате 
придунайских стран и Балкан и не мешать Японии в 
захвате Китая... Неизбежно придется пойти на террито­
риальные уступки... Придется уступить Японии При*. 
морье и Приамурье, а Германии-г-Украину.,

В письме намечался затем характер режима, кото­
рый должен быть установлен в России, после сверже­
ния советского правительства.

Надо понять, что без известного выравнивания соци­
альной структуры СССР с капиталистическими держа­
вами правительство блока удержаться у власти и сохра­
нить мир не сможет...

Допущение германского и японского капитала к экс- 
плоатации СССР создаст крупные капиталистические 
интересы на советской территории К ним потянутся в 
деревне те слои, которые не изжили капиталистической 
психологии и недовольны колхозами. Немцы и японцы 
потребуют от нас разряжения атмосферы в деревне, по­
этому надо будет итти на уступки и допустить роспуск 
колхозов иди выход из КОЛХОЗОВ.

313



В нов<Й России должны произойти резкие пере­
мены — как политические, так и территориальные и 
экономические.

Ни о какой демократии речи быть не может. Рабочий 
класс прожил 18 лет революции, и у него аппетит гро­
мадный, а этого рабочего надо будет вернуть частью на 
частные фабрики, частью на государственные фабрики, 
которые будут находиться в состоянии тяжелейшей кон­
куренции с иностранным капиталом. Значит — будет кру­
тое ухудшение положения рабочего класса. В деревне 
возобновится борьба бедноты и середняка против кула­
чества. И тогда, чтобы удержаться, нужна крепкая 
власть, независимо от того, какими формами это . будет 
прикрыто.

Радек читал письмо Троцкого со смешанным» чув­
ствами. «После того, как я прочел эти директивы, — 
говорил он впоследствии, — я думал над ними всю 
ночь... Для меня было ясно, что хотя в директивах не 
было ничего такого, чего не имелось бы в виду и 
раньше, однако теперь все это созрело... предлагав­
шееся Троцким переходило все границы... 'Мы пере­
стали быть в какой бы то ни было мере хозяевами 
своей-судьбы»........  ‘

На следующее утрр Радек показал письмо Троцг 
кого Пятакову. «Необходимо во что бы то ни стало 
встретиться с Троцким», — сказал Пятаков. Он 
собирался за границу в официальную командировку 
и рассчитывал пробыть несколько дней в Берлине. 
Радек должен был срочно известить об этом Троц­
кого и просить его по возможности немедленно 
установить контакт с Пятаковым в Берлине.

3. Полет в Осло

Пятаков прибыл в Берлин 10 декабря 1935 г. Троц­
кий заранее получил сообщение Радека, и в .Берлине 
Пятакова уже ждал связист. Этим связистом., ока­
зался берлинский корреспондент «Известий», троц­
зи



кист Дмитрий Бухарцев. Бухарцев сказал Пятакову^ 
что некий Штирнер должен ему передать кое-что at 
Троцкиго. Штирнер, объяснил курьер, — это «чело­
век Троцкого» 1.

Пятаков поехал вместе с Бухарцевым в Тиргартен. 
В одной из аллей их ожидал какой-то человек. Это 
и был «Штирнер». Он передал Пятакову записку от 
Троцкого. В записке говорилось: «Ю. Л. (инициалы 
Пятакова), подателю этой записки можно вполне до* 
верять».
. В таком же лаконическом стиле, в каком была на­
писана записка, Штирнер сообщил, что Троцкий 
очень хочет видеть Пятакова и поручил ему, Штирне^ 
ру, устроить это. Может ли Пятаков отправиться на 
самолете в Осло?
- Пятаков отлично понимал, что такой поездкой он 
рискует разоблачить себя. Но он решил повидаться 
с Троцким, чего бы это ни стоило. Он ответил, что 
согласен полететь. Штирнер попросил его на следую­
щее утро быть на аэродроме в Темпельгофе.
- Когда Бухарцев задал вопрос о паспорте, Штирнер 
ответил: «Не беспокойтесь. Я это дело организую; 
У меня есть связи в. Берлине».
с.На следующее утрог в: назначенный час, Пятаков 
приехал на темпельгофский аэродром. Штирнер ждал 
его у входа. Он предложил Пятакову следовать за 
ним По дороге к взлетной площадке Штирнер пока­
зал Пятакову приготовленный для него паспорт* 
Паспорт был выдан правительством нацистской 
Германии.

На площадке стоял самолет, готовый подняться в 
воздух... .

В тот же день самолет приземлился на посадочной 
площадке в окрестностях Осло Пятакова и Штирне- 
ра ожидала машина. Они ехали около получаса, пока 

1 Фамилия «Штирнер» была одним из псевдонимов «се­
кретаря» Троцкого, международного шпиона Карла Райха, 
пользовавшегося также фамилией Иогансон» (Примеч. авто-



не достигли дачного предместья. Машина останови­
лась у небольшого дома.

В этом доме Троцкий готовился к встрече со 
своим старым другом.

Озлобленность долгих лет изгнания наложила 
свою печать на человека, которого Пятаков считал 
своим «вождем». Троцкий выглядел старше своих 
лет. Он весь поседел. Плечи его согнулись. Глаза 
горели за стеклами пенсне, как у маниака.

Друзья обменялись короткими приветствиями. 
Троцкий распорядился, чтобы их оставили в доме 
одних. После этого они приступили к разговору, 
который продолжался около двух часов.

Пятаков начал с рассказа о положении дел в Рос­
сии. Троцкий все время прерывал его резкими сарка­
стическими замечаниями.

Он ругал Пятакова и остальных троцкистов в 
России за то, что они слишком много говорят и 
слишком мало делают. «Ну, да, — сказал Троц­
кий,— вы там тратите время на обсуждение между­
народных вопросов; лучше бы вы занимались своим 
делом, которое идет из рук вон плохо. А что ка­
сается международных дел, то в этом я понимаю 
больше, чем вы!»

Троцкий несколько раз повторил, что он убеж­
ден в неминуемом крушении «сталинского государ­
ства». Фашизм не потерпит дальнейшего развития 
советской мощи.

Троцкисты в России стоят перед выбором — или 
погибнуть «в руинах сталинского государства», или 
немедленно напрячь всю свою энергию в отчаянной 
попытке свергнуть сталинский режим. Надо без 
колебаний принять помошь и руководство немец­
кого и японского верховных командований в этой 
решающей борьбе.

Военное столкновение между Советским Союзом 
и фашистскими державами, добавил Троцкий, неиз­
бежно, и «вопрос измеряется не пятилетием, а корор 
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ким сроком». И он прямо сказал, что речь идет о 
1937 г.

Пятакову было ясно, что эта информация не изо­
бретена Троцким. Троцкий еще открыл Пятакову, 
что в течение некоторого времени он «вел довольно 
длительные переговоры с заместителем председателя 
германской национал-социалистской партии — Гес­
сом».

В результате этих переговоров с заместителем 
Адольфа Гитлера Троцкий «совершенно опреде­
ленно» договорился с правительством «третьей им­
перии». Нацисты были готовы помочь троцкистам 
захватить власть в Советском Союзе.

«Само собой разумеется,—пояснил Троцкий,—это 
благоприятное отношение является не плодом какой- 
то особой любви к троцкистско-зиновьевскому бло­
ку». По его словам, оно просто исходит «из реаль­
ных интересов самих фашистов и из того, что мы обе­
щали для них сделать, если придем к власти».

Конкретно, соглашение, заключенное Троцким с 
нацистами, ссстояло из пяти пунктов. В обмен на 
помощь Германии, обещавшей поставить троцки­
стов у власти в России, Троцкий обязался:

1. Гарантировать общее благоприятное отношение к гер* 
майскому правительству и необходимое сотрудничество с 
ним в важнейших вопросах международного характера.

2. Согласиться на территориальные уступки.
3. Допустить германских предпринимателей — >в форме 

концессий (или в каких-либо других формах) — к экс- 
плоатации таких предприятий в СССР, которые являются 
необходимым экономическим дополнением к хозяйству 
Германии (речь шла о железной руде, марганце, нефти, 
золоте, лесе и т. п.).

4. Создать в СССР условия, благоприятные для дея­
тельности германских частных предприятий.

5. Развернуть во время войны активную диверсионную 
р.аботу на военных предприятиях и на фронте. Причем 
эта диверсионная работа должна проводиться по указа­
ниям Троцкого, согласованным с германским генштабом.
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Пятаков, чувствуя себя наместником Троцкого в 
России, выразил опасение, что трудно будет объяс­
нить рядовым членам право-троцкистского блока 
эту бесцеремонную сделку с нацистами.

— Не надо теперь перед рядовыми членами блока 
ставить программные вопросы во весь рост! — раз­
драженно ответил Троцкий.

Организация в целом не должна была знать 
ничего о подобном -соглашении, заключенном с 
фашистскими державами. — Невозможно и нецеле­
сообразно, — говорил Троцкий, — делать его общим 
достоянием и даже сообщать о нем сколько-нибудь 
значительному числу троцкистов. Сейчас можно 
осведомить о нем только очень небольшой, огра­
ниченный круг людей.

Троцкий снова и снова подчеркивал огромное зна­
чение фактора времени.

— Мы располагаем сравнительно коротким сро­
ком, — настойчиво доказывал он. — Если мы упу­
стим случай, возникнет двоякая опасность: с одной 
стороны—опасность полной ликвидации троцкизма 
в стране, а с другой — та опасность, что сталинское 
государство будет существовать десятилетия, опи­
раясь на некоторые экономические достижения, и в 
особенности на молодые новые кадры, которые вы­
росли и воспитаны так, что считают это государство 
чем-то само собой разумеющимся и смотрят на него 
как на советское социалистическое государство. 
Наша задача противопоставить себя этому государ­
ству.

— Вспомните, — сказал в заключение Троцкий, 
когда Пятаков уже готовился уезжать, — было вре­
мя, когда мы, социал-демократы, считали развитие 
капитализма явлением положительным и прогрес­
сивным... Но у нас были и другие задачи, а именно— 
организовать борьбу против капитализма, взрастить 
его могильщиков. Так и теперь мы должны итти 
на службу сталинскому государству, но не для тогю, 
чтобы помогать его строительству, а для того, 
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чтобы стать его могильщиками. Вот в чем наша за­
дача.

После двухчасовой беседы Пятаков покинул 
Троцкого, оставив его в маленьком домике на ок­
раине Осло, а сам вернулся в Берлин тем же путем, 
как и прибыл, на заказанном в частном порядке са­
молете, с нацистским паспортом в кармане.

4. Час пробил

Вторая мировая война, которая, по предсказанию 
Тро-цкого, должна была разразиться на полях Совет­
ской России в 1937 г., уже докатилась до Европы. 
События после вторжения Муссолини в Абиссинию 
развивались быстро. В марте 1936 г. Гитлер реми­
литаризовал Рейнскую область.. В июле фашисты 
нанесли удар в Испании, организовав путч испанских 
офицеров против республиканского правительства. 
Под предлогом «борьбы с большевизмом» и подав­
ления «коммунистической революции» немецкие и 
итальянские войска высадились в Испании, чтобы 
поддержать офицерский мятеж. Лидер испанских 
фашистов генерал Франсиско Франко двинулся в 
поход на Мадрид..«Четыре колонны идут на Мад­
рид, — хвастался фашистский генерал Кейпо 
де Льяно в пьяном виде. —А пятая колонна встретит 
нас приветствием в самом городе!»

Так впервые родилось зловещее название «пятая 
колонна» L

12 сентября того же года, обращаясь с речью к

1 В период, когда при поддержке стран оси Франко воевал 
с законным правительством Испании, т. е. в 1936—1938 гг., 
друг Троцкого Андрес Нин стоял во главе «ультра-левой», 
протроцкистекой испанской организации ПОУМ (Partido 
Obrero de Unificacion Marxista — Рабочая партия марксист­
ского объединения). Официально ПОУМ не входил в 
«четвертый интернационал» Троцкого, Его ряды, однако, 
были насыщены троцкистами, и по всем важнейшим вопро­
сам, как, например, отношение к Советскому Союзу и Народ- 
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войскам, собравшимся на парад в Нюрнберге по 
случаю нацистского партийного съезда, Гитлер 
публично возвестил о’ своем намерении напасть на 
Советский Союз.

«Мы готовы в любой момент! — кричал Гитлер. — 
Я не потерплю разрушение и хаос у своего порога!.. 
Если бы у меня были Уральские горы с их неисчис­
лимым богатством сырья, Сибирь с ее безгранич­
ными лесами и Украина с ее необозримыми пшенич­
ными полями, Германия и национал-социалистское 
руководство утопали бы в изобилии!»

25 ноября 1936 г. нацистский министр иностран­
ных дел Риббентроп и японский посол в Германии 
подписали в Берлине антикоминтерновский пакт,

ному фронту, , ПОУМ решительно примыкал к политике 
Троцкого.

Когда вспыхнул мятеж Франко, Нин был министром юсти­
ции в Каталонии. Служа на словах антифашистскому делу, 
ПОУМ в течение всей гражданской войны в Испании не пере­
ставая вел агитацию и пропаганду против республиканского 
правительства. Сначала думали, что оппозиционная деятель­
ность Нина имеет чисто «политический» характер, так как 
члены ПОУМ в объяснение своей позиции по отношению к 
испанскому правительству приводили «революционные» до- 
>воды Но когда в решающий период, летом 1937 г., ПОУМ 
устроил в республиканском тылу, в Барселоне, неудавшееся 
посетание, призывая к «решительным действиям для сверже­
ния правительства», обнаружилось, что Ния и другие лидеры 
ПОУМ на деле были фашистскими агентами и сотрудничали 
с Франко, проводя систематическую кампанию саботажа, 
шпионажа и террора против республиканского правитель­
ства.

23 октября 1937 г. начальник полиции в Барселоне под­
полковник Бсрильс опубликовал подробности открытого в Ка­
талонии заговора ПОУМ. Из захваченных барселонской поли­
цией тайных документов явствовало, что члены ПОУМ широко 
развернули шпионаж в пользу фашистов, срывали перевозку 
припасов республиканской армии и саботировали военные 
операции на фронте «Предполагалась также организация 
покушений на виднейших деятелей Народной армии, — 
сообщал в овеем отчете педполко-вник Бурильо — Кроме того, 
намечался план покушения на одного из министров рес*. 
публики».,. (Примеч. авторов.) 
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обязуясь объединить свои силы для совместной 
борьбы против «мирового большевизма».

Отдавая себе отчет в непосредственной угрозе 
войны, советское правительство внезапно перешло 
в контрнаступление против врага у себя внутри. 
Весною и летом 1936 г. советские органы власти об­
рушили ряд ошеломляющих ударов на немец­
ких шпионов, тайных право-троцкистских организа­
торов, террористов и вредителей. В Сибири был аре­
стован нацистский агент Эмиль Штиклинг, который, 
как оказалось, руководил саботажем на Кемеров­
ских шахтах вместе с Алексеем Шестовым и дру­
гими троцкистами.' В Ленинграде был захвачен 
другой нацистский агент Валентин Ольберг. Это 
был не только нацистский агент, но и один из спе­
циальных эмиссаров Троцкого. Он был связан с 
Фрицем Давидом, Натаном Лурье, Кононом Бер­
ман-Юриным и другими террористами. Один за дру^ 
гим были выслежены руководители первого «слоя» 
заговорщиков. '

Была перехвачена шифрованная записка, кото­
рую Иван Смирнов послал из тюрьмы своим сообщ­
никам. За этим последовал арест троцкистских 
террористов Эфраима Дрейцера и Сергея ’Мрач- 
ковского. •

Лихорадочное беспокойство- охватило русских 
заговорщиков. Все зависело теперь от нападения на 
Советский Союз извне.

Ягода в своих попытках сорвать производив­
шееся расследование постепенно терял голову.

Один из людей Ягоды, работник НКВД Борисов, 
внезапно был вызван в помещение следственной 
комиссии — в Смольный институт в Ленинграде. 
Борисов играл руководящую роль в приготовлениях 
к-убийству Кирова, и Ягода решился на отчаянный 
Поступок. По дороге к Смольному Борисов стал 
жертвой «автомобильной катастрофы».
, Но убрать одного свидетеля — этого было мало. 
Расследование продолжалось. Каждый день прино-

21 М. Сейере и А. Кан



сил известия о новых арестах. Нить за нитью след­
ственные органы раскутывали сложный клубок за­
говора, измены и убийств. К августу почти все ру­
ководящие члены троцкистско-зиновьевского тер­
рористического центра уже находились под стра­
жей. Советское правительство объявило, что в ре­
зультате специального расследования обстоятельств 
убийства Кирова выяснились совершенно новые 
данные. Каменев и Зиновьев должны были снова 
предстать перед судом.

Слушание дела началось 19 августа 1936 г. в 
Октябрьском зале Дома Со-юзов в Москве перед 
Военной Коллегией Верховного Суда СССР. Зиновь­
ев и Каменев, доставленные из места заключения, 
где они отбывали срок по прежнему приговору, сиде­
ли на скамье подсудимых вместе с четырнадцатью 
своими сообщниками. В числе последних были 
прежние главари гвардии Троцкого: Иван Смирнов, 
Сергей Мрачковский и Эфраим Дрейпер; секретарь 
Зиновьева Григорий Евдокимов и его подручный 
Иван Бакаев, а также пятеро троцкистских эмисса­
ров-террористов— Фриц Давид, Натан Лурье, Мой- 
сей Лурье, Конон Берман-Юрин и Валентин 
Ольберг.

Процесс — первый из так Называемых «москов­
ских процессов» — знаменовал разоблачение и раз­
гром террористического центра, т. е. первого «слоя» 
заговорщического аппарата. Вместе с тем на суде 
было установлено, что заговор против советского 
строя разветвлялся гораздо шире и в нем 
участвовали гораздо более значительные фигуры, 
чем представшие перед судо-м террористы.

На процессе впервые была приподнята завеса, 
скрывавшая тесные отношения, установившиеся 
между Троцким я вожаками нацистской Германии. 
При допросе прокурором А. Я. Вышинским немец­
кого троцкиста Валентина Ольберга, посланного 
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в Советский Союз самим Троцким, выяснились пора­
зительные факты:

Вышинский. Что вы знаете о Фридмане?
Ольберг. Фридман был одним из членов берлинской 

троцкистской организации, который также был отправлен 
в Советский Союз.

Вышинский. Известно ли вам, что Фридман был свя­
зан с германской полицией?

Ольберг. Я слышал об этом.
Вышинский. Связь германских троцкистов с германской 

полицией — это была система?
Ольберг. Да, это была система, и это было сделано с 

согласия Троцкого.
Вышинский. Откуда вам известно, что это было с 

ведома и согласия Троцкого?
Ольберг. Одна из этих линий связи была лично моя. 

Моя связь была организована с санкции Троцкого.
Вышинский. Ваша личная связь с кем?
Ольберг. С фашистской тайной полицией.
Вышинский. Значит, можно сказать, что вы сами при­

знаете связь с гестапо?
Ольберг. Я этого не отрицаю. В 1933 г. началась 

организованная система связи немецких троцкистов с 
немецкой фашистской полицией.

Ольберг рассказал суду, как он получил подлож­
ный южно-американский паспорт, с которым прие­
хал в Советский Союз. По его словам, паспорт был 
ему передан неким «Тукалевским»,-агентом немец­
кой тайной полиции в Праге. Ольберг добавил, что 
при этом ему оказал некоторую помощь его брат 
Пауль Ольберг.

— Ваш брат имел какое-либо отношение к ге­
стапо? — спросил Вышинский.

— Он был агентом Тукалевского.
— Агентом фашистской полиции?
— Да, — сказал Ольберг.
Эмиссар Троцкого Натан Лурье показал на суде, 

что перед отъездом из Германии он получил ин-
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струкции, согласно которым по прибытии в Совет­
ский Союз он должен был работать с немецким ин­
женером архитектором Францем Вайцем.

— Кто такой Франц Вайц? — спросил Вышинский.
— Франц Вайц был членом национал-социалист­

ской партии Германии, — сказал Лурье.—Прибыл в 
СССР по поручению Гиммлера, который был в то 
время начальником охранных отрядов; впоследствии 
Гиммлер стал начальником гестапо.

— Франц Вайц был его представителем?
— Франц Вайц приехал в СССР по поручению 

Гиммлера для проведения террористических актов.
Но главари право-троцкистского блока не пони­

мали своего отчаянного положения, пока не стал 
давать показания Каменев. Каменев .проговорился 
о существовании других «слоев» тайного аппарата 
заговорщиков.

— Зная, что мы можем провалиться, — сказал 
Каменев, — мы наметили узенькую группу, которая 
бы продолжала террористическую деятельность. 
Нами для этой цели был намечен Сокольников. Нам 
казалось, что со стороны троцкистов эту роль могут 
с успехом выполнить Серебряков и Радек... В 1932, 
1933, 1934 гг. я лично поддерживал сношения с 
Томским и Бухариным, осведомляясь об их поли­
тических настроениях. Они нам сочувствовали. 
Когда я спросил у Томского, каково настроение у 
Рыкова, он ответил: «Рыков думает так же, как и я». 
На мой вопрос, что же думает Бухарин, он ска­
зал: «Бухарин думает то же, что я, но проводит 
несколько иную тактику — будучи не согласен с 
линией партии, он ведет тактику усиленного внед­
рения в партию и завоевания личного доверия руко­
водства».

Некоторые из подсудимых взывали к милосер­
дию. Другие как будто примирились со своей уча­
стью. «Политический вес и биография каждого< из 
нас не одинаковы в прошлом, — говорил Эфраим 
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Дрейцер, бывший начальник личной охраны Троц­
кого. — Но, став убийцами, мы все сравнялись 
здесь. Я, во всяком случае, принадлежу к тем, кто 
не вправе ни рассчитывать, ни просить о пощаде».

Террорист Фриц Давид в своем последнем слове 
воскликнул: «Я проклинаю Троцкого! Я проклинаю 
этого человека, который погубил мою жизнь и 
толкнул меня на тяжкое преступление!»

Вечером 23 августа Военная Коллегия Верховного 
Суда вынесла приговор. Зиновьев, Каменев, Смир­
нов и тринадцать других членов троцкистско-зи- 
новьевского террористического блока были приго­
ворены к расстрелу за террористическую деятель­
ность и за измену.

Спустя неделю были арестованы Пятаков, Радек, 
Сокольников и Серебряков. 27 сентября Генрих 
Ягода был снят с должности народного комиссара 
внутренних дел.

Для заговорщиков настал решающий момент. 
Правые лидеры, Бухарин, Рыков и Томский, со дня 
на день ждали ареста. Они требовали немедленного 
выступления, не дожидаясь войны. Охваченный па­
никой, бывший председатель ВЦСПС Томский пред­
лагал немедленное вооруженное нападение на 
Кремль. Предложение было отвергнуто, как слиш­
ком рискованное. Для подобной открытой авантюры 
не были готовы силы.

На последнем совещании заправил право-троц­
кистского блока, перед самым арестом Пятакова и 
Радека, было принято решение подготовить воору­
женный переворот. Организация переворота и руко­
водство всем аппаратом заговорщиков были пере­
даны Н. Н. Крестинскому, заместителю народного 
комиссара по иностранным делам. Крестинский пока 
еще ничем не выдал себя, едва ли даже его подозре­
вали, и в то же время он поддерживал тесные отно­
шения с Троцким и немцами. Он мог продолжать 
дело, даже если бы были арестованы Бухарин, 
Рыков и Томский.
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Своим заместителем Крестинский выбрал Арка­
дия Розенгольца, недавно вернувшегося из Берлина, 
где в. течение многих лет он стоял во главе совет­
ского торгового представительства. Занимая высо­
кие посты в советской администрации, Розенгольц 
ухитрялся тщательно держать в секрете свои связи 
с Троцким. Только сам Троцкий, да еще Крестин­
ский знали, что Розенгольц был троцкистом и плат­
ным агентом немецкой военной разведки с 1923 г.1

С этого момента все дела право-троцкистского 
блока находились в руках двух троцкистов — Кре­
стинского и Розенгольца, которые были одновре­
менно и немецкими агентами. После продолжитель­
ного обсуждения оба пришли к выводу, что для 
русской «пятой колонны» пришло время бросить 
на стол свою последнюю карту.

Этой последней картой был военный путч. Чело­
век, которому предназначалось руководить военным 
мятежом, был маршал Тухачевский, заместитель 
народного комиссара обороны СССР.

1 Во время гражданской войны Розенгольц был команди­
ром Красной армии. После войны он работал в советском 
полпредстве в Берлине. В 1923 г. Троцкий связал его с немец­
кой военной разведкой. За деньги, которые шли на финанси­
рование нелегальной работы Троцкого, Розенгольц сообщал 
немцам сведения о советских воздушных силах; Троцкий, ко­
торый был тогда народным комиссаром по военным и мор­
ским делам, имел эти сведения в своем распоряжении. Розен­
гольц не принимал открытого участия -в троцкистской оппози­
ции. В 1934 г. он получил через Бессонова письмо от Троц­
кого, в котором тот указывал, что пора уже позабыть об 
осторожности и приступить к’активной вредительской работе 
в области внешней торговли. Розенгольц был тогда советским 
торговым представителем в Берлине. Н. короткий срок он 
сумел направить советскую внешнюю торговлю по руслу, 
благоприятному для нацистской Германии, а затем и для 
Японии. В начале 1936 г. Розенгольц был отозван в Москву. 
(Примеч. авторов.)



Глава XX

КУДА ВЕЛ СЛЕД

7. Тухачевский

Призрак корсиканца еще раз появился в России. 
Новым кандидатом на роль Наполеона был Михаил 
Николаевич Тухачевский. Бывший царский офицер 
из дворян-помещиков, он стал одним из руководи* 
телей Красной армии.

Еще юношей, при выпуске из Александровского 
военного училища, Тухачевский говорил: «В трид­
цать лет я или буду генералом, или застрелюсь!» 
Будучи офицером царской армии, он участвовал в 
первой мировой войне. В 1915 г. он попал в плен к 
немцам. Лейтенант Фервак, французский офицер, ко­
торый был в плену вместе с Тухачевским, характери­
зовал его потом как человека, крайне честолюбивого 
и не останавливающегося ни перед чем. Голова его 
была набита ницшеанскими идеями. «Я ненавижу 
Владимира святого за то, что он крестил Русь и вы­
дал ее западной цивилизации, — говорил Тухачев­
ский. — Надо было сохранить в неприкосновенно­
сти наше грубое язычество, наше варварство. Но и 
то, и другое еще вернется. Я в этом не сомневаюсь!» 
Касаясь возможности революции в России, Туха­
чевский говорил: «Многие жаждут ее. Мы тяжелы 
на подъем, но разрушители по природе. Если вспых­
нет революция, один бог знает, куда она приведет. 
Я считаю, что конституция будет означать конец 
России. Нам нужен деспот!»

Тухачевский бежал из немецкого плена и вернулся 
в Россию накануне Октябрьской революции. Он при­
соединился к бывшим офицерам папской армии, ко­
торые организовывали белогвардейские войска для 
борьбы с большевиками И вдруг переменил фронт. 
Одному из своих приятелей, капитану Дмитрию 
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Голум-беку, Тухачевский по секрету сообщил о сво­
ем решении порвать с белыми. «Я спросил его, что 
же он намерен делать», — рассказывал впоследствии 
Голум-бек. — Он ответил: «Откровенно говоря, я 
перехожу к большевикам. Белая армия ничего не 
способна сделать. У нас нет вождя». Несколько ми­
нут он ходил по комнате, потом остановился и вос­
кликнул: «Не подражай мне, если не хочешь, но я 
думаю, что поступаю правильно, Россия будет те­
перь совсем другая!»

В 1918 г. Тухачевский вступил в большевистскую 
партию. Он вскоре нашел себе место среди военных, 
авантюристов, окружавших Троцкого, но уклонялся 
от участия в его политических интригах. Образован­
ный и опытный военный, он быстро делал карьеру в 
еще не окрепшей тогда Красной армии. Он коман­
довал 1-й и 5-й армиями на врангелевском фронте, 
участвовал в успешном наступлении на Деникина и, 
вместе с Троцким, не очень успешно руководил 
контрнаступлением против вторгшихся поляков. 
В 1922 г. он был назначен начальником Военной ака­
демии. Вместе с другими высшими командирами 
Красной армии он принимал участие в военных пере­
говорах с немецкой Веймарской республикой после 
Рапалльского договора.

: В дальнейшем Тухачевский стал во главе немного­
численной группы кадровых военных, бывших цар­
ских офицеров,.служивших в штабе Красной армии, 
которые считали для себя обидой быть под началом 
старых партизан — Ворошилова и Буденнбго. В груп­
пу Тухачевского входили представители высшего 
командования — Якир, Корк, Уборевич и Фельд­
ман, рабски преклонявшиеся перед немецкой воен­
щиной.Наиболее тесно Тухачевский был связан с 
троцкистом В. И. Путной, занимавшим должности 
военного атташе в Берлине, Лондоне и Токио, и на­
чальником Политического управления Красной 
армии Яном Гамарником, личным другом рейхсве- 
ровских генералов Секта и Гаммерштейна.
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Вместе с Путной и Гамарником Тухачевский вско­
ре организовал в штабе Красной армии небольшую, 
нс влиятельную германофильскую клику. Тухачев­
ский и его сообщники знали о сделке Троцкого с 
рейхсвером, но считали ее «политическим» согла­
шением. Эту сделку надо было, по их мнению, 
«уравновесить» союзом между группой Тухачевского 
и'немецким верховным командованием. Захват вла- 
сти Гитлером нисколько не отразился на тайном 
соглашении между Тухачевским и немецкими 
военачальниками. Гитлер, как и Троцкий, был 
«политиком». У военных же имелись свои планы...

С первого же дня существования право-троцкист­
ского блока Троцкий считал Тухачевского главным 
козырем, который должен быть разыгран только в 
решающий стратегический момент. Он поддерживал 
сношения с Тухачевским главным образом через 
Крестинского и Путну. Позднее Бухарин сделал 
Томского своим личным «офицером связи» для сно­
шений с военной группой. Как Троцкий, так и Буха­
рин прекрасно знали, что Тухачевский презирает 
«политиков» и «идеологов», и опасались его често­
любивых замыслов. Обсуждая с Томским возмож­
ность пустить в ход военную группу, Бухарин, сог­
ласно его показаниям на суде, говорил:

— Поскольку речь идет о военном перевороте, то 
в силу самой логики вещей будет необычайно велик 
удельный вес именно военной группы заговорщиков... 
и отсюда * может возникнуть своеобразная бонапар­
тистская опасность, а бонапартисты, я в частности 
имел в виду Тухачевского, первым делом распра­
вятся со своими союзниками, так называемыми 
вдохновителями, по наполеоновскому образцу. Я 
всегда в разговорах называл Тухачевского «потен­
циальным Наполеончиком», а известно, как Напо­
леон распоавлялся с так называемыми идеологами.

Далее Бухарин спросил Томского, «как он мыс­
лит механику переворота».
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— Это — дело военной организации,— сказал 
Томский и добавил, что когда нацисты нападут на 
Советский Союз, военная группа предполагает «от­
крыть немцам фронт», т. е. капитулировать перед 
ними. Этот план подробно разработан и одобрен 
Тухачевским, Путной, ГамарникОхМ и немцами.

На это Бухарин ответил, что можно будет «изба­
виться попутно» от тревожившей его «бонапартист­
ской опасности».

Томский не понял. Тогда Бухарин ему объяснил: 
Тухачевский попытается установить военную дик­
татуру; может быть даже он попробует заручиться 
поддержкой масс, сделав козлами отпущения поли­
тических руководителей заговора. Но став у власти, 
политики сумели бы побить Тухачевского его же 
оружием. «В таком случае целесообразно отдать 
под суд виновников поражения на фронте. Это даст 
нам возможность, играя патриотическими лозунга­
ми, увлечь за собою массы...» — сказал Бухарин.

В начале 1936 г. Тухачевский как советский воен­
ный представитель ездил в Лондон на похороны 
короля Георга V. Незадолго до отъезда он получил 
желанное здание маршала Советского Союза. Он был 
убежден, что близок час, когда советский строй бу­
дет низвергнут и «новая» Россия в союйЛ: Германией 
и Японией ринется в бой за мировое господство.

По дороге в Лондон Тухачевский останавливался 
ненадолго в Варшаве и Берлине, где он беседовал 
с польскими «полковниками» и немецкими генера­
лами. Он так был уверен в успехе, что почти не 
скрывал своего преклонения перед немецкими 
милитаристами.

В Париже, на официальном обеде в советском по­
сольстве. устроенном после его возвращения из Лон­
дона, Тухачевский изумил европейских дипломатов 
открытыми нападками на советское правительство, 
добивавшееся организации коллективной безопасно­
сти совместно с западными демократическими дер­
жавами. Сидя за столом рядом с румынским 
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министром иностранных дел Николаем Титулеску, 
он говорил:

— Напрасно, господин министр, вы связываете 
свою карьеру и судьбу своей страны с судьбами 
таких старых, конченных государств, как Велико* 
британия и Франция. Мы должны ориентироваться 
на новую Германию. Германии, по крайней мере 
в течение некоторого времени, будет принадлежать 
гегемония на европейском континенте. Я уверен, что 
Гитлер означает спасение для нас всех.

Слова Тухачевского были записаны румынским 
дипломатом, заведующим отделом печати румын­
ского посольства в Париже Э. Шакананом Эссезом, 
который также присутствовал на банкете в совет­
ском посольстве. А бывшая в числе гостей известная 
французская журналистка Женевьева Табуи писала 
потом в своей книге «Меня называют Кассандрой»:

В последний раз я видела Тухачевского на следую­
щий день после похорон короля Георга V. На обеде в 
советском посольстве русский маршал много разговари­
вал с Политисом, Титулеску, Эррио и Бонкуром... Он 
только что побывал в Германии и рассыпался в пламен­
ных похвалах нацистам. Сидя справа от меня и говоря 
о воздушном пакте между великими державами и Гит­
лером, он не переставая повторял: — Они уже непобе­
димы, мадам Табуи!

Почему он говорил с такой уверенностью? Не потому 
ли, что ему вскружил голову сердечный прием, оказан­
ный ему немецкими дипломатами, которым нетрудно 
было сговориться с этим представителем старой рус­
ской школы? Так или иначе в этот вечер не я одна была 
встревожена его откровенным энтузиазмом Один из го­
стей, крупный дипломат, проворчал мне^на ухо, когда 
мы покидали посольство: «Надеюсь, что не все русские 
думают так».

Разоблачения на процессе Ьроцкистско-зиновьев- 
ското террористического блока в августе 1936 г. и 
последовавший затем арест Пятакова и Радека 
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сильно взволновали Тухачевского. Он встретился 
с Крестинским и сказал ему, что планы заговорщи­
ков надо коренным образом перестроить. Первона­
чально предполагалось, что военная группа не вы­
ступит, пока Советский Союз не подвергнется напа­
дению извне. Но на международном горизонте все 
время появляется что-нибудь новое, например, фран­
ко-советский пакт или неожиданно стойкая оборона 
Мадрида, — и все это откладывает удар извне. 
Поэтому, сказал Тухачевский, заговорщики должны 
ускорить дело и устроить переворот раньше, чем 
предусмотрено по плану. Немцы немедленно придут 
на помощь своим союзникам в России.

. Крестинский ответил, что сейчас же сообщит эти 
соображения Троцкому и объяснит ему, что необхо­
димо действовать быстрее.

В октябре Крестинский отправил Троцкому «уст­
ную информацию» следующего содержания:

«Мы считаем, что арестовано довольно много 
троцкистов, но тем не менее основные силы... еще 
не затронуты... Выступление может состояться... для 
этого нужно центру ускорить внешние иностранные 
выступления».

Под «иностранными выступлениями» Крестин­
ский подразумевал нападение нацистов на Совет­
ский Союз...

Вскоре после этого, в ноябре, на Чрезвычайном 
Восьмом Съезде Советов, Тухачевский, встретив 
Крестинского, отвел его в сторону. «Начались про­
валы, — взволнованно сказал Тухачевский, — и нет 
никаких оснований думать, что на тех арестах, кото­
рые произведены, дело остановится». И действи­
тельно, троцкистский связист Путна был уже аресто­
ван. Правительство явно подозревало о существова­
нии обширного заговора и готовилось принять реши­
тельные меры. В распоряжении властей имелось 
достаточно данных, чтобы вынести обвинительный 
приговор Пятакову и другим. Арест Путны и сня­
тие Ягоды с поста народного комиссара внутренних 

332



дел означали, что следственные власти добираются 
до самого корня. И трудно было предвидеть, куда 
приведет след. Все висело на волоске.

Тухачевский стоял за немедленное выступление. 
Блок должен безотлагательно принять решение и 
подготовить все свои силы для поддержки военного 
переворота...

Крестинский обсудил вопрос с Розенгольцем. Оба 
троцкистско-немецких агента пришли к заключению, 
что Тухачевский прав. Троцкому было отправлено 
еще одно письмо. В нем, кроме сообщения о наме­
рении Тухачевского выступить, не дожидаясь войны, 
Крестинский поднимал еще некоторые важные 
вопросы политической стратегии. Он писал:

...Придется при такого рода выступлении скрыть ис­
тинные цели переворота, обращаться к населению, к ар­
мии и к иностранным государствам... Во-первых, было бы 
правильно в своих обращениях к населению не гово­
рить о том, что наше выступление направлено к свер­
жению существующего социалистического строя... мы... 
будем... выступать под личиной советских революционе­
ров: свергнем плохое советское правительство и возродим 
хорошее советское правительство... Так мы собирались 
говорить, но про себя мы рассуждали иначе.

Ответ был получен Крестинским в конце декабря. 
Троцкий полностью соглашался с Крестинским.

После ареста Пятакова он и сам пришел к вы­
воду, что военную группу надо пустить в ход без 
дальнейших отсрочек. Письмо Крестинского было 
еще в дороге, а Троцкий уже писал Розенгольцу, 
высказываясь за немедленное военное выступ­
ление...

«После получения этого ответа, — показывал 
потом Крестинский, — и началась более непосред­
ственная подготовка выступления. Тухачевскому 
были развязаны руки, ему дана была картбланш — 
приступить к этому делу непосредственно».
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2. Процесс троцкистского параллельного 
центра

Советское правительство также готовилось дейст­
вовать. Разоблачения на процессе Зиновьева и Ка­
менева с полной несомненностью установили, что 
заговор выходил далеко за рамки тайной «левой» 
оппозиции. Действительные центры заговора нахо­
дились не в России; они были в Берлине и в Токио. 
По мере хода расследования советскому правитель­
ству все яснее становились нити, связывавшие рус­
скую «пятую колонну» с державами оси.

23 января 1937 г. перед Военной Коллегией Вер­
ховного Суда СССР предстали Пятаков, Радек, 
Сокольников, Шестов, Муралов и двенадцать их 
сообщников, в том числе главные агенты немецкой 
и японской разведок.

В течение нескольких месяцев до суда руководя­
щие деятели троцкистского центра упорно отрицали 
предъявленные им обвинения. Но улики против них 
были неоспоримые и подавляющие. Один за другим, 
они вынуждены были признать, что руководили вре­
дительством и террором, и, согласно инструкциям 
Троцкого, поддерживали сношения с германским и 
японским правительствами. Но ни на следствии, ни 
на суде они не раскрыли всей картины. Они даже 
не заикнулись о существовании военной группы; 
они не упомянули имени Крестинского или Розен- 
гольца; они ничем не выдали существования право­
троцкистского блока, последнего и самого влиятель­
ного «слоя» заговорщиков, который тем временем 
лихорадочно готовился к захвату власти.

На предварительном следствии Сокольников, 
бывший заместитель народного комиссара по 
иностранным делам, раскрыл политическую сторону 
заговора — сделку с Гессом, предположенное рас­
членение СССР, план установления фашистской 
диктатуры после свержения советской власти. На 
суде Сокольников показал:
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«Мы считали, что фашизм — это самый организо­
ванный капитализм, он побеждает, захватывает Ев­
ропу, душит нас. Поэтому лучше с ним сговориться... 
Все это подкреплялось таким доводом: лучше пойти 
на известные жертвы, даже на очень тяжелые, чем 
потерять все... Мы рассуждали как политики... 
Мы считали, что у нас остаются известные 
шансы».

Пятаков признал, что он был лидером троцкист­
ского центра. Спокойным, рассудительным тоном, 
тщательно выбирая слова, бывший член президиума 
ВСНХ давал показания по поводу установленных 
фактов террора и вредительства, которыми он руко­
водил до самого ареста. И при этом он сохранял 
на сухом и вытянутом бледнохм лице такое бес­
страстное выражение, что, по словам американ­
ского посла Джозефа Э. Дэвиса, был «похож на 
профессора, читающего лекцию».

Вышинский добивался от Пятакова объяснения, 
как троцкисты и иностранные агенты при встрече 
узнают друг друга. Пятаков всячески увиливал от 
ответа:

Вышинский. Что побудило германского агента Ра- 
тайчака открыться вам?

Пятаков. Два человека говорили со мной...
Вышинский. Открылся он вам, или вы открылись 

ему?
Пятаков. Открыться можно взаимно.
Вышинский. Вы открылись первый?
Пятаков. Кто был первый, он или я — курица или 

яйпо — я не знаю.

Как писал потом Джон Гюнтер в «Инсайд Юроп», 
за границей было широко распространено мнение, 
что все подсудимые говорили одно и то же, что вид 
у них был жалкий и заискивающий. Такое впечат­
ление не совсем правильно. Они упорно спорили 
с обвинителем и, по существу, признавали лишь то, 
что вынуждены были признать...
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...По мере того как в ходе процесса обвиняемые 
один за другим беспощадно разоблачали Пятакова 
как расчетливого хладнокровного убийцу и предав 
Деля, в его спокойном, ровном голосе стала слы­
шаться нотка растерянности и нерешительности. 
Осведомленность обвинения о некоторых фактах 
была для него неожиданным ударом. Тогда он из­
менил свою позицию. Он стал утверждать, что еще 
до ареста у него возникли сомнения в правильно­
сти действий Троцкого. Так, например, по его сло­
вам, он не одобрял сделки с Гессом. «Мы попали в 
тупик, — сказал Пятаков, — и я искал выхода». 
В последнем сло«ве, обращенном к суду, Пятаков 
воскликнул:

Да, я был троцкистом в течение многих лет. Рука об 
руку я шел вместе с троцкистами... Не думайте, граж­
дане судьи... что за эти годы, годы удушливого троц­
кистского подполья, я не видел того, что происходит в 
стране. Не думайте, что я не понимал того, что делается 
в промышленности. Я скажу прямо. Подчас, выхо­
дя из троцкистского подполья и занимаясь другой своей 
практической работой, я иногда чувствовал как бы облег­
чение и, конечно, человечески, это была двойствен­
ность не только в смысле внешнего поведения, но 
и внутри меня... Через несколько часов вы вынесете ваш 
приговор... Не лишайте меня одного, граждане судьи. 
Не лишайте меня права на сознание, что и в .ваших 
глазах, хотя бы и слишком поздно, я нашел в себе силы 
порвать со своим преступньнм прошлым.

Ни слова о том, что на свободе остался еще «слой» 
заговорщиков, так и не вырвалось у Пятакова...

Николай Муралов, командовавший после Октябрь* 
ской революции войсками Московского военного 
округа, видный деятель «гвардии» Троцкого, 
с 1932 г. руководивший вместе с Шестовым и не­
мецкими «техниками» троцкистскими ячейками 
на .Урале, просил с^д принять во внимание его 
«чистосердечные показания» и отнестись к нему со
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снисхождением. Огромного роста, седой, борода­
тый, Мурадов давал показания стоя, вытянув руки 
по швам. Он заявил, что, находясь под арестом, по­
сле долгой внутренней борьбы решил рассказать все. 
Уолтеру Дюранти и некоторым другим слушателям 
казалось, что в его словах звучит неподдельная иск­
ренность, когда он говорил суду:

Я отказался от защитника, я отказался от защиты, 
потому что я привык защищаться годным оружием и 
нападать. У меня нет годного оружия, чтобы защи­
щаться... Было бы непристойно мне обвинять кого-ни­
будь в вовлечении. меня в троцкистскую организацию... 
В этом я не смею никого обвинять, в этом я сам вино­
ват. Это моя вина, это моя беда... Свыше десяти лет я был 
верным солдатом Троцкого...

Карл Радек, поглядывая из-за толстых стекол 
очков на переполненный зал, юлил и вилял перед 
Вышинским, переходя от смиренной вкрадчивости 
к дерзкому высокомерию, и обратно. Подобно Пята­
кову, только более откровенно, он признал свою 
изменническую деятельность. Радек утверждал так­
же, что еще до ареста, как только он получил от 
Троцкого письмо, сообщавшее о сделке с немецким и 
японским правительствами, он решил отмежеваться 
от Троцкого и разоблачить заговор. Несколько 
недель он ломал себе голову йад тем, как ему посту­
пить.

Вышинский. Что вы решили?
Радек. Первый ход — это было итти в ЦК партии, 

сделать заявление, назвать всех, лиц. Я на это не по­
шел. Не я пошел в ГПУ, а за мной пришло ГПУ.

Вышинский. Ответ красноречивый! 
Радек. Ответ грустный.

В последнем слове Радек рисовал себя как чело­
века, раздираемого сомнениями, непрестанно колеб­
лющегося между преданностью советской власти и 
верностью оппозиции, к которой он принадлежал 
с первых дней революции. По его словам, он был
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убежден, что советский строй ни в коем случае 
не может выдержать враждебное давление извне. 
«Я. расходился с партией по главному вопросу,— 
говорил Радек, — по вопросу о продолжении борьбы 
за пятилетний план... Троцкий воспользовался моим 
смятением». По рассказу Радека, шаг за шагом он 
был втянут в самое сердце заговора. А потом ему 
стали известны связи с иностранной военной развед­
кой и, под конец, переговоры Троцкого с Альфредом 
Розенбергом и Рудольфом Гессом. «Троцкий,— 
сказал Радек, — поставил нас перед фактом своего 
сговора».

Объясняя, как он пришел к решению признать 
свою виновность и подтвердить все, что ему было 
известно о фактической стороне заговора, Радек 
ГОВОрИЛ Суду:

Когда я очутился в Наркомвнуделе, то руководитель 
следствия... мне сказал: «Вы же не маленький ребенок. 
Вот вам 15 показаний против вас, вы не можете выкру­
титься и, как разумный человек, не можете ставить себе 
эту цель...»

В течение двух с половиной месяцев я мучил следо­
вателя. Если здесь ставился вопрос, мучили ли нас во 
время следствия, то я должен сказать, что не меня 
мучили, а я мучил следователей, заставляя их делать 
ненужную работу. В течение двух с половиной месяцев 
я заставлял следователя допросами меня, противопостав­
лением мне показаний других обвиняемых раскрыть 
мне всю картину, чтобы я видел, кто признался, кто не 
признался, кто что раскрыл...

И однажды руководитель следствия пришел ко мне 
и сказал: «Вы уже — последний. Зачем же вы теряете 
время и медлите, не говорите того, что можете пока­
зать?» И я сказал: «Да, я завтра начну давать вам пока­
зания».

Приговор был вынесен 30 января 1937 г. Все под­
судимые были признаны виновными в том, что 
они «в целях ускорения военного нападения на 
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Советский Союз, содействия иностранным агрессо­
рам в захвате территорий Советского Союза, свер­
жения советской власти, восстановления капита­

лизма и власти буржуазии руководили изменниче­
ской, диверсионно-вредительской, шпионской и тер­
рористической деятельностью».

Военная Коллегия Верховного Суда приговорила 
Пятакова, Муралова, Шестова и десять других под­
судимых к расстрелу. Радек, Сокольников и двое 
второстепенных участников заговора были пригово­
рены к лишению свободы на продолжительные сроки.

Подводя итоги в своей речи 28 января 1937 г., 
государственный обвинитель Вышинский сказал:

Люди, связавшиеся с иностранными — германской и 
японской — разведками под руководством Троцкого и 
Пятакова, своей шпионской работой стремились достичь 
результатов, которые должны были самым тягчайшим 
образом сказаться на интересах не только нашего госу­
дарства, но и на интересах целого ряда государств, вме­
сте с нами желающих мира, борющихся вместе с нами 
за мир... 'Мы в высокой степени заинтересованы в том, 
чтобы в каждой стране, желающей мира и борющейся за 
мир, самыми решительными мерами их правительств были 
прекращены всякие попытки преступной шпионской, ди­
версионной, террористической деятельности, которая ор­
ганизуется врагами мира, врагами демократии, темными 
фашистскими силами, подготовляющими войну, соби­
рающимися взорвать дело мира и, следовательно, дело 
всего передового, всего прогрессивного человечества.

Слова Вышинского не получили широкого распро­
странения за пределами Советской России, но их 
слышали и хорошо запомнили некоторые дипломаты 
и журналисты.

На американского посла в Москве Джозефа 
Э. Дэвиса процесс произвел глубокое впечатление. 
Дэвис ежедневно присутствовал в зале суда и при 
помощи переводчика внимательно следил за ходом 
процесса. Бывший адвокат, Дэвис сообщал, что про­
курор Вышинский, которого антисоветская пропа­
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ганда изображала «жестоким инквизитором», по его 
мнению, «очень похож на Гомера Каммингса 1 — 
такой же спокойный, бесстрастный, рассудительный, 
искусный и мудрый. Как юрист, я был глубоко удов­
летворен и восхищен тем, как он вел это дело».

В секретной депеше на имя государственного 
секретаря Корделла Хэлла от 17 февраля 1937 г. 
посол Дэвис сообщал, что почти все иностранные 
дипломаты в Москве разделяют его мнение о спра­
ведливости вынесенного по делу приговора. Он писал 
в этой депеше:

Я беседовал чуть ли не со всеми членами здешнего 
дипломатического корпуса, и все они, за одним только 
исключением, держатся мнения, что на процессе было 
с очевидностью установлено существование политиче­
ского сообщества и заговора, поставившего себе целью 
свержение правительства.

Но это обстоятельство не стало известным широ­
кой публике. Могущественные силы усиленно хлопо­
тали, стараясь скрыть правду о «пятой колонне» 
в Советской России. 11 марта 1937 г. посол Дэвис 
записал в свой московский дневник:

Другой дипломат, посланник..., в разговоре со мной 
вчера очень удачно охарактеризовал положение. 
Говоря о процессе, он сказал, что подсудимые, вне 
всякого сомнения, были виновны; те из нас, кто присут­
ствовал на процессе, по существу согласны с этим; но 
внешний мир, судя по газетным сообщениям, склонен 
думать, что процесс был инсценировкой (только фаса­
дом, как он выразился); и хотя он знает, что это не так, 
пожалуй, лучше, чтобы внешний мир думал, что это так 2.

1 Каммингс был при Рузвельте министром юстиции (с 1933 
по 1939 г.).

2 Троцкисты и их сообщники ответили на московские про­
цессы бешеной пропагандой. В Соединенных Штатах их заяв­
ления и статьи печатались в «Форейн аффэрс куортерли», 
«Ридерс дайджест», «Сатердэй ивнинг пост», «Америкэн мер- 
кюри», «Нью-Йорк тайме» и в ряде других популярных газет 
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3. Планы майского, выступления

Заговор еще далеко не был разгромлен. Подобно 
Пятакову, Радек также умолчал о некоторых важ­
ных обстоятельствах, несмотря на кажущуюся откро­
венность его показаний. Правда, на второй день про­
цесса Радек чуть не проболтался. Его подвел собст­
венный несдержанный язык. Стараясь уклониться 
от ответа на один из настойчивых вопросов Вышин­
ского, он упомянул имя Тухачевского. «Виталий 
Путна, — сказал Радек, — приходил ко мне с прось­
бой от Тухачевского», — и тотчас.же быстро загово­
рил о другом, не упоминая больше произнесенного 
имени.

На следующий день Вышинский огласил часть 
показаний Радека на предыдущем заседании. 
«Я хочу знать, в какой связи вы назвали имя Туха­
чевского»,— обратился он к Радеку.

Короткая пауза, затем последовал гладкий, без 
запинки, ответ. Тухачевскому, по словам Радека, 
нужны были «некоторые правительственные мате­
риалы», которые Радек хранил в редакции «Изве­
стий». «Тухачевский не имел, конечно, никакого

и журналов. Среди друзей, сторонников и почитателей Троц­
кого. высказывания которых широко распространялись аме­
риканской печатью, и радио, можно назвать следующих: 
Макса Истмена, бывшего американского представителя и 
официального переводчика Троцкого; Александра Бар­
мина, ренегата, служившего некоторое время в Народном 
комиссариате по- иностранным делам; Альберта Гольд­
мана, юрисконсульта Троцкого, осужденного в 1941 г. 
Федеральным судом за участие з преступном заговоре против 
вооруженных сил Соединенных Штатов; «генерала» Кривиц­
кого, русского авантюриста, разыгрывавшего из себя бывшего 
видного работника ОГПУ и впоследствии покончившего с со­
бой, причем в оставленной записке он назвал свое самоубий­
ство искуплением за совершенные им «великие грехи»: Исаака 
Дон Левина, ветерана антисоветской пропаганды и автора сен­
сационных статей в херстовской прессе: Вильяма Генри Чем­
берлина, тоже автора херстовских сенсаций печатавшего 
статьи о московских процессах в токийском пропагандистском 
органе «Контемпорери Джапан». (Примеч. авторов)
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понятия о моей роли...—добавил Радек. — Я знаю, 
что Тухачевский относится к партии и правительству 
с беззаветной преданностью!»

Это все, что говорилось о Тухачевском на про­
цессе. Но оставшиеся на свободе заговорщики при­
шли к убеждению,, что всякая дальнейшая отсрочка 
была бы для них равносильна самоубийству.

Крестинский, Розенгольц, Тухачевский и Гамар­
ник устроили ряд экстренных тайных совещаний. 
Тухачевский начал назначать офицеров в специаль­
ные «команды», каждая из которых имела свои осо­
бые задачи на случай выступления.

К концу марта 1937 г. подготовка военного пере­
ворота вступила в заключительную стадию. На сове­
щании с Крестинским и Розенгольцем, на квартире 
последнего, Тухачевский заявил, что военная группа 
будет в полной готовности через шесть недель. 
Выступление можно назначить на первые числа мая, 
во всяком случае оно должно состояться не позже 
15-го. В военной группе, сказал он, обсуждается 
«ряд вариантов» переворота.

«Один из этих вариантов, — показывал на суде 
Розенгольц, — на Который Тухачевский наиболее 
сильно рассчитывал, — это возможность для группы 
военных, его сторонников, собраться у него на 
квартире, под каким-нибудь предлогом проникнуть 
в Кремль, захватить кремлевскую телефонную 
станцию и убить руководителей партии и правитель­
ства». Одновременно Гамарник со своими отрядами 
должен был захватить здание Народного комисса­
риата внутренних дел.

Был разговор и о других «вариантах», но этот, по 
мнению Крестинского и Розенгольца, как самый 
смелый, имел больше всего шансов на успех...

Совещание на квартире Розенгольца приободри­
ло заговорщиков. План переворота,, намеченный 
Тухачевским, внушал им радужные надежды. Не­
смотря на потерю Пятакова и других сообщников, 
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казалось, что долгожданный день, к которому так 
готовились заговорщики, наступает.

Быстро промелькнул апрель, занятый последними 
лихорадочными приготовлениями.

Крестинский приступил к изготовлению подроб­
ных списков «людей, которых нужно будет аресто­
вать и снять с постов в момент выступления, и спис­
ков людей, которых мЬжно будет назначить на эти 
освободившиеся места». Отряду головорезов под 
командованием Гамарника было поручено убийство 
Молотова и Ворошилова. Розенгольц собирался 
накануне переворота добиться приема у Сталина и 
убить вождя советского народа в его кабинете 
в Кремле...

Это происходило на второй неделе мая 1937 г.

И вдруг советское правительство нанесло сокру­
шительный удар. И мая маршал Тухачевский был 
смещен с поста заместителя народного комиссара 
обороны и назначен командующим войсками второ­
степенного волжского военного округа. Гамарник 
также был снят со своего поста. Сняты были и вид­
ные военные деятели Якир и Уборевич, участвовав­
шие в заговоре вместе с Тухачевским и Гамарни­
ком. Двое других видных военных, Корк и Эйде- 
ман, были арестованы по обвинению в тайных сно­
шениях с нацистской Германией.

— Я стал готовиться к аресту, — показывал по­
том Крестинский. — Розенгольц не ждал провала 
и брал на себя продолжение сношений с Троцким... 
Через несколько дней после этого я был арестован.

Власти опубликовали официальное сообщение о 
том, что Бухарину, Рыкову и Томскому, которые 
были привлечены .к следствию и находились под над­
зором, предъявлено обвинение в измене. Бухарин 
и Рыков были взяты под стражу. Томский в предви­
дении ареста покончил самоубийством. 31 мая Га­
марник последовал примеру Томского и застре­
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лился. Было сообщено, что Тухачевский и ряд дру­
гих представителей высшего командования аресто­
ваны НКВД.

Спустя короткое время был арестован и Розен­
гольц. Предпринятые по всему Союзу аресты лиц, 
заподозренных в принадлежности к «пятой ко­
лонне», продолжались.

11 июня 1937 г., в одиннадцать часов утра, маршал 
Тухачевский, вместе с семью другими представите­
лями высшего командования, предстал перед Осо­
бым Военным Трибуналом Верховного Суда. Ввиду 
того, что показания на суде должны были касаться 
военных тайн, дело слушалось при закрытых дверях. 
Процесс разбирался по правилам военного судопро­
изводства.

Подсудимым было предъявлено обвинение в 
сговоре с враждебными иностранными державами 
против Советского Союза. Перед маршалами 
Ворошиловым, Буденным. 'Шапошниковым и дру­
гими руководителями Красной армии в зале суда 
рядом с Тухачевским стояли следующие семь пред­
ставителей начальствующего состава:

В. И. Путна, бывший военный атташе в Лондоне. 
Токио и Берлине.

И. Э. Якир, бывший командующий войсками Украин­
ского военного округа.

М. П. Уборевич, бывший командующий войсками Бе­
лорусского военного окру-

Р. П. Эйдеман, бывший председатель Центрального 
совета Осоавиахима.

А, И Корк,, бывший начальник Военной академии 
им. Фрунзе.

Б. М, Фельдман, бывший начальник отдела личного 
состава штаба Красней армии.

В, М. Примаков, бывший командующий войсками 
Харьковского военного округа.
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В официальном сообщении о процессе говорилось: 
Следственными материалами установлено участие об­

виняемых, а также покончившего жизнь самоубийством 
Яна Гамарника в антигосударственных связях с руко­
водящими военными кругами одного из иностранных го­
сударств, ведущего недружественную политику в отно­
шении СССР.

Находясь на службе у военной разведки этого госу­
дарства, . обвиняемые систематически доставляли воен­
ным кругам этого государства шпионские сведения о 
состоянии Красной армии.

Они вели вредительскую работу по ослаблению мощи 
Красной армии и пытались подготовить поражение Крас­
ной армии на случай нападения на СССР и имели своей 
целью содействовать восстановлению в СССР власти 
помещиков и капиталистов.

12 июня Военный трибунал вынес приговор. Под­
судимые были признаны виновными в деяниях, вме­
нявшихся им в вину, и приговорены к расстрелу. 
Через двадцать четыре часа приговор был приве­
ден в исполнение.

Снова по всему миру прокатилась волна антисо­
ветских злостных сплетен и пропаганды. Уверяли, 
будто вся Красная армия" охвачена восстанием про­
тив советского правительства.

События в Советской России смутили даже мно­
гих добросовестных наблюдателей. Тогда еще не 
были широко известны характер и методы «пятой 
•колонны». 4 июля 1937 г. американский посол в 
Москве Джозеф Э. Дэвис имел беседу с народным 
комиссаром по иностранным делам М. М. Литвино­
вым. Он прямо сказал Литвинову, что расстрел выс­
ших офицеров Красной армий и московские процес­
сы произвели дурное впечатление в Европе и Соеди­
ненных Штатах.

— По-моему, — сказал посол, — это поколебало 
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доверие Англии и Франции к мощи СССР по срав­
нению с гитлеровской.

Литвинов тоже говорил откровенно. Он сказал 
Дэвису, что советское правительство вынуждено 
было прибегнуть к решительным мерам, чтобы в 
предвидении неминуемой войны оградить страну от 
изменнических организаций, которые действовали 
бы заодно с Берлином и Токио.

— Придет день, — сказал Литвинов, — когда мир 
оценит то, что мы сделали, чтобы предохранить наше 
государство от угрожающей измены... Мы оказы­
ваем услугу всему миру, защищаясь от угрозы гит­
леровского мирового господства и тем самым сохра­
няя Советский Союз в качестве мощного оплота 
против нацистской опасности.

28 июля 1937 г., разобравшись в действительном 
положении в Советской России, Дэвис послал госу­
дарственному секретарю Корделлу Хэллу «совер­
шенно секретную депешу № 457». Сделав обзор 
последних событий, посол опровергал нелепые слухи 
о массовом недовольстве и неминуемом крушении 
советской власти. «Вопреки газетным росказням, 
не наблюдается ничего похожего на казачьи стоянки 
вблизи Кремля или казачьи разъезды на Красной 
площади», — писал он. Что же касается дела Туха­
чевского, то, анализируя его, посол приходил к сле­
дующему выводу:

Если исключить возможность террористических актов 
или войны с иностранным государством, то положение 
правительства и нынешнего режима представляется 
незыблемым как в настоящий момент, так, вероятно, и 
на известный период в будущем. «Корсиканская» 
опасность пока что ликвидирована.

4. Финал

Последний из трех знаменитых московских про­
цессов начался 2 марта 1938 г. в Доме Союзов. Дело 
разбиралось Военной Коллегией Верховного Суда.
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Утренние, дневные и вечерние заседания, посвящен­
ные судебному следствию, в том числе и заседания 
при закрытых дверях, на которых давались показа­
ния, касавшиеся военных тайн, продолжались семь 
дней.

На скамье подсудимых сидели двадцать один 
человек. Это были: бывший председатель коллегии 
ОГПУ Генрих Ягода и его секретарь Павел Була­
нов; лидеры правых Николай Бухарин и Алексей 
Рыков; троцкистские лидеры и одновременно немец­
кие агенты Николай Крестинский и Аркадий Розен- 
гольц; троцкистско-японский агент Христиан Раков­
ский; еще двое троцкистских лидеров и немецких 
агентов — Михаил Чернов и Григорий Гринько; 
польский агент Василий Шарангович; одиннадцать 
других заговорщиков — члены право-троцкистского 
блока, вредители, террористы и иностранные агенты, 
в том числе связист Троцкого Сергей Бессонов и 
врачи-убийцы Левин, Плетнев и Казаков.

Американский журналист Уолтер Дюранти, при­
сутствовавший на процессе, писал потом в своей 
книге «Кремль и народ»:

Это был, по существу, заключительный, итоговый 
процесс, потому что к этому времени дело стало ясным, 
прокуратура овладела фактами и научилась распозна­
вать врагов и доморощенных, и импортированных. Преж. 
ние колебания и сомнения теперь рассеялись, так кан 
процессы один за другим (и в особенности, по-моехиу, 
процесс «генералов») постепенно восполнили картину, 
которая во время убийства Кирова была столь неясной 
и хаотичной...

Следственные власти тщательно подготовили дело. 
Длившаяся целые месяцы работа предварительного 
следствия, сличение новых данных с материалами 
прежних процессов, очные ставки обвиняемых со 
свидетелями и подробные допросы арестованных
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заговорщиков нашли свое отражение в обвинитель­
ном заключении. Формула обвинения гласила:

1. В 1932—33 гг. по заданию разведок враждебных 
СССР иностранных государств обвиняемыми по настоя­
щему делу была составлена заговорщическая группа 
под названием «право-троцкистский блок», поставившая 
своей целью шпионаж в пользу иностранных государств, 
вредительство, диверсии, террор, подрыв военной мощи* 
СССР, провокацию военного нападения этих государств 
на СССР, поражение СССР,' расчленение СССР...

2. «Право-троцкистский блок» вступил в сношения с 
некоторыми иностранными государствами в целях полу­
чения с их стороны вооруженной помощи для осущест­
вления своих преступных замыслов.

3. «Право-троцкистский блок» систематически зани­
мался в пользу этих государств шпионажем, снабжая 
иностранные разведки важнейшими государственными 
секретными сведениями.

4. «Право-троцкистский блок» систематически осуще­
ствлял вредительские и диверсионные акты в различных 
отраслях социалистического строительства (в промышлен­
ности, в сельском хозяйстве, на железнодорожном транс­
порте, в области финансов, коммунального хозяйства и т.п.).

5. «Право-троцкистский блок» организовал ряд терро­
ристических актов против руководителей ВКП(б) и совет­
ского правительства и осуществил террористические 
акты против С. М. Кирова, В. Р. Менжинского, 

. В, В. Куйбышева, А. М. Горького.

Процесс право-тропкистского блока впервые выя­
вил и разоблачил перед всем миром приемы «пятой 
колонны» стран оси. Вся техника методов скрытой 
войны — пропаганда, террор, измена в руководящих 
учреждениях, махинации Квислингов, тактика тай­
ной армии, наносящей удар изнутри,—словом, вся 
сущность стратегии «пятой колонны» держав оси, 
руками которой нацисты уже вели подрывную ра- 
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боту в Испании, Австрии, Чехословакии, Норвегии, 
Бельгии, Франции и других странах Европы и 
в Америке, была полностью разоблачена.

— Бухарины и Рыковы, Ягоды и Булановы, Кре­
стинские и Розенгольцы... — сказал советский обви­
нитель Вышинский в своей речи 11 марта, — это та 
же «пятая колонна»...

Посол Дэвис, присутствовавший на процессе, наз­
вал его «ужасающей» судебной, психологической и 
политической драмой. 8 марта он писал своей 
дочери:

На процессе обнажились все основные пороки и сла­
бости человеческой натуры — эгоистические устремле­
ния в их наихудшей форме. Вырисовываются контуры 
заговора, который чуть не привел к свержению прави­
тельства.

Некоторые из обвиняемых, стараясь уйти от воз­
мездия, пытались увернуться от полной ответственно­
сти за свои преступления, свалить вину на других, 
изобразить себя честными, но введенными в заблуж­
дение политиками. Другие, без видимого страха за 
свою участь и не рассчитывая, казалось, на смягче­
ние смертного приговора, приводили страшные под­
робности совершенных ими «политических» убийств, 
а также шпионской и вредительской деятельности, 
выполнявшейся ими под руководством немецкой и 
японской военных разведок.

В своем последнем слове Бухарин, разыгрывав­
ший из себя на суде «идеолога» заговора, нарисо­
вал яркую картину внутреннего разлада и тяжелых 
сомнений, пережитых после ареста многими из 
людей, которые когда-то были революционерами, 
а потом превратились в изменников и, вместе с Троц­
ким, вступили с нацистской Германией и Японией 
в заговор против Советского Союза. Он говорил:

Я уже указывал при даче основных показаний на су? 
дебном следствии, что не голая логика борьбы погнала 
нас, контрреволюционных заговорщиков, в то зловонное 
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Подполье, которое в своей наготе раскрылось за время 
этого процесса. Эта голая логика борьбы сопровожда­
лась перерождением идей, перерождением психологии, 
перерождением нас самих, перерождением людей. Исто­
рические примеры таких перерождений известны. Стоит 
назвать имена Бриана, Муссолини и так далее. И у нас 
было перерождение...

Я буду говорить теперь о самом себе, о причинах 
своего раскаяния. Конечно, надо сказать, что и улики 
играют очень крупную роль. Я около трех месяцев запи­
рался. Потом я стал давать показания. Почему? При­
чина этого заключалась в том, что в тюрьме я переоце­
нил все свое прошлое. Ибо, когда спрашиваешь себя: 
если ты умрешь, во имя чего ты умрешь? И тогда пред­
ставляется вдруг с поразительной яркостью абсолютно 
черная пустота. Нет ничего, во имя чего нужно было бы 
умирать, если бы захотел умереть не раскаявшись... 
И когда спрашиваешь себя: ну, хорошо, ты не умрешь; 
если ты каким-нибудь чудом останешься жить, то опять- 
таки для чего? •Изолированный от всех, враг народа, в 
положении нечеловеческом, в полной изоляции от всего, 
что составляет суть жизни... И тотчас же на этот вопрос 
получается тот же ответ...

Я, быть может, говорю последний рая б жизни... 
Я a priori могу предполагать, что и Троцкий и другие 
мои союзники по преступлениям, и II Интернационал 
...будут пытаться защищать нас, в частности и 
в особенности меня. Я эту защиту отвергаю. Я жду 
приговора.

Приговор был объявлен 13 марта 1938 г. Все под­
судимые были признаны виновными. Троих — Плет­
нева, Бессонова и Раковского — суд приговорил к 
лишению свободы. Остальные были приговорены 
к расстрелу. 

* * *
Три года спустя, летом 1941 г., когда нацисты 

напали на Советский Союз, Джозеф Э. Дэвис, быв­
ший американский посол в СССР, писал:
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6 России не было так называемой «внутренней аг­
рессии*, действовавшей согласованно с немецким вер­
ховным командованием. В 1939 г. поход Гитлера на 
Прагу сопровождался активной военной поддержкой со 
стороны генлейновских организаций. То же самое можно 
сказать о гитлеровском вторжении в Норвегию. Но в 
России не оказалось судетских генлейнов, словацких 
тиссо, бельгийских дегрелей или норвежских Квислин­
гов...

Все это фигурировало на процессах 1937 и 1938 годов, 
на которых я присутствовал, лично следя за их ходом. 
Вновь пересмотрев отчеты об этих процессах и то, что 
я сам тогда писал... я вижу, что, по существу, все ме­
тоды действий немецкой «пятой колонны», известные нам 
теперь, были раскрыты и обнажены признаниями само­
разоблачившихся русских КВИСЛИНГОВ...

Теперь совершенно ясно, что все'эти процессы, чистки 
и ликвидации, которые в свое время казались такими 
суровыми и так шокировали весь мир, были частью 
решительного и энергичного усилия сталинского прави­
тельства предохранить себя не только от переворота 
изнутри, но и от нападения извне. Оно основательно 
взялось за работу по очистке и освобождению страны 
от изменнических элементов. Все сомнения разрешились 
в пользу правительства.

В России в 1941 г. не оказалось представителей «пя­
той колонны» — они были расстреляны. Чистка навела 
порядок в стране и освободила ее от измены.

В Советской России «пятая колонна» держав оси 
была своевременно разгромлена.



Глава XXI

УБИЙСТВО В МЕКСИКЕ

Главным обвиняемым по всем трем московским 
процессам был человек, находившийся за пять ты­
сяч километров от Москвы.

В декабре 1936 г.» после суда над Зиновьевым и 
Каменевым и ареста Пятакова, Радека и других 
руководителей троцкистского центра, Троцкий был 
вынужден покинуть Норвегию. Он пересек Атланти­
ческий океан и 13 января 1937 г. прибыл в Мек­
сику. Здесь, прожив некоторое время в доме бога­
того мексиканского художника Диего Ривера, 
Троцкий обосновался в отдельной вилле в Койоа- 
кане, предместье города Мексико. В течение не­
скольких месяцев Троцкий отсиживался в Койоа- 
кане, бессильно взирая оттуда, как под ударами со­
ветского правительства разваливалось на куски 
хитроумно построенное здание «пятой, колонны» в 
России.

Между тем в Нью-Йорке организовался специаль­
ный Американский комитет защиты Льва Троцкого; 
номинально во главе его стояли антисоветски на­
строенные политические деятели, журналисты и 
педагоги, но фактически всеми делами заправляли 
американские сторонники Троцкого. На первых по­
рах существования комитет насчитывал среди своих 
членов несколько видных либералов. Один из них, 
Мориц Халигрен, соредактор и постоянный сотруд­
ник газеты «Балтимор сан», вышел из состава ко­
митета, как только ему стала ясна истинная за­
дача комитета — служить рассадником антисовет­
ской пропаганды.

27 января 1937 г. Халигрен через печать обратился 
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к комитету с публичным заявлением, в котором 
говорилось:

Я убедился... как это и должно было произойти при 
существующих обстоятельствах, что Американский ко­
митет защиты Льва Троцкого — быть может, даже 
невольно — превратился в руках троцкистов в орудие 
политической интервенции против Советского Союза... 
Прошу поэтому снять мое имя со списка членов коми­
тета.

Комитет защиты Льва Троцкого предпринял бе­
шеную кампанию пропаганды с целью предста­
вить Троцкого в виде «героя-мученика русской ре­
волюции», а московские процессы изобразить как 
инсценировку. Одним из первых шагов комитета 
была организация «Комиссии предварительного рас­
следования» для «расследования обвинений против 
Троцкого, выдвинутых на московских процессах в 
августе 1936 и январе 1937 г.». В состав комиссии 
вошли: стареющий философ и педагог Джон Дьюи, 
писатель Карлтон Билс, бывший социал-демократи­
ческий депутат немецкого рейхстага Отто Рюле, 
американский экс-радикал и антисоветский жур­
налист Бенжамен Стольберг и ревностная сто­
ронница Троцкого журналистка Сюзанна Ла- 
фоллет.

Заседание Комиссии по расследованию открылось 
с большой помпой в Койоакане 10 апреля. Един­
ственными свидетелями были сам Троцкий и один из 
его секретарей, Ян Френкель, завербованный в лич­
ную охрану Троцкого еще в 1930 г. на Принцевых 
островах. Адвокатом Троцкого выступил его амери­
канский поверенный Альберт Гольдман 1.

Комиссия заседала семь дней. «Свидетельские по-

1 1 декабря 1941 г. Альберт Гольдман был осужден Феде­
ральным судом в Миннеаполисе (штат Миннесота) по обзине- 
нию в участии в заговоре, имевшем целью подрыв морального 
состояния армии и флота США. (Примеч, авторов.)
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казания» Троцкого, широко предававшиеся гласно­
сти в американской и европейской печати, своди­
лись, главным образом, к яростным выпадам против 
Сталина и советского правительства и неумеренному 
преувеличению роли Троцкого в русской револю­
ции. Разоблачительный материал против Троцкого, 
фигурировавший на московских процессах, большей 
частью попросту игнорировался Комиссией расследо­
вания. 17 апреля Карлтон Билс заявил о своем 
выходе из Комиссии. Билс опубликовал в печати 
письмо» в котором говорилось, между прочим, 
следующее:

...Восторженное отношение членов комиссии к мистеру 
Троцкому придало этому заседанию характер, не совме­
стимый с принципами честного и беспристрастного рас­
следования. Мне было заявлено с первого же дня, что 
мои вопросы неуместны. Заключительный перекрестный 
допрос велся в такой форме, которая исключала воз­
можность установления истины. Я вызвал недовольство 
тем, что проявил усиленный интерес к архивам Троц­
кого... Перекрестный допрос свелся к тому, что Троц­
кому предоставили возможность изливать потоки инси­
нуаций, сопровождавшихся грубейшими личными выпа­
дами, и при этом лишь изредка делались попытки потре­
бовать от него обоснования его утверждений. Комис­
сия может, если ей угодно, пустить в обращение эту 
фальшивую монету, но я не желаю, чтобы мое имя 
в дальнейшем впутывалось в подобные детские за­
бавы.

Под эгидой Американского комитета защиты Льва 
Троцкого была проведена кампания за разрешение 
Троцкому въезда в США. Книги, статьи и отдель­
ные высказывания Троцкого получали широкое 
распространение в Соединенных Штатах, в то время 
как истина о московских процессах не покидала 
архивов государственного департамента или блок­
нотов московских корреспондентов, которые разде­
ляли сформулированное впоследствии Уолтером 
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Дюранти мнение, что «американский читатель не 
хочет слышать о России ничего», кроме плохого» L

В Мексике, так же как и в Турции, Франции, 
Норвегии и всюду, хде бы он ни жил, Троцкий 
быстро сумел окружить себя целой ватагой учени­
ков, вооруженных телохранителей и всяческих аван­
тюристов. Снова он зажил в атмосфере фантасти­
ческих' интриг. .

Вилла в Койоакане, которую Троцкий сделал своей 
мексиканской штаб-квартирой, представляла со­
бой настоящую крепость. Она была обнесена сте­
ной в двадцать футов вышины. Часовые, вооружен­
ные ручными пулеметами, день и ночь несли вахту 
на четырех угловых башнях. Не довольствуясь по­
стоянными дежурствами у ворот виллы специаль-

1 Троцкий дал несколько версий «в объяснение» тех призна­
ний, которые сделаны были на московских процессах бывшими 
его близкими друзьями, союзниками и проводниками его 
идей. По поводу процесса Зиновьева и Каменева он сначала 
заявил, что советское правительство обещало сохранить 
обвиняемым жизнь при условии, что они выступят с показа­
ниями. обличающими его, Троцкого. Когда же Зиновьев, 
Каменев и их сообщники по троцкистско-зиновьевскому тер­
рористическому центру были расстреляны, Троцкий, заявил, 
что их спровоцировали и обманули. Но эти объяснения поте­
ряли всякий смысл после второго московского процесса, на 
котором Пятаков, Радек и другие обвиняемые также признали 
свою вину и сделали еще более серьезные разоблачения. 
Тогда Троцкий стал утверждать, что показания обвиняемых 
явились результатом применения чудовищных пыток и каких- 
то таинственных «сильно действующих наркотиков».

В одной статье Троцкий рисовал обвиняемых процесса, как 
людей «благородной души», горячих и искренних «старых 
большевиков». В следующей статье Троцкий всячески поносил 
Пятакова, Радека, Бухарина и других, называл их «ничтоже­
ствами», «людьми, лишенными воли».

Когда на заседании комиссии в Мексике в 1937 г. его 
спросили, зачем же старые революционеры делали подобные 
признания, не чувствуя за собой вины, и почему ни один из 
Обвиняемых не воспользовался преимуществами открытого 
судебного заседания, чтобы вслух заявить о своей невинов­
ности, — Троцкий отвечал: «Это вопрос не по существу дела». 
(Примеч. авторов.) 
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ного наряда мексиканской полиции, Троцкий рас­
порядился, чтобы его личная вооруженная охрана 
так же бдительно стерегла все подступы к резиден­
ции. Всякий, желавший проникнуть в виллу, дол­
жен был предъявить свои документы и пройти все­
стороннюю проверку, не менее обстоятельную, чем 
на пограничном пункте. Пропуска штемпелевались 
при входе и выходе. Миновав заставу у наружных 
ворот, посетитель подвергался еще обыску, — нет 
ли при нем скрытого оружия, — и только тогда пе­
ред нилм раскрывались двери виллы.

Внутри виллы шла напряженная деятельность. 
Многочисленный штат трудился с утра до вечера, 
выслушивая распоряжения патрона и выполняя его 
задания. Особые секретари готовили материалы для 
антисоветской пропаганды, для воззваний Троцкого, 
статей, книг и секретных донесений на русском, не­
мецком, французском, испанском и английском язы­
ках.

Как и на Принцевых островах, в Париже и в 
Осло, многие из «секретарей» Троцкого носили ре­
вольверы в заднем кармане брюк, и прежняя ат­
мосфера интриг и тайн окружала вдохновителя 
антисоветских заговоров.

Со всех концов света в мексиканскую резиден­
цию приходила обильная почта. Нередко эта почта 
требовала химической обработки, так как подлинное 
послание было вписано» невидимыми чернилами 
между доступных глазу безобидных строк. Вилла 
поддерживала постоянную телеграфную связь с 
Европой, Азией и Соединенными Штатами.

Нередко являлись делегации иностранных троцки­
стов — французских, американских, индийских, ки­
тайских, агентов испанского ПОУМ.

Троцкий принимал посетителей с видом правя­
щего деспота. Американская журналистка Бетти 
Кирк, которая приезжала к Троцкому в Мексику, 
чтобы получить у него интервью и фотографии для 
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журнала «Лайф», так описывает его аффектирован* 
ную диктаторскую манеру:

Троцкий посмотрел на часы и заявил властным тоном, 
что даст нам ровно восемь минут. Он скомандовал 
своему русскому секретарю принять позу для снимка, 
который должен был изображать его диктующим, и когда 
та замешкалась, резко прикрикнул на нее. Потом он 
позвал сниматься Бернарда Вольфа, своего секретаря по 
северо-американским вопросам, и пока Вольф переходил 
комнату, Троцкий стоял, нетерпеливо стуча карандашом по 
столу, и покрикивал: «Да скорей же, не тратьте время!»

Из укрепленной койоаканской виллы Троцкий 
руководил созданной им во всем мире антисо­
ветской организацией — «четвертым интернациона­
лом».

Повсюду, в Европе, Азии, Северной и Южной 
Америке, работа «четвертого интернационала» про­
текала в самой тесной связи с работой тайной аген­
туры держав оси.

В Чехословакии троцкисты действовали в содружестве 
с нацистским агентом Конрадом Генлейном и его «пар­
тией судетских немцев». Сергей Бессонов, троцкистский 
курьер, в свое время бывший советником в советском по­
сольстве в Берлине, на процессе 1938 г. показал, что летом 
1935 г. в Праге у него имелись налаженные связи с Конра­
дом Генлейном. Бессонов заявил, что ему лично пришлось 
служить посредником между генлейновцами и Троцким, 

Во Франции Жак Дорио, нацистский агент и основа­
тель фашистской Народной партии, был ренегатом ком­
мунистической партии и троцкистом Дорио, как и другие 
агенты нацизма и французские фашисты, работал в тес­
ном контакте с французской секцией троцкистского 
«четвертого интернационала».

В Испании троцкисты переполняли ряды ПОУМ. ор­
ганизации «пятой колонны», содействовавшей фашист­
скому мятежу Франко. Возглавлял ПОУМ Андрес Ния, 
старый друг и союзник Троцкого.
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, В Китае троцкисты действовали под непосредствен­
ным руководством японской военной разведки. Офицеры 
японской разведки высоко ценили их работу. Начальник 
японской осведомительной службы в Бейпине выразился 
в 1937 г. так: «Во имя блага и выгоды нашей империи 
мы должны всячески поддерживать группу троцкистов 
и способствовать успеху их деятельности в разных ча­
стях Китая, так как эти китайцы подрывают единство 
китайского народа. Они работают тонко и с большим 
искусством».

В Японии троцкистов называли «мозговым трестом 
тайного розыска». В специальных школах они обучали 
японских тайных агентов технике проникновения в ряды 
коммунистической партии Советского Союза и методам 
борьбы с антифашистским движением в Китае и Японии.

В Швеции Нильс Хиг, один из троцкистских вождей, 
получал финансовую поддержку от про-нацистского бан­
кира и афериста Ивара Крейгера. Факт субсидирования 
Крейгером троцкистского движения стал известен после 
самоубийства Крейгера, когда среди его бумаг были 
найдены расписки, полученные от разных политических 
авантюристов, в том числе и от Адольфа Гитлера.

Так троцкисты во всем мире служили орудием, с 
помощью которого секретные агенты держав оси ста­
рались просочиться в рабочее движение и в организа­
ции либерального или радикального толка L

1 И после смерти Троцкого «четвертый интернационал» 
продолжал служить задачам и целям «пятой колонны».

В Англии в апреле 1944 г. органы Скотланд-ярда и ..поли­
ции совершили налет на помещение троцкистских организаций 
в Лондоне, Глазго, Уолсенде и Ноттингэме после того, как 
выяснилось, что троцкисты подстрекали рабочих к стачкам 
б расчете на срыв военных усилий страны.

В Соединенных Штатах 1 декабря 1941 г. Федеральный 
окружной суд в 'Миннеаполисе признал восемнадцать видных 
троцкистских деятелей виновными в заговоре, организованном 
с целью подорвать дисциплину и лойяльность американских 
солдат и моряков.

Вместе с адвокатом Троцкого Альбертом Гольдманом были 
осуждены Джеймс П. Кэннон, национальный секретарь 
Социалистической рабочей партии (таким названием прикры­
валось троцкистское движение в Соединенных штатах),
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Окончательный разгром «пятой колонны» в Моск* 
ве на процессе право-троцкистского блока явился 
для Троцкого сокрушительным ударом. После этого 
Феликс Морроу, редактор троцкистской газеты «Милитант», 
Джейк Купер, один из бывших телохранителей Троцкого в 
Мексике, и еще четырнадцать крупных американских троцки­
стов. Все они были приговорены к тюремному заключению на 
сроки от одного года и одного дня до шестнадцати месяцев.

Грант Дэнн, один из главных троцкистских деятелей аме­
риканского рабочего движения, также упомянутый в приговоре 
Федерального суда, за три недели до начала процесса покон­
чил жизнь самоубийством.

В марте 1943 г. троцкистский орган «Милитант» был изъят 
из списков почтовой сети Соединенных Штатов на том осно­
вании, что это издание «мешает и вредит правительству в его 
усилиях довести войну до победного завершения». Обследовав 
деятельность «Милитанта», министерство юстиции опублико­
вало постановление, в котором говорилось: «Начиная 
с 7 декабря 1941 г. «Милитант» открыто агитировал, народ­
ные массы против участия в войне... На столбцах этого 
издания не раз подвергалась осмеянию демократия... а также 
появлялись материалы... рассчитанные на то, чтобы создать 
оппозицию военным усилиям и подорвать дух армии и 
флота».

28 сентября 1944 г. заграничный корреспондент газеты 
«Чикаго дейли ньюс» Поль Гали сообщил из Швейцарии, что 
Генрих Гиммлер, начальник гестапо, при организации нацист­
ского подполья для интриг и диверсий в послевоенный период, 
использует европейских троцкистов. Гали писал, что членов 
фашистских молодежных организаций обучают «марксизму» 
на троцкистский лад, снабжают оружием и фальшивыми 
документами и оставляют в тылу у союзных войск с заданием 
проникнуть в коммунистические партии освобождаемых стран. 
Во Франции, согласно разоблачениЯхМ Гали, нацисты воору­
жали членов дарнановской фашистской милиции для соверше­
ния террористических актов и для всякого рода подрывкой 
деятельности после войны. «Эти подонки французского 
народа, — писал Гали, — по личному приказу Генриха Гим­
млера готовятся сейчас к деятельности в духе интернационала 
Троцкого. Их задача — вредительство на коммуникационных 
линиях союзных войск и убийства французских патриотов 
Образование таких террористических групп является послед­
ним измышлением гиммлеровской политики; оно преследует 
цели создания «четвертого интернационала», насквозь пропи­
танного нацистской заразой. Оно направлено как против англи­
чан и американцев, так и против русских, но в первую голову 
против русских». (Примеч. авторов.)
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процесса в его сочинениях начала звучать истери­
ческая нота, нота отчаяния. Его антисоветская про­
паганда приобретала все более неистовый, противо- 
речигый, оголтелый характер. Снова и снова он го­
ворил о своей «исторической правоте». Его нападки 
на Иосифа Сталина утратили всякую видимость 
смысла.

Личная ненависть к Сталину сделалась для Троц­
кого основным жизненным стимулом.

В 1939 г. Троцкий вел переговоры с комитетом 
конгресса, возглавляемым депутатом от Техаса 
Мартином Дайсом. Комитет, организованный с 
целью расследования деятельности неамериканских 
элементов, превратился фактически в трибуну 
для антисоветской пропаганды. Агенты Комитета 
Дайса обратились к Троцкому с просьбой выступить 
в качестве «авторитетного свидетеля» по вопросу 
об угрозе Москвы. В «Нью-Йорк тайме» от 8 де­
кабря 1939 г. было приведено заявление Троцкого 
о том, что он считает своим политическим долгом 
выступить в роли свидетеля в Комитете Дайса. Встал 
вопрос о приезде Троцкого в Соединенные Штаты. 
Однако этот проект потерпел неожиданное фиаско...

В сентябре 1939 г. на французском пароходе 
«Иль-де Франс» прибыл в США один из европей­
ских агентов троцкизма, путешествовавший под 
именем Френка Джексона ’. Джексон был завербо­
ван в ряды троцкистов в Париже американской 
троцкисткой Сильвией Эджелоф, учившейся в то 
время в Сорбонне. В 1939 г. к Джексону явился 
представитель тайного бюро «четвертого интер­
национала» и сказал, что ему надлежит ехать з 
Мексику на роль о*дного из «секретарей» Троцкого. 
Ему дали паспорт, раньше принадлежавший Тони 
Бабичу, канадскому гражданину и бойцу испанской 
республиканской армии, убитому фашистами в

’ Настоящее имя Френка Джексона было Жан Мсрнар ван 
лен Дреше. Он был также известен под именами Леон Жаком 
и Леон Хайкис. (Примеч. авторов.)
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Испании. Троцкисты завладели паспортом Бабича, 
сорвали его фотографию и наклеили на ее место 
фотографию Джексона.

В Нью-Йорке Джексона встретили Сильвия Эд- 
желоф и другие троцкисты и тотчас же препрово­
дили в Койоакан, где он принялся за работу, под 
руководством Троцкого. Впоследствии Джексон 
сообщил мексиканской полиции:

Троцкий собирался послать меня в Россию для ра­
боты по подготовке нового строя в СССР. Он сказал, 
что я должен отправиться на «Чайна клиппер» в Шан­
хай, а там меня встретят другие агенты, и мы вместе, 
через Манчжоу-го, поедем в Россию. Нашей непосред­
ственной задачей было моральное разложение бойцов 
Красной армии, а также совершение ряда диверсионных 
актов на военных заводах и других предприятиях.

Джексону не пришлось отправиться в Советский 
Союз со своей террористической миссией. Вечером 
20 августа 1940 г., в вилле-крепости в Койоакане, 
Джексон убил Льва Троцкого, нанеся ему удар 
по голове альпийской киркой.

Арестовавшим его чинам мексиканской полиции 
Джексон рассказал, что он хотел жениться на 
Сильвии Эджелоф, но Троцкий запретил этот брак. 
Вспыхнула ссора, в которой оказалась замешана и 
сама девушка. «Я решил принести себя в жертву 
ради нее», — сказал Джексо-н.

В своих дальнейших показаниях Джексон заявил:
...вместо политического вождя, возглавляющего 

борьбу за освобождение рабочего класса, я столкнулся с 
человеком, который стремился только к удовлетворению 
своей ненависти и жажды мести и который использо­
вал рабочее движение для того, чтобы прикрыть соб­
ственную гнусность и свои подлые расчеты.

...Я часто спрашивал себя, откуда взялись средства, 
затраченные на укрепление койоаканской виллы, кото­
рую сам Троцкий называл крепостью... Может быть, на
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этот вопрос мог бы ответить консул одного крупного 
иностранного государства, часто посещавший виллу...

Троцкий погубил мою душу, мое будущее, осквернил 
мои чувства. Он превратил меня в человека без имени, 
без родины, в инструмент Троцкого. Я зашел в безвы4 
ходный тупик... Троцкий смял мою жизнь, как мнут в 
руках клочок бумаги...

После смерти Троцкого на роль Наполеона, горе- 
завоевателя России, остался только один кандидат— 
Адольф Гитлер.



КНИГА ЧЕТВЕРТАЯ

От Мюнхена к Сан-Франциско



Гласа XXII 
ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА

7. Мюнхен

«Начало и конец рокового десятилетия (1931 — 
1941), как сообщало-сь в официальном издании го­
сударственного департамента США «Война и Мир. 
Внешняя политика Соединенных Штатов», озна­
меновались актами агрессии со стороны Японской 
империи. Все десятилетие прошло под знаком не­
уклонного развития политики стремления к мировому 
господству со стороны Японии, Германии и 
Италии».

Вторая мировая война началась в 1931 г. вторже­
нием японцев в Манчжурию под предлогом спа­
сения Азии от коммунистической опасности. Двумя 
годами позже Гитлер покончил с Германской рес­
публикой под предлогом спасения Германии от ком* 
мунистической опасности. В 1935 г. Италия захва­
тила Абиссинию, спасая ее от «большевизма и »вар- 
варства». В 1936 г. Гитлер ремилитаризовал при- 
рейнскую зону,-Германия и Япония подписали анти- 
коминтерновский пакт, а германские и итальянские 
войска вторглись в Испанию, все под тем же пред­
логом избавления от коммунистической опасности.

В 1937 г. Италия присоединилась к антикоминтер- 
новскому пакту; Япония нанесла новый удар в 
Китае, захватив Бейпин, Тяньцзин и Шанхай. Еще 
через год Германия аннексировала Австрию. Сфор­
мировалась ось Берлин — Рим — Токио «для спасе­
ния мира от коммунизма»...

Обращаясь к Ассамблее Лиги наций в сентябре 
1937 г., народный комиссар иностранных дел 
М. М. Литвинов сказал:

Мы знаем три государства, которые в течение по­
следних лет совершали нападения на другие государ­
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ства. При всем различии режимов, идеологии, матери­
ального и культурного уровня объектов нападения, в 
оправдание агрессии всеми тремя государствами при­
водится один и тот же мотив — борьба с комму­
низмом. Правители этих государств наивно думают, что 
стоит им произнести слово «антикоммунизм», и все их 
международные злодеяния и преступления должны 
быть прощены.

Под маской антикоминтерновского пакта Герма­
ния, Япония и Италия шли к покорению и порабо­
щению народов Европы и Азии.

Перед миром возникла альтернатива: либо 
объединение наций прочив нацистской, фашистской 
и японской агрессии и предотвращение — пока не 
поздно» — войны, которою грозила ось; либо разлад, 
поочередное подчинение агрессии и неизбежная по­
беда фашизма. Министерства пропаганды держав 
оси, агенты Троцкого, французские, английские, 
американские реакционеры объединили свои усилия 
в международной фашистской кампании против кол­
лективной безопасности. Идею единого фронта про­
тив агрессии клеймили как «коммунистическую про­
паганду», сбрасывали со счетов как «утопическую 
мечту», объявляли «подстрекательством к войне». 
Взамен предлагались политика умиротворения и 
план отвода нависшей военной угрозы путем орга­
низации коллективного нападения на Советский 
Союз. Умиротворители плясали под дудку нацист­
ской Германии.

Английский премьер Невилль Чемберлен, герой 
политики умиротворения, заявил, что политика кол­
лективной безопасности расколет Европу «на два 
вооруженных лагеря».

Нацистская газета «Нахтаусгабе» писала в фев­
рале 1938 г.:

Нам теперь известно, что английский премьер, так 
же как и мы сами, считает коллективную безопасность 
абсурдом.
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Выступая в Манчестере 10 мая 1938 г., Уинстон 
Черчилль возразил на это:

Нам говорят, что нельзя раскалывать Европу на 
два вооруженных лагеря. Значит, должен быть только 
один вооруж*енный лагерь — вооруженный лагерь дикта­
тора — и скопище народов, уныло бродящих за его 
оградой, размышляя над тем, кому из них суждено быть 
первой жертвой и какая участь эту жертву ждет — по­
рабощение или только эксплоатация.

В сентябре 1938 г. политика умиротворения до­
стигла наивысшей точки. Правительства нацистской 
Германии, фашистской Италии, Англии и Франции 
подписали мюнхенское соглашение, — сбылась меч­
та об антисоветском «Священном союзе», которую 
мировая реакция лелеяла еще с 1918 г.

Соглашение оставило Россию без союзников. 
Франко-советский пакт, краеугольный камень 
коллективной безопасности в Европе, был похоро­
нен. Чешские Судеты стали частью нацистской 
Германии. Перед гитлеровскими полчищами широко 
распахнулась ворота на Восток Ч

1 24 сентября 1938 г., когда нацистские войска готовились 
вступить в Чехословакию, нью-йоркская троцкистская газетка 
«Сошиалист эппил» писала в передовой статье: «Чехослова­
кия— чудовищный урод в семье держав, рожденный на свет 
позорной Версальской конференцией... Чехословацкая демо­
кратия всегда была лишь ветхим покрывалом, наброшенным на 
развитую капиталистическую эксплоатацию... Эта перспектива 
требует от нас, при всех и любых обстоятельствах, настоящей 
революционной оппозиции чехословацкому буржуазному госу­
дарству».

Под такими псевдореволюционными лозунгами троцкисты 
Европы и Америки вели неустанную борьбу против идеи о 
необходимости защиты малых стран от агрессивных дейст­
вий держав оси и против принципа коллективной безопас­
ности.

В то время, как Абиссиния, Испания, Северный и Централь­
ный Китай, Австрия и Чехословакия поочередно становились
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«Мюнхенское соглашение, — писал Уолтер Дю- 
4>анти в своей книге «Кремль и народ», — явилось 
для Советского Союза оскорблением, какого он не 
испытывал со времен Брест-Литовска».

Мир ожидал германо-советской войны.
Вернувшись в Англию, Невилль Чемберлен раз­

махивал листком бумаги с подписью Гитлера и 
кричал:

— Вот гарантия мира для нашего поколения!
За двадцать лет до этого английский шпион ка­

питан Сидней Джордж Рейли воскликнул: «Непри­
стойность, созданная в России, должна быть уни­
чтожена любой ценой... Мир с Германией! Да, мир 
с кем угодно!.. Мир, мир любой ценой, а потом —- 
единый фронт против истинных врагов чело­
вечества!»

11 июня 1938 г. сэр Арнольд Уилсон, сторонник 
Чемберлена, в палате общин заявил:

Единство нам необходимо; подлинная угроза миру 
исходит сейчас не от Германии и не от Италии... а от 
России.

Но первыми жертвами антисоветского мюнхен­
ского соглашения оказались не народы Советского

жертвами Германии, Италии и Японии, члены троцкистского 
«четвертого интернационала» кричали на весь мир о том, что 
политика коллективной безопасности — не что иное, как под­
стрекательство к войне. Троцкий утверждал, что «защита 
национального государства» представляет собой в сущности 
«реакционную задачу».

Последователи и единомышленники Троцкого в Европе и 
Америке вели отчаянную борьбу против Республиканского 
правительства в Испании, против Народного фронта во Фран­
ции и других антифашистских патриотических массовых орга­
низаций, которые стремились достичь национального единства 
в своей стране и заключить в соответствии с принципом кол­
лективной безопасности договор с Советским Союзом. Троц­
кистская пропаганда утверждала, что эти массовые организа­
ции только втянут свои страны в войну.
. Сам Троцкий постоянно «предостерегал» против «опасно­
стей», которыми будет чревато поражение держав оси, поне- 
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Союза. Первыми пострадали демократические 
народы Западной Европы. Еше раз под прикрьь 
тием антисоветского лозунга была предана демо­
кратия.

В феврале 1939 г. Англия и Франция признали 
фашистскую диктатуру генералиссимуса Франко 
законным правительством Испании. В последних 
числах марта, после двух с половиной лет героиче­
ской борьбы с неравными силами, республиканская 
Испания стала фашистской провинцией.

15 марта Чехословакия прекратила свое суще­
ствование как самостоятельное государство. Танко­
вые дивизии нацистов ворвались в Прагу. Оружей­
ные заводы Шкода и двадцать три других предприя­
тия, то есть военная промышленность, превышавшая 
втрое военную промышленность Италии, перешли 
в собственность Гитлера. Профашистский генерал 
Ян Сыровы, командовавший когда-то войсками ин­
тервентов в советской Сибири, передал немецкому 
верховному командованию арсеналы, военные 
склады, тысячу самолетов и все первоклассное 
военное снаряжение чехословацкой армии.

20 марта Литва сдала Германии свой единствен­
ный порт — Мемель.

7 апреля, в страстную пятницу, войска Муссолини 
переплыли Адриатику и вторглись в Албанию.

сенное от неагрессивных государств. «Победа Франции, 
Великобритании и Советского Союза -над Германией и Япо­
нией, — заявил Троцкий в Мексико на заседании Комиссии 
по расследованию в апреле 1937 г, — означала бы прежде 
•всего превращение Советского Союза в буржуазное государ­
ство, а Франции — в фашистскую державу, потому что для 
победы над Гитлером необходима колоссальная военная ма­
шина... Победа означала бы кр.ах фашистского режима в Гер- 
м.ании и установление его во Франции».

Таким образом Троцкий и его сподвижники, рука об руку 
с умиротворителями и министрами пропаганды держав оси, 
прилагали все усилия к тому, чтобы убедить народы Европы, 
что коллективная безопасность есть не что иное, как «разжига­
ние войны». (Примеч. авторов.)
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Пять дней спустя король Виктор Эммануил принял? 
албанскую корону.

Когда войска Гитлера двинулись на Чехослова­
кию, Сталин из Москвы предостерегал английских 
и французских умиротворителей о том, что антисо­
ветская политика навлечет несчастье на них самих. 
10 марта 1939 г., выступая на XVIII съезде Всесо­
юзной коммунистической партии, Сталин говорил о 
том, что необъявленная война, которую державы 
оси под прикрытием антикоминтерновского пакта 
уже ведут в Европе и Азии, направлена не только 
против Советской России, но также, и даже в пер­
вую очередь, против интересов Англии, Франции и 
Соединенных Штатов.

«Войну, — сказал Сталин, — ведут государства- 
агрессоры, всячески ущемляя интересы неагрессив­
ных государств, прежде всего Англии, Франции, 
США, а последние пятятся назад и отступают, давая 
агрессорам уступку за уступкой. Таким образом, на 
наших глазах происходит открытый передел мира 
и сфер влияния за счет интересов неагрессивных го­
сударств без каких-либо попыток отпора и даже при 
некотором попустительстве со стороны последних. 
Невероятно, но факт».

Реакционные политики западных демократий, 
в частности Англии и Франции, — продолжал 
Сталин, — отказались от политики коллективной 
безопасности. Вместо этого им все еще продолжала 
сниться антисоветская коалиция, замаскированная 
дипломатическими терминами: «умиротворение», 
«невмешательство». Но эта политика, по словам 
Сталина, была заранее обречена. Сталин прибавил: 
«...некоторые политики и деятели прессы Европы и 
США, потеряв терпение в ожидании «похода на Со­
ветскую Украину», сами начинают разоблачать дей­
ствительную подоплеку политики невмешательства. 
Они прямо говорят и пишут черным по белому, что. 
немцы жестоко их «разочаровали», так как, вместо 
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того, чтобы двинуться Дальше на восток, против 
Советского Союза, они, видите ли, повернули на 
запад и требуют себе колоний. Можно подумать, 
что немцахМ отдали районы Чехословакии, как цену 
за обязательство начать войну с Советским Сою­
зом, а немцы отказываются теперь платить по век­
селю...»

«Я далек от того, — продолжал Сталин,— 
чтобы морализировать по поводу политики невме­
шательства, говорить об измене, о предательстве 
и т. п. Наивно читать мораль людям, не признающим 
человеческой морали. Политика есть политика, как 
говорят старые, прожженные буржуазные дипло­
маты. Необходимо, однако, заметить, что большая 
и опасная политическая игра, начатая сторонниками 
политики невмешательства, мо«жет окончиться для 
них серьезным провалом».

Советский Союз попрежнему стремился к между­
народному сотрудничеству против агрессоров и к 
реальной политике коллективной безопасности, но 
Сталин ясно подчеркнул, что такое сотрудничество 
возможно лишь на здоровой, искренней основе. 
Красная армия вовсе не намерена становиться ору­
дием английских и французских «миротворцев». 
И наконец, если бы случилось худшее, Красная ар­
мия верит в свою силу, и она опирается на единство 
и верность советского народа. Говоря словами 
Сталина:

«...в случае войны тыл и фронт нашей армии... 
будут крепче, чем в любой другой стране, о чем 
следовало бы помнить зарубежным любителям 
военных столкновений».

Но к прямому, недвусмысленному предостереже­
нию Сталина не прислушались.

В апреле 1939 г. проверка общественного мнения 
Англии показала, что 87% английского населения 
настроено в пользу англо-советского союза против 
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нацистской Германии. Черчилль рассматривал англо­
советское сближение, как «вопрос жизни и смерти»* 
В своей речи от 27 мая Черчилль заявил:

Если правительство его величества, — после того, как 
оно пренебрегло подготовкой нашей обороны, бросило 
на произвол судьбы Чехословакию при всем ее военном 
значении, обязало нас выступить на защиту Польши и 
Румынии, — теперь отклоняет необходимую нам помощь 
России, тем самым увлекая нас на гибельный путь одной 
из самых гибельных войн, то это правительство не заслу­
живает того великодушного отношения, которое к нему 
проявляли его соотечественники.

29 июля Дэвид Ллойд Джордж поддержал заяв­
ление Черчилля следующими словами:

Мистер Чемберлен вел переговоры непосредственно 
с Гитлером. Для свидания с ним он ездил в Германию. 
Он и лорд* Галифакс ездили также и в Рим. Они были 
в Риме, пили за здоровье Муссолини и говорили ему 
комплименты. Но кого они послали в Россию? У них не 
нашл9сь самого скромного из членов кабинета для этой 
цели; они просто послали чиновника министерства ино­
странных дел. Это оскорбление... У них нет чувства 
меры, они не отдают себе отчета в серьезности положе­
ния сейчас, когда мир оказался на краю бездонной про­
пасти...

Голос английского народа и таких государствен­
ных деятелей, как Черчилль и Ллойд Джордж, 
остался неуслышанным.

«Быстрый и решительный союз с Россией, — пи­
сала лондонская «Таймс», — может помешать дру­
гим переговорам»...1

Лето 1939 г. было на исходе, и война в Европе

1 В день, когда нацистская армия вступила в Прагу, деле­
гация Федерации английской промышленности находилась в 
Дюссельдорфе, где вырабатывала окончательные детали широ­
кого соглашения с немецкой крупной промышленностью.

В июле в английской прессе появилось сенсационное сооб- 
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надвигалась все ближе, а Вильям Стрэнг, незначи­
тельный чиновник министерства иностранных дел, 
посланный Чемберленом в Москву, попрежнему 
оставался единственным представителем Англии, 
уполномоченным вести непосредственные перегово­
ры с советским правительством. Под давлением 
общественного мнения Чемберлену пришлось пойти 
еще на одну подобную комедию переговоров с Рос­
сией. 11 августа в Москву прибыла английская воен­
ная миссия для проведения объединенных штабных 
совещаний. Английская миссия отплыла из Лондона 
пароходом, делавшим 13 узлов в час; более медли­
тельного средства сообщения нельзя было приду­
мать. Когда миссия прибыла на место, русские 
выяснили, что у нее имеется не больше полномочий 
подписывать какие-либо соглашения с советским 
правительством, чем у Стрэнга...

Советская Россия была обречена на полную изо­
ляцию и одиночество перед лицом нацистской Гер­
мании, опиравшейся если не на активную, то на пас­
сивную поддержку проникнутых мюнхенским духом 
правительств Европы.

Джозеф Э. Дэвис впоследствии охарактеризовал 
дилемму, стоявшую перед Советским Союзом, в

щение о том, что Роберт С. Хадсон, парламентский секретарь 
Торгового совета, имел встречу с д-ром Гельмутом Вольтатом, 
экономическим советником Гитлера, по вопросу о возможности 
английского займа нацистской Германии в размере 51 млн. 
фунтов стерлингов.

Это отнюдь не значит, что все представители крупной 
английской промышленности сочувствовали политике умиро­
творения нацистов. 8 июля банкир и угольный магнат лорд 
Дэвис заявил в палате лордов: — Русскому правительству 
отлично известно, что кое-кто в нашей стране еще лелеет 
надежду на то, что немецкие орлы полетят не на запад, а на 
восток, как это, очевидно, предполагалось в те времена, когда 
Гитлер писал «Майн кампф»... Касаясь вопроса о перегово­
рах Чемберлена с советским правительством, лорд Дэвис 
сказал: «Иногда я сомневаюсь, серьезен ли даже сейчас каби­
нет в своих намерениях, или же эти переговоры — только 
внешняя уступка общественному мнению». (Примеч. авторов.) 

372



своем письме к Гарри Гопкинсу, советнику прези* 
дента Рузвельта.

В этом письме, написанном 18 июля 1941 г., быв­
ший посол в Советском Союзе указал:

Все мои связи и наблюдения, начиная с 1936 г., поз­
воляют мне утверждать, что, кроме президента Соеди­
ненных Штатов, ни одно правительство яснее советского 
правительства не видело угрозы со стороны Гитлера 
делу мира, не видело необходимости коллективной без­
опасности и союзов между неагрессивными государст­
вами. Советское правительство готово было вступиться за 
Чехословакию, оно еще до Мюнхена аннулировало пакт 
о ненападении с Польшей для того, чтобы открыть 
своим войскам путь через польскую территорию на 
случай, если понадобится итти на помощь Чехословакии 
во исполнение своих обязательств по договору. Даже 
после Мюнхена, весной 1939 г., советское правитель­
ство согласилось объединиться с Англией и Францией, 
если Германия нападет на Польшу и Румынию, ио по­
требовало созыва международной конференции неагрес­
сивных государств, чтобы объективно и реально опреде­
лить возможности каждого из них и затем оповестить 
Гитлера об организации единого отпора... Это предло­
жение было отклонено Чемберленом ввиду того, что 
Польша и Румыния возражали против участия России,..

Всю весну 1939 г. Советы добивались четкого и 
определенного соглашения, которое предусматривало бы 
единство действий и координацию военных планов, рас­
считанных на то, чтобы остановить Гитлера.

Англия... отказалась дать России в отношении При­
балтийских государств те самые гарантии зашиты их 
нейтралитета, которые Россия давала Франции и Англии 
на случай нападения на Бельгию или Голландию. Со­
веты окончательно и с полным основанием убедились, 
что с Францией и Англией прямее, эффективное и 
практически осуществимое соглашение невозможно. 
Им оставалось одно: заключить пакт о ненападении 
С Гитлером.
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Через 20 лет после Брест-Литовска антисоветские 
политики Европы вторично вынудили Советскую 
Россию против воли, в целях самозащиты, заклю­
чить договор с Германией.

23 августа 1939 г. между Советским Союзом и 
нацистской Германией был подписан договор о нена­
падении.

2. Начало второй мировой войны

1 сентября 1939 г. механизированные части на­
цистской армии вторглись в семи пунктах на терри­
торию Польши. Два дня спустя Англия и Франция 
объявили Германии войну. Не прошло и двух не­
дель, как польское государство — то самое поль­
ское государство, которое под влиянием антисовет­
ской «полковничьей клики» блокировалось с нациз­
мом, отказывалось от советской помощи и противи­
лось политике коллективной безопасности, — разва­
лилось, и нацисты косили на своем пути жалкие 
остатки прежнего союзника.

17 сентября, в то время как нацистские колонны 
мчались по польской земле, а польское правитель­
ство в панике бежало из страны. Красная армия 
перешла довоенную восточную границу Польши и 
заняла Западную Белоруссию и Западную Украину, 
прежде чем туда докатились немецкие танки. 
Быстро продвигаясь на запад, Красная армия заняла 
всю ту территорию, которую Польша аннексировала 
у Советской России в 1920 г.

— Совершенно очевидно, что русские армии 
должны стоять на этой линии для того, чтобы обес­
печить России безопасность от нацистской уг­
розы...— заявил Уинстон Черчилль, выступая по 
радио 1 октября. — Создан Восточный фронт, на ко­
тором нацистская Германия не осмелится насту­
пать. Когда герр фон Риббентроп на прошлой неде­
ле явился по специальному приглашению в Москву, 
ему пришлось столкнуться и примириться с тем 
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фактом, что замыслам нацистов в Прибалтике и на 
Украине не суждено воплотиться в жизнь.

Продвижение Красной армии на запад было лишь 
первым из целого ряда шагов, предпринятых Со­
ветским Союзом для того, чтобы уравновесить на­
цистскую экспансию и укрепить оборону СССР в 
предвидении неизбежного кризиса в отношениях с 
«третьей империей...»

За последнюю неделю сентября и первые дни ок­
тября советское правительство подписало пакты о 
взаимопомощи с Эстонией, Латвией и Литвой. Эти 
пакты предусматривали размещение на территории 
Прибалтийских государств гарнизонов Красной 

- армии, организацию советских аэродромов и военно- 
морских баз.

Немедленно началась массовая высылка из При­
балтики агентов нацистской «пятой колонны». За не­
сколько дней из Литвы было выслано 50 тыс. нем­
цев, из Латвии 53 тыс., из Эстонии 12 тыс. При­
балтийским «пятым колоннам», так заботливо сфор­
мированным Альфредом Ровенбергом, нанесен был 
сокрушительный удар, а немецкое верховное коман­
дование потеряло несколько лучших своих страте­
гических баз для будущего нападения на Советский 
Союз.

Но на севере в качестве потенциального военного 
союзника «третьей империи» оставалась еще Фин­
ляндия.

’Между немецким и финским верховным коман­
дованием существовал полный контакт. Финский 
военный руководитель барон Карл Густав фон Ман­
нергейм находился в постоянном и тесном, общении 
с немецким верховным командованием. Часто 
устраивались объединенные штабные совещания; не­
мецкие офицеры периодически руководили манев­
рами финской армии. Начальник финского генераль­
ного штаба генерал Карл Эш получил военное обра­
зование в Германии, как и его главный адъютант 
генерал Гуго Остерман, служивший в первую миро­
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вую войну в немецкой армии. В 1939 г. прави­
тельство «третьей империи» удостоило генерала 
Эша одной из своих самых высоких военныхна- 
град...

Политические отношения между Финляндией и 
нацистской Германией были также чрезвычайно 
близки. Премьер финского правительства Ристо Рю- 
ти был убежден в «гениальности» Гитлера; крупней­
шим закулисным политическим заправилой в Фин­
ляндии являлся Пер Свинхувуд, богатый германо­
фил, награжденный немецким Железным крестом.

С помощью немецких офицеров и инженеров 
Финляндия была превращена в мощную крепость, 
предназначенную служить базой для вторжения в 
Советский Союз. На финской земле были построены 
двадцать три военных аэродрома, достаточных для 
того, чтобы вместить в десять раз больше самоле­
тов, чем когда-либо имелось в воздушных силах Фин­
ляндии. Под наблюдением нацистских техников, ве­
лось сооружение линии Маннергейма, системы слож­
нейших, великолепно оборудованных укреплений, 
тянувшихся на расстоянии нескольких миль в глу­
бину вдоль советской границы; одна из тяжелых ба­
тарей этой системы находилась всего в двадцати 
одной миле от Ленинграда. В отличие от линии 
Мажино линия Маннергейма предназначалась не 
только для целей обороны, но и для размещения 
большого числа войск, готовых к наступательным 
операциям. Летом 1939 г., когда сооружение линии 
Маннергейма близилось к концу, из Германии при­
ехал начальник гитлеровского генерального штаба 
генерал Гальдер для заключительной проверки мощ­
ной фортификационной системы...

В первые дни октября 1939 г., находясь в стадии 
переговоров с Прибалтийскими государствами, совет­
ское правительство предложило Финляндии также 
заключить пакт о взаимопомощи. Москва выражала 
готовность уступить Финляндии несколько тысяч 
квадратных миль советской территории в Централь- 
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<ной Карелии в обмен на некоторые островные стра­
тегические пункты близ Ленинграда, часть Карель­
ского перешейка и арендный договор сроком на 
30 лет на порт Ханко для строительства там совет­
ской военно-морской базы. Все эти территории со­
ветские руководители считали весьма существенны­
ми для обороны военно-морской базы Красного 
флота в Кронштадте и города Ленинграда.

1 Переговоры между Советским Союзом и Финлян­
дией тянулись до середины ноября без всяких ре­
зультатов. Стремясь достигнуть соглашения, совет­
ское правительство шло на целый ряд уступок. 
«Сталин учил меня мудрости компромисса одновре­
менно в финских и в советских интересах», — за­
явил представитель Финляндии Юхо Паасикиви 
по возвращении в Хельсинки. Но пронацистская 
клика, господствовавшая в финском правительстве, 
отказалась итти на уступки и прекратила пере­
говоры.

В конце ноября Советский Союз и Финляндия 
находились уже в состоянии войны.

Финское правительство заявило: «Как форпост за­
падной цивилизации наша страна имеет право ожи­
дать помощи от других цивилизованных стран».

Антисоветские элементы в Англии и Франции ре­
шили, что долгожданная священная война наконец 
началась. Странная бездеятельная война на западе 
против нацистской Германии была «не настоящей 
войной». Настоящая война была на востоке. В Ан­
глии, Франции, Соединенных Штатах началась уси­
ленная антисоветская кампания под лозунгом 
«помощь Финляндии».

Премьер-министр Чемберлен, совсем еще недавно 
утверждавший, что его стране нехватает вооруже­
ния для борьбы с нацистами, принял срочные меры 
к отправке в Финляндию 144 английских самолетов, 
114 тяжелых орудий, 185 тыс. снарядов, 50 тыс. 

377



гранат, 15 700 а-виабомб, 100 тыс. шинелей и 48 са­
нитарных машин. В момент, когда французской ар­
мии был необходим каждый‘предмет военного сна­
ряжения для отпора неизбежному наступлению нем­
цев, французское правительство нашло возможным 
передать финской армии 179 самолетов, 472 орудия, 
795 тыс. снарядов, 5 100 пулеметов, 200 тыс. 
ручных гранат.

На Западном фронте продолжалось затишье, а 
между тем английское верховное командование, все 
еще находившееся под влиянием антисоветских ми­
литаристов вроде генерала Айронсайда, разрабаты­
вало план посылки стотысячной армии через Сканди­
навию в Финляндию, а французское верховное 
командование готовило одновременный удар на 
Кавказ под руководством генерала Вейгана, который 
открыто заявил, что французские бомбардировщики 
на Ближнем Востоке готовы лететь на бакинские 
нефтепромыслы.

Изо дня в день английские, французские, амери­
канские газеты в кричащих заголовках возвещали 
блистательные победы финнов и катастрофические 
потери советских войск. Но после трех месяцев 
боев в исключительно трудных условиях местности 
и при невероятно суровых климатических условиях, 
в морозы, доходившие иногда до 60—70° ниже 
нуля, Красная армия сокрушила «неприступную» 
линию Маннергейма и разгромила финские воору­
женные силы L

Военные действия между Финляндией и Совет­
ским Союзом прекратились 12 марта 1940 г. По 
условиям мирного договора Финляндия уступила 
России Карельский перешеек, западное и северное 
побережье Ладожского озера и ряд островных стра-

1 В июне 1940 г. Институт анализа пропаганды в Нью- 
Йорке сообщал: «Ни об одном из международных столкно­
вений, имевших место в последнее время, американская пресса 
не писала так мало правды и не распространяла так много 
небылиц, как о финской войне». (Примеч. авторов.) 
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тегических пунктов в Финском заливе, имеющих 
важное значение для обороны Ленинграда. Совет­
ское правительство возвратило» Финляндии порт Пет- 
само, занятый Красной армией, и взяло в аренду 
на 30 лет полуостров Ханко с ежегодной уплатой 
8 млн. финских марок.

В своей речи на сессии Верховного Совета 
СССР 29 марта Молотов сказал:

Советский Союз, разбивший финскую армию и имев­
ший полную возможность занять всю Финляндию, не 
пошел на это и не потребовал никакой контрибуции в 
возмещение своих военных расходов, как это сделала 
бы всякая другая держава, а ограничил свои пожела­
ния минимумом...

Никаких других целей, кроме обеспечения безопасно­
сти Ленинграда, Мурманска и Мурманской железной 
дороги, мы не ставили в мирнохм договоре.

Необъявленная война нацистской Германии про­
тив Советской России продолжалась...

В день прекращения военных действий между 
Финляндией и СССР генерал Маннергейм в своем 
воззвании к финской армии заявил, что «священная 
миссия армии — быть форпостом западной цивили­
зации на Востоке». В скором времени финское пра­
вительство принялось строить новые укрепления 
вдоль пересмотренной границы. Из Германии для 
руководства работами прибыли нацистские техники. 
Крупные заказы на вооружение были размещены 
в Швеции и Германии. В Финляндию начали при­
бывать в большом количестве немецкие войска. 
Финское и немецкое командование образовали объ­
единенный штаб и занялись проведением объеди­
ненных войсковых маневров. Немецкое посольство 
в Хельсинки и одиннадцать нехмецких консульств 
в разных городах страны кишели нацистскими аген­
тами...

Весной 1940 г. затишье на Западе неожиданно 
пришло к концу. 9 апреля немецкие войска вторг­
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лись в Данию и Норвегию. Дания была оккупиро­
вана в один день, не оказав никакого сопротивле­
ния. В Норвегии нацисты к концу месяца сломили 
организованное сопротивление, и английские вой­
ска, явившиеся на помощь норвежцам, сдали свои 
немногочисленные и ненадежные опорные пункты. 
В Осло было создано марионеточное правительство 
во главе с майором Видкуном Квислингом.

10 мая Чемберлен ушел в отставку, успевши 
ввергнуть свою страну в такое бедственное поло­
жение, какого она не знала за всю свою долгую 
историю. В тот же день король предложил Уинсто­
ну Черчиллю сформировать новый кабинет, а тем 
временем немецкая армия вторглась в Голландию, 
Бельгию и Люксембург. 21 мая немцы, подавив 
слабые попытки отпора, вышли к Ламаншу и от­
резали союзников во Фландрии.

Паника охватила Францию. Повсюду неутомимо 
трудилась «пятая колонна». Французские офицеры 
бросали свои, части. Целые дивизии вдруг оказыва­
лись без военных материалов. Поль Рейно заявил 
сенату, что французское командование совершило 
«неслыханные ошибки». Он обличал «предателей, 
пораженцев и трусов». Десятки офицеров, занимав­
ших самые высокие посты, подверглись неожидан­
ному аресту. Но они были арестованы слишком позд­
но. «Пятая колонна» уже хозяйничала во Франции.

Бывший французский министр авиации Пьер Кот 
писал впоследствии в «Торжестве измены»:

В стране и в армии распоряжались фашисты. Антиком­
мунистическая агитация служила дымовой завесой, под 
прикрытием которой готовился политический заговор, 
рассчитанный на то, чтобы парализовать Францию И 
облегчить Гитлеру его дело... Самыми эффективными 
орудиями «пятой колонны»... были Вейган, Петэн гя 
Лаваль. На заседании Совета министров, состоявшемся 
в Канже, близ Тура, 12 июня 1940 г., генерал Вейган 
требовал от правительства прекращения войны. Ой 
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аргумейтировал своё требование тем, что в Париже’ 
якобы вспыхнула коммунистическая революция. Он 
утверждал, что Морис Торез,. генеральный секретарь 
коммунистической партии, уже водворился в президент­
ском дзорце. Жорж Мандель, министр внутренних дел, 
немедленно связался по телефону с префектом париж­
ской полиции, который опроверг утверждения Вейгана: 
никаких беспорядков в городе нет, население спокойно- 
Как только Петэну и Вейгану в сумятице удалось за­
хватить власть, они с помощью Лаваля и Дарлана немед­
ленно отменили все политические свободы, заставили 
народ замолчать и установили фашистский режим.

G каждым часом нарастало смятение и увеличи­
валась катастрофа. Французские солдаты еще про­
должали отчаянно и безнадежно сражаться, и весь 
мир взирал на небывалое в истории предательство, 
жертвой которого стала целая нация.

С 29 мая по 4 июня английская армия эвакуиро­
вала свои войска из Дюнкерка; спасено было 
335 тыс. человек.

10 июня фашистская Италия объявила войну 
Франции и Англии.

14 июня пал Париж. Петэн, Вейган, Лаваль и 
троцкист Дорио сделались марионеточными прави­
телями Франции, пляшущими под нацистскую дудку.

22 июня было подписано перемирие между Гер­
манией и Францией в Компьенском лесу, в том са­
мом железнодорожном вагоне, в котором маршал 
Фош за двадцать два года до» этого продиктовал ус­
ловия капитуляции побежденной Германии.

* * *

Когда Франция пала, Красная армия поспешила 
сделать новый шаг для укрепления обороны Совет» 
ского Союза.

В середине июня, предупреждая неизбежный на­
цистский путч в Прибалтике, советские танковые 
дивизии заняли Эстонию, Латвию и Литву. 27 июня 
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Красная армия вступила в Северную Буковину и 
Бессарабию, область, отторгнутую румынами у Рос­
сии после революции.

Советский Союз и нацистская Германия стояли те­
перь друг против друга на линиях будущих фронтов.

В конце июля нацисты начали массированные 
воздушные налеты на Лондон и другие английские 
города, сбрасывая тонны взрывчатых веществ на 
мирное гражданское население. Эти налеты, стано­
вившиеся все яростнее и яростнее, рассчитаны были 
на то, чтобы устрашить и парализовать весь народ 
и поскорее поставить на колени уже значительно 
ослабленную Англию.

Но когда премьер-министром стал Черчилль, по­
ложение в Англии существенно изменилось. Сумбур 
и разноголосица, явившиеся результатом руковод­
ства Чемберлена, уступили место решимости и 
возрастающему национальному единству. Ламанш 
узок, и английский народ мог видеть работу «пятой 
колонны» на той стороне. Правительство Черчилля 
действовало быстро и решительно. Скотланд-ярд и 
Интеллидженс сервис обрушились на агентов на­
цизма, английских фашистов и вдохновителей тай­
ных происков «пятой колонны». Во время внезапного 
налета на помещение английского союза фашистов 
власти захватили большое количество важных доку­
ментов и арестовали много агентов «пятой колонны». 
Лидер английской фашистской партии сэр Освальд 
Мосли был арестован у себя на квартире. За этим 
последовали другие сенсационные сообщения: был 
арестован Джон Бекетт, бывший член парламента и 
основатель антисоветской и пронацистской Народ­
ной партии; капитан А. Г. Рамсэй, член парламента 
от Пиблса, консерватор; Эдвард Дадли Илэн, долж­
ностное лицо из министерства здравоохранения, его 
жена миссис Дакр Фокс и другие видные деятели 
пронацистского и фашистского движения. Был при- 
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йят билль об измене, предусматривающий смертную 
казнь для предателей родины.

Английское правительство хорошо усвоило урок 
Франции и московских процессов; в июле 1940 г. 
оно объявило об аресте адмирала сэра Барли Дом- 
вайля, бывшего начальника Управления морской 
разведки. Домвайль, личный друг Альфреда Розен­
берга и покойного генерала Макса Гофмана, при­
нимал участие в большинстве антисоветских за­
говоров, начиная с 1918 г. В момент своего ареста 
Домвайль был главой тайного пронацистского об­
щества в Англии, так называемого «Звена», орга­
низованного при содействии Генриха Гиммлера, 
начальника гестапо...

Застраховав себя от предательства изнутри, анг­
лийский народ стойко переносил все испытания на­
цистского воздушного блицкрига и крепил свою 
оборону. За один только день 17 сентября 1940 г. 
летчики королевского воздушного флота сбили над 
Англией около 185 немецких самолетов.

Встретив упорное и неожиданное сопротивление 
и помня о Красной армии, стоящей на юго-восточ­
ной границе, Гитлер остановился перед Ламаншем. 
Вторжение на Британские острова не состоялось...

Шел 1941 год. Атмосфера напряженного ожида­
ния сгустилась над всей Европой: Советская Россия 
и нацистская Германия, две величайшие военные 
державы мира, готовились к схватке.

1 марта немцы вступили в Софию, и Болгария 
превратилась в нацистскую базу.

5 апреля, после народного восстания в Югосла­
вии, которое ниспровергло режим регента князя 
Павла и принудило нацистских агентов бежать за 
пределы страны, советское правительство подпи­
сало с новым югославским правительством пакт о 
ненападении. На другой день нацистская Германия 
объявила Югославии войну и вторглась на ее тер­
риторию.

6 мая Сталин стал премьером Советского Союза.
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В 4 часа утра 22 июня 1941 г., без предваритель^ 
ного объявления войны, гитлеровские танки, само­
леты, подвижная артиллерия, моторизованные ча­
сти и пехота были брошены через границу Совет­
ского Союза на колоссальном фронте, растянув­
шемся от Балтийского до Черного моря Ч

В то же утро Геббельс выступил по радио с гит­
леровской декларацией о войне. В ней говорилось:

Народ Германии! В это самое мгновение совершается 
поход, который по размаху можно сравнить е величай­
шими походами, известными миру. Плечом к плечу со 
своими финскими сотоварищами стоят в Северной Арк­
тике победители при Нарвике. Немецкие дивизии под 
командованием завоевателя Норвегии и поборники 
финской свободы со своим маршалом во главе оборо­
няют финскую землю. Секторы немецкого восточного 
фронта тянутся от Восточной Пруссии до Карпат. От 
берегов Прута, вдоль нижнего течения Дуная, и до 
берегов Черного моря стоят немецкие солдаты, объеди­
нившиеся с румынскими под руководством главы государ­
ства Антонеску. Таким образом, задачей армий на этом 
фронте является уж не защита отдельных государств, 
но охрана Европы и тем самым — всеобщее спасение.

1 В субботу, 10 мая 1941 г., в половине одиннадцатого 
вечера над Ланкаширом, в Шотландии, снизился немецкий 
«'Мессершмитт» и скапотировал на поле близ Дангвэл Касл, 
имения молодого герцога Гамильтона. Один из бывших слу­
жащих герцогского поместья -видел, как столб пламени под­
нялся над упавшим самолетом, а затем -в «воздухе легким бе­
лым дымком пронесся спускающийся парашют. Захватив 
с собой вилы, служащий побежал к месту катастрофы и уви­
дел человека, лежавшего на земле с переломанной ногой. 
Это был Рудольф Гесс, заместитель Адольфа Гитлера.

— Ведите меня к герцогу Гамильтону, — сказал Гесс по- 
английски. — Я прибыл, чтобы спасти человечество!

Гесс надеялся через Гамильтона и его друзей заручиться 
поддержкой английских консерваторов для будущего нападе­
ния фашистов на Советскую Россию.

. Сэр Патрик Доллан, лорд-мэр Глазго, заявил 11 июля
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Италия, Румыния, Венгрия и Финляндия нету* 
пили в войну против Советского Союза на стороне 
нацистской Германии. Во Франции и Испании го­
товились специальные фашистские контингенты. 
Объединенные армии контрреволюционной Европы 
начали «священную войну» против Советского Со­
юза. План генерала Макса Гофмана испытывался в 
действии... » ♦ *

11 ноября 1941 г. Сэмнер Уэллес, заместитель 
государственного секретаря США, сказал, выступая 
в Вашингтоне:

Сегодня исполняется двадцать три года с того дня, 
как Вудро Вильсон обратился к конгрессу Соединенных 
Штатов с речью, в которой он информировал предста­
вителей американское народа об условиях перемирия, 
ознаменовавшего победное окончание первой мировой 
войны... Не прошло затем и пяти лет, как его бренное 
тело, обвитое саваном поражения, было опущено в мо­
гилу, у которой мы сейчас собрались...

В‘ этот памятный день каждый американский граж­
данин должен задать себе один сокровенный вопрос:

1941 г.: «Гесс явился сюда..., рассчитывая пробыть в Шотлан­
дии два дня, обсудить с известной группой лиц свои мирные 
предложения и, получив запас горючего и маршрутную карту, 
возвратиться в Германию для доклада о результатах своих 
переговоров*.

Касаясь миссии Гесса в своей речи от 6 ноября 1941 г., 
Сталин заявил: «Немцы знали, что их политика игры в про­
тиворечия между классами отдельных государств и между 
этими государствами и Советской страной уже дала свои 
результаты во Франции, правители которой, дав себя запугать 
призраком революции, с перепугу положили под ноги Гитлера 
свою родину, отказавшись от сопротивления. Немецко-фашист­
ские стратеги думали, что то же самое произойдет с Велико­
британией и США. Небезызвестный Гесс для того, собственно, 
и был направлен в Англию немецкими фашистами, чтобы убе­
дить английских политиков примкнуть ко всеобщему походу 
против СССР. Но немцы жестоко просчитались». (Примеч, 
авторов.)
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Зашел ли бы мир, в котором вам приходится жить, в на- 
кой безнадежный тупик, если бы Соединенные Штаты в 
годы, последовавшие за 1919 годом, захотели по-на­
стоящему участвовать в борьбе за создание нового ми­
рового порядка, основанного на справедливости и на 
«постоянной заботе о мире»... В истории человечества 
завершается цикл событий... Американский народ... всту­
пил в Долину Решений.

7 декабря 1941 г. японские бомбардировщики и 
военные корабли без предупреждения напали на 
Соединенные Штаты Америки. Нацистская Гер­
мания и фашистская Италия объявили Соединен­
ным Штатам войну...

9 декабря в обращении к американскому народу 
президент Рузвельт сказал:

Тактика, которой последние 10 лет придерживалась 
Япония в Азии, была параллельна тактике Гитлера и 
Муссолини в Европе и Африке. Сейчас это уже нечто 
гораздо большее, чем простой параллелизм. Это — 
сотрудничество, рассчитанное так тщательно, что все 
континенты и все океаны мира рассматриваются, сегодня 
стратегами оси, как одно гигантское поле боя.

В 1931 г. Япония захватила Манчжурию — без объяв­
ления войны.

В 1935 г. Италия захватила Абиссинию — без объявле­
ния войны.

В 1938 г. Гитлер оккупировал Австрию — без объявле­
ния войны.

В 1939 г Гитлер захватил Чехословакию — без объяв­
ления войны.

В том же 1939 г. Гитлер вторгся в Польшу — без 
объявления войны.

В 1940 г. Гитлер вторгся в Норвегию, Данию, Гол­
ландию. Бельгию и Люксембург—без объявления войны.

В 1940 г. Италия напала на Францию и позднее на 
Грецию —без объявления войны.

В 1941 г. Гитлер вторгся в Россию — без объявления 
войны.

А сейчас Япония напала на Малайские острова и. 
Таи и на Соединенные Штаты — без объявления войны.

Метод везде один.
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Маски были сброшены. Тайная война антикомий- 
терновской оси против Советской России стала ча­
стью мировой войны против всех свободных наро­
дов.

15 декабря 1941 г. президент Рузвельт в посла­
нии к конгрессу заявил:

В 1936 г. японское правительство открыто вступило 
в союз с Германией, заключив антикоминтерновский 
пакт. Этот пакт, как всем нам известно, был номинально 
направлен против Советского Союза; но истинной целью 
его было образование фашистского союза против всего 
свободного мира, в .частности против Великобритании, 
Франции и Соединенных Штатов.

Вторая мировая война вступила в свою заключи­
тельную, решающую фазу — всемирное столкнове­
ние между силами международного фашизма и 
объединенными армиями прогрессивного человече­
ства.



Глава ХХШ 

АМЕРИКАНСКИЙ АНТИКОМИНТЕРН

1. Наследие черной сотни

После 22 июня 1941 г. главная цель тайной дипло­
матии держав оси заключалась в гом, чтобы любой 
ценой воспрепятство'вагь присоединению США 
к англо-советскому союзу против нацистской Гер­
мании. Изоляция Америки была жизненно необхо­
дима для реализации генерального плана верховного 
командования германской и японской армий.

Америка стала центром антисоветской пропаган­
ды и интриг оси.

Начиная с 1918 г. американский народ непрестан­
но кормили лживыми баснями о Советской России. 
Русская революция изображалась как акт «дикой, 
необузданной толпы», подстрекаемой «разбойника­
ми, преступниками и дегенератами»; Красная ар­
мия — как «недисциплинированная шайка»; совет­
ская экономика характеризовалась как «немощная»; 
советская промышленность и сельское хозяйство 
якобы находились «в безнадежном состоянии 
анархии»; советский народ лишь ожидал войны, 
чтобы восстать против своих московских власти­
телей».

Когда нацистская Германия напала на Советскую 
Россию, в США раздался хор голосов, предсказы­
вавших немедленное поражение СССР. Вот не­
сколько типичных заявлений, сделанных американ­
цами вскоре после вторжения немцев в пределы 
Советской России.

Через месяц Гитлер завладеет Россией. — Член 
конгресса Мартин Дайс. 24.VI.41 г.

Чтобы спасти красных от предстоящего им в са­
мом близком времени разгрома, необходимо чудо, по­
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добное библейским чудесам. — Флетчер Пратт. «Нью- 
Йорк пост». 27.VI.41 г.

Россия обречена, и Америка с Англией бессильны 
предотвратить ее быстрый распад под ударами нацист­
ского блицкрига. — Орган Херста «Нью-Йорк джорнэл 
америкэн». 27.VI.41 г.

20 ноября 1941 г. в газете «Хоустон поет» появи­
лась редакционная статья под заголовком «Незна­
ние России». В ней ставился вопрос, волновавший 
умы многих американцев. В статье говорилось:

У нас до сих пор нет сколько-нибудь удовлетвори­
тельного объяснения, почему на протяжении последних 
двадцати лет народ США держали в неведении отно­
сительно материального прогресса в Советской России. 
Когда Гитлер напал на Россию, в Америке сложилось 
почти единодушное мнение, что Сталин продержится 
недолго. Наши «лучшие умы» не питали никаких надежд 
насчет России.

Они ожидали быстрого завоевания этой страны наци­
стами... Большинство американцев предполагало, что по 
мере продвижения нацистов Россия будет распадаться.

...Каким образом и почему от американского народа 
столь длительное время скрывали информацию об истин­
ном положении вещей?

Начиная с 1918 г. между американским народом 
и народами Советской Рсссии был воздвигнут барьер. 
Искусственная ненависть и боязнь Советской России 
разжигались в Америке реакционными политиками и 
дельцами, белоэмигрантами и контрреволюционе­
рами всех мастей и, наконец, агентами мини­
стерств пропаганды и разведок держаз оси.

Сразу же после русской революции белоэмигран­
ты начали наводнять Америку антисоветскими 
фальшивками, возбуждая подозрительность и вра­
ждебность к Советской России. Вскоре антисовет­
ская кампания эмигрантов-монархистов в Соединен­
ных Штатах слилась с тайной войной фашистов 
против самой Америки.
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Первые нацистские ячейки были организованы в 
Соединенных Штатах в 1924 г. Ими руководил 
:Фриц Гиссибль, глава нацистского общества «Тев­
тония» в Чикаго. В этом же году капитан Сидней 
•Джордж Рейли и его приспешники-белогвардейцы 
сформировали в Соединенных Штатах отделение 
«Международной антибольшевистской лиги». На 
протяжении двадцатых годов нацистские агенты 
в Америке вроде Фрица Гиссибля и Гейнца Шпанк- 
небеля, действовавшие по директивам Рудольфа 
Гесса и Альфреда Розенберга, строили всякие анти­
демократические и антисоветские козни в тесном 
ссФрудничестве с белоэмигрантами.

Белоэмигрант Петр Афанасьев, он же князь Петр 
Кошуба, он же Питер Армстронг, в 1922 г. приехал 
в Сан-Франциско. Здесь он занялся распростране­
нием американского издания «Протоколов сионских 
мудрецов» и в сотрудничестве с бывшим царским 
офицером, капитаном Виктором де Кэйвилль, присту­
пил к выпуску пронаци-стскогс антисемитского 
листка «Америкэн джентил». В этой своей деятель­
ности Афанасьев был связан с нацистскими агентами 
Фрицем Гиссиблем и Оскаром Пфаусом.

В начале двадцатых годов в Соединенные Штаты 
приехал и начал вести антисоветскую и антисемит­
скую пропаганду Николай Рыбаков, бывший пол­
ковник контролировавшейся японцами белой армии 
атамана Григория Семенова. В 1933 г., когда Гит­
лер пришел к власти в Германии, Рыбаков основал 
в Нью-Йорке пронацистскую газету на русском 
языке «Россия». Японский агент Семенов и его адъ­
ютант Родзаевский поддерживали связь с Рыбаков 
вым из Манчжоу-го, где они командовали белой 
армией, организованной на японские средства. 
Японская пропаганда, направляемая из Манч* 
жоу-го, регулярно велась на страницах «России» 
-рядом с нацистской пропагандой. В 1941 г., после 
нападения Гитлера на Россию, нью-йоркская газе­
та Рыбакова называла нацистские полчища «ка» 
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рающим мечом справедливого провидения, христи­
анскими патриотическими антибольшевистскими 
победоносными белыми легионами Гитлера» L

Главным агентом связи между нацистами и 
белоэмигрантами в Соединенных Штатах был 
Джемс Уилер-Хилл, секретарь «Германо-амери­
канского бунда». Он был не немцем, а белоэми­
грантом, уроженцем Баку. После разгрома белых 
армий в России он отправился в Германию, а от­
туда в Соединенные Штаты. В 1939 г. Уилер-Хилл 
был арестован Федеральным бюро расследований 
как нацистский шпион.

Самым крупным германским и японским агентом 
среди белоэмигрантов в Соединенных Штатах был 
«граф» Анастас Вонсяцкий. 25 сентября 1933 г. на­
цистский агент Пауль фон Лилиенфельд-Тол писал 
Вильяму Дадли Пэлли, руководителю пронацистской 
американской организации «Серебряные рубашки»:

Сообщаю вам о моих связях с белоэмигрантами. Я всту­
пил в контакт с «генеральным штабом русских фашистов» 
(почтовый ящик 631, Патнем, штат Коннектикут). Их лидер 
мистер А. А. Вонсяцкий сейчас находится за границей, но 
его помощник мистер Кунле написал мне любезное письмо 
и переслал множество экземпляров газеты «Фашист».

«Граф» Вонсяцкий из Томпсона (штат Коннекти­
кут)— бывший царский офицер, сражавшийся в ар­
мии Деникина.' После поражения Деникина Вон-

1 С Рыбаковым был связан как сотрудник «России» быв­
ший агент охранки и пропагандист антисемитизма ~орис Бра­
зуль, создавший вскоре после русской революции первую 
белогвардейскую организацию в Соединенных Штатах и спо­
собствовавший широкому распространению в Америке «Про­
токолов сионских мудрецов».

Бразуль никогда не терял надежды на восстановление ца­
ризма в России. В течение двадцатых и тридцатых годов он 
неустанно проводил в Соединенных Штатах кампанию против 
Советского Союза, организовал антисоветские белогвардейские 

] общества, писал статьи и книги, направленные против СССР, 
снабжал американские правительственные агентства антисо- 
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<яцкий возглавлял в Крыму банду белых террори­
стов, которые похищали русских граждан и пы­
тали их до смерти, если своевременно не поступал 
выкуп. В США Вонсяцкий приехал в начале двад­
цатых годов и здесь женился на Мэрион Бэкингхэм 
Рим Стивенс—американской сверхмиллионерше, ко­
торая была на двадцать два года старше его. Вон­
сяцкий принял американское гражданство и посе­
лился в роскошном имении семьи Рим — в окрестно­
стях Томпсона.

Имея в своем распоряжении капиталы жены, Вон­
сяцкий стал разрабатывать грандиозные планы соз- 
ветскими фальшивками. 15 ноября 1935 г. на узком секрет­
ном заседании руководителей белоэмигрантских организаций 
в Нью-Йорке Бразуль более часа докладывал о своей «ан­
тисоветской работе* со времени приезда в США в 1916 г.; 
с особой гордостью говорил он на этом заседании о своей 
«скромной деятельности», тормозившей признание Советского 
Союза Соединенными Штатами до 1933 г.

Объявив себя знатоком русских законов, Бразуль получил 
место консультанта в юридической конторе братьев Кудерт в 
Нью-Йорке. Американские правительственные агентства при­
влекали его как «эксперта» по -вопросам, связанным с Совет­
ской Россией. Он читал лекции по русской литературе и на 
аналогичные темы в Колумбийском университете и в других 
известных учебных заведениях Америки. Бразуль всемерно 
использовал свои влиятельные связи, чтобы сеять подозри­
тельность и враждебность к Советской России.

Когда осенью 1940 г. сформировался изоляционистский и 
антисоветский комитет «Америка прежде -всего», Бразуль не­
медленно стал одним из его самых активных сторонников. 
Он подготовлял для комитета большие партии антисоветской 
пропагандистской литературы, а его статьи печатались на 
видном месте в изданиях комитета. В числе пропагандистских 
материалов, изготовленных Бразулем для комитета «Америка 
прежде всего» и пущенных в широкое обращение, была ли­
стовка, напечатанная после -вторжения нацистов в СССР и 
протестовавшая против американской помощи России по ленд- 
лизу. В листовке приводилась «декларация русской эмигрант­
ской колонии в Шанхае», подписанная двадцатью одной бело^ 
гвардейской организацией на Дальнем Востоке, которые дей­
ствовали под контролем японского правительства. В их числе 
фигурировал «Российский фашистский союз», -возглавлявшийся 
Константином Родзаевским, адъютантом атамана 1 ригория 
Семенова. (Примеч. авторов.)
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Дания антисоветской армии, которую он лично пове­
дет на Москву. Он совершил ряд поездок по Европе, 
Азии и Южной Америке, встречаясь с представите­
лями Торгпрома, «Международной антибольшевист­
ской лиги» и других антисоветских организаций

В августе 1933 г. Вонсяцкий основал в США 
«Русскую национал-фашистскую революционную 
партию». Ее официальной эмблемой была свастика. 
Штаб-квартирой этой партии стало имение Рим, 
где Вонсяцкий разместил свой частный арсенал — 
винтовки, пулеметы и другое военное снаряжение— 
й приступил к обучению отрядов молодежи, одетых 
в форму со свастикой.

В мае 1934 г. Вонсяцкий посетил Токио, Харбин 
и другие дальневосточные центры, где он совещался 
с представителями верховного командования и бело­
эмигрантами-фашистами, в том числе с атаманом 
Семеновым. Из Японии Вонсяцкий выехал в Гер­
манию, где встретился с Альфредом Розенбергом, 
доктором Геббельсом и представителями герман­
ской военной разведки. Вонсяцкий обязался регу­
лярно снабжать Германию и Японию данными, до­
бытыми путем шпионажа в Соединенных Штатах.

Филиалы паотии Вонсяцкого были учреждены в 
Нью-йооке, Сан-Франциско, Лос-Анжелос, Сан- 
Пауло (Бразилия) и Харбине. Эти филиалы рабо­
тали под непосредственным контролем германской 
и японской военных разведок.

Кроме шпионажа в США. организация, финан­
сируемая и руководимая Вонсяцким, проводила 
кампанию вредительства и террора в Советском 
Союзе. В газетке Вснсяцкого «Фашист» в февраль­
ском номере за 1943 г. сообщалось:

7 октября фашистская тройка № А-5 устроила кру­
шение воинского эшелона. Согласно полученной инфор* 
мац-ии около ста человек убито.

В Старобинском округе, благодаря работе «братьев», 
посевная кампания сорвана. Руководившие ею комму? 
листы таинственно исчезли!
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В районе Князь-озера 3 сентября председатель кол* 
хоза, коммунист, был убит «братьями» №№ 167 и 168»

В апреле 1934 г. «Фашист» сообщил о том, что 
«редакция получила 1 500 злотых для передачи Бо* 
рису Коверде по выходе его из тюрьмы. Это пода* 
рок мистера Вонсяцкого». В то время Борис Ковер- 
да отбывал тюремное заключение в Польше за убий­
ство советского посла в Варшаве — Войкова.

В официальной программе «Русской национал-фа- 
шистской революционной партии» говорилось:

Организуйте убийства советских военных инструкто­
ров, военных корреспондентов, политических комисса­
ров, а также всех видных коммунистов... А главное уби­
вайте партийных секретарей.

Саботируйте все распоряжения красных властей...
. Нарушайте коммуникации красной державы. Уничто­
жайте телеграфные столбы, режьте провода, нарушайте 
телефонную связь...

Помните твердо, братья фашисты! Мы вредили, вре­
дим и будем вредить...

Тотчас же после нападения японцев на Пирл 
Харбор «граф» Анастас Вонсяцкий был арестован 
Федеральным бюро расследований. Его судили за 
нарушение закона о шпионаже, признали виновным 
в передаче германскому и японскому правительствам 
военной информации, касающейся США, и приго­
ворили к пяти годам заключения 2.

1 В июне 1940 г. Вонсяцкий сообщил репортеру бюллетеня 
«Час», что у него — Вонсяцкого — и у Троцкого «параллель­
ные интересы» в борьбе против советского режима.

2 Фашисты-белогвардейцы — не единственные русские 
эмигранты, ведущие антисоветскую агитацию в США. Ряд 
бывших русских меньшевиков, эсеров и всякие другие 
антисоветские политические элементы обосновались в Аме­
рике и превратили Соединенные Штаты в центр своих интриг 
и пропагандистской деятельности, направленной против Совет­
ской России. Типичными представителями этих эмигрантов 
были Виктор Чернов, Рафаил Абрамович, Никифор Григорьев 
я Натан Ханин.

В царской России Виктор Чернов был одним из руководи- 
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2. Спасение Америки от коммунизма

Атмосфера непримиримой враждебности к Совет­
скому Союзу искусственно создавалась в Соединен­
ных Штатах влиятельным меньшинством реакцион- 

. ных американцев, боявшихся социального* и эконо- 
f мическссо прогресса у себя в стране и за рубежом.

13 августа 1931 г. Герберт Гувер, бывший тогда
телей эсеровского движения. В этой роли он был тесно свя­
зан с двумя другими эсеровскими лидерами: с известным 

-провокатором, служившим в царской охранке, убийцей Евно 
•Азефом и организатором антисоветских заговоров и убийцей 
Борисом Савинковым. В книге «Записки террориста» 

,Савинков, описывает свою поездку в Женеву в 1903 г. 
.для совещания с Черновым по поводу плано-в убийства цар­
ского министра внутренних дел Плеве. Савинков рассказывает 
также, как он и Азеф в 1906 г. обращались в центральный 
комитет эсеров, стремясь уклониться от участия в порученном 
им убийстве Столыпина. «Центральный комитет, — пишет 
Савинков. — отказался удовлетворить нашу просьбу и предло­
жил нам продолжать подготовку убийства Столыпина... Кроме 
Азефа и меня, присутствовали Чернов, Натансон, Слетов, 
Крафт и Панкратов». После падения царизма Чернов стал 
министром земледелия в первом составе Временного прави­
тельства. Он вел ожесточенную борьбу против Ленина и боль­
шевиков. После создания советского правительств.а он уча­
ствовал в организации эсеровских заговоров против совет­
ского строя. Оставив Россию в начале двадцатых годов, он сде­
лался одним из самых активных антисоветских пропагандистов 
среди русских эмигрантов и возглавлял антисоветскую деятель­
ность в Праге, Берлине. Париже и других европейских столицах.

Когда началась вторая мировая война, Чернов уехал из 
Франции в Соединенные Штаты. Тут он продолжал свою 
антисоветскую пропагандистскую и организационную дея­
тельность. Он сотрудничал с антисоветскими социалист- 
скими элементами в американском рабочем движении. 
30 марта 1943 г. Давид Дубинский, председатель междуна­
родного союза дамских портных, представил Чернова как 
почетного гостя на митинге в Нью-Йорке, созванном в знак 
протеста претив расстрела советскими властями Генриха 
.Эрлиха и Виктора Альтера — двух польских социалистов, ко­
торых Военная Коллегия Верховного Суда признала винов­
ными в распространении пораженческой пропаганды в Крас­
ной армии и в призыве советских войск к миру с немцами.

С Виктором Черновым связан по антисоветской деятель­
ности в Соединенных Штатах Рафаил Абрамо1вич, бывший 
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президентом Соединенных Штатов, в интервью, дан­
ном представителю «Сан-Франциско ньюс», сказал:

Говоря по правде, цель моей жизни — уничтожение 
Советской России.

русский меньшевистский лидер. Свидетельскими показаниями 
на процессе меньшевистского центра в марте 1931 г. была 
разоблачена его руководящая роль в шпионско-вредительской 
группе, замышлявшей тогда свержение советского правитель­
ства. Он вел антисоветскую работу в Берлине и Лондоне, 
а затем направился в США и поселился в Нью-Йорке.

Здесь он подобно Чернову установил тесные деловые отно­
шения с Давидом Дубинским и другими антисоветскими ра­
бочими лидерами. Его статьи с яростными выпадами 
против Советской России печатались в «Нью лидер», 
нью-йоркской «Форвард» и других антисоветских изданиях.

Никифор Григорьев, антисоветский эмигрант-украинец, один 
из бывших руководителей украинской эсеровской партии, 
приехал в Соединенные Штаты в 193J г. Григорьев, хо­
рошо известный -в эмигрантских кругах Европы как антисовет­
ский пропагандист, тесно сотрудничал с Виктором Черновым. 
В Праге Григорьев издавал журнал «Суспильство», в котором 
утверждал, что «Советская Россия и Советская Украина нахо­
дятся в руках евреев» и призывал к «великой антиеврейской 
борьбе... на территории Украины, Белоруссии, Литвы и 
Польши». По приезде в Соединенные Штаты Григорьев про­
должал свою антисоветскую деятельность. После вторжения 
нацистов в Советский Союз Григорьев и Чернов приняли 
участие в создании в Нью-Йорке «Комитета поощрения 
демократии», призывавшего к «освобождению» Украины и 
других советских республик из-под власти СССР. Среди про­
пагандистских материалов, распространявшихся Григорьевым 
в Соединенных Штатах, была брошюрка, озаглавленная: 
«Основные принципы политического действия независимой 
Украины»; она содержала «статистические данные», имевшие 
целью доказать, что евреи «заправляют» промышленностью, 
финансами и политикой Советской Украины. В этой же бро­
шюрке Григорьев призывал солдат дезертировать из Красной 
армии.

Видным деятелем «левого крыла» антисоветской русской 
эмиграции в США был Натан Ханин, руководитель отдела 
просвещения «Рабочего кружка» и регулярный сотрудник 
антисоветской газеты «Форвард». В начале тридцатых годов 
Ханин публиковал статьи, призывавшие финансировать «тай­
ные социал-демократические ячейки, работающие ныне в Рос- 
оии», и «поддержать трудную борьбу, которую наши товарищи 
в России ведут против большевизма». (Примеч. авторов.)
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В том же 1931 г., когда Гувер выступил с этим 
заявлением, американская организация, именовав­
шая себя «Национальной гражданской федерацией», 
разрабатывала план международного движения для 
борьбы с «красной угрозой». Основателем и руково­
дителем этой организации, специализировавшейся 
на травле коммунистов и рабочих,.был чикагский 
журналист Ральф Изли. В 1927 г. Норман Хепгуд 
так охарактеризовал его «профессиональный патрио­
тизм». Он писал:

Больше всего мистер Изли ненавидит Советскую 
Россию, она у него как бельмо на глазу. Зато он го­
рячо поддерживает сторонников царизма, и мистер 
Борис играет при нем роль главного советчика.

В число членов основанной Изли «Национальной 
гражданской федерации» входили: член палаты 
представителей (от Нью-Йорка) Гамильтон Фиш, 
Гарри Огастес Юнг — в прошлом шпик в рабочем 
движении и организатор антисемитской пропа­
ганды в Чикаго, Георг Сильвестр Фирек, бывший 
агент кайзера и будущий агент нацистов, Мэтью 
Уолл, отъявленный реакционер, вице-президент Аме­
риканской федерации труда и заместитель председа­
теля «Национальной гражданской федерации», изо­
щрявшийся в публичной брани по адресу Советской 
России, а также ряд других «видных» американ­
цев, заинтересованных в объявлении войны больше­
визму.

В начале 1933 г. Изли стал председателем аме­
риканской секции «Международного комитета борь­
бы с мировой угрозой коммунизма». Штаб-квартира 
этой организации находилась в «Эуропа хауз» в 
Берлине. Многие члены «Национальной граждан­
ской федерации» вступили вслед за Изли в эту но­
вую организацию L

1 В 1933 г. Альфредом Розенбергом было организовано в 
Берлине центральное агентство по руководству международ­
ной антисоветской агитацией. Агентству было присвоено на- 
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, Американская секция «Международного комитета 
борьбы с угрозой коммунизма» взяла на себя изда­
ние первого официального документа нацистской 
пропаганды — для распространения его в Соеди­
ненных Штатах. Это была антисоветская книга на 
английском языке, озаглавленная: «Коммунизм в 
Германии». В Германии она была издана фирмой 
Эккарт-ферлаг. Тысячи экземпляров ее были пере­
правлены за океан. Ее широко распространяли в 
США, бесплатно рассылая в виде посылок и разда­
вая на «патриотических» митингах в Нью-Йорке, 
Лог-Анжелос, Чикаго и других городах. По всей 
стране была организована кампания пропаганды 
(газетные статьи, лекции, собрания, письма) для 
популяризации этой книги в США.
. В виде эпиграфа книге была предпослана сле­
дующая цитата из обращения Адольфа Гитлера (от 
1 сентября 1933 г.):

В начале этого года были недели, когда мы находи­
лись буквально на волоске от большевистского хаоса.

На следующей странице книги было опублико* 
вано обращение:

^Почему американцам необходимо прочитать эту книгу
Вопрос о коммунистической пропаганде и деятельно­

сти. приобретает актуальное значение для американского 
народа ввиду предполагаемого признания СССР пра­
вительством Соединенных Штатов

Вот интересная по выводам книга. Она должна быть 
прочитана каждым разумным гражданином, поскольку 
в ней излагается история борьбы не на жизнь, а на

звание «Международного комитета борьбы с угрозой больше­
визма»,— первичная форма антикоминтерна. К комитету в 
ииде филиалов примыкали: «Генеральная лига германских 
антикоммунистических организаций». «Антикоммунистический 
блок Южной Америки», «Антикоммунистический союз провин­
ций Северного Китая», «Европейская антикоммунистическая 
лига», американская секция «Международного комитета 
борьбы с мировой угрозой коммунизма». (Примеч, авторов.) 
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смерть, которую Германия вела против коммунизма. 
Книга показывает, что подрывные методы и разруши­
тельные пели коммунистов в Германии нисколько не от­
личаются от тех методов, которыми руководствуются 
эти враги цивилизованных наций, действующие в Соеди­
ненных Штатах...

Ценность этого германского документа, дающего на­
глядный урок другим странам, побудила наш комитет 
ознакомить с ним руководителей общественного мнения 
Соединенных Штатов.

Далее следовал список виднейших членов аме­
риканской секции «Международного комитета борь­
бы с мировой угрозой коммунизма».

Уолтер Коул (председатель «Совета национальной 
обороны» и «Детройтского торгового комитета»), Джон 
Росс Делафилд (видный военный деятель, награжден 
орденом «Мировой войны»), Ральф Изли (председатель 
«Национальной гражданской федерации»), Гамильтон 
Фиш (член конгресса США), Элон Хентингтон Хукер 
(председатель «Общества защиты Америки»), Ф. Джон­
сон (президент федерации «За лучшую Америку»), 
Орвелл Дженсон (подполковник лагеря переподготовки 
офицеров запаса), Гарри Юнг (руководитель «Американ­
ской ассоциации виджилянтов»), Сэмюэль Мак Робертс 
(банкир). Ч. Г. Норман (председатель «Ассоциации пред­
принимателей строительной промышленности»), Эллис 
Сирл (редактор «Юнайтед майнуоркер»), Уолтер Стил 
(редактор «Нейшионэл рипаблик»), Джон Тревор (предсе­
датель «Американской коалиции»), Арчибальд Стивенсон 
(бывший агент американской военной разведки).

Вот некоторые данные из прошлого этих амери­
канских почитателей нацистской пропагандистской 
книги «Коммунизм в Германии».

Гарии Огастес Юнг—к прошлом шпик в рабочем 
движении, возглавлял антидемократическую «Американ­
скую ассоциацию виджилянтов» в Чикаго. Ее орган 
«Виджилядт» был включен в рекомендательный список
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официального нацистского йройагандистского агентства 
«Уорлд сервис». Одним из первых сотрудников Юнга по 
антисоветской деятельности был белогвардеец Петр 
Афанасьев, снабдивший Юнга переводом «Протоколов 
сионских мудрецов» для распространения в Соединен­
ных Штатах. Юнг был в дружеских отношениях с пол­
ковником Робертом Маккормиком, издателем изоля­
ционистской, оголтело антисоветской газеты «Чикаго 
трибюн» Свое бюро Юнг организовал в т. н. «Трибюн 
тоуэр» в Чикаго.

Уолтер Стил — редактор «Нейшионэл рипаблик», орга­
низовал последовательную кампанию антисоветской про­
паганды, имевшую целью оказать влияние на американ­
ские деловые круги. Стил совместно с Юнгом прини­
мал участие в распространении «Протоколов».

Джон Тревор был руководителем «Американской 
коалиции», которую в 1942 г. департамент юстиции 
обвинил в причастности к заговору, имевшему целью 
подорвать моральное состояние американских войск. 
Тревор был близко связан с антисоветскими белогвар­
дейскими кругами, и его «коалиция» активно занималась 
антисоветской пропагандой.

Арчибальд Стивенсон — в прошлом агент американ­
ской военной разведки, один из главных застрельщиков 
антисоветской агитации в США в период, предшество­
вавший второй мировой войне. Близкий сотрудник Изли, 
Стивенсон стал впоследствии консультантом Экономи­
ческого совета штата Нью-Йорк, председатель которого 
'Мервин Харт известен как сторонник фашистского дикта­
тора Испании Франко.

Член конгресса Гамильтон Фиш (от штата Нью-Йорк), 
будучи главой экспортно-импортной фирмы Гамильтон 
Фиш и К0, посетил в 1923 г. Советскую Россию и после 
возвращения в США внес в конгресс резолюцию, пред­
лагавшую установить торговые отношения с Советской 
Россией. Впоследствии он оказался, однако, одним из 
самых ярых антисоветских пропагандистов в США, Наз-



на'ченный в начале тридцатых годов председателем ко* 
митета конгресса по обследованию «американского 
коммунизма», Фиш стал главным рупором антисовет­
ских белоэмигрантов в США и других заклятых врагов 
Советской России. Среди «экспертов», снабжавших ко­
митет Фиша материалами, фигурировали бывший агент 
охранки Борис Бразуль и немецкий пропагандист Георг 
Сильвестр Фирек. После прихода Гитлера к власти 
Фиш приветствовал нацистского главаря как человека, 
спасшего Германию от коммунизма. В качестве одного из 
основных представителей изоляционизма и «умиротво­
рения» Фиш был связан с видными американскими 
пронаиистами и включал их пропагандистские ма­
териалы в «Протоколы конгресса». Осенью 1939 г. Фиш 
совещался в Германии с нацистским министром ино­
странных дел Иоахимом Риббентропом, графом Га­
леаццо Чиано и другими главарями держав оси. Совер­
шил турне по Европе на немецком самолете, призывая 
ко второму Мюнхену и выступая в защиту требовании 
Германии.

В феврале 1942 г. на процессе нацистского агента 
Фирека обнаружилось, что бюро Фиша в Вашингтоне 
служило штаб-квартирой нацистским пропагандистам и 
что секретарь Фиша Джордж Хилл был одним из главных 
деятелей германской пропагандистской агентуры в США. 

Ко времени вступления Америки во вторую миро­
вую войну в стране действовало множество амери­
канских фашистских организаций, характеризовав­
ших себя как «антикоммунистические». Они полу­
чали указания, а многие и финансовую помощь из 
Берлина и Токио*. Ряд таких организаций был создан 
платными агентами нацистской Германии... Некото­
рые из них, как, например, «Германо-американский 
бунд» и «Кифгейзербунд», пс«чти не делали попы­
ток скрыть свои заграничные связи; другие же, как 
«Серебряные рубашки», «Христианский фронт», 
«Американская гвардия», «Американская конфеде­
рация националистов» и «Крестоносцы америка­
низма», маскировались как патриотические обще­
26 М. Сейере и А. Кан 401



ства, спасающие Америку от угрозы комму­
низма.

К 1939 г. в США функционировало не менее 750 
фашистских организаций, наводнявших страну про­
фашистскими, антисемитскими и антисоветскими 
бюллетенями, информационными сводками и газе­
тами. «Во имя спасения Америки от коммунизма» 
эти организации и издания призывали к свержению 
правительства Соединенных Штатов, к созданию 
американского фашистского режима и к заключе­
нию союза с державами оси против Советской Рос­
сии.

18 ноября 1936 г. Вильям Дадли Пэлли, главарь 
инспирируемой нацистами организации «Серебряных 
рубашек», заявлял:

Мы должны уразуметь, что если в этой стране вспых­
нет вторая гражданская война, — это будет война не за 
свержение американского правительства, а за сверже­
ние еврейско-коммунистических узурпаторов, захватив­
ших в свои руки американское правительство и обязав­
шихся превратить его в филиал Москвы...

•После вторжения нацистов в Советскую Россию 
отец Чарльз Кофлин, руководитель пронацистского 
«Христианского фронта», писал в своем пропаган­
дистском органе «Сошиал джастис» (номер с-т 
7. VII. 1941 г.):

Война Германии против России — это битва за хри-. 
стианство... Мы помним, что безбожный коммунизм был 
порожден в России главным образом при содействии 
безбожников-евреев.

Такого же рода пропаганду вели в Соединенных 
Штатах газеты «Дефендер» Джеральда Уинрода, 
Уичита, штат Канзас; «Бикон лайт» Вильяма Кулл- 
грена, Атаскадеро, штат Калифорния; «Экс-рей» 
Курта Эшера, Мюнис, штат Индиана; «Паблисити» 
И. Тарнера, Уичита, штат Канзас; «Америка ин 
денджер» Чарльза Хадсона, Омаха, штат Небраска, 
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и много других аналогичных профашистских анти­
советских изданий.
’ После нападения на Пирл Харбор ряд этих лиц 
был обвинен департаментом юстиции в распростра­
нении вражеской пропаганды и в заговоре с фа­
шистскими агентами с целью свержения правитель­
ства Соединенных Штатов. Тем не менее на протя­
жении всей войны они продолжали свою пропаганду, 
доказывая, что державы оси ведут «священную вой­
ну» и что США обманным путем вовлечены в кон­
фликт объединенными усилиями еврейско-коммуни­
стических заговорщиков в Вашингтоне, Лондоне и 
Москве.

3. Пауль Шеффер. История 
одного дела

Спустя несколько дней после нападения японцев 
на Пирл Харбор агенты Федерального бюро рассле­
дований в Соединенных Штатах арестовали од­
ного немецкого журналиста, снимавшего квартиру в 
фешенебельной части Нью-Йорка; это был элегант­
ный, средних лет немец, по имени Пауль Шеф- 
фер.

В досье государственного департамента он был 
зарегистрирован как американский корреспондент 
«Дас райх», официального органа нацистского ми­
нистерства пропаганды.

Карьера Пауля Шеффера может послужить яр­
кой иллюстрацией того, как нацистские агенты 
орудовали в США, прикрываясь антисоветской 
маской...1

1 Японские агенты также активно вели антисоветскую про­
паганду в США. Типичным примером может служить Джон 
Леклер, помощник управляющего личным составом Между­
народной телефонной компании, а до того преподаватель исто­
рии в Нью-Йоркском колледже и колледже Ст. Фрэнсис в 
Бруклине. В качестве «признанного авторитета по Дальнему 
Востоку» Леклер печатал в популярных американских журна­
лах статьи, где всячески восхвалял Японию, утверждая, что 
подлинную угрозу для Соединенных Штатов представляет 
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Было время, когда Пауль Шеффер считался 
журналистом с международным именем. Он был 
московским корреспондентом «Берлинер таге* 
блатт» с 1922 по 1929 г. и в этой роли приобрел 
репутацию «лучшего знатока Советской России»* 
Его красочно написанные корреспонденции из Со­
ветского Союза переводились на десяток языков. 
Среди его друзей и поклонников были видные госу­
дарственные деятели, литературные знаменитости и 
крупные промышленники и финансисты Европы и 
Америки.

Осенью 1929 г. московская деятельность Шеффера 
оборвалась самым резким и неожиданным образом. 
Во время одной из периодических отлучек Шеффера 
в Германию советские власти неожиданно запретили 
ему въезд в СССР. Это вызвало бурю негодования 
и протестов со стороны многих видных друзей Шеф­
фера. Они недоумевали, какие причины могли вы­
звать решение советского правительства. Ответ на 
этот вопрос был скрыт в архивах советских органов 
безопасности.

Некоторые из фактов, связанных с этим делом, 
были преданы гласности десять лет спустя, когда 
Михаил Чернов, участник антисоветского заговора, 
правый оппозиционер и бывший нарком земледелия 
Советского Союза, давал показания перед Военной 
Коллегией Верховного Суда СССР.

Чернов сознался в том, что получал 4 тыс. руб­
лей в месяц от германской военной разведки за пе­

Советский Союз. Он составлял специальную хронику «Коммен­
тарии и предсказания», насыщенную такой же пропагандой, и 
рассылал ее 200 газетам и журналам. Характерна его статья 
в журнале «Америка» за сентябрь 1940 г. под заглавием 
«Соединенные Штаты не нуждаются в дружбе СССР». 
Арестованный осенью 1943 г. агентами Федерального бюро 
расследований, Леклер сознался на суде в Нью-Йорке, что 
он был тайным агентом японского правительства, причем 
трехлетний срок, на который он был завербован, истек всего 
за несколько месяцев до нападения японского флота на Пирл 
Харбор. (Примеч. авторов.)
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редачу ей военных и экономических секретов Вос- 
сии' и за организацию вредительства в широких 
масштабах. Он назвал имя германского агента, под 
наблюдением которого им выполнялись первые шпи­
онско-вредительские задания.

— Этим агентом, — сказал Чернов, — был 
Пауль Шеффер, корреспондент «Берлинер таге- 
блатт»...

13 марта 1938 г. Михаил Чернов был расстрелян. 
За несколько дней до его расстрела Пауль Шеффер 
приехал в Соединенные Штаты как американский 
корреспондент «Берлинер тагеблатт»...

После того как в 1929 г. Шефферу был закрыт до­
ступ в Советский Союз, он стал одним из самых 
плодовитых и высокооплачиваемых антисоветских 
пропагандистов в Европе. Не проходило недели без 
того, чтобы в каком-нибудь влиятельном европей­
ском или американском издании не появилось 
статьи Шеффера, резко нападавшей на советское 
правительство и предсказывавшей его неминуемый 
крах.
• В 1931 г. Шеффер, женившийся на бывшей рус­
ской графине, посетил США для ведения кампании 
против признания Америкой со*ветскотоправитель­
ства. В статье, опубликованной в журнале «Форейн 
афферс» и перепечатанной в «Ридерс дайджест», 
Шеффер с серьезным видом предупреждал: «Если 
Америка решится на это признание, то впоследствии 
можно будет сказать, что в 1931 г. она совершила 
сознательный выбор между буржуазной Европой и 
Советами. Признание Америкой лишь спровоцирует 
коммунистическую Россию на еще большую агрес-. 
сивность и предприимчивость в ее наступлении на 
буржуазные страны Европы».-

Во время захвата Гитлером власти Шеффер был 
лондонским корреспондентом «Берлинер тагеблатт». 
Он немедленно вернулся в Германию и был назна­
чен главным редактором этой газеты, которая 
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перешла под контроль нацистского министерства- 
пропаганды 1.

Зимой 1937 г. Шеффер получил предписание 
поселиться в США. Вскоре в «Берлинер тагеблатт» 
стали поступать его телеграфные корреспонденции 
из Нью-Йорка — умелое сочетание антиамерикан­
ской пропаганды и информации, небезынтересной 
для германских военных властей. В скором времени 
Шеффер был назначен американским корреспонден­
том «Дас райх», официального органа нацистского 
министерства пропаганды. В этом качестве Шеффер 
являлся специальным уполномоченным д-ра Геббель­
са. в Соединенных Штатах. .Одна из его главных 
функций заключалась в возбуждении общественного 
мнения Соединенных Штатов против Советской Рос­
сии. Антисоветские статьи «эксперта по русским де­
лам» Шеффера регулярно появлялись в популярных 
американских журналах и газетах. Одной из его из­
любленных тем были московские процессы. Своим 
многочисленным американским читателям Шеффер 
изображал эти процессы, на которых сам он был 
разоблачен как германский агент, в виде «гигантских 
фальсификаций». Бухарина, Пятакова, Радека и дру­
гих представителей русской «пятой колонны» он ха- 

1 Тем из своих влиятельных друзей за границей, которые 
в-се еще считали его либеральным журналистом и были глу­
боко удивлены его возвращением в Германию, Шеффер . по 
секрету сообщал, что ему поручена некая таинственная анти- 
нацистская миссия в «третьей империи». В интересах своей 
будущей работы Шеффер хотел сохранить полезные для него 
связи в иностранных кругах. Как ни странно, многие из его 
друзей поверили ему.

Одним из тех, кого Шефферу не удалось убедить в своих 
антинацистских чувствах, был покойный Вильям Додд, анти­
фашистски настроенный американский посол в Германии. 
15 ноября 1936 г. д-р Додд внес в свой дневник следующую 
запись о Шеффере: «Я отношусь с опаской к этому Шефферу, 
который несколько лет назад был социал-демократом, много 
лет провел в Соединенных Штатах в качестве корреспондента 
немецкой прессы, а сейчас является правоверным нацистом». 
(Примеч. авторов.)
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растеризовал как «подлинных большевистских вож­
дей». Самые неумеренные похвалы он, однако, при* 
берегал для Льва Троцкого.

Пропагандистская деятельность Шеффера в США 
не кончилась с его арестом после Пирл Харбор. 
В сентябре 1943 г. в воскресном издании «Нью-Йорк 
тайме» на видном месте была помещена статья о 
Германии, подписанная «Конрад Лонг». В примеча­
нии от редакции указывалось, что автор — специа­
лист по вопросам, связанным с участием Германии в 
войне. Статья сообщала, что «урожай на Украине 
удвоился благодаря применению германских мето­
дов».
- На самом деле никакого Конрада Лонга не су­
ществовало в природе. Это был псевдоним. Авто» 
ром статьи в «Таймс» был Пауль Шеффер.

После ареста Шеффера его влиятельным амери­
канским друзьям удалось добиться его освобожде­
ния. Они привлекли его к сотрудничеству в «Таймс» 
под псевдонимом. Им даже удалось пристроить его 
на должность эксперта по германским делам при 
Бюро стратегической службы Соединенных Штатов. 
. Весной 1944 г. Шеффер был снова арестован 
.агентами департамента юстиции. На сей раз не воз­
никало сомнений, что бывший специальный уполно­
моченный д-ра Геббельса останется в заключении 
до конца войны.

4. «Комитет Дайса»

■ В августе 1938 г., накануне подписания Мюнхен­
ского пакта, в США был образован специальный 
Комитет конгресса по расследованию «антиамери­
канской деятельности». Председателем Комитета 
стал представитель от Техаса Мартин Дайс.

При создании Комитета предполагалось, что он 
будет бороться против интриг оси в США. Но вместо 
этого Дайс сконцентрировал свои «расследования» 
На: одной задаче: он поставил себе целью убедить 
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американский народ в том, что его основным, смер- 
тельным врагом является Советская Россия.

Первым «главным следователем» Комитета Дайса 
был назначен мало известный до тех пор Эдвард 
Салливен, в прошлом занимавшийся шпионажем 
в рабочем движении и распространением антисовет­
ской пропаганды. До начала работы в Комитете 
Дайса Салливен был связан с антисоветским украин­
ским националистическим движением в Америке, 
которое получало директивы от гетмана Скоропад­
ского и других украинских белоэмигрантов в Бер­
лине. В свое время Салливен, тогда еще молодой 
бостонский журналист без гроша в кармане, нанялся 
на особую работу: разжигать антисоветские чувства 
среди проживающих в Америке украинцев. Не зная 
ни слова .по-украински,-Салливен начал вести про­
паганду за «самостийную Украину». ~ -

Будущий «главный 'следователь» Мартина Дайса 
стал вскоре заметной фигурой в фашистском укра- 
ино-американскохм движении. Как один из главных 
деятелей этого движения он близко соприкасался с 
нацистскими агентами и пропагандистами, сотруд­
ничал с ними и даже публично заявлял о своей соли­
дарности с их целями. 5 июня 1934 г. в Турнхалле, 
на Лексингтон авеню, угол 85-й улицы в Нью-Йорке, 
Салливен приветствовал собрание членов «Германо­
американского бунда», одетых в форму штурмо- 
вико«в. Передавали, что на этом собрании* Сал­
ливен кричал: «Сбросьте евреев в Атлантический 
океан!»

В августе 1936 г. Салливен выступал в Эшвилле 
(штат Северная Каролина) в роли основного ора­
тора на конференции видных организаторов анти­
семитской и пронацистской пропаганды в Америке. 
Другими ораторами на конференции были Вильям 
Дадли Пэлли, руководитель «Серебряных рубашек», 
Джемс Трю, издававший фашистский бюллетень в 
сотрудничестве с Салливеном, и Эрнест Ф. Элмхерст, 
он же Э. Флейшкопф, член «бунда» и нацистский 
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агент. Ораторы яростно нападали на Советскую 
Россию, а также на правительство Рузвельта, ха­
рактеризуя его как неотъемлемую часть «еврейско- 
коммунистического заговора». Местная печать, от­
зываясь на речь Салливена, писала, что «сам Гит­
лер не сказал бы ничего иного» Ч

Когда либеральные американские организации 
обнародовали кое-какие факты из темного прошлого 
Салливена, Дайс по»нсволе вынужден был отка­
заться от услуг своего «главного следователя». Он 
мотивировал это «соображениями экономии». Салли- 
вен снова примкнул к украино-фашистскому- дви­
жению и основал украино-американский педагоги­
ческий институт в Питтсбурге (штат Пенсильвания).

1 Американским налогоплательщикам, оплачивавшим Сал­
ливена, когда тот был «главным следователем» в Комитете 
Дайса, небезынтересно ознакомиться с полицейским ' досье 
Салливена:

Нарушение закона
Место 

происшествия Дата Решение суда

Появление в нетрезвом 
виде

Ча рль стоун 
Мэссэчузетс

7/9—20 Освобожден 
из-под ареста

Нарушение правил vлич­
ного движения при уп­
равлении автомобилем

Роксбэри 18/12—23 Оштрафован 
на 25 долларов

.Управление машиной без 
соответствующих прав

Суффольк 11/2—24 Оштрафован 
на 25 долларов

Нарушение правил улич- 
. ного движения пои уп­

равлении автомобилем

Суффольк 27/6—24 Взят на учет

Мошенничество Мэлден 4/2-32 Шесть месяцев за- 
клточения в испра­
вительном доме.
Подана апелляция

Мошенничество Мидлсекский 
верховный суд

12/4-32 Истец отказался 
от обвинения

Езда на машине по про­
сроченной лицензии

Лоуэлл 11/2-32 Приобщить к делу

Нарушение 69 > парагра­
фа Уголовного кодекса 
(обвинение в педера­
стии)

Нью-Йорк 20/12—33 Оправдан за недо­
статком улик

Арестован по обвинению 
в том, что выдавал себя 
за агента Федерального 
бюро расследования

Питтсбург 11/12—39 Дело прекращено



Это учреждение специализировалось на ведении 
.антисоветской агитации среди миллиона американ- 
.цев украинского происхождения и поддерживало 
связь с германским посольством в Вашингтоне. Сал­
ливен продолжал сотрудничать с нацистскими и ан­
тисоветскими пропагандистами во всей стране: «Чет* 
вертое июля—удачная дата для вашего собрания»,— 
телеграфировал Кофлин в связи с одним мероприяти­
ем, которое он подготовлял совместно с Салливеном.

Несмотря на свой официальный уход из Комитета 
Дайса, Салливен не порывал с ним связи, оставаясь 
одним из его «экспертов по антикоммунизму». 
.27 июля 1939 г. Салливен получил письмо от своего 
друга Гарри Юнга, организатора антисоветской и 
антисемитской пропаганды в Чикаго. Юнг писал:

Сюда не надолго приезжал один из следователей Ко* 
митета; он провел с нами некоторое время, и мы снаб­
дили его сенсационной информацией. Я искренно на­
деюсь, что сотрудничество между нашими учреждениями 
будет полным и плодотворным к нашему общему удов­
летворению.

Место Салливена в роли главного помощника 
Дайса и советчика Комитета по расследованию 
антиамериканской деятельности занял Дж. Б. Мэть­
юс, ренегат американского радикального движения. 
Писания Мэтьюса широко популяризировались и 
распространялись виднейшими американскими 

.'фашистами и агентами оси. Нацистское министер­
ство пропаганды расхваливало его работу. Его 
статьи появлялись в органе внешнеполитического 
бюро Альфреда Розенберга «Антикоминтерн».

В Вашингтоне, в украшенном мраморными колон­
нами зале, где заседал Комитет Дайса, на протя­
жении нескольких недель дефилировала зловещая 
процессия бывших заключенных, шпиков, орудовав­
ших в рабочих организациях, иностранных агентов 
и «рэкетиров» (аферистов); все они выступали в 
роли «свидетелей-экспертов», показывавших, что 
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агенты Москвы готовят заговор с-целью свержения 
правительства США. Вот некоторые из этих «ан­
тикоммунистических» свидетелей:

Альвин Хелперн. На следующий день после его вы- 
ступления в роли свидетеля (перед Комитетом Дайса) 
Вашингтонский' суд приговорил Хелперна к двум годам 
тюрьмы за мошенничество; тем не менее его показания 
были включены в протоколы Комитета Дайса.

Питер Иннес. Шпик, подвизавшийся в рабочих органи­
зациях; был исключен Национальным союзом моряков: 
за похищение 500 долларов из кассы союза; впослед­
ствии был присужден к восьми годам тюрьмы за шокуше*. 

. ние на растление ребенка.
Вильям Макьюйстон. Организатор шаек громил для 

нападения на членов профсоюзов. Выступал перед Ко­
митетом Дайса, находясь под следствием по- обвинению 
в убийстве Филиппа Кэри, рабочего лидера в 'Новом 
Орлеане (в дальнейшем был оправдан).

Вильям Науэлл. Шпик, подвизавшийся в рабочих 
организациях, доверенное лицо фашистского главаря 

, Джеральда Смита,. бывший член организации «Серебря­
ных рубашек» за № 3223.

«Генерал» Уолтер Кривицкий, он же Самуил Гинзбург, 
выдававший себя за «агента ГПУ», работавшего при 
Ягоде; прибыв в Соединенные Штаты, издал здесь свою 
автобиографию, написанную в антисоветском духе1.,

Рихард Кребс, он же Ян Валтин. В прошлом-отбывал 
тюремное- заключение, впоследствии агент гестапо 2.

. 1 По данным Луи Вальдмана, его адвоката, въезд Кривиц­
кого в США был «устроен Вильямом Буллитом, занимавшим 
тогда пост посла во Франции». (Примеч. авторов.)
. 2 В январе 1941 г., когда германское верховное коман? 
Дование заканчивало подготовку к нападению на Советский 
Союз, в США вышла сенсационная антисоветская книга, 
озаглавленная «Из царства ночи». На ней значилось имя 
Яна Валтина.

«Ян Валтин» — один из многочисленных псевдонимов Ри­
харда Кребса — бывшего агента гестапо. Другие его псевдо­
нимы — Ричард Андерсон, Ричард Питерсон, Ричард Вильямс, 
Рудольф Геллер и Отто Мельхиор. г . -

■ Книга Кребса «Из царства -ночи» представляет, собой мни*
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Проскрипционные списки Мартина Дайса вскоре 
запестрели именами мнимо опасных «большевиков». 
Время от времени этот член конгресса от Техаса вы­
ступал с драматическими заявлениями об обнаружен-

мую исповедь «коммуниста Яна Балтина» который якобы 
исколесил весь мир, выполняя «чудовищные задания Москвы». 
В книге в самых ужасных подробностях описываются преступ­
ные заговоры, якобы сфабрикованные «большевистскими 
агентами» и направленные против мировой демократии. 'Автор 
рассказывает, как после десятилетней преступной деятельности 
«на службе у Коминтерна» и, в частности, после предпринятого 
покушения на убийство в Калифорнии в 1926. г., он начал 
«сомневаться в целях коммунистической партии». В конце 
концов, он решил окончательно порвать с Москвой и: «открыть 
все».

Кребс прибыл в Соединенные. Штаты в. феврале 1938 г. 
Он.привез с собой рукопись своей книги, до странности напо­
минавшую одну антисоветскую пропагандистскую книжонку, 
которая циркулировала в это время в нацистской Германии. 
В подготовке рукописи к изданию в США Кребсу помо­
гал американский журналист Айзек Дон Левин, ветеран 
антисоветской пропаганды и постоянный сотрудник херстов- 
ской прессы.

В результате беспрецедентной по размаху кампании книга 
стала сенсацией дня. Клуб «Лучшая книга месяца» распро­
странил 165 тыс. ее экземпляров среди своих читателей. Жур­
нал. «Ридерс дайджест» опубликовал пространные выдержки 
из книги с указанием, что достоверность автобиографического 
материала подтверждается издателями. В двух номерах жур­
нала «Лайф» печатались большие отрывки. В истории амери­
канского книгопечатания не многие книги удостоились такой 
тцедрой рекламы и вызвали столько шума, как «Из царства 
ночи».

В то время как ряд оепензентов отнесся к этой книге 
с нескрываемым скептицизмом, другие, известные своими 
антисоветскими взглядами, осыпали ее похвалами. Сидней 
Гук, один из почитателей Троцкого, заявил в «Нью лидер», 
органе так называемой Социал-демократической федерации: 
«По сюжету эта книга так захватывающе интересна, что ее 
нельзя признать художественным вымыслом, ибо она нару­
шает все каноны художественного правдоподобия». Вильям 
Генри Чемберлин, чьи антисоветские статьи о московских 
процессах печатались в токийской «Контемпорери Джапан», 
заявил в своей статье, помешенной в «Нью-Йорк сандей 
тайме бук саплмент», что Валтин «стал пенным помощником 
для. тех американских учреждений, которые борются против 
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ной им широко разветвленной «пятой колонне», дей­
ствующей по директивам Москвы.

В 1940 г. Дайс опубликовал книгу, имевшую 
целью популяризировать «открытия» его Комитета — 
шпионажа, саботажа и других видов нелегальной деятельно* 
сти, инспирируемой из заграницы». Макс Истмен, Юджин 
Лайонс и другие представители троцкистской литературной 
клики в Америке восторженно приветствовали «историческое 
экспозе» бывшего агента гестапо.

«Ян Валтин» стал видной фигурой. Его приглашали высту­
пать в Комитете Дайса как эксперта по советским делам.

28 марта 1941 г. Кребс был арестован, как нежелатель­
ный иностранец, подлежащий высылке. При слушании его 
дела в Федеральном суде было установлено, что Кребс в 
1926 г. был признан виновным в покушении на убийство в 
Калифорнии и в течение 39 месяцев отбывал заключение 
в тюрьме Сен-Квснтен. Данные судебного следствия в Лос- 
Анжелос показали, что преступление, изображенное Кребсом 
в его книге в виде «поручения Коминтерна», на самом деле 
было вызвано ссорой из-за счета с одним мелким торговцем, 
которому Кребс задолжал некоторую сумму. Объясняя на 
суде, почему он пытался убить торговца, Кребс заявил: «Этот 
еврей довел меня до исступления».

На судебном разбирательстве выяснилось, что Кребс 
был выслан из Соединенных Штатов в декабре 1929 г. и что в 
1938 г., так же как и в 1926 г., он прибыл в США нелегально. 
Было также обнаружено, что в 1934 г. Кребс давал в нацист­
ском суде свидетельские показания против своего товарища- 
моряка, которому было предъявлено . обвинение в государ­
ственной измене. Что касается его связи с германской комму­
нистической партией, из которой он был исключен, то Кребс 
признал, что он был «подослан в эту организацию».

Иммиграционный суд в США отметил в своем постановле­
нии: «В течение последних пяти лет обвиняемый рассматри­
вался как агент нацистской Германии. Судя по имеющимся у 
суда данным, это человек абсолютно аморальный, не заслу­
живающий доверия».

Разоблачения Кребса как бывшего нацистского агента и 
осужденного преступника почти не оглашались в печати. 
Впоследствии при поддержке поручившихся за него влиятель­
ных американских друзей из антисоветских кругов Кребс был 
реабилитирован американскими иммиграционными властями 
как «исправившийся» и принят в американское подданство. 
Его книга «Из царства ночи» осталась на полках публичных 
библиотек во всей стране и продолжает распространять анти­
советскую пропаганду среди десятков тысяч американцев. 
(Примеч, авторов.)
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«Троянский конь в Америке, отчет перед нацией». 
Книга Дайса была посвящена главным образцом 
антисоветской пропаганде; в то время как члены 
«Германо-американского бунда» и «Христианского» 
фро»нта» — этот авангард нацистской «пятой коло-н- 
ны» — устраивали в американских городах массовые 
прс»нацистские демонстрации, Дайс заявлял, что 
«агенты Москвы» уже начали осуществлять «совет­
ское вторжение в США» Ч

На второй день после вторжения нацистов 
в Советский Союз Дайс предсказывал: «Гитлер 
завладеет Россией через месяц». Он выступал про­
тив помощи Красной армии...

«Оказание Америкой помощи России, — заявлял 
он, — глупость: немцы только завладеют нашим 
снаряжением». «Существует большая опасность, — 
предупреждал он, — что наше правительство своей 
помощью России открыло для Сталина новый 
Западный фронт именно здесь, в столице Аме­
рики».

В письме на имя Рузвельта от 2 октября 1941 г.,

1 Сочувствующие державам оси и антисоветские элементы 
в Соединенных Штатах с энтузиазмом поддерживали Мартина 
Дайса. 8 декабря 1939 г. Мервин Харт, виднейший из амери­
канских покровителей фашистского режима Франко в Испа­
нии, дал в Нью-Йорке банкет в честь Дайса. На банкете при­
сутствовали Джон Тревор, Арчибальд Стивенсон и Фриц* 
Кун — глава «Германо-американского бунда». На вопрос 
журналистов, каково его мнение о Комитете Дайса, Кун отве­
тил: «Я за то, чтобы он опять возобновил свою деятельность 
и получал побольше денег».

Вот еще некоторые отзывы антисоветских агитаторов о ра­
боте Комитета Дайса:

— Я питаю глубокое уважение к Комитету Дайса и сочув­
ствую его программе. (Нацистский агент Георг Сильвестр 
Фирек, приговоренный 21 февраля 1942 г. к тюремному за­
ключению на срок от 8 месяцев до 2 лет).

— Я основал «Серебряный легион» в 1938 г... для пропа­
ганды тех самых принципов, которые осуществляют сейчас 
м-р Дайс и его Комитет. (Вильям Дадли Пэлли — главарь на­
цистских «Серебряных рубашек», приговоренный 13 августа 
1942 г. к 15 годам заключения за подстрекательство к измене^ 
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т. е. вскоре после того, как президент заявил, что 
оборона Советского Союза жизненно важна для 
обороны Америки, Дайс сообщил о своем намерении 
продолжать антисоветскую кампанию.

Даже после того как Соединенные Штаты и 
Советская Россия стали военными союзниками, Мар­
тин Дайс продолжал свою антисоветскую кампа­
нию.

29 марта 1942 г. Генри Уоллес, бывший тогда 
вице-президентом Соединенных Штатов, заявил:

Если бы мы были в состоянии мира, на эту тактику 
можно было бы не обращать внимания, как на измыш­
ления злонамеренного ума. Но мы в состоянии войны, 
и те сомнения и недовольства, которые вызывают за­
явления мистера Дайса в сознании широких кругов, по 
•своему практическому эффекту могли бы быть вызваны 
самим Геббельсом. Их моральный эффект для нас был 
бы меньше, если бы м-р Дайс получал деньги ет 
Гитлера.

Мы, американцы, должны сделать все выводы, к ко­
торым нас обязывает эта неприятная истина.

в 1944 г. он снова привлекался к ответственности за участие 
в нацистской заговоре против Америки).

— Чтобы выразить сочувствие той работе, которую вы­
полняет Дайс, не пожалейте свободной минуты и напишите 
ему несколько слов ободрения. На самом деле, ведь миллион 
писем, положенных ему на письменный стол, послужил бы 
лучшим ответом всем тем, кто стремится уничтожить его и тот 
законодательный орган, который он представляет. (Отец 
Чарльз Кофлин — пронацистский пропагандист, основатель 
«Христианского фронта» и газеты «Сошиал джастис», рас­
пространение которой было запрещено почтовым ведомством 
в 1942 г. ввиду ее антигосударственного направления).

Да и в Берлине не скупились на похвалы антисоветской 
деятельности Дайса в Соединенных Штатах. По данным радио­
перехвата коротковолновых станций Федеральной комиссии 
связи, относящимся к зиме 1941 г., член конгресса Мартин 
Дайс был тем американцем, которого наиболее часто и с наи­
большим удовлетворением цитировали в коротковолновых 
рассчитанных на Западное полушарие радиопередачах держав 
оси. (Примеч. авторов.)
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5. Линдберг

В конце 1940 г., в то время когда Гитлер довер* 
шал порабощение Европы и готовился к открытой 
схватке с Красной армией, на американском полити­
ческом горизонте возникло новое своеобразное явле­
ние. Это был так называемый комитет «Америка 
прежде всего». В течение следующего года4комитет 
развил энергичную деятельность по распростране­
нию среди американского народа антисоветской, 
антианглийско*й и изоляционистской пропаганды, 
используя для этого всевозможные средства — 
печать, радио, массовые собрания, уличные ми­
тинги и т. п.

В числе первых руководителей комитета «Америка 
прежде всего» были такие люди, как генерал Ро­
берт Вуд, Генри Форд, полковник Роберт Маккор­
мик, сенаторы Бертон Уилер, Джеральд П. Най 
и Роберт Райс Рейнольдс, члены палаты пред­
ставителей Гамильтон Фиш, Клэр Гофман и 
Стивен Дэй, а также Кэтрин Льюис, дочь Джона 
Льюиса.

Среди присяжных ораторов комитета видную 
роль играла бывшая летчица, эксцентричная свет­
ская дама Лаура Инголлс, впоследствии разобла­
ченная и осужденная как платный агент нацистского 
правительства. Большая часть пропагандистских 
материалов, распространявшихся комитетом, при­
надлежала перу другого нацистского агента, Георга 
Сильвестра Фирека, хотя он и не фигурировал офи­
циально в качестве их автора. Ральф Таунсенд, 
впоследствии разоблаченный как японский агент, 
возглавлял отделение комитета на Западном побе­
режье США и был членом редакционного совета 
пропагандистских органов комитета — «Скрибнере 
комментейтор» и «Геральд» Г

1 Редакция «Геральда» располагала коротковолновыми при­
нимающими радиостанциями, которые день и ночь были на­
строены на волны радиопередатчиков из захваченных Гитле-
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Вернер фон Клемм, впоследствии осужденный за 
контрабандный ввоз бриллиантов в США по 
сговору с немецким верховным командованием, 
тайно разрабатывал планы для нью-йоркского 
отделения и оказывал ему финансовую поддержку. 
Франк Берч, спустя некоторое время обвиненный в 
получении от нацистского правительства 10 тыс. дол­
ларов на противозаконную пропагандистскую дея­
тельность в Соединенных Штатах, стал одним из 
основателей отделения комитета в Акроне (штат 
Огайо).

В июле 1942 г. министерство юстиции специальным 
постановлением осудило деятельность комитета 
«Америка прежде всего» как организации, использо* 
вавшейся с тайной целью морального разложения 
вооруженных сил США...

Самой крупной фигурой среди руководителей и 
пропагандистов комитета «Америка прежде всего» 
стал ' известный американский летчик Чарльз 
А. Линдберг, уже успевший приобрести репутацию 
пронацистского и антисоветского агитатора в 
Европе и Америке.

Линдберг впервые побывал в Германии летом 
1936 г. Он прибыл туда в качестве гостя нацистского 
правительства. Нацисты устраивали в честь Линд­
берга пышные приемы и оказывали ему исключи­
тельные почести. Высокие должностные лица лично 
сопровождали его во время приватной «инспекцион­
ной поездки» по немецким военным заводам и авиа-

ром стран Европы и из Японии. Официальная пропаганда оси, 
принимаемая таким образом, включалась в материалы, печа­
тавшиеся в «Геральде» и в «Скрибнере комментейтор».

И «Геральд» и «Скрибнере комментейтор» распространя­
лись в Соединенных Штатах бесплатно; их раздавали на ми­
тингах, организованных комитетом «Америка прежде всего», 
рассылали по спискам адресов, специально составленным при 
участии Чарльза Линдберга, Гамильтона Фиша, Чарльза Коф- 
лина, сенатора Бертона Уилера и нацистских агентов Франка 
Берча, Георга Сильвестра Фирека и других. (Примеч. авто- 
ров.)
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Ционным базам. Нацистская Германия произвела йа 
Линдберга большое впечатление.

На роскошных банкетах, дававшихся в его честь 
фельдмаршалом Германом Герингом и другими на­
цистскими заправилами, Линдберг не раз высказы­
вал свое убеждение в том, что немецкий воздушный 
флот непобедим. «Германская авиация — сильней­
шая в мире, — сказал он знаменитому ассу гене­
ралу Эрнсту Удету. — Она несокрушима!»

«Не понимаю, что такое с этим американцем, — 
заметил командир Люфтваффе генерал Бруно Лер- 
цер журналистке Белле Фромм. — Он всех янки 
насмерть перепугает своими разговорами о непо­
бедимости Люфтваффе. Что, впрочем, и тре­
буется!»

«Он стоит любой нашей кампании пропаганды»,— 
сказал Аксель фон Бломберг, сын нацистского воен­
ного министра, после одного из вечеров в честь 
Линдберга в 1936 г.

Два года спустя, в решающие, критические дни 
накануне Мюнхена, Линдберг посетил Советский 
Союз. Он провел там всего несколько дней. Вернув­
шись в Соединенные Штаты, он тотчас же принялся 
распространять слухи, что техника Красной армии 
безнадежно слаба, бойцы ее плохо обучены, коман­
диры никуда не годятся. Он утверждал, что ’Совет­
ский Союз явился бы незавидным союзником в 
войне против нацистской Германии. Объединяться 
нужно с нацистами, а не против нацистов, недву­
смысленно заявил Линдберг.

На аэродромах объятых тревогой европейских 
столиц стал частым гостем черно-оранжевый само­
лет Линдберга; перелетая из страны в страну, Линд­
берг агитировал за создание политических и эко­
номических связей с «третьей империей»...

Когда начались мюнхенские переговоры, клика 
антисоветски настроенных английских промышлен­
ников, аристократов и политиков, группировавшихся 
вокруг леди Астор, охотно собиралась в ее клайв- 
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денскогл поместье, чтобы услышать из уст Линдберга 
его оценку политического положения в Европе. 
Линдберг говорил о могуществе военно-воздушных 
сил Германии, о ее быстро расширяющейся военной 
промышленности и блестящем военном руководстве. 
Снова и снова он повторял, что нацисты непобе­
димы. Он советовал Франции и Великобритании до­
говориться с Гитлером и позволить «Германии... без 
объявления войны начать экспансию на восток, за 
счет русской территории» Ч

Линдберг имел несколько конфиденциальных бе­
сед с членами английского парламента и крупными 
политическими деятелями. Среди них оказался 
Дэвид Ллойд Джордж, который впоследствии так 
отзывался об американском летчике:

Он пробыл в России, кажется, около недели. Он не 
виделся ни с кем из политических руководителей Рос­
сии и едва ли успел хорошо познакомиться с ее воз­
душными силами; однако после этого он приехал к нам 
и говорил, что русская армия слаба, что русская про­
мышленность находится в запущенном состоянии. И мно­
гие прислушивались и верили — впрочем, Гитлер не 
был в их числе.

Беседа с Линдбергом оставила Ллойд Джорджа 
в уверенности, что американский летчик «служит 
орудием в руках людей гораздо более хитрых и 
злонамеренных, чем он сам».

Аналогичное обвинение было высказано в Совет-

1 Рассказывая о своей деятельности за этот период на ми­
тинге, организованном комитетом «Америка прежде всего 
30 октября 1941 г., Линдберг сказал: «Еще в 1938 г. я пришел 
к заключению, что если бы возникла война между Германией, 
с одной стороны, и Францией и Англией — с другой, она при­
вела бы или к победе Германии или к полному истощению 
и опустошению Европы. Поэтому я высказывался за то, 
чтобы Англия и Франция... позволили Германии начать экспан­
сию на восток, в Россию, без объявления войны. (Примеч. 
авторов.)
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Оком Союзе, только в более энергичных выраже­
ниях. Группа выдающихся советских летчиков опу­
бликовала в печати заявление, в котором обвиняла 
Линдберга в том, что он «распространяет чудовищ­
ную ложь» относительно того, что «Германия, 
мол, обладает такой сильной авиацией, которая в 
состоянии нанести поражение воздушным флотам 
Англии, Франции, СССР и Чехословакии». Совет­
ские летчики писали:

Линдберг оказался в роли неумного лжеца, при­
хвостня и лакея германских фашистов и их английских 
аристократических покровителей. Линдберг имел задание 
английских реакционных кругов «засвидетельствовать» 
слабость советской авиации и дать этим Чемберлену 
аргумент в пользу капитуляции в Мюнхене по вопросу 
Чехословакии.

Спустя три недели после подписания Мюнхен­
ского соглашения, правительство «третьей империи» 
официально продемонстрировало свою высокую 
оценку услуг, оказанных Линдбергом нацистской 
Германии. 18 октября 1938 г. на обеде, данном в 
честь Линдберга в Берлине, фельдмаршал Геринг 
вручил американскому летчику одну из самых вы­
соких наград в Германии — орден Железного кре­
ста.

Прожив за границей три с половиной года, Линд­
берг в 1939 г., незадолго до начала войны, вернулся 
в Соединенные Штаты.

Как только нацистские войска вторглись на тер­
риторию Польши и Англия и Франция объявили 
Германии войну, Линдберг поспешил выступить в 
печати с категорическим заявлением: война против 
Германии — несправедливая война, место справед­
ливой войны — на востоке. В статье, озаглавленной 
«Авиация, география и раса», в ноябрьском номере 
журнала «Ридерс дайджест», Линдберг писал — 
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языком, который разительно напоминал писания 
Альфреда Розенберга:

Мы, наследники европейской культуры, стоим на 
грани гибельной войны, войны между родственными 
народами, войны, которая истощит силы и уничтожит 
сокровища белой расы... Азия напирает на нас из-за 
русской границы, чуждые племена угрожающе вол­
нуются...

Мир и безопасность обеспечены нам лишь до тех пор, 
покуда мы держимся вместе, и величайшую нашу цен­
ность1— кровь, унаследованную от европейских пред­
ков, — мы можем сберечь лишь в том случае, если не 
позволим иностранным армиям вторгнуться на нашу 
землю и чуждым племенам осквернить нашу расовую 
чистоту.

В течение 1940 г. Линдберг все более и более 
тесно связывал свою деятельность с изоляционист­
ским, антисоветским и в значительной степени про­
фашистским движением, которое как на дрожжах 
росло в Соединенных Штатах. Он сделался присяж­
ным оратором изоляционистского «Комитета борь­
бы против участия Америки в войне за границей», 
кумиром американской «пятой колонны» Ч

Той же осенью Линдберг выступил с речью перед 
небрльшой аудиторией студентов Иэйлского уни­
верситета. «Мы должны жить в мире с новыми 
силами, действующими в Европе», — сказал Линд­
берг своим слушателям.

Организатором митинга в Иэйлском университете 

1 В 1937 г. Джон Меткаф, репортер «Чикаго дейли тайме», 
сообщил о следующем заявлении, сделанном ему Германом 
Шварцманом, руководителем отделения «Германо-американ­
ского бунда», в Астории на Лонг-Айленде: «Знаете, кто мог бы 
стать фюрером нашей великой политической партии? Линд­
берг! Да, да, это не так безосновательно, как вам кажется. 
Вы знаете, что он вполне способен увлечь за собой массы. 
Американцы любят его... Да, существует много планов, кото­
рые пока еще неизвестны широкой публике». (Примеч. авто- 
ров.)
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был богатый молодой студент по имени Р. Дуглас 
Стюарт-младший, наследник всех капиталов фирмы 
«Квэйкер Оутс». Вскоре после этого группа Стю- 
арта была официально зарегистрирована в Чи­
каго под названием комитета «Америка прежде 
всего».

Выступая на многолюдных митингах, которые 
устраивал по всей стране комитет «Америка прежде 
всего», а также и по радио, Линдберг говорил аме­
риканцам, что настоящий их враг — не нацистская 
Германия, а Советская Россия. «Война между Гер­
манией, с одной стороны, и Англией и Францией — с 
другой,—говорил Линдберг,—может привести либо 
к победе Германии, либо к полному истощению и 
опустошению Европы». Эта война должна быть 
превращена в крестовый поход против Советского 
Союза Ч

Все агитационные средства комитета «Америка 
прежде всего» были пущены в ход для широкой кам­
пании протеста против предоставления Советскому 
Союзу помощи по ленд-лизу. Чарльз Линдберг, 
член палаты представителей Гамильтон Фиш, се­
наторы Бертон Уилер и Джеральд Най и другие 
агенты комитета «Америка прежде всего» в кон­
грессе яростно возражали против поддержки 
Красной армии, утверждая, что Соединенным 
Штатам нет никакого дела до судеб России.

1 Комитет «Америка прежде всего» восторженно привет­
ствовал вторжение немецких войск на территорию СССР. 
Орган комитета «Геральд» вышел с заголовком:

Народы Европы в борьбе с русскими коммунистами.
Семнадцать государств присоединились к Германской 

империи для крестового похода против СССР.
Дело изображалось так, будто победа нацистской Германии 

над Советским Союзом — в интересах Соединенных Штатов. 
1 августа 1941 г. в .«Бюллетене» исследовательского бюро 
комитета «Америка прежде всего» было напечатано:

«Известно ли вам, что если нацистская Германия и победит 
коммунистическую Россию, это скорее ослабит разбухшую эко­
номику Германии, чем укрепит ее?» (Примеч. авторов.)
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В кампании принял участие Герберт Гувер. 5 ав­
густа бывший президент, совместно с Джоном 
Л. Льюисом, Хэнфордом Макнайдером и тринад­
цатью другими видными изоляционистами, подпи­
сал заявление протеста против «безоснователь­
ных обещаний помощи России... и других подоб­
ных шагов, ведущих к войне». В заявлении гово­
рилось:

Недавние события заставляют сомневаться в том, что 
эта война действительно ведется в защиту принципов 
свободы и демократии. Она вовсе,не является всемир­
ной схваткой между тиранией и свободой. Англо-рус­
ский альянс разрушил эту иллюзию!.

После нападения японцев на Пирл Харбор коми­
тет «Америка прежде всего» был официально распу­
щен. Его председатель, генерал Вуд, поручился за 
то, что бывшие члены комитета включатся в воен­
ные усилия Соединенных Штатов против Германии 
и Японии. Линдберг сошел с американской полити­
ческой сцены и поступил на службу к Генри Форду 
в качестве технического консультанта «Мотор 
компани».

1 30 октября 1941 г., когда нацисты были недалеко от 
Москвы, в Нью-Йорке, в Мэдисон-сквер-гарден состоялся мас­
совый митинг комитета «Америка прежде всего». На этом 
митинге выступил Джон Кьюдахи, некогда капитан американ­
ской экспедиционной армии в Архангельске, а впоследствии— 
американский посол в Бельгии, отозванный с этого поста 
ввиду занятой им откровенно прогерманской позиции. 
Кьюдахи настаивал на том, что Соединенные Штаты должны 
явиться инициатором созыва международной «мирной конфе­
ренции» при непременном участии нацистской Германии. 
«Лица, занимающие ответственные посты в германском пра­
вительстве,— сказал Кьюдахи, — прекрасно понимают, какую 
потенциальную угрозу представляет собой военная мощь 
Соединенных Штатов. Фон Риббентроп лично сказал мне это, 
когда я с ним виделся в Берлине пять лет тому назад». Это, 
по словам Кьюдахи, дает в руки США выгодное преимущество 
при «мирных переговорах» с нацистами. «Говорят, что мира с 
Гитлером быть не может. Но Гитлер — всего лишь преходя-
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Но антисоветская пропаганда комитета «Америка 
прежде всего» не прекратилась...

Когда Красная армия в России начала свое ве­
ликое контрнаступление, бывшие присяжные ора­
торы комитета, недавно еще кричавшие о полном 
разгроме Советского Союза, немедленно объявили, 
что Москва и ее «коминтерновские агенты» хотят 
«коммунизировать» всю Европу. Когда Красная 
армия стала подходить к своим старым западным 
границам, бывшие деятели комитета «Америка 
прежде всего» пророчествовали, что советские вой­
ска не перейдут этих границ, а заключат «сепарат­
ный мир» с нацистской Германией, предоставив 
Англии и Соединенным Штатам одним продолжать 
борьбу. Когда же Красная армия границы перешла, 
они снова подняли вой на тему о «московском вла­
дычестве» в Европе.

щая фаза... — /говорил Кьюдахи. — У нас в Америке имеется 
крупный специалист по европейским делам, и при этом чело­
век истинно патриотических убеждений—Герберт Гувер... 
Предложим мистеру Гуверу разработать план мероприятий, 
гарантирующих вечный мир».

На этом же митинге с призывом к собравшимся выступил 
преподобный Джордж Альберт Саймонс. Преподобный мистер 
Саймонс был до русской революции пастором протестантской 
миссионерской церкви в Петербурге. Там он подружился с 
Борисом Бразулем, антисемитским агитатором, который впо­
следствии играл видную роль в распространении «Протоколов 
сионских мудрецов» в Америке. В феврале 1919 г. мистер Сай­
монс давал показания сенатской комиссии, занимавшейся рас­
следованием вопроса о*«болыпевизме». Вот отрывок из заявле­
ния мистера Саймонса: «Среди агитаторов за так называе­
мое большевистское движение больше половины было евреев. 
Вся эта история (русская революция) — еврейская выдумка, 
и корни ее, между прочим, можно найти и в нью-йоркском 
Истсайде». Мистер Саймонс рекомендовал «Протоколы сион­
ских мудрецов» в качестве ценного источника сведений о рус­
ской революции. Он сказал: «...там показано, что предпри­
нимало это тайное еврейское общество для того, чтобы завое­
вать мир и, так сказать, прибрать его полностью к рукам; и 
многое из того, что говорится в этой книге о программе и ме­
тодах, полностью приложимо к большевизму». (Примеч. 
авторов.)
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Трое наиболее влиятельных газетных издателей в 
США, ранее покровительствовавших деятельности 
комитета «Америка прежде всего», продолжали 
распространять зловредную антисоветскую пропа­
ганду даже после того, как США и СССР стали 
союзниками в войне против нацистской Германии. 
Эти трое издателей — Вильям Рэндольф Херст, ка­
питан Джозеф Паттерсон и полковник Роберт 
Р. Маккормик — печатали многомиллионными ти­
ражами бесконечное число передовиц и специаль­
ных статей, рассчитанных на то, чтобы возбудить 
недоверие и вражду к союзнице Америки, Совет­
ской России.

Приводим несколько характерных выдержек из 
материалов их газет за время войны:.

Обзор событий на различных фронтах показывает, что 
в России дела принимают весьма благоприятный обо­
рот... для России. Конечно, Россию нельзя считать пол­
ноценным партнером Объединенных наций. Она напо­
ловину является партнером оси... («Нью-Йорк джорнэл 
Американ», 30 марта 1942 г.)

Сталин стремится вот к чему: он подготовляет почву 
для сепаратного мира с Германией, который и заключит 
в тот момент, когда это ему покажется выгодным. С этой 
целью он обвиняет союзников в том, что они будто бы 
не выполняют своих обязательств по договору. Тем са­
мым он освобождает себя от выполнения своих. Возможно, 
ему и не понадобится это оправдание. Но в случае, если 
бы понадобилось, — оно будет под рукой. Он подготовил 
почву. («Чикаго трибюн» Маккормика, 10 августа 1943 г.).

Что лучше пахнет — русская Европа или немецкая 
Европа? («Дейли ньюс» Паттерсона, 27 августа 1943 г.).

Смешно даже рассчитывать на сохранение мира с 
помощью России. Россия захватила бедную Финлян­
дию и Польшу и с дозволения Англии готова была ри­
нуться на Германию, только Гитлер опередил ее. 
(Опубликованное 2 ноября 1943 г. письмо из серии ана­
логичных писем, регулярно печатавшихся в «Нью-Йорк 
дейли ньюс» Паттерсона).
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28 апреля 1942 г. президент Рузвельт заявил, что 
военные усилия страны «не должны быть сорваны 
кучкой лжепатриотов, которые используют священ­
ную свободу прессы, заставляя ее служить подго­
лоском токийских и берлинских пропаганди­
стов».

8 ноября 1943 г. на митинге в Мэдисон-сквер-гар- 
ден в честь десятой годовщины установления дипло­
матических отношений между США и СССР ми­
нистр внутренних дел Гарольд Л. Икес выступил 
с уничтожающим разоблачением кампании антисо­
ветской пропаганды, которую, не унимаясь, вели 
Херст, Маккормик и Паттерсон. Министр внутрен­
них дел прямо и откровенно заявил:

К сожалению, в нашей стране имеются могуще­
ственные и активные силы, сознательно культивирующие 
недоброжелательное отношение к России... Разрешите 
в качестве примера указать на прессу Херста и на га­
зетную ось Паттерсон — Маккормик, в особенности на 
последнюю... Если эти газетные издатели ненавидят 
Россию и Англию, то их ненависть к родной стране яв­
ляется более чем непозволительной... Нужно в самом 
деле ненавидеть свою родину и не уважать ее уста­
новлений, чтобы сознательно подогревать ненависть к 
двум великим державам, помощь которых необходима 
нам, если мы хотим победить Гитлера.

Осенью 1944 г., когда перед нацистской Германией 
встала перспектива неминуемого поражения в ре­
зультате комбинированного наступления армий Сое­
диненных Штатов, Великобритании и Советского 
Союза, в Америке вновь прозвучал призыв к ору­
жию против Советской России.

Вильям Буллит, бывший посол в Москве и в Па­
риже, находясь в Риме, призывал к образованию но­
вого антисоветского альянса для защиты западной 
цивилизации от угрозы «советского империа­
лизма».
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Карьера Вильяма Буллита развивалась по знако­
мой схеме...

В 1919 г. Буллит был одним из эмиссаров Вудро 
Вильсона в Советской России. Пятнадцать лет 
спустя, в 1934 г., он сделался первым послом США 
в СССР. Богатый, честолюбивый, с природной склон­
ностью к дипломатическим интригам, Буллит завя­
зал дружеские отношения с некоторыми русскими 
троцкистами. Он начал поговаривать о том, что Рос­
сия непременно должна отдать японцам Владиво­
сток и сделать ряд уступок нацистской Германии на 
Западе. В 1935 г. Буллит побывал в Берлине. Вильям 
И. Додд, в то время американский посол в Германии, 
записал в своем дипломатическом дневнике:

Будучи проездом в Берлине весной или летом 1935 г., 
он (Буллит) сообщил мне, что Япония безусловно в те­
чение ближайшего полугода нападет на восточную Рос­
сию и что, по его мнению, весь Дальневосточный край 
России отойдет к Японии.

Буллит сказал, что Россия не имеет никакого права 
удерживать полуостров, вдающийся в Японское море 
у Владивостока. Вся эта территория скоро будет в руках 
Японии. Я спросил: «А согласитесь вы, чтобы в случае, 
если немцы добьются своего, Россия с ее 160-миллион­
ным населением лишилась выхода к Тихому океану и 
была отрезана от Балтики?» Он сказал: «Ах, это неваж­
но...» Такие речи из уст ответственного дипломатиче­
ского представителя меня несколько удивили...

На завтраке у французского посла он снова обнару­
жил свою враждебную позицию, пространно доказывая 
французам нежелательность заключения франко-совет­
ского договора, о котором в то время шли переговоры 
и который, по словам английского посла, был лучшей из 
возможных гарантий мира в Европе... Тогда же, или 
несколько позже, прибыл сюда новый итальянский 
посол, явившийся прямо из Москвы, и от него мы узна­
ли, что Буллит еще до отъезда из Москвы стал про­
являть симпатии к фашизму.
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27 января 1937 г. посол Додд записал:
До меня дошли недавно сведения, что американские 

банки обсуждают вопрос о предоставлении новых широ­
ких кредитов Италии и Германии, чьи1 военные машины и 
так уже разрослись достаточно, чтобы угрожать спокой­
ствию мира. Я даже слышал, хотя мне это представляется 
невероятным, будто мистер Буллит поощряет эти планы.

В 1940 г., после падения Франции, Буллит возвра­
тился из Франции в Соединенные Штаты и там 
громогласно объявил маршала Петэна «патриотом», 
который, капитулировав перед нацистами, тем са­
мым спас свою страну от опасности коммунизма.

Четыре года спустя, когда вторая мировая война 
приближалась к концу, Буллит вновь появился на 
европейском континенте, на этот раз в роли коррес­
пондента журнала «Лайф». Из Рима он прислал в 
«Лайф» сенсационную статью, которая была напеча­
тана в номере журнала от 4 сентября 1944 г. Якобы 
излагая суждения неких безыменных «римлян», Бул­
лит повторял антисоветскую клевету, в которой 
двадцать лет упражнялся международный фашизм, 
стремившийся завоевать мир. Буллит писал:

Римляне считают, что Советский Союз захватит 
власть над Финляндией, Эстонией, Латвией, Литвой, 
Польшей, Румынией, Болгарией, Венгрией и Чехосло­
вакией!.. Они полагают, что помимо восточной Польши 
к России отойдет Восточная Пруссия, включая Кениг­
сберг... В Риме гуляет невеселая шутка, отражающая 
суть их (римлян) ожиданий:

Что такое оптимист? Человек, который думает, что че­
рез 15 лет начнется третья мировая война — между Совет­
ским Союзом и Западной Европой при поддержке Англии 
и США. Что такое пессимист? Человек, который думает, 
что Западная Европа, Англия и США не решатся воевать.

Буллит утверждал, что основную угрозу, против 
которой должна бороться западная цивилизация, 
представляет собой Москва и ее «коммунистические 
агенты»,
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Это был тот же боевой клич, которым четверть 
века назад, под конец первой мировой войны, капи­
тан Сидней Джордж Рейли пытался сплотить 
контрреволюционные силы во всем мире *.

1 Отголосок этого «боевого призыва» прозвучал после 
окончательного разгрома нацистской Германии англо-амери­
кано-советской коалицией в выступлении депутатки конгресса 
Клэр Люс, жены издателя журналов «Тайм», «Лайф» и «Фор- 
чюн». Миссис Люс, вернувшись в начале 1945 г. из поездки 
по Европе, оповестила американцев, что ввиду поражения, на­
несенного нацистской Германии Красной армией, всей 
Европе угрожает опасность подпасть под власть больше­
визма. М-с Люс призывала Соединенные Штаты оказать 
поддержку антисоветским силам в Европе. Именно на это, 
кстати, и делали основную ставку нацисты, и нацистский 
министр пропаганды д-р Геббельс то и дело возвращался к 
этой теме в своих последних радиопередачах из осажденного 
Берлина.

Этот же клич раздался весной 1945 г., когда группа аме­
риканских сенаторов посетила Рим; один из сенаторов, 
говорят, обратился к группе американских солдат с вопросом, 
не хотят ли они «довести дело до конца», выступив в поход 
против Советской России. Рассказывают, что солдаты отнес­
лись к антибольшевистскому воззванию сенатора с явным- не- 
сочувствием. Некоторые тут же встали и вышли из зала.

В то же время в Соединенных Штатах делу антисоветской 
пропаганды служили произведения, по стилю и содержанию 
сходные с книгой Яна Балтина «Из царства ночи». Из вы­
шедших в 1945 г. книг этого типа особенно широко разо­
шлись «Рассказ о русских» Уильяма Л. Уайта и «Уцелевший» 
Александра Бармина.

Американский журналист Уильям Л. Уайт написал свой 
«Рассказ о русских» после того, как он наспех, в шесть не­
дель, объехал Советский Союз. Книга Уайта, появившаяся 
сперва в сокращенном виде в журнале «Ридерс дайджест», 
представляла собой от первой до последней страницы инвек­
тиву против советского народа, против его вождей и даже 
против его военных усилий. Антисоветские журналы типа со­
циал-демократического «Нью-лидер» провозгласили ее 
«объективной и богатой по содержанию»;1 пресса Херста и 
Паттерсона — Маккормика восторженно цитировала целые 
пассажи оттуда; но у той части американских журналистов, 
которая искренне заинтересована в сохранении добрых отно­
шений среди членов Объединенных наций, книга встретила 
суровое осуждение. Группа ведущих американских корреспон­
дентов, работавших во время войны в СССР, в том числе
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Но в мире произошли большие перемены.
В те самые дни, когда Вильям G. Буллит призы­

вал к новому крестовому походу против Советской 
России, английская, американская и русская армии 
со всех четырех сторон подступали к цитадели 
агрессии — Берлину.

Перед лицом угрозы фашистского порабощения, 
в борьбе с реакционнейшей силой, какую когда- 
либо знал мир, западные демократии обрели мощ­
ного союзника в государстве, выросшем из рус-

Джон Херси, Ричард Лаутербах, Ральф Паркер и Эдгар Сноу, 
выступили с заявлением в печати, резко заклеймив книгу 
Уайта как «грубо тенденциозное и клеветническое произве­
дение, воскрешающее старые басни и старые предубеждения 
против великого союзника, чьи жертвы в этой войне избавили 
нас от неисчислимых потерь и страданий».

В заявлении иностранных журналистов говорилось, что 
«Уайт не только не знает языка, но, судя по всему, не имеет 
представления об истории и о культуре России», что книга 
Уайта «недобросовестна прежде всего потому, что она ли­
шена фактических данных», что «книга непосредственно свя­
зана с настроениями тех невежественных и враждебных групп 
здесь и в Европе, которые стремятся посеять недоверие и по­
дозрительность между союзниками». Но несмотря на все это, 
«Рассказ о русских», щедро разрекламированный, продол­
жает читаться десятками тысяч американцев.

Книга Александра Бармина «Уцелевший» якобы является 
«закулисной историей» советской политики и советского руко­
водства, написанной бывшим «советским дипломатом» и «спе­
циалистом» по советским делам. Как и «Рассказ о русских», 
книга Бармина содержит яростные нападки на все, связанное 
с Советским Союзом. В момент разоблачения и ликвидации 
русской «пятой колонны» Александр Бармин был советским 
поверенным в делах в Афинах. Бармин поспешно покинул 
свой • пост и отказался вернуться в Советский Союз. 
В «Уцелевшем» Бармин рассказывает, что среди расстрелян­
ных заговорщиков против советской власти у него было много 
близких «друзей» и «соратников». О генерале Тухачевском, 
который был признан виновным в том, что совместно с немец­
ким генеральным штабом организовал заговор против Совет­
ского Союза, Бармин пишет: «В Москве мы с ним работали в 
самом непосредственном сотрудничестве» и добавляет, что 
«за последние годы» русский генерал был его «ближайшим 
другом». Бармин указывает также, что ему пришлось «выпол-. 
нять кое-какие задания» Аркадия Розенгольца, который в 
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ской революции. Это не был случайный союз. Не­
уклонная логика событий после четверти столетия 
трагических недоразумений и искусственно подо­
греваемой враждебности сблизила и спаяла в бое­
вом единстве свободолюбивые государства мира. 
Из крови и страданий второй мировой войны роди­
лась организация Объединенных наций.

1938 г. сознался, что был платным агентом немецкой военной 
разведки и что у него, Бармина, когда он жил в Париже, 
бывал «наделенный проницательным умом» Лев Седов-Троц­
кий. Книга «Уцелевший» вышла с хвалебным предисловием 
Макса Истмена, и ее всячески хвалили другие антисовет­
ские деятели в Соединенных Штатах. Как и книгу Уайта, ее 
с особенным усердием превозносил и рекламировал журнал 
«Нью лидер», в состав редакции которого входили: Юджин 
Лайонс, чьи антисоветские сочинения неоднократно цитирова­
лись официальными агентствами нацистского министерства 
пропаганды; Вильям Генри Чемберлин, антисоветские статьи 
которого подхватывались прессой Херста, а комментарии по 
поводу московских процессов печатались в японском органе 
пропаганды «Контемпорери Джапан»; Сидней Хук, бывший 
последователь Троцкого; Джон Дьюи, бывший председатель 
«Комиссии по расследованию» на сессии «Комитета защиты 
Льва Троцкого» в ’Мексике; и наконец, Макс Истмен, в прош­
лом ближайший сотрудник, друг и переводчик Троцкого.

Нацисты не преминули использовать книги У. Л. Уайта 
и Александра Бармина для целей пропаганды против 
Советского Союза. Выход «Рассказа о русских» Уайта 
был встречен 30 января 1945 г. восторженной статьей на пер­
вой странице «Весткемпфера», официального органа нацист­
ского рейхсвера; в статье говорилось, что книга Уайта дока­
зывает возможность раскола в рядах Объединенных наций. 
В марте 1945 г. нацисты сбрасывали в расположение амери­
канских войск в Италии бомбы с оттисками статьи Бармина, 
напечатанной в «Ридерс дайджест» под заголовком «Новый 
коммунистический заговор».

После окончания второй мировой 'войны в Европе голоса 
антибольшевистских «палладинов» звучали не менее пронзи­
тельно, чем в 1918 г., но ни в Америке, ни в других странах 
они уже не производили прежнего впечатления: со времен 
покойного Вудро Вильсона там многому успели научиться. 
(Примеч. авторов).
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Глава XXIV

ПРОЦЕСС ШЕСТНАДЦАТИ

В последние месяцы второй мировой войны стерж­
невой темой антисоветской пропаганды и агитации 
в Англии и Соединенных Штатах сделался польский 
вопрос. Когда Красная армия перешла польскую 
границу и двинулась на запад, освобождая все но­
вые и новые районы Польши от нацистских захват­
чиков, английские консерваторы и американские 
изоляционисты завопили о том, что Советский Союз 
ставит под угрозу «свободу Польши». В Соединен­
ных Штатах пресса Херста и Паттерсона — Мак­
кормика изо дня в день призывала к действиям, 
направленным против Советов во имя спасения 
Польши от «большевизма». На трибуну конгресса 
США и английского парламента то и дело подни­
мались ораторы, разоблачавшие «цели красного им­
периализма в Польше» и обвинявшие Советский 
Союз в измене принципам Объединенных наций. 
Большая часть этой антисоветской пропаганды ос­
новывалась на материалах, официально публикуе­
мых польским эмигрантским правительством в Лон­
доне и его представителями в Вашингтоне. Лондон­
ское польское эмигрантское правительство состояло 
из представителей польской военщины, земельной 
аристократии Польши, группы польских фашистов 
и нескольких социалистов и руководителей кресть­
янского движения, нашедших пристанище в Лон­
доне после падения Польши в 1939 г.1

Фактически в то- время существовало два поль­

1 Польское эмигрантское правительство в Лондоне считало 
себя законным наследником режима Пилсудского, политика 
которого основывалась на враждебности к Советскому Союзу. 
Как писал Рэймонд Лесли Бюелл в своей книге «Польша — 
ключ к Европе», «Пилсудский исходил из того, что Польше 
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ских правительства. Кроме эмигрантского прави­
тельства в Лондоне, в самой Польше сформирова­
лось временное правительство, так называемое 
варшавское правительство. Варшавское правитель­
ство, созданное на основе коалиции польских анти­
фашистских партий, отменило фашистскую консти­
туцию Пилсудского, которой продолжали придер­
живаться лондонские поляки. Варшавское прави­
тельство стояло за кардинальные экономические и 
политические реформы внутри самой Польши, за 
упразднение помещичьих землевладений и за тесные 
дружественные отношения с Советским Союзом.

На Ялтинской конференции в феврале 1945 г. 
Рузвельт, Черчилль и Сталин подробно обсудили 
вопрос о будущих судьбах Польши и согласились 
на том, что варшавское правительство должно 
быть «реорганизовано на более широкой демокра­

нужна обширная территория. По причинам исторического ха­
рактера было легче получить эту территорию за счет России, 
чем за счет Германии». Довоенная польская дипломатия, ко­
торой руководил бывший офицер контрразведки полковник 
Бек, была направлена не против нацистской Германии, а про­
тив Советской России. Польская армия с ее преобладанием 
кавалерии, какого нет ни в одной армии мира, строилась в 
расчете на операции в украинских степях. Польская промы­
шленность была сосредоточена на немецкой границе, польские 
военные укрепления — на советской. С самого своего основа­
ния польское государство, управлявшееся милитаристами и 
помещиками, служило краеугольным камнем антисоветского 
«санитарного кордона» и сборным пунктом для международ­
ных агентов, замышлявших ниспровержение советской власти.

Борис Савинков после своего бегства из России обосно­
вался в Польше и при непосредственной помощи Пилсуд­
ского сформировал там белогвардейскую армию численностью 
в 30 тыс. человек для военных действий против Советской 
России. В конце двадцатых годов заговорщики из Торгпрома 
пришли к соглашению с польским верховным командованием 
относительно того, что Польша будет одной из основных баз 
новой военной интервенции, которую они готовили против 
Советского Союза. Польская разведка установила самый тес­
ный контакт со всеми антисоветскими силами, в том числе и 
с троцкистско-бухаринской подпольной организацией. Мюн­
хенское соглашение 1933 г. обнажило антисоветские устрем-
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тической базе со включением демократических дея­
телей из самой Польши и поляков из-за границы» и 
что оно затем будет признано законным временным 
правительством страны.

Польские эмигранты в Лондоне и их американ­
ские и английские друзья встретили ялтинское ре­
шение в штыки. Они кричали, что союзники «пре­
дали Польшу». Начались дипломатические интриги 
с целью помешать выполнению постановлений, при­
нятых в Ялте.

Антисоветская агитация и вся атмосфера интриг 
вокруг польского вопроса достигли наивысшего на­
пряжения в мае 1945 г., когда советское правитель­
ство объявило об аресте шестнадцати агентов лон­
донского польского правительства по обвинению в 
заговоре против Советского Союза. Эта акция совет­
ского правительства, заявили польские эмигранты в 
Лондоне, является лучшим доказательством москов­
ского плана задушить «польскую демократию» и 
навязать польскому народу «красную диктатуру», 
ления правителей Польши. Когда нацисты предъявили ульти­
матум Чехословакии и чехи приготовились сопротивляться, 
польское правительство отмобилизовало свою армию и сосре­
доточило ее на границе, чтобы отрезать Советскому Союзу 
путь к оказанию какой бы то ни было вооруженной помощи 
чехам. За это Гитлер позволил полякам при расчленении 
Чехословакии отхватить у чехов часть Тешинской области. 
В 1939 г., накануне нападения нацистов на Польшу, польская 
военщина все еще отказывалась пересмотреть свою пагубную 
антисоветскую позицию; она отклонила предложение о заклю­
чении военного соглашения с СССР и не захотела пропустить 
Красную армию через свою территорию для встречи с «вер­
махтом». Эта политика оказалась гибельной 'для самой 
Польши: почти немедленно после нацистского вторжения 
польское правительство бежало за границу, прихватив с собою 
государственный золотой фонд. Представители польского эми­
грантского правительства продолжали, сперва во Франции, 
а затем в 'Англии, антисоветские интриги, которые привели их 
родину к гибели. В этих интригах им оказывали помощь 
влиятельные элементы в международных экономических, поли­
тических и клерикальных кругах, видевшие в возможной 
победе Советской России над нацистской Германией угрозу 
собственным интересам. (Примеч. авторов.)
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Самой крупной фигурой среди шестнадцати аре­
стованных советским правительством поляков был 
генерал Леопольд Бронислав Окулицкий, бывший 
начальник штаба польской эмигрантской армии. 
Эта армия играла основную роль в антисоветской 
кампании, проводившейся польскими эмигрантами...

Армия, о которой идет речь, была первоначально, 
в 1941 г., сформирована на советской земле по 
договоренности между советскими и польскими 
властями для тото, чтобы вместе с Красной армией 
бороться против немцев. Ее возглавлял генерал Вла­
дислав Андерс, бывший участник «полковничьей 
клики», которая, фактически правила Польшей во 
времена диктатуры Пилсудского. Для обучения и 
снаряжения этой армии и подготовки ее к войне 
с Германией советское правительство предоставило 
Польше беспроцентный заем в 300 млн. рублей и 
создало армии все условия для проведения' рекрут­
ского набора и лагерных учений. Несмотря на это, 
генерал Андерс, генерал Окулицкий и другие пред­
ставители польской военщины втайне относились 
недоброжелательно к военному союзу с Красной 
армией. Они были уверены, что Советская Россия 
обречена на быстрый разгром немецкими войсками, 
и действовали, исходя из этого.

Из донесения подполковника Берлинга, впоследст­
вии главы вооруженных сил варшавского правитель­
ства, выяснилось, что в 1941 г., вскоре после того 
как были сформированы первые польские части на 
со<ветско-й территории, генерал Андерс созвал своих 
офицеров на совещание и заявил им следующее:

Как только Красная армия спасует пол натиском нем­
цев, что произойдет через несколько месяцев, мы сможем 
через Каспийское море прорваться к Ирану. Поскольку 
мы будем единственной вооруженной силой на этой терри­
тории, мы вольны будем делать все, что нам вздумается.

Когда, вопреки ожиданиям генерала Андерса, 
Красная армия не спасовала перед нацистским 
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блицкригом, польский командир сказал своим офи­
церам, что им незачем беспокоиться относительно 
выполнения условий польско-советского* военного 
соглашения, предусматривающего совместные воен­
ные действия против Германии. «Торопиться 
некуда», — сказал Андерс генералу Борута-Спехо- 
вичу, командиру польской 5-й пехотной дивизии.

По словам подполковника Берлинга, Андеос и его 
офицеры «делали все для того, чтобы затянуть пе­
риод обучения и вооружения своих дивизий», так 
чтобы им не пришлось выступить против Германии. 
Польский начальник штаба генерал Окулицкий ак­
тивно саботировал снаряжение польских войск. 
По свидетельству Берлинга,

Окулицкий саботиревал организацию на Каспийском 
море базы для приема английского оружия и продоволь­
ствия из Ирана. Советское ,правительство построило на 
каспийском побережье специальную железнодорожную 
ветку и складские помещения, но командование генерала 
Андерса позаботилось о том, чтобы ни одна винтовка, 
ни один танк и ни один мешок с продовольствием не по­
пали на эти склады.

Реакционная клика во главе с Андерсом и Оку- 
лицким терроризировала тех польских офицеров и 
солдат, которые желали принять помощь совет­
ского правительства и с оружием в руках итти на 
захватчиков своей родины. Составлялись списки 
«друзей Советов», считавшихся «изменниками 
Польше». В специальный указатель под названием 
«картотека Б» заносились имена и характеристики 
всех, кто считался «сочувствующим Советам». 
Антисемитизм фашистского толка поощрялся 
польским ко-мандованием. По словам Берлинга, в 
армии Андерса «открыто велись разговоры о не­
обходимости свести счеты с евреями, и нередки 
были случаи избиения евреев». Так называемая 
«Двойка», отдел разведки армии Андерса, начала 
собирать сведения о советских военных заводах, 
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совхозах, железных дорогах, полевых складах и о 
расположении войск Красной армии.

Наступила весна 1942 г., а польская армия в Рос­
сии все еще не принимала участия ни в одном сра­
жении с врагом. Зато ее офицерам и солдатам, не 
теряя времени, усиленно внушали антисоветскую и 
антисемитскую идеологию генералов. В конце кон­
цов польское командование выразило желание, 
чтобы армия была эвакуирована в Иран, под покро­
вительство англичан. В августе 1942 г. 75 491 поль­
ский офицер и солдат и 37 756 членов их се­
мей покинули советскую территорию, не сделав ни 
одного выстрела в защиту родной страны.

13 марта 1944 г. австралийский журналист Джеймс 
Олдридж в обход цензуры прислал в «Нью-Йорк 
тайме» корреспонденцию, касавшуюся фашистских 
методов руководителей польской эмигрантской: ар­
мии в Иране. Олдридж сообщал, что он более года 
пытался обнародовать факты о поведении польских 
эмигрантов, но союзная цензура не давала ему это 
сделать. Один из цензоров сказал Олдриджу: 
«Я знаю, что все это верно, но что же я могу сде­
лать? Ведь мы признали польское правительство».

Вот несколько фактов из тех, которые приводил 
ОлдрИДЖ:

В польском лагере существовало деление на касты. 
Чем ниже было занимаемое человеком положение, тем 
хуже условия, в которых ему приходилось жить. Евреи 
были выделены в особое гетто. Управление лагерем 
осуществлялось на тоталитарных началах... Реакцион­
ные группы вели непрестанную кампанию против 
Советской России... Когда предстояло вывезти в Пале­
стину свыше трехсот еврейских детей, польская вер­
хушка, среди которой процветал антисемитизм, оказала 
давление на иранские власти, чтобы еврейским детям 
было отказано в транзите...

Я слышал от многих американцев, что они охотно 
рассказали бы всю правду о поляках, но что это ни к 
чему не поведет, так как у поляков сильная «рука» в 
вашингтонских кулуарах...
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Из Ирана польские эмигранты перебрались в 
Италию и там,, под руководством английского вер­
ховного командования и при покровительстве Ва­
тикана, сформировали главный штаб польской эми­
грантской армии. Генералы Андерс, Окулицкий и 
другие уже не скрывали своих замыслов — сделать 
польскую эмигрантскую армию ядром новой белой 
армии для будущего нападения на Советский 
Союз.

Весною 1944 г., с приближением Красной армии к 
границам Польши, лондонские поляки усилили свою 
антисоветскую кампанию. «Непременным условием 
нашей победы и самого нашего существования яв­
ляется, если не полное поражение, то хотя бы ослаб­
ление России», — писала «Панство польске», одна 
из подпольных газеток, распространявшихся в 
Польше агентами эмигрантского правительства. 
В секретных инструкциях своим агентам лондонские 
поляки писали: «Любой ценой необходимо поддер­
живать добрые отношения со всеми немецкими 
гражданскими властями».
• Польское эмигрантское правительство готови­
лось к вооруженному выступлению против Совет­
ского Союза. Фактически осуществить это высту­
пление должна была Армия крайо<ва, или АК, под^ 
польная военная организация в самой Польше, соз­
данная и контролируемая лондонскими эмигранта­
ми. Во главе Армии Крайовой стоял генерал Бур- 
Комаровский.

В начале марта 1944 г. генерал Окулицкий был 
вызван в штаб генерала Соснковского, военного 
представителя лондонского польского правитель­
ства. Впоследствии генерал Окулицкий так описывал 
состоявшееся там секретное совещание:

...Когда я перед вылетом в Польшу был на приеме у 
генерала Соснковского, он сказал, что в недалеком 
будущем следует ожидать наступления Красной армии, 
которое приведет К разгрому немцев в Польше. В этом 

438



случае, говорил Соснковский, Красная армия оккупи­
рует Польшу и не допустит существования на террито­
рии Польши Армии Крайовой как военной организа­
ции, подчиненной лондонскому польскому правительству.

Соснковский предложил, после тбго как Красная 
армия прогонит нацистов из Польши, фиктивно рас­
пустить Армию крайову и одновременно создать 
засекреченный «запасной штаб» для подрывной ра­
боты в тылу Красной армии.

Соснковский сказал, что этот запасной штаб будет 
руководить борьбой Армии Крайовой против Красной 
армии.

Соснковский просил передать эти инструкции коман­
диру Армии крайовой в Польше генералу Бур-Комаров­
скому.

Вскоре после этого генерал Окулиикий был 
тайно переброшен на самолете в оккупированную 
немцами Польшу, где он, не теряя времени, снесся 
с генералом Бур-Комаровским и передал ему ин­
струкции Соснковского. Бур-Комаровский сказал 
генералу Окулицкому, что он создаст специальный 
аппарат для выполнения следующих задач:

1. Сохранять оружие для нелегальной работы и под­
готовки восстания против СССР.

2. Создавать вооруженные боевые отряды в количе­
стве не более шестидесяти человек в каждом.

3. Создавать террористические, т. н. «ликвидационные», 
группы для убийства противников Армии крайовой и 
представителей советского военного командования.

4. Подготовлять кадры диверсантов для подрывной 
работы в тылу советских войск.

5. Заниматься военной разведкой и контрразведыва­
тельной работой в тылу Красной армии.

6. Сохранять имеющиеся у АК радиостанции и под­
держивать радиосвязь с главным командованием АК в 
Лондоне.

7. Проводить печатную и устную пропаганду против 
СССР.
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Осенью 1944 г. Красная армия достигла берегов 
Вислы и остановилась перед Варшавой, чтобы 
произвести перегруппировку войск и пополнить 
запасы довольствия после длительного летнего на­
ступления. План советского верховного командо­
вания состоял в том, чтобы не штурмовать польскую 
столицу в лоб, но взять ее методом внезапного 
окружения, пощадив таким образом город и жите­
лей. Но генерал Бур-Комаровский, действуя, без ве­
дома советского командования, по приказу из Лон­
дона, спровоцировал восстание польских патриотов в 
самой Варшаве, объявив, что Красная армия соби­
рается приступом брать город. Красная армия не 
была в этот момент подготовлена к переходу Вислы, 
и немецкое верховное командование получило воз- 
можность систематически обстреливать и бомбить 
с воздуха все районы города, занятые польскими 
повстанцами. Вот как генерал Окулицкий описывает 
роль генерала Бур-Комаро*вското в последовавшей 
под конец капитуляции польских сил в Варшаве.

В конце сентября 1944 г. командир Армии Крайовой 
генерал Бур-Комаровский вел переговоры о капитуля­
ции с командующим германскими войсками в Варшаве 
обергруппенфюрером СС фон де.ч Бахом. Для веде­
ния переговоров Бур-Комаровский выделил в качестве 
представителя от главного штаба Армии крайовой за­
местителя начальника второго (разведывательного) 
отдела штаба полковника Богуславского. Докладывая 
в моем присутствии Бур-Комаровскому о предложенных 
немцами условиях капитуляции, Богуславский сказал, 
что фон ден Бах считает необходимым для поляков пре­
кратить вооруженную борьбу с немцами, так как об­
щим врагом Польши и Германии является Советский 
Союз. При встрече с Бур-Комаровским в день капиту­
ляции я сказал ему, что, возможно, фон ден Бах прав, 
и Бур-Комаровский со мной согласился.

Всю осень и зиму 1944 г. и весенние месяцы 
1945 г., в то время как Красная армия разворачи­
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вала свое грандиозное наступление, стремясь к 
окончательному разгрому немецкой военной маши­
ны на Восточном фронте, Армия крайова, под руко­
водством генерала Окулицкого, усиленно занима­
лась террористическими актами, диверсиями, шпио­
нажем и вооруженными налетами в тылу советских 
войск.

«Мероприятия советского военного командования 
в зоне военных действий саботировались, — заявил 
впоследствии Станислав Ясюкович, министр под­
польного правительства в Польше и один из спод­
вижников Окулицкого. — Наша печать и радио 
вели клеветническую пропаганду. Польский народ 
натравливали на русских».

Отряды АК Окулицкого пускали под откос эше­
лоны с войсками Красной армии, уничтожали со­
ветские продовольственные склады, минировали 
дороги перед прохождением русских частей и вся­
чески разрушали советские средства транспорта и 
связи. Приказ, изданный одним из помощников 
Окулицкого 17 сентября 1944 г., гласил:

Операции должны быть всеобъемлющими — взрывы 
воинских эшелонов, автомашин, железнодорожного 
полотна, разрушение мостов, ликвидация складов и 
сельсоветов. Выполнение конспиративное.

Командир одного отряда Армии крайовой, по 
фамилии Лубиковский, руководивший специаль­
ной тайной школой шпионов и диверсантов, гово­
рил впоследствии по поводу заданий, выполняв­
шихся его агентами:

Я полупил письменный отчет от Рагнера о выполне­
нии моего приказа... Он сообщал’, что им было совер­
шено двенадцать диверсий: два поезда пущено под от­
кос, взорвано два моста и повреждено железнодорож­
ное полотно в восьми местах.

Специально обученные террористические группы 
АК подстерегали и убивали красноармейцев и дея­
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телей варшавского правительства. По неполным 
данным, опубликованным позднее советскими 
военными властями, террористы из АК за восемь 
месяцев убили 594 офицера и бойца Красной армии 
и ранили еще 294...

В то же время, действуя согласно инструкциям, 
полученным по радио из Лондона от польского ко­
мандования, агенты генерала Окулицкого энергич­
но развивали шпионскую деятельность в советском 
тылу. Приводим выдержки из директивы лондон­
ского польского правительства за № 7201-1-777 
от 11 ноября 1944 г., адресованной генералу Оку- 
лицкому:

Так как знание военных намерений и возможностей... 
Советов на востоке имеет основное значение для пред­
видения и планирования дальнейшего развития событий 
в Польше, вы должны... передавать разведывательные 
донесения согласно указаний разведывательного отдела 
штаба.

Дальше в директиве запрашивались детальные 
сведения о советских воинских частях, транспор­
тах, укреплениях, аэродромах, вооружении, данные 
о военной промышленности и т. д.

Разветвленная сеть нелегальных радиостанций, 
работающих в советском тылу, систематически пе­
редав ала лондонским полякам шифрованные ин­
формации. Вот типичный образец такой радиограм­
мы за № 621-2, посланной из Кракова лондонско­
му главному командованию, перехваченной и рас­
шифрованной советской военной разведкой:

Во второй половине марта в западном направлении 
проходило в среднем 20 эшелонов в день с войсками и 
амуницией (артиллерия, американские танки и пехота, в 
том числе одна треть — женщины)... В Кракове расклеено 
распоряжение о срочном призыве в армию 1895—1925 иг. 
рождения. В Кракове состоялся, при участии генерала 
Жимерского, выпуск 800 офицеров, привезенных с во­
стока...
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22 марта 1945 г. генерал Окулицкий выразил за­
ветные чаяния своих лондонских начальников в 
секретной директиве полковнику «Славбору», ко­
мандующему западным округом Армии крайовой. 
Чрезвычайная директива Окулицкого гласила:

В случае победы СССР над Германией это будет 
угрожать не только интересам Англии в Европе, но и 
вся Европа будет в страхе... Считаясь со своими инте­
ресами в Европе, англичане должны будут приступить 
к мобилизации сил Европы против СССР. Ясно, что мы 
станем в первых рядах этого европейского антисовет­
ского блока; и также нельзя представить этот блок без 
участия в нем Германии, которая будет контролиро­
ваться англичанами.

Эти планы и надежды польских эмигрантов ока­
зались недолговечными. В начале 1945 г. советская 
военная разведка стала арестовывать польских за­
говорщиков, действовавших в советском тылу. 
К лету 1945 г. главные зачинщики заговора были 
уже в руках Советов. Шестнадцать из них, включая 
генерала Окулицкого, предстали перед Военной Кол­
легией Верховного Суда СССР.

Процесс начался 18 июня в Доме Союзов в Мос­
кве и продолжался три дня. На суде было с точно­
стью установлено, что польские эмигранты и их под­
польная организация, движимые ненавистью к Со- 
ветской России, оказывали существенную помощь 
нацистским захватчикам своей родины.

Во время суда между советским прокурором 
генерал-майором Афанасьевым и главным руководи­
телем польского антисоветского подполья генералом 
Окулицким, низкорослым человеком, с поджатыми 
тонкими губами, произошел следующий разговор:

Афанасьев: Ваша деятельность мешала военным дейст­
виям Красной армии против немцев?

Окулицкий: Мешала.
Афанасьев: Кому эта деятельность помогала?
Окулицкий: Конечно, немцам.
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Генерал-майор заявил суду, что не намерен тре­
бовать смертного приговора никому из обвиняемых, 
потому что они являлись только «марионетками» 
польского эмигрантского правительства в Лондоне 
и потому что «мы сейчас переживаем радостные 
дни великих побед, и эти люди не представляют 
уже опасности».

Советский прокурор добавил:
Данный судебный процесс подводит итог преступной 

деятельности представителей польской реакции, боров­
шейся в течение многих лет против Советского Союза. 
Их политика привела к оккупации Польши немцами. 
Красная армия боролась за свободу и независимость, 
против варварства...

Советский Союз, при содействии союзников, сыграл 
решающую роль в поражении Германии. Но Окулицкий 
и другие хотели вонзить Красной армии нож в спину... 
«Санитарный кордон» вокруг России они предпочитали 
дружбе с ней...

21 июня Военная Коллегия Верховного Суда объ­
явила свой приговорч Трое из обвиняемых были оп­
равданы. Генерал Окулицкий и одиннадцать его со­
общников были признаны виновными и пригово­
рены к тюремному заключению на разные сроки, от 
десяти лет до четырех месяцев L

После процесса Соединенные Штаты и Англия 
отказались признавать в дальнейшем лондонское

1 Суд над шестнадцатым .обвиняемым, упомянутым в обви­
нительном заключении, Антоном П айда ком, был отложен 
ввиду его болезни. Когда эти шестнадцать поляков были аре­
стованы советскими властями, государственный секретарь 
США Эдвард Р. Стеттиниус и английский министр иностраи- 
ных дел Антони Иден заявили энергичный протест, утверждая, 
что арестованные являются выдающимися польскими «демо­
кратическими лидерами».

После суда Стеттиниус и Иден предпочли скромно хранить 
молчание. (Примеч. авторов.)
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эмигрантское польское правительство1. Варшавское 
правительство, реорганизованное в соответствии с 
решениями Ялтинской конференции, получило офи­
циальное признание в качестве временного прави­
тельства Польши.

1 Советское правительство еще за два года до того, 25 ап­
реля 1943 г., разорвало дипломатические отношения с поль­
ским эмигрантским правительством ввиду антисоветской за­
говорщической деятельности лондонских поляков.

Эмигрантское польское правительство с самого момента 
своего образования получало поддержку и финансовую 
помощь главным образом от англичан. После признания вар­
шавского правительства предполагалось, что кое-кому из поль­
ских эмигрантов предложат принять британское подданство 
и, может быть, предоставят службу в британской колониальной 
полиции. Узнав о решении союзников признать варшавское 
правительство, генерал Андерс и его сотоварищи публично 
заявили о том, что польские эмигрантские войска, состоящие 
под их командованием, никогда не согласятся с решением 
союзников, что они сохранят верность лондонскому «прави­
тельству» и вернутся на родину только «с оружием в руках». 
Впрочем, к осени 1945 г. солдаты эмигрантской армии сотнями 
стали отходить от своих реакционных главарей и по пригла­
шению варшавского правительства возвращаться в Польшу 
для участия в ее восстановлении. (Примеч. авторов.)



Глава XXV

ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ

В борьбе за жизнь люди учатся ценить друзей и 
распознавать врагов. За время второй мировой вой­
ны обнажилась истинная сущность многих иллюзий 
и многих вымыслов.

Война преподнесла миру немало сюрпризов. Мир 
был ошеломлен, когда из подполья Европы и Азии 
поднялись «пятые колонны», чтобы при содействии 
нацистов и японской военщины захватить во мно­
гих странах власть. Быстрота, с которой державы 
оси одержали свои первые победы, поразила всех 
тех, кто не подозревал о долгих годах тайной под­
готовки со стороны оси, о годах интриг, террора и 
конспирации.

Но величайшим из всех сюрпризов второй миро­
вой войны оказалась Советская Россия. Словно за 
одну ночь рассеялся густой туман лжи, и во всем 
своем величии и значении предстала миру Совет­
ская страна, ее вожди, ее экономика, ее армия, ее 
люди и, говоря словами Корделла Хэлла, «эпиче­
ский характер ее патриотического пыла».

Первым великим откровением, которое принесла 
вторая мировая война, было то, что Красная армия, 
руководимая маршалом Сталиным, оказалась самой 
могущественной и действенной боевой силой на 
стороне мирового прогресса и демократии.

23 февраля 1942 г. генерал армии Соединенных 
Штатов Дуглас Макартур сказал своим соотечест­
венникам о Красной армии следующее:

Ситуация, сложившаяся сейчас в мире, показы­
вает, что надежды цивилизации покоятся на славных 
знаменах доблестной русской армии. Я на своем веку 
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участвовал в нескольких войнах и был свидетелем дру­
гих; кроме того, я пристально изучал походы выдаю­
щихся полководцев прошлого.

Но я не знаю примеров такого эффективного отпора 
тяжелейшим ударам непобедимого до той поры врага 
и, вслед за тем, — такого сокрушительного контрнапа- 
денйя, оттеснившего его назад, к собственнььм гра­
ницам.

Масштабы и величие этих усилий являются величай­
шим' военным достижением в мировой истории.

Вторым великим откровением было то, что 
Советский Союз сумел с поразительной эффектив­
ностью организовать и вести массовое производ- 

‘ ство при неслыханно трудных условиях.
Возвратясь из Москвы, куда он в 1942 г. ездил с 

официальной миссией, вице-председатель Совета 
'военной промышленности США Вильям Батт заявил:

Я ехал с чувством некоторой неуверенности в том, 
способна ли Россия выдержать испытания такой войны; 
но мне очень скоро пришлось убедиться, что в борьбе 
принимает участие все население, вплоть до женщин и 
детей.

Я ехал с довольно скептическим отношением к тех­
нике русских, но я увидел, что они очень твердо и 
умело руководят своими предприятиями и выпускают 
нужную для войны продукцию.

Я ехал весьма смущенный и озабоченный ходившими 
у нас толками о разброде и произволе в органах управ­
ления страной, но я нашел сильное, опытное правитель­
ство, опирающееся на огромный энтузиазм масс.

Короче говоря, я ехал за ответом на вопрос: является 
ли Россия надежным, способным союзником?;. И я по­
лучил ясный, положительный ответ.

Третьим великим откровением было то, что весь 
многонациональный состав Советского Союза 
сплотился вокруг своего правительства с патрио­
тическим рвением, какого еще не бывало в исто­
рии.
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31 августа 1943 г. в Квебеке премьер-министр 
Черчилль, говоря о советском правительстве и его 
руководителях, заявил:

Не было ещё в человеческом обществе прави­
тельства, способного пережить такие серьезные и же­
стокие удары, какие нанес России Гитлер... Россия не 
только пережила эти страшные удары и оправилась 
от них, но и нанесла в свою очередь немецкой военной 
машине смертельный удар, которого никакая другая 
сила в мире не смогла бы нанести.

Четвертым великим откровением было то, что 
союз западных демократий с Советской Россией 
открыл реальные перспективы нового междуна­
родного режима мира и безопасности для всех 
наций.

. 1Г февраля 1943 г. «Нью-Йорк геральд трибюн» 
писала в передовой статье:

Демократическим государствам предоставляются сей­
час на выбор два пути. Либо — сотрудничать с Рос­
сией в переустройстве мира, к чему есть сейчас все 
возможности, если мы уверуем в силу собственных прин­
ципов и докажем это, применив их на деле. Либо — 
увязнуть в интригах со всеми реакционными и антиде­
мократическими силами Европы, что только поведет к 
полному отчуждению Кремля.

8 ноября 1943 г. в Нью-Йорке председатель Со­
вета военной промышленности США Дональд 
Нельсон сообщил по поводу своей поездки в Совет­
скую Россию:

Я вернулся из своей поездки, исполненный твер­
дой веры в будущее России и в те блага, которые это 
будущее сулит всему миру, включая и нас. Насколько 
я могу предвидеть, когда мы одержим победу и война 
отойдет в прошлое, нам нечего будет страшиться, кроме 
недоверия друг к другу. Если мы, в сотрудничестве с 
другими Объединенными нациями, будем стремиться к 
тому, чтобы производить для мирного потребления и 
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поднимать повсюду жизненный уровень народа, это 
будет означать, что мы находимся на пути к новым вы­
сотам, к новому благосостоянию, и к такому полному 
удовлетворению человеческих нужд, какого не знал еще 
мир.

1 декабря 1943 г., на исторической конференции 
в Тегеране, был дан ответ тем антидемократическим 
и антисоветским конспиративным силам, которые 
двадцать пять лет заставляли весь мир постоянно 
вариться в котле контрреволюционных интриг, 
тайной дипломатии, террора, страха и ненависти и 
неизбежно должны были привести к войне за по­
рабощение человечества осью Рим — Берлин — 
Токио.

Руководители трех самых могущественных дер­
жав на земле — президент Соединенных Штатов 
Америки Франклин Делано Рузвельт, премьер-ми­
нистр Великобритании Уинстон Черчилль и маршал 
Союза Советских Социалистических Республик 
Иосиф Сталин — впервые встретились и после ряда 
военных и дипломатических совещаний опублико­
вали Декларацию Трех Держав.

Тегеранская Декларация заключала в себе гаран­
тию, что соединенные усилия трех великих союзни­
ков позволят покончить с нацизмом. Более того, 
Декларация открывала перед истерзанным войной 
человечеством перспективы устойчивого мира и но­
вую эру дружбы народов.

Декларация гласила:
Мы, президент Соединенных Штатов, премьер-министр 

Великобритании и премьер Советского Союза, встре­
чались в течение последних четырех дней в столице 
нашего союзника — Ирана и сформулировали и под­
твердили нашу общую политику.

Мы выражаем нашу решимость в том, что наши стра­
ны будут работать совместно как во время войны, так 
И в последующее мирное время.
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Что касается войны, представители наших военных 
штабов участвовали в наших переговорах за круглым 
столом, и мы согласовали наши планы уничтожения гер­
манских вооруженных сил. Мы пришли к полному со­
глашению относительно масштаба и сроков операции, 
которая будет предпринята с востока, запада и юга.

Взаимапонимание, достигнутое нами здесь, гаранти­
рует нам победу.

Что касается мирного времени, то мы уверены, что су­
ществующее между нами согласие обеспечит прочный 
мир. Мы полностью признаем высокую ответственность, 
лежащую на нас и на всех Объединенных нациях, за 
осуществление такого мира, который получит одобрение 
подавляющей массы народов земного; шара и который 
устранит бедствия и ужасы войны на многие поколения. 
: Совместно с нашими дипломатическими советниками 

мы рассмотрели проблемы будущего Мы будем стре­
миться к сотрудничеству и активному участию всех 
стран, больших и малых, народы которых сердцем и 
разумом посвятили себя, подобно нашим народам, задаче 
устранения тирании, рабства, угнетения и нетерпимо­
сти. Мы будем приветствовать их вступление в мировую 
семью демократических стран, когда они пожелают это 
сделать.

Никакая сила в мире не сможет помешать нам унич­
тожать германскую армию на суше, их подводные лодки 
на море и разрушать их военные заводы с воздуха.

Наше наступление будет беспощадным и нарастаю­
щим.

Закончив наше дружественное совещание, мы уве­
ренно ждем* того дня, когда все народы мира будут 
жить свободно, не подвергаясь действию тирании и в 
соответствии со своими различными стремлениями и 
своей совестью.

Мы прибыли сюда с надеждой и решимостью. Мы 
уезжаем отсюда действительными друзьями по духу и 
цели.

Подписано в Тегеране 1 декабря 1943 года.
РУЗВЕЛЬТ, СТАЛИН, ЧЕРЧИЛЛЬ.
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За историческим тегеранским соглашением после­
довали конкретные решения Крымской конференции 
в феврале 1945 г.

Снова Рузвельт, Черчилль и Сталин встретились, 
на этот раз в Крыму, в Ялте, чтобы сообща вырабо­
тать меры, направленные к окончательному раз­
грому нацистской Германии и полной ликвидации 
немецкого генерального штаба. На совещаниях в 

■ Ялте был предусмотрен и грядущий период мира и 
заложены основы для всемирно-исторической кон­
ференции Объединенных наций в Сан-Франциско в 
апреле, которой предстояло выработать устав все­
мирной организации коллективной безопасности, 
опирающейся на союз трех величайших держав.

Накануне конференции в Сан-Франциско, 12 ап­
реля 1945 г., Советская Россия утратила великого 
друга, а мир лишился великого демократического 
вождя: умер президент США Франклин Делано Руз­
вельт.

Гарри Трумэн, тотчас же по занятии им прези­
дентского поста, обещал довести до победного 
завершения войну против агрессоров в союзе с дру­
гими членами Объединенных наций и выполнить 
рузвельтовскую послевоенную программу установ­
ления прочного мира в добром согласии с Ве­
ликобританией и Советской Россией.

8 мая 1945 г. представители немецкого верхов­
ного командования в присутствии главных амери­
канских, английских и советских военных руководи­
телей подписали в разрушенном Берлине акт о безо­
говорочной капитуляции нацистских вооруженных 
сил. Война в Европе закончилась. Уинстон Черчилль 
в послании к маршалу Сталину сказал: «Будущие 
поколения так же чистосердечно признают все, чем 
они обязаны Красной армии, как признаем мы, кому 
довелось быть свидетелями ее необычайных до­
стижений».
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Не было во всей мировой истории другой такой 
яростной войны, как война между нацистской Гер­
манией и Советской Россией. Тысячу четыреста во­
семнадцать дней, сорок семь месяцев, четыре года 
шли на гигантских плацдармах Восточного фронта 
бои, не имевшие себе равных по масштабу и оже­
сточенности.

Конец наступил 2 мая 1945 г., когда бронетанко­
вые части Красной армии штурмом ворвались в 
самое сердце нацистской цитадели — Берлин. Неиз­
вестный красноармеец водрузил над рейхстагом 
красное знамя.

Знамена свободы развевались теперь во всей 
Европе Г

1 На Дальнем Востоке ещё продолжалась война Англии 
и Америки против третьего партнера оси — императорской 
Японии. Здесь также Советская Россия продемонстрировала 
свою силу и общность своих интересов с интересами демо­
кратии.

Япония одной из первых предприняла военную интервенцию 
против молодой Советской Республики в 1919 г. В 1927 г. 
Танака призывал японцев к завоеванию советского Дальнего 
Востока в виде предварительного шага к установлению 
безраздельного господства на Тихом океане. Правители Япо­
нии постоянно интриговали против советской власти.

В июле 1938 г. японские вооруженные силы вторглись на 
советскую территорию, но были отогнаны назад советскими 
войсками. В течение всего 1938 г. на советско-манчжурской 
границе то и дело происходили «инциденты», в которых не­
редко участвовало большое число войск, танков и самолетов; 
но в 1939 г. разгром японской армии при столкновении, кото­
рое явилось настоящим танковым боем, заставил японскою 
военщину пересмотреть свои планы немедленного разверну­
того наступления на Советскую Россию с востока. В сентябре 
1939 г. подписано было перемирие, легшее в основу пакта о 
нейтралитете, заключенного в апреле 1941 г.

Советское правительство никогда не скрывало своего отри­
цательного отношения к феодально-фашистской клике, пра­
вившей в Токио, и было ясно, что рано или поздно наступит 
день сведения счетов между Советской Россией и император­
ской Японией.

На протяжении всего периода боев Красной армии с на-
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* * *
Когда эта книга уже находилась в «печати, авторы 

имели беседу с человеком, с истории которого 
она начинается — с полковником Рэймондом Робин­
сом.

Полковник Робинс уже несколько лет как удалил­
ся от общественной деятельности и живет на покое 
в своем 2000-акровОхМ поместье в Чайнсгат Хилл 
(штат Флорида), которое он завещал правительству 
Соединенных Штатов для устройства там заповед­
ника и с е льскохозяйст венн ой экс пери м ен т а льной 
станции.

Полковник Робинс сохранил свой «трезвый ум», 
свою горячую заинтересованность в благопо­
лучии рядового человека, свою нетерпимость к 
предрассудкам, алчности, свой живой интерес к го-

цистским «вермахтом» на Западе Особая Дальневосточная 
Красная армия удерживала на манчжурской границе солидную 
японскую армию, состоявшую, по имеющимся сведениям, из 
отборных механизированных частей, численностью более полу­
миллиона. 6 апреля 1945 г., вскоре после Ялтинской конферен­
ции, советское правительство денонсировало свой пакт о ней­
тралитете с Японией на следующих основаниях, изложенных 
в советской ноте от этого числа: «Германия напала на СССР, 
а Япония, союзница Германии, помогает последней в ее войне 
против СССР. Кроме того, Япония воюет с США и Англией, 
которые являются союзниками Советского Союза. При таком 
положении пакт о нейтралитете между Японией и СССР 
потерял смысл, и продление этого пакта стало невоз­
можным».

9 августа 1945 г. Советский Союз вступил в войну 
с Японией, выполняя обязательство, данное в Ялте в 
январе 1945 г., (вступить в войну на Дальнем Востоке не позже, 
чем через девяносто дней после поражения нацистской Гер­
мании. Вслед за объявлением войны Советским Союзом и 
после того как американцы сбросили атомные бомбы на два 
индустриальных центра Японии, японское правительство ка­
питулировало и.запросило мира. 2 сентября Япония признала 
свое поражение и подписала акт о безоговорочной капитуля­
ции. Вторая мировая война закончилась на Востоке, как и на 
Западе. (Примеч. авторов.)
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сударсгву, рождение которого в вихре революции 
ему пришлось наблюдать.

Вот что полковник Робинс сказал нам:

Счастливейшим временем своей жизни я считаю то, когда 
мне довелось увидеть свет надежды на освобождение от ве­
ковой тирании и гнета в глазах рабочих и крестьян России, 
откликнувшихся на призыв Ленина и других вождей совет­
ской революции.

Советская Россия всегда стремилась к миру между наро­
дами. Ленин знал, что война нарушит, если не сорвет, 
его великий план внутреннего строительства в стране. Рус­
ский народ всегда хотел мира. Все свои помыслы, энергию и 
надежды он отдает просвещению, производству, разработке 
естественных богатств огромной территории своей родины...

Советская Россия не имеет эксплоатируемых колоний и не 
стремится их иметь. Советская Россия не контролирует 
международных торговых картелей и не добивается этого. 
Политика Сталина устранила все расовые, религиозные, 
национальные и классовые противоречия в Советской стране. 
Единство и гармония, царящие среди советских народов, ука­
зывают путь к миру во всем мире.
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